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VERBALE DI ASSEMBLEA ORDINARIA E STRAORDINARIA DI 

"UniCredit, società per azioni" 

REPUBBLICA ITALIANA 

L'anno duemiladiciannove, il giorno undici 

del mese di aprile 

alle ore 10,10 

In Milano, presso Palazzo Mezzanotte, Piazza Affari n. 6 

11 aprile 2019 

A richiesta di "UniCredit, società per azioni" Capogruppo del 

Gruppo bancario UniCredit, iscritto all'Albo dei Gruppi bancari 

cod. n. 02008.1, aderente al Fondo Interbancario di Tutela dei 

Depositi e al Fondo Nazionale di Garanzia, con sede in Milano, 

Piazza Gae Aulenti n. 3, Tower A, capitale sociale Euro 

20.994.799.961,81 interamente versato, numero di iscrizione nel 

Registro delle Imprese di Milano, Monza, Brianza, Lodi, codice 

fiscale e partita IVA 00348170101, numero R.E.A. MI-992. 

Io sottoscritta Dottoressa EZILDA MARICONDA, Notaio in Monza, 

iscritta nel Ruolo dei Distretti Notarili Riuniti di Milano, Busto 

Arsizio, Lodi, Monza e Varese, mi sono recata, nel giorno di cui 

sopra ed alle ore 10,00 in Milano, presso Palazzo Mezzanotte, 

Piazza Affari n. 6,  per assistere, elevandone il verbale, alle 

deliberazioni della Assemblea degli azionisti della Società 

richiedente convocata in detto luogo, per le ore 10,00, in sede 

ordinaria e straordinaria, in unica convocazione, per discutere 

e deliberare sul seguente 

Ordine del giorno: 

Parte Ordinaria 

1. Approvazione Bilancio 2018; eliminazione di c.d. "riserve 

negative" per le componenti non soggette a variazioni mediante 

copertura delle stesse in via definitiva 

2. Destinazione dell'utile di esercizio 2018 

3. Nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci supplenti 

4. Determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale 

5. Integrazione del Consiglio di Amministrazione 

6. Sistema Incentivante 2019 di Gruppo 

7. Politica Retributiva di Gruppo 2019 

8. Politica di Gruppo dei Pagamenti di Fine Rapporto 

9. Autorizzazione all'acquisto e alla disposizione di azioni 

ordinarie proprie. Deliberazioni inerenti e conseguenti 

Parte Straordinaria 

1. Delega al Consiglio di Amministrazione della facoltà di 

deliberare un aumento gratuito del capitale sociale di massimi 

Euro 7.344.935 al fine di completare l'esecuzione del Sistema 

Incentivante 2018 di Gruppo e conseguenti modifiche statutarie 

2. Delega al Consiglio di Amministrazione della facoltà di 

deliberare un aumento gratuito del capitale sociale di massimi 

Euro 131.453.966 al fine di eseguire il Sistema Incentivante 2019 

di Gruppo e conseguenti modifiche statutarie 

3. Modifica dell'art. 6 dello Statuto Sociale 



Entrata nella sala dove ha luogo l'Assemblea, ho constatato la 

presenza al tavolo della Presidenza del Dott. Fabrizio SACCOMANNI 

nato a Roma il 22 novembre 1942 e domiciliato per la carica in 

Milano, Piazza Gae Aulenti n. 3, Tower A, Presidente della Società 

richiedente il quale, in tale veste, a norma dell'art. 16 dello 

Statuto sociale, assume la Presidenza dell'Assemblea e dichiara 

aperta la seduta. 

Sono certo io Notaio dell'identità personale del comparente, il 

quale rivolge il suo saluto all'Assemblea: 

"Signori Azionisti, 

desidero darvi il mio più cordiale benvenuto a questa Assemblea 

ordinaria e straordinaria, nonché porgere un saluto a tutti Voi 

– inclusi i giornalisti che ci seguono in collegamento – a nome 

del Consiglio di Amministrazione, del Collegio Sindacale e del 

Management della Banca. 

È questa la mia prima assemblea da Presidente di UniCredit. Colgo 

pertanto l'occasione per ringraziarvi della fiducia accordata 

lo scorso aprile a questo Consiglio che qui oggi rappresento. 

In questo mio primo anno di presidenza ho avuto l'occasione di 

apprezzare le enormi potenzialità di questo Gruppo, che poggiano 

principalmente su un posizionamento unico in Europa e su una 

elevata qualità, professionale e umana, delle colleghe e dei 

colleghi che vi lavorano. 

Nell'anno che ci siamo lasciati alle spalle, UniCredit ha 

continuato il suo percorso di trasformazione per continuare a 

crescere e confermarsi banca paneuropea di successo. 

E lo ha fatto con determinazione in un contesto sfidante 

caratterizzato da un complesso scenario macroeconomico, da un 

contesto regolamentare in continua evoluzione e da crescenti 

pressioni concorrenziali che traggono origine principalmente 

dalla digitalizzazione. 

Per questo vorrei rivolgere il mio personale ringraziamento a 

Jean-Pierre Mustier e a tutto il team manageriale per il lavoro 

svolto e, contestualmente, per la proficua collaborazione con 

il Consiglio di Amministrazione che ha portato alla definizione 

di una chiara strategia di medio-lungo termine molto apprezzata 

dagli investitori e da tutti gli stakeholder. 

I risultati raggiunti saranno tra poco illustrati 

dall'Amministratore Delegato. 

Mi preme sottolineare che nel 2018 abbiamo registrato la migliore 

performance operativa dell'ultimo decennio. Siamo in anticipo 

rispetto agli obiettivi del piano industriale triennale 

"Transform 2019" del quale stiamo ora percorrendo l'ultimo 

tratto col medesimo impegno: abbiamo contestualmente preservato 

la solidità patrimoniale della Banca , accelerato il processo 

di de-risking e compiuto grandi progressi nella digitalizzazione 

del servizio ai clienti grazie a cospicui interventi in 

tecnologie di comunicazione e di innovazione. 

Guardando all'anno in corso e alle sfide che vogliamo cogliere 

con il prossimo Piano Strategico, il nostro obiettivo è 



rafforzare la leadership nei paesi in cui operiamo, facendo leva 

sulla forte identità europea, che continuerà a caratterizzarci, 

nonché sulla capacità che solo una banca commerciale e 

internazionale come UniCredit ha nel supportare i propri 

clienti. 

Per prepararci al meglio a queste sfide abbiamo riorganizzato 

il team manageriale già pienamente operativo e totalmente 

focalizzato sulla definizione del nuovo Piano Strategico. 

Signori Azionisti, 

oltre ai risultati, in questa assemblea vi chiediamo di votare 

la nomina del nuovo Collegio Sindacale. Con l'occasione 

ringrazio il Collegio uscente, e in special modo il suo 

Presidente, per l'ottimo lavoro svolto in questi tre anni. 

Prima di lasciare la parola all'Amministratore Delegato Jean 

Pierre Mustier, desidero rinnovare il mio ringraziamento a voi 

azionisti per la vostra fiducia e a tutte le persone di UniCredit 

per il quotidiano impegno e senso di responsabilità. Sono certo 

che UniCredit, con il sostegno dei suoi azionisti e stakeholder, 

centrerà gli obiettivi che si è data, garantendo una redditività 

sostenibile e un sempre migliore servizio. 

Grazie".

Terminato il suo saluto introduttivo il Presidente chiama me 

Notaio ai sensi dell'art. 16 dello Statuto sociale nonché 

dell'art. 2375 del codice civile a redigere, sia per la parte 

ordinaria sia per la parte straordinaria, il verbale nella forma 

di atto pubblico. 

Il Presidente dà, quindi, atto che l'avviso di convocazione 

dell'Assemblea contenente l'ordine del giorno della medesima è 

stato pubblicato e messo a disposizione del pubblico nei termini 

e con le modalità previste dalle vigenti disposizioni normative 

e regolamentari. 

Chiede la parola il socio Elman ROSANIA, il quale svolge il 

seguente intervento di cui richiede la verbalizzazione integrale: 

"Signor Presidente, mi chiamo Elman Rosania. 

Alle assemblee degli azionisti UniCredit del 4 dicembre 2017 e 

12 aprile 2018, tenute per la prima volta in sessione ordinaria 

e straordinaria a Milano, il gruppo dei soci risparmiatori di 

minoranza, proveniente dall'ex controllata banca Mediterranea 

del Sud Italia, da me rappresentato, ha richiamato quanto aveva 

dichiarato e documentato nelle precedenti sette assemblee 

UniCredit, tenute dall'11 maggio 2012 al 20 aprile 2017 a Roma, 

sulla proposta di escludere Salvatore Mariconda, Notaio in 

Genzano di Roma, dalla nomina a segretario verbalizzante 

dell'assemblea, ritenendolo inidoneo per le ripetute e provate 

carenze, omissioni ed arbitrarietà, operate nella stesura dei 

relativi verbali, con l'ausilio della dirigenza UniCredit e dei 

diversi collaboratori. 

Si rammenta che l'operato di Salvatore Mariconda nelle assemblee 

UniCredit è stato oggetto di rilievi critici pure in Parlamento, 

durante l'audizione resa il 2 febbraio 2017 innanzi alla 



Commissione Finanza della Camera dei Deputati, da Gianni Franco 

Papa, Direttore Generale di UniCredit, e da Mirko David Georg 

Bianchi, alto dirigente di UniCredit, in merito all'indagine 

conoscitiva sulle tematiche relative ai rapporti tra operatori 

finanziari e creditizi e clientela. 

Nelle sopramenzionate due assemblee degli azionisti UniCredit del 

4 dicembre 2017 e 12 aprile 2018, tenute a Milano, i vertici 

dell'alta dirigenza UniCredit hanno proposto per la 

verbalizzazione dei lavori assembleari Ezilda Mariconda, notaio 

in Monza e sorella del Notaio Salvatore Mariconda; peraltro, 

quest'ultimo presente a Milano, all'assemblea del 4 dicembre 

2017, e nell'assemblea odierna mi pare che non ci sia. 

Poiché i verbali del Notaio Ezilda Mariconda sono ritenuti 

inidonei dalla rappresentanza dell'ex banca Mediterranea, perché 

redatti con modalità non condivise e penalizzanti sul piano della 

piena e trasparente informativa assembleare, si propone 

rispettosamente, trattandosi anche di una signora, di sostituirla 

con altro soggetto nella parte ordinaria. 

Nel contempo ritengo opportuno e utile richiamare anche in questa 

sede le proposte in materia di svolgimento delle assemblee degli 

azionisti, effettuate dalla Commissione Bicamerale di inchiesta 

sul sistema bancario e finanziario, istituito nella 

diciassettesima Legislatura e, in particolare, alle quattro 

relazioni finali, depositate in Parlamento il 30 gennaio 2018, 

valutate nel loro complesso. 

Mi riferisco alle proposte sugli obblighi societari di pubblicità 

delle assemblee, inclusa la trasmissione in diretta dell'audio 

video dei lavori assembleari per le società quotate, è proposto 

l'obbligo di tenerlo per almeno un mese nei loro siti web e la 

preventiva comunicazione al pubblico, non inferiore a 30 giorni 

ante-assemblea, del nominativo dell'eventuale notaio da proporre 

agli azionisti per la verbalizzazione assembleare. Nonché mi 

riferisco alla proposta sugli obblighi societari di pubblicazione 

del verbale assembleare entro un tempo non troppo lungo 

dall'evento, 15 giorni dall'assemblea, la quale deve essere 

effettuata nello stesso giorno sia nei competenti uffici 

pubblici, sia nel sito web della società, nei formati originale 

e pdf, con ricerca per parola, pena l'adozione di sanzioni anche 

milionarie a carico dei vertici e delle alte dirigenze societarie, 

incluso il Presidente del Consiglio di Amministrazione, il 

Presidente del Consiglio di Sorveglianza, il Presidente del 

Consiglio di Gestione, l'Amministratore Delegato, il Consigliere 

Delegato, il Direttore Generale e i loro sostituti. 

Chiedo pertanto che si proceda alla votazione con televoter per 

la esclusione e sostituzione del Notaio Ezilda Mariconda dai 

lavori odierni. Ovviamente confermo la richiesta di trascrizione 

a verbale di questo intervento." 

Interviene il socio Gianluca FIORENTINI il quale, rivolgendosi 

al Presidente, sottolinea che, a suo avviso, la nomina del Notaio 

ai sensi dell'art. 16, comma 1, dello statuto sociale, non può 



essere posta in votazione in quanto costituisce un potere del 

Presidente.

Il Presidente, richiamando anche i precedenti delle passate 

assemblee sul punto, pone in votazione per alzata di mano la 

proposta del socio Elman Rosania che riceve, oltre al suo voto 

favorevole per 3 (tre) azioni, quello favorevole dei soci Domenico 

Angelo Giglio, Gianpaolo Cristian Di Lucchio, Valeria Delli 

Colli, Giulia Notargiacomo, Clemente Delli Colli, Donato Potenza, 

Loredana Erminia Di Lucchio, Maria Adelaide Mitrione, Angelo 

Sari, Gianluca Giuseppe Telesca e Francesco Saverio Telesca per 

complessive n. 3.693 (tremilaseicentonovantatré) azioni, essendo 

contrari tutti gli altri soci. 

La proposta viene pertanto respinta dall'Assemblea. 

Informa che sono presenti: 

del Consiglio di Amministrazione, oltre ad esso Presidente, i 

Signori: 

- Cesare BISONI                               Vice Presidente 

- Jean Pierre MUSTIER                 Amministratore Delegato 

- Mohamed Hamad AL MEHAIRI                        Consigliere 

- Lamberto ANDREOTTI                              Consigliere 

- Martha Dagmar BÖCKENFELD                        Consigliere 

- Vincenzo CARIELLO                               Consigliere 

- Elena CARLETTI                                  Consigliere 

- Isabelle DE WISMES                              Consigliere 

- Stefano MICOSSI                                 Consigliere 

- Francesca TONDI                                 Consigliere 

- Alexander WOLFGRING                             Consigliere 

del Collegio Sindacale i signori: 

- Pierpaolo SINGER                                 Presidente 

- Antonella BIENTINESI                      Sindaco Effettivo 

- Angelo Rocco BONISSONI                    Sindaco Effettivo 

- Benedetta NAVARRA                         Sindaco Effettivo 

- Guido PAOLUCCI                            Sindaco Effettivo 

Sono assenti del Consiglio di Amministrazione i Signori Sergio 

BALBINOT, Maria PIERDICCHI ed Elena ZAMBON. 

E' inoltre presente il signor Gianpaolo ALESSANDRO, Segretario 

del Consiglio di Amministrazione. 

Sono presenti esponenti del Personale Direttivo della Direzione 

Generale oltre ad altro personale della banca addetto alle 

operazioni assembleari. 

E' stato inoltre consentito l'accesso ad esperti, nonché ad 

analisti finanziari e giornalisti accreditati, i quali sono 

ospitati in un locale separato, ma collegato alla sala assembleare 

con sistema audiovisivo a circuito chiuso. 

Sono inoltre presenti: 

- i signori Riccardo Motta, Stefano Merlo, Luca Franchino e 

Federico Bartesaghi in rappresentanza della Società di Revisione 

Deloitte & Touche S.p.A.; 

- il signor Stefano Seglie, in rappresentanza di Computershare 

S.p.A., società individuata da UniCredit quale Rappresentante 



Designato. 

Infine informa della presenza di un docente dell'Università di 

Torino, nonché di alcuni docenti e studenti dell'Istituto di 

Istruzione Superiore Giovanni Falcone di Asola (Mantova). 

Comunica che il capitale sociale alla data odierna è di Euro 

20.994.799.961,81 ed è rappresentato: 

- da numero 2.233.376.842 azioni di cui n. 2.230.176.665 aventi 

diritto al voto e n. 3.200.177 non aventi diritto al voto 

nell'odierna Assemblea – e quindi non computabili ai fini della 

presente adunanza – in quanto emesse successivamente alla record 

date (2 aprile 2019). 

Comunica inoltre che: 

- è stata effettuata la verifica della rispondenza delle deleghe 

alle vigenti disposizioni; 

- sono ora presenti o rappresentate in sala numero 1.365.972.827 

azioni – pari al 61,249535% del capitale sociale – riferibili a 

56 soggetti aventi diritto al voto in proprio o per delega: di 

questi 42 titolari di diritto di voto sono presenti in proprio 

e 2.320 titolari di diritto di voto sono rappresentati per delega. 

Precisa che tra i titolari di diritto di voto rappresentati per 

delega numero 3 (tre) hanno conferito delega al Rappresentante 

Designato, ai sensi dell'art. 135-undecies del T.UF. 

Pertanto l'Assemblea è regolarmente costituita e valida per 

deliberare in unica convocazione sugli argomenti all'ordine del 

giorno in sessione ordinaria a termini di legge e di statuto. 

Dichiara che: 

- secondo le risultanze del Libro Soci, integrate dalle 

comunicazioni effettuate ai sensi di legge e dai riscontri 

effettuati per l'ammissione al voto, a Libro Soci risultano 

iscritti circa n. 293.000 azionisti; 

- in base alle informazioni in possesso della Società, i seguenti 

azionisti detengono direttamente e/o indirettamente oltre il 3% 

(tre per cento) del capitale rappresentato da azioni aventi 

diritto al voto nella presente assemblea: 

.. AABAR LUXEMBOURG S.A.R.L. il 5,021% del capitale sociale; 

.. DODGE & COX il 5,002% del capitale sociale. 

Informa che le votazioni avverranno mediante un sistema 

informatico di registrazione delle espressioni di voto, 

utilizzando i "radiovoter" di cui ciascuno è dotato. Nella 

cartella di lavoro consegnata ai presenti sono contenute le 

relative istruzioni che prega di leggere ed in ogni caso informa 

che verranno successivamente proiettate delle slide di supporto. 

I delegati ed i rappresentanti di società fiduciarie che avessero 

necessità di esprimere, per ogni singola deliberazione, 

manifestazioni differenziate di voto, devono far presente tale 

necessità a me Notaio ed effettuare la votazione presso le 

apposite "postazioni di voto assistito". 

Precisa che il sistema elettronico di rilevazione delle presenze 

e dei voti produce i necessari documenti da allegare al verbale 

ed in particolare: 



- elenchi dei soci presenti e di quelli rappresentati; 

- elenchi separati per le diverse manifestazioni di voto. 

Ricorda che è stato predisposto un sistema di traduzione 

simultanea delle lingue italiana e inglese per agevolare la 

partecipazione di tutti gli intervenuti ai lavori assembleari. 

Qualsiasi intervento dovrà pertanto essere effettuato 

esclusivamente dalla postazione predisposta - non essendo 

altrimenti possibile la traduzione e quindi l'interlocuzione e 

la partecipazione al dibattito di tutti coloro che ne hanno 

diritto - previa registrazione presso l'apposita postazione in 

sala, riportante l'indicazione "Registrazione Richieste di 

Intervento". 

Informa che, ai sensi e per le finalità di cui all'art. 3 comma 

2 del Regolamento assembleare, i lavori dell'Assemblea sono 

oggetto di riprese audio-video. 

Informa che sono state messe a disposizione dei Soci e del mercato, 

nei modi e nei termini di legge, la "Relazione sul Governo 

Societario e gli assetti proprietari" ai sensi dell'art. 123-bis 

TUF e il Bilancio Integrato redatto ai sensi del D.Lgs. 254/2016. 

Comunica inoltre che è a disposizione dei soci un documento con 

il quale viene data comunicazione in ordine alle politiche interne 

in materia di controllo sulle attività di rischio e sul conflitto 

di interessi nei confronti di soggetti collegati, ai sensi delle 

Disposizioni di Vigilanza Prudenziale per le Banche emanate da 

Banca d'Italia, contenuto nella Global Policy di UniCredit 

1467/1. 

Informa inoltre che il signor Francesco Rimbotti, il signor 

Tommaso Marino, la signora Claire Alexandra Hamlett Watson, la 

Società Blockchain Governance S.r.l, l'Associazione Re:Common, 

la signora Clara Pisani ed il signor Marco Bava, essendo a ciò 

legittimati, hanno esercitato il diritto di porre domande sulle 

materie all'ordine del giorno dell'Assemblea, ai sensi dell'art. 

127-ter del TUF. 

Informa che è stato messo a disposizione dei presenti un fascicolo 

a stampa contenente le risposte fornite dalla Società alle 

predette domande. Detto fascicolo verrà allegato al presente 

verbale sotto la lettera "D".

Il Presidente inizia quindi la trattazione dei punti all'ordine 

del giorno e, considerata la stretta connessione fra i punti 1 

e 2 all'ordine del giorno in sessione ordinaria, relativi 

all'approvazione del bilancio 2018, all'eliminazione di c.d. 

“riserve negative” e alla destinazione dell'utile di esercizio 

2018, propone di procedere ad un'unica trattazione degli 

argomenti di cui ai predetti punti, fermo restando che verranno 

formulate distinte proposte di deliberazione. 

Non risultando obiezioni alla proposta, il Presidente invita, 

quindi, l'Amministratore Delegato ad illustrare una breve sintesi 

degli argomenti in trattazione mediante l'ausilio di slide

omettendo, non essendovi obiezioni, la lettura integrale del 

Bilancio e delle relative Relazioni, dal momento che gli stessi 



sono a disposizione di tutti gli intervenuti, oltre ad essere 

stati messi a disposizione del pubblico nei modi e nei termini 

di legge. 

Il Presidente fa presente che, unitamente ai risultati 

dell'esercizio della Capogruppo, vengono presentati agli 

intervenuti i dati più significativi del Bilancio Consolidato di 

Gruppo. Al riguardo, informa che a partire dall'esercizio 2018, 

UniCredit redige un solo fascicolo denominato “Bilanci e 

relazioni 2018” in luogo dei due fascicoli relativi al bilancio 

consolidato del Gruppo UniCredit e al bilancio dell'impresa di 

UniCredit S.p.A.. L'integrazione dei contenuti dei due bilanci 

in un unico fascicolo ha comportato l'eliminazione delle 

duplicazioni delle informazioni di natura qualitativa 

precedentemente presenti in entrambi i fascicoli e, al fine di 

facilitare la lettura, l'adozione di un sistema di rimandi tra 

i capitoli dedicati al bilancio consolidato e quelli di UniCredit 

S.p.A.. 

In relazione alla proposta di eliminazione di talune riserve 

negative classificate nel patrimonio netto di UniCredit, informa 

che si tratta di riserve che, presentando caratteristiche di 

definitività, non possono essere soggette ad ulteriori variazioni 

e che si propone il ripianamento delle stesse mediante utilizzo 

della Riserva Sovrapprezzo Azioni e della Riserva Statutaria. La 

proposta non ha alcun impatto sulla consistenza complessiva del 

Patrimonio Netto, ma è ritenuta opportuna ai fini di una più 

immediata e lineare lettura del Patrimonio stesso.  

Precisa che, terminata la presentazione dell'Amministratore 

Delegato, verrà fornita informativa sulle attività prestate dalla 

Società di Revisione. 

Prende la parola l'Amministratore Delegato per illustrare una 

sintesi dei dati più significativi del bilancio 2018. 

L'Amministratore Delegato, dopo aver porto un saluto 

all'Assemblea, illustra i risultati del 2018 avvalendosi di 

alcune slide.  

Preliminarmente, egli ringrazia il personale della Banca per 

l’impegno lavorativo profuso nonché gli azionisti per aver 

supportato il piano strategico “Transform 2019”. Sottolinea 

quindi che a fine 2018 il CET1-ratio di UniCredit era pari al 

12,07%, l’MDA buffer a 201 punti base e il TLAC aveva già 

soddisfatto i requisiti attesi. Evidenzia altresì come, al fine 

di migliorare la qualità dell’attivo, UniCredit abbia continuato 

il processo di de-risking dello stato patrimoniale. In 

particolare il rapporto tra crediti deteriorati lordi e totale 

dei crediti lordi del Group Core era del 4,1% alla fine del 2018,in 

linea con la media del dato EBA. Il rundown della Non Core, 

anticipato al 2021, è pienamente in linea con il piano. Con 

riferimento alla trasformazione del modello operativo, esso è in 

anticipo rispetto ai tempi previsti. In particolare è stato 

raggiunto il 93% dell’obiettivo in merito alla riduzione delle 

filiali e il 100% della riduzione degli FTE. In relazione al piano, 



egli conclude evidenziando come le attività di ristrutturazione 

siano state calibrate con molta cura, al fine di ridurre i costi 

e preservare le dinamiche commerciali del network. 

Con riferimento all’implementazione dei cinque pilastri 

strategici del piano, l’Amministratore Delegato evidenzia come 

le dinamiche commerciali del Gruppo siano positive e sostenute. 

In particolare, i clienti continuano ad apprezzare le offerte 

multicanale della Banca e soluzioni sempre più digitali. La 

divisione Corporate Investment Banking ha mantenuto un ruolo di 

leadership in Europa come bookrunner nei syndicated bonds and 

loans con oltre 100 miliardi. Infine, la razionalizzazione del 

Corporate Centre della Banca ha già superato l’obiettivo di 

ridurre il proprio peso sui costi totali. 

L’Amministratore Delegato si sofferma, quindi, sui principali 

risultati finanziari del Gruppo. UniCredit ha mostrato una forte 

performance nel 2018. Il margine d’interesse netto è salito del 

2,1% grazie alle dinamiche commerciali positive. Le commissioni 

sono rimaste stabili, salendo dello 0,9% rispetto l’anno 

precedente. I costi operativi sono diminuiti del 5,6% e il 

rapporto costo-ricavi di UniCredit è stato del 54,2%, superando 

l’obiettivo prefissato per il 2018. Le rettifiche su crediti sono 

scese del 10,9%, portando il costo del rischio a 58 nel 2018. 

L’utile netto contabile ha raggiunto 3,9 miliardi di Euro, di cui 

887 milioni per l’effetto fiscale positivo derivante 

dall’applicazione del principio contabile IFRS9 FTA. L’utile 

netto rettificato è stato di 3,9 miliardi di Euro, senza 

considerare l’effetto fiscale testé menzionato e la svalutazione 

di Yapi per 846 milioni di Euro. L’utile netto rettificato è stato 

più alto del 7,7% rispetto all’anno precedente nonostante gli 

accantonamenti per le sanzioni statunitensi. Tutte le divisioni 

del Gruppo hanno dimostrato un ottimo andamento. Il RoTE era 

all’8% a fine anno, in linea con il percorso che porterà la Banca 

a raggiungere l’obiettivo prefissato per il 2019 al di sopra del 

9%. Il CET1 fully loaded del Gruppo si è chiuso al 12,07% nell’anno 

2018. 

Per quanto riguarda i principali risultati finanziari di 

UniCredit S.p.A., l’utile netto è arrivato a 2,5 miliardi di euro 

a fine 2018. La proposta di distribuzione di un dividendo cash 

per azione pari a 27 centesimi di Euro, per un totale di 0,6 

miliardi, corrisponde a un payout ratio del venti per cento 

sull’utile netto contabile, escluso l’impatto fiscale positivo 

del principio contabile IFRS9 FTA. 

Prima di proseguire i lavori assembleari, l’Amministratore 

Delegato riassume brevemente la performance di UniCredit nel 

2018. Nel secondo anno di Transform 2019, UniCredit ha ottenuto 

risultati molto positivi con un utile netto rettificato che ha 

raggiunto i 3,9 miliardi di Euro. Questo ha portato un Core RoTE 

rettificato del 10,1%. Tale valore sarebbe ancora più alto se 

rettificato per gli accantonamenti relativi alle sanzioni 

statunitensi attese. 



L’Amministratore Delegato riferisce come il CET1 ratio fully 

loaded di UniCredit sia del 12,07%. Il CET1 ratio a fine 2019 sarà 

tra il 12% e il 12,5%, equivalente a un MDA buffer tra 200 e 250 

punti base. Prosegue evidenziando come il de-risking dello stato 

patrimoniale sia in linea con il piano. Il rapporto tra crediti 

deteriorati lordi e totale crediti lordi del Gruppo ha raggiunto 

il 7,7% nell’ultimo trimestre, meno della metà rispetto al momento 

del lancio “Transform 2019”. Il rapporto tra crediti deteriorati 

lordi e totale crediti lordi del Group Core si è chiuso al 4,1%, 

in linea con la media del dato EBA. L’Amministratore Delegato 

conclude affermando come i risultati presentati permettano ad 

UniCredit di proseguire nella sua politica in materia di 

dividendi. Verrà in questo senso proposto all’Assemblea la 

distribuzione di un dividendo in denaro di 27 centesimi di Euro 

per azione. Egli evidenzia infine come Transform 2019 rappresenti 

una base di partenza per confermare il ruolo di UniCredit come 

banca paneuropea vincente. 

Il Presidente, dopo aver ringraziato l'Amministratore Delegato 

per la sua presentazione, riprende la parola ed illustra, anche 

mediante l'ausilio di slide proiettate alle sue spalle, 

l'informativa relativa agli adempimenti richiesti alle società 

conferenti l'incarico di revisione del bilancio dalla CONSOB con 

sua comunicazione n. 96003558 del 18 aprile 1996. Tale informativa 

è stata messa a disposizione di tutti i soci.

Richiamando la slide proiettata alle sue spalle, ricorda che 

l'Assemblea degli Azionisti dell'11 maggio 2012 ha approvato la 

proposta motivata, presentata dal Collegio Sindacale, di 

assegnare alla società Deloitte & Touche S.p.A., per il periodo 

2013-2021, gli incarichi riguardanti la revisione legale del 

bilancio dell'Istituto, di quello consolidato di Gruppo, del 

bilancio consolidato e separato semestrale e dei controlli 

continui sulla contabilità (al netto di spese vive, contributo 

vigilanza e IVA) sulla base delle tariffe orarie fissate all'atto 

dell'incarico e come meglio rappresentate nella slide proiettata. 

Illustrando la slide il Presidente precisa che la società di 

Revisione ha richiesto l'adeguamento dell'importo dovuto per 

l'attività di revisione legale dei bilanci d'esercizio e 

consolidato, nonché per la revisione contabile limitata del 

bilancio consolidato semestrale di UniCredit S.p.A. per gli 

esercizi 2019-2021, quantificato in Euro 150.000 

(centocinquantamila) per l'anno 2019 ed Euro 70.000 

(settantamila) per ciascuno degli esercizi del periodo 2020-2021. 

La richiesta è determinata dall'entrata in vigore del nuovo 

principio contabile IFRS16, come meglio rappresentata nella slide 

proiettata. 

Il Consiglio di Amministrazione ha ritenuto motivata e congrua 

la richiesta di integrazione avanzata da Deloitte & Touche S.p.A., 

nonché rispondente alle previsioni contrattuali e l'ha approvata 

nella sua seduta del 5 marzo 2019. 

Il Collegio Sindacale è stato informato nella seduta del 30 



gennaio 2019 e ha valutato coerente e congrua la richiesta di 

integrazione suddetta. 

Con riferimento alla slide successiva il Presidente fa presente 

che è indicata una informativa dettagliata riguardante il numero 

di ore complessivamente impiegate ed il corrispettivo fatturato 

dalla Deloitte & Touche S.p.A. per: 1) la revisione del bilancio 

d'esercizio e del bilancio consolidato al 31 dicembre 2018; 2) 

la revisione contabile limitata del bilancio consolidato 

semestrale al 30 giugno 2018; 3) i controlli continui sulla 

contabilità, sottoscrizione delle dichiarazioni fiscali e 

revisione limitata filiali estere. Il totale delle ore impiegate 

per la revisione dell'anno 2018 è stato pari a 40.272 ore per un 

corrispettivo complessivo fatturato di Euro 3.272.018,00 

(tremilioniduecentosettantaduemiladiciotto e centesimi zero) 

come dettagliato nella tabella proiettata, cui vanno aggiunti 

Euro 362.000 (trecentosessantaduemila) (2.625 ore) per la 

revisione contabile dell'informativa finanziaria predisposta 

relativamente alla prima applicazione del principio contabile 

IFRS9 alla data del 1° gennaio 2018 (attività una tantum, c.d. 

First Time Adoption), come dettagliato nella tabella proiettata. 

Passando agli altri adempimenti assembleari, il Presidente invita 

il Dott. Riccardo Motta, partner della Società di Revisione 

Deloitte & Touche S.p.A. a dare conto del Giudizio espresso nella 

Relazione al bilancio predisposta, omettendone, non essendovi 

obiezioni, la lettura integrale, dal momento che la predetta 

Relazione è a disposizione di tutti gli intervenuti, oltre ad 

essere stata messa a disposizione del pubblico nei modi e nei 

termini di legge. 

Il Dott. Riccardo Motta dà lettura dei giudizi espressi nella 

Relazione: 

"Signor Presidente, signori Azionisti, Amministratori e Sindaci. 

Relazione della Società di Revisione indipendente ai sensi 

dell'articolo 14 del D.Lgs. 27 gennaio 2010 n. 39 e dell'articolo 

10 del Regolamento (UE) n. 537/2014. 

Agli Azionisti di UniCredit S.p.A. 

Relazione sulla revisione contabile del bilancio d'esercizio. 

Giudizio: Abbiamo svolto la revisione contabile del bilancio 

d'esercizio di UniCredit S.p.A. (la "banca"), costituito dallo 

stato patrimoniale al 31 dicembre 2018, dal conto economico, dal 

prospetto della redditività complessiva, dal prospetto delle 

variazioni del patrimonio netto e dal rendiconto finanziario per 

l'esercizio chiuso a tale data e dalla nota integrativa. 

A nostro giudizio il bilancio d'esercizio fornisce una 

rappresentazione veritiera e corretta della situazione 

patrimoniale e finanziaria della banca al 31 dicembre 2018, del 

risultato economico e dei flussi di cassa per l'esercizio chiuso 

a tale data in conformità agli International Financial Reporting 

Standards adottati dall'Unione Europea, nonché ai provvedimenti 

emanati in attuazione dell'art. 9 del D.Lgs. n. 38/2005 e 

dell'art. 43 del D.Lgs. n. 136/2015. 



Milano, 8 marzo 2019." 

Il Presidente, ringraziato il Dott. Motta, invita il Presidente 

del Collegio Sindacale, Prof. Pierpaolo Singer, a dare conto dei 

contenuti e delle conclusioni della Relazione del Collegio 

stesso, omettendone, non essendovi obiezioni, la lettura 

integrale, dal momento che il fascicolo, contenente anche la 

predetta Relazione, è a disposizione di tutti gli intervenuti, 

oltre ad essere stato messo a disposizione del pubblico nei modi 

e nei termini di legge. 

Il Presidente del Collegio Sindacale, Prof. Pierpaolo Singer, dà 

quindi lettura delle conclusioni della Relazione del Collegio 

Sindacale esponendo quanto segue: 

"Signori Azionisti, 

a seguito dell'attività svolta dal Collegio Sindacale non sono 

emersi fatti censurabili, omissioni o irregolarità da segnalare 

nella presente relazione. 

Nel corso delle riunioni del Consiglio di Amministrazione, 

durante le quali sono state esaminate le operazioni di maggior 

rilievo economico, finanziario e patrimoniale di UniCredit S.p.A. 

e delle società controllate, il Collegio Sindacale ha ricevuto 

le informazioni di cui all'art. 150, comma 1, del D.Lgs. 58/1998. 

Sulla base delle informazioni acquisite attraverso la propria 

attività di vigilanza, il Collegio Sindacale non è venuto a 

conoscenza di operazioni poste in essere nell'esercizio a cui si 

riferisce la presente relazione, non improntate al rispetto dei 

principi di corretta amministrazione, deliberate e poste in 

essere non in conformità alla legge e allo Statuto sociale, non 

rispondenti all'interesse di UniCredit S.p.A., in contrasto con 

le delibere assunte dall'Assemblea, manifestamente imprudenti o 

azzardate, mancanti delle necessarie informazioni in caso di 

sussistenza di interessi degli Amministratori o tali da 

compromettere l'integrità del patrimonio sociale. 

Tenuto conto di tutto quanto precede, il Collegio Sindacale, 

considerato il contenuto delle relazioni redatte dal revisore 

legale, preso atto delle attestazioni rilasciate congiuntamente 

dall'Amministratore Delegato e dal Dirigente Preposto alla 

redazione dei documenti contabili societari, non rileva, per 

quanto di propria competenza, motivi ostativi all'approvazione 

della proposta di bilancio individuale al 31 dicembre 2018 e di 

distribuzione di dividendo formulata dal Consiglio 

d'Amministrazione. 

Al riguardo il Collegio Sindacale prende atto che il Consiglio 

di Amministrazione stesso ha valutato la proposta di 

distribuzione del dividendo basata su presupposti prudenti atti 

a consentire, in maniera lineare nel corso del tempo, il costante 

rispetto dei requisiti prudenziali del capitale. 

Vi ricordo, infine, che con l'approvazione del bilancio al 31 

dicembre 2018 scade il nostro mandato, pertanto sarete chiamati 

a nominare un nuovo Collegio Sindacale. Con l'occasione 

ringraziamo vivamente per la fiducia accordata al Collegio nel 



triennio considerato. Grazie. 

Milano, 13 marzo 2019." 

Riprende la parola il Presidente, il quale dopo aver ringraziato 

il Presidente del Collegio Sindacale, apre la discussione sui 

punti 1 e 2 dell'ordine del giorno relativi all'approvazione del 

bilancio 2018, all'eliminazione delle c.d. "riserve negative" e 

alla destinazione dell'utile di esercizio, con l'invito a tutti 

i presenti di dichiarare il proprio nome e di focalizzare gli 

interventi e le domande sui predetti punti, svolgendo gli 

interventi con la più efficace sintesi, considerato che il tempo 

che si ritiene opportuno mettere a disposizione di ogni socio per 

il suo intervento è di non più di dieci minuti, come sempre fatto, 

e chiede la collaborazione dei soci per assicurare un buon 

funzionamento dell'Assemblea. 

Il Presidente dà la parola al socio Francesco RIMBOTTI il quale, 

premettendo di riservarsi il diritto di replica con dichiarazione 

di voto, chiede la integrale trascrizione del suo intervento che 

è il seguente:  

"Preliminarmente chiedo di sapere perché abbiamo spostato la sede 

dell'assemblea dalla nostra - a mio avviso - buona posizione in 

Gae Aulenti, qui, e quanto questo ci è costato, ciò perché 

sostanzialmente abbiamo cambiato sede. Rilevo che il nostro 

Consiglio di Amministrazione è al minimo un po' simpaticamente 

vivace, perché? Perché il Presidente ha iniziato i lavori in 

ritardo e, guarda caso, non ha fatto scrivere nulla a verbale 

sull'ora di inizio; ma la cosa più bella, che spero i fotografi 

vogliano riprendere, è quel pupazzetto che è sul tavolo davanti 

al Presidente e Amministratore Delegato, e da qui non si capisce 

bene né che cosa sia né perché sia lì, ma questo è il nostro 

Consiglio di Amministrazione.  

Sempre a livello di Consiglio di Amministrazione, se ricordo bene, 

sono tre i consiglieri assenti, e anche qui il Presidente si è 

ben guardato dal darne una giustificazione, ha semplicemente 

detto: "sono assenti e prendetevela li". Cioè è un Consiglio che 

certe piccole attenzioni... be', ecco, non è proprio attento, a 

mio avviso ovviamente.  

Altre cose piccole: provate a Milano a chiamare col telefono 

fisso, quello chiamiamolo normale, non cellulare, una nostra 

filiale: non rispondono mai. In più molte volte chiudono e 

buonanotte. Forse questo a livello di sforzi che facciamo col 

marketing dovrebbe essere considerato. Un direttore di filiale, 

lasciamo stare chi, mi ha detto che loro sono pochi e va già bene 

così e buonanotte. Cioè il nuovo cliente eventuale... ma che 

vuole? Ma perché rompe? 

Poi c'è il fatto che io ho fatto delle domande e leggo quella che 

a mio avviso non ha avuto risposta, e cioè parliamo di cessione 

di aziende favorendo coloro che sono debitori verso UniCredit 

perché con il denaro che incassano possono coprire le perdite. 

La domanda era: al fine di agevolare la cessione dell'azienda del 

debitore della banca, la banca attiva consulenti? Da chi sono 



remunerati? E a questo, guarda caso, non è stata data risposta. 

Ma questo vale con i miei discorsi di cui sopra. Ancora, poi basta, 

sarò veloce, quando arrivo a 8 minuti, se il Presidente mi informa 

grazie. Allora, vediamo un attimo l'andamento e i risultati.  

Il gruppo nel 2017 ha fatto 5 miliardi e 473 milioni e nel 2018 

3 miliardi 892. UniCredit ha fatto 6 miliardi 236 e nel 2018 2 

miliardi 458.  

Allora, se ricordate le cifre, il risultato netto del gruppo, 

sempre risultato, è -1.581, mentre di UniCredit è -3.778. È 

un'alternanza che io non riesco a capire, perché il gruppo supera 

UniCredit per 1.336, il risultato netto si è ribaltato 

pesantemente, da quello che c'è stato letto dall'Amministratore 

non si è cavato nulla. Sarebbe gradito avere qualche notizia in 

più. 

In più - e così finisco - si parla di riserve negative, ma che 

sulla carta o che il Presidente abbia detto da dove derivano e 

perché no, le vuole solo far sparire e saluti e grazie. La domanda 

è: da dove arrivano queste riserve che sono negative, che sono 

da eliminare? Cioè che cosa sono? Questo non è scritto da nessun 

parte. Attendo le risposte e poi mi riservo ovviamente di 

replicare. Ho fatto 5 minuti più qualche secondo, grazie". 

Il Presidente ringrazia l'azionista Rimbotti e dà la parola 

all'azionista Gianluca FIORENTINI il quale, dopo aver ricordato 

che egli interviene da oltre dieci anni alle assemblee della 

banca, nelle quali ha sempre svolto interventi brevi e stringati, 

annuncia un intervento più lungo del solito e ne chiede la 

trascrizione integrale: 

"Il nostro Amministratore in più circostanze ha sottolineato la 

politica paneuropea, l'avete sottolineato anche oggi, molti 

virgolettati nella documentazione che ci avete fornito. Questa 

politica paneuropea e la volontà espansionistica in bonis della 

UniCredit. Nell'anno in corso però ho accertato che la nostra 

banca ha gravi mancanze nei servizi più basilari ed elementari: 

un po' come l'impero romano, più ci stiamo ingrandendo più stanno 

venendo meno le basi. 

Di seguito articolerò le mie tre doglianze in quanto reputo 

necessario che i soci abbiano notizia di vicende pratiche in fase 

di approvazione di bilancio. Ricordo un grande esperto di 

assemblee mi disse "L'assemblea non è solo momento di raffronto 

fra socio e Consiglio di Amministrazione, ma anche fra socio e 

soci".  

Prima doglianza: incapacità di UniCredit di liquidare una 

successione. Mi rivolgo al dottor Mustier, lei ricorderà 

benissimo mio padre Gianmario Fiorentini, che assieme a me era 

un grandissimo frequentatore delle assemblee nonché entrambi 

clienti di conto corrente e di conto titoli. 16 aprile 2018, un 

anno fa, concludo integralmente la successione presso la nota 

filiale di via della Conciliazione di UniCredit, vi allego le 

copie consegnando il mio intervento. Ad oggi, nonostante sia 

trascorso un anno, nulla è stato fatto, inevase sono state 



completamente tutte le mie e-mail al dipendente preposto, che 

allego. Solo a fronte di una mia PEC del 3 aprile, minacciando 

di portare tutto in assemblea degli azionisti, qualcosina si è 

mosso, mi è stato accreditato un pugnetto di titoli. 

Inspiegabilmente la stragrande maggioranza ancora giacciono sui 

rapporti intestati a mio padre, così come le somme in denaro. 

Troppo poco a mio avviso per questa banca che ormai mira a divenire 

una realtà paneuropea. È assurdo come la UniCredit non sia stata 

in grado di girare dei dati, perché è ciò di cui parliamo, i titoli 

come noto ormai sono dematerializzati, le somme non vengono di 

certo trasferite in contanti, facendomi attendere oltre un anno 

senza esito e soprattutto comportandomi un indiscutibile danno 

patrimoniale, stante la diminuzione del valore dei titoli.  

Concludo specificando purtroppo, perché bisogna fare un paragone 

anche con gli altri competitor, che Crédit Agricole, BNL e Intesa 

ci hanno messo 10 giorni a perfezionare questo iter.  

Questione ancor più grave, seconda doglianza, incapacità di 

UniCredit di ottemperare alle ordinanze giudiziali: tutto ciò che 

dico è documentato e allegato agli atti. Su incarico del Tribunale 

di Roma io svolgo il ruolo di amministratore del patrimonio di 

persone incapaci, cosiddetta amministrazione di sostegno. Già nel 

2017 in assemblea si nota a verbale, misi al corrente di 

determinati ostracismi da parte di UniCredit, che non starò qui 

oggi a ripetere per non perdere tempo. Con provvedimento di cui 

al procedimento 12373 del 2017 il Giudice Tutelare di Roma ha 

disposto il vincolo del conto corrente 11039049 presso la vostra 

filiale di via Tagliamento, notate già la seconda filiale di Roma 

che cito per inadempimento; il 28 giugno tutto formalizzato e il 

conto sarebbe dovuto essere stato bloccato, eppure 6 mesi dopo, 

fra il 21 e il 31 dicembre, tale filiale - ossia la UniCredit - 

ha permesso che persona incapace, nonostante ordinanza del 

Tribunale di Roma di non toccare quei soldi, questa persona 

incapace svuotasse integralmente il proprio conto corrente. 

Inspiegabilmente UniCredit ha dolosamente omesso di operare i 

vincoli che gli erano stati ordinati dal Tribunale di Roma; 

premetto che di ciò il Giudice è già informato e la vostra risposta 

verrà depositata immediatamente in via telematica presso il 

Tribunale di Roma. Ad oggi peraltro, nonostante le mie richieste 

di risarcimento, perché di fatto da parte vostra c'è stato un 

inadempimento, la banca omette di darmi chiarimenti, di riparare 

al proprio errore e in generale omette proprio di rispondermi. 

Terzo caso e terza filiale e soggetto piuttosto grande che cito: 

incapacità di UniCredit di pagare i pignoramenti. Il suddetto 

disinteresse trova ulteriore riprova anche laddove UniCredit è 

chiamata a esercitare il ruolo di tesoreria di Roma Capitale, e 

precisamente con riferimento – terza filiale che cito – quella 

di via Monte Tarpeo. Con ordinanza di assegnazione sempre del 

Tribunale di Roma di cui al procedimento 2084418 vi è stato imposto 

di pagare come terzi pignorati entro 20 giorni a far data dal 13 

marzo 2019 dal conto corrente di Roma Capitale una determinata 



somma. Non avete adempiuto entro il termine, il 4 aprile avrei 

potuto gravare la banca di ulteriori spese facendo il precetto, 

pignorandola, ma per eleganza, essendo anche azionista e cliente, 

ho preferito omettere e inviarvi una diffida il 3 aprile. Avete 

infine adempiuto tardivamente, l'8 aprile, peraltro avete 

adempiuto - ed è qui la riprova della frettolosità con cui la 

questione è stata posta in essere, inviando peraltro delle somme 

errate, che al momento non sono neanche state incassate in quanto 

inferiori.  

Questa era tutta una grande premessa, più lunga di quelli che sono 

di solito i miei interventi.  

Vengo ai quesiti, 4 circostanziati e precisi, 3 gravissimi casi 

di inadempimento in tre distinte filiali della capitale, non può 

essere un caso.  

Come azionista posso far sentire la mia voce in assemblea, come 

avvocato posso ricorrere all'autorità giudiziaria, eppure 

nonostante ciò continuo a vedere i miei diritti gravemente lesi. 

E allora mi domando come possa fare il semplice cliente a veder 

riconosciuti i propri diritti? 

Di seguito i quattro quesiti: 1, per quale motivo la UniCredit 

soffre di tempi estremamente più lunghi di tutte le nostre 

concorrenti nel liquidare somme e titoli provenienti da 

successione? 2, che giustificazione adducete alla mancata 

osservanza delle disposizioni del Tribunale di Roma in merito in 

generale a vincoli di conti corrente e di persone sottoposte ad 

amministrazione di sostegno? Ma mi rifaccio anche al caso di 

specie: che tipo di provvedimenti intendete prendere con i vostri 

dipendenti che compiono tali omissioni? 3, e questo ci riguarda 

tutti, quali sono stati precisamente i costi per condanne alle 

spese legali a seguito di precetto e pignoramento per la mancanza 

di tempestivo pagamento di somme da voi detenute come terzi 

pignorati? Riarticolo per essere più chiaro: quanto la UniCredit 

è condannata a pagare perché non ha liquidato in tempo somme che 

deteneva come terzo pignorato. Ultima domanda, avendo questo mio 

intervento odierno al centro la figura del cliente: in Italia, 

non parlo di tutte le altre filiali in giro per il mondo e per 

l'Europa, quanti nuovi rapporti di conto corrente e conti titoli 

sono stati aperti durante questo esercizio e quanti sono stati 

chiusi?  

Vi ringrazio per l'attenzione e mi scuso oggi di essere stato un 

po' più lungo del previsto e di aver affrontato tematiche 

differenti. Grazie". 

Il Presidente ringrazia l'azionista Fiorentini e dà la parola al 

socio Antonio BAXA il quale introduce il suo intervento 

sottolineando come, nonostante i presunti apprezzamenti alla 

banca ricordati nella introduzione del Presidente ai lavori 

assembleari, i dati pubblicati da Il Sole 24 Ore dicono che nel 

2018 la banca valeva 38 miliardi di euro ed oggi ne vale 26. 

Suggerisce al Presidente l'acquisto del libro "Sabbie Mobili" di 

cui è autore il banchiere Fabio Innocenzi per darne una copia a 



tutti i Consiglieri in quanto in esso sono contenute molte verità. 

Chiede, essendo caduto in equivoco a seguito della lettura del 

"Calepino dell'Azionista" di Mediobanca, se la sede sociale di 

UniCredit è a Milano oppure  è ancora a Roma.  

Conclude chiedendo se il limite al diritto di voto per le azioni 

possedute dal socio in misura superiore al 5% del capitale sia 

tuttora esistente o è stato abolito. 

Il Presidente ringrazia l'azionista Baxa e dà la parola 

all'azionista Germano CASSINELLI il quale augura al Presidente, 

che per la prima volta riveste tale ruolo, un buon lavoro e lo 

sollecita a un confronto aperto e continuo con tutti gli 

azionisti. 

Ricorda di aver conosciuto il Presidente in altre sedi e di averlo 

potuto apprezzare dal punto di vista professionale in tutto il 

suo excursus; auspica quindi che, malgrado tutte le difficoltà, 

si possa lavorare insieme con armonia e con concretezza. 

Sul bilancio, al di là della quotazione in Borsa dell'azione, che 

di per sé scontenta tutti, esprime un giudizio favorevole.  

Focalizza il suo intervento su una questione specifica: ha appreso 

dalla lettura dei giornali che la banca sarebbe orientata a 

vendere la sua collezione d'arte di cui fanno parte circa 35.000 

opere di artisti di grande valore. 

Si chiede cosa si voglia finanziare con il ricavato della vendita 

che si configura, a suo parere come  un danno per la banca e la 

sua immagine e se questa sia una scelta strategica per la stessa. 

Ricorda che si è appena conclusa la mostra sul Romanticismo, 

organizzata da Banca Intesa che è stata la più visitata della 

stagione a Milano e ha costituito un forte richiamo internazionale 

beneficiando significativamente l'immagine della banca 

organizzatrice; auspica che nelle scelte strategiche della banca 

vi sia anche quella di conquistare una buona reputazione nel campo 

della cultura.  

Prende la parola il Presidente il quale ringrazia l'azionista 

Cassinelli per le parole che gli ha rivolto personalmente e dà 

la parola al signor Antonio Tricarico.  

Prende la parola il signor Antonio TRICARICO il quale rivolge un 

saluto al Presidente, all'Amministratore Delegato, ai membri del 

Consiglio di Amministrazione e agli azionisti tutti presenti in 

sala. 

Dichiara di intervenire a nome dell'Associazione Italiana 

Re:Common, che svolge campagne d'inchiesta su questioni 

ambientali e sociali, sui diritti umani e sulla corruzione in 

Italia, in Europa e nel mondo, solidale con le comunità 

danneggiate dall'operato di imprese, banche e governi. 

Lamenta che le risposte ricevute alle domande pre-assembleari non 

sono state soddisfacenti; la banca continua a fare menzione di 

processi interni di revisione delle policy, di cui di fatto non 

si sa nulla, e anche le notizie sulle policy pubblicate sui canali 

pubblici della banca appaiono a suo parere scarne o quasi 

inesistenti; tale livello di segretezza, afferma, è anacronistico 



e ingiustificato. 

Crede importante sollevare in questa sede, in veste di azionista, 

una questione che comporta seri rischi non solo di reputazione 

ma anche finanziari per la banca. 

Sottolinea come non sia solo la società civile internazionale, 

di cui si fa portavoce, a sollevare questa questione, avendo 

infatti la banca ricevuto lettere da diversi grandi investitori 

istituzionali, quali Schroders, Candriam e Storebrand, che 

chiedono di smettere subito di finanziare il carbone, il 

combustibile fossile primo killer del clima del nostro pianeta, 

come è peraltro riportato stamane dal quotidiano Il Sole 24 Ore. 

Fa appello alla leadership del Presidente e al suo passato impegno 

al livello più alto in Banca d'Italia che lo rendono pienamente 

consapevole di quanto sia urgente la questione dei cambiamenti 

climatici che deve essere considerata con massima attenzione 

anche dalle più importanti istituzioni monetarie a livello 

internazionale, quali la Banca d'Inghilterra; non è quindi solo 

la società civile ad essere preoccupata, lo sono anche le più 

importanti istituzioni monetarie del pianeta. 

Informa di essere stato recentemente nel sud-ovest della Turchia, 

nella Regione di Mugla, di aver toccato con mano, insieme ai 

partner locali i devastanti impatti ambientali e sociali arrecati 

sui territori da tre impianti a carbone operanti nella regione. 

Con le indagini effettuate è stato scoperto che due di questi 

impianti, Yenikoy e Kemerkoy, sono gestiti dalle società Limak 

e Ic-Ictas, le quali nel 2014 hanno ricevuto prestiti per un totale 

di 834 milioni di dollari dalla Yapi Credit, controllata del 

gruppo UniCredit in Turchia, e i prestiti, salvo errori, sarebbero 

in essere fino al 2029. 

Questi impianti, prosegue, sono stati esentati dalla legislazione 

ambientale del paese e con le loro emissioni hanno recato pesanti 

danni alla salute delle popolazioni locali, all'ambiente, 

all'agricoltura e al futuro di una regione, che come a molti noto 

avendola visitata, ha enorme potenziale sia dal punto di vista 

del turismo sia da quello dell'agricoltura.  

Ricorda che UniCredit ha continuato a finanziare la Limak negli 

ultimi anni con 135 milioni di dollari, questa volta non con la 

Yapi Credit ma addirittura direttamente, ed esprime angoscia nel 

constatare gli impatti associati all'espansione della miniera di 

lignite che alimenta questi due impianti e che se continuerà la 

sua attività, come è previsto, renderà necessario spostare ben 

ventuno villaggi. 

Ora queste società che gestiscono i due impianti hanno 

significativi problemi economici nella gestione degli stessi e 

con la scadenza delle esenzioni ambientali alla fine del 2019 che 

il Parlamento turco non ha voluto rinnovare hanno il serio 

problema di cercare nuovi finanziamenti per ammodernare gli 

impianti e adeguarli ai presumibili standard ambientali. 

Questo in un contesto di grave crisi economica, come noto, della 

Turchia con un'esposizione debitoria già molto elevata delle 



società e la riluttanza delle stesse banche turche, a concedere 

ulteriori prestiti. 

Quindi, contrariamente a quanto è stato risposto alle domande 

pre-assembleari, non crede che la controllata Yapi Credit stia 

affrontando seriamente la problematica dei finanziamenti alle 

società che usano il carbone nel paese. 

Ora, ci si chiede, perché una banca come UniCredit, che vuole 

essere giustamente leader a livello europeo e vicina alle persone 

poi finanzi società che di fatto operano una tale devastazione, 

consapevole che il carbone è il combustibile fossile più 

inquinante e un killer di persone e del clima globale. 

Ci si chiede, ancora, perché una delle principali banche bandiera 

dell'Italia in Europa, è tra i principali finanziatori dei 

progetti delle società che svolgono la loro attività nel settore 

del carbone fuori dal nostro paese, quando il Governo italiano 

ha deciso di chiudere tutti gli impianti a carbone sul suolo 

italiano entro il 2025.  

Si domanda perché la banca deve prendere rischi così elevati nel 

finanziarie società il cui business principale è quello di operare 

su impianti obsoleti a carbone e che da una prospettiva di rischio 

climatico sono degli stranded assets, come dicono tutti gli 

esperti del settore, e pongono quindi un rischio finanziario alla 

sostenibilità della stessa banca. 

Nella scorsa assemblea degli azionisti si era intervenuti 

affinché l'attuale policy sugli impianti a carbone di UniCredit 

fosse resa pubblica, come di norma è best practice internazionale, 

ma questo non è avvenuto. 

E' chiaro, a questo punto, che l'attuale policy del gruppo 

consenta di finanziare tali società a carbone e tali scempi 

ambientali e sociali. 

Dichiara di aver letto nel rapporto integrato che la banca intende 

rivedere questa sua policy, e si augura che il management si sia 

reso conto quindi che UniCredit è l'unica tra le banche europee 

che non ha qualche forma di esclusione dal carbone nelle sue 

policy; ricorda tra i tanti concorrenti BNP Paribas, che 

recentemente ha migliorato la sua policy sul carbone, o 

addirittura l'italiana Assicurazioni Generali, che ha deciso di 

disinvestire due miliardi di euro dal settore del carbone lo 

scorso anno.  

Si domanda quindi cosa faccia UniCredit e prega di non riproporre 

la circostanza che la stessa sia firmataria degli equality 

principles, oramai considerati l'archeologia degli impegni 

ambientali nel settore finanziario. 

Dichiara, ancora una volta, oggi, di farsi portavoce della società 

civile internazionale che chiede impegni concreti e immediati per 

far fronte alla crisi climatica ambientale, proteggere le 

popolazioni locali e i territori in Italia come in ogni altro paese 

del pianeta. 

È giunto il momento che il Consiglio di Amministrazione della 

banca accetti finalmente questa sfida e non si nasconda dietro 



a una retorica fine a se stessa o a impegni vuoti. 

Per questo si chiede se il Consiglio di Amministrazione di 

UniCredit oggi, in questa sala, impegni il management di fronte 

ai suoi azionisti a smettere di finanziare il carbone e le società 

del carbone in Turchia e a smettere immediatamente in generale 

di finanziare ogni espansione del carbone sia come project finance 

che come corporate banking e il retrofitting degli impianti 

esistenti che allungherebbe la vita di questi, ed infine adotti 

una policy sul carbone che preveda una data di phase-out 

definitiva dei finanziamenti in essere per questo combustibile 

fossile al massimo entro il 2025. 

Se UniCredit è per le persone, come si afferma, è giunto il momento 

di agire subito, senza scuse o ritardi. 

Manifesta la volontà di impegnarsi a vigilare da oggi con 

perseveranza, insieme alla società civile organizzata a livello 

europeo, affinché UniCredit su questo tema cambi davvero strada 

al più presto, come primo passo di una più ampia strategia 

climatica di abbandono dei combustibili fossili.  

Nel frattempo è lieto di lasciare, al Presidente e 

all'Amministratore Delegato, una copia della loro pubblicazione 

sulla ricerca effettuata in Turchia. 

Il Presidente ringrazia il signor Tricarico e dà la parola al 

signor Jiri JERABEK delegato della socia Elena GEREBIZZA, il quale 

svolge il suo intervento in lingua inglese. 

Il signor Jerabek informa i presenti di intervenire anche 

nell'interesse della European Cooperation of Non-governmental 

organizations Beyond Coal, e di provenire dalla Repubblica Ceca, 

dove UniCredit è coinvolta nell'attività di imprese che operano 

nel settore del carbone.  

Denuncia i rischi finanziari e reputazionali che possono nascere 

dalla gestione di impianti e miniere di carbone e sottolinea come 

molte altre banche in Europa hanno già intrapreso politiche che 

escludono il carbone dal loro business futuro mentre UniCredit 

non l'ha ancora fatto.  

Ricorda che nella Repubblica Ceca, il miliardario signor 

Krajinski, possiede la EPH Company, la seconda società più 

inquinante che gestisce imprese e impianti alimentati a carbone 

in Germania. EPH è la seconda società più inquinante dopo la Aivva 

Air, ed ha installato molti impianti a base di carbone in Germania, 

finanzia altre società nel settore e continua ad operare, 

producendo CO2 e inquinamento dell'aria. 

Si domanda, quindi, se una banca europea come UniCredit tenga 

conto di questi rischi e se la stessa abbia un piano per approvare 

una policy pubblica simile ad altre banche, che escluderebbe di 

investire in un business così rischioso e in questo modo aiutare 

la diminuzione dell'inquinamento e i danni del cambiamento 

climatico. 

Il Presidente ringrazia il signor Jerabek per il suo intervento 

e dà la parola all'azionista Claire Alexandra Hamlett Watson la 

quale svolge il suo intervento in lingua inglese. 



La socia Claire Alexandra HAMLETT WATSON dichiara di 

rappresentare BankTrack che è un'organizzazione che svolge 

campagne sulle politiche delle banche in relazione al cambiamento 

climatico.  

Ricorda di aver presentato prima dell'assemblea una domanda per 

la quale ha ricevuto una risposta ritenuta non soddisfacente.  

La domanda riguardava i livelli allarmanti di supporto 

finanziario da parte di UniCredit all'industria dei combustibili 

fossili.  

Dalla firma dell'accordo di Parigi nel 2015, il Consiglio di 

Amministrazione ha assicurato di avere un gruppo di lavoro che 

sta analizzando le attuali politiche per determinare se ne siano 

necessarie di nuove, e che tali politiche verranno rese pubbliche; 

richiama poi l'attenzione sul raggruppamento di persone che erano 

oggi fuori dall'edificio e che sono supportate da più di 200 gruppi 

a livello mondiale.  

Sottolinea come ci sia una forte preoccupazione da parte della 

società civile sul fatto che UniCredit non sia all'altezza della 

sfida posta dai cambiamenti climatici; oltre ciò, ricorda che 

UniCredit tra il 2016 e il 2018 ha finanziato l'espansione 

dell'industria dei combustibili fossili nell'entità di 3 miliardi 

di dollari americani e, come il socio Cassinelli ha detto, la banca 

non ha ancora una politica ben definita sul punto ed è in ritardo 

rispetto ai suoi pari europei. 

Rende noto che secondo le Nazioni Unite e il comitato 

internazionale sul cambiamento climatico ci sono a disposizione 

11 anni per dimezzare le emissioni globali di gas serra e che entro 

il 2050 queste emissioni dovranno essere portate a zero.  

Dato questo grave monito, si chiede se il Consiglio di 

Amministrazione sia in grado di fornire informazioni sul lavoro 

del gruppo che si interessa di queste problematiche e di sapere 

quando verranno rese pubbliche le politiche di UniCredit, ad oggi 

praticamente inesistenti, legate ai cambiamenti climatici e 

all'uso di combustibili fossili, riportando ancora una volta 

l'attenzione sul rischio finanziario crescente anche per la 

banca. 

Mette infine a disposizione del Consiglio di Amministrazione 

volantini che documentano la mancanza di politiche da parte della 

banca e i finanziamenti erogati dalla stessa all'industria dei 

combustibili fossili tra il 2016 e il 2018. 

Terminato l'intervento della socia Hamlett Watson lascia 

l'assemblea il Consigliere Stefano Micossi essendo le ore 11,30. 

Il Presidente ringrazia quindi la socia Claire Alexandra Hamlett 

Watson  e dà la parola al socio Francesco SANTORO il quale chiede 

la trascrizione integrale del suo intervento che è il seguente: 

"Signor Presidente, dico subito che anche quest'anno non ho letto 

né il bilancio né le relazioni che lo accompagnano perché la 

ritengo un'inutile perdita di tempo e una riuscitissima presa in 

giro di tutti coloro che ritengono di capire la reale situazione 

della nostra banca leggendo il bilancio che ci presentate. Dico 



questo, signor Presidente, perché i bilanci, soprattutto i 

bilanci di società quotate in Borsa, come la nostra, sono 

documenti importantissimi ma presuppongono che sussistano norme 

penali cogenti che costringano i nostri amministratori a dire la 

verità. Ricordo in tal senso che il Presidente Bush, a seguito 

di fallimenti che coinvolsero anche il nostro Paese, mi riferisco 

alla Lehman Brothers, elevò le pene per gli amministratori 

infedeli di società quotate in Borsa a ben 25 anni di patria 

galera. Ma da noi, com'è noto, il reato di falso in bilancio e 

quello di false comunicazioni sociali sono stati praticamente 

cancellati; di conseguenza illudersi di capire i bilanci, le 

relazioni è una pia illusione. Mi limiterò pertanto ad alcune 

semplici domande al nostro Amministratore Delegato, 

ricordandogli che se è pur vero che non ha nulla da temere per 

quanto riguarda gli eventuali reati di false comunicazioni 

sociali, sussistono ancora nel nostro ordinamento norme cogenti, 

quali il favoreggiamento reale, l'ostacolo alla vigilanza e 

l'aggiotaggio che, sono sicuro, lo costringeranno o lo 

consiglieranno a rispondere esaurientemente e correttamente alle 

domande che mi accingo a leggere.  

Domande che ho preparato per iscritto: il 9 novembre dello scorso 

anno, signor Mustier, in un apposito comunicato lei ha dichiarato 

di voler acquistare azioni della nostra banca per 1,2 milioni di 

euro e altri "strumenti di debito" per ulteriori ingenti somme. 

Le chiedo signor Mustier quali sarebbero gli altri "strumenti di 

debito" che dichiarava di voler acquistare e quante azioni della 

nostra banca e quanti "strumenti di debito" successivamente a tale 

dichiarazione ha acquistato?  

Seconda domanda: il 7 febbraio scorso, signor Mustier, in un 

apposito comunicato la nostra banca ha reso noto che "come segnale 

di ulteriore fiducia nel pieno successo del piano Transformer, 

che si chiude quest'anno, il nostro Amministratore Delegato - cioè 

lei signor Mustier - ha annunciato che acquisterà 3,6 milioni di 

euro in azioni della nostra banca e altrettanto in strumenti 

finanziari". Le chiedo, signor Mustier, se ci vuole spiegare 

succintamente in cosa consisterebbe questo piano Transformer e 

per quale motivo terminerà quest'anno? Quante azioni della nostra 

banca ha acquistato successivamente a tale dichiarazione, quante 

sono attualmente le azioni e gli ulteriori strumenti finanziari 

della nostra banca che lei ha fino ad oggi acquistato e a quanto 

ammontano il valore delle azioni e degli strumenti finanziari oggi 

in suo possesso.  

Ulteriori domande: il 19 marzo scorso il nostro Presidente, lei 

dottor Saccomanni, nella lettera inviata a noi poveri azionisti 

non adusi ad un certo tipo di linguaggio, denso di oscuri messaggi, 

manifestando grande ottimismo sul futuro della nostra banca e 

delle scelte operate, ha inteso precisare che comunque "laddove 

necessario il Gruppo ha intrapreso azioni decise relative ad 

eventi non ricorrenti senza pregiudicarne l'equilibrio". Visto 

che tale affermazione, lei mi scuserà, assomigliano molto ad un 



messaggio che potremo definire mafio-cripto-bancario, chiedo 

quali sarebbero le "azioni decise" intraprese dal nostro Gruppo 

e quali sono gli eventi che rischierebbero di perdere il proprio 

"equilibrio". 

Venendo alla sorprendente relazione del nostro Collegio 

Sindacale, che evidentemente non sa leggere il nostro Codice 

Civile, apprendo che avrei a questo inviato una comunicazione a 

seguito della quale i nostri disinvolti sindaci, che ex articolo 

2403 del Codice Civile dovrebbero vigilare sul rispetto della 

legge e dello Statuto, hanno concluso che "all'esito degli 

accertamenti svolti non sono state ravvisate irregolarità da 

segnalare all'assemblea degli azionisti". 

Ricordando che ho inviato una precisa denuncia al nostro Collegio 

Sindacale e non una "comunicazione", denuncia che chiedo venga 

allegata al verbale di questa assemblea, nella quale fra l'altro 

facevo presente che i nostri amministratori si erano rifiutati 

di informare l'assemblea sulla suddivisione per categorie dei ben 

77,8 miliardi di euro prestati in gran parte a sempre più 

squalificati personaggi della nostra cosiddetta imprenditoria, 

fra i quali ricordo il signor Parnasi, assicurato per ora alle 

patrie galere, le chiedo ancora una volta, signor Mustier, primo 

di renderci nota la suddivisione per categoria di coloro che hanno 

beneficiato dell'incredibile somma di 77,8 miliardi di euro, pari 

a circa il triplo del valore di borsa della nostra banca. Secondo, 

a quanto ammontano oggi i crediti inesigibili ancora in 

portafoglio della nostra banca. Terzo, se risponde al vero che 

gran parte di questi crediti di fatto inesigibili sono stati 

ceduti dalla nostra banca con apposite garanzie che di fatto 

annullano i benefici di detta cessione. Quarto, a quanto ammontano 

i crediti inesigibili che sono stati ceduti pro-soluto e a quanto 

ammontano i crediti inesigibili ceduti pro-solvendo. Quinto, a 

quanto ammontano i crediti di fatto inesigibili e attualmente 

ceduti concessi a società facenti capo ai nostri ex 

amministratori, quali Tanzi, Ligresti, Montezemolo, eccetera, e 

la ragione per la quale non si ritiene di promuovere un'azione 

di responsabilità sociale contro i precedenti amministratori e 

sindaci. Lo scorso anno ci avete informati che non era possibile 

prendere visione di quel parere pro veritate secondo il quale, 

contrariamente al vero, si affermava che il premio alla carriera 

di ben 20 milioni di euro concesso al signor Cesare Geronzi, era 

previsto dal Codice e dallo Statuto, per la ragione che sul caso 

era in atto un'inchiesta penale. Le chiedo se questa inchiesta 

si è conclusa e con quale esito? Sesta domanda, le chiedo, signor 

Mustier, a quanto ammontano complessivamente i titoli dello Stato 

Italiano che la nostra banca ha acquistato e dove possiamo leggere 

tale somma nel bilancio che ci avete presentato? Settima e 

penultima domanda, scorrendo le numerose nostre partecipazioni 

ho notato che la partecipazione Sanità, una volta dei signori 

Ciarrapico ed ora dell'UniCredit, per la quasi totalità delle 

azioni, è riportata in bilancio senza indicarne il valore stimato 



che in precedenza era indicato in 0 centesimi. Le chiedo quanto 

stimate il valore di questa partecipazione e quanto ci è costato 

rilevarla dai signori Ciarrapico. Ultima domanda, infine con 

riferimento alle sperticate lodi che i nostri cosiddetti mezzi 

di informazione le hanno più volte rivolto, e alle compiacenti 

analisi dei nostri cosiddetti analisti di Borsa, le chiedo, signor 

Mustier, a quanto ammontano complessivamente le spese 

pubblicitarie sostenute dalla nostra banca e in quale voce del 

bilancio possiamo leggerle. Ho finito, la ringrazio".  

Il Presidente ringrazia il socio Santoro e dà la parola al socio 

Pier Giuseppe CAGETTI il quale chiede la trascrizione integrale 

del suo intervento che è il seguente: 

"Buongiorno, sono l'azionista Cagetti Pier Giuseppe, anche io 

chiedo, se possibile, la trascrizione del mio intervento. 

Io, signori, volevo semplicemente comprendere alcune cose, se è 

possibile. 

Innanzitutto, da quello che ho letto, sia nella relazione 

dell'Amministratore ma anche del Consiglio di Amministrazione e 

del Senior Manager, mi sa che abbiano visto una banca che non è 

quella di cui stiamo parlando, quella che vivono migliaia di 

nostri dipendenti in Italia. Io mi auguro che all'estero siano 

più fortunati, perché le parole "etica" e "rispetto" in trincea, 

nelle nostre filiali, non esistono. Esistono soltanto, e da ciò 

che ho capito dagli interventi precedenti, devo constatare che 

molti azionisti la pensano come me, esistono soltanto le 

prevaricazioni, le pressioni commerciali infinite, i nostri 

dirigenti di area che oltretutto sono anche capi del personale, 

ed è questa una delle cose più sbagliate che sia mai stata fatta 

in questa banca, praticamente ricattano ogni giorno i nostri 

dipendenti, di trasferimenti e di quant'altro. 

Io credo che invece i nostri dipendenti siano la grande ricchezza, 

siano quelli che portano gli utili, siano quelli che vanno avanti, 

nonostante programmi che non funzionano e ritardi di ogni dove. 

I precedenti azionisti, quello di Roma in particolar modo, hanno 

detto perché?  

La spiegazione è semplice. Gli utili in gran parte sono stati fatti 

riducendo il personale. Abbiamo delle filiali che prima erano 

composte da dieci persone, ora sono due, e si pretendono le stesse 

cose di quando erano in dieci. Questo è il vero problema di questa 

azienda.  

Noi perdiamo continuamente mercato, a favore in particolar modo 

di Banca Intesa, nel settore dello small business, perché è un 

caos, perché tutto è fuori programma, non c'è nulla di 

programmato. Questo è l'errore vero non investire sui nostri 

dipendenti. 

Siamo la banca che paga meno e che pretende di più. Non c'è più 

collaborazione.  

Ma che banca avete visto? Io vi invito a venire con me, se volete, 

vi ci porto io nelle agenzie, magari qualche componente del 

Consiglio di Amministrazione, se volete, per rendervi conto. 



In questa banca secondo me il vero errore è che non si investe 

più per niente sulla professionalità dei dipendenti, lasciandoli 

allo sbando. Questo è il mio comunicato. 

Vi rendete conto che le dichiarazioni del Consiglio di 

Amministrazione verranno allegate e depositate in un atto 

pubblico? Non c'è nulla di vero in queste parole. Rispetto, 

dignità, ma dove? Ma dove le avete viste, scusate? 

Forse nei vostri salotti dorati del grattacielo che noi abbiamo, 

può darsi, ma non certamente nelle filiali. 

Andando anche al bilancio, che per l'amor di Dio è un bilancio 

che apprezzo perché ha un utile enorme, bisogna capire che forse 

con qualche cento milioni in meno avremmo potuto rendere la vita 

un po’ meglio a questi poveri disgraziati che stanno nelle 

filiali. Questo è quello che vi sto chiedendo. Il messaggio è di 

reinvestire nel personale, non si può continuare così. 

E poi l'azionista di prima diceva che una successione non viene 

fatta. Ma per forza! Come fanno a farla se sono in pochi! 

Non si assume, non gli si dà professionalità, non gli si dà 

corrispettivi! Questo è il problema, il vero problema della mia 

banca, della banca in cui da anni investo. Questo è il vero 

problema che io vi dico. 

Signori e signore, per favore... 

Tornando ora al bilancio, un dubbio mi corre. È giusto, avete 

risposto nel bilancio, quello che prevede l'articolo 2427, cioè 

la distinzione del personale in categorie. Sarebbe stato molto 

meglio, perdonatemi, distinguere anche i costi: quanto ci costano 

1200 dirigenti, quanto ci costano 38 mila quadri, quanto ci 

costano 70 mila impiegati. Sarebbe stato molto più chiaro, sarebbe 

stato molto più semplice fare queste cose. 

Un'altra cosa. Quando parlate, un dubbio che mi sorge, è quello 

riguardo alle cause giuslavoristiche. Non si indicano quante 

sono, come sono e il perché secondo me dai miei dati stanno 

aumentando in maniera esponenziale. Ma è evidente, se non c'è 

collaborazione, c'è solo conflitto con i propri dipendenti, è 

logico che queste aumentino, con poi i rischi che ci sono. 

Una cosa che non ho trovato: l'indicazione delle società che non 

sono attinenti alla banca e quali sono le nostre partecipazioni. 

Mi riferisco in particolare a un esempio. La Roma Calcio, la quale 

mi risulta che è ancora controllata tramite società estere da noi, 

perché nel bilancio non è indicata. Ecco, questa è una domanda. 

Se ancora così, per l'amor del cielo, perché da poco ho potuto 

venire in questa assise, per capire perché. I piccoli azionisti 

devono capire! Io voglio rispondere a tanti miei amici che hanno 

investito nella nostra banca e oggi con la nuova professione che 

faccio mi piacerebbe potergli dire che la mia banca, in cui ho 

vissuto tanti anni, è finalmente un qualcosa di positivo che non 

nasconde niente. Questo è il punto. 

Un'altra cosa che vorrei chiedere, se è possibile, magari se 

potete darmi spiegazioni, come è già stato fatto dagli azionisti 

precedenti. Gli NPL. 



Gli NPL, quali sono le considerazioni, quali sono, se è possibile, 

non è indicato, le eventuali convenzioni fatte con i cessionari. 

Mi spiego meglio. Se è previsto il 20%, se questo incassa il 65% 

non è che qualcosa dovrebbe esserci di ritorno alla nostra banca. 

Non so se questo è possibile o non è possibile.  

Io vi prego, e poi finisco perché il tempo è finito, di considerare 

questo: i dipendenti stanno aspettando una vostra risposta. Io, 

che sono stato un collega, ve lo chiedo per favore, per il bene 

stesso di questa banca: date risposte positive a quella gente 

perché non può continuare in questo modo. Se continuiamo così, 

ci ritroveremo un'altra volta a fare un altro aumento di capitale 

di 13 miliardi, perché saranno molte, ma molte, le voragini che 

si apriranno. Non perché è colpa loro, perché sono oggettivamente 

troppo pochi. 

Non potete pensare di andare avanti in questo modo. Poi le persone 

chiedono perché non vengono fatte le cose. 

Io vi prego di ascoltare un piccolo azionista. Vi prego, ascoltate 

chi vi parla, con il cuore e con l'interesse soltanto di questa 

banca. Grazie". 

Il Presidente ringrazia il socio Cagetti e dà la parola 

all'azionista Giovanni ANTOLINI il quale ringrazia il Presidente, 

l'Amministratore Delegato, i Consiglieri e i soci tutti, 

informandoli di essersi alzato molto presto perché per arrivare 

in tempo da Rapallo per l'assemblea era necessario fare una 

levataccia, sacrificio che trova giustificazione nella sua 

volontà, quale vecchio socio di UniCredit, di essere presente in 

tutte le città dove si sono svolte nel tempo le assemblee della 

banca e di avere oggi la possibilità di incontrare per la prima 

volta il nuovo Presidente e l'Amministratore Delegato.  

Informa di avere fatto un investimento, di 100 mila azioni che, 

ad oggi, anche a seguito dei raggruppamenti e dell'aumento di 

capitale, è risultato deludente essendo fortemente diminuito il 

numero di azioni possedute e il loro valore. 

Ricorda di non avere sottoscritto l'ultimo aumento di capitale 

non avendolo ritenuto conveniente; doveva infatti essere 

sottoscritto un aumento di capitale di 13 miliardi in presenza 

di 13 miliardi di passivo nel bilancio da approvare nello stesso 

anno dell'aumento di capitale, il che significava in sostanza dire 

che i 13 miliardi di aumento di capitale sarebbero serviti per 

coprire le perdite.  

Dichiara di essersi allontanato sotto l'aspetto affettivo dalla 

banca perché negli anni passati, dall'epoca di Profumo, della 

conquista della banca tedesca, alla PeKao e fino a tutte le 

operazioni fatte, il leitmotiv di tutto l'operato della banca è 

stato quello di fare gli interessi dei dipendenti.  

Sottolinea come gli aumenti di capitale avrebbero potuto essere 

deliberati diversamente e non essere fatti nell'interesse dei 

dipendenti nei confronti dei quali tuttavia esprime tutto il suo 

apprezzamento riconoscendo il loro diritto a una parte di utili. 

Prosegue manifestando la sua contrarietà alle politiche 



retributive introdotte con la cosiddetta Legge Draghi che 

sostiene essere la rovina delle banche italiane.  

Ricorda che all'epoca di Cuccia e del dottor Maranghi, in 

Mediobanca sull'articolo 31 dello statuto sociale relativo alla 

retribuzione per il Consiglio di Amministrazione, cioè per le 

persone che dovevano mandare avanti la banca, si discusse quasi 

una giornata; adesso invece i meccanismi di retribuzione sono 

molto articolati e poco comprensibili.  

Auspica che si ritorni al passato abolendo la normativa che ha 

dato ampia prova di non adeguatezza perché le politiche 

retributive portano a regalie non sempre meritate. 

Appellandosi alla pazienza del Presidente, prosegue il suo 

intervento esprimendo tutto il suo apprezzamento per la sua 

relazione introduttiva.  

Altrettanto apprezzamento esprime per la relazione 

dell'Amministratore Delegato sul quale non nasconde di aver 

nutrito inizialmente qualche perplessità sia perché non lo aveva 

ancora mai incontrato sia per le difficoltà di lingua.  

Sottolinea come etica e morale, valori ai quali l'Amministratore 

Delegato ha aggiunto il lavoro, devono essere considerati sempre 

elementi fondamentali. 

Con riferimento alla banca Carige ricorda le condanne dei 

precedenti amministratori e sconsiglia la banca dal programmare 

un intervento che sarebbe sicuramente destinato all'insuccesso 

così come all'insuccesso sarebbe destinato ogni soggetto, come 

ad esempio un fondo americano, lontano da Genova, dalla sua 

mentalità e dalla sua tradizione. 

E' certo necessario potenziare UniCredit ma bisogna saper 

scegliere quali possono essere i veri potenziamenti da quelli 

diversi e da quelli fasulli o peggio ancora politici. 

Riconosce che il binomio politica/finanza spesso è indissolubile 

e quindi  occorre essere molto prudenti. 

Esprime opinione nettamente critica sulle modalità con cui si è 

operato nei confronti dei problemi riguardanti la Carige con il 

concorso e la responsabilità di Consob e Banca d'Italia. 

Il Presidente ricorda al socio Antolini il rispetto del tempo a 

sua disposizione e a ciò segue un breve scambio di battute tra 

il Presidente e il socio il quale lamenta di non aver ricevuto 

copia del bilancio in anticipo e ciò gli ha creato qualche 

difficoltà essendo per lui difficile mettersi per tutto il giorno 

davanti a un computer. 

Il Presidente ringrazia il socio Antolini e dà la parola al socio 

Pierluigi CAROLLO il quale esprime il suo apprezzamento nei 

confronti del Bilancio, della Relazione della società di 

revisione e di quella del Collegio Sindacale in quanto documenti 

estremamente chiari ed esaustivi. 

Il suo apprezzamento si rivolge in particolare alla Relazione del 

Collegio Sindacale che, sotto la guida illuminata del Presidente 

Prof. Singer, ha toccato tutti i punti che riguardano l'attività 

di controllo nei confronti dell'operatività di una azienda 



bancaria.  

Annuncia pertanto il suo voto favorevole. 

Auspica una sempre maggiore vicinanza della banca al territorio 

affinché sia possibile aiutarlo nella sua attività economica 

volta allo sviluppo ed al progresso.  

In particolare c'è bisogno di accompagnamento e supporto 

specialistico alle realtà imprenditoriali del Trentino Alto 

Adige, nonché sostegno alle promettenti start up innovative, 

selezionate in particolare da Trentino Sviluppo con i progetti 

Meccatronica e Manifattura Domani. 

Analogo discorso va fatto per quanto riguarda i vari enti e fondi 

di Trento e Bolzano, tra i quali ricorda Laborfonds, un fondo 

pensione complementare con circa 130 mila associati; Sanifonds, 

fondo sanitario integrativo che sta a Trento con 40 mila aderenti; 

un ente bilaterale del terziario; un centro scolastico a 

formazione professionale intestato a Giuseppe Veronesi che, 

sottolinea, è unica scuola finora in Italia con 500 allievi della 

formazione professionale ad avere avviato anche un Liceo STEAM 

di 4 anni, validato dall'università di Cambridge, a conclusione 

del quale i maturati possono iscriversi a tutte le università 

italiane e mondiali. 

Esprime apprezzamento per il lavoro svolto ed augura buona fattiva 

prosecuzione e successo al Presidente, all'Amministratore 

Delegato, ai Consiglieri, ai Sindaci, ai Dirigenti e al Personale 

tutto, sottolineando la necessità di una formazione continua 

dello stesso per la soddisfazione dei clienti e di tutti gli 

stakeholder che allo stesso personale si rivolgono per soddisfare 

le loro esigenze.  

Il Presidente ringrazia il socio Carollo e dà la parola al socio 

Giovanni NASTARI il quale iniziando il suo intervento rileva come 

l'attività bancaria sia oggetto di una profonda evoluzione 

tecnologica; nelle banche più importanti, infatti, l'automazione 

sta portando alla completa indipendenza dell'utente che non ha 

più necessità di recarsi in filiale per tutte le operazioni 

tradizionali.  

L'avvento della intelligenza artificiale, prosegue, è destinato 

a rendere la vita ancora più facile perché consentirà al cliente 

di avviare sessioni e dialoghi interattivi.  

Attualmente, attraverso le nuove tecnologie si riesce a far fare 

al cliente quello che prima faceva l'impiegato, con modalità 

semplici e innovative e questo comporta la riduzione della 

necessità di risorse umane.  

Chiede quindi di conoscere il piano a cinque anni della banca per 

l'occupazione, perché si è parlato addirittura di dimezzamento 

del personale. 

Prosegue il suo intervento portando l'attenzione sulla tecnologia 

della blockchain, madre delle criptovalute, ormai utilizzata nei 

settori più disparati. Il bitcoin nasce anche per eliminare tutti 

i vincoli al value transfer, ma presto è diventato uno strumento 

speculativo, un bene rifugio, qualcuno lo definisce addirittura 



oro digitale.  

La Distributed Ledger Technology e in particolare l'hyperledger, 

sono gli strumenti offerti da IBM e Oracle, aziende di grande 

dimensione e consistenza, con investimenti tali per cui è 

difficile pensare che la blockchain rappresenti una realtà di 

scarso valore; la banca senza la banca è uno dei target. Ieri un 

dirigente di Oracle illustrava un'applicazione di Distributed 

Ledger Technology che sostituisce lo swift. È previsto anche il 

passaggio dal B2B al B2P, quindi ciascuno potrebbe poter fare 

trasferimenti, come in effetti succede con i bitcoin, senza 

nessuna costosa intermediazione.  

Fa presente che la piattaforma Fabrick di un concorrente, ossia 

Banca Sella, è già molto avanti e chiede quindi di conoscere quale 

sia la strategia della banca in tale settore. 

Il Presidente ringrazia il socio Nastari e dà la parola 

all'azionista Tommaso MARINO, il quale dichiara di aver accolto 

con piacere la nomina del nuovo Presidente che ritiene persona 

di spessore dotato anche di quella esperienza politica che agevola 

la predisposizione alla trattativa. 

Rileva come sia opinione diffusa che la nomina a Presidente del 

Dottor Saccomanni sia stata fortemente caldeggiata dal Dottor 

Mustier che gli ha espresso in più occasioni grande ammirazione, 

confidando anche nelle sue capacità di instaurare un dialogo 

proficuo con i piccoli azionisti cosa che al Dottor Mustier riesce 

più difficile. 

Il socio MARINO dichiara di rispecchiarsi molto di più nei  piccoli 

azionisti che non nei i banchieri dei quali ricorda, in 

particolare,  gli alti compensi; esprime la sua sorpresa per la 

differenza di retribuzione delle figure apicali della banca 

rispetto a quella dei colleghi di Mediobanca che resta, rispetto 

alla galassia UniCredit, un piccolo gruppo nel quale però gli 

amministratori, come il Dottor Nagel, riescono ad ottenere 

compensi di oltre 4 milioni di euro.  

Esprime apprezzamento per il ruolo del Presidente confidando 

nella sua imparzialità e auspica che lo stesso riuscirà a tutelare 

gli interessi dei soggetti più deboli in particolare dei piccoli 

azionisti e delle donne, queste ultime spesso emarginate e 

destinate a fare gincane per conquistarsi un ruolo incontrando 

ostacoli ovunque. 

Si riferisce in particolare al ruolo ricoperto in passato proprio 

da una donna, la Dottoressa Stella d'Atri che, quale 

rappresentante comune degli azionisti di risparmio, ha svolto un 

ruolo molto positivo grazie alla sua preparazione ed intelligenza 

e conferma il suo auspicio che il Presidente possa svolgere il 

ruolo di tutore dei soggetti più deboli. 

Proseguendo nel suo intervento, il socio MARINO richiama 

l'attenzione sul problema dei conflitti di interesse che possono 

esserci all'interno della banca e a tal proposito ricorda che il 

Direttore Generale Dott. Papa,  secondo notizie di stampa, avrebbe 

avuto il fratello a rappresentare la banca nel Gruppo Risanamento, 



gruppo peraltro fortemente indebitato, per cui ancora oggi non 

si spiega quali siano state le ragioni che hanno portato la banca 

a investire nello stesso. 

Dà infine lettura di alcune domande: 

.. quali sono le ragioni dell'allontanamento dell'attuale 

Direttore Generale, Dottor Papa, quali poteri manterrà fino al 

prossimo giugno 2019, mese dell'estromissione formale e quale 

buonuscita otterrà al sopraggiungere della sua fuoriuscita 

definitiva; 

.. quanti accordi di ristrutturazione del debito sono stati 

negoziati dal Gruppo UniCredit con società assistite 

professionalmente dallo studio del fratello del dottor Papa per 

quali importi e con quali risultati per il Gruppo; 

.. il dottor Franco Papa in quali società è stato indicato, in 

quali Consigli di Amministrazione e/o Collegi Sindacali è stato 

nominato con il voto favorevole di UniCredit; 

.. esistono procedure di verifica di eventuali conflitti di 

interessi, anche potenziali, fra le funzioni della banca e i 

clienti; 

.. nel periodo di gestione del Dottor Papa, quale è stato 

l'ammontare complessivo delle perdite su crediti contabilizzate 

dalla banca; 

.. ad oggi quale è la perdita già contabilizzata con il Gruppo 

Risanamento e quella potenziale sul valore di carico delle azioni 

rispetto al valore attuale;  

.. il Gruppo ha affidato incarichi al Professor Laghi e se si per 

quali importi complessivi e per quale durata; 

.. la banca ha affidato incarichi allo studio dell'Avvocato 

Trevisan o ai suoi componenti e tale studio rappresenta in 

assemblea fondi di investimento; 

.. quante riunioni ha svolto e per quale durata il Presidente del 

Collegio Sindacale, a quante ore ammontano le riunioni 

effettivamente e fisicamente svolte dai membri del Collegio 

Sindacale e a quante ore ammonta la loro partecipazione a riunioni 

in collegamento e quindi senza la loro effettiva presenza fisica. 

Conclude il suo intervento ringraziando il Presidente e 

augurandogli buon lavoro. 

Il Presidente ringrazia il socio Marino e dà la parola 

all'azionista Luigi GEROSA il quale si dichiara d'accordo con la 

possibilità che gli interventi vengano fatti in inglese purché 

la traduzione sia simultanea ed auspica che il tempo di intervento 

venga ridotto a 5 minuti. 

Contrariamente a quanto sostenuto dal socio Antolini si dichiara 

favorevole ad una eventuale OPA di UniCredit su banca Carige, 

anche se tale possibilità sembra essere stata smentita dalla 

stampa che invece ha dato risalto alla notizia di un 

interessamento di UniCredit per Commerzbank. Si domanda quindi 

se è interesse della banca procedere a ulteriori fusioni con altre 

banche importanti sul territorio nazionale e in Europa.  

Ricorda poi che in passato il dividendo era stato erogato anche 



sotto forma di azioni e si domanda se in futuro verrà ripristinata 

tale modalità di erogazione del dividendo.  

Il Presidente ringrazia il socio Gerosa e dà la parola al signor 

Edoardo Maria COMPAGNONE, che interviene in rappresentanza del 

socio Mario COMPAGNONE. 

Prende la parola il signor Edoardo Maria Compagnone il quale, 

riallacciandosi al precedente intervento chiede 

all'Amministratore Delegato qualche approfondimento in merito 

alle indiscrezioni di stampa, circolate ormai da mesi, che vedono 

UniCredit coinvolta in ipotetiche operazione straordinarie con 

istituti quali Commerzbank e Societè Generale e, in caso di 

risposta affermativa, quale sia l'arco temporale che ci si è posti 

per completare tali operazioni straordinarie.  

Proseguendo nel suo intervento si chiede se questo tipo di 

operazioni possano recare un vantaggio agli azionisti, visto e 

considerato che gli stessi hanno dovuto già sopportare il peso 

degli NPL e degli UTP e non si vorrebbe che gli stessi fossero 

tenuti a pagare, a seguito di nuove operazioni straordinarie fatte 

con altri paesi, il conto anche di questi altri paesi. 

Il Presidente ringrazia il signor Compagnone e dà la parola 

all'azionista Elman ROSANIA il quale chiede la trascrizione 

integrale del suo intervento che è il seguente: 

"Come preannunziato con lettera e-posta inviata ieri, 10 aprile 

2018, al Presidente Fabrizio Saccomanni e agli altri vertici di 

UniCredit e delle autorità di vigilanza nonché per opportuna 

conoscenza e per quanto di competenza ai vertici istituzionali 

dello Stato e del Governo italiano, la rappresentanza del gruppo 

dei soci risparmiatori di minoranza dell'ex banca Mediterranea 

del sud Italia partecipa per la trentasettesima volta consecutiva 

all'assemblea degli azionisti della banca soggetto responsabile 

della fusione per incorporazione dell'originaria banca lucana 

nella banca di Roma Capitalia, dal 2007 UniCredit, varata il 26-28 

aprile 2000 a maggioranza nelle rispettive assemblee degli 

azionisti tenute a Potenza e a Roma. Il contenzioso risarcitorio 

scaturito dalla citata fusione per incorporazione riguarda un 

gruppo di minoranza dei soci risparmiatori titolari della quota 

dell'1,2% circa dell'originario capitale sociale dell'ex banca 

Mediterranea e il giudizio all'esame dell'Autorità Giudiziaria 

di secondo grado essendo intervenuta la sentenza numero 71 del 

2008 di primo Grado emessa dal Tribunale Civile di Melfi il cui 

stralcio è allegato al verbale dell'assemblea degli azionisti 

UniCredit tenuta l'8 maggio 2008 a Roma quale allegato E2.  

Signor Presidente, prendo la parola nel segno della continuità 

dei precedenti interventi svolti dal medesimo gruppo di minoranza 

del sud Italia che rappresento. Per essere presente a questo 

tradizionale appuntamento annuale di bilancio ho percorso circa 

900 chilometri dal sud Italia a Milano, sopportando nuove fatiche 

e nuovi oneri in quanto la struttura di UniCredit non offre 

supporti in termini di viaggio e soggiorno agli azionisti, o loro 

delegati, particolarmente distanti dalla sede assembleare 



lombarda. Partecipo all'odierna assemblea di UniCredit dopo aver, 

in rappresentanza del gruppo dell'ex banca Mediterranea, 

presenziato per la seconda volta consecutiva su invito del 

governatore al tradizionale evento istituzionale organizzato 

dalla Banca d'Italia il 29 maggio 2018 a Roma presso palazzo Koch. 

E si perviene a Milano anche dopo  che la rappresentanza del gruppo 

di minoranza dell'ex banca Mediterranea ha partecipato per la 

seconda volta consecutiva, il 24 maggio 2018 a Parigi 

all'assemblea degli azionisti di BNP Paribas, che nell'Eurozona 

è sia la principale capogruppo con l'attivo di 1.367 miliardi di 

euro, sia il principale gruppo bancario con attivo di 2.040 

miliardi di euro in base al bilancio 2018.  

Riferendomi ai contenuti della missiva e-posta inviata ieri dal 

collega Saverio Telesca ai vertici UniCredit e alle altre 

autorità, che consegno alla presidenza assembleare perché venga 

allegata al verbale dell'assemblea odierna con le parti 

integranti di questo mio intervento, va rappresentato che nel 

contesto bancario del paese il gruppo di minoranza dell'ex banca 

Mediterranea conferma l'interesse verso la Cassa di Ravenna 

S.p.A., il cui Presidente Antonio Patuelli è peraltro alla lunga 

guida dell'ABI (Associazione Banche Italiane) dal 2012.  

Nelle considerazioni finali alle pagine 32 e 33 del testo bilancio 

2018 della stessa Cassa di Ravenna si legge che la banca ravennate 

(attivo consolidato di 7,67 miliardi di euro a bilancio 2018), 

ha continuato anche nell'esercizio 2018 ad esprimere virtuosità 

e a conseguire risultanze di rilievo, pur essendo 

significativamente sottodimensionata rispetto ad UniCredit e ad 

altri importanti principali gruppi bancari aventi sede sociale 

in Italia.  

Domande ai vertici e all'alta dirigenza di UniCredit, che presenta 

nell'esercizio 2018 l'attivo di gruppo di 831,46 miliardi di euro 

e l'attivo di azienda di 405,61 miliardi di euro, circa un terzo 

rispetto a quelli maggiori della banca francese BNP Paribas.  

Si chiedono aggiornamenti sulle informative fornite dalla stampa 

nel 2018 in merito all'ipotetico connubio tra UniCredit S.p.A. 

e la banca francese Société Générale SA su cui il gruppo di 

minoranza dell'ex banca Mediterranea del Sud Italia si è 

pronunciato negativamente con missiva del 13 settembre 2018 a 

firma dei suoi componenti Saverio Telesca, Giuseppe Pinto, 

Alfredo Sonnessa e Donato Potenza inviata ai vertici di entrambe 

le banche interessate e delle istituzioni statali e governative 

italiane e francesi. Si chiedono delucidazioni sulle recenti 

informazioni della stampa circa intese intervenute tra UniCredit 

S.p.A. e la banca tedesca Commerzbank, di cui ha parlato poc'anzi 

l'azionista Compagnone se non erro, nel caso di mancata fusione 

tra quest'ultima e l'altra banca tedesca Deutsche Bank.  

Si chiedono delucidazioni sulle dichiarazioni del Ministro del 

Governo italiano Giovanni Tria, rese il 27 febbraio 2019 innanzi 

alla Commissione Finanza del Senato della Repubblica, in merito 

alla comunicazione del Ministro dell'Economia e delle Finanze 



sugli esiti del Consiglio dell'Unione Europea sui temi 

dell'economia e finanza Ecofin, laddove il Ministro ha 

testualmente affermato "per quello che so anche la Banca d'Italia, 

in modo discreto, si oppose a questo bail in", l'Italia – allora 

era ministro Saccomanni - ho letto la sua dichiarazione, fu 

praticamente ricattata dal Ministro delle finanze tedesco.  

Si chiede di sapere se durante l'esercizio 2018 sono state 

effettuate ispezioni sulla capogruppo UniCredit S.p.A. e su altre 

società del gruppo e se, nel caso affermativo, il numero delle 

ispezioni effettuate dalla vigilanza italiana ed europea. Le 

società coinvolte, sia pure per sintesi, i loro contenuti ed 

esiti.  

Si chiede di sapere se nel bilancio 2018, o comunque nei programmi 

di UniCredit, sono previsti acquisti di quote azionarie di gruppi 

stranieri – Rothschild - la cui ultima assemblea degli azionisti 

si è tenuta il 17 maggio 2018 a Parigi, e BlackRock la cui ultima 

assemblea degli azionisti si è tenuta il 23 maggio 2018 a New York, 

essendo peraltro stato fatto cenno nella missiva inviata il 23 

settembre 2018 dalla rappresentanza del gruppo di minoranza 

dell'ex banca Mediterranea a firma di Saverio Telesca, Giuseppe 

Pinto, Alfredo Sonnessa e Donato Potenza ai vertici istituzionali 

dello Stato e del Governo italiano, e per conoscenza ai vertici 

di UniCredit.  

Si chiede di sapere se i responsabili di UniCredit intendono 

analizzare nel prossimo esercizio 2019 un documento sintetico, 

trasparente e pratico del sessennio di gestione 2014/2019 del 

Gruppo UniCredit e della capogruppo UniCredit S.p.A. in linea con 

prospetto schema sintetico di due sole pagine redatto per il 

sessennio 2008/2013 dal gruppo di minoranza della ex banca 

Mediterranea trasmesso il 30 aprile 2014 ai vertici di UniCredit 

ed alla vigilanza, anche per la validazione dei relativi dati 

messi a confronto, dati che hanno certificato la vanificazione 

di risorse di almeno 100,5 miliardi di euro per rettifiche e 

cancellazioni dati effettuate nel 2008/2013, epoca peraltro in 

cui l'attuale Amministratore Delegato Jean Pierre Mustier 

ricopriva carica di Vice Direttore Generale nella struttura di 

vertice guidata da Alessandro Profumo, liquidato da UniCredit con 

40,6 milioni di euro nel 2010. 

Si chiede di sapere l'opinione dei responsabili di UniCredit sulla 

legge n. 28 del 29 marzo 2019 che ha ricostituito la commissione 

bicamerale d'inchiesta sul sistema bancario e finanziario. 

Si chiede di avere delucidazioni sul perché il titolo UniCredit, 

quotato 11,42 euro venerdì 29 marzo 2019 in Borsa ha perso circa 

1/3 del suo valore nell'ultimo anno, nonostante la persistenza 

di influenze positive determinate dal mega aumento di capitale 

sociale di 13 miliardi di euro varato nell'assise UniCredit del 

12 gennaio 2017 a Roma, e nonostante le dichiarazioni poc'anzi 

svolte dai vertici societari, mentre, secondo rilevanze di banca 

Credem, la perdita risulta essere addirittura del 94,38% per soci 

risparmiatori del gruppo di minoranza dell'ex banca Mediterranea 



costretti a confluire dapprima nel 2000 in Banca di Roma Capitalia 

e poi nel 2007 in UniCredit. 

Si chiede di sapere i contenuti dell'accordo transattivo 

raggiunto da UniCredit con il comitato dei piccoli azionisti della 

banca Mediterranea per il risarcimento dei danni lamentati dagli 

aderenti al detto comitato, 154 piccoli risparmiatori del Sud 

Italia, che ha comportato il blocco e l'estinzione del giudizio 

che pendeva in primo grado innanzi al Tribunale Civile di Potenza.  

Si chiede di sapere se nell'ambito dei poteri societari 

l'Amministratore Delegato di UniCredit ha potere di transigere 

in autonomia e fino a quale entità di euro, idem per il Direttore 

Generale e per gli altri alti dirigenti UniCredit. 

Vorrei infine signor Presidente riportarmi ai gravi indizi 

eccepiti fin dall'assemblea di bilancio del 13 maggio 2015 a Roma, 

in quanto l'atto contabile - il bilancio - non aveva considerato 

e tutt'ora non considera il denaro virtuale elettronico creato 

da UniCredit e usato preminentemente per impieghi e prestiti alla 

clientela. Al riguardo, permanendo la carenza di compiute 

risposte, sono costretto a riproporre in questa sede la specifica 

eccezione, estendendola alla ulteriore creazione di denaro 

effettuata da UniCredit fino all'esercizio in esame 31 dicembre 

2018 e concernente soprattutto gli impieghi/prestiti al netto di 

quelli materialmente erogati in precedenza, di cui chiedo di 

sapere l'entità precisa e distinta per gli esercizi 

2014-2015-2016-2017-2018, e chiedo la corresponsione del 

relativo premio previsto dall'articolo 930 del Codice Civile 

nella misura del 5% (solo del ventesimo), anche sulle ulteriori 

ritrovate risorse societarie fino all'esercizio del 31 dicembre 

2018. 

Nel ringraziare per l'ascolto, auguro buon proseguimento dei 

lavori". 

Terminato l'intervento del socio Elman Rosania, il Presidente fa 

presente che lo stesso è intervenuto anche per conto di Giulia 

Notargiacomo e di altri dieci deleganti.  

Il Presidente ringrazia il socio Rosania e dà la parola al socio 

Dario Romano RADAELLI che interviene sia in proprio sia per conto 

del socio Marco BAVA.  

Prende la parola il socio Dario Romano RADAELLI il quale dichiara 

di voler svolgere un intervento tecnico sul bilancio riferendosi 

in particolare ad alcuni punti dello stesso.  

Il primo riguarda il previsto aumento del capitale sociale per 

59 milioni di euro per il quale la motivazione consiste 

nell'emissione di azioni connesse al piano d'incentivazione a 

medio termine del personale di gruppo come da delibera del 

Consiglio di Amministrazione del 7 febbraio 2018.  

Fa poi riferimento alla relazione illustrativa del Consiglio di 

Amministrazione all'assemblea ordinaria e straordinaria tenutasi 

il 4 dicembre 2017 in ordine alla conversione obbligatoria delle 

azioni di risparmio ricordando che detta operazione di 

conversione si è effettivamente realizzata nel 2018 e che quanto 



riportato nello stato patrimoniale deriva evidentemente dalla 

storia della banca.  

Chiede, con riferimento almeno agli ultimi cinque anni ma, se 

possibile, anche agli ultimi dieci, di sapere quale sia stato il 

valore nominale, il valore contabile e il valore patrimoniale, 

nel caso fossero divergenti, associato ad ogni singola azione 

emessa in occasione delle varie singole emissioni azionarie. 

Una ulteriore domanda riguarda, con riferimento alla medesima 

relazione del Consiglio di Amministrazione per l'assemblea 

tenutasi il 4 dicembre 2017, l'indicazione che il previsto 

conguaglio in denaro era determinato anche sulla base di un parere 

rilasciato da un consulente indipendente, parere che però non 

risulta da detta relazione e del quale gradirebbe conoscere il 

contenuto.  

Spiega che, in particolare, la sua domanda è volta a conoscere 

al meglio tutta la procedura relativa alla conversione delle 

azioni di risparmio per la quale era previsto un rapporto di 

conversione di 3,82 azioni ordinarie per ogni azione di risparmio. 

Terminati gli interventi, il Presidente propone di effettuare una 

pausa essendo le ore 12,40. 

Alle ore 13,50, ripresi i lavori assembleari, il Presidente al 

fine di semplificare i lavori, fornisce, d'intesa con 

l'Amministratore Delegato, risposte in lingua italiana agli 

azionisti. 

Il Presidente, con riferimento alla domanda dell’azionista 

Rimbotti in merito allo spostamento della sede dell’assemblea da 

Piazza Gae Aulenti a Palazzo Mezzanotte ed al costo di tale 

operazione, precisa che ciò si è reso necessario a seguito della 

indisponibilità del sito utilizzato nel 2018; il relativo 

immobile ha infatti formato oggetto di cessione alla fine dello 

scorso anno; è stato quindi preferito Palazzo Mezzanotte, tenuto 

conto della sua posizione, dell’ampiezza dei locali e delle 

dotazioni utili all’evento. Il costo della locazione per il giorno 

dell’Assemblea è di circa 16 mila euro. 

Il socio Rimbotti ha anche chiesto chiarimenti sull’andamento del 

risultato netto della S.p.A. rispetto a quello del gruppo. Al 

riguardo, informa che il raccordo tra l’utile netto della 

Capogruppo UniCredit S.p.A. e l’utile netto consolidato è 

illustrato a pagina 55 del fascicolo 2018 “Bilanci e relazioni”; 

medesima informazione è fornita nel fascicolo “Relazione e 

bilancio consolidato 2017”, a pagina 45; precisa inoltre che il 

risultato netto di gruppo riflette, oltre al risultato di 

UniCredit S.p.A., anche il contributo delle società consolidate 

integralmente con il metodo del patrimonio netto.  

Quanto all’origine delle riserve negative ed al motivo della loro 

eliminazione, ricorda che nella relazione illustrativa del 

Consiglio di Amministrazione è esplicitato che esse riguardano 

poste rivenienti dal pagamento delle cedole su strumenti di 

capitale Additional Tier 1 nell’esercizio 2017 (legate al 

pagamento del canone di usufrutto correlato agli strumenti 



finanziari cashes), il cui ripianamento è stato autorizzato dalla 

Banca Centrale Europea; la proposta della loro eliminazione – 

soggiunge il Presidente - non ha alcun impatto sulla consistenza 

complessiva del patrimonio netto, ma è ritenuta opportuna dal 

Consiglio di Amministrazione ai fini di una più immediata e 

lineare lettura del patrimonio stesso. 

Quanto infine all’ultima richiesta del socio Rimbotti e cioè se, 

al fine di agevolare la cessione dell’azienda di un eventuale 

debitore, la banca si avvale di consulenti e da chi sono 

remunerati, il Presidente precisa che nel caso in cui un cliente 

dovesse decidere di procedere alla cessione della propria 

azienda, la scelta di eventuali consulenti spetterà a lui e i 

relativi costi saranno sopportati dallo stesso; eventuali 

consulenti nominati direttamente dalla Banca sono dalla stessa 

remunerati direttamente secondo le policy attuali, che sono in 

linea con il mercato. 

Passa poi a rispondere alle domande del socio Fiorentini. 

La prima domanda è perché la Banca soffre rispetto ai competitors 

di tempistiche più lunghe per la gestione dei rapporti caduti in 

successione e per la liquidazione delle somme dei titoli 

appartenuti al de cuius. In proposito, ferma l’impossibilità di 

commentare casi specifici, assicura il forte impegno della Banca 

volto a rendere  un servizio efficace e tempi di risposta rapidi, 

e la piena disponibilità dei canali della Banca, in particolare 

del Dipartimento Gestione Reclami per risolvere con efficacia e 

trasparenza ogni possibile tematica; si scusa infine per 

eventuali disservizi, da ritenere casi isolati. 

Circa i chiesti chiarimenti in merito alla non ottemperanza ad 

ordinanze dei Tribunali - nello specifico, casi sul Tribunale di 

Roma - in relazione a soggetti sottoposti ad amministrazione di 

sostegno, assicura che la Banca, attraverso le sue filiali, 

rispetta naturalmente tutti i provvedimenti dei Tribunali non 

appena le vengono notificati e tutti i suoi dipendenti sono 

fortemente impegnati a garantire il miglior livello di servizio 

e una tempestiva risposta alle esigenze della clientela; casi 

specifici ed eventuali problematiche riscontrate, possono essere 

gestiti dai competenti uffici o attraverso l’Ufficio Reclami 

UniCredit. 

In merito all’entità dei costi a carico della Banca per condanne 

alle spese legali a seguito di precetto e pignoramento per mancato 

tempestivo pagamento a fronte di pignoramenti di somme detenute 

come terzi pignorati, informa che, nei casi in cui venga 

notificato un precetto per la non tempestiva esecuzione di 

ordinanze di assegnazione, restano a carico della Società le spese 

di redazione e notifica del precetto ed eventuale pignoramento; 

aggiunge che ciò si verifica molto raramente e che si tratta, in 

ogni caso, di costi limitati; per quanto ovvio, la Banca si adopera 

per ridurre per quanto possibile al minimo questa casistica. 

Il socio Fiorentini ha, infine chiesto quanti nuovi rapporti di 

conto corrente e conti titoli sono stati aperti durante questo 



esercizio e quanti sono stati chiusi. In Proposito, viene reso 

noto che i conti correnti aperti nel 2018 in Italia sono stati 

425.000, mentre i chiusi 380.000; nello stesso periodo, i conti 

deposito titoli aperti sono stati 181.000 e quelli chiusi 297.000. 

Successivamente, con riferimento ai quesiti posti dal socio Baxa, 

il Presidente assicura che la base d’investitori è ben 

diversificata geograficamente e per stile d’investimento, fermo 

che si registrano ovviamente cambiamenti nel continuo, che 

dipendono anche dall’andamento dei mercati; sottolinea inoltre 

che ultimamente si registra un aumento dell’interesse degli 

investitori cosiddetti “value oriented”, cioè orientati alla 

creazione di valore, che hanno un orizzonte d’investimento di più 

lungo periodo e di conseguenza più propensi alla stabilità; un 

esempio in tal senso, tra gli altri, è quello di Dodge & Cox, che 

recentemente ha incrementato la sua posizione superando la soglia 

del 5%. 

Conferma poi che il limite di votazione al 5% è stato eliminato 

a seguito delle deliberazioni adottate dall’assemblea 

straordinaria dei soci in data 4 dicembre 2017, che ha anche deciso 

lo spostamento della Sede sociale da Roma a Milano. 

Quanto ai dubbi espressi dal socio Cassinelli circa le vendite 

di opere d’arte, viene precisato che UniCredit è impegnata a 

costruire una società più equa e più inclusiva in tutte le 

geografie dove è presente, ecco perché ha lanciato la social 

impact banking con chiari obiettivi di sostegno alle comunità dei 

paesi in cui opera; il bilancio integrato del gruppo fornisce 

ampie informazioni a riguardo; a febbraio 2019 è stata annunciata 

la vendita di una parte delle opere d’arte proprio per supportare 

e accelerare ulteriormente l’implementazione della social impact 

banking e, attraverso i proventi delle vendite, UniCredit si 

impegna inoltre ad avviare azioni di supporto per giovani artisti 

contemporanei. 

Il Presidente passa a rispondere alle questioni sollevate dal 

signor Tricarico e cioè se il Consiglio di Amministrazione intende 

prendere una posizione che impegni il management della Banca a 

interrompere ogni forma di finanziamento nei confronti del 

settore dell’estrazione del carbone. A questo proposito, il 

Presidente conferma l’elevata sensibilità del Gruppo UniCredit 

alle tematiche ambientali, testimoniata anche dalla tempestiva 

istituzione di un apposito gruppo di lavoro, composto da 

rappresentanti senior delle strutture della Banca che si occupano 

di business, risk management, erogazioni creditizie e 

sustainability. Tale gruppo di lavoro sta analizzando tutti gli 

aspetti del tema, che coinvolgono i rischi reputazionali e 

finanziari (compreso il rischio di credito) nonché gli aspetti 

relativi alla sostenibilità sociale e ambientale.  

In ordine alla richiesta di informazioni sulla policy relativa 

al finanziamento ai settori legati al carbone, fa presente che 

la stessa sarà resa pubblica nel corso dell’anno e andrà ad 

aggiungersi ad altre policy settoriali già esistenti. 



A questo punto, il Presidente chiede all’Amministratore Delegato 

se vuole aggiungere qualche ulteriore considerazione in 

argomento. 

Prende quindi la parola, l’Amministratore Delegato, signor 

Mustier che svolge il suo intervento in inglese. Il signor Mustier 

sottolinea in primo luogo l’importanza di parlare di fatti 

concreti, evidenziando che studi recenti riguardanti il settore 

bancario e il cambiamento climatico collocano UniCredit al 29° 

posto su 33 tra le banche che finanziano attività in combustibili 

fossili, il che significa, in altre parole, che ci sono 28 banche 

che finanziano tali attività in misura maggiore di UniCredit e 

solo 4 in misura minore. La verifica fattuale dimostra quindi che 

UniCredit è una delle banche meno coinvolte nell’erogazione al 

settore.  

Il signor Mustier osserva in secondo luogo che UniCredit è un 

grande sostenitore delle energie rinnovabili, tanto che a 

dicembre 2018 il portafoglio di progetti di finanziamento in tale 

ambito era pari a 7,8 miliardi di euro, un valore elevatissimo. 

Tali progetti risultano principalmente focalizzati sul 

fotovoltaico (47% del portafoglio) e sull’energia eolica (34%). 

Sempre nel 2018, UniCredit ha partecipato all’emissione di 16 

green bond per un collocamento complessivo di circa 13 miliardi 

di euro. UniCredit ha avuto inoltre un ruolo guida in 7 

Sustainability-linked Revolving Credit Facilities e ha 

partecipato ad 11 operazioni per un totale di 18,7 miliardi di 

euro: si tratta di un impegno considerevole. Alla fine del 2018, 

il finanziamento per programmi sovvenzionati di efficienza 

energetica verso le piccole medie imprese è stato pari a circa 

2,5 miliardi di euro (1,1 miliardo per gli individui). 

Il signor Mustier sottolinea poi che UniCredit partecipa ad alcuni  

progetti in questo settore, il più importante dei quali è quello 

denominato “BARD Offshore”. Si tratta di un parco eolico al largo 

delle coste nel Mare del Nord, di proprietà del Gruppo, con 80 

turbine funzionanti di 5 megawatt ciascuna, che permettono il 

risparmio di 880.000 tonnellate all’anno di CO2, fornendo energia 

a moltissime persone, circa 1,5 milioni. Anche questo è un fatto 

che parla da solo. 

L’Amministratore Delegato prosegue illustrando alcune iniziative 

interne allo stesso Gruppo UniCredit connesse con le sfide 

ambientali in atto, ricordando anche che rispetto al 2008 si è 

conseguita una riduzione di emissioni di gas ad effetto serra del 

49%. In particolare, il signor Mustier conferma che l’utilizzo 

delle energie rinnovabili è ritenuto da UniCredit estremamente 

importante, ponendo in evidenza i dati attuali sull’utilizzo di 

energia verde: 97% in Italia, 100% in Germania, 86% in Austria; 

a livello di Gruppo il 78% dell’elettricità deriva da energia 

verde. Conferma, più in generale, l’attenzione del Gruppo al tema 

della sostenibilità ai suoi massimi livelli, con particolare 

riguardo al ruolo guida del Presidente Saccomanni e del Comitato 

Corporate Governance, Nomination and Sustainability con il 



consigliere Micossi.   

L’Amministratore Delegato prosegue ricordando che uno dei valori 

base del Gruppo è “Etica e Rispetto”: esso si concretizza nel 

principio “Fai la cosa giusta” in ogni ambito: con i clienti, i 

dipendenti e gli azionisti, ma anche nei confronti dell’ambiente. 

Sottolinea inoltre che l’attenzione alla sostenibilità comprende 

anche l’impegno della dirigenza di UniCredit a lavorare dando 

esempi.  

Il signor Mustier conclude citando alcune iniziative di Social 

Banking sostenute dalla Banca, come quella realizzata nel 2018, 

in collaborazione con il Ministero dell’Istruzione e con il 

coinvolgimento di dipendenti attivi e in pensione, finalizzata 

alla formazione finanziaria di 40.000 bambini e ragazzi, o come 

quella che ha permesso il finanziamento di molte micro-imprese 

che altrimenti non avrebbero avuto accesso al mercato bancario 

(40,3 milioni di euro per impieghi tra 2 e 10 mila euro).  

Sono quindi le azioni concrete che testimoniano l’impegno della 

Banca a 360 gradi sui temi della sostenibilità, linea di impegno  

su cui UniCredit intende continuare a lavorare anche in futuro.   

Il Presidente ringrazia l’Amministratore Delegato, osservando 

che quest’ultimo, con il suo intervento, dovrebbe avere anche dato 

risposta ai temi sollevati da altri intervenuti, quali ad esempio 

il signor Jerabek, che aveva chiesto se UniCredit sta valutando 

i rischi reputazionali legati al finanziamento dei settori che 

possono incidere a livello di cambiamento climatico e quali 

iniziative intende prendere in futuro. Il Presidente richiama in 

ogni caso l’istituzione dell’apposito Gruppo di lavoro su queste 

tematiche e ricorda nuovamente che la policy sul finanziamento 

ai settori legati al carbone sarà resa pubblica nel corso 

dell’anno.  

Il Presidente, rilevato che considerazioni analoghe valgono per 

le domande della signora Hamlett in materia di politiche collegate 

al cambiamento climatico, sottolinea nuovamente che il Gruppo 

UniCredit continua a investire in fonti di energia rinnovabili, 

come ha ricordato l’Amministratore Delegato: alla fine del 2018 

l’esposizione creditizia nei confronti delle energie rinnovabili 

è pari quasi a 7,8 miliardi di euro; inoltre, alla stessa data, 

i finanziamenti all’efficienza energetica erogati alle PMI 

tramite programmi sovvenzionati sono stati quasi 2,4 miliardi e 

1,1 miliardi a clienti privati. 

A questo punto, il Presidente procede a rispondere alle domande 

del socio Santoro, a partire da quella riguardante quali categorie 

avrebbero beneficiato di erogazioni per 77,8 miliardi di euro.

Assumendo che il socio si riferisca al portafoglio dei crediti 

deteriorati a fine 2015, precisa che la maggior parte - 62 miliardi 

di euro - era concentrata sul perimetro italiano e così suddivisa: 

corporate 26,7 miliardi, small business 9,4 miliardi, individui 

1,6 miliardi, mutui residenziali 8,3 miliardi, leasing 6,1 

miliardi, altri segmenti 9,9 miliardi. La Germania e l’Austria  

detenevano, rispettivamente 5,4 e 4,1 miliardi di esposizioni 



deteriorate, mentre la Regione Europa Centrale Orientale 6,3 

miliardi.  

Con riferimento alle azioni e strumenti finanziari emessi da 

UniCredit e acquistati dall’Amministratore Delegato, comunica 

che in data 14 marzo 2017 il signor Mustier ha effettuato un 

investimento personale in azioni UniCredit per un importo pari 

a 2 milioni di euro e contestualmente ha acquistato obbligazioni 

UniCredit per 2 milioni di euro nominali; il 9 novembre 2018 ha 

effettuato un ulteriore investimento personale per un 

controvalore di circa 0,6 milioni di euro in azioni e di 0,6 

milioni in strumenti obbligazionari di c.d. Additional Tier 1. 

Infine, dopo la presentazione dei risultati per l’anno 2018, l’8 

febbraio 2019 il signor Mustier ha acquistato azioni per un 

controvalore di circa 3,6 milioni di euro e strumenti 

obbligazionari Additional Tier per 3,6 milioni di euro. A fronte 

di questi investimenti, Jean Pierre Mustier oggi possiede 545.648 

azioni oltre a circa 6,2 milioni di euro in titoli obbligazionari 

UniCredit.  

Venendo ai chiarimenti richiesti sul piano Transform 2019 e sulla 

sua durata, il Presidente evidenzia che il piano Transform 2019, 

comunicato al mercato il 13 dicembre 2016, è l’attuale piano 

strategico del Gruppo; esso rappresenta l’insieme degli obiettivi 

finanziari, economici e patrimoniali di medio periodo del Gruppo 

e delle azioni definite per raggiungerli. Nello specifico, il 

piano è basato su 5 pilastri: rafforzamento e ottimizzazione del 

capitale, miglioramento della qualità dell’attivo, 

trasformazione del modello operativo, massimizzazione del valore 

della banca commerciale, adozione di un corporate center di gruppo 

snello ma con forte potere di guida. Gli obiettivi sono stati 

definiti con un orizzonte temporale di tre anni, in linea con il 

periodo di implementazione e delle azioni identificate. Per il 

periodo successivo, verrà redatto un altro piano, che sarà 

presentato alla fine dell’anno.  

In relazione alla domanda del medesimo socio riguardante il 

recente messaggio del Presidente stesso agli azionisti, il 

Presidente precisa che la frase citata in merito alle azioni 

decisive intraprese legate ad eventi non ricorrenti si riferisce 

in particolare agli interventi operati nel terzo trimestre 2018, 

che includono la svalutazione di 846 milioni della partecipazione 

nella banca Yapi Kredi e accantonamenti aggiuntivi relativi alle 

sanzioni finanziarie delle autorità americane. Le azioni suddette 

sono state intraprese preservando la solidità patrimoniale del 

Gruppo.  

Sull’ulteriore richiesta, relativa all’ammontare dei crediti 

inesigibili ancora in portafoglio della Banca, specifica che i 

crediti deteriorati lordi di Gruppo al 31.12.2018 risultano pari 

a 38,2 miliardi di euro, in riduzione di 10,2 miliardi negli ultimi 

12 mesi, rinviando per maggiori dettagli al fascicolo di bilancio. 

Con riferimento poi alla domanda sulle eventuali garanzie che

accompagnano le cessioni di crediti, il Presidente fa presente 



che tutte le cessioni di credito sono effettuate dalla Banca alle 

normali condizioni di mercato per transazioni simili, inclusa la 

relativa documentazione legale e che, ovviamente, la  convenienza 

economica di ciascuna operazione è valutata dagli organi 

aziendali competenti. Sulle modalità di cessione dei crediti 

inesigibili, aggiunge che tutti i crediti deteriorati vengono 

ceduti pro soluto e che, in alcuni casi, è prevista una clausola 

c.d. di earn-out per cui, qualora l’acquirente superi un 

predeterminato livello di remunerazione, deve retrocederne parte 

alla Banca. 

Circa gli eventuali crediti inesigibili ceduti relativi a società 

riconducibili a ex amministratori della Banca, il Presidente 

ricorda che, come da prassi consolidata, UniCredit non fornisce 

informazioni specifiche sulle singole operazioni e sulle 

esposizioni creditizie dei singoli clienti, quali che esse siano. 

Sulla domanda sugli esiti dell’indagine penale nei confronti del 

signor Geronzi, osserva che, trattandosi di questioni 

presumibilmente ancora al vaglio dell’Autorità Giudiziaria, 

delle quali peraltro la Banca non ha evidenza documentale, non 

possono essere rilasciate informazioni da parte della Banca 

stessa.  

Il Presidente chiarisce inoltre al signor Santoro che i titoli 

emessi da stati sovrani detenuti dal Gruppo UniCredit al 31 

dicembre 2018 sono illustrati a pagina 348 del fascicolo “Bilanci 

e Relazioni 2018” e hanno valore di bilancio pari a circa 105,4 

miliardi di euro. 

In merito alla domande del socio riguardanti la partecipazione 

nella società Sanità s.r.l. in liquidazione,, il Presidente 

evidenzia che essa è pervenuta ad UniCredit S.p.A. nell’ambito 

della fusione con Capitalia ad un valore di carico pari a 1 euro 

e che al 31 dicembre 2018 tale valore è sempre pari a 1 euro.  

Da ultimo, con riferimento alle spese pubblicitarie sostenute 

dalla Banca, il Presidente fa presente che le spese di marketing 

e comunicazione del Gruppo UniCredit sono riportate nella voce 

190 (spese amministrative) e che le stesse sono illustrate a 

pagina 262 del fascicolo “Bilanci e Relazioni 2018” e risultano 

pari a 206 milioni nell’esercizio 2018. 

Con riferimento alle questioni sollevate dal socio Cagetti, il 

Presidente, in relazione innanzitutto alla preoccupazione per 

l’applicazione dei principi di etica e rispetto nelle filiali e 

alla professionalità del relativo personale, ribadisce che tali 

valori  continuano ad essere ritenuti fondamentali all’interno 

della Banca e nei rapporti con i clienti. In questo contesto, negli 

ultimi anni, allo scopo di diffondere una cultura aziendale 

rispettosa del personale e dei clienti, è stato intrapreso un

percorso con le organizzazioni sindacali che ha condotto alla 

sottoscrizione di una dichiarazione congiunta sulle vendite 

responsabili a livello europeo e a specifiche azioni 

implementative nei Paesi dove il Gruppo è presente. Le politiche 

commerciali sono oggetto di costante monitoraggio e di periodico 



confronto con i sindacati stessi. Costante è in ogni caso

l’attenzione sulla formazione degli addetti alla rete: nel 2018 

le iniziative in materia hanno coinvolto circa 25.000 persone, 

per un totale di 1,4 milioni di ore di formazione erogata; 54 sono 

risultate le ore medie di formazione per persona, pari a circa 

7 giorni lavorativi anno.  

Con riferimento poi alla domanda concernente il costo del 

personale distinto per categorie, quest’ultimo (pari a circa 3,1 

miliardi di euro nel 2018 per il perimetro Italia, inclusi i 

contributi a carico azienda) risulta così ripartito: 1,1 miliardi 

per le aree professionali (circa 17.700); 1,8 miliardi per i 

quadri direttivi (circa 20.400); 0,2 miliardi, per i dirigenti 

(circa 800).  

Venendo alla richiesta di maggiori dettagli sulle cause 

giuslavoristiche, il Presidente segnala che nel 2018 in Italia 

le cause passive sono state 411 (in diminuzione del 20% rispetto 

al 2017) mentre, sulla richiesta del socio riguardante la mancata 

indicazione in bilancio della Roma Calcio, precisa che non si 

tratta di società partecipata da UniCredit. 

Da ultimo, con riferimento alle informazioni richieste dal socio 

relativamente agli NPL, il Presidente evidenzia che, a livello 

di Gruppo, l’ammontare dei crediti deteriorati lordi al 

31/12/2018 è risultato pari a 38,2 miliardi di euro (in riduzione 

di 10,2 miliardi negli ultimi 12 mesi) e le sofferenze lorde hanno 

registrato un’ulteriore riduzione a 21,2 miliardi di euro nel 

quarto trimestre 2018 (-6,6 miliardi anno su anno) con un rapporto 

di copertura del 72,6% (+673 punti base anno su anno); le 

inadempienze probabili lorde sono scese a 16,2 miliardi (-3,3 

miliardi anno su anno) con un rapporto di copertura del 47,3% (+367 

punti base anno su anno) e le esposizioni deteriorate scadute si 

sono attestate a 840 milioni (-0,3 miliardi anno su anno) con 

rapporto di copertura del 31,3%.  

Precisa infine che nell’esercizio delle attività di recupero 

crediti UniCredit attua una strategia di cessioni pro-soluto di 

crediti, effettuate a condizione di mercato e in linea con le 

stringenti policies aziendali. Una parte del portafoglio crediti 

in Italia è gestita mediante un servicer esterno e i relativi 

rapporti sono regolati da un contratto a suo tempo condiviso con 

le Autorità di Vigilanza.  

Passando ai quesiti posti dal socio Nastari, che ha chiesto 

innanzitutto di conoscere il  piano a cinque anni della Banca 

sull’occupazione, il Presidente conferma che l’azienda sta 

preparando un nuovo piano industriale per il periodo 2020-2023 

che conterrà anche previsioni sul personale e sarà annunciato al 

mercato nell’ambito del Capital Markets Day previsto per il 3 

dicembre 2019. In relazione alla successiva domanda del socio 

Nastari sulla strategia della Banca nel settore della tecnologia 

della blockchain e del bitcoin nonché in merito al passaggio dal 

“Business to Business” (“B2B”)al “Business to Person” (“B2P”), 

anche alla luce dell’esperienza dei  competitor bancari che 



utilizzano piattaforme efficienti, il Presidente informa che il 

Gruppo UniCredit sta continuando lo studio e la sperimentazione 

della “blockchain technology”. Al riguardo conferma che si sta 

investendo su specifici progetti pilota e, in particolare, su “We 

Trade” rispetto al quale fa presente che sono attesi benefici nei 

prossimi 2/3 anni mentre per altre aree, che richiedono tempi di 

maturazione più lunghi, il beneficio atteso si colloca su un 

orizzonte temporale più ampio. Conclude infine precisando che le 

“criptovalute” (quali ad esempio i bitcoin), sono prodotti non 

regolamentati sui quali la Banca non svolge attività alcuna nei 

confronti della propria  clientela visti i rischi associati e la 

relativa volatilità.  

In merito alla prima  domanda formulata dal socio Marino, il quale 

ha chiesto  quali siano le ragioni della partecipazione di 

UniCredit nel Gruppo Risanamento, fortemente indebitato, nel 

quale, secondo notizie di stampa, il fratello del dottor Papa 

rappresenterebbe la Banca, il Presidente risponde che la 

partecipazione di UniCredit deriva, in parte, da operazioni di 

debt to equity effettuate insieme ad altri istituti di credito 

durante la ristrutturazione del 2009 e, in parte, come escussione 

di garanzie verso altro cliente. Prosegue facendo presente che 

il Dottor Franco Carlo Papa fa parte del Consiglio di 

Amministrazione almeno dal 2012 in qualità di membro indipendente 

e che nel 2015 la sua riconferma fu proposta da altro istituto 

con il quale UniCredit presentò congiuntamente una lista di 

minoranza. Ricorda che successivamente nel 2018 fu proposta la 

sua conferma in continuità con l’attività svolta e che il dottor 

Papa ha dichiarato alla società di possedere tutti i requisiti 

di indipendenza previsti.  

Il Presidente prosegue anticipando la risposta all’ultima domanda 

formulata dal socio in merito al numero di riunioni effettivamente 

e fisicamente svolte dai membri del Collegio Sindacale nonché al  

numero di ore dedicate alla partecipazione a tali riunioni, quando 

tenute a distanza, quindi senza l’effettiva presenza fisica. In 

relazione a tale quesito, il Presidente conferma che, come 

indicato nella Relazione del Collegio Sindacale all’Assemblea 

degli azionisti, nel corso del 2018 il Collegio si è riunito 38 

volte con una durata media per ciascuna riunione di circa 3 ore 

e 50 minuti; precisa inoltre che la partecipazione dei componenti 

del Collegio Sindacale alle riunioni si è svolta nella quasi 

totalità dei casi con presenza fisica mentre la partecipazione 

in collegamento mediante mezzi di telecomunicazione, prevista 

dell’articolo 30 dello Statuto sociale, è avvenuta in non più di 

due occasioni per ciascun membro del Collegio.  

In merito ad ulteriore domanda del medesimo socio, viene 

comunicato che il signor Gianni Franco Papa, che lascerà il Gruppo 

il 31 maggio 2019, ad oggi, ricopre la carica di Presidente del 

Supervisory Board di UniCredit BanK AG in Germania e del 

Supervisory Board di Bank Austria AG.  

Passando al quesito relativo alle ragioni dell’allontanamento del 



signor Gianni Franco Papa, ai poteri che lo stesso manterrà fino 

alla sua uscita nel giugno 2019 nonché all’entità della buonuscita 

che egli percepirà, il Presidente, innanzitutto, fa presente che 

in data 6 febbraio 2019 il Consiglio di Amministrazione di 

UniCredit ha approvato un progetto di riorganizzazione che mira 

a proseguire il processo di razionalizzazione avviato con 

“Transform 2019” e che comporta un’evoluzione della struttura 

gestionale del Gruppo al fine di garantire che il management che 

realizzerà il prossimo piano 2020-2023 sia pienamente 

responsabile della nuova strategia fin dall’inizio. Conferma 

inoltre che nell’ambito di tale processo e, d’accordo con la 

Banca, il signor Papa ha deciso di lasciare il Gruppo UniCredit 

dal primo giugno 2019 e di rimanere, fino al momento della sua 

uscita, come consulente dell’Amministratore Delegato per la 

prosecuzione della realizzazione del Piano.  

Comunica altresì che le condizioni di uscita, annunciate al 

mercato con uno specifico comunicato stampa, prevedono il 

riconoscimento di un pacchetto totale per la risoluzione del 

rapporto di lavoro pari a circa 3,6 milioni di Euro, equivalenti 

a circa ventuno mesi di retribuzione complessiva, così composto: 

indennità pari al costo del preavviso per la parte non lavorata 

di circa 1,8 milioni di Euro (circa nove mesi), pagato in forma 

monetaria alla cessazione del rapporto; severance pari a 1,8 

milioni di Euro, equivalente a dodici mesi di retribuzione 

complessiva (corrisposto al 20% al momento della cessazione del 

rapporto di lavoro e per il restante 80% differito su ulteriori 

cinque anni, in contanti ed azioni); corrispettivo per le rinunce 

espresse pari a 20 mila Euro. 

Conclude infine facendo presente che gli importi menzionati 

saranno erogati alle condizioni e secondo le regole definite nel 

quadro normativo appena ricordato, , inclusa la previsione di 

cosiddette clausole di “malus” e di “clawback” applicabili alla 

severance. 

Passando al quesito del socio relativo al  numero degli accordi 

di ristrutturazione del debito conclusi da UniCredit negli ultimi 

cinque anni con società assistite dallo studio del fratello del 

Direttore Generale Dottor Papa, ricorda che, come da prassi 

consolidata, la Banca non commenta situazioni individuali 

riferite a clienti, fornitori e consulenti e conferma che tutte 

le procedure interne sono state pienamente rispettate.  

In merito all’ulteriore domanda circa l’esistenza di procedure 

per la verifica di conflitti di interesse tra i clienti e funzioni 

apicali della Banca, il Presidente informa che il Gruppo UniCredit 

dispone di rigorosi processi e procedure per la gestione delle 

operazioni con parti correlate e soggetti collegati, in grado di 

censire tali soggetti e di gestire eventuali conflitti di 

interesse nella concessione di credito o altre forme di 

finanziamento, nonché nell’ambito di altre transazioni anche di 

tipo non creditizio. Precisa inoltre che  sono anche previsti 

controlli regolari volti a verificare l’efficacia di tali 



procedure.  

In risposta all’ulteriore quesito del socio concernente 

l’ammontare delle perdite su crediti nel periodo della gestione 

del Direttore Generale signor Papa ed il relativo  valore di 

carico, il Presidente informa che le rettifiche nette su crediti 

e l’evoluzione della qualità del credito del Gruppo UniCredit nel 

2018 sono  esposte, in sintesi, a pagina 49 del Fascicolo 2018 

Relazioni e Bilanci ; comunica altresì che nella Nota Integrativa 

consolidata -  Parte E - Informazioni sui rischi e sulle politiche 

di copertura, sono riportati tutti i dettagli quantitativi 

connessi alla qualità del credito del Gruppo in ottemperanza ai 

dettami della Circolare 262 della Banca d’Italia.  

Alla domanda del socio se il Gruppo ha affidato incarichi al 

Professor Laghi e con quale durata, il Presidente fa presente che 

l’ampiezza della domanda, senza indicazioni temporali e con 

riferimento a tutto il Gruppo, non consente in sede assembleare  

una risposta puntuale in merito ad eventuali incarichi conferiti 

ad un singolo professionista.  

In merito al quesito finale del socio diretto a conoscere 

l’eventuale affidamento da parte del Gruppo di incarichi 

all’Avvocato Trevisan o a componenti del suo Studio, il Presidente 

informa che UniCredit si avvale di svariati studi professionali 

di primario livello, tra cui lo Studio Trevisan precisando  

tuttavia che le attività svolte da tale Studio, o da persone allo 

stesso riconducibili, durante le sedute assembleari, non 

avvengono a nessun titolo su incarico o su indicazione di 

UniCredit ma bensì su richiesta di soci.  

Rispondendo poi al socio Gerosa, che ha chiesto maggiori 

informazioni circa le recenti notizie di stampa relative ad un 

interessamento di UniCredit per Commerzbank e, più in generale, 

a possibili fusioni a livello sia nazionale che internazionale, 

il Presidente ricorda che il piano strategico di UniCredit 

“Transform 2019” è basato esclusivamente sulla crescita organica 

e fa presente che la Banca non commenta notizie di stampa.  

Con riferimento all’ulteriore quesito del socio Gerosa in merito 

alla possibilità di ripristinare in futuro la modalità di 

erogazione dei dividendi sotto forma di azioni, come già avvenuto 

in passato, il Presidente comunica che il Piano Transform 2019, 

annunciato al Capital Market Day del 2016  include la politica 

di pagamento sul dividendo per cassa (cosiddetto “cash 

dividend”), con una quota di pagamento del 20%, aggiornato al 30% 

per il 2019,in occasione del Capital Market Day del 2017 Il 

Presidente inoltre conferma che nell’orizzonte temporale 

successivo al 2019, l’intenzione del Gruppo è di innalzare 

progressivamente il “dividend payout” compatibilmente con i nuovi 

impatti regolamentari e con l’obiettivo di mantenere per 

UniCredit il buffer di “CET1 ratio” rispetto ai requisiti 

regolamentari (cosiddetto “MDA”), nel range tra 200 e 250 bps 

(punti base). 

Il Presidente infine fa presente che maggiori dettagli relativi 



alla  strategia di ritorno del capitale agli azionisti per i 

prossimi anni, comprensivi dei target di capitale, del “dividend 

payout” e dei relativi dettagli verranno presentati al Capital 

Market Day 2019, previsto per il 3 dicembre prossimo.  

Con riferimento alla domanda  posta dal socio Compagnone

e riproposta anche dal socio Rosania, circa operazioni 

straordinarie ipotizzate dalla stampa, viene ribadito che il 

piano strategico Unicredit Transform 2019 è basato esclusivamente 

sulla crescita organica e il nuovo piano industriale verrà 

presentato il 3 dicembre prossimo.  

Quanto ad altra domanda del socio Rosania in tema di attività 

ispettive degli Organi di Vigilanza, il Presidente precisa che, 

nell’ambito dell’ordinaria attività di vigilanza, nel 2018, la 

Banca Centrale Europea ha svolto ispezioni nelle seguenti 

principali aree: funzione di compliance, rischi di mercato, 

qualità del credito specificamente per quanto riguarda i mutui 

residenziali, servizi di IT e modelli interni per la valutazione 

dei rischi di credito di mercato e di controparte.  

Precisa inoltre che UniCredit non detiene quote di partecipazione 

in Rothschild o in BlackRock. 

Il medesimo socio ha inoltre chiesto di sapere se la Banca intende 

redigere un prospetto sintetico sulla gestione, in linea con il 

formato adottato dalla banca ex Mediterranea. In proposito viene 

chiarito che il Gruppo Unicredit redige il bilancio in conformità 

dei principi contabili internazionali IAS/IFRS e alle previsioni 

della circolare 262 emanata dalla Banca d’Italia, nonché in linea 

con le migliori prassi internazionali.  

Circa la chiesta opinione sulla Legge 28/2019, che ha ricostituito 

la Commissione Parlamentare d’Inchiesta sulle banche, viene 

segnalato che Unicredit non commenta le scelte politiche dei 

governi nei paesi in cui opera. 

In merito alle considerazioni espresse dal socio sulla perdita 

di valore del titolo nonostante le influenze positive 

dell’aumento di capitale, il Presidente sottolinea che UniCredit 

non commenta mai in modo specifico l’andamento del titolo, anche 

se non  può che essere richiamata la circostanza che nel 2018 le 

banche europee hanno registrato la peggiore performance tra tutti 

i settori in Europa arrivando mediamente a -24,6%, in un contesto 

in cui la performance dell’indice S&P 500 è stata dell’1,14% e 

quella dell’Eurostoxx 600 di -7,84.; le tensioni geopolitiche e 

l’incertezza sulle prospettive dei tassi d’interesse hanno quindi 

pesato particolarmente sulle banche europee. 

Quanto alle informazioni circa l’accordo transattivo col Comitato 

dei Piccoli Risparmiatori della Banca ex Mediterranea relativo 

alla vertenza di primo grado che pendeva innanzi al Tribunale di 

Potenza, viene evidenziato che tale accordo è coperto 

dall’obbligo di riservatezza sottoscritto da tutte le parti e, 

pertanto, le relative informazioni non possono essere rese 

pubbliche. 

Viene inoltre comunicato – con riferimento ad altro quesito – che 



l’Amministratore Delegato, alla stregua di quanto previsto dallo 

Statuto sociale e dal complessivo sistema di deleghe approvato 

dal Consiglio di Amministrazione, dispone di ogni ampia facoltà 

in materia di conciliazione, transazione eccetera, e con piena 

facoltà di assunzione anche di decisioni in materia di perdita, 

fermo l’obbligo di riferire almeno trimestralmente all’Organo 

amministrativo. 

Ancora il socio Rosania ha chiesto spiegazioni in merito alla 

mancata contabilizzazione del denaro virtuale creato da UniCredit 

e utilizzato preminentemente per impieghi e prestiti alla 

clientela, chiedendo di quantificare l’entità precisa per gli 

esercizi 2014, 2015, 2016, 2017 e 2018, e chiedendo la 

corresponsione del premio relativo all’articolo 930 del Codice 

civile, relativamente al denaro creato e non contabilizzato. In 

proposito il Presidente ribadisce che il Gruppo UniCredit redige 

il bilancio in conformità ai principi contabili internazionali 

IAS/IFRS, alle previsioni della circolare 262 emanata dalla Banca 

d’Italia nonché in linea con le migliori prassi internazionali. 

Passa quindi a fornire risposta alle domande poste dal socio 

Radaelli e, innanzitutto, a quelle concernenti il valore delle 

azioni e il capitale sociale, precisando che le azioni ordinarie 

sono prive di valore nominale, in seguito a delibera assembleare 

del 2011, come indicato a pagina 41 del fascicolo “Bilancio e 

Relazioni 2018”, ove sono altresì fornite le informazioni 

sull’evoluzione del numero di azioni costituenti il capitale 

sociale stesso; aggiunge che  il valore contabile delle operazioni 

sul patrimonio netto relative al capitale sociale sono fornite 

nello schema di bilancio “Prospetto delle variazioni del 

patrimonio netto”, così come previsto dalla circolare 262 di Banca 

d’Italia, per tutti gli anni di pertinenza, con riferimento 

all’esercizio 2018; tale schema è riportato alla pagina 540 del 

fascicolo “Bilancio e Relazione 2018”. 

Riguardo all’assemblea straordinaria del 4 dicembre 2017 ed al 

conguaglio in denaro per la conversione delle azioni di risparmio 

definito sulla base di un parere di un consulente, viene precisato 

che detto parere – di cui il socio ha chiesto la produzione - è 

stato reso esclusivamente in favore del Consiglio di 

Amministrazione ai fini della determinazione dei valori da 

prendere a base dell’operazione, poi deliberata dalla citata 

assemblea. 

Infine, sempre con riferimento alla conversione delle azioni di 

risparmio, il socio ha chiesto perché le azioni di risparmio sono 

state considerate equivalenti ad azioni perpetue e perché tale 

conversione non abbia comportato variazioni del capitale sociale. 

In proposito, il Presidente ricorda che i dettagli  

sull’operazione sono stati riportati a pagina 42 del fascicolo 

“Relazioni al Bilancio 2018”, evidenziando altresì che la 

conversione di azioni di risparmio in azioni ordinarie non 

determina tecnicamente variazioni nell’ammontare del capitale 

sociale, in considerazione del fatto che si tratta di una 



permutazione di azioni che, come da citata delibera assembleare 

del 2011, sono prive di valore nominale. 

Terminate le risposte ai soci intervenuti, il Presidente dà la 

parola a quelli che hanno presentato richiesta di replica. 

Prende la parola, per la sua replica, il socio Tommaso MARINO il 

quale ringrazia il Presidente per le risposte fornite; tuttavia 

intende precisare che la sua domanda sugli incarichi affidati 

dalla banca al Prof. Laghi era ovviamente riferita all'anno 2018 

trattandosi oggi dell'approvazione del bilancio relativo a tale 

periodo. 

A seguito di questa precisazione del socio Tommaso Marino, il 

Presidente risponde che nel 2018 non sono stati affidati incarichi 

al Prof. Laghi. 

Il socio, ripresa la parola, dichiara di voler ritornare sugli 

incarichi allo Studio Trevisan in quanto considera esistente un 

conflitto di interessi che dovrebbe evitare ogni rapporto 

ulteriore nei confronti di soggetti, appartenenti allo Studio 

Trevisan, dal momento che questo studio rappresenta milioni di 

voti in assemblea. 

Non ritiene poi soddisfacente la risposta fornitagli circa la 

partecipazione di UniCredit alla decisione di dare un emolumento 

così alto, 4 milioni di euro, all'Amministratore Delegato di 

Mediobanca Dott. Nagel. 

Sarà anche vero, dice il socio, che UniCredit non ha il potere 

"di determinare autonomamente tale decisione" ma certamente 

UniCredit ha avuto un ruolo dando il suo voto favorevole. 

Prende la parola per la sua replica il socio Francesco RIMBOTTI 

il quale dichiara che avrebbe gradito una più congrua risposta 

circa la questione delle riserve negative così come avrebbe 

gradito qualche risposta alle sua domande sui consulenti 

utilizzati e sui disservizi nelle filiali. 

Non ha gradito gli interventi in lingua inglese di alcuni soci 

e dell'Amministratore Delegato. 

Il Presidente, presa la parola, ricorda al socio Rimbotti che alla 

sua domanda sulle riserve negative è stata data ampia risposta. 

Prende la parola per la sua replica il socio Francesco SANTORO 

il quale si lamenta di non aver avuto risposta sulla specifica 

domanda di quali siano le spese sostenute per acquisire la società 

Sanità.  

Chiede conferma di aver ben capito che la banca è proprietaria 

di Titoli di Stato del valore di 100 miliardi di euro. 

Il Presidente conferma e chiarisce che detto importo si riferisce 

a titoli emessi da Stati sovrani tra i quali la Germania e 

l'Austria. 

Prende la parola il socio Dario Romano RADAELLI il quale si 

dichiara del tutto insoddisfatto delle risposte ricevute ed in 

particolare di quelle riguardanti il valore nominale delle 

azioni. 

Si augura di non essere costretto a dover presentare esposti ai 

sensi degli articoli 2408 e 2409 c.c.  



Prende la parola il socio Antonio BAXA il quale rinnova l'invito 

rivolto al Presidente di acquistare, magari a spese della società, 

quindici copie del libro "sabbie Mobili". 

Si chiede, preoccupato, se è vero che la banca dovrà pagare una 

multa di 800 milioni di euro e perché la banca non smentisce le 

notizie apparse sul Fincial Times di un interesse di UniCredit 

verso Commerzbank. 

Si riferisce infine alla notizia giornalistica di una truffa a 

Hong Kong, da parte di un dipendente della banca, per la cifra 

di euro 15 milioni e chiede di sapere se è vero o no. 

Il Presidente, in risposta al socio Antonio Baxa, sulla vicenda 

in Cina ricorda che la banca ha fatto un comunicato in cui spiega 

che tutte le misure necessarie sono state prese, che si collabora 

con le autorità di vigilanza e giudiziaria e che nessun danno è 

venuto alla clientela. 

Aggiunge che è policy della banca non commentare voci 

giornalistiche riguardanti il mercato. 

Prende la parola la socia Claire Alexandra HAMLETT WATSON che, 

esprimendosi in lingua inglese e chiedendo scusa di questo, 

ringrazia l'Amministratore Delegato Mustier per aver risposto 

direttamente a tutta una serie di sue domande.  

Si rallegra della circostanza che UniCredit stia prendendo 

seriamente le questioni relative alla sostenibilità ambientale 

e che abbia investito in energie rinnovabili ed in altre 

iniziative rivolte a detta sostenibilità.  

Ricorda tuttavia che ingenti somme sono state fornite da UniCredit 

a società  che operano nel campo dei combustibili fossili.  

Per quanto riguarda i cambiamenti climatici e l'esplorazione 

mineraria, in particolare per quanto riguarda il gas artico, 

raccomanda prudenza in quanto il territorio artico è molto 

sensibile ai cambiamenti climatici ed è ambiente molto delicato, 

specie per le riserve di gas e altre materie prime. 

Auspica un maggior impegno e nuove policy con riferimento a questi 

argomenti, tenuto conto della gravità della situazione. 

Prende la parola il socio Giovanni NASTARI il quale ringrazia il 

Presidente per la sua squisita cortesia e per la semplicità con 

la quale gestisce argomenti non particolarmente semplici e, a 

volte, piuttosto conflittuali. 

Per quanto riguarda le risorse umane è importante focalizzare 

perfettamente la situazione, come sta facendo la banca, perché 

occorre tener presente che si sta verificando una vera e propria 

rivoluzione copernicana che annuncia l'arrivo di un ciclone che 

si abbatterà particolarmente su questa tipologia di iniziativa 

industriale. 

Chiede di sapere come la banca pensi di operare in relazione alle 

problematiche legate alla blockchain ed alle sue numerose forme 

di operatività e di avere, su queste questioni di grande interesse 

per la banca e sulle quali la banca stessa sta intraprendendo una 

serie di iniziative, maggiori informazioni dichiarando anche una 

propria disponibilità ad aprire una sessione di incontri con le 



persone che collaborano a questo tema. 

Prende la parola il socio Giovanni ANTOLINI il quale torna 

sull'argomento della capitalizzazione delle grandi imprese 

ricordando come, prima della crisi, UniCredit capitalizzava circa 

80 miliardi di euro ed adesso ne capitalizza circa il 25%, così 

come sono crollate le azioni di Mediobanca e di Generali. 

Prende la parola il signor Antonio TRICARICO il quale, 

esprimendosi in lingua inglese, ringrazia l'Amministratore 

Delegato Mustier per la risposta molto esauriente e prende atto 

del proposito della banca di introdurre entro l'anno una nuova 

policy di cui si augura di poter conoscere per tempo il contenuto. 

Prende la parola il socio Elman ROSANIA il quale chiede la 

trascrizione integrale del suo intervento che è il seguente:  

"Sono insoddisfatto delle risposte fornite dai vertici e 

dall'alta dirigenza di UniCredit alle domande formulate nel mio 

precedente intervento, in rappresentanza del gruppo di soci 

risparmiatori di minoranza dell'ex banca Mediterranea del Sud 

Italia e voterò contro l'approvazione del bilancio, effettuando 

comunque voto differenziato per l'inadeguatezza del sistema di 

rappresentazione a verbale dei deleganti e delegati. 

Mi sorprende peraltro la risposta della riservatezza dell'accordo 

transattivo intervenuto nel 2018 tra UniCredit e il Comitato dei 

piccoli azionisti dell'ex banca Mediterranea, che peraltro ha 

riguardato molteplici parti convenute con UniCredit e parti 

attrici, coinvolgenti tanti avvocati. Al riguardo circolerebbero 

indicazioni che, al fine di bloccare ed estinguere la decisione 

del Tribunale di Potenza, UniCredit abbia corrisposto 5 euro per 

ognuna delle circa 850 mila azioni banca Mediterranea, cioè l'1,2% 

circa dell'originario capitale sociale dell'ex banca lucana, che 

erano in giudizio. 

A pagina 4 della missiva, posta a firma dei componenti del gruppo 

di minoranza dell'ex banca Mediterranea, che io rappresento, cioè 

a firma di Saverio Telesca, Giuseppe Pinto, Alfredo Sonnessa e 

Donato Potenza, inviata il 23 settembre 2018 ai vertici 

istituzionali dello Stato e del Governo italiano, e per conoscenza 

ai vertici di UniCredit, di cui ho fatto cenno nel mio precedente 

intervento sul punto del bilancio 2018, dopo alcuni richiami alla 

relazione dei componenti della Commissione Bicamerale di 

inchiesta sul sistema bancario e finanziario, a firma dei 

Parlamentari Carlo Sibilia, Carla Ruocco, Alessio Villarosa, 

Gianni Girotto, Carlo Martelli, presentata il 30 gennaio 2018 al 

Parlamento italiano, e dopo alcuni richiami all'intervento svolto 

dall'esperto Giuseppe Pinto dell'ex banca Mediterranea 

all'assemblea degli azionisti di Mediobanca, tenuta il 28 ottobre 

2018 a Milano e costituente l'allegato f) del citato verbale, si 

legge testualmente: 

"Il gruppo dell'ex banca Mediterranea ritiene che nelle classi 

dirigenti e professionali italiane operino quinte colonne di 

interessi esteri e che questi squallidi personaggi, dal peggiore 

profilo perché venduti agli interessi stranieri, siano i primi 



responsabili del tradimento verso la Nazione e debbano essere 

neutralizzati e sanzionati in maniera efficace ed esemplare". 

Ciò considerando, l'auspicio è che UniCredit, attualmente il 

principale gruppo bancario avente sede sociale in Italia, che trae 

origine dal glorioso Credito Italiano, possa contribuire al 

rilancio del Paese e possa così contribuire all'attuazione dei 

seguenti interventi e riforme funzionali, individuate dal gruppo 

di minoranza dell'ex banca Mediterranea. 

La nazionalizzazione della Banca d'Italia, il cui capitale deve 

essere e deve ritornare interamente pubblico, perché si deve 

individuare nella funzione primaria svolta dalla Banca d'Italia 

l'identità della sovranità dello Stato Italiano; la 

nazionalizzazione della Borsa Italiana; la ricostituzione del 

sistema bancario di diritto pubblico; la ricostituzione del 

sistema bancario e finanziario di tipo cooperativo e 

mutualistico; l'organizzazione di un sistema di controlli 

immediati, just in time, su ogni attore che opera sul mercato 

finanziario opera; l'attuazione di un rapporto di comparti, e non 

di controparti, tra il sistema bancario e finanziario e il 

risparmiatore investitore, ad imitazione del modello francese 

mitterandiano; l'attuazione di un sistema di tutela e 

incentivazione del risparmio, quando sia garantita la sua 

destinazione in funzione degli obiettivi previsti dalla 

Costituzione della Repubblica Italiana; la tutela del diritto 

dell'investitore finanziario a un rapporto trasparente e 

informato; la tutela dell'impresa individuale e delle società 

familiari personali; la nazionalizzazione delle Poste Italiane. 

Un vero e proprio decalogo, signor Presidente, che potrebbe 

delineare un programma politico per il prossimo ventennio 

dell'Italia, nell'Europa e nel mondo, facendo prevalere, come 

dichiarato nella missiva innanzi citata del 23 settembre 2018, 

a firma dei colleghi del gruppo dell'ex banca Mediterranea del 

Sud Italia, il superiore interesse del Paese alla tutela della 

sua sicurezza nazionale, nel rispetto dei valori condivisibili 

del liberalismo economico e finanziario. 

In ultimo, signor Presidente, confermo la richiesta di 

trascrizione integrale a verbale del mio precedente intervento 

e di questa replica di dichiarazione di voto". 

Terminate le repliche degli intervenuti il Presidente dichiara 

chiusa la discussione. 

Procede quindi alla votazione sul primo punto all'ordine del 

giorno in sessione ordinaria concernente l'approvazione del 

bilancio di esercizio al 31 dicembre 2018, nonché l'eliminazione 

delle c.d. "riserve negative". 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 



disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la seguente 

deliberazione, che legge integralmente e che è del seguente tenore 

letterale: 

"L'Assemblea degli Azionisti di UniCredit in sessione ordinaria, 

condivisi i contenuti e le argomentazioni esposte nella Relazione 

degli Amministratori, 

delibera: 

di approvare il Bilancio 2018 di UniCredit S.p.A. costituito dallo 

Stato Patrimoniale, dal Conto Economico, dal Prospetto della 

redditività complessiva, dal Prospetto delle variazioni del 

patrimonio netto, dal Rendiconto finanziario e dalla Nota 

Integrativa, così come presentati dal Consiglio di 

Amministrazione nel loro complesso e nelle singole appostazioni 

e con esso approvare la copertura di riserve negative per 

complessivi Euro 293.280.499,41, mediante utilizzo della Riserva 

Sovrapprezzo Azioni per Euro 167.962.158,46 e della Riserva 

Statutaria per Euro 125.318.340,95". 

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente invita tutti 

i votanti a manifestare la propria espressione di voto tramite 

il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con il tasto 

"OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso sul 

display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Il Presidente comunica che al momento sono presenti in sala n. 

53 aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.303.771 

azioni, pari al 61,847287% del capitale sociale, di cui n. 61.254 

in proprio e n. 1.379.242.517 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.303.771 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente comunica il risultato della votazione che è il 

seguente: 

- voti favorevoli numero 1.356.284.464 pari al 98,331092% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

60,815113% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 2.671.255, pari allo 0,193667% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,119778% del 

capitale sociale; 

- voti astenuti numero 14.141.434, pari all'1,025259% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 

0,634095% del capitale sociale;  



- non votanti numero 6.206.618, pari allo 0,449982% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,278302% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.303.771 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta di approvazione 

del bilancio di esercizio di UniCredit S.p.A. al 31 dicembre 2018, 

nonché di eliminazione di c.d. "riserve negative" è stata 

approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente procede quindi alla votazione relativa al secondo 

punto all'ordine del giorno in sessione ordinaria concernente la 

destinazione dell'utile di esercizio 2018. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la seguente 

deliberazione, che legge integralmente e che è del seguente tenore 

letterale: 

"L'Assemblea degli Azionisti di UniCredit in sessione ordinaria, 

richiamate le determinazioni assunte in sede di approvazione del 

Bilancio al 31 dicembre 2018, sulla base del risultato d'esercizio 

2018 pari ad Euro 2.458.163.163,96, 

delibera: 

(i) di distribuire ai soci titolari di azioni ordinarie un 

dividendo unitario di 0,27 euro per ogni azione in circolazione 

ed avente diritto al pagamento del dividendo alla data prevista 

di godimento, per un importo di Euro 601.105.400,00, tratto 

dall'utile di esercizio 2018; 

(ii) di destinare al Fondo erogazioni liberali da utilizzare per 

iniziative sociali, di beneficienza e culturali a favore di 

UniCredit Foundation ai sensi dell'articolo 32, comma 4 dello 

Statuto Sociale un importo pari ad Euro 4.000.000,00; 

(iii) di destinare alla riserva connessa al Sistema di 

incentivazione a medio termine per il personale di Gruppo un 

importo pari ad Euro 54.512.183,00; 

(iv) di destinare alla riserva statutaria il residuo importo di 

Euro 1.798.545.580,96". 

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 



situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Al momento sono presenti in sala n. 51 aventi diritto al voto, 

rappresentanti numero 1.379.302.971 azioni, pari al 61,847252% 

del capitale sociale, di cui n. 60.454 in proprio e n. 

1.379.242.517 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.302.971 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente comunica il risultato della votazione che è il 

seguente: 

- voti favorevoli numero 1.362.578.090 pari al 98,787440% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

61,097316% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 404.757, pari allo 0,029345% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,018149% del 

capitale sociale;  

- voti astenuti numero 4.182.700, pari allo 0,303247% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,187550% del 

capitale sociale;  

- non votanti numero 12.137.424, pari allo 0,879968% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,544236% del 

capitale sociale;  

per un totale relativo a numero 1.379.302.971 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta di destinazione 

dell'utile di esercizio 2018 di UniCredit S.p.A. è stata 

approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Come indicato nell’avviso di convocazione, il dividendo 

deliberato sarà messo in pagamento, in conformità alle norme di 

legge e regolamentari applicabili, il giorno 25 aprile 2019, con 

data di stacco della cedola il giorno 23 aprile 2019. 

Il Presidente passa quindi alla trattazione dei successivi punti 

all'ordine del giorno. 

Considerata la stretta connessione tra gli argomenti dei punti 



3 e 4 all'ordine del giorno in sessione ordinaria relativi alla 

nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci Supplenti e alla 

determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale, 

propone di procedere ad un'unica trattazione di tali punti, ferma 

la formulazione di distinte proposte di deliberazione. 

Procede quindi con l'illustrazione sintetica degli aspetti 

salienti delle proposte mediante l'ausilio di slide, omettendo, 

non essendovi obiezioni, la lettura delle relative Relazioni, dal 

momento che le stesse sono a disposizione di tutti gli 

intervenuti, oltre ad essere state messe a disposizione del 

pubblico nei modi e nei termini di legge. 

Con riferimento alla nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci 

supplenti di cui alla slide, il Presidente ricorda che l'Assemblea 

odierna, ai sensi dell'articolo 2400 del codice civile, è chiamata 

a nominare, assicurando l'equilibrio tra i generi, 5 (cinque) 

Sindaci effettivi, fra i quali il Presidente, e 4 (quattro) 

Sindaci supplenti, che resteranno in carica tre esercizi. La 

nomina avviene con il c.d. "voto di lista", secondo un calcolo 

per quozienti descritto dall'art. 30 dello statuto sociale. 

Ricorda che il primo candidato eletto appartenente alla lista di 

minoranza è nominato Presidente del Collegio Sindacale. 

Con riferimento alla slide successiva il Presidente ricorda che 

nei termini e con le modalità previsti dalle norme vigenti sono 

state presentate, unitamente ai documenti previsti dalla 

normativa, le seguenti liste: 

- Lista n. 1, presentata da Allianz, con n. 3 (tre) candidati a 

Sindaco effettivo e n. 2 (due) a Sindaco supplente; 

- Lista n. 2, presentata da una pluralità di SGR/Fondi, con n. 

2 (due) candidati a Sindaco effettivo e n. 2 (due) a Sindaco 

supplente. 

In particolare la lista proposta da Allianz ha presentato i 

signori Angelo Rocco Bonissoni, Benedetta Navarra e Guido 

Paulucci alla carica di Sindaci effettivi ed i signori Raffaella 

Pagani e Paola Manes alla carica di Sindaci supplenti, mentre la 

lista presentata da una pluralità di SGR/Fondi ha presentato i 

signori Marco Giuseppe Maria Rigotti e Antonella Bientinesi alla 

carica di Sindaci effettivi ed i signori Roberto Franchini ed 

Enrica Rimoldi alla carica di Sindaci Supplenti. 

Considerato che unitamente alle liste sono stati depositati e 

pubblicati, nei termini e con le modalità prescritte, anche tutti 

i documenti richiesti dalla normativa civilistica e di settore, 

nonché dallo Statuto sociale, propone, non essendovi obiezioni, 

di ometterne la lettura. 

Con riferimento alla determinazione del compenso spettante al 

Collegio Sindacale di cui alla slide successiva, il Presidente 

ricorda che l'Assemblea è chiamata a deliberare l'attribuzione 

del compenso annuale del Collegio Sindacale per l'intero periodo 

di durata del relativo mandato. Al riguardo, ricorda che il 

Consiglio di Amministrazione della Società ha stabilito che a 

partire dal presente rinnovo il Collegio svolgerà anche le 



funzioni attribuite all'Organismo di Vigilanza ai sensi del 

D.Lgs. 8 giugno 2001, n. 231. 

In merito, il socio Allianz ha presentato la proposta di 

riconoscere i seguenti compensi annui: 

- Euro 170.000,00 (centosettantamila e centesimi zero) per il 

Presidente del Collegio Sindacale; 

- Euro 125.000,00 (centoventicinquemila e centesimi zero) per 

ciascun Sindaco effettivo; 

oltre a Euro 400,00 (quattrocento e centesimi zero) quale gettone 

di presenza per ogni riunione del Collegio Sindacale e ad Euro 

400,00 (quattrocento e centesimi zero) quale gettone di presenza 

per la partecipazione ad ogni riunione degli altri organi 

aziendali. 

I compensi proposti risultano sostanzialmente allineati ai valori 

di riferimento del mercato bancario italiano. 

Il Presidente apre la discussione con l'invito a tutti i presenti 

di dichiarare il proprio nome e di focalizzare gli interventi e 

le domande sui punti 3 e 4 all'ordine del giorno, svolgendo gli 

interventi con la più efficace sintesi, considerato che il tempo 

che si ritiene opportuno mettere a disposizione di ogni socio per 

il suo intervento è di non più di cinque minuti e conta sulla 

collaborazione di tutti per non essere costretto a ridurre la 

durata per esigenze di buon funzionamento dell'Assemblea. 

Prende la parola il socio Tommaso MARINO il quale chiede 

chiarimenti circa la previsione del gettone di presenza di 400 

euro per ogni riunione alla quale prendano parte i membri del 

Collegio Sindacale.  

E' noto che i sindaci molto spesso hanno diversi incarichi ed il 

socio esprime perplessità circa la erogazione di tale gettone 

anche per partecipazioni di tipo telefonico e simili. 

Risponde il Presidente che tale gettone è dovuto soltanto per 

riunioni ufficiali risultanti da verbali disponibili nella 

relazione del Collegio Sindacale. 

Non essendovi altri interventi il Presidente procede quindi alla 

votazione sul punto tre all'ordine del giorno in sessione 

ordinaria concernente la nomina del Collegio Sindacale e dei 

Sindaci supplenti, mediante voto di lista ai sensi di Statuto. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la seguente 

deliberazione, che legge integralmente e che è del seguente tenore 

letterale: 

"Signori Azionisti, 

ai sensi e nel rispetto di quanto previsto dallo Statuto sociale 

di UniCredit S.p.A., dalla normativa anche regolamentare vigente, 

nonché dalla comunicazione Consob n. DEM/9017893 del 26 febbraio 



2009, Vi invitiamo a deliberare in materia di nomina dei Sindaci 

effettivi, compreso il Presidente, e dei Sindaci supplenti di 

UniCredit S.p.A. per gli esercizi 2019, 2020 e 2021 (e cioè fino 

all'Assemblea di approvazione del bilancio al 31 dicembre 2021)". 

Il Presidente chiede quindi ai partecipanti di fare presenti 

eventuali esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai 

sensi delle disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente mette 

innanzitutto in votazione le liste dei candidati alla carica di 

Sindaco ed invita tutti i votanti a manifestare la propria 

espressione di voto tramite il "radiovoter". Il voto verrà 

espresso in un'unica votazione, premendo il tasto numerico 

presente sul "radiovoter" corrispondente alla lista scelta ovvero 

il tasto "contrario" o "astenuto" qualora si volesse esprimere 

tale indicazione su tutte le liste presentate e confermando la 

scelta effettuata con il tasto "OK". E' possibile quindi 

visualizzare il voto espresso sul display del "radiovoter" e 

verificare la corrispondenza con quanto votato.

Il Presidente comunica che al momento sono presenti in sala n. 

43 aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.289.393 

azioni, pari al 61,846643% del capitale sociale, di cui n. 46.891 

in proprio e n. 1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.289.393 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente comunica il risultato della votazione che è il 

seguente: 

- voti favorevoli alla lista n. 1, numero 1.195.534.613 pari 

all'86,677576% del capitale sociale presente ed avente diritto 

al voto ed al 53,607171% del capitale sociale; 

- voti favorevoli alla lista n. 2, numero 108.759.466 pari al 

7,885181% del capitale sociale presente ed avente diritto al voto 

ed al 4,876720% del capitale sociale; 

- voti contrari ad entrambe le liste numero 3.832.221 pari allo 

0,277840% del capitale sociale presente ed avente diritto al voto 

ed allo 0,171835% del capitale sociale; 

- voti astenuti numero 70.932.538, pari al 5,142687% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed al 3,180579% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 230.555, pari allo 0,016715% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,010338% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.289.393 azioni. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 



Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente annuncia pertanto che, in conformità alle 

previsioni di legge e di Statuto, risultano eletti quali Sindaci 

effettivi dalla lista 1, che ha ottenuto, come sopra precisato, 

una maggioranza di circa l'86% (ottantasei per cento) dei voti, 

i signori: 

BONISSONI Angelo Rocco 

NAVARRA Benedetta 

PAOLUCCI Guido 

dalla lista 2 i signori: 

RIGOTTI Marco Giuseppe Maria 

BIENTINESI Antonella 

quali Sindaci supplenti dalla lista 1 i signori: 

PAGANI Raffaella 

MANES Paola 

dalla lista 2 i signori: 

FRANCHINI Roberto 

RIMOLDI Enrica 

Il Signor Marco Giuseppe Maria RIGOTTI, avendo ottenuto il 

quoziente più elevato tra i candidati appartenenti alla lista di 

minoranza, è nominato Presidente del Collegio Sindacale. 

Il Presidente, ritenendo di interpretare anche la volontà dei soci 

presenti, esprime vivissime congratulazioni a tutti gli eletti 

con l'augurio di buon lavoro.  

Esprime inoltre la sua gratitudine, a nome dell'intero Consiglio, 

al Prof. Pierpaolo Singer per l'eccellente collaborazione e il 

lavoro svolto in questi anni in qualità di Presidente del Collegio 

Sindacale. A lui rivolge il suo più vivo augurio per il prosieguo 

della sua attività professionale. 

Il Presidente procede quindi alla votazione relativa al quarto 

punto all'ordine del giorno in sessione ordinaria concernente la 

determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la seguente 

deliberazione, che legge integralmente e che è del seguente tenore 

letterale: 

"Signori Azionisti, 

ai sensi e nel rispetto di quanto previsto dallo Statuto sociale 

di UniCredit S.p.A., dalla normativa anche regolamentare vigente, 

Vi invitiamo a deliberare in merito alla determinazione del 



compenso annuale spettante ai componenti del Collegio Sindacale 

per l'intera durata del relativo mandato." 

Rammenta che la proposta del socio Allianz su cui l'assemblea è 

chiamata ad esprimersi è di riconoscere un compenso annuo di Euro 

125.000 per ciascun Sindaco effettivo ed Euro 170.000 per il 

Presidente del Collegio Sindacale, oltre Euro 400 per ogni 

riunione del Collegio Sindacale, nonché un gettone di presenza 

di Euro 400 per la partecipazione ad ogni riunione del Collegio 

Sindacale ed Euro 400 quale gettone di presenza per la 

partecipazione ad ogni riunione degli altri organi aziendali. 

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Al momento sono presenti in sala n. 40 aventi diritto al voto, 

rappresentanti numero 1.379.288.011 azioni, pari al 61,846581% 

del capitale sociale, di cui n. 45.509 in proprio e n. 

1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.288.011 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente comunica il risultato della votazione che è il 

seguente: 

- voti favorevoli numero 1.313.599.117 pari al 95,237478% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

58,901124% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 635.336, pari allo 0,046063% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,028488% del 

capitale sociale; 

- voti astenuti numero 53.980.339, pari al 3,913638% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed al 2,420451% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 11.073.219, pari allo 0,802821% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,496518% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.288.011 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta del socio Allianz 

di determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale 

è stata approvata. 



Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente passa alla trattazione del quinto punto all'ordine 

del giorno in sessione ordinaria relativo alla integrazione del 

Consiglio di Amministrazione. 

Procede quindi ad illustrare sinteticamente, anche mediante 

l'ausilio di slide proiettate alle sue spalle, gli aspetti 

salienti della proposta, omettendo, non essendovi obiezioni, la 

lettura integrale della relativa Relazione, dal momento che la 

stessa è a disposizione di tutti gli intervenuti, oltre ad essere 

stata messa a disposizione del pubblico nei modi e nei termini 

di legge. 

Con riferimento alla Integrazione del Consiglio di 

Amministrazione di cui alla slide successiva, il Presidente 

ricorda che con la presente Assemblea scade il mandato del 

Consigliere Elena Carletti, cooptata dal Consiglio di 

Amministrazione nella seduta del 6 febbraio 2019 in sostituzione 

del Consigliere dimissionario Sironi. Pertanto, al fine di 

integrare l'organo amministrativo, l'Assemblea è chiamata a 

nominare un Consigliere, che resterà in carica fino alla scadenza 

dell'attuale Consiglio. La votazione avviene con le maggioranze 

di legge, in conformità a quanto previsto nell'art. 20, comma 12 

dello Statuto Sociale di UniCredit, non applicandosi, al caso in 

esame, il sistema del voto di lista. 

Al riguardo, la proposta del Consiglio è quella di riconfermare 

nella carica la signora Elena Carletti per la quale, in occasione 

della cooptazione, il Consiglio aveva verificato la coerenza del 

relativo profilo con i requisiti ed i criteri individuati nel 

documento "Composizione qualitativa e quantitativa del Consiglio 

di Amministrazione di UniCredit S.p.A." (c.d. Profilo 

quali-quantitativo) approvato dallo stesso Consiglio, anche con 

riferimento all'adeguatezza complessiva dell'organo 

amministrativo. In particolare le competenze della signora 

Carletti si pongono in continuità e coerenza con quelle del 

Consigliere Sironi dimessosi, non incidendo pertanto sulla 

suitability collettiva del Consiglio di Amministrazione. 

Il Presidente apre la discussione con l'invito a tutti i presenti 

di dichiarare il proprio nome e di focalizzare gli interventi e 

le domande sul punto 5 all'ordine del giorno, svolgendo gli 

interventi con la più efficace sintesi, considerato che il tempo 

che si ritiene opportuno mettere a disposizione di ogni socio per 

il suo intervento è di non più di cinque minuti, come sempre fatto 

e conta sulla collaborazione di tutti per non essere costretto 

a ridurre la durata per esigenze di buon funzionamento 

dell'Assemblea. 



Prende la parola il socio Antonio BAXA il quale si complimenta 

per il curriculum della Prof.ssa Elena Carletti che potrebbe 

svolgere nella banca qualsiasi ruolo apicale; nota tuttavia che 

è anche Consigliere della Fondazione Cassa di Risparmio di La 

Spezia e domanda se in caso di elezione si dimetterà da tale 

incarico. 

Prende la parola il socio Francesco RIMBOTTI il quale, pur non 

avendo nulla da eccepire sul curriculum della Prof.ssa Elena 

Carletti, si lamenta tuttavia che non esista un'alternativa.  

I soci possono dire sì o no alla Prof.ssa Elena Carletti ma non 

possono votare per un altro candidato. 

Prende la parola il Presidente il quale, nel ricordare che la 

proposta della Prof.ssa Carletti è un'iniziativa del Consiglio 

di Amministrazione, conferma che i soci, tutti, hanno il potere 

di presentare candidature alternative e attesta che nell'odierna 

assemblea non vi sono state candidature alternative.  

Prende la parola il socio Tommaso MARINO il quale, annunciando 

il suo voto favorevole alla Prof.ssa Carletti, che è sicuramente 

persona competente, si domanda se vi siano nella sua nomina 

possibili conflitti di interesse. 

Risponde al socio il Presidente Saccomanni il quale ci tiene a 

rassicurare il signor Tommaso Marino che la candidatura proposta 

dal Consiglio è stata vagliata dal Comitato Nomine attraverso una 

rigorosa procedura stabilita per questi casi anche con l'aiuto 

di un consulente esterno. Per quanto riguarda le dimissioni della 

Prof.ssa Carletti da un precedente incarico che poteva suscitare 

qualche perplessità, conferma che le dimissioni sono già state 

presentate. 

Il Presidente procede quindi alla votazione sul quinto punto 

all'ordine del giorno concernente la nomina di un amministratore 

per integrazione del Consiglio. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni.Il Presidente, rivolgendosi agli 

Azionisti presenti, invita l'Assemblea ad assumere la seguente 

deliberazione, che legge integralmente ed è del seguente tenore 

letterale: 

"Signori Azionisti, 

qualora condividiate i contenuti e le argomentazioni esposte 

nella Relazione degli Amministratori testé illustrata, dato atto 

di quanto previsto dallo Statuto Sociale in materia di 

composizione e modalità di nomina del Consiglio di 

Amministrazione, nonché delle indicazioni contenute nel 

documento "Composizione qualitativa e quantitativa del Consiglio 

di Amministrazione di UniCredit S.p.A.", Vi invitiamo ad assumere 

la seguente deliberazione: 

integrare il Consiglio di Amministrazione, nominando 

l'amministratore già cooptato dal Consiglio nella seduta del 6 

febbraio 2019, signora Elena Carletti, che resterà in carica fino 

alla scadenza dell'attuale Consiglio e, pertanto, sino 



all'Assemblea convocata per l'approvazione del bilancio relativo 

all'esercizio 2020".

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Il Presidente comunica che al momento sono presenti in sala n. 

36 aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.271.156 

azioni, pari al 61,845825% del capitale sociale, di cui n. 28.654 

in proprio e n. 1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.271.156 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente comunica il risultato della votazione che è il 

seguente: 

- voti favorevoli numero 1.360.438.467 pari al 98,634591% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

61,001377% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 8.152, pari allo 0,000591% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,000366% del 

capitale sociale; 

- voti astenuti numero 4.182.715, pari allo 0,303255% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,187551% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 14.641.822, pari all'1,061562% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,656532% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.271.156 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la nomina della signora Elena 

Carletti quale Consigliere di Amministrazione è stata approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente, considerata la stretta connessione fra i punti 6, 

7 ed 8 all'ordine del giorno in sessione ordinaria, relativi al 



Sistema Incentivante 2019 di Gruppo, alla Politica Retributiva 

di Gruppo 2019 e a alla Politica di Gruppo dei Pagamenti di Fine 

Rapporto, propone di procedere ad un'unica trattazione degli 

argomenti di cui ai predetti punti, fermo restando che verranno 

formulate distinte proposte di deliberazione. 

Il Presidente procede quindi ad illustrare sinteticamente, anche 

mediante l'ausilio di slide proiettate alle sue spalle, gli 

aspetti salienti delle proposte omettendo, non essendovi 

obiezioni, la lettura integrale della Relazione sulla Politica 

Retributiva di Gruppo e della Politica di Gruppo dei Pagamenti 

di Fine Rapporto e delle relative Relazioni, dal momento che le 

stesse sono a disposizione di tutti gli intervenuti, oltre ad 

essere state messe a disposizione del pubblico nei modi e nei 

termini di legge.  

Segnala che la Politica Retributiva di Gruppo 2019 include il 

documento di informazione sul "Sistema Incentivante 2019 di 

Gruppo" sottoposti all'approvazione dell'odierna Assemblea, 

nonché la Relazione sulla Remunerazione. 

In particolare, con riferimento al Sistema Incentivante 2019 di 

Gruppo (struttura complessiva e condizioni di accesso) di cui alla 

slide successiva, fa presente che il sistema di incentivazione 

2019 è in linea con il piano 2018 e prevede le seguenti 

caratteristiche: i beneficiari sono risorse identificate quale 

"Personale più rilevante" in seguito al processo di valutazione 

basato sui criteri European Banking Authority. La struttura 

complessiva prevede un bonus pool per ciascun Paese/Divisione, 

la cui dimensione è legata alla profittabilità dello stesso. Il 

numero dei bonus pool è di 9 (nove) e viene rispecchiato il modello 

di organizzazione UniCredit. A livello di Gruppo ed a livello 

locale sono individuate delle "Condizioni di Accesso", collegate 

al raggiungimento dei livelli richiesti di capitale, liquidità 

e profittabilità. Gli aggiustamenti ai bonus pool saranno 

applicati sulla base della valutazione della sostenibilità di 

rischio condotta dal Chief Risk Officer, allineata al Risk 

Appetite Framework di Gruppo. 

Con riferimento alla slide successiva (Valutazione Individuale 

e Pagamento) fa presente che la valutazione individuale della 

performance si basa su una tabella di obiettivi sia qualitativi 

che quantitativi, allineati con il Piano Transform 2019 e basati 

su un key performance indicator Bluebook, di indicatori 

certificati customizzati per Paese/Divisione. L'assegnazione del 

bonus individuale si basa sul bonus pool prestabilito, sulla 

valutazione individuale della performance, sul valore di 

riferimento definito per ciascuna posizione e sul completamento 

della formazione obbligatoria e, per i ruoli impattati, della 

revisione periodica della due diligence sui clienti. In linea con 

i requisiti normativi, il Sistema 2019 è composto da pagamenti 

immediati e differiti in denaro e azioni gratuite UniCredit, su 

un periodo pluriennale. Il pagamento è differenziato per Senior 

Management (inteso principalmente come personale con banda 



Executive Vice President e superiore e altri ruoli apicali 

previsti dalla Circolare 285 di Banca d'Italia) e altro personale 

più rilevante. Le peculiarità principali sono rappresentate nella 

slide. 

Con riferimento alla Politica Retributiva di Gruppo 2019 di cui 

alla slide successiva (Contesto e Pilastri Chiave), fa presente 

che la stessa è definita secondo le normative vigenti ed è il 

riferimento per l'attuazione omogenea in tutto il Gruppo, con 

l'obiettivo di assicurare adeguato controllo, coerenza e 

conformità dell'approccio retributivo. 

L'approccio di UniCredit è orientato alla performance, alla 

consapevolezza del mercato, all'allineamento alle strategie di 

business e agli interessi degli stakeholder. 

Con riferimento all'aggiornamento rispetto alla Politica 

Retributiva 2018 di cui alla slide successiva fa presente che, 

nell'ambito della revisione annuale della politica retributiva, 

sono stati apportati alcuni aggiornamenti rispetto alla 

precedente edizione, ossia: 

- pay-mix sulla base del rapporto tra remunerazione variabile e 

fissa (approccio approvato dall'Assemblea dei Soci del 2014); 

- per i pagamenti di fine rapporto, introduzione di una formula 

predefinita per il calcolo delle "severance"; 

- l'introduzione delle Role-Based Allowance per le Funzioni 

Aziendali di Controllo in Italia; 

- l'informativa sulle attività del Comitato Remunerazione svolte 

nel 2018;  

- le decisioni retributive e i risultati dell'audit del 2018; 

- la definizione della popolazione degli Identified Staff (ca. 

1.000 risorse a inizio 2019); 

- la descrizione del Sistema Incentivante 2019 e l'aggiornamento 

sul secondo anno del Piano di Incentivazione a lungo termine. 

Con riferimento al Pay-mix variabile/fisso di cui alla slide, 

precisa che è stato confermato l'approccio approvato 

dall'Assemblea del 2014, inoltre viene confermata l'adozione del 

rapporto massimo fra la componente variabile e quella fissa della 

remunerazione delle funzioni di business pari a 2:1, come 

approvato nel 2014. 

Per il resto del personale è previsto un rapporto massimo pari 

ad 1:1, mentre per le Funzioni Aziendali di Controllo la 

remunerazione fissa è predominante. Per il personale più 

rilevante delle Funzioni Aziendali di Controllo italiane 

(Internal Audit, Risk Management, Compliance), il rapporto non 

supera un terzo. 

Per il Sistema Incentivante di Gruppo 2019, si stima che la quota 

che possa essere assegnata ai ruoli di business in eccesso 

rispetto al rapporto 1:1 sia inferiore al 10% del pool complessivo 

per gli Identified Staff e che possa avere un impatto sul capitale 

azionario inferiore a circa lo 0,06%. 

Pertanto, l'adozione del rapporto 2:1 tra la remunerazione 

variabile e quella fissa non ha implicazioni sulla capacità della 



banca di continuare a rispettare le regole prudenziali ed in 

particolare i requisiti in materia di fondi propri. 

Con riferimento al Role-Based Allowance per le Funzioni Aziendali 

di Controllo in Italia di cui alla slide successiva, fa presente 

che UniCredit introduce le Role-Based Allowance (RBA) per le 

Funzioni Aziendali di Controllo in Italia. Le Role-Based 

Allowance sono considerate una componente fissa della 

remunerazione, in linea con le previsioni regolamentari e le 

prassi di mercato. 

Le Role-Based Allowance in UniCredit hanno specifiche 

caratteristiche tra le quali: 

- sono previste per specifici ruoli, che ricoprono posizioni 

appartenenti alle Funzioni Aziendali di Controllo in Italia con 

un banding pari o superiore a Senior Vice President (ca. 40 

executive); 

- l'ammontare è predeterminato (sulla base del banding e non su 

base individuale); tale ammontare (lordo annuale) è pari a 20.000 

Euro per Senio Vice President, 40.000 Euro per Executive Vice 

President e 60.000 Euro per Senior Executive Vice President e può 

essere rivalutato ogni tre anni alla luce dell'andamento del costo 

della vita; 

- non possono essere ridotte, sospese o cancellate 

discrezionalmente fintanto che il dipendente ricopre uno 

specifico ruolo che prevede l'allowance con un determinato 

livello di banding; 

- non sono collegate a performance e, di conseguenza, non 

incentivano all'assunzione di rischi. 

Con riferimento alla Definizione degli Identified Staff 2019 di 

cui alla slide successiva, ricorda che per il 2019 sono stati 

individuati circa 1.000 Identified Staff. I dettagli per 

distribuzione geografica e per business sono riportati nei 

grafici. 

Passando poi ad analizzare la Politica di Gruppo dei Pagamenti 

di Fine Rapporto di cui alla slide successiva (25° aggiornamento 

Circolare 285 Banca d'Italia: nuove previsioni e implicazioni), 

ricorda che la proposta di revisione della Severance Policy mira 

a riflettere alcune modifiche del quadro normativo introdotte 

dalla Banca d'Italia con il 25° aggiornamento della Circolare 285. 

La principale novità è che le severance sono considerate 

remunerazione variabile e, in linea di principio, come tali 

assoggettate al relativo massimale, a meno che non siano calcolate 

sulla base di una formula predefinita o che rappresentino il 

corrispettivo di patti di non concorrenza fino a un anno di 

retribuzione base. 

Con riferimento ai principali elementi della politica attuale di 

cui alla slide successiva, sottolinea che vengono confermati i 

principali elementi della Politica restrittiva approvata nel 

2017, in particolare il limite complessivo per i pagamenti di fine 

rapporto rimane a 24 mesi di retribuzione globale e, come sotto 

limite, la parte eccedente il preavviso non supera i 18 mesi. 



Con riferimento alle principali novità: Formula predefinita e 

Patti di cui alla slide successiva, ricorda che le due principali 

modifiche sono relative a: 

1. introduzione di una formula per il calcolo della severance, 

che prevede sostanzialmente un mese di retribuzione complessiva 

per anno di servizio e una rettifica con un fattore correttivo, 

calcolato considerando un certo numero di elementi, che può 

ridurre la severance fino a zero o aumentarla fino a un massimo 

del 50%, rimanendo comunque entro il limite massimo di 18 mesi; 

2. possibilità di concordare - in aggiunta alla formula, ma 

comunque entro il limite complessivo di 24 mesi - patti di non 

concorrenza che prevedano fino ad un anno di stipendio base. 

Apre quindi la discussione con l'invito a tutti i presenti di 

dichiarare il proprio nome e di focalizzare gli interventi e le 

domande sui predetti punti 6, 7 e 8 all'ordine del giorno, 

svolgendo gli interventi con la più efficace sintesi, considerato 

che il tempo che si ritiene opportuno mettere a disposizione di 

ogni socio per il suo intervento è di non più di cinque minuti, 

come sempre fatto, e chiede la collaborazione di tutti per il buon 

funzionamento dell'Assemblea. 

Prende la parola il socio Antonio BAXA il quale critica in generale 

il sistema delle politiche remunerative di gruppo che in questo 

caso arriva sino al 2025. Preferirebbe, al contrario, modalità 

di remunerazione più concrete, più trasparenti e facilmente 

comprensibili. 

Prende la parola il socio Alberto CEREA il quale interviene anche 

per conto di Etica, Dignità e Valori, associazione stakeholder 

aziende di credito onlus, attiva nella promozione dei temi della 

CSR e dell'etica economico-finanziaria nelle banche, alla luce 

del piano Transformer 2019 e dell'iniziativa denominata "social 

impact banking" avviata dall'Amministratore Delegato Jean Pierre 

Mustier. 

Auspica che il Gruppo UniCredit, oltre al doveroso recepimento 

delle relative direttive europee e delle disposizioni di 

vigilanza in materia di organizzazione del governo societario 

delle banche, ridisegni le politiche retributive e di 

incentivazione affinché tengano conto non solo di legittimi 

obiettivi economici e di performance, sia pure orientati sul 

medio-lungo periodo, ma anche di valori di responsabilità sociale 

di impresa volti a promuovere l'etica dell'economia e della 

finanza. 

Tra i nuovi elementi di CSR che potrebbero concorrere nella 

determinazione del sistema incentivante, ve ne sono alcuni di 

rilevante impatto valoriale ed alquanto opportuni per orientare 

il gruppo verso una crescita sostenibile e stabile, anche alla 

luce degli obiettivi contenuti nell'agenda ONU del 2030. 

Formula alcune proposte che potrebbero essere eventualmente 

approfondite: punto 1, politiche attive di sviluppo nella finanza 

sociale ed impatto tramite gli indicatori, riferito all'impatto 

ambientale e sociale relativo al modello di governo. Punto 2, 



promozione di politiche creditizie di cooperazione 

internazionale e di buon vicinato. Punto 3, politiche di 

finanziamento alla clientela che incorporino gli obiettivi della 

menzionata Agenda Onu 2030. Punto 4, valorizzazione della 

customer satisfaction quale uno dei criteri cardine per la 

determinazione del sistema incentivante. Punto 5, indicatori che 

misurino la riduzione delle transazioni fiscali per contestazioni 

tributarie ai fini dell'attribuzione dell'incentivo economico. 

Ultimo punto, 6, sostenibilità della retribuzione e delle buone 

uscite del loro top management in rapporto a quelle di un 

dipendente giovane neoassunto, ove sono presenti nel sistema 

bancario rapporti di diversificazione ampi e sovente 

irragionevoli. Ovviamente potrebbero essere adottati anche altri 

criteri ma ciò che appare necessario è operare in base a 

lungimiranti visioni di sostenibilità orientate nel medio e lungo 

periodo, rinunciando ad usare occhiali con lenti da vicino.  

I piani menzionati prevedono l'assegnazione ai dipendenti di 

azioni gratuite. Formula la speranza che la distribuzione di 

strumenti di capitale di rischio, proprio per perseguire in 

pienezza le motivazioni adottate dal Consiglio di 

Amministrazione, si estenda anche allo studio di una forma di 

rappresentanza di dipendenti azionisti nella governance del 

gruppo, con un loro rappresentante eletto nel Consiglio di 

Amministrazione con liste proprie, alla luce anche del favore 

dell'art. 46 della Costituzione, con l'ambizione di tracciare una 

sorta di via italiana di UniCredit che si muova nella direzione 

del modello tedesco, nazione ove il gruppo è ben presente, e di 

partecipazione dei dipendenti del governo societario.  

Fa presente che la Onlus da lui rappresentata, con assoluto 

spirito di gratuità e di dono, è disponibile in sede di stakeholder 

engagement ad approfondire con le competenti funzioni del gruppo 

bancario queste ed altre proposte, per una galassia UniCredit 

sempre più a misura di sostenibilità.  

Formula agli amministratori, ai soci e ai dipendenti di UniCredit 

i migliori auguri, suoi e degli organi sociali di Etica, Dignità 

e Valore, associazione stakeholder aziende di credito onlus, per 

una positiva, lungimirante operatività a servizio delle famiglie, 

delle imprese e delle comunità nazionali ed europee di radicamento 

del gruppo.  

Prende la parola il socio Giovanni ANTOLINI il quale considera 

fortemente dannose le nuove politiche retributive.  

Esse in genere tendono a premiare il lavoro trascurando del tutto 

la giusta remunerazione che spetta al capitale e soprattutto al 

capitale di rischio. Sembrerebbe al socio più giusto individuare 

in una misura che è al minimo il 3, il 4, il 5 per cento la 

remunerazione del capitale. 

La tendenza a retribuzioni spesso esagerate è riprovevole; 

ricorda di aver, ormai alcuni decenni fa, proposto che al 

management delle banche venisse data una retribuzione pari a 

quella del Presidente della Repubblica ma non oltre. La tendenza 



attuale non è più questa ed i risparmiatori rischiano di non 

prendere nulla dal loro investimento in azioni. 

Prende la parola il socio Tommaso MARINO il quale, dopo aver 

ricordato ancora una volta gli esagerati emolumenti a favore di 

dirigenti bancari, citando nuovamente il caso dei 4 milioni di 

euro per il Dottor Nagel di Mediobanca, sottolinea che tutto ciò 

avviene soprattutto a spese dei soci.  

Un esempio è costituito dall'attribuzione di azioni gratuite al 

personale, ai dirigenti ed all'Amministratore Delegato.  

Ora, ribadisce il socio, se a fronte di questo sacrificio ci fosse 

una controprestazione costituita, ad esempio, da un dividendo 

consistente si potrebbe essere tutti d'accordo, ma così non è come 

testimoniato dal magro dividendo approvato dall'odierna 

assemblea. 

Annuncia, pertanto, il suo voto contrario. 

Prende la parola il socio Elman ROSANIA il quale svolge il seguente 

intervento:  

"Sul punto all'ordine del giorno in trattazione politiche di 

remunerazione e politiche retributive di gruppo 2019 di 

UniCredit, si richiama quanto già sostenuto dal gruppo dei soci 

risparmiatori di minoranza dell'ex banca Mediterranea del Sud 

Italia costretto a confluire nel 2000 in Banca di Roma Capitalia 

e nel 2007 in UniCredit alle passate assemblee di UniCredit.  

Ci si auspica che la nuova ricostituita commissione bicamerale 

di inchiesta sul sistema bancario e finanziario istituita nella 

attuale diciottesima legislatura con la legge n. 28 del 29 marzo 

2019, anche in base al dettato previsto al suo articolo 3, primo 

comma lettera P n. 2, voglia porsi tra i principali obiettivi 

l'approfondimento del tema delle remunerazioni elargite ai 

vertici e alle alte dirigenze bancarie e finanziarie e ai 

professionisti incaricati soprattutto dalle principali banche 

italiane. 

A proposito, signor Presidente, gradirei sapere se sono presenti 

ai lavori odierni in assemblea tra i consulenti del Gruppo 

UniCredit, i professionisti Francesco Carbonetti e Fabrizio 

Carbonetti. 

Nel video di trenta minuti dal titolo "Commissione Parlamentare 

di inchiesta sul sistema bancario e finanziario e gruppo dei soci 

risparmiatori di minoranza dell'ex banca Mediterranea del Sud 

Italia costretto a confluire in UniCredit", realizzato ad aprile 

2018 ed immesso su Youtube, di cui veniva data tempestiva 

comunicazione a diversi livelli istituzionali e anche ai vertici 

di UniCredit e delle altre principali banche italiane, così si 

conclude testualmente: "Le tematiche bancarie e sistemiche 

illustrate attengono alle effettive responsabilità civili, 

patrimoniali e penali dei vertici e delle alte dirigenze bancarie 

e societarie che con la complicità di soggetti delle istituzioni 

pubbliche e della finanza compiono attività ed atti fraudolenti 

a danno dei risparmiatori e della collettività nazionale in un 

clima da legibus solutus, antica espressione riferita ai 



privilegi di imperatori e monarchi, tale da porli al di sopra della 

legge e del diritto. A quei vertici e a quelle alte dirigenze, 

come pure ai soggetti istituzionali e della finanza loro complici, 

considerando ed adottando il giusto status di diritto pubblico, 

vanno invece applicate puntuali ed effettive normative e 

provvedimenti sanzionatori".  

Signor Presidente, il gruppo di minoranza che rappresento si 

augura che gli attuali vertici dell'alta dirigenza di UniCredit 

vogliano tenere conto di quanto innanzi evidenziato. Grazie per 

l'ascolto". 

Il Presidente, ripresa la parola, non essendo state formulate 

domande dagli intervenuti, procede alla votazione sul sesto punto 

all'ordine del giorno in sessione ordinaria riguardante il 

Sistema Incentivante 2019 di Gruppo. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la seguente 

deliberazione, che legge integralmente e che è del seguente tenore 

letterale: 

"L'Assemblea ordinaria degli azionisti di UniCredit S.p.A., udita 

la proposta del Consiglio di Amministrazione, 

DELIBERA 

1. l'adozione del Sistema Incentivante 2019 di Gruppo che prevede 

l'assegnazione di un incentivo, in denaro e/o di azioni ordinarie 

gratuite UniCredit, da corrispondere nell'arco di un periodo 

pluriennale a selezionati beneficiari appartenenti al Personale 

del Gruppo UniCredit nei termini e con le modalità sopra 

illustrati; 

2. il conferimento all'Amministratore Delegato e al Responsabile 

di Group Human Capital, anche in via disgiunta fra loro e con 

facoltà di subdelega al Personale Direttivo della Società, di ogni 

opportuno potere per provvedere a rendere esecutiva la presente 

delibera e i documenti che ne costituiscono parte integrante, 

anche apportando le modifiche e/o integrazioni che si rendessero 

necessarie per la realizzazione di quanto deliberato dall'odierna 

Assemblea (che non alterino la sostanza della deliberazione) o 

per garantire il rispetto delle disposizioni normative e 

regolamentari (anche in materia fiscale) tempo per tempo vigenti 

nei paesi in cui hanno sede le Società del Gruppo, nonché di 

assicurare che non si determinino effetti negativi (legali, 

fiscali o di altra natura) nei confronti delle Società del Gruppo 

e/o dei beneficiari residenti in paesi in cui il Gruppo opera." 

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 



situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Il Presidente invita me Notaio a dare lettura delle presenze e 

dell'esito della votazione. 

Io Notaio comunico che al momento sono presenti in sala n. 30 

aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.264.306 

azioni, pari al 61,845518% del capitale sociale, di cui n. 21.804 

in proprio e n. 1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.264.306 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Io Notaio comunico il risultato della votazione che è il seguente: 

- voti favorevoli numero 1.308.075.504 pari al 94,838640% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

58,653448% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 10.872.318, pari allo 0,788269% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 

0,487509% del capitale sociale; 

- voti astenuti numero 48.178.792, pari al 3,493079% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed al 2,160313% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 12.137.692, pari allo 0,880012% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,544248% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.264.306 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta relativa al 

Sistema Incentivante 2019 di Gruppo è stata approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente procede quindi alla votazione relativa al settimo 

punto all'ordine del giorno in sessione ordinaria concernente la 

Politica Retributiva di Gruppo 2019. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 



presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la seguente 

deliberazione, che legge integralmente e che è del seguente tenore 

letterale: 

"L'Assemblea Ordinaria degli Azionisti di UniCredit S.p.A., udita 

la proposta del Consiglio di Amministrazione, 

 DELIBERA 

l'approvazione, anche ai sensi dell'art. 123-ter del TUF, della 

"Politica Retributiva di Gruppo", i cui elementi sono contenuti 

nel documento che forma parte integrante della presente 

Relazione, al fine di definire i principi e gli standard che 

UniCredit applica nel disegnare, implementare e monitorare la 

politica e i piani retributivi in tutta l'organizzazione". 

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Al momento sono presenti in sala n. 30 aventi diritto al voto, 

rappresentanti numero 1.379.264.306 azioni, pari al 61,845518% 

del capitale sociale, di cui n. 21.804 in proprio e n. 

1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.264.306 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente invita me Notaio a dare lettura dell'esito della 

votazione. 

Io Notaio comunico risultato della votazione che è il seguente: 

- voti favorevoli numero 1.298.321.576 pari al 94,131456% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

58,216086% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 20.624.896, pari all'1,495355% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 

0,924810% del capitale sociale; 

- voti astenuti numero 48.179.242, pari al 3,493112% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed al 2,160333% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 12.138.592, pari allo 0,880077% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,544288% del 



capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.264.306 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta relativa alla 

Politica Retributiva di Gruppo 2019 e la relativa Relazione sono 

state approvate. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente procede quindi alla votazione relativa all'ottavo 

punto all'ordine del giorno in sessione ordinaria concernente la 

Politica di Gruppo dei Pagamenti di Fine Rapporto. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la seguente 

deliberazione, che legge integralmente e che è del seguente tenore 

letterale: 

"L'Assemblea Ordinaria degli Azionisti di UniCredit S.p.A., udita 

la proposta del Consiglio di Amministrazione, 

DELIBERA 

l'approvazione della "Politica di Gruppo dei Pagamenti di Fine 

Rapporto", i cui elementi sono contenuti nel documento allegato 

che forma parte integrante della presente Relazione, al fine di 

definire i principi generali, i limiti, i criteri e le modalità 

di pagamento degli importi eventualmente da accordare in caso di 

cessazione anticipata del rapporto di lavoro o di cessazione 

anticipata dalla carica". 

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Al momento sono presenti in sala n. 30 aventi diritto al voto, 

rappresentanti numero 1.379.264.306 azioni, pari al 61,845518% 

del capitale sociale, di cui n. 21.804 in proprio e n. 

1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.264.306 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 



Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente invita me Notaio a dare lettura dell'esito della 

votazione. 

Io Notaio comunico risultato della votazione che è il seguente: 

- voti favorevoli numero 1.277.783.278 pari al 92,642380% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

57,295160% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 35.240.741, pari al 2,555039% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed all'1,580177% del 

capitale sociale; 

- voti astenuti numero 54.099.802, pari al 3,922367% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed al 2,425808% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 12.140.485, pari allo 0,880215% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,544373% del 

capitale sociale;  

per un totale relativo a numero 1.379.264.306 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta relativa alla 

Politica di Gruppo dei Pagamenti di Fine Rapporto è stata 

approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente passa quindi alla trattazione del nono punto 

all'ordine del giorno in sessione ordinaria concernente 

l'autorizzazione all'acquisto e alla disposizione di azioni 

proprie finalizzato ad ottenere la revoca dalle negoziazioni 

(c.d. delisting) delle azioni UniCredit dalla Borsa di Varsavia 

(il "WSE") e le deliberazioni inerenti e conseguenti. 

Procede ad illustrare sinteticamente, con l'ausilio di slide

proiettate alle sue spalle, gli aspetti salienti della proposta, 

omettendo, non essendovi obiezioni, la lettura integrale della 

Relazione, dal momento che la stessa è a disposizione di tutti 

gli intervenuti, oltre ad essere stata messa a disposizione del 

pubblico nei modi e nei termini di legge. 

Il Presidente fa presente che, in coerenza con la cessione della 

partecipazione di controllo detenuta da UniCredit in Bank Pekao, 

conclusasi a giugno 2017, nonché con la delibera del Consiglio 

di Amministrazione assunta nel settembre dello stesso anno che 

ha autorizzato l'avvio dei contatti con le Autorità polacche 

(circostanza resa nota al mercato in data 21 settembre 2017), si 



richiede l'autorizzazione all'acquisto di azioni proprie, 

affinché il Consiglio di Amministrazione di UniCredit possa 

avviare la procedura volta a ottenere la revoca dalle negoziazioni 

delle azioni della banca dalla Borsa di Varsavia (procedura 

altrimenti detta di “delisting”).  

L'acquisto di azioni proprie è finalizzato a lanciare, come 

richiesto dalla normativa locale e confermato dalle Autorità 

polacche, un'offerta pubblica di acquisto che consenta di 

acquistare tutte le azioni registrate presso il Deposito 

Nazionale dei Titoli Polacco. 

In linea con le best practices di mercato, gli acquisti saranno 

realizzati ad un prezzo non inferiore al valore nominale implicito 

di ogni azione e non superiore a più del 5% (cinque per cento) 

rispetto al prezzo di chiusura sulla Borsa di Varsavia il giorno 

precedente il lancio dell'offerta stessa. 

L'assemblea è quindi chiamata ad autorizzare il Consiglio di 

Amministrazione all'acquisto di 20.000.000 (ventimilioni) di 

azioni di UniCredit da effettuarsi entro 18 (diciotto) mesi dalla 

presente delibera, oltre che il compimento di atti di disposizioni 

di dette azioni. 

Le operazioni di acquisto saranno effettuate nei limiti ed in 

conformità con le autorizzazioni rilasciate dalla Banca Centrale 

Europea. 

Apre quindi la discussione con l'invito a tutti i presenti di 

dichiarare il proprio nome e di focalizzare gli interventi e le 

domande sul predetto punto 9 all'ordine del giorno, svolgendo gli 

interventi con la più efficace sintesi, considerato che il tempo 

che si ritiene opportuno mettere a disposizione di ogni socio per 

il suo intervento è di non più di cinque minuti, come sempre fatto, 

e chiede la collaborazione di tutti per il buon funzionamento 

dell'Assemblea. 

Prende la parola il socio Antonio BAXA il quale chiede al 

Presidente un chiarimento sulle modalità con le quali arrivare 

al delisting mediante l'acquisto delle azioni proprie. 

Il Presidente fornisce i chiarimenti richiesti facendo 

riferimento alle precise normative stabilite dalle 

regolamentazioni dell'ordinamento giuridico della Polonia. 

Il Presidente procede quindi alla votazione sul nono punto 

all'ordine del giorno in sessione ordinaria concernente 

l'autorizzazione all'acquisto e alla disposizione di azioni 

proprie e alle deliberazioni inerenti e conseguenti. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Si riporta il testo della proposta di delibera che viene 

proiettato nella slide alle spalle del Presidente e che è del 

seguente tenore letterale: 

"L'assemblea, preso atto della proposta del Consiglio di 

Amministrazione, esaminata la relazione illustrativa del 

Consiglio di Amministrazione predisposta ai sensi dell'articolo 



125-ter del D.Lgs. 58 del 24 febbraio 1998 (il "TUF") e 

dell'articolo 73 del regolamento CONSOB adottato con delibera n. 

11971 del 14 maggio 1999 (il "Regolamento Emittenti") ed in 

conformità e seguendo la struttura dell'Allegato 3A, schema n. 

4, del Regolamento Emittenti e la proposta ivi contenuta; 

delibera: 

1. di autorizzare il Consiglio di Amministrazione, ai sensi degli 

artt. 2357 e ss. del codice civile e 132 del TUF, ad effettuare 

atti di acquisto di azioni ordinarie della Società, previo 

ottenimento dell'autorizzazione della Banca Centrale Europea, 

per le finalità di cui alla predetta relazione illustrativa del 

Consiglio di Amministrazione e, in particolare, al fine di avviare 

– qualora il Consiglio di Amministrazione di UniCredit lo decida 

in una fase successiva – la procedura volta ad ottenere la revoca 

dalle negoziazioni (c.d delisting) delle azioni UniCredit dalla 

Borsa di Varsavia (il "WSE"); l'autorizzazione è concessa per un 

numero di azioni tale per cui il numero complessivo delle azioni 

ordinarie UniCredit di volta in volta detenute in portafoglio 

dalla Società non sia superiore a 20.000.000, stabilendosi che 

gli acquisti possano comunque effettuarsi, anche in via 

frazionata, entro 18 (diciotto) mesi a far data da tale delibera 

dell'Assemblea e secondo le modalità di seguito precisate: 

(i) gli acquisti dovranno essere realizzati a un prezzo non 

inferiore al valore nominale implicito delle azioni ordinarie 

UniCredit e non superiore di più del 5% rispetto al prezzo di 

chiusura rilevato sul WSE nel giorno precedente l'annuncio 

dell'offerta pubblica di acquisto finalizzata ad ottenere il 

delisting delle azioni UniCredit dal WSE; 

(ii) le operazioni di acquisto saranno effettuate in conformità 

a quanto previsto nell'articolo 132 del TUF, nell'articolo 

144-bis, comma 1, lettera a) del Regolamento Emittenti, nonché 

in conformità alle leggi e ai regolamenti polacchi che regolano 

l'offerta pubblica di acquisto strumentale ad ottenere il c.d. 

delisting delle azioni UniCredit dal WSE e/o in conformità ad ogni 

altra normativa, anche regolamentare, di volta in volta vigente 

e applicabile; 

2. di autorizzare, ai sensi dell'articolo 2357-ter del codice 

civile, atti di disposizione, anche in via frazionata e senza 

limitazioni temporali, delle azioni ordinarie UniCredit da 

acquisirsi in base alla deliberazione di cui al punto precedente, 

da effettuarsi nei modi che saranno ritenuti più opportuni dal 

Consiglio di Amministrazione nell'interesse della Società (ivi 

incluso mediante vendita sul Mercato Telematico Azionario e/o 

sulla Borsa di Francoforte, fermo restando che in caso di vendite 

o cessioni su un mercato regolamentato il prezzo di vendita delle 

azioni UniCredit sarà determinato in base all'andamento del 

mercato e, in ogni caso, tale prezzo di vendita non potrà 

discostarsi di oltre il 10% dal prezzo di chiusura del Mercato 

Telematico Azionario o della Borsa di Francoforte, a seconda dei 

casi, nel giorno precedente l'esecuzione di ogni singola 



operazione) e, in ogni caso, nel rispetto della normativa, anche 

regolamentare, di volta in volta vigente e applicabile; 

3. di conferire al Presidente del Consiglio di Amministrazione 

e all'Amministratore Delegato, anche in via disgiunta fra loro, 

ogni opportuno potere, affinché procedano all'attuazione delle 

operazioni di acquisto e/o disposizione di azioni proprie, in ogni 

caso nel pieno rispetto della normativa vigente e dei limiti 

oggetto della Vostra autorizzazione come sopra deliberata, con 

facoltà di subdelega al Personale della Società, ivi incluso a 

titolo esemplificativo ma non esaustivo: (i) compiere atti di 

vendita di tutte o parte delle azioni proprie acquistate e (ii) 

compiere ogni altra formalità al fine di ottenere le necessarie 

autorizzazioni per le delibere di cui sopra e, in generale, ogni 

altra autorizzazione per l'integrale esecuzione delle delibere, 

unitamente a ogni necessario potere, nessuno escluso o 

eccettuato, incluso il potere di apportare modifiche o aggiunte 

alle delibere (non modificando in modo sostanziale il contenuto 

delle delibere) ritenute necessarie e/o opportune per il deposito 

presso il Registro Imprese o per l'attuazione di leggi e 

regolamenti o che dovessero essere richieste dalle competenti 

Autorità di Vigilanza (compresi, tra l'altro, l'Autorità di 

Vigilanza Finanziaria Polacca ("Komisja Nadzoru Finansowego"), 

il Deposito Nazionale dei Titoli Polacco ("Krajowy Depozyt 

Papierów Papierów Wartosciowych S.A."), la Borsa di Varsavia 

("Gielda Papierów Wartosciowych w Warszawie S.A.") e la Banca 

Centrale Europea)". 

Il Presidente chiede quindi ai partecipanti di fare presenti 

eventuali esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai 

sensi delle disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Il Presidente invita me Notaio a dare lettura delle presenze e 

dell'esito della votazione. 

Io Notaio comunico che al momento sono presenti in sala n. 29 

aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.263.306 

azioni, pari al 61,845473% del capitale sociale, di cui n. 20.804 

in proprio e n. 1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.263.306 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 



Io Notaio comunico il risultato della votazione che è il seguente: 

- voti favorevoli numero 1.359.886.025 pari al 98,595099% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

60,976605% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 21.517, pari allo 0,001560% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,000965% del 

capitale sociale; 

- voti astenuti numero 7.212.711, pari allo 0,522939% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,323414% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 12.143.053, pari allo 0,880401% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,544488% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.263.306 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta relativa 

all'autorizzazione all'acquisto e alla disposizione di azioni 

proprie e alle deliberazioni inerenti e conseguenti è stata 

approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente dichiara chiusa la sessione ordinaria dell'ordine 

del giorno e passa alla trattazione degli argomenti all'ordine 

del giorno dell'Assemblea in sessione straordinaria, invitando 

me Notaio a comunicare le presenze. 

Io Notaio comunico che sono ora presenti o rappresentate in sala 

numero 1.379.263.306 azioni - pari al 61,845473% del capitale 

sociale – da numero 29 soggetti aventi diritto al voto in proprio 

o per delega. 

Di questi numero 17 titolari di diritto di voto sono presenti in 

proprio e numero 2.319 titolari di diritto di voto sono 

rappresentati per delega. 

Il Presidente, ripresa la parola, precisa che tra i titolari di 

diritto di voto rappresentati per delega numero 3 (tre) hanno 

conferito delega, ai sensi dell'art. 135-undecies del TUF, al 

Rappresentante Designato. 

L'Assemblea è regolarmente costituita e valida per deliberare in 

sessione straordinaria sugli argomenti posti all'ordine del 

giorno a termini di legge e di Statuto. 

L'Autorità di Vigilanza, preventivamente informata in merito alle 

proposte sottoposte all'approvazione dell'odierna Assemblea 

Straordinaria e alle conseguenti modifiche statutarie ha 

rilasciato il proprio accertamento ex art. 56 del D.Lgs. n. 385/93 

(TUB) in data 10 aprile 2019. 

Il Presidente considerata la stretta connessione fra i punti 1, 

2 e 3 all'ordine del giorno in sessione straordinaria, relativi 



al conferimento al Consiglio di Amministrazione della facoltà di 

deliberare un aumento gratuito di capitale a completamento 

dell'esecuzione del Sistema Incentivante 2018 di Gruppo e 

all'esecuzione del Sistema Incentivante 2019 di Gruppo, nonché 

alle modifiche statutarie conseguenti ai Piani di Incentivazione, 

propone di procedere ad un'unica trattazione degli argomenti di 

cui ai predetti punti, fermo restando che verranno formulate tre 

distinte proposte di deliberazione. 

Il Presidente propone di procedere quindi con l'illustrazione 

sintetica degli aspetti salienti delle proposte mediante 

l'ausilio di slide, omettendo, non essendovi obiezioni, la 

lettura delle relative Relazioni illustrative predisposte dagli 

Amministratori, dal momento che le stesse sono inserite nel 

fascicolo a stampa messo a disposizione di tutti gli intervenuti, 

oltre ad essere state messe a disposizione del pubblico nei modi 

e nei termini di legge. 

Invita quindi me Notaio ad illustrare dette proposte. 

Io Notaio rendo noto che, con riferimento alla delega per 

aumentare il capitale al servizio del Sistema Incentivante 2018 

di Gruppo di cui alla slide, al fine di completare l'esecuzione 

del piano incentivante 2018 approvato dall'Assemblea Ordinaria 

dei Soci del 12 aprile 2018, si propone all'odierna Assemblea di 

conferire delega al Consiglio di Amministrazione, esercitabile 

nel 2024 per l'assegnazione dell'ultima tranche di azioni, per 

aumentare il capitale di massime 800.000 (ottocentomila) azioni, 

corrispondenti a massimi Euro 7.344.935,00 

(settemilionitrecentoquarantaquattromilanovecentotrentacinque 

virgola zero zero). 

Con riferimento alla delega per aumento di capitale al servizio 

del Sistema Incentivante 2019 di Gruppo di cui alla slide

successiva, faccio presente che si propone all'odierna Assemblea 

di attribuire al Consiglio di Amministrazione la facoltà di 

deliberare - anche in più volte e per un periodo massimo di 5 

(cinque) anni dalla data di deliberazione assembleare - un 

aumento gratuito del capitale sociale, ai sensi dell'art. 2349 

codice civile, per un ammontare nominale massimo di 131.453.966 

(centotrentunomilioniquattrocentocinquantatremilanovecentoses

santasei) Euro corrispondenti a un numero massimo di 14.000.000 

(quattordicimilioni) azioni UniCredit. 

Considerato che il Piano ha una durata di 6 (sei) anni e che, ai 

sensi dell'art. 2443 codice civile, tale delega non può avere una 

durata superiore a 5 (cinque) anni, verrà proposta a una futura 

Assemblea l'attribuzione di un'ulteriore delega al Consiglio di 

Amministrazione per l'assegnazione dell'ultima tranche di azioni 

prevista per il 2025, in modo da completare l'esecuzione del Piano 

mediante l'emissione di un numero di azioni che si stima potrà 

essere pari a 2.000.000 (duemilioni) corrispondenti ad un aumento 

di capitale di massimi Euro 18.779.138,00 

(diciottomilionisettecentosettantanovemilacentotrentotto 

virgola zero zero). 



Con riferimento alle modifiche all'art. 6 dello Statuto Sociale 

per adeguamento ai Piani di Incentivazione di cui alla slide

successiva, preciso che, in linea con gli interventi sul testo 

dello Statuto collegati alla proposte di conferire deleghe agli 

amministratori di cui ai punti 1 e 2 della sessione straordinaria, 

viene oggi proposto di approvare altri aggiornamenti 

all'articolo 6 necessari a rendere coerente il dettato statutario 

all'effettivo stato di esecuzione dei piani di incentivazione. 

In particolare, con riferimento all'art. 6: 

- l'eliminazione del comma 1 (riferito al Piano di Stock Option 

2005, che ha esaurito la sua efficacia nel 2018); 

- l'eliminazione del comma 3 (riferito al Piano di Stock Option 

2008, che ha esaurito la sua efficacia nel 2018); 

- la modifica dei commi 4, 5 e 6, in relazione all'esaurimento 

dei Piani di Stock Option 2005 e 2008 ed alla conseguente 

eliminazione de commi 1 e 3; 

- l'eliminazione del comma 7 (riferito al Sistema incentivante 

di Gruppo 2012, che ha esaurito la sua efficacia nel 2017); 

- l'eliminazione del comma 8 (riferito al Sistema incentivante 

di Gruppo 2013, che ha esaurito la sua efficacia nel 2018); 

- la conseguente rinumerazione dei vari commi. 

Il Presidente, ripresa la parola, apre quindi la discussione con 

l'invito a tutti i presenti di dichiarare il proprio nome e di 

focalizzare gli interventi e le domande sui punti uno, due e tre 

all'ordine del giorno in parte straordinaria, svolgendo gli 

interventi con la più efficace sintesi, considerato che il tempo 

che si ritiene opportuno mettere a disposizione di ogni socio per 

il suo intervento è di non più di cinque minuti, come sempre fatto, 

e chiede la collaborazione dei soci per il buon funzionamento 

dell'Assemblea. 

Nessuno chiede la parola. 

Il Presidente procede quindi alla votazione sul punto uno 

all'ordine del giorno in sessione straordinaria concernente la 

delega al Consiglio di Amministrazione della facoltà di 

deliberare un aumento gratuito di capitale al fine di completare 

l'esecuzione del Sistema Incentivante 2018 di Gruppo e 

conseguenti modifiche statutarie. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la delibera il cui 

testo integrale è riportato nella slide proiettata alle sue spalle 

e che è del seguente tenore letterale: 

"L'Assemblea Straordinaria degli Azionisti di UniCredit S.p.A., 

udita la relazione del Consiglio di Amministrazione, 

DELIBERA DI 

- attribuire al Consiglio di Amministrazione, ai sensi dell'art. 



2443 del Codice Civile, la facoltà di deliberare nel 2024 un 

aumento gratuito del capitale sociale, ai sensi dell'art. 2349 

del Codice Civile, di massimi Euro 7.344.935 corrispondenti a un 

numero massimo di 800.000 azioni ordinarie, da assegnare al 

Personale di UniCredit S.p.A., delle Banche e delle Società del 

Gruppo che ricoprono posizioni di particolare rilevanza ai fini 

del conseguimento degli obiettivi complessivi di Gruppo, al fine 

di completare l'esecuzione del Sistema 2018 approvato 

dall'Assemblea Ordinaria del 12 aprile 2018. Tale aumento di 

capitale dovrà avvenire mediante utilizzo della riserva speciale 

denominata "Riserva connessa al sistema di incentivazione a medio 

termine per il Personale del Gruppo" che, ove del caso, potrà 

essere ricostituita o incrementata destinandovi una quota di 

utili o di riserve statutarie disponibili, formate a seguito 

dell'accantonamento di utili della Società, che verranno 

individuate dal Consiglio di Amministrazione al momento 

dell'emissione delle azioni medesime; 

- modificare, a seguito di quanto deliberato al precedente punto, 

il comma 15 dell'articolo 6 dello Statuto sociale secondo il 

seguente nuovo testo: 

"Il Consiglio di Amministrazione ha la facoltà, ai sensi dell'art. 

2443 del Codice Civile, (i) di aumentare gratuitamente il capitale 

sociale, anche in più volte e per un periodo massimo di cinque 

anni dalla deliberazione assembleare del 12 aprile 2018, ai sensi 

dell'art. 2349 del Codice Civile, di massimi Euro 76.597.177, 

corrispondenti ad un numero massimo di 8.200.000 azioni 

ordinarie, nonché (ii) di aumentare gratuitamente il capitale 

sociale nel 2024 di massimi Euro 7.344.935, corrispondenti ad un 

numero massimo di 800.000 azioni ordinarie, da assegnare al 

Personale di UniCredit, delle Banche e delle Società del Gruppo 

che ricoprono posizioni di particolare rilevanza ai fini del 

conseguimento degli obiettivi complessivi di Gruppo in esecuzione 

del Sistema Incentivante 2018 di Gruppo." 

- delegare al Consiglio di Amministrazione tutte le occorrenti 

facoltà relative all'emissione delle nuove azioni, nonché quella 

di apportare le conseguenti modifiche allo Statuto sociale; 

- conferire al Presidente, all'Amministratore Delegato e al 

Responsabile di Group Human Capital, anche in via disgiunta fra 

loro e con facoltà di subdelega al Personale Direttivo della 

Società, ogni opportuno potere per: 

(i) provvedere a rendere esecutive a norma di legge le 

deliberazioni di cui sopra; 

(ii) accettare o introdurre nelle stesse eventuali modifiche o 

aggiunte (che non alterino la sostanza delle delibere adottate) 

che fossero richieste per l'iscrizione nel Registro delle 

Imprese; 

(iii) procedere al deposito e all'iscrizione, ai sensi di legge, 

con esplicita, anticipata dichiarazione di approvazione e 

ratifica, delle delibere assunte e del testo dello Statuto sociale 

aggiornato con quanto sopra". 



Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Il Presidente invita me Notaio a dare lettura delle presenze e 

dell'esito della votazione. 

Io Notaio comunico che al momento sono presenti in sala n. 25 

aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.256.309 

azioni, pari al 61,845159% del capitale sociale, di cui n. 13.807 

in proprio e n. 1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.256.309 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Io Notaio comunico i risultato della votazione che è il seguente: 

- voti favorevoli numero 1.308.718.288 pari al 94,885793% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

58,682270% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 10.593.366, pari allo 0,768049% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 

0,475001% del capitale sociale; 

- voti astenuti numero 47.807.063 pari al 3,466148% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed al 2,143645% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 12.137.592, pari allo 0,880010% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,544244% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.256.309 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta di conferire al 

Consiglio di Amministrazione la facoltà di aumentare 

gratuitamente il capitale sociale al fine di completare 

l'esecuzione del Sistema Incentivante 2018 di Gruppo, unitamente 

alle connesse deleghe esecutive e modifiche statutarie, è stata 

approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 



astenuti e non votanti. 

Il Presidente procede quindi alla votazione sulla proposta di 

delibera relativa al secondo punto all'ordine del giorno in 

sessione straordinaria relativo alla delega al Consiglio di 

Amministrazione della facoltà di deliberare un aumento gratuito 

del capitale sociale al fine di eseguire il Sistema Incentivante 

2019 di Gruppo e conseguenti modifiche statutarie. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la delibera il cui 

testo integrale è riportato nella slide proiettata alle sue spalle 

e che è del seguente tenore letterale: 

"L'Assemblea Straordinaria degli Azionisti di UniCredit S.p.A., 

udita la relazione del Consiglio di Amministrazione, 

DELIBERA DI 

- attribuire al Consiglio di Amministrazione, ai sensi dell'art. 

2443 del Codice Civile, la facoltà di deliberare - anche in più 

volte e per un periodo massimo di cinque anni dalla data di 

deliberazione assembleare - un aumento gratuito del capitale 

sociale, ai sensi dell'art. 2349 del Codice Civile, di massimi 

Euro 131.453.966 corrispondenti a un numero massimo di 14.000.000 

azioni ordinarie, da assegnare al Personale di UniCredit S.p.A., 

delle Banche e delle Società del Gruppo che ricoprono posizioni 

di particolare rilevanza ai fini del conseguimento degli 

obiettivi complessivi di Gruppo, in esecuzione del Sistema 2019 

approvato dall'odierna Assemblea Ordinaria. Tale aumento di 

capitale dovrà avvenire mediante utilizzo della riserva speciale 

denominata "Riserva connessa al sistema di incentivazione a medio 

termine per il Personale del Gruppo" che, ove del caso, potrà 

essere ricostituita o incrementata destinandovi una quota di 

utili o di riserve statutarie disponibili formate a seguito 

dell'accantonamento di utili della Società che verranno 

individuate dal Consiglio di Amministrazione al momento 

dell'emissione delle azioni medesime; 

- inserire, a seguito di quanto deliberato al precedente punto, 

un nuovo ultimo comma nell'articolo 6 dello Statuto sociale avente 

il seguente testo: 

"Il Consiglio di Amministrazione ha la facoltà, ai sensi dell'art. 

2443 del Codice Civile, di deliberare, anche in più volte e per 

un periodo massimo di cinque anni dalla deliberazione assembleare 

dell'11 Aprile 2019, un aumento gratuito del capitale sociale, 

ai sensi dell'art. 2349 del Codice Civile, di massimi Euro 

131.453.966 corrispondenti a un numero massimo di 14.000.000 

azioni ordinarie, da assegnare al Personale di UniCredit, delle 

Banche e delle Società del Gruppo che ricoprono posizioni di 

particolare rilevanza ai fini del conseguimento degli obiettivi 



complessivi di Gruppo in esecuzione del Sistema Incentivante 2019 

di Gruppo"; 

- delegare al Consiglio di Amministrazione tutte le occorrenti 

facoltà relative all'emissione delle nuove azioni nonché quella 

di apportare le conseguenti modifiche allo Statuto sociale; 

- conferire al Presidente, all'Amministratore Delegato e al 

Responsabile di Group Human Capital, anche in via disgiunta fra 

loro e con facoltà di subdelega al Personale Direttivo della 

Società, ogni opportuno potere per: 

(i) provvedere a rendere esecutive a norma di legge le 

deliberazioni di cui sopra; 

(ii) accettare o introdurre nelle stesse eventuali modifiche o 

aggiunte (che non alterino la sostanza delle delibere adottate) 

che fossero richieste per l'iscrizione nel Registro delle 

Imprese; 

(iii) procedere al deposito e all'iscrizione, ai sensi di legge, 

con esplicita, anticipata dichiarazione di approvazione e 

ratifica, delle delibere assunte e del testo dello Statuto sociale 

aggiornato con quanto sopra". 

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Al momento sono presenti in sala n. 25 aventi diritto al voto, 

rappresentanti numero 1.379.256.309 azioni, pari al 61,845159% 

del capitale sociale, di cui n. 13.807 in proprio e n. 

1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.256.309 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente invita me Notaio a dare lettura dell'esito della 

votazione. 

Io Notaio comunico il risultato della votazione che è il seguente: 

- voti favorevoli numero 1.308.132.257 pari al 94,843304% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

58,655992% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 10.802.891, pari allo 0,783240% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 

0,484396% del capitale sociale; 



- voti astenuti numero 48.179.061 pari al 3,493119% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed al 2,160325% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 12.142.100, pari allo 0,880337% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,544446% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.256.309 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta di conferimento 

al Consiglio di Amministrazione della facoltà di aumentare 

gratuitamente il capitale sociale al fine di eseguire il Sistema 

Incentivante 2019 di Gruppo e conseguenti modifiche statutarie, 

è stata approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 

dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Il Presidente procede quindi alla votazione sulla proposta di 

delibera relativa al terzo punto all'ordine del giorno in sessione 

straordinaria relativo alle modifiche dell'art. 6 dello Statuto 

Sociale. 

Prega i signori intervenuti, che si fossero momentaneamente 

allontanati, di ritornare al proprio posto e di non lasciarlo per 

tutta la durata delle votazioni. 

Il Presidente, rivolgendosi agli Azionisti presenti, nel 

presupposto che siano condivisi i contenuti e le argomentazioni 

esposte nella Relazione degli Amministratori messa a 

disposizione, invita l'Assemblea ad assumere la delibera il cui 

testo integrale è riportato nella slide proiettata alle sue spalle 

e che è del seguente tenore letterale: 

"L'Assemblea Straordinaria degli Azionisti di UniCredit S.p.A., 

udita la relazione del Consiglio di Amministrazione, 

DELIBERA DI 

- eliminare i commi 1 e 3 dell'art. 6; 

- modificare i commi 4, 5 e 6 dell'art. 6, in relazione 

all'avvenuto esaurimento dei Piani di Stock Option 2005 e 2008 

ed alla conseguente eliminazione dei commi 1 e 3; 

- eliminare i commi 7 e 8 dell'art. 6; 

- rinumerare di conseguenza i commi 2, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 12, 

13, 14, 15 e 16 (quest'ultimo relativo al Sistema Incentivante 

di Gruppo 2019 sottoposto all'odierna Assemblea) dell'articolo 

6, rispettivamente, in 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 e 12; 

- conferire al Presidente, all'Amministratore Delegato e al 

Responsabile di Group Human Capital, anche in via disgiunta fra 

loro e con facoltà di subdelega al Personale Direttivo della 

Società, ogni opportuno potere per: 

(i) provvedere a rendere esecutive a norma di legge le 

deliberazioni di cui sopra; 



(ii) accettare o introdurre nelle stesse eventuali modifiche o 

aggiunte (che non alterino la sostanza delle delibere adottate) 

che fossero richieste per l'iscrizione nel Registro delle 

Imprese; 

(iii) procedere al deposito e all'iscrizione, ai sensi di legge, 

con esplicita, anticipata dichiarazione di approvazione e 

ratifica, delle delibere assunte e del testo dello Statuto sociale 

aggiornato con quanto sopra." 

Il Presidente chiede ai partecipanti di fare presenti eventuali 

esclusioni dal diritto di voto, o sue limitazioni, ai sensi delle 

disposizioni vigenti. 

Constatato che nessuno dei presenti denuncia l'esistenza di 

situazioni ostative al diritto di voto, il Presidente, invita 

tutti i votanti a manifestare la propria espressione di voto 

tramite il "radiovoter" ed a confermare la scelta effettuata con 

il tasto "OK". E' possibile quindi visualizzare il voto espresso 

sul display del "radiovoter" e verificare la corrispondenza con 

quanto votato. 

Al momento sono presenti in sala n. 25 aventi diritto al voto, 

rappresentanti numero 1.379.256.309 azioni, pari al 61,845159% 

del capitale sociale, di cui n. 13.807 in proprio e n. 

1.379.242.502 per delega. 

Sono state ammesse al voto numero 1.379.256.309 azioni pari al 

100% delle azioni rappresentate in sala. 

Dopo un breve lasso di tempo il Presidente dichiara chiusa la 

votazione avendo tutti gli aventi diritto manifestato la loro 

scelta. 

Invita coloro che sono interessati a conoscere il dettaglio della 

votazione (che in ogni caso è allegato al presente verbale), a 

recarsi presso l'apposita postazione allestita da Computershare. 

Il Presidente invita me Notaio a dare lettura dell'esito della 

votazione. 

Io Notaio comunico il risultato della votazione che è il seguente: 

- voti favorevoli numero 1.360.343.482 pari al 98,628766% del 

capitale sociale presente ed avente diritto al voto ed al 

60,997118% del capitale sociale; 

- voti contrari numero 9.572, pari allo 0,000694% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,000429% del 

capitale sociale; 

- voti astenuti numero 6.761.405 pari allo 0,490221% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,303178% del 

capitale sociale; 

- non votanti numero 12.141.850, pari allo 0,880319% del capitale 

sociale presente ed avente diritto al voto ed allo 0,544434% del 

capitale sociale; 

per un totale relativo a numero 1.379.256.309 azioni. 

Il Presidente annuncia pertanto che la proposta di modifica 

dell'art. 6 dello Statuto Sociale è stata approvata. 

Nessuna azione per la quale è stata conferita delega al 

Rappresentante Designato è stata esclusa dalla votazione ai sensi 



dell'art. 135 undecies, terzo comma, del TUF. 

Sono disponibili e saranno allegati al verbale dell'Assemblea i 

dati riferiti ai voti espressi, con specifica indicazione dei 

nominativi e del numero di azioni di titolarità dei soci contrari, 

astenuti e non votanti. 

Null'altro essendovi da deliberare e nessuno avendo chiesto la 

parola, il Presidente ringrazia gli intervenuti e tutti coloro 

che hanno partecipato al dibattito assembleare, nonché tutti i 

colleghi di UniCredit che hanno contribuito ad organizzare nel 

migliore dei modi la presente Assemblea. Dichiara pertanto chiusa 

la presente Assemblea essendo le ore 17,10. 

Vengono allegati al presente verbale i seguenti documenti: 

1. elenchi dei soci presenti o rappresentati in Assemblea, sotto 

la lettera "A/1" Assemblea Ordinaria e "A/2" Assemblea 

Straordinaria; 

2. relazione annuale all'Assemblea dei Soci sul Governo 

Societario e gli assetti proprietari della Società, sotto la 

lettera "B"; 

3. Bilanci  e Relazioni 2018, sotto la lettera "C"; 

4. documento relativo alle domande pre-assembleari (art. 127 ter 

D.Lgs n. 58/98), sotto la lettera "D"; 

5. fascicolo contenente le presentazioni dell'Amministratore 

Delegato e del Presidente relative all'ordine del giorno 

dell'Assemblea, sotto la lettera "E"; 

6. fascicolo contenente le Relazioni illustrative, le proposte 

relative all'ordine del giorno dell'Assemblea e le candidature 

per la nomina del Collegio Sindacale sotto la lettera "F"; 

7. fascicolo contenente Politica Retributiva di Gruppo 2019 che 

include il documento di informazione sul "Sistema Incentivante 

2019 di Gruppo", la Relazione sulla Remunerazione e la Politica 

di Gruppo dei Pagamenti di Fine Rapporto sotto la lettera "G"; 

8. nuovo testo dello Statuto sociale contenente le modifiche 

approvate sotto la lettera "H"; 

9. risultati delle votazioni di tutti i punti all'ordine del 

giorno, sotto la lettera "I"; 

10. provvedimento di accertamento rilasciato dall'Autorità di 

Vigilanza competente anche ai sensi dell'art. 56 del (TUB), 

redatto in lingua inglese, munito di relativa traduzione in lingua 

italiana a cura di me Notaio, sotto la lettera "L"; 

11. elenco dei giornalisti presenti, sotto la lettera "M". 

Il comparente mi esonera dalla lettura di tutti gli allegati 

dichiarando di averne esatta conoscenza. 

Del presente atto ho dato lettura al comparente il quale, da me 

richiesto, lo ha dichiarato conforme alla sua volontà e con me 

Notaio lo sottoscrive. 

Scritto da persona di mia fiducia su quarantasette fogli per 

pagine centottantacinque e fin qui della centottantaseiesima a 

macchina ed in piccola parte a mano. 
F.to:       Fabrizio SACCOMANNI 

       Ezilda MARICONDA 
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MARCO BAVA 

Domanda 1: I certificatori di bilancio fanno anche una consulenza fiscale ?

Nessuna consulenza fiscale è attribuita alla società di revisione del bilancio. Le attività svolte dalla 
società di revisione del bilancio sono elencate tra gli "Allegati" al Bilancio dell’Impresa, “Allegato 2 -
Corrispettivi di revisione contabile e dei servizi diversi dalla revisione". 

Domanda 2: Nel 2012 UNICREDIT doveva rientrare dei crediti della ROMA , la affida a Pallotta che e’ 
proprietario del terreno del nuovo stadio della Roma , legato alle tangenti di PARNASI, e finanziato da 
Unicredito attraverso Fiorentino che aveva rapporti con Lanzarone. Infine Parnasi cede nel 2014 i suoi 
immobili per 460 milioni ad Unicredit, compreso Catania San Berillio che non vale piu’ nulla. E’ vero 
che il gestore dei credito deteriorati Unicredit e’ il fratello dell’avvocato di PARNASI ? 

Non siamo a conoscenza di quanti e quali avvocati utilizzi il Gruppo Parnasi. Confermiamo che nessun 
componente del team di Restructuring di UniCredit che gestisce i crediti deteriorati ha un fratello, una 
sorella o un parente che sia avvocato del Gruppo Parnasi. 

Domanda 3: Perche’ gli sportelli non possono fare un orario continuato facendo mangiare a turno i 
dipendenti ? 

La Banca sta svolgendo sperimentazioni in tal senso e valuterà possibili future estensioni dell’orario di 
servizio 

Domanda 4: CONTINUERETE A RISPONDERE A QUESTE DOMANDE COME LO SCORSO ANNO ? 

Le attività di presa in carico, di analisi e di formulazione delle risposte alle domande avanzate dai 
Soci, avvengono sempre in modo uniforme, indipendentemente dal soggetto richiedente, e nel pieno 
rispetto della normativa vigente in materia. 

Domanda 5: LE PROCURE DI COLONIA, FRANCOFORTE E MONACO DI BAVIERA INDAGANO SU UNA 
MAXI FRODE DA 55 MILIARDI DI EURO – COINVOLTE SANTANDER, DEUTSCHE BANK E ANCHE LA FILIALE 
TEDESCA DI UNICREDIT: LA TRUFFA SI BASAVA SU UN SOFISTICATO TRAFFICO DI AZIONI CHE VENIVANO 
TRASFERITE A TEMPO DI RECORD … Sarebbe costata la cifra monstre di 55 miliardi di euro in 15 anni, 
tutti sottratti all' erario di diversi Stati europei, la maxi frode sui dividendi organizzata da una rete 
finanziaria con ramificazioni in tutto il mondo e svelata ieri da un' inchiesta realizzata da un consorzio 
di 18 media del Vecchio continente. A indagare sulla truffa sarebbero stati i magistrati delle Procure 
tedesche di Colonia - specializzata in reati fiscali internazionali - Francoforte e Monaco di Baviera: il 
meccanismo della frode giocherebbe sulla riscossione dei dividendi da parte degli azionisti di varie 
società, e sui metodi illeciti usati per non pagare le imposte. Secondo l' inchiesta, chiamata Cumex 
files, sarebbe infatti stata orchestrata un' enorme evasione fiscale basata su un traffico sofisticato di 
azioni attraverso il trasferimento a tempo di record di queste ultime tra diversi proprietari esteri: in 
questo modo gli Stati europei non sarebbero riusciti a individuare i veri detentori e avrebbero così 
rimborsato più volte le tasse sugli stessi dividendi. 
Ogni volta che una società distribuisce dividendi agli azionisti, infatti, gli Stati impongono di pagare 
un' imposta che va dal 15% al 30%; ma i residenti in Paesi esteri possono godere di rimborsi in base 
alle convenzioni siglate tra le varie nazioni. In quella che è stata definita «la più grande inchiesta per 
frode del dopoguerra in Germania» sono coinvolti i nomi di grandi banche internazionali. Come la 
spagnola Santander, sulla quale i magistrati di Colonia, come riferisce Reuters, hanno aperto un 
fascicolo a inizio estate: a quanto emerso, lo scorso giugno gli inquirenti avrebbero mandato ai legali 
dell' istituto una lettera in cui esponevano i loro sospetti riguardo a «operazioni» che la banca 
spagnola avrebbe «progettato ed eseguito» e che avrebbero facilitato un'«importante evasione 
fiscale» tra il 2007 e il 2011. Un portavoce di Santander ha risposto che la banca sta «cooperando 
pienamente» con le autorità tedesche e che ha avviato un' indagine interna, in base alla quale, «se 
emergeranno comportamenti inappropriati, verranno presi gli opportuni provvedimenti». L' indagine 
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della Procura di Colonia, avviata nel 2013, ha avuto una rapida accelerazione negli ultimi mesi grazie 
anche alle rivelazioni di sei persone coinvolte nelle operazioni illegali. I modelli usati dagli istituti 
coinvolti, secondo gli inquirenti, erano studiati in modo tale da generare rimborsi multipli. A titolo di 
esempio, se una delle banche coinvolte decideva di vendere a un altro soggetto (come un fondo 
pensione) una quota azionaria di un' azienda prima del pagamento dei dividendi, portava a termine l' 
operazione dopo la riscossione della cedola. Così entrambi i soggetti, la banca e il fondo pensione, 
presentavano richiesta di rimborso delle imposte. A volte, secondo quanto acclarato dalla 
magistratura, le banche vendevano azioni che non possedevano, tramite la pratica nota come short 
selling. I titoli in questione venivano poi scambiati rapidamente tra diversi istituti, investitori e fondi 
hedge per dare l' impressione che fossero posseduti da diversi proprietari. I profitti illeciti venivano poi 
divisi. I magistrati di Colonia avrebbero trovato «concrete evidenze» che Santander, insieme con la 
sua controllata britannica Abbey national treasury services, abbia agito da short seller; inoltre, tre 
fondi pensione avrebbero usato prestiti concessi dalla banca australiana Macquarie per acquistare la 
loro parte di titoli. Da parte sua, Macquarie ha dichiarato di voler «continuare a collaborare» con le 
autorità tedesche», precisando di «aver già risolto le due problematiche relative ai dividendi che si 
sono manifestate tra il 2006 e il 2009». Tra i nomi coinvolti ci sono anche quello della branca 
tedesca di Unicredit e di Deutsche bank. Un portavoce dell' istituto guidato da Jean Pierre Mustier ha 
confermato che la divisione tedesca - Unicredit bank ag - ha partecipato alle operazioni di cumex 
trading, precisando però che ogni operazione del genere è cessata e che il supervisory board della 
controllata ha presentato ricorso per risarcimento contro tre ex componenti del consiglio di gestione, 
oltre ad aver avviato indagini penali per accertare se alcuni dipendenti in Germania abbiano o meno 
commesso reati fiscali.Per quanto riguarda Deutsche bank, invece, un portavoce ha fatto sapere che l' 
istituto, pur non avendo partecipato direttamente alle operazioni, è stato «coinvolto in alcune 
transazioni cumex effettuate da suoi clienti», precisando di aver avviato una collaborazione con le 
autorità. Unicredit fara’ lo stesso ? 

Procedimenti civili avviati dal Supervisory Board di UniCredit Bank AG per conto di quest’ultima per 
ottenere il risarcimento dei danni da parte di tre ex membri del consiglio di gestione sono tuttora 
pendenti. UniCredit Bank AG ha poi collaborato e sta collaborando con tutte le Procure tedesche che 
hanno avviato procedimenti penali nei confronti della Banca o di ex dipendenti della stessa. Le 
autorità fiscali di Monaco stanno regolarmente effettuando verifiche fiscali nei confronti di UniCredit 
Bank AG, che è in contatto costante con le stesse. 

Domanda 6: COSA RISPONDETE AI RAPPORTI GIORNALISTICI CHE STIMANO IN 385 MIL I RUBLI RUSSI 
RICICLATI ? 

Per policy, UniCredit non commenta rumors e speculazioni giornalistiche. 

Domanda 7: A chi bisogna rivolgersi per proporre l’acquisto di cioccolatini promozionali ? 

La domanda non ha alcuna attinenza con le materie all’ordine del giorno. 

Domanda 8: Avete intenzione di realizzare iniziative in favore degli azionisti come i centri  medici 
realizzati dalla BANCA D’ALBA ? 

Non sono attualmente attive o allo studio iniziative a favore degli azionisti come quelle descritte. Le 
iniziative di UniCredit verso i suoi stakeholder sono esposte nel Bilancio Integrato, disponibile sul sito 
internet all’indirizzo https://www.unicreditgroup.eu/it/a-sustainable-bank/sustainability-
reporting.html 

Domanda 9: TIR: TASSO INTERNO DI REDDITIVITA’ MEDIO e TIP = TASSO INTRESSI PASSIVI MEDIO ? 

Il tasso di rendimento medio netto della struttura patrimoniale del Gruppo UniCredit, inteso come 
interessi su attivo fruttifero meno interessi su passivo oneroso, nell’esercizio 2018 è risultato pari 
all’1,43%, determinato come differenza tra 2,01% sull’attivo e -0,58% sul passivo 
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Domanda 10: AVETE INTENZIONE DI CERTIFICARVI BENEFIT CORPORATION  ed ISO 37001? 

Ricordato che la certificazione ISO 37001 in materia di anticorruzione prevede che la Società 
esaminata svolga un risk assessment, adotti una politica anticorruzione, nomini un soggetto che 
supervisioni la compliance alle policy aziendali, formi i dipendenti in materia di anticorruzione, 
implementi specifici presidi di controllo e abbia procedure di reporting, UniCredit S.p.A. ha adottato da 
anni una specifica Policy che risponde a tutti questi requisiti, impostati sulle best practice 
internazionali e pertanto non ha richiesto alcuna certificazione esterna non ritenendola necessaria.  
Si ricorda infine che le procedure sono inoltre soggette a periodici interventi della Funzione di Internal 
Audit. 

Domanda 11: Avete intenzione di fare le assemblee anche via internet ? 

UniCredit è tendenzialmente favorevole a tale soluzione e ciò è testimoniato dal fatto che è stato lo 
stesso Consiglio di Amministrazione a proporre, in occasione dell’assemblea straordinaria del 29 
aprile 2011, l’inserimento nell’articolo 9 dello statuto sociale di un comma che consente l’eventuale 
possibilità di intervento mediante mezzi di telecomunicazione e di esercizio del diritto di voto in via 
elettronica, se questo venga previsto nell’avviso di convocazione. Con ciò si è voluto tenere aperta tale 
possibilità in relazione a futuri sviluppi, in particolare di carattere tecnologico, che peraltro andranno 
valutati con attenzione, considerandone i benefici, le complessità ed i costi. 

Domanda 12: A quanto sono ammontati i fondi europei per la formazione e per cosa li avete usati ? 

Nel corso del 2018 UniCredit non ha incassato fondi europei per la formazione. In passato era stato 
finanziato, con un contributo di circa 97.000 euro, un progetto – ormai concluso – di condivisione tra 
varie azienda di best practice relative alla formazione manageriale, con focus sull’innovazione e la 
digitalizzazione. 

Domanda 13: Avete in progetto nuove acquisizioni e/o cessioni ? 

Il piano Strategico di UniCredit "Trasform 2019" è basato esclusivamente sulla crescita organica. 

Domanda 14: Il gruppo ha cc in paesi ad alto rischio extra euro  ? 

Il Gruppo UniCredit ha una presenza storica molto solida in alcuni selezionati paesi dell’Europa 
dell’Est, di cui alcuni fuori dall’area Euro ma facenti parte dell’Unione Europea. 
Il Gruppo è poi stabilmente presente con primari operatori bancari anche in Russia ed in Turchia. 
Anche in questi casi le banche sono estremamente efficienti, con un cost/income ratio 
rispettivamente del 30% e del 37% nell’esercizio 2018 

Domanda 15: Avete intenzione di trasferire la sede legale in Olanda e quella fiscale in GB ? se lo 
avete fatto come pensate di comportarvi con l’uscita della GB dall’EU ? 

La sede legale e fiscale è in Italia e non ci sono decisioni del Consiglio di Amministrazione di senso 
diverso. 

Domanda 16: Avete intenzione di proporre le modifiche statutarie che raddoppiano il voto ? 

Le c.d. loyalty shares hanno destato l’attenzione del mondo finanziario nazionale ed internazionale, 
che ne ha evidenziato vantaggi e svantaggi in relazione alla tipologia dell’investitore, mettendo in 
luce delicate problematiche legate alla governance, alla trasparenza ed all’equità. La materia 
necessita ancora di approfondimenti. 

Domanda 17: Avete call center all’estero ? se si dove, con quanti lavoratori, di chi e’ la proprietà? 
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UniCredit ha strutture di contact center nei vari paesi in cui opera come banca commerciale. 
Per l’attività relativa alla clientela italiana i call center operano dal territorio nazionale. Solo per le 
attività relative al blocco delle carte di pagamento, svolte da un provider esterno, la risposta viene 
fornita da call center estero, operante in paese UE. 

Domanda 18: Siete iscritti a Confindustria ? se si quanto costa ? avete intenzione di uscirne ? 

La collaborazione con il sistema confindustriale si è rivelata nel tempo proficua sul fronte delle 
iniziative di sviluppo delle imprese sia in termini di innovazione e sostenibilità, che di 
internazionalizzazione. Nel 2018 UniCredit ha aderito in qualità di socio, insieme ad altre aziende e 
come tutte le principali banche, a Confindustria Genova, a Unindustria Roma e a Confindustria 
Assafrica & Mediterraneo. Il costo complessivo delle adesioni ad associazioni facenti capo a  
Confindustria ammonta a 66.000 € annui. 

Domanda 19: Come e’ variato l’indebitamento e per cosa ? 

Come evidenziato a pagina 33 della “Relazione sull’andamento della gestione – Schemi di Bilancio 
Riclassificati” del Bilancio Consolidato del Gruppo UniCredit, la variazione assoluta del totale del 
passivo e del patrimonio netto ha registrato rispetto all’esercizio 2017 un calo di circa -5.3 miliardi di 
euro (-0.6%), sostanzialmente ascrivibile alla riduzione di titoli in circolazione, passività finanziarie di 
negoziazione e di patrimonio di pertinenza del Gruppo per un totale di -33.6 miliardi di euro, 
parzialmente compensata da un aumento della somma di Debiti vs Banche, Debiti vs Clientela, 
Passività finanziarie valutate al fair value e Coperture per un totale di +27.7 miliardi di euro. 

Il totale indebitamento (somma dei Debiti vs Banche, Debiti vs Clientela e Titoli in circolazione) 
registra un aumento rispetto all’esercizio 2017 di 1.3 miliardi di euro, così dettagliati: 
• come evidenziato a pag.229 del Bilancio Consolidato del Gruppo UniCredit, i debiti verso banche 
sono aumentati di 2.7 miliardi di Euro (+2.2%). In particolare, i debiti verso banche centrali 
ammontano a 56.7 miliardi di euro (in calo rispetto al 2017 di -2 miliardi di euro; -3.6%), mentre i 
debiti verso banche ammontano a 69.2 miliardi di euro (in aumento rispetto al 2017 di +4.7 miliardi 
di euro; +7.4%) 
• come evidenziato a pag.229 del Bilancio Consolidato del Gruppo UniCredit, i debiti verso clientela 
sono aumentati rispetto all’esercizio 2017 di 16.1 miliardi di euro (+3.5%) 
• come evidenziato a pag.230 del Bilancio Consolidato del Gruppo UniCredit, i titoli in circolazione 
sono diminuiti rispetto all’esercizio 2017 di 17.4 miliardi di euro (-17.7%) 

Domanda 20: A quanto ammontano gli incentivi incassati come gruppo suddivisi per tipologia ed 
entità ? 

Non risulta alcuna voce “incentivi” nell'informativa richiesta dalla normativa di Bilancio. 

Domanda 21: Da chi e’ composto l’odv con nome cognome e quanto ci costa ? 

Attualmente l’OdV è composto da 5 membri di cui tre esterni e due dirigenti apicali. La Presidenza 
dell’OdV è assegnata ad uno dei tre membri esterni, che sono scelti tra soggetti in possesso di 
specifica esperienza in materie giuridiche, economiche, finanziarie o tecnico-scientifiche o di adeguate 
competenze specialistiche. I componenti dell’organo sono i seguenti: Marianna Li Calzi, Presidente, 
Salvatore Messina, Franco Fondi (esterni), Carlo Appetiti e Gianpaolo Alessandro (interni). La 
composizione dell’Organismo di Vigilanza è pubblicata sul sito di UniCredit, dove è possibile trovare 
anche i CV dei componenti. Per quel che riguarda il costo dell’OdV, solo i membri esterni ricevono un 
emolumento. 
Si fa presente che il nuovo Collegio Sindacale eletto dall'Assemblea dell'11 aprile 2019 svolgerà 
anche le funzioni di Organismo di Vigilanza ai sensi del D.Lgs. 8 giugno 2001, n. 231. 
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Domanda 22: Quanto costa la sponsorizzazione il Meeting di Rimini di Cl ed EXPO 2015 o altre? Per 
cosa e per quanto ? 

UniCredit non ha finanziato il meeting di Rimini di CL e non è stato sponsor di EXPO. 

Domanda 23: POTETE FORNIRMI L’ELENCO DEI VERSAMENTI e dei crediti  AI PARTITI, ALLE 
FONDAZIONI  POLITICHE, AI POLITICI  ITALIANI ED ESTERI? 

Come da prassi e da policy consolidata UniCredit non prende in considerazione le richieste di 
finanziamento provenienti da partiti e movimenti politici/sindacali o esponenti degli stessi ed al 
contempo non fornisce informazioni sulle eventuali esposizioni creditizie dei clienti. 

Domanda 24: AVETE FATTO SMALTIMENTO IRREGOLARE DI RIFIUTI TOSSICI ? 

No, i rifiuti pericolosi in UniCredit rappresentano una porzione molto bassa del totale e sono smaltiti a 
norma. Il Gruppo è dotato di diversi sistemi di gestione ambientale nelle varie entità legali, ad 
esempio UniCredit SpA è in possesso della più ampia certificazione EMAS del mondo. In tale ambito 
organizzativo, i nostri sistemi e le nostre procedure sono costantemente sottoposte a verifica di parte 
terza che ne accerta la conformità ambientale e l’impegno a contenere gli impatti ambientali. 

Domanda 25: QUAL’E’ STATO l’ investimento nei titoli di stato, GDO, TITOLI STRUTTURATI  ?

Per l’anno 2018 l’investimento in titoli emessi da amministrazioni pubbliche (governi e 
amministrazioni pubbliche centrali e locali) è stato pari a 126.186 euro/mln. L’ammontare si riferisce 
ai titoli di tutti i portafogli contabili. In particolare il valore relativo alle esposizioni in titoli di debito 
Sovrano è stato pari a 117.275 euro/mln. 
L’ammontare dei titoli strutturati in portafoglio al 31 dicembre 2018 è stato di 1.728 euro/mln, tale 
ammontare si riferisce ai titoli di tutti i portafogli contabili ed emessi da tutte le controparti, non solo 
Governi ed altre amministrazioni pubbliche. 

Domanda 26: Quanto e’ costato lo scorso esercizio il servizio titoli ? e chi lo fa ? 

I servizi di amministrazione titoli sono prevalentemente gestiti con il supporto di Provider esterni 
(Outsourcer: SGSS; Fornitori esterni:  Monte Titoli; Euroclear; Cleastream; Bankit; Bny Mellon) per un 
costo complessivo ad essi relativo di circa € 4,2 mln. 

Domanda 27: Sono previste riduzioni di personale, ristrutturazioni ?  delocalizzazioni ? 

Le riduzioni / riorganizzazioni che hanno impatti sul personale sono quelle previste dal Piano 
Industriale “Transform 2019” e sono già state gestite con gli Accordi sindacali locali. 

Domanda 28: C’e’ un impegno di riacquisto di prodotti da clienti dopo un certo tempo ? come viene 
contabilizzato ? 

Nella nostra banca non sono previsti riacquisti a termine di prodotti collocati 

Domanda 29: Gli amministratori attuali e del passato sono indagati per reati ambientali, 
RICICLAGGIO, AUTORICLAGGIO O ALTRI che riguardano la società  ? CON QUALI POSSIBILI DANNI ALLA 
SOCIETA’ ? 

Per ovvie ragioni di riservatezza, qualsiasi eventuale indagine della magistratura non può formare 
oggetto di informazione da parte della Banca. 

Domanda 30: Ragioni e modalità di calcolo dell’indennità di fine mandato degli amministratori. 
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La politica retributiva e le prassi di UniCredit non prevedono la corresponsione di indennità di fine 
mandato. 

Domanda 31: Chi fa la valutazione degli immobili? Quanti anni dura l’incarico ? 

La valutazione degli immobili di proprietà è stata svolta nel 2018 dalle Società Nomisma S.p.A. e 
Prelios SpA, con un incarico di durata annuale 

Domanda 32: Esiste una assicurazione D&O (garanzie offerte  importi e sinistri coperti, soggetti 
attualmente coperti, quando é stata deliberata e da che organo, componente di fringe-benefit 
associato, con quale broker é stata stipulata e quali compagnie la sottoscrivono, scadenza ed effetto 
scissione su polizza) e quanto ci costa ? 

Esiste una copertura assicurativa D&O – di cui a delibera dell’assemblea dei soci di maggio 2012 - a 
protezione di tutte le società del Gruppo e dei relativi amministratori. La garanzia è prestata delle 
principali compagnie di assicurazione a livello europeo, dotate di adeguato rating. La copertura 
risponde agli standard di mercato per società delle nostre dimensioni e della nostra importanza. 

Domanda 33: Sono state stipulate polizze a garanzia dei prospetti informativi (relativamente ai 
prestiti obbligazionari)? 

No, non sono state stipulate polizze in merito. 

Domanda 34: Quali sono gli importi per assicurazioni non finanziarie e previdenziali (differenziati per 
macroarea, differenziati per stabilimento industriale, quale struttura interna delibera e gestisce le 
polizze, broker utilizzato e compagnie)? 

Le coperture assicurative a protezione dei beni e delle responsabilità hanno la finalità di cautelare 
dalle perdite derivanti da eventi per natura assicurabili; per quanto riguarda gli immobili la copertura 
prevede il risarcimento dei costi per la ricostruzione, anche a seguito di danni catastrofali. A presidio 
della materia esiste un'apposita struttura specialistica. Le coperture sono prestate dalle primarie 
compagnie di mercato, dotate di adeguati ratings. 

Domanda 35: VORREI SAPERE Quale é l'utilizzo della liquidità (composizione ed evoluzione mensile, 
tassi attivi, tipologia strumenti, rischi di controparte, reddito finanziario ottenuto, politica di gestione, 
ragioni dell'incomprimibilità, quota destinata al TFR e quali vincoli, giuridico operativi, esistono sulla 
liquidità) 

L’utilizzo della liquidità in un gruppo bancario è strettamente connesso alle dinamiche degli impieghi 
e delle fonti di finanziamento. 
Gli impieghi sono principalmente rappresentati da crediti verso clientela, investimenti finanziari, 
crediti verso banche, cassa e disponibilità liquide. 
Il già citato aumento dell’indebitamento per circa 1.3 miliardi di euro (cfr. risposta alla domanda 19), 
avvenuta nel corso del 2018, è da mettere in particolare in relazione con: 
• maggiori Crediti verso Clientela per circa 32.9 miliardi di euro (di cui rettifiche nette su crediti per 
2.6); 
• aumento degli Investimenti finanziari per 4.8 miliardi di euro; 
• riduzione dei Crediti verso Banche per circa 1.1 miliardi di euro; 
• riduzione della Cassa e Disponibilità liquide per circa 33.5 miliardi di euro; 
• riduzione del portafoglio di negoziazione per circa 9.5 miliardi di euro. 

Riguardo invece il reddito finanziario ottenuto, si segnala che gli interessi complessivi netti nel 2018 
sono stati pari circa a 10.9 miliardi di euro, in aumento del 2.1% rispetto all’esercizio 2017. 
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ll Gruppo controlla e gestisce lo specifico rischio di ciascuna controparte e il rischio complessivo del 
portafoglio crediti attraverso processi, strutture e regole, volte ad indirizzare, controllare e 
standardizzare la valutazione e la gestione di tale rischio, in linea con i principi e la best practice di 
Gruppo ed in grado di spiegare la loro efficacia in tutte le fasi del ciclo economico. 
Per ogni dettaglio si rimanda alla Sezione 2 - Rischio di Credito della Parte E – Informazione sui Rischi 
e sulle relative politiche di copertura della Nota Integrativa Consolidata. 

La liquidità non è destinata alla copertura di quote di T.F.R., per il quale esistono specifici meccanismi 
di copertura ai sensi di legge. 

La consistenza del T.F.R. del personale al 31/12/2018 è pari a 698 milioni di euro. 

In relazione ai vincoli giuridico operativi sulla liquidità si fa presente che essi sono dettati dal 
cosiddetto “Large Exposure Regime”, valido in Europa, oltre che da norme specifiche in vigore a livello 
nazionale come il “German Stock Corporation Act”, che pongono specifici limiti alla libera circolazione 
di fondi nell’ambito di un Gruppo bancario transnazionale. 
Per ulteriori dettagli anche relativi alle politiche di gestione sulla liquidità e ai processi e 
all’organizzazione aziendali connesse, si fa rimando alla Sezione 2 - Rischio di liquidità della Nota 
Integrativa del Bilancio. 

Domanda 36: VORREI SAPERE QUALI SONO GLI INVESTIMENTI PREVISTI PER LE ENERGIE RINNOVABILI, 
COME VERRANNO FINANZIATI ED IN QUANTO TEMPO SARANNO RECUPERATI TALI INVESTIMENTI. 

Il Gruppo UniCredit contribuisce agli obiettivi globali di riduzione delle emissioni di gas serra sia 
attraverso finanziamenti al settore delle energie rinnovabili, che per mezzo di investimenti diretti nel 
capitale delle imprese del settore. Al 31 dicembre 2018, il nostro portafoglio rinnovabili aveva 
un’esposizione di circa 7,8 miliardi, per lo più erogati sotto forma di Project Financing e Leasing e 
concentrati principalmente nel fotovoltaico (47%) e nell’eolico (34%). La durata residua dei project 
financing a supporto di iniziative eoliche e fotovoltaiche italiane è generalmente inferiore a 10 anni e 
13 anni rispettivamente; per progetti di nuova realizzazione possiamo arrivare fino a 17-18 anni 
incluso il periodo di costruzione. Dal lato degli investimenti nel capitale di rischio, UniCredit partecipa 
ad alcuni progetti, il più famoso dei quali è BARD Offshore, un parco eolico off-shore al largo delle 
coste nel Mare del Nord, composto da 80 turbine funzionanti di 5 megawatt ciascuna, che a pieno 
carico permettono il risparmio di 880.000 tonnellate all’anno di CO2, fornendo energia a 1.500.000 
persone 

Domanda 37: Vi e’ stata retrocessione in Italia/estero di investimenti pubblicitari/sponsorizzazioni ? 

Nel 2018 le sponsorizzazioni a livello di Gruppo sono state tendenzialmente in linea con l’anno 
precedente. Gli investimenti pubblicitari sono esclusivamente funzionali al raggiungimento di 
specifici obiettivi commerciali e/o di immagine della banca, stabiliti per ogni singolo anno. 

Domanda 38: Come viene rispettata la normativa sul lavoro dei minori ? 

UniCredit non occupa nel perimetro Italia lavoratori in età minorile. Il rispetto della normativa in 
materia è garantito dal sistema organizzativo e di controlli della Banca. In alcune Aziende estere del 
Gruppo -  ad esempio in Germania e Austria - è previsto, in linea con la legislazione e le prassi locali, 
l’impiego di piccoli numeri di minori nell’ambito di progetti di alternanza scuola/lavoro. 

Domanda 39: E’ fatta o e’ prevista la certificazione etica  SA8000 ENAS ? 

Nell’ambito della sua operatività UniCredit applica numerosi requisiti e standard di sostenibilità 
sociale, quali il rispetto delle norme internazionali sui diritti umani e sulle leggi nazionali sul lavoro 
dettati anche dallo standard SA8000, pur non avendo tale certificazione che si applica per lo più ad 
aziende produttive con importanti e complesse catene di fornitura. Su questo tema, cosi come 
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definito anche nell’Impegno in materia di Diritti Umani del Gruppo, UniCredit ha messo in atto diverse 
procedure e sistemi che si applicano ai nostri dipendenti, clienti e fornitori e mirano a individuare e 
gestire i rischi connessi ai diritti umani e a ridurre le potenziali violazioni di tali diritti. Tali procedure e 
sistemi includono ad esempio la Carta d’Integrità, il Codice di Condotta, le varie Policy volte a 
promuovere soluzioni sostenibili nelle decisioni finanziarie e d’investimento di UniCredit. 
Annualmente, nell’ambito del Bilancio Integrato, sono rendicontate con trasparenza secondo lo 
standard “GRI” le nostre pratiche, condizioni di lavoro e diritti umani. Tale rendicontazione è anche 
oggetto di certificazione esterna. 

Domanda 40: Finanziamo l’industria degli armamenti ? 

La nostra Policy, sviluppata già dal 2007, assume una posizione intransigente sul finanziamento di 
armi non convenzionali. Al contempo tuttavia siamo altrettanto consapevoli che alcuni tipi di armi 
convenzionali sono necessarie al perseguimento di obiettivi legittimi e accettati dalla comunità 
internazionale (ad esempio la difesa nazionale) per cui riteniamo legittimo il supporto alle armi 
tradizionali, come definite dal trattato sul commercio delle armi (ATT) in vigore dal 2014, purché (1) 
siano state legittimamente autorizzate da parte del Ministero degli Affari Esteri, (2) si tratti di Paesi 
che ottemperano ai principali Trattati e alle principali Convenzioni Internazionali in materia di armi, 
(3) i destinatari o utenti di armi devono essere governi, organizzazioni governative, società statali o 
organizzazioni sopranazionali che forniscano garanzie credibili sul fatto che le armi non siano 
trasferite a terzi o in altri Paesi. 

Domanda 41: vorrei conoscere POSIZIONE FINANZIARIA NETTA DI GRUPPO ALLA DATA 
DELL’ASSEMBLEA CON TASSI MEDI ATTIVI E PASSIVI STORICI 

La posizione finanziaria netta di Gruppo, al 31 Dicembre 2018, vede uno sbilancio di cassa e 
disponibilità liquide rispetto ai debiti netti verso banche (definiti come lo sbilancio tra crediti e debiti 
verso banche) pari a 25.1 miliardi di euro.  
Più in particolare, rispetto al 31 Dicembre 2017, i debiti netti verso banche aumentano di 3.8 miliardi 
(da 52.3 a 56 miliardi) mentre la cassa e le disponibilità liquide si riducono per un importo pari a 33.5 
miliardi (da 64.5 a 31 miliardi); i debiti verso Banche Centrali risultano, al 31 Dicembre 2018, pari a 
56.7 miliardi (di cui 51.15 miliardi dovuti all’accesso da parte di UniCredit alle aste di rifinanziamento 
a lungo termine offerte dalla Banca Centrale Europea per finanziare lo sviluppo dell’economia 
dell’Eurozona, ossia le cosiddette Targeted Long Term Refinancing Operations - TLTRO II). 
I tassi medi attivi e passivi a valere sulla posizione finanziaria netta sono conformi a quelli applicati 
sul mercato dei depositi interbancari. 

Domanda 42: A quanto sono ammontate le multe Consob, Borsa ecc di quale ammontare e per cosa? 

Il Gruppo UniCredit è soggetto a normali attività di vigilanza da parte delle competenti Autorità che 
possono tradursi in procedimenti ispettivi e di contestazione di presunte irregolarità. Informazioni 
dettagliate sui principali procedimenti connessi ad interventi delle Autorità nei confronti delle società 
del Gruppo UniCredit, in Italia e all’estero, sono disponibili nei Documenti di Registrazione e nei 
Prospetti Informativi pubblicati sul sito www.unicreditgroup.eu. Con riferimento a Consob, si evidenzia 
che UniCredit SpA non ha ricevuto sanzioni da parte di questa Autorità nel corso del 2018. 

Domanda 43: Vi sono state imposte non pagate ? se si a quanto ammontano? Gli interessi ? le 
sanzioni ? 

UniCredit versa le imposte dovute nei termini di legge e non esistono debiti fiscali non pagati per 
imposte definitivamente accertate; in caso di contenzioso fiscale, le imposte in contestazione sono 
pagate nei termini previsti dalle norme sulla riscossione in pendenza di giudizio. Relativamente alle 
imposte oggetto di contenzioso si fa rinvio a quanto precisato nella nota integrativa Parte E) 
"Informazioni sui rischi e sulle relative politiche di copertura” del Bilancio. 
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Domanda 44: vorrei conoscere: VARIAZIONE PARTECIPAZIONI RISPETTO ALLA RELAZIONE IN 
DISCUSSIONE. 

Delle eventuali variazioni significative del portafoglio partecipativo viene data informativa tramite 
comunicati stampa pubblicati sul sito istituzionale di UniCredit. 

Domanda 45: vorrei conoscere ad oggi  MINUSVALENZE E PLUSVALENZE TITOLI QUOTATI IN BORSA 
ALL’ULTIMA LIQUIDAZIONE BORSISTICA DISPONIBILE 

Con riferimento ai dati del bilancio consolidato al 31 Dicembre 2018, si riportano di seguito i dati di 
riserva di valutazione positiva e negativa dei titoli del portafoglio "Attività finanziarie valutate al fair 
value con impatto sulla redditività complessiva (FVTOCI)", le plus/minusvalenze dei portafogli dei 
"titoli detenuti per le negoziazione (HFT)" e di quelli del portafoglio delle "attività finanziarie valutate 
al fair value": 
1. FVTOCI a. Riserva positiva di 1.118 Eur/mln b. Riserva negativa di -1.198 Eur/mln  
2. HFT a.plusvalenze (relative all’intero esercizio) pari a 696 Eur/mln b. minusvalenze (relative 
all’intero esercizio) pari a -1.154 Eur/mln  
3. Attività finanziarie  valutate al FV a. plusvalenze (relative all’intero esercizio) pari a 274 Eur/mln b. 
minusvalenze (relative all’intero esercizio) pari a -358 Eur/mln. 

Domanda 46: vorrei conoscere da inizio anno ad oggi L’ANDAMENTO DEL FATTURATO per settore. 

Con riferimento ai primi 2 mesi dell’anno 2019, il risultato operativo netto è in linea con lo stesso 
periodo dell’anno precedente. In particolare i ricavi risultano impattati dalla volatilità dei mercati, ma 
registrano comunque una performance sostanzialmente in linea alle attese su quasi tutti i settori di 
attività. 

Domanda 47: vorrei conoscere ad oggi TRADING SU AZIONI PROPRIE E DEL GRUPPO EFFETTUATO 
ANCHE PER INTERPOSTA SOCIETA’ O PERSONA SENSI ART.18 DRP.30/86 IN PARTICOLARE SE E’ STATO 
FATTO ANCHE SU AZIONI D’ALTRE SOCIETA’, CON INTESTAZIONE A BANCA ESTERA NON TENUTA A 
RIVELARE ALLA CONSOB IL NOME DEL PROPRIETARIO, CON RIPORTI SUI TITOLI IN PORTAFOGLIO PER UN 
VALORE SIMBOLICO, CON AZIONI IN PORTAGE. 

Nell'ambito della normale attività di negoziazione UniCredit opera tra gli altri anche sul proprio titolo 
ordinario a fini di copertura dei rischi di mercato in relazione al variabile andamento dei mercati 
finanziari e specificamente borsistici. Allo stesso modo agisce per conto terzi nel suo ruolo di 
intermediario di borsa. Tutto ciò nel rispetto delle regole stabilite nell’ambito della normativa prevista 
nonché delle restrizioni definite all’interno del gruppo. 

Domanda 48: vorrei conoscere PREZZO DI ACQUISTO AZIONI PROPRIE E DATA DI OGNI LOTTO, E 
SCOSTAMENTO % DAL PREZZO DI BORSA 

Come evidenziato a pag. 528 del Progetto di Bilancio 2018 di UniCredit SpA nel corso dell’esercizio 
2018 il numero e il controvalore delle azioni proprie è rimasto invariato rispetto al 2017; pertanto al 
31 dicembre 2018 risultano in rimanenza n. 4.760 azioni ordinarie proprie per un controvalore di 2,44 
Euro/mln. 

Domanda 49: vorrei conoscere NOMINATIVO DEI PRIMI 20 AZIONISTI PRESENTI IN SALA CON LE 
RELATIVE % DI POSSESSO, DEI RAPPRESENTANTI CON LA SPECIFICA DEL TIPO DI PROCURA O DELEGA. 

I dati richiesti non saranno ovviamente disponibili fino alla chiusura dei lavori assembleari. Tali dati 
saranno, comunque, resi pubblici e, dunque, consultabili, non appena verrà pubblicato il verbale, 
facendo essi parte dei relativi allegati. 

Domanda 50: vorrei conoscere in particolare quali sono i fondi pensione azionisti e per quale quota ? 
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Nei dati segnalati per la trascrizione a Libro soci non vi è una distinzione che permetta una sicura 
suddivisione dei soci per categorie. 

Domanda 51: vorrei conoscere  IL NOMINATIVO DEI GIORNALISTI PRESENTI IN SALA O CHE SEGUONO 
L’ASSEMBLEA ATTRAVERSO IL CIRCUITO CHIUSO DELLE TESTATE CHE RAPPRESENTANO E SE FRA ESSI 
VE NE SONO CHE HANNO RAPPORTI DI CONSULENZA DIRETTA ED INDIRETTA CON SOCIETA’ DEL 
GRUPPO ANCHE CONTROLLATE e se comunque hanno ricevuto denaro o benefit direttamente o 
indirettamente da società controllate , collegate, controllanti. Qualora si risponda con “non e’ 
pertinente” , denuncio il fatto al collegio sindacale ai sensi dell’art.2408 cc. 

La lista completa dei giornalisti presenti in assemblea o che possano seguire l'assise da remoto, sarà 
comunicata ufficialmente durante l'assemblea dal Presidente. Ulteriori informazioni potremo fornirle 
solo in seguito all'effettiva presenza dei giornalisti e relativa comunicazione, nelle modalità sopra 
indicate. 

Domanda 52: vorrei conoscere  Come sono suddivise le spese pubblicitarie per gruppo editoriale, per 
valutare l’indice d’indipendenza ? VI SONO STATI VERSAMENTI A GIORNALI O TESTATE 
GIORNALISTICHE ED INTERNET PER STUDI E CONSULENZE? 

Gli investimenti nei "media" vengono definiti in funzione del raggiungimento di specifici obiettivi 
commerciali e/o d’immagine della Banca. Non sono stati effettuati versamenti a testate giornalistiche 
su carta o internet per studi e consulenze. 

Domanda 53: vorrei conoscere IL NUMERO DEI SOCI ISCRITTI A LIBRO SOCI , E LORO SUDDIVISIONE IN 
BASE A FASCE SIGNIFICATIVE DI POSSESSO AZIONARIO, E FRA RESIDENTI IN ITALIA ED ALL’ESTERO 

Al 31/12/2018: 
• gli azionisti risultano essere circa 293.000;  
• l’azionariato residente detiene circa il 17,01% del capitale e gli azionisti esteri il 82,99%. 
La suddivisione in base a fasce significative (scaglioni % azionisti numero azionisti) è la seguente:  
1 - sino 100mila azioni: 99,521% - n. azionisti 291.088;  
2 - >100mila a 500mila: 0,306% - n. azionisti 894;  
3 - >500mila a 5 milioni: 0,148% - n. azionisti 433;  
4 - >5 milioni a 10 milioni: 0,014% - n. azionisti 42;  
5 - >10 milioni a 1 miliardo: 0,011% - n. azionisti 33. 

Domanda 54: vorrei conoscere  SONO ESISTITI NELL’AMBITO DEL GRUPPO E DELLA CONTROLLANTE E O 
COLLEGATE DIRETTE O INDIRETTE RAPPORTI DI CONSULENZA CON IL COLLEGIO SINDACALE E SOCIETA’ 
DI REVISIONE O SUA CONTROLLANTE. A QUANTO SONO AMMONTATI I RIMBORSI SPESE PER 
ENTRAMBI? 

Non c’è stato nessun rapporto di consulenza tra società del Gruppo e il Collegio Sindacale di UniCredit 
Spa. Per quanto riguarda gli incarichi di consulenza assegnabili alla società di revisione, gli stessi sono 
regolamentati dalla normativa applicabile agli enti di interesse pubblico, che UniCredit ha sempre 
rispettato. L’informazione relativa ai corrispettivi riconosciuti nel 2018 da UniCredit e dalle società 
Gruppo alla società di revisione Deloitte (e società del suo network), è inclusa nei prospetti allegati al 
progetto di bilancio di esercizio e al progetto di bilancio consolidato. Per quanto riguarda i rimborsi 
spese, gli stessi sono previsti solo se normati all’interno dei contratti che regolano il singolo servizio 
prestato e di conseguenza non sono di natura pubblica. Quanto ai sindaci, il rimborso è operato a 
fronte delle eventuali spese sostenute e documentate. 

Domanda 55: vorrei conoscere  se VI SONO STATI RAPPORTI DI FINANZIAMENTO DIRETTO O 
INDIRETTO DI SINDACATI, PARTITI O MOVIMENTI FONDAZIONI POLITICHE (come ad esempio Italiani nel 
mondo)  , FONDAZIONI ED ASSOCIAZIONI DI CONSUMATORI E/O AZIONISTI NAZIONALI O 
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INTERNAZIONALI NELL’AMBITO DEL GRUPPO ANCHE ATTRAVERSO IL FINANZIAMENTO DI INIZIATIVE 
SPECIFICHE  RICHIESTE DIRETTAMENTE  ? 

Come già enunciato nella risposta alla domanda 23, come da prassi e da policy consolidata UniCredit 
non prende in considerazione le richieste di finanziamento provenienti da partiti e movimenti 
politici/sindacali o esponenti degli stessi ed al contempo non  fornisce informazioni sulle eventuali 
esposizioni creditizie dei clienti. 
Per quanto riguarda le Associazioni di Consumatori, è attivo sin dal 2005 l’accordo quadro 
“Noi&UniCredit”, che oggi vede la partecipazione di 14 Associazioni di rilevanza nazionale, con le 
quali la Banca svolge delle attività progettuali finalizzate al miglioramento della trasparenza 
sostanziale e dell’educazione finanziaria dei Consumatori. 

Domanda 56: vorrei conoscere se VI SONO TANGENTI PAGATE DA FORNITORI ? E COME FUNZIONA LA 
RETROCESSIONE DI FINE ANNO ALL’UFFICIO ACQUISTI  E DI QUANTO E’ ? 

Non risultano tangenti pagate dai fornitori. UniCredit S.p.A. non tollera in alcun modo gli atti di 
corruzione e proibisce che gli stessi vengano commessi in qualsiasi forma, sia diretta che indiretta.  
A tal fine ha emanato una normativa interna (Anticorruption policy) che vieta ai dipendenti ed alle 
terze parti collegate al Gruppo di offrire, promettere, chiedere, pretendere, dare o accettare, qualsiasi 
tipo di pagamento finalizzato ad ottenere agevolazioni da e nei confronti di terze parti. 

Domanda 57: vorrei conoscere se Si sono pagate tangenti per entrare nei paesi emergenti in 
particolare CINA, Russia e India ? 

UniCredit non tollera in alcun modo gli atti di corruzione e proibisce che gli stessi vengano commessi 
in qualsiasi forma, sia diretta che indiretta. A tal fine ha emanato una normativa interna 
(Anticorruption policy) che vieta ai dipendenti ed alle terze parti collegate al Gruppo di offrire, 
promettere, chiedere, pretendere, dare o accettare, qualsiasi tipo di pagamento finalizzato ad ottenere 
agevolazioni da e nei confronti di terze parti. 

Domanda 58: vorrei conoscere se  SI E’ INCASSATO IN NERO ? 

Non sono stati incassati importi non registrati. Il Gruppo si è dotato di regolamenti e procedure per i 
controlli contabili e per la conservazione dei registri, al fine di adempiere ai requisiti normativi e per 
mantenere libri e registri accurati e completi per il periodo di tempo stabilito dalla legge.  
Tale principio si applica a qualsiasi registrazione richiesta dalla normativa fiscale. E’ ovviamente 
vietata la falsificazione di libri, registri o dati contabili inerenti il business del Gruppo, i suoi clienti i 
suoi fornitori. 

Domanda 59: vorrei conoscere se  si e’ fatto insider trading ? 

La Banca non è stata oggetto di indagini per insider trading. Naturalmente, i competenti organi 
aziendali verrebbero informati immediatamente nel caso emergessero episodi della specie. 

Domanda 60: vorrei conoscere se  Vi sono dei dirigenti  e/o  amministratori che hanno interessenze 
in società’ fornitrici ? AMMINISTRATORI O DIRIGENTI POSSIEDONO DIRETTAMENTE O INDIRETTAMENTE 
QUOTE DI SOCIETA’ FORNITRICI ? 

Come da prassi consolidata, UniCredit non fornisce informazioni su posizioni specifiche. I rapporti 
economici e commerciali, ivi compresi quelli di fornitura, che intercorrono fra la società e controparti 
riconducibili a dirigenti con responsabilità strategiche e esponenti aziendali sono disciplinati dalle 
disposizioni normative e regolamentari vigenti. In linea con tali disposizioni il Gruppo ha definito una 
severa politica di controlli nei confronti di potenziali conflitti di interesse che possano nascere da 
interessenze dei suoi dipendenti e dei suoi amministratori in società esterne. 
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Domanda 61: quanto hanno guadagnato gli amministratori personalmente nelle operazioni 
straordinarie ? 

Non è previsto alcun personale emolumento a favore degli amministratori in conseguenza di 
operazioni straordinarie. 

Domanda 62: vorrei conoscere se  TOTALE EROGAZIONI LIBERALI DEL GRUPPO E  PER COSA ED A CHI ? 

Nel 2018 le erogazioni liberali hanno avuto come principale finalità il sostegno ai territori per 
iniziative di carattere sociale, educativo, culturale e per la ricerca medico-scientifica. Ammontano a 
livello di Gruppo ad un totale di circa 8 milioni di Euro per complessivi 312 interventi di carattere 
filantropico di varia entità, cui si aggiungono i progetti finanziati dalle Fondazioni che si sono fuse 
nell’Aprile 2018 in UniCredit Foundation. 

Domanda 63: vorrei conoscere se  CI SONO GIUDICI FRA CONSULENTI DIRETTI ED INDIRETTI DEL 
GRUPPO quali sono stati i magistrati che hanno composto collegi arbitrarli e qual’e’ stato il loro 
compenso e come si chiamano  ? 

Per quanto a nostra conoscenza non ci sono magistrati tra i consulenti, né magistrati di nostra 
nomina nei collegi arbitrali. 

Domanda 64: vorrei conoscere se  Vi sono cause in corso con varie antitrust ? 

Il Gruppo UniCredit è soggetto a normali attività di vigilanza da parte delle competenti Autorità, tra 
cui antitrust (tutela della concorrenza), che possono tradursi in procedimenti ispettivi e di 
contestazione di presunte irregolarità. Informazioni dettagliate sui principali procedimenti connessi 
ad interventi dell’Antitrust nei confronti delle società del Gruppo UniCredit, in Italia e all’estero, sono 
disponibili nei Documenti di Registrazione e nei Prospetti Informativi pubblicati sul sito 
www.unicreditgroup.eu. 

Domanda 65: vorrei conoscere se  VI SONO CAUSE PENALI IN CORSO con indagini sui membri attuali e 
del passato  del cda e o collegio sindacale per fatti che riguardano la società. 

La Banca, come da policy consolidata, non commenta eventuali procedimenti penali in corso. 

Domanda 66: vorrei conoscere se  a quanto ammontano i BOND emessi e con quale banca (CREDIT 
SUISSE FIRST BOSTON, GOLDMAN SACHS, MONGAN STANLEY E CITIGROUP, JP MORGAN, MERRILL 
LYNCH,BANK OF AMERICA, LEHMAN BROTHERS, DEUTSCHE BANK, BARCLAYS BANK, CANADIA IMPERIAL 
BANK OF COMMERCE –CIBC-) 

Il totale delle operazioni pubbliche emesse da UniCredit S.p.A. nel 2018 – Senior, Subordinate e 
Obbligazioni Bancarie Garantite – ammonta a circa 4.2 miliardi di euro equivalenti. E’ stato applicato 
un criterio di rotazione tra le controparti tenendo in considerazione la placement capability oltre che 
la relazione strategica e di reciprocità con ognuna di loro, limitando comunque il complessivo importo 
sottoscritto/collocato da ciascuna di esse. 

Domanda 67: vorrei conoscere DETTAGLIO COSTO DEL VENDUTO per ciascun settore. 

I costi operativi relativi all’esercizio 2018 per settore di attività sono riportati alla pagina 433 del 
Bilancio Consolidato; alla pagina seguente sono riportati i costi operativi relativi all’esercizio 2017. 
In particolare nel 2018 i costi operativi dei principali settori di attività stati i seguenti: 
• Commercial Banking Italy 4.1 miliardi 
• Commercial Banking Germany 1.7 miliardi 
• Commercial Banking Austria 1 miliardo 
• Divisione CEE 1.6 miliardi 
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• Divisione CIB 1.6 miliardi 

Domanda 68: vorrei conoscere A QUANTO SONO AMMONTATE LE SPESE PER: 
• ACQUISIZIONI E CESSIONI DI PARTECIPAZIONI . 
• RISANAMENTO AMBIENTALE 
• Quali e per cosa sono stati fatti investimenti per la tutela ambientale ? 

- Le spese per operazioni di acquisizione e cessione di partecipazioni sono allineate alle condizioni di 
mercato. UniCredit si affida in tale ambito a primari operatori per la tutela dei suoi interessi. 

- Gli impatti ambientali delle attività di UniCredit sono molto contenuti, limitati essenzialmente ai 
consumi energetici e mai tali da doversi prefigurare la necessità di risanamento ambientale; per 
questa ragione spese di questo tipo non sono tracciate. Più in generale, UniCredit è comunque attenta 
a contenere ex-ante i propri pur limitati impatti: ad esempio il ripensamento e la riqualificazione delle 
nostre sedi. La dislocazione delle nuove sedi in importanti snodi di trasporto pubblico contribuisce 
alla riduzione degli impatti ambientali connessi alla mobilità dei dipendenti. Anche in materia di 
consumo di carta, altro impatto potenzialmente significativo, abbiamo messo in atto delle iniziative 
come FirmaMia, che permette la sottoscrizione di contratti e moduli in formato elettronico con 
conseguenti risparmi di carta e riduzione dei rifiuti. Nel 2018 sono state risparmiate 573t di carta, 
grazie alla firma digitale di 8,7 milioni di operazioni digitali eseguiti in filiale per 12,6 milioni di 
contratti firmati. Come ogni anno UniCredit ha inoltre sostenuto i progetti di conservazione 
ambientale del WWF. Nel corso del 2018 abbiamo donato più di €558.000 al progetto Generazione 
mare del WWF. 

Domanda 69: vorrei conoscere  
a. I BENEFICI NON MONETARI ED I BONUS ED INCENTIVI COME VENGONO CALCOLATI ? 
b. QUANTO SONO VARIATI MEDIAMENTE NELL’ULTIMO ANNO GLI STIPENDI DEI MANAGERS e degli a.d 
illuminati , rispetto a quello DEGLI IMPIEGATI E DEGLI OPERAI ? 
c. vorrei conoscere RAPPORTO FRA COSTO MEDIO DEI DIRIGENTI/E NON. 
d. vorrei conoscere NUMERO DEI DIPENDENTI SUDDIVISI PER CATEGORIA, CI SONO STATE CAUSE PER  
MOBBING, PER ISTIGAZIONE AL SUICIDIO, INCIDENTI SUL LAVORO e con quali esiti  ? PERSONALMENTE 
NON POSSO ACCETTARE IL DOGMA DELLA RIDUZIONE ASSOLUTA DEL PERSONALE 
e. Quanti sono stati i dipendenti inviati in mobilità pre pensionamento e con quale età media 

a. I benefici non monetari sono previsti da specifiche policy e di essi - per i dirigenti con responsabilità 
strategiche - viene data informativa sulla base della normativa Consob, che prevede l'indicazione del 
loro valore fiscale. I bonus e gli incentivi vengono calcolati sulla base delle regole dei sistemi di 
incentivazione, descritti nella Relazione sulla Remunerazione all'interno della Politica Retributiva di 
Gruppo.  

b. Rispetto all'anno precedente la retribuzione fissa dell'Amministratore Delegato non ha subito 
alcuna variazione, mentre quella media degli executive del Gruppo è lievemente aumentata dell'1%. 
Nel 2018 la retribuzione media fissa dei dirigenti italiani - la cui numerosità si è peraltro 
notevolmente ridotta anno su anno - è cresciuta del 5,3% rispetto l’anno precedente, quella degli altri 
dipendenti dello 0,4%. 
Sempre in Italia le retribuzioni complessive medie annue dei dirigenti sono cresciute del 14%, per gli 
altri dipendenti la crescita risulta pari al 1,6%." 

c. Il rapporto tra la retribuzione media dei dirigenti e quella degli altri dipendenti è pari a 4,1 

d. Il numero di dipendenti per categoria è riportato alla pagina 261 del bilancio consolidato. A livello 
di Gruppo al 31/12/2018, su un totale di personale pari a 97.775 unità, 1.094 sono dirigenti, 27.032 
quadri direttivi, 68.222 restante personale dipendente e 1.427 altro personale. Le vertenze ad oggi 
pendenti aventi ad oggetto rivendicazioni relative a mobbing sono 29, quelle relative a incidenti sul 
lavoro sono 2. Non ci sono vertenze o rivendicazioni relative a istigazione al suicidio. 
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e. Con riferimento ai piani di incentivazione all'esodo in essere, nel periodo 01.01.2018 - 31.12.2018, 
sono cessati in Italia circa 3.800 dipendenti (FTEs) con accesso diretto alla pensione o con fruizione 
del Fondo di Solidarietà del Credito. L'età media alla cessazione è risultata essere pari a 60 anni e 5 
mesi. 

Domanda 70: vorrei conoscere se si sono comperate opere d’arte ? da chi e per quale ammontare ? 

Nel 2018 non sono state acquistate opere d’arte. 

Domanda 71: vorrei conoscere in quali settori si sono ridotti maggiormente i costi, esclusi i vs 
stipendi che sono in costante rapido aumento. 

I costi operativi del Gruppo sono calati del 5.6% nel 2018 rispetto all’anno precedente; a questo calo 
ha contribuito anche la parte di costi del personale, in calo del 7%. 
I settori di attività che hanno contribuito maggiormente a questi risultati sono stati: 
•         Group Corporate Center: -24.4% 
•         Non Core -9.4% 
•         Commercial Banking Italy -7.1% 
•         Commercial Banking Germany -5.9% 
•         Commercial Banking Austria -5.9% 

Domanda 72: vorrei conoscere. VI SONO SOCIETA’ DI FATTO CONTROLLATE (SENSI C.C) MA NON 
INDICATE NEL BILANCIO CONSOLIDATO ? 

UniCredit detiene fra le partecipazioni il controllo di società ai sensi delle normative vigenti. Tali 
società controllate consolidate integralmente sono riportate nelle sezioni dedicate del bilancio 
consolidato. 

Domanda 73: vorrei conoscere. CHI SONO I FORNITORI DI GAS DEL GRUPPO QUAL’E’ IL PREZZO MEDIO. 

Il fornitore di gas di UniCredit, selezionato tramite gara in due lotti territoriali conclusa a Giugno 2018, 
è attualmente Edison SpA che, oltre al lotto già servito nel periodo contrattuale precedente (Triveneto, 
Trentino Alto Adige e Emilia Romagna) si è aggiudicato anche l’altro lotto che copre il resto del 
territorio nazionale. Il contratto ha durata biennale, copre due anni termici e si conclude il 
30/09/2020. Il prezzo medio iva incluso è stato di 0,80 €/mc. 

Domanda 74: vorrei conoscere se sono consulenti ed a quanto ammontano le consulenze pagate a 
società facenti capo al dr.Bragiotti, Erede, Trevisan e Berger ? 

UniCredit si avvale nella propria attività dell'apporto di consulenti in diversi settori. Nel corso del 
2018 sono stati intrattenuti rapporti con studi legali tra cui i seguenti soggetti: Bonelli Erede 
Pappalardo LLP, Bonelli Erede Pappalardo Studio Legale, Studio Legale Trevisan. 

Domanda 75: vorrei conoscere. A quanto ammonta la % di quota italiana degli investimenti in ricerca 
e sviluppo ? 

Le tecnologie informatiche e digitali sono un punto chiave della nostra trasformazione e un fattore 
abilitante del nostro piano strategico Transform 2019. In queste aree abbiamo adottato un approccio 
pragmatico, scegliendo di concentrarci su iniziative che migliorino le esperienze dei clienti investendo 
in opportunità con un alto potenziale di successo. Gli investimenti totali IT previsti da Transform 2019 
sono stati aumentati di circa €100 milioni, arrivando a €1,7 miliardi. Abbiamo inoltre incorporato 
nuovi processi digitali, come le firme digitali e la firma via SMS/token. Questo ci ha permesso di 
digitalizzare in Italia 12,6 milioni di contratti, pari al 38% di tutti i contratti firmati nel 2018. Al 
contempo, promuoviamo le start up attraverso soluzioni su misura in diversi paesi, Italia compresa. 
Nello specifico, in Italia abbiamo un programma in corso dal 2009 per fornire competenze, sostegno e 
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finanziamenti a start-up e PMI innovative. Nel 2018 44 aziende sono state scelte tra 632 candidature 
in 4 settori: clean tech, digitale, ‘Innovative Made in Italy’ e scienze della vita. 

Domanda 76: VORREI CONOSCERE I COSTI per le ASSEMBLEE  e per cosa ? 

Il costo dell'assemblea (spese notarili, attività consulenziale e tecnica di Computershare, servizi di 
vigilanza e assistenza, catering e affitto locali) si aggira intorno ai 470 mila euro. 

Domanda 77: VORREI CONOSCERE I COSTI per VALORI BOLLATI 

Il costo per l’imposta di bollo per l’anno 2018 è di circa 387 milioni di euro. 

Domanda 78: Vorrei conoscere la tracciabilità dei rifiuti tossici. 

Il tracciamento dei rifiuti pericolosi e speciali (principalmente batterie elettriche e tubi fluorescenti 
per illuminazione) avviene secondo quanto previsto dalla normativa, mediante la compilazione dello 
specifico formulario, compilazione del registro di carico e scarico e la verifica della corretta ricezione e 
gestione del rifiuto da parte di una discarica regolarmente autorizzata, in ultimo presentazione di 
specifico MUD ai Comuni residenti. UniCredit S.p.A. verifica altresì, mediante ispezioni a campione, la 
regolarità del processo di gestione dei rifiuti pericolosi e speciali quando prodotti dai suoi fornitori 
durante l’attività manutentiva. Va specificato che la tracciabilità di detti ritiri è garantita dalla corretta 
compilazione dei formulari e che gli smaltimenti sono avvenuti presso impianti autorizzati e nel 
rispetto delle normative vigenti. Inoltre tale processo è sottoposto, laddove la specifica entità legale 
ne sia dotata, a ulteriore verifica di parte terza nell'ambito della certificazione ambientale. 

Domanda 79: QUALI auto hanno il Presidente e l’ad e quanto ci costano come dettaglio dei benefits 
riportati nella relazione sulla remunerazione ? 

Il Presidente non è assegnatario di un'autovettura aziendale ad uso promiscuo, ma utilizza 
prevalentemente un'autovettura di servizio. L'Amministratore Delegato nel 2018  ha rinunciato 
all'autovettura ad uso promiscuo di cui beneficiava in precedenza, usufruendo solo per motivi di 
servizio, di un'auto aziendale. Il valore dei benefit riportato nella relazione sulla remunerazione per 
Presidente e Amministratore Delegato non si riferisce ad autovetture ma è relativo , principalmente, a 
polizze assicurative. 

Domanda 80: Dettaglio per utilizzatore dei costi per uso o noleggio di elicotteri ed aerei Quanti sono 
gli elicotteri utilizzati di che marca e con quale costo orario ed utilizzati da chi ? se le risposte sono “ 
Le altre domande non sono pertinenti rispetto ai punti all’ordine del giorno “ denuncio tale reticenza 
al collegio sindacale ai sensi dell’art.2408 cc. 

Tra i beni strumentali di proprietà di UniCredit Spa non sono presenti né elicotteri né aerei. Pur 
privilegiando l'utilizzo di voli di linea, eventuali voli privati possono essere noleggiati all'occorrenza in 
situazioni straordinarie. Il costo complessivo del noleggio nel corso del 2018 è stato inferiore a Euro 
20 mila. 

Domanda 81: A quanto ammontano i crediti in sofferenza   ? 

L’ammontare delle esposizioni in sofferenza nette al 31 dicembre 2018 (cfr pag. 284 del Bilancio 
Consolidato 2018) è pari a 5.821.967 euro/000. Tale importo si riferisce al valore contabile dei 
finanziamenti e titoli di debito di tutti i portafogli contabili. 

Domanda 82: CI SONO STATI CONTRIBUTI A SINDACATI E O SINDACALISTI SE SI A CHI A CHE TITOLO E 
DI QUANTO ? 
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Non vengono erogati contributi a sindacati/sindacalisti: si applicano esclusivamente le previsioni di 
legge e di contratto. 

Domanda 83: C’e’ e quanto costa l’anticipazione su cessione crediti % ? 

Nel confermare che la Banca prevede la possibilità di effettuare operazioni di anticipazione su crediti, 
per le condizioni standard si rimanda ai fogli informativi tempo per tempo vigenti e a disposizione 
della clientela presso le nostre Filiali. 

Domanda 84:  C’e’ il preposto per il voto per delega e quanto costa? Se la risposta e’: “Il relativo costo 
non è specificamente enucleabile in quanto rientra in un più ampio insieme di attività correlate 
all’assemblea degli azionisti.”  Oltre ad indicare gravi mancanze nel sistema di controllo , la denuncio 
al collegio sindacale ai sensi dell’art.2408 cc. 

Rappresentante designato dalla Società ai sensi dell’articolo 135-undecies del TUF è Computershare 
S.p.A.. Il corrispettivo concordato è pari ad euro 9.000,00 più IVA, per le attività di consulenza in favore 
dei soci ai fini del rilascio della delega e per la rappresentanza in assemblea per massimo n. 100 
deleghe di voto. 

Domanda 85: A  quanto ammontano gli investimenti in titoli pubblici ? 

Per l’anno 2018 l’investimento in titoli emessi da amministrazioni pubbliche (governi e 
amministrazioni pubbliche centrali e locali) è stato pari a 126.186 Eur/mln. L’ammontare si riferisce 
ai titoli di tutti i portafogli contabili. 

Domanda 86: Quanto e’ l’indebitamento INPS e con l’AGENZIA DELLE ENTRATE? 

Le passività fiscali correnti nel bilancio individuale 2018 ammontano a 1,8  milioni Euro circa. Le 
passività fiscali correnti nel bilancio consolidato 2018  ammontano a 401,7  milioni di Euro circa. 
Trattasi di passività non ancora scadute al momento di riferimento del bilancio che saranno pagate 
alle scadenze di legge. 

Domanda 87: Se si fa il consolidato fiscale e a quanto ammonta e per quali aliquote ? 

UniCredit S.p.A. ha effettuato l’opzione per il consolidato fiscale nazionale ai fini IRES insieme alle 
principali controllate italiane. L’opzione ha valenza triennale: l’ultimo rinnovo riguarda il triennio 
2016-2018 ed interessa la Capogruppo e 6 società. E’ in corso il rinnovo per il triennio 2019-2021. 
L’elenco delle società fiscalmente consolidate è riportato al punto 10.7 “altre informazioni”  del 
fascicolo di bilancio individuale.  
Nell’esercizio 2018 l’imponibile è negativo. L’aliquota fiscale di pertinenza è pari all’aliquota ordinaria 
IRES vigente del 24%. 
L’addizionale IRES del 3,5%, stabilita per le società bancarie e finanziarie, non riguarda il consolidato 
fiscale ma è liquidata e versata autonomamente dalle società dalle quali è dovuta. Anche l’IRAP, per 
la quale il consolidato fiscale nazionale non è previsto, è liquidata e versata autonomamente dalle 
singole società. 

Domanda 88: Quanto e’ il margine di contribuzione  dello scorso esercizio ? 

Per l’anno 2018 il margine di intermediazione è stato pari a 19.167 Eur/mln come da schema di 
conto economico consolidato. 
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BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL 

Domanda 1: Esiste una procedura per le comunicazioni preconsiliari? Se si, quale e' il tempo 
considerato congruo per la trasmissione di informazioni/documenti ai membri del CdA relativi agli 
argomenti da trattare nelle riunioni consiliari? E' stata fatta una valutazione circa il rispetto dei tempi 
congrui? 

In linea con le previsioni del Regolamento degli Organi Aziendali e dei Comitati di UniCredit 
pubblicato sul sito internet della Società, la documentazione pre-consiliare e le informazioni 
necessarie per consentire ai Consiglieri di esprimersi con consapevolezza sulle materie oggetto di 
deliberazione sono messe a disposizione degli stessi e dei Sindaci almeno 3 giorni lavorativi prima 
delle riunioni.  
Come evidenziato nella Relazione sul governo societario disponibile sul sito internet della Società, 
tale termine è stato normalmente rispettato, salvi casi particolari e per giustificati motivi in ragione 
della natura della delibera da assumere. Ove, in tali specifici casi, non sia stato possibile fornire la 
necessaria informativa nel suddetto termine, il Presidente ha curato che siano stati effettuati 
adeguati approfondimenti durante le riunioni consiliari. 

Domanda 2: Quali sono i criteri previsti per l'assegnazione di indennità di fine carica? 

La politica retributiva e le prassi di UniCredit non prevedono la corresponsione di indennità di fine 
mandato. 

Domanda 3: Se esiste un comitato nomine, a questo e' attribuita una esplicita attivita istruttoria con 
riferimento all’espressione degli orientamenti del CdA uscente agli azionisti? 

In linea con le previsioni del Regolamento degli Organi Aziendali e dei Comitati di UniCredit 
pubblicato sul sito internet della Società, il Comitato Corporate Governance, Nomination and 
Sustainability i) formula proposte al Consiglio per l’individuazione di un profilo quali-quantitativo 
ritenuto ideale per il Consiglio stesso e ii) fornisce pareri e supporto per la selezione di candidati alla 
carica di Amministratore in caso di cooptazione e, in caso di presentazione di liste da parte del 
Consiglio, di candidati indipendenti da sottoporre all’Assemblea, tenendo adeguatamente conto di 
eventuali segnalazioni pervenute dagli azionisti, secondo il relativo processo approvato dal Consiglio 
stesso.  
Informazioni sull’attività svolta dal Comitato sono disponibili nella Relazione annuale sul governo 
societario disponibile sul sito internet della Società. 

Domanda 4: Esiste una procedura di “board review”? E se si chi ne e' responsabile? E quali sono stati 
i risultati nel 2018? 

Secondo le previsioni del Regolamento degli Organi Aziendali e dei Comitati di UniCredit pubblicato 
sul sito internet della Società, il Consiglio di Amministrazione effettua - in conformità alle Disposizioni 
di Vigilanza della Banca d’Italia in tema di governo societario e in linea con le previsioni del Codice di 
Autodisciplina - un periodico processo di autovalutazione almeno annuale sull’adeguatezza del 
Consiglio stesso e dei Comitati consiliari in termini di composizione e funzionamento, misurata in 
concreto su specifiche aree tematiche, con particolare riferimento a quelle rilevanti ai fini della sana e 
prudente gestione. 
La board review 2018, che ha riguardato il primo anno del mandato triennale 2018-2020, è stato 
svolta con il supporto di un professionista esterno indipendente, secondo le suddette previsioni del 
Regolamento degli Organi Aziendali e dei Comitati.  
I relativi esiti, di cui viene data informativa nella Relazione annuale sul governo societario, definiscono 
un quadro complessivo del funzionamento del Consiglio di Amministrazione e dei Comitati positivo, 
dal quale emerge che tali organi operano in modo efficace e trasparente, in aderenza alle best 
practice nazionali ed internazionali in materia di corporate governance. 
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Domanda 5: Nel corso del 2018 quante volte sono stati invitati a partecipare managers/direttori 
esterni al consiglio di amministrazione? 

Come evidenziato nella Relazione sul governo societario disponibile sul sito internet della Società, nel 
corso del 2018, ha partecipato alle riunioni del Consiglio senza diritto di voto il Direttore Generale; 
sono stati altresì invitati a partecipare, sempre senza diritto di voto, per riferire su particolari 
argomenti e coadiuvare, tra l’altro, l’Amministratore Delegato nelle presentazioni al Consiglio stesso, 
membri dell’Executive Management Committee e i suoi invitati permanenti, il Responsabile di 
Internal Audit, il Dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari, nonché altri 
appartenenti al personale direttivo della Società e del Gruppo. 

Domanda 6: Vi sono consiglieri indipendenti nel CdA che hanno ricoperto questa carica per piu' di 9 
anni? 

No, nessun Consigliere indipendente ricopre la carica da più di nove anni.  
Nel Profilo quali-quantitativo del Consiglio di Amministrazione di UniCredit disponibile sul sito 
internet della Società è stato altresì raccomandato un numero massimo di tre mandati per i 
componenti del Consiglio. 

Domanda 7: E' prevista la possibilita' di erogare bonus ad hoc/ una tantum agli amministratori 
esecutivi non legati a criteri e parametri predeterminati o predeterminabili ex ante? 

In linea con le previsioni regolamentari di Banca d’Italia, per l’assunzione di nuovo personale e 
limitatamente al primo anno di impiego è possibile prevedere bonus ad hoc/ una tantum non legati a 
criteri e parametri predeterminati o predeterminabili ex ante.  
In UniCredit SpA, l’unico amministratore esecutivo è Jean Pierre Mustier, il quale non ha percepito 
alcun bonus di ingresso all’atto dell’assunzione. 

Domanda 8: Nel 2018 sono state apportate modifiche al Codice di Autodisciplina volte a mantenere 
la diversità di genere negli organi sociali anche successivamente alla scadenza 2024. La societa' ha 
deciso di adottare tali modifiche? 

In tema di diversità, come evidenziato nella Relazione sul governo societario disponibile sul sito 
internet della Società, UniCredit, nel formulare raccomandazioni in merito alla composizione del 
Consiglio di Amministrazione e dei Comitati consiliari, in vista del rinnovo del Consiglio per gli esercizi 
2018-2020, ha tra l’altro invitato i propri soci a presentare liste di candidati che assicurino la 
presenza di una quota di almeno un terzo di componenti del genere meno rappresentato, in linea con 
le previsioni della Legge n. 120/2011. Tale raccomandazione è stata formulata ai propri soci anche in 
occasione del rinnovo del Collegio Sindacale.  
Si ricorda che il 40% dei componenti del Consiglio di Amministrazione e del Collegio Sindacale 
appartengono al genere meno rappresentato. 

Domanda 9: Quale e' stato l'incremento percentuale rispetto al 2018 della presenza femminile nelle 
posizioni apicali del management? 

Nel corso del 2018 la crescita percentuale della presenza femminile nelle posizioni apicali del 
management rispetto all'anno precedente è stata del +10%. Inoltre, in base alle azioni già 
programmate, si prevede nel corso del 2019 un suo ulteriore consistente incremento. 

Domanda 10: Quali sono le iniziative avviate nel 2018 dal comitato diversity? Quanti dipendenti si 
sono avvalsi dello smart working nel 2018 ? 

Nel corso del 2018 sono stati istituiti il nuovo ruolo di Group Diversity and Inclusion Manager e un 
Comitato per la Diversità e l’Inclusione, con l’obiettivo di monitorare le iniziative e i progressi ottenuti 
nell’ambito della diversità. 
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Sempre nel 2018 è stata firmata la UK Women in Finance Charter ed è stato definito l' obiettivo di 
Gruppo, da raggiungere entro il 2022, di una percentuale pari al 20% (+/-1%) di donne che ricoprono 
ruoli di senior leadership. Inoltre è stato lanciato uno specifico programma di Gruppo, “Women in 
Leadership Development Programme” per rafforzare la leadership delle nostre colleghe executive. 
Ulteriori dettagli sono reperibili sul Bilancio Integrato (https://www.unicreditgroup.eu/it/a-
sustainable-bank/sustainability-reporting.html). 
Circa 3.400 dipendenti, per più di 61.000 giornate di lavoro, si sono avvalsi del flexible working sul 
perimetro italiano. 

Domanda 11: Il CIO riporta direttamente al CdA? In quante occasioni il CIO e' stato invitato alle 
riunione del CdA per discutere argomenti di sua competenza? 

Il CIO si relaziona con il Consiglio di Amministrazione quando richiesto dalla normativa (anche 
interna) o quando le materie trattate richiedono la sua presenza. Nel 2018 e 2019, il CIO ha in 
particolare relazionato il Consiglio con riferimento alle linee guida della strategia IT e in materia di 
adeguatezza dell’IT e dei suoi costi. 

Domanda 12: Sono avvenuti attacchi informatici ai sistemi di comunicazione? E se si, che tipo e con 
che effetti? 

Le banche del Gruppo, come del resto tutti gli operatori finanziari e non solo, sono pressoché 
quotidianamente oggetto di attività anomale volte a compromettere la riservatezza, la disponibilità o 
l’integrità dei dati e più in generale del sistema informativo. L’insieme delle misure preventive di 
sicurezza informatica poste in atto a difesa di UniCredit permette di controllare tale fenomeno 
rendendo di fatto inefficaci tali attacchi. Tuttavia  ad ottobre 2018, un tentativo di accesso improprio 
alle informazioni dei clienti del servizio di Mobile Banking di UniCredit S.p.A. è stato individuato e 
bloccato dopo che un ignoto era riuscito ad accedere ad alcuni dati personali (Nome, Cognome, 
Codice Fiscale, codice utente) di un gruppo di circa 400.000 clienti della banca e circa altrettanti ex 
clienti. 
L’attacco, scoperto dopo poche ore dal suo inizio, è stato immediatamente bloccato e tutti i conti dei 
clienti sono stati posti in sicurezza. Nessuna attività finanziaria illecita è stata eseguita. 
Al fine di prevenire simili situazioni, su tutte le banche del gruppo che offrono un servizio di 
mobile/home banking è stata immediatamente condotta una campagna di controllo e rinforzo delle 
misure di sicurezza sia perimetrali (verificare e impedire che soggetti non autorizzati  si colleghino ai 
nostri sistemi informativi) che applicative (verificare che le applicazioni non forniscano informazioni a 
soggetti non autorizzati). 

Domanda 13: Quali strumenti di difesa sono messi in campo? Esiste una specifica responsabilità o 
uno staff dedicato alla sicurezza informatica (interno o affidato ad azienda esterna). 

Il Gruppo esercita la difesa del proprio sistema informativo attraverso molteplici iniziative. 
Lo strumento principale è il continuo test e rinforzo delle difese di tutti i domini di sicurezza (difese 
perimetrali di connessione ai sistemi, difesa delle singole applicazioni, difesa dei dati, difesa delle 
credenziali di accesso), unito ad una costante attività di monitoraggio delle attività sospette, nonché 
di pronta reazione in caso di anomalia rilevata. 
Su queste attività il Gruppo ha effettuato nel triennio 2017-19 investimenti per oltre 100 milioni di 
Euro. 
Il Gruppo, inoltre, si adopera incessantemente anche in una consistente attività di sensibilizzazione e 
formazione culturale dei propri dipendenti e dei propri clienti sulle tematiche di sicurezza informatica. 
La responsabilità del presidio di sicurezza informatica è gestita da una specifica struttura di sicurezza 
che si articola, sia centralmente a livello di holding, sia localmente a livello di singola legal entity. 
Tale struttura si avvale delle competenze e delle attività di un team tecnico altamente specializzato 
dedicato alla sicurezza presente in UniCredit Services, per le maggiori banche del Gruppo, e dislocato 
localmente alle singole banche per le altre realtà. 
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Inoltre, ad ulteriore supporto, le migliori competenze tecniche disponibili sul mercato e fornite da 
operatori specializzati nel settore, nonché da primarie società di consulenza, sono al bisogno rese 
disponibili per specifici obiettivi di protezione. 

Domanda 14: Quali e quali incontri con i soci (di riferimento o rilevanti) sono stati organizzati, con 
che modalità, e quale tipo di informazione specifica è stata fornita? hanno partecipato amministratori 
o il solo investor relator? 

Gli incontri con il top management e Group Investor Relations sono definiti sulla base delle richieste 
che pervengono alla struttura Group Investor Relations compatibilmente con la disponibilità del 
management. Qualora il top management non fosse disponibile perché già impegnato, Group Investor 
Relations assicura sempre la propria disponibilità al meeting. 

Domanda 15: Quante richieste di informazioni ex art.115 D.Lgs 58/1998 da parte di Consob sono 
state ricevute dalla Societá nel corso dell'esercizio? Quale e' stato l'oggetto della richiesta? 

Esiste un processo formalizzato di gestione delle richieste di informazioni che consente di fornire 
riscontro a quanto richiesto entro le tempistiche richieste dall’Autorità. La domanda attiene a rapporti 
tra Banca e Autorità e di conseguenza, come d’uso, non vengono fornite informazioni di dettaglio. 

Domanda 16: In particolare, ai fini dell’approvazione da parte del CdA, del presente bilancio gli 
amministratori quanto tempo hanno avuto a disposizione? quanto tempo hanno concretamente 
dedicato allo studio dello stesso? 

Il bilancio viene approvato dal Consiglio di Amministrazione all'esito di un articolato processo 
interno che vede, tra l'altro, il coinvogimento anticipato del Comitato per i Controlli Interni & Rischi 
interamente composto da Consiglieri indipendenti. 

Domanda 17: Gli amministratori hanno le competenze professionali per valutare l’adeguatezza e la 
correttezza del bilancio ovvero si sono avvalsi di terzi? 

Come evidenziato nel Profilo quali-quantitativo del Consiglio di Amministrazione di UniCredit 
disponibile sul sito internet della Società, con riferimento ai requisiti di esperienza professionale, tra 
le aree di competenza individuate nel Profilo per le quali il Consiglio ha espressamente raccomandato 
il possesso da parte dei candidati alla carica di amministratore è presente anche quella in contabilita’, 
bilancio e audit.   
Come risulta dalla skill matrix pubblicata sul sito internet della Società, nel complesso il Consiglio è 
composto da Amministratori che possiedono un buon livello di comprensione e di esperienza in 
questo campo. 
Inoltre, il Consiglio di Amministrazione è supportato in tali materie dal Comitato per i Controlli Interni 
& Rischi e, per legge, dalla Società di Revisione. 

Domanda 18: Le decisioni degli amministratori, nel corso dell'esercizio 2018, sono state assunte 
sempre all’unanimita’? 

In linea con le previsioni del Regolamento degli Organi Aziendali e dei Comitati di UniCredit 
disponibile sul sito internet della Società, salvi i casi espressamente previsti da disposizioni normative 
e statutarie, le deliberazioni del Consiglio sono assunte a maggioranza di voti dei votanti, esclusi gli 
astenuti, e in caso di parità prevale il voto di chi presiede. 

Domanda 19: I sindaci si avvalgono di collaboratori nell’attività di controllo, i nominativi sono stati 
comunicati alla societa’, in qualche caso la societa’ ha negato l’accesso ai collaboratori ? 

Il Collegio Sindacale non si avvale di collaboratori propri. I Membri del Collegio Sindacale sono 
supportati da strutture interne alla Banca per lo svolgimento delle funzioni previste dall’incarico. 
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Domanda 20: Gli stessi sono iscritti nell’apposito registro con impegno di riservatezza e di accesso a 
dati riservati? 

Il Collegio non si avvale di collaboratori propri. 

Domanda 21: La societa' ha svolto una valutazione delle modifiche che saranno introdotte 
dall'adozione della Direttiva 828/2017/UE (c.d. “Shareholders Rights Directive II”), e se si quali 
saranno, se vi saranno, costi aggiuntivi derivanti dalle nuove disposizioni? 

La Società ha partecipato a tavoli di lavoro sul tema e sono in corso valutazioni circa i possibili impatti 
generali di governance societaria. Allo stato, non si prevede, comunque, che le nuove disposizioni 
possano portare ad incrementi significativi dei costi. 
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CLAIRE HAMLETT  

Domanda 1: By when can shareholders expect the bank to end its financing for new fossil fuel 
infrastructure, and to release a plan for phasing out its finance of fossil fuels altogether, with a clear 
time frame compatible with limiting warming to 1.5 degrees? 

UniCredit Board of directors and top management take the topic of climate change into consideration. 
In UniCredit, a working group, dedicated to analyzing the policies currently adopted by the Group to 
assess the need for updates or the issuance of new guidelines, has been established for some time. 
Any change will be announced via our public channels. 
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TOMMASO MARINO 

Domanda 1: Ci sono giudici della Corte Distrettuale di Monaco che svolgano o abbiano svolto 
incarichi e consulenze per il Gruppo Unicredit o per società di cui tale Gruppo non abbia il controllo, 
pur detenendone la maggioranza azionaria? 

No. La legge tedesca non consente di ricevere consulenze da parte di giudici. 

Domanda 2: Il Gruppo Unicredit esattamente in quali Paesi finanzia l'acquisto di armi convenzionali? 

La nostra policy, sviluppata già dal 2007, assume una posizione intransigente sul finanziamento di 
armi non convenzionali. 
Al contempo, tuttavia, siamo altrettanto consapevoli che alcuni tipi di armi convenzionali sono 
necessarie al perseguimento di obiettivi legittimi e accettati dalla comunità internazionale (ad 
esempio la difesa nazionale). 
In questo senso, sebbene il settore della difesa/armi non rappresenti una delle aree principali della 
nostra attività, supportiamo  il settore delle armi convenzionali, anche nelle attività di export, purché 
(1) siano state legittimamente autorizzate da parte del Ministero degli Affari Esteri (2) si tratti di Paesi 
che ottemperano ai principali Trattati e alle principali Convenzioni Internazionali in materia di armi 
(3) i destinatari o utenti di armi siano governi, organizzazioni governative, società statali o 
organizzazioni sopranazionali che forniscano garanzie credibili sul fatto che le armi non siano 
trasferite a terzi o in altri Paesi. 

Domanda 3: Con quali Paesi nella black list del terrorismo internazionale il Gruppo Unicredit ad oggi 
ha intrattenuto rapporti? 

Il Gruppo UniCredit è fermamente impegnato a rispettare tutte le norme applicabili concernenti le 
sanzioni economiche e finanziarie in ciascuna delle giurisdizioni nelle quali opera incluse quelle 
emanate dagli Stati Uniti d’America, dall’Unione Europea, dalle Nazioni Unite e tutte le altre leggi e 
norme nazionali ed internazionali applicabili alle sue Filiali estere ed alle sue Società Controllate. 
Il Gruppo non intrattiene nuove relazioni con Paesi sottoposti a restrizioni di ampio spettro in linea 
con le proprie normative interne, che in alcuni casi mantengono un approccio più conservativo 
rispetto alle prescrizioni delle norme stesse così da limitare i rischi indiretti e da tutelarsi rispetto ad 
ogni possibile impatto reputazionale negativo. Permangono nei sistemi transazioni storiche bloccate 
relative a Iran e Syria. 

Domanda 4: Quali società del Gruppo Unicredit risiedono nei seguenti Paesi, facenti parte della lista 
nera Ecofin (paradisi fiscali): le Samoa americane, Guam, Samoa, Trinidad e Tobago e le Isole Vergini, 
Aruba, Barbados, Belize, le Bermuda, Dominica, Fiji, Isole Marshall, Oman, Emirati Arabi e Vanuatu. 

Nel gruppo UniCredit risultano due partecipazioni nei Paesi in elenco: una società alle Isole Vergini ed 
una società alle Bermuda. La presenza è dovuta a ragioni di business e non determina risparmi 
d’imposta in quanto rappresentata in modo trasparente alle Amministrazioni finanziarie competenti, 
in primis quelle italiane. 

Domanda 5: Il Gruppo Unicredit quanto ha risparmiato grazie a società aventi sede nei sopra 
richiamati ed altri paradisi fiscali? 

Il Gruppo UniCredit paga le imposte sul reddito in modo adeguato, sia all’estero che in Italia, nel pieno 
rispetto della lettera e dello spirito delle norme locali e di quelle italiane, che si applicano alla Banca 
italiana in quanto Holding e con riferimento all’intero Gruppo. Non vi è quindi stato alcun risparmio 
indebito d’imposta. 
In base alle norme tributarie italiane un reddito non adeguatamente tassato all’estero deve essere 
tassato in Italia secondo le regole italiane. Le limitate presenze in Paesi a bassa fiscalità sono quindi 
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dovute a ragioni di business e non determinano alcun risparmio d’imposta e sono rappresentate in 
modo trasparente alle Amministrazioni finanziarie competenti, in primis quelle italiane. 

Domanda 6: Con riferimento ad un’inchiesta per corruzione presso la Procura di Bari, la stampa 
c’informa che sarebbero stati pagati 475000 a due periti, senza autorizzazione del giudice, i quali si 
sarebbero pronunciati in favore di Unicredit, in una causa civile relativa al fallimento Divania, del 
valore di oltre 280 milioni di Euro (L’espresso di venerdì 3/4/2015). Chi è che ha dato l’ordine di 
effettuare il pagamento senza che ci fosse autorizzazione dei giudici? Negli anni scorsi la risposta di 
Unicredit é stata la seguente: "L’indagine è coperta da segreto istruttorio". E' ancora vigente il segreto 
istruttorio? 

UniCredit non è parte processuale di questo procedimento e comunque non commenta i procedimenti 
in corso. 

Domanda 7: In riferimento alla domanda che precede, chi era il Capo dell'Ufficio Legale all'epoca dei 
fatti in questione? 

Ribadendo che UniCredit non è parte processuale di questo procedimento e in ogni caso non 
commenta i procedimenti in corso, si segnala che all'epoca dei fatti il General Counsel del Gruppo era 
la sig.ra Nadine Faruque. 

Domanda 8: Al di fuori delle riunioni degli organi sociali, quali consiglieri d'amministrazione di 
codesta società hanno effettuato spese di rappresentanza, di viaggi, vitto e alloggio e per quali 
importi? Per quali importi? 

Non risultano spese da parte dei Consiglieri di Amministrazione per ragioni diverse da quelle 
connesse alle riunioni degli organi sociali. 

Domanda 9: Tutti i dirigenti Unicredit fanno frequentare regolarmente ai dipendenti i corsi d'anti-
riciclaggio? 

In UniCredit programmi formativi sulle materie di compliance (tra cui l'antiriciclaggio) includono corsi 
di Gruppo e corsi Local per offrire ai dipendenti contenuti differenziati al fine di garantire una 
formazione adeguata ed efficace in relazione ai diversi ruoli professionali e responsabilità.  
A seconda delle specifiche esigenze possono essere indirizzati a tutto il personale o a target 
selezionati.  
La modalità di erogazione (online e/o aula) viene definita valutando gli impatti di rischio delle diverse 
materie sulle varie aree di business e la target population da coinvolgere.  
A partire dal 2018 (dal 2014 nel caso del Network Italy di UniCredit SpA), il completamento dei corsi 
obbligatori di Compliance (incluso antiriciclaggio) è stato introdotto, per tutte le Legal Entities in 
perimetro, come pre-requisito per la partecipazione ad un eventuale sistema premiante. 

Domanda 10: Il sig. Luca Canestrelli, responsabile della funzioni anti-riciclaggio, quale preparazione 
scolastica ha per assolvere a tale delicato compito? 

Il Sig. Canestrelli, oltre ad una preparazione di sfondo economico, è entrato a far parte del Gruppo 
UniCredit nel 1989 nell’allora Credito Italiano, Banca nella quale ha ricevuto una formazione 
professionale completa, attraverso anche specifici corsi che hanno abbracciato tutte le principali aree 
(Commerciale, Finanza, Estero e Crediti).  
Oltre a quanto appena esposto, l’esperienza pluriennale maturata nel settore specifico fa sì che il Sig. 
Canestrelli abbia tutti i requisiti necessari per ricoprire il ruolo di Responsabile Antiriciclaggio. 

Domanda 11: Valerio Messere, Giuseppe Salvatore, Federico Biagi e Luca Canestrelli sono preposti al 
delicato compito di segnalare le operazioni sospette di riciclaggio. Quante ne hanno segnalato nel 
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2018? A chi rispondono direttamente? Come possono essere autonomi nelle segnalazioni, se costoro 
dipendono dai vertici sia per la loro carriera, sia per eventuali procedimenti disciplinari? 

In tema di Segnalazioni di Operazioni Sospette, l’”Unità di Informazione Finanziaria” presso la Banca 
d’Italia ha sempre ritenuto soddisfacente il rapporto quali-quantitativo relativo alle segnalazioni 
ricevute da UniCredit S.p.A. 
I delegati alle Segnalazioni di Operazioni Sospette sono collocati all’interno della Funzione 
Antiriciclaggio di UniCredit S.p.A., i cui componenti rispondono al “Group Compliance Officer” di 
UniCredit S.p.A. che riporta direttamente all’Amministratore Delegato della Banca. 
Uno di loro, inoltre (il Sig. Luca Canestrelli) ricopre anche il ruolo di Responsabile Antiriciclaggio per 
UniCredit S.p.A. che, come richiesto dalla normativa di Vigilanza a garanzia di adeguati requisiti di 
indipendenza, è nominato dal Consiglio di Amministrazione della Banca e non ha responsabilità 
dirette di aree operative né è gerarchicamente dipendente da soggetti responsabili di dette aree. 

Domanda 12: Nel 2018 il Gruppo Unicredit ha svolto segnalazioni di operazioni sospette di 
terrorismo a Bankitalia? 

Nel 2018 sono state inviate all’Unità di Informazione Finanziaria alcune segnalazioni in riferimento a 
sospette attività di finanziamento del terrorismo, parte di queste maturate nell’ambito dell’attività di 
collaborazione con l’Unità stessa. 

Domanda 13: Quali tipi di armi convenzionali ha finanziato il Gruppo e presso quali Paesi? 

La nostra policy, sviluppata già dal 2007, assume una posizione intransigente sul finanziamento di 
armi non convenzionali. 
Al contempo, tuttavia, siamo altrettanto consapevoli che alcuni tipi di armi convenzionali sono 
necessari al perseguimento di obiettivi legittimi e accettati dalla comunità internazionale (ad 
esempio la difesa nazionale) per cui riteniamo legittimo il supporto alle armi tradizionali, come 
definite dal trattato sul commercio delle armi (ATT) in vigore dal 2014,  purché (1) siano state 
legittimamente autorizzate da parte del Ministero degli Affari Esteri (2) si tratti di Paesi che 
ottemperano ai principali Trattati e alle principali Convenzioni Internazionali in materia di armi (3) i 
destinatari o utenti di armi devono essere governi, organizzazioni governative, società statali o 
organizzazioni sopranazionali che forniscano garanzie credibili sul fatto che le armi non siano 
trasferite a terzi o in altri Paesi. 

Domanda 14: Quali garanzie abbiamo che tali armi non siano finite o finiscano in mano ai terroristi? 

Come già indicato in risposta alla domanda n. 2, supportiamo  il settore delle armi convenzionali 
purché i destinatari o utenti di armi siano governi, organizzazioni governative, società statali o 
organizzazioni sopranazionali che forniscano garanzie credibili sul fatto che le armi non siano 
trasferite a terzi o in altri paesi. 

Domanda 15: Per cosa abbiamo finanziato la Turchia in fatto d'armi convenzionali e non 
convenzionali e che tipo di garanzia ci ha fornito circa la destinazione finale delle armi? 

Per la risposta a questa domanda si prega di fare riferimento alla domanda n. 2. 

Domanda 16: Con quali Paesi nella black list del terrorismo internazionale il Gruppo Unicredit ha 
intrattenuto rapporti per armi convenzionali? 

Il nostro Gruppo si è dotato di un sistema di policy che regolano il comportamento da tenere nei 
confronti di Paesi ad alto rischio di finanziamento al terrorismo internazionale indipendentemente dal 
tipo di industria o settore economico. Tali regole prevedono misure restrittive che includono la 
limitazione o l’interruzione di relazioni economiche, finanziarie e commerciali di uno Stato (Embargo 
unilaterale), una comunità di Stati (Embargo multilaterale), ovvero Organizzazioni Internazionali, nei 
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confronti di un altro Stato e misure restrittive che impongono limitazioni all’operatività nei confronti 
di individui, società o organizzazioni.  
Possiamo infine confermare che se vi è un embargo imposto dalle autorità degli Stati Uniti d’America, 
Unione Europea, Nazioni Unite e relativo agli armamenti verso un certo Paese, sono stati disposti 
controlli che prevengono l’attività. 

Domanda 17: Per quali altri motivi con detti paesi in black list abbiamo intrattenuto rapporti? 

Il Gruppo ha intrattenuto relazioni di varia natura finanziaria e commerciale (per esempio garanzie, 
lettere di credito,..), nel totale rispetto della normativa vigente. 

Domanda 18: Il Ministero dell'economia nel 2017 ci ha sanzionato per omesse segnalazioni di 
operazioni sospette, per cui abbiamo dovuto pagare delle sanzioni. Come si sono conclusi i ricorsi? 

I ricorsi si sono conclusi negativamente e la Banca ha pagato le relative sanzioni. 

Domanda 19: In caso di ricorsi non accolti dall'autorità adita, le sanzioni che la Banca paga li riversa 
su chi ha omesso le segnalazioni? 

In linea di principio le sanzioni vengono addebitate a chi ha omesso le relative segnalazioni.  
Non sempre tuttavia è possibile procedere concretamente a recuperare le relative somme. 

Domanda 20: Quante sono le segnalazioni di operazioni sospette al 31/12/2018? Quante riguardano 
lo IOR? 

Nel 2018 - a livello aggregato - 9.656 segnalazioni di operazioni sospette di riciclaggio sono state 
inviate dalla Capogruppo  
UniCredit S.p.A. e dalle Società Controllate italiane ed estere all’Unità di Informazione Finanziaria 
presso la Banca d’Italia ed alle omologhe Unità istituite localmente nei Paesi esteri in cui il  
Gruppo UniCredit è presente. 
Circa ciò che viene richiesto con specifico riferimento allo IOR,  
si evidenzia l’impossibilità, ai sensi della normativa, di pronunciamenti relativi a singoli Clienti. 

Domanda 21: Quando un dipendente effettua una segnalazione di whistleblowing, nel Gruppo 
Unicredit chi è in grado di rintracciare la fonte confidenziale? 

L'approccio del Gruppo UniCredit al whistleblowing è definito in una specifica Global Compliance 
Policy, pubblicizzata anche sul nostro sito internet.  
Al fine di promuovere una cultura aziendale basata sul comportamento etico e la buona corporate 
governance, la normativa aziendale disciplina le segnalazioni di condotte illegittime da parte dei 
dipendenti all'interno del Gruppo.  
La policy ha lo scopo di:  
• garantire un ambiente aziendale in cui i dipendenti possano sentirsi liberi di fare segnalazioni su 
comportamenti inaccettabili; 
• definire canali di comunicazione adeguati per la ricezione, l'analisi e l'uso dei report. 
Nell’ambito del processo di gestione delle segnalazioni di comportamenti illegittimi sono garantite la 
massima confidenzialità, protezione dei dati personali del segnalante e del segnalato e la massima 
tutela da qualsiasi eventuale comportamento ritorsivo o discriminatorio conseguente alla 
segnalazione.  
La funzione deputata alla ricezione delle whistleblowing è posta all’interno di Compliance e opera in 
maniera indipendente, garantendo la massima confidenzialità dei dati acquisiti, sia nel caso in cui il 
whistleblower abbia deciso di rimanere anonimo, sia nel caso in cui abbia palesato la propria identità. 
Le segnalazioni pervenute,  vengono esaminate dal Whistleblowing Committee che incarica la 
funzione competente dello svolgimento degli approfondimenti/investigation utilizzando un processo 
dedicato di anonimizzazione dei dati.  
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Il nome del whisteblower resta pertanto noto, laddove quest’ultimo si sia dichiarato, solo ad un 
ristretto numero di ben identificate persone all’uopo autorizzate e responsabilizzate. 
Massima tutela è assicurata  anche nel caso in cui i dipendenti si avvalgano per effettuare le 
segnalazioni, dello specifico tool SpeakUp esterno all’azienda e gestito da un qualificato provider 
indipendente. Anche tale tool è sottoposto a specifici IT Security test al fine di verificare i livelli di 
sicurezza a presidio dell’eventuale accesso di terzi. 

Domanda 22: come si é conclusa la vicenda di Massimiliano Fossati, il quale era indagato dalla 
Procura di Milano per riciclaggio? Chi ne ha preso il posto presso il CDA di Mediobanca? 

Non abbiamo notizie sul procedimento penale, non essendo la banca coinvolta. 
A seguito dell’uscita del Sig. Fossati, all’epoca il Consiglio di Amministrazione di Mediobanca è stato 
reintegrato con la nomina della Sig.a Marina Natale. 

Domanda 23: Quali tipi di compiti e/o consulenze svolge attualmente il sig. Massimiliano Fossati, per 
il Gruppo Unicredit? 

Attualmente il sig. Fossati non ha incarichi né svolge consulenze per il Gruppo UniCredit. 

Domanda 24: Quali altre persone del Gruppo Unicredit attualmente sono indagate per riciclaggio? 

Sono pendenti due procedimenti penali in materia di riciclaggio, nella fase delle indagini preliminari, 
che coinvolgono due dipendenti. 

Domanda 25: A quali società diamantifere abbiamo effettuato segnalazioni nel 2018? 

L'attività di segnalazione è stata completamente interrotta dal marzo del 2017. 

Domanda 26: Quanti hanno fatto causa al Gruppo Unicredit per la nota vicenda Diamond Business 
S.p.A (IDB)? 

13 clienti hanno citato la Banca in giudizio; 8 contenziosi sono ancora pendenti mentre gli altri 5 
sono stati definiti. 

Domanda 27: Quanti erano i dirigenti del Gruppo Unicredit coinvolti nella vicenda? Quanti di costoro 
nonostante ciò hanno fatto carriera? 

Nessun dirigente del Gruppo è coinvolto nella vicenda. 

Domanda 28: Quanto riusciva a lucrare il Gruppo Unicredit per ogni segnalazione alla Diamond 
Business andata a buon fine? 

La Banca, dato il suo ruolo di mero segnalatore nei confronti della società diamantifera, ha  percepito 
nel corso degli anni una commissione di segnalazione variabile, regolata dai contratti all’epoca 
sottoscritti. 

Domanda 29: La muLta Antitrust, passata in giudicato, ovviamente l'ha pagata Unicredit e non i 
dirigenti coinvolti. Immagino perché Unicredit abbia voluto evitare di offendere i piccoli risparmiatori? 

Si tratta di una sanzione amministrativa, non definitiva, comminata alla Banca, che quindi ha 
proceduto al relativo pagamento, presentando tuttavia impugnativa innanzi all’Organo Giudiziario 
competente. 
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Domanda 30: Mustier ha approntato un piano per evitare il ripetersi dell'incresciosa vicenda dei 
diamanti? Come avrebbe provveduto, se lo ha fatto? 

La Banca è dotata di una specifica policy per l’approvazione di prodotti e servizi che richiede la 
valutazione di tutte le funzioni, comprese quelle di controllo. 

Domanda 31: Mustier ha pensato che se andasse a fare l'AD di Mediobanca, potrebbe guadagnare più 
di 4 milioni all'anno, lavorando in un Gruppo molto più piccolo? E' quello che accade al dott. Alberto 
Nagel di Mediobanca, il cui presidente dott. Pagliaro peraltro guadagna molto di più del suo 
corrispondente Unicredit: oltre 2.250.000 euro! Dato che formalmente Mediobanca é una società 
sulla quale abbiamo notevole influenza, é possibile che Unicredit non abbia la minima influenza su 
certi parametri? Quali disposizioni sono state date in merito ai nostri rappresentanti nel Consiglio di 
Amministrazione? Come hanno votato? 

Il processo che porta una società a determinare il compenso complessivo degli Organi collegiali o dei 
suoi singoli membri vede il coinvolgimento di vari attori (i.e. Assemblea dei Soci, Organo 
amministrativo ed Organo di controllo). Ne deriva che un singolo azionista, salvo detenga il controllo 
di diritto della società, non ha in ogni caso il potere di determinare autonomamente tali decisioni 

Domanda 32: Perché Mustier ha dato indicazioni di voto positivo in relazione al genere di trattamenti 
retributivi previsti in Mediobanca? 

Il processo che porta una società a determinare il compenso complessivo degli Organi collegiali o dei 
suoi singoli membri vede il coinvolgimento di vari attori (i.e. Assemblea dei Soci, Organo 
amministrativo ed Organo di controllo). Ne deriva che un singolo azionista, salvo detenga il controllo 
di diritto della società, non ha in ogni caso il potere di determinare autonomamente tali decisioni. 

Domanda 33: I nostri rappresentanti in Mediobanca, sono liberi di stabilire autonomamente quali 
siano gl'interessi del Gruppo Unicredit, oppure partono da quest'ultimo indicazioni specifiche ai 
suddetti per ogni singola votazione? 

Gli amministratori di una società hanno il dovere di agire e deliberare perseguendo l'interesse della 
stessa e della generalità degli azionisti 

Domanda 34: E' vero che Unicredit consente a Mediobanca di lasciare liberi i propri rappresentanti 
nelle partecipate, purché facciano gl'interessi del Gruppo? Come fanno i rappresentanti di 
Mediobanca a fare gli interessi di Mediobanca, senza delle direttive chiare e precise su come votare e 
cosa proporre? La notevole influenza di cui disponiamo non la utilizziamo o esiste un patto tra 
Unicredit e Mediobanca per cui ciascun Gruppo sia libero di agire come crede? 

Nella gestione della società così come delle proprie partecipazioni, Mediobanca SpA agisce in modo 
autonomo sulla base delle proprie policy e/o regolamenti interni. Non esiste alcun patto specifico tra 
UniCredit e Mediobanca, tuttavia UniCredit aderisce ad un  Accordo di consultazione (riconducile alla 
fattispecie indicata dall’art. 122, comma 5, lett. a), del D.lgs. 58/98) sottoscritto in data 20 dicembre 
2018 (con efficacia dal 1 gennaio 2019) fra soci di Mediobanca  sulla base del quale,  in una 
prospettiva di collaborazione e continuità con il precedente patto, i partecipanti confermano il 
comune interesse alla crescita del Gruppo, assicurandone unità di indirizzo gestionale nel rispetto 
della tradizione di autonomia e indipendenza. L’influenza notevole di cui UniCredit dispone deriva 
dalla propria rappresentanza nel Consiglio di Amministrazione di Mediobanca. 

Domanda 35: Quali sono i parlamentari che rappresentino i nostri interessi in Parlamento? Gli stessi 
che ha incontrato Mediobanca? 

Come recita l’Articolo 67 della Costituzione della Repubblica italiana “ogni membro del Parlamento 
rappresenta la Nazione ed esercita le sue funzioni senza vincolo di mandato” 
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Domanda 36: A quanto ammontano le spese complessivamente sostenute, in ragione del loro 
mandato, dai sigg. Mustier e Saccomanni? 

Le spese complessivamente sostenute per l'espletamento del loro mandato ammontano a circa 
150.000 Euro. 

Domanda 37: Quali rapporti del Gruppo Unicredit intercorrono con Emmanuel Macron e membri del 
Governo francese? 

UniCredit non intrattiene rapporti diretti con il Governo francese. 

Domanda 38: E' vero che si vorrebbe fare una fusione di Unicredit con Societé Générale? Tale scelta 
farebbe si che L'Italia diventasse satellite francese? Ad es. per livellare lo spread, dato che é tema 
delle banche italiane, bisognerebbe chiedere il parere del presidente Macron? 

UniCredit non commenta rumour e speculazioni. Il piano Strategico di UniCredit “Transform 2019” è 
basato esclusivamente sulla crescita organica. 

Domanda 39: Mustier é mai stato un parà della Legione? Ha mai fatto parte e dei servizi segreti 
francesi? 

Tutte le informazioni di interesse relative al signor Mustier sono contenute nel curriculum vitae 
dell'interessato, pubblicato sul sito internet della società. 

Domanda 40: E' vero che Mustier per 20 anni avrebbe lavorato presso Società Générale, dove egli 
sarebbe stato responsabile di un Trader, tal Jerome Kerviel, che con le sue speculazioni sui derivati  a 
sua volta avrebbe causato alla Banca danni per quasi 5 miliardi di euro? 

Il signor Kerviel lavorava in Société Générale parecchi livelli organizzativi al di sotto del signor Mustier. 
Ad eccezione del signor Kerviel, nessuna accusa collegata alla sua truffa è stata avanzata dalla 
giustizia francese nei confronti di Société Générale o di qualsiasi suo dipendente. Nel corso di una 
pubblica udienza, il signor Kerviel ha dichiarato che il signor Mustier non aveva, né poteva avere, 
conoscenza delle sue, ovvero del signor Kerviel, azioni che vennero alla luce nel gennaio 2018. 

Domanda 41: Che tipo di trattative sono intercorse a tutt'oggi tra il Gruppo Unicredit e l'ex Presidente 
SocGen, Daniel bouton, advisor di Rotschild? 

UniCredit non commenta rumour e speculazioni. Il piano Strategico di UniCredit “Transform 2019” è 
basato esclusivamente sulla crescita organica. 

Domanda 42: Risulta a Unicredit che SocGen debba restituire oltre due miliardi di crediti d'imposta 
allo Stato francese? 

La posizione fiscale di SocGen non viene gestita da UniCredit. 

Domanda 43: Che rapporti ci sono tra il Gruppo Unicredit e Tikehau Capital Advisors, di cui Mustier in 
passato é stato socio? Siamo azionisti della società? 

La quota detenuta direttamente da UniCredit nel capitale di Tikehau Capital Advisor è stata 
definitivamente ceduta su finire del 2016 pertanto il Gruppo UniCredit non è più azionista della 
società Tikehau Capital Advisor. 

Domanda 44: Come si chiama il soggetto unico a gestione paritetica che sostituisce i cral? Chi ne è il 
Presidente? Chi vi si può iscrivere? Di quanto lo abbiamo finanziato? 
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Il progetto  - denominato “UnInsieme”  - non intende costituire un nuovo ente che si sostituisca agli 
attuali Circoli bensì rappresenta una forma di coordinamento a livello centrale, a valenza bilaterale 
(azienda/rappresentanti dei lavoratori); allo stato non è previsto che abbia propri organismi specifici. 
L’operatività di UnInsieme si avvierà dal 1° gennaio 2020, data da cui decorrerà anche il 
finanziamento aziendale (25 Euro a dipendente). 

Domanda 45: Vorremmo conoscere la copertura nel Gruppo Unicredit dei posti riservati alle categorie 
protette, ex legge 68/99, al 31/12/2017. Quanti sono ancora i posti liberi? Per favore non limitarsi 
all'indicazione di percentuali altrimenti viene sviato il senso della richiesta. 

La copertura dell'aliquota d’obbligo è in linea con quella degli anni scorsi. Non esistono, a termini di 
legge, “posti liberi”: l’Azienda è pienamente ottemperante agli obblighi di cui alla L. 68/99, avendo 
attivato gli strumenti previsti dal Legislatore (sospensione, compensazione territoriale e infragruppo, 
convenzione ex art. 11 della legge citata). In linea con il suo costante impegno sociale, UniCredit 
continua ad assumere persone diversamente abili, collaborando con Onlus e Agenzie per il Lavoro 
specializzate. 

Domanda 46: Maurizio Beretta quali organismi sportivi dirige? Di quali associazioni fa parte? 
Unicredit Foundation quali e quante erogazioni ha effettuate alle associazioni di cui egli fa parte? 

Maurizio Beretta non dirige nessun organismo sportivo né fa parte di alcuna Associazione.  
UniCredit Foundation non ha mai erogato alcun contributo verso alcuna entità collegata a Maurizio 
Beretta o a suoi parenti e affini.  
Solo per completezza si segnala che dal 2017 è Liquidatore della Fondazione per la mutualità 
generale negli sport professionistici a squadre. Tale Fondazione non ha alcun rapporto con UniCredit. 

Domanda 47: Quali rapporti ha il Gruppo Unicredit con l'ISPI? 

UniCredit è associata all'ISPI dal 1987 e nel 2018 ha erogato un contributo associativo di 30.000€.  
Il Prof. Franco Bruni, vice-presidente di ISPI, ricopre la carica di vice-presidente di UniCredit 
Foundation. 

Domanda 48: Unicredit Foundation quali studi dell'Università Bocconi ha finanziato? Chi sono i 
membri del Consiglio di detta Fondazione che lavorino per la Bocconi? 

UniCredit Foundation non ha mai finanziato studi ad-hoc direttamente all’Università Bocconi.  
Il Prof. Franco Bruni, vice-presidente di UF, è Senior Professor dell’Università Bocconi (Dipartimento di 
Economia). 

Domanda 49: Per quanto riguarda il fabbisogno alimentare come e dove é intervenuta detta 
fondazione? 

UF ha effettuato una prima donazione di € 10.000 per il programma “Pasti scolastici” del World Food 
Programme a settembre 2018 e ha deliberato una donazione di € 100.000 per lo stesso programma 
(di cui € 50.000 erogati a novembre 2018). 

Domanda 50: Che tipi di interventi sono stati effettuati da Unicredit Foundation in favore delle 
università italiane? 

UniCredit Foundation nel 2018 ha lanciato due bandi di concorso esclusivamente indirizzati alle 
università Italiane: 1) bando per 2 borse di studio Marco Fanno, aperto a studenti di tutte le 
nazionalità ma laureati presso università italiane (borse di €65.000 ognuna della durata di due anni 
per corsi di dottorato in economia o finanza all’estero); 2) bando per 1 Marco Fanno  fellowship, 
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aperto ai dipartimenti di economia e finanza di Università statali italiane (borsa di ricerca €45.000 
della durata di tre anni da assegnare al ricercatore indicato dal dipartimento vincitore) 

Domanda 51: Nel 2018 quanto ha speso complessivamente  Unicredit Foundation? 

Nel 2018 sono stati deliberati dal CdA di UniCredit Foundation interventi per complessivi € 3,26 mln, 
di cui: 
- € 1,58 mln per progetti di solidarietà 
- € 1,61 mln per sostegno allo studio e alla ricerca 
- €0,07 mln altro. 

Domanda 52: A chi possono rivolgersi i soci nella Fondazione per proposte d'aiuto nei confronti di 
disoccupati e bambini in condizioni disagiate? 

I soci possono rivolgersi al Segretario Generale o al Presidente della Fondazione per sottoporre 
progetti che, se coerenti con le linee strategiche in essere, saranno sottoposti al Consiglio di 
Amministrazione della stessa. 

Domanda 53: La fondazione suddetta effettua interventi ad personam? 

UF non effettua donazioni ad personam. Tutti gli interventi devono essere coerenti con le linee 
strategiche delineate dal suo Consiglio di Amministrazione e rientrare nel piano attività approvato dal 
medesimo. 

Domanda 54: Nel ramo assistenza, sanitario e ambientale che tipi di interventi ha effettuato la 
Fondazione sopra richiamata? 

Nel 2018, UF ha sostenuto numerose iniziative a sostegno dell’assistenza, sanità e ambiente, 
rientranti in diversi programmi più generali sostenuti da UF. Per maggiori dettagli si rinvia al bilancio 
di UniCredit Foundation disponibile all’indirizzo 
https://www.unicreditfoundation.org/content/dam/ucfoundation/documents/annual-
reports/FOUNDATION18_ITA.pdf 

Domanda 55: I soci interessati come possono rendersi utili nell'aiutare il prossimo in collaborazione 
con tale Fondazione? 

Qualunque interessato può rivolgersi al Segretario Generale o al Presidente della Fondazione per 
proporre donazioni anche con destinazione specifica. Esse, se coerenti con le lineee guida strategiche, 
verranno sottoposte al Consiglio di Amministrazione. Le donazioni effettuate a UF non godono di 
benefici fiscali, non essendo la stessa una onlus. 

Domanda 56: E' possibile ricevere il bilancio della Fondazione? A chi si può chiedere? 

Il bilancio di UF è disponibile online, nelle versioni in Italiano e Inglese, sul sito di UF agli indirizzi  
https://www.unicreditfoundation.org/content/dam/ucfoundation/documents/annual-
reports/FOUNDATION18_ITA.pdf 
https://www.unicreditfoundation.org/content/dam/ucfoundation/documents/annual-
reports/FOUNDATION18_ENG.pdf 

Domanda 57: Che tipo di sostegno ha dato la Fondazione ad associazioni sportive riconosciute e non 
riconosciute? Quali sono le associazioni sportive che hanno ricevuto emolumenti? 

La Fondazione non ha effettuato erogazioni direttamente ad alcuna associazione sportiva 
(riconosciuta o non riconosciuta). Tuttavia, il Centro Sportivo Italiano è risultato vincitore del concorso 
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Bando Carta E 2017 e, pertanto, a fronte del rispetto della convenzione firmata a fine novembre 
2018, riceverà da UF il premio di €42.500 erogato in tre tranche. 

Domanda 58: Che tipo di collaborazioni ha svolto la Fondazione con l'Università Bicocca di Milano, 
quanto le abbiamo erogato e per quali finalità? Di tale Università chi presta attività nella menzionata 
Fondazione? 

UniCredit Foundation non ha mai svolto collaborazioni con l’Università Bicocca di Milano e non ha 
effettuato erogazioni alla stessa. Nel 2017 una ricercatrice dell’Università Bicocca è risultata vincitrice 
di una delle quattro borse di ricerca del concorso Modigliani Research Grant 8^ edizione. Nessun 
membro dell’Università Bicocca presta attività nella Fondazione. 

Domanda 59: Unicredit Foundation quanto ha erogato nel 2018 all'associazione borsisti Marco 
Fanno, della quale é segretario il segretario di Unicredit Foundation, prof. Giannantonio De Roni? 

UF nel 2018 non ha effettuato alcuna erogazione a favore dell’Associazione Marco Fanno. Esiste un 
accordo di collaborazione tra UF e l’associazione Fanno (siglato nel 2013), in base al quale la 
fondazione gestisce le attività dell’associazione. A nome dell’Associazione Fanno, nel 2018 UF ha 
lanciato tre bandi di concorso (per un totale di €255.000): 
- bando per 2 borse di studio Marco Fanno (impegno complessivo €130.000) 
- bando per 4 borse di ricerca Modigliani (impegno complessivo €80.000) 
- bando per 1 Marco Fanno Fellowship (impegno complessivo €45.000) 
e ha stanziato €30.000 per contributi a workshop organizzati da Alumni Fanno 

Domanda 60: Quante sono le unità residenziali che fanno capo ad Unicredit Foundation?  Dove sono 
ubicate a Milano e Provincia? Ne sono locate ad equo canone? 

Non esistono unità immobiliari che facciano capo alla Fondazione. 

Domanda 61: Complessivamente a quanto ammontano "i rimborsi o i pagamenti" rimborsati ai 
consiglieri d'amministrazione della Fondazione summenzionata? 

Come da Statuto di UniCredit Foundation - Art. 12, Compensi - le cariche di Presidente, di Vice 
Presidente e di membro del Consiglio di Amministrazione della Fondazione sono gratuite. I consiglieri 
di UF pertanto non percepiscono compensi, possono essere rimborsate solo le spese sostenute per la 
partecipazione al Consiglio. Nel 2018 è stata rimborsata una sola nota spese per € 251. 

Domanda 62: Se il socio vuole contribuire economicamente al sostegno della Fondazione, come può 
agire? 

Qualunque interessato può rivolgersi al Segretario Generale o al Presidente della Fondazione per 
proporre donazioni anche con destinazione specifica. Esse, se coerenti con le lineee guida strategiche, 
verranno sottoposte al Consiglio di Amministrazione. Le donazioni effettuate a UniCredit Foundation 
non godono di benefici fiscali, non essendo la stessa una onlus. 

Domanda 63: Quali sono le iniziative stabilite dal Consiglio della Fondazione,  a cui nell'anno in corso  
essa ha dato e/o darà seguito? 

Sono tutte le iniziative che rientrano nel Piano Attività 2019, approvato dal CdA di UniCredit 
Foundation a marzo 2019 e che possono essere riassunte come segue: 
- Iniziative di Solidarietà;  
- Iniziative Coinvolgimento personale e  consulenza filantropica; 
- Iniziative Studio e Ricerca. 

Domanda 64: La Fondazione in questione che tipo di sostegno é stato dato ai bambini? 
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Nel 2018 le iniziative a sostegno all’infanzia finanziate dalla fondazione hanno riguardato:  
- Prove Aperte della Filarmonica della Scala, con il supporto a 4 organizzazioni milanesi impegnate in 
interventi a favore dell’infanzia in difficoltà (Fondazione Arché, Fondazione L’aliante, Fondazione Casa 
della carità, Associazione L’abilità Onlus) 
- “Progetto Accoglienza”, in collaborazione con Fondazione Bambin Gesù Onlus  
- “Pasti scolastici”, in collaborazione con World Food Programme 
- Nel ramo infanzia sono state inoltre sostenute 42 iniziative (tra Italia e i 14 Paesi in cui è presente 
UniCredit) attraverso il Gift Matching Program 
 -E’ stata inoltre realizzata una raccolta fondi, “Xmas for Kids”, con il coinvolgimento dei dipendenti di 
UniCredit, a favore di L’abilità Onlus e Associazione Vidas. 

Domanda 65: Quali sono le principali rendite di Unicredit Foundation? 

UF non ha rendite. I contributi ricevuti sono riconducibili in massima parte al socio fondatore 
(€4.000.000 contributi ordinari da UniCredit SpA nel 2018, su un totale proventi da attività tipiche di 
€4.020.290) 

Domanda 66: Il Gruppo Unicredit quanto ha erogato nel 2018 al Teatro alla Scala di Milano? Esso 
quanto si é detratto in tasse? 

UniCredit non ha erogato alcun contributo al Teatro alla Scala nel 2018 

Domanda 67: Nel 2018 il Gruppo Unicredit quanto ha erogato alla Filarmonica della Scala? Se ne può 
avere il bilancio? E' tale associazione che paga i direttori d'orchestra? 

Nel 2018 UniCredit in qualità di Main Partner ha corrisposto alla Filarmonica della Scala un 
contributo di sponsorizzazione pari a circa 2,4 milioni di €, in cui erano inclusi anche i progetti del 
programma "Open Filarmonica", tra i quali la Prova Aperta alla Città di Milano, il progetto per le 
scuole primarie "Sound, Music!" e il grande Concerto per Milano in Piazza Duomo.  
Per informazioni sul bilancio e sulle modalità di pagamento dei direttori di orchestra si prega di 
rivolgersi direttamente alla Filarmonica. 

Domanda 68: Il Gruppo Unicredit che posizione ha assunto circa il fatto che l'Arabia diventerà socia? 
Continueremo a fare al Teatro i favolosi versamenti a spese dei soci? L'Arabia sembra che abbia 
versato già una prima Tranche! 

UniCredit non ha assunto alcuna posizione. Come già risposto in precedenza (cfr. domanda 66 del 
medesimo Socio), il Gruppo non ha erogato alcun contributo al Teatro alla Scala nel 2018 

Domanda 69: Come si chiamano le società di fatto controllate o partecipate dal Gruppo Unicredit? 

UniCredit detiene partecipazioni di minoranza e di controllo ai sensi delle normative vigenti. In 
particolare, le società controllate consolidate integralmente sono riportate nelle sezioni dedicate del 
bilancio consolidato. 

Domanda 70: Il Gruppo Unicredit con quali società nelle quali sono presenti soci, famigliari di 
Mustier, intrattiene rapporti? 

Come da prassi consolidata, UniCredit non fornisce informazioni su posizioni specifiche. Dalle 
evidenze che la Banca gestisce in ottemperanza alle previsioni Consob e Banca d'Italia 
rispettivamente in tema di parti correlate e soggetti collegati e disciplinate nell'ambito della Global 
Policy “Operazioni con parti correlate, soggetti collegati ed Esponenti Aziendali ex art. 136 TUB”, non 
risultano società riconducibili ai familiari del Sig. Mustier. 
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Domanda 71: A quanto ammonta la sponsorizzazione del Teatro alla Scala, nonché della Filarmonica 
della Scala nell'anno 2018? 

Teatro alla Scala e Filarmonica della Scala sono due enti diversi con due distinti CdA. Alla prima 
domanda si è già dato riscontro nella risposta alla domanda 67, alla seconda nella risposta 66. 

Domanda 72: La sig.ra Barbara Valli ha dettato ai nostri rappresentanti in Mediobanca istruzioni di 
votare le retribuzioni del dott. Nagel e del Presidente? 

Gli amministratori di una società hanno il dovere di agire e deliberare perseguendo l'interesse della 
stessa e della generalità degli azionisti. 

Domanda 73: Barbara Valli quale curriculum vitae ha? Si dice che lavorasse presso l'Aler, quindi 
quale competenza può mai avere nel lavoro che svolge? 

La signora Valli è nel Gruppo UniCredit dal 2001 e ha maturato una solida esperienza nell’area del 
bilancio consolidato e della gestione delle partecipazioni che, nell’ambito del processo di sviluppo 
manageriale del Gruppo, ha portato a ritenerla la candidata ideale per coprire la posizione di 
Responsabile Group Shareholding dal febbraio 2018. 

Domanda 74: Gli scranni dei consiglieri Unicredit durante l'assemblea sono collocati in alto e separati 
da vasi di fiori, come a voler tracciare un separè tra costoro e i soci dell'assemblea, come a voler 
tenere alla larga chi di  questi ultimi gradisse avvicinarli per un saluto, una stretta di mano.  La pausa 
solitamente è stata organizzata in modo che lo spazio più ampio del salone sia destinato a una 
ventina di consiglieri d'amministrazione, quello più piccolo viene invece riservato alla media di 
un'ottantina di soci. Da un lato i banchieri, dall'altro i soci comuni. Non sarebbe più ovvio organizzare 
gli spazi in senso inverso? 

La disposizione nella sala assembleare rispecchia un layout comunemente utilizzato in riunioni del 
tipo, in cui i componenti del Consiglio di Amministrazione della società si pongono frontalmente agli 
intervenuti per riscontrare le richieste dei soci. Quanto all'organizzazione degli spazi durante le pause 
di lavoro, la Società ha cercato di seguire criteri di funzionalità, destinando gli spazi maggiori ai soci, 
riservando comunque agli Esponenti aziendali un'area dedicata per consentire loro - ove necessario - 
di tenere brevi riunioni di lavoro con la dovuta riservatezza. 

Domanda 75: Come si chiama chi gestisce gl'immobili residenziali di Gruppo? 

La responsabilità delle attività di gestione degli immobili di proprietà di UniCredit SPA è attribuita alla 
struttura di Group Real Estate (responsabile: Dott. Salvatore Greco) ed il coordinamento operativo è 
demandato localmente a UniCredit Services. 

Domanda 76: Vi sono stati casi di corruzione nel Gruppo? Che tipo di controlli vengono svolti per 
prevenirli? 

Nell’anno 2018 non sono stati riscontrati casi di corruzione.  
Il Gruppo UniCredit non tollera in alcun modo gli atti di corruzione e proibisce che gli stessi vengano 
commessi in qualsiasi forma, sia diretta che indiretta.  
A tal fine ha emanato una normativa (Global Policy Anticorruption) che vieta ai dipendenti ed alle 
terze parti collegate al Gruppo UniCredit di offrire, promettere, chiedere, pretendere, dare o accettare, 
qualsiasi tipo di pagamento finalizzato ad ottenere agevolazioni da e nei confronti di terze parti.  
Nel corso di ogni anno vengono svolti controlli e indagini specifiche, volti a prevenire i rischi correlati 
ai reati di corruzione e sono inoltre svolte periodicamente attività di risk assessment per la mappatura 
del rischio di non conformità. 

Domanda 77: A che punto sono le indagini sul Gruppo da parte di organismi U.S.A.? Si sono concluse? 
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Le indagini si sono concluse e sono in corso i negoziati transattivi con le Autorità US. 

Domanda 78: Per fatti connessi con il rapporto di lavoro quanti sono i dirigenti condannati con 
sentenza passata in giudicato e quelli la cui sentenza non è ancora divenuta definitiva? 

Non ci risulta in Italia nel 2018 nessuna condanna penale per fatti connessi con il rapporto di lavoro 
relativa a dirigenti in servizio. 

Domanda 79: Come si chiama il Capo Ufficio Stampa di Unicredit? Qual è il suo budget e da quando è 
in carica? 

Tania Viarnaud e Manrico Lucchi sono co-head di Group Media Relations e sono stati nominati il 23 
gennaio 2019. Riportano entrambi a Max Hohenberg, responsabile Identity & Communications del 
Gruppo. 
Il budget media relations è in linea con le attività svolte. 

Domanda 80: Costo di Computershare ? 

Per le attività full service a supporto dell'Assemblea espletate nel 2018, UniCredit ha riconosciuto alla 
Computershare S.p.A. un compenso di Euro 115.000. 

Domanda 81: Come si chiamano i dirigenti con responsabilità strategica classificati con parti 
correlate e per quali ragioni? Se ne possono conoscere le cause di ciascuno? 

I dirigenti con responsabilità strategiche sono inclusi nel perimetro delle parti correlate ai sensi del 
Regolamento CONSOB n. 17221/2010 e – oltre a tutti i membri del Consiglio di Amministrazione – ad 
oggi sono i seguenti: Gianpaolo Alessandro, Carlo Appetiti, Gianfranco Bisagni, Paolo Cornetta, 
Serenella De Candia, Ranieri de Marchis, Francesco Giordano, Olivier Khayat, Thiam Joo Lim, Niccolò 
Ubertalli, Carlo Vivaldi. 
Come definiti dalla delibera Consob 17221/2010 i dirigenti con responsabilità strategiche sono quei 
soggetti che hanno il potere e la responsabilità, direttamente o indirettamente, della pianificazione, 
della direzione e del controllo delle attività della società, compresi gli amministratori (esecutivi o 
meno) della società stessa. 

Domanda 82: La notaia é sorella o moglie del notaio che incaricavamo a Roma? 

Il notaio Ezilda Mariconda é la sorella del notaio Salvatore Mariconda. 

Domanda 83: Perché, pur possedendo noi più del 50% delle seguenti società, non ne manteniamo il 
controllo?  
CR ERDBERG FUENF GMBH KG AUSTRIA, CR ERDBERG VIER GMBH & CO KG AUSTRIA, GLAMAS 
BETEILIGUNGSVERWALTUNGS GMBH & CO ALPHA KG AUSTRIA, HOSBA PROJEKTENTWICKLUNGS- UND -
VERWERTUNGSGESELLSCHAFT M.B.H. & CO KG AUSTRIA, IMMOBILIARE COSTRUZIONI IM.CO. - SOCIETA' 
PER AZIONI IN LIQUIDAZIONE ITALY, NBHF EINS WOHNPARK GMBH & CO KG AUSTRIA, NUREJEW 
PROMENADE GARAGEN GMBH & CO KG AUSTRIA, NUREJEW PROMENADE WOHNEN GMBH & CO KG 
AUSTRIA, PARK LANE OFFICE ALPHA ERRICHTUNGS GMBH & CO AUSTRIA, SENORA IMMOBILIEN ZWEI 
GMBH & CO KG AUSTRIA, SOPRANUS LIEGENSCHAFTSVERWALTUNGS GMBH & CO. KG AUSTRIA, 
STADION CENTER EINKAUFSZENTRUMSERRICHTUNGS GMBH & CO KG AUSTRIA, WOHNPARK 
HANDELSKAI PROJEKTENTWICKLUNG GMBH & CO KG AUSTRIA. 

Per quanto riguarda le società austriache, pur avendo più del 50% del capitale sociale non ne 
deteniamo il controllo in quanto i diritti di voto sono attribuiti ad un fondo terzo denominato REAL 
INVEST AUSTRIA, non appartenente al Gruppo UniCredit.  
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In merito alla società IMMOBILIARE COSTRUZIONI IM.CO. - SOCIETA' PER AZIONI IN LIQUIDAZIONE, pur 
possedendo oltre il 50% del capitale sociale, non vi è la possibilità di governare unilateralmente le 
attività rilevanti della società, in quanto le stesse vengono governate dal curatore nell’ambito della 
procedura fallimentare. " 

Domanda 84: A che punto sono le controversie in atto con il bravo socio Ditaranto, che in passato ha 
minacciato il suicidio e che nessuno in Unicredit vuole aiutare con un consistente accordo 
economico? E' vero o non è vero che a suo carico il Gruppo ha fatto in passato segnalazioni errate alla 
Centrale rischi? Chi ha pagato per questo? 

La vicenda è al vaglio della magistratura e UniCredit non rilascia commenti in merito. 

Domanda 85: Il collegio Sindacale si é avvalso di collaboratori? Quanto ha speso complessivamente? 

Il Collegio Sindacale non si avvale di collaboratori propri. I Membri del Collegio Sindacale sono 
supportati da strutture interne alla Banca per lo svolgimento delle funzioni previste dall’incarico. 

Domanda 86: Unicredit ha proposto nel Consiglio di Mediobanca la nomina dell'attuale presidente 
dott. Pagliaro? 

La lista degli Amministratori per la nomina nel Consiglio di Amministrazione di Mediobanca SpA per il 
triennio 2018 – 2020 depositata da UniCredit SpA,  su delibera conforme dell’Accordo per la 
partecipazione al capitale di Mediobanca all’epoca vigente, comprendeva al primo posto il 
nominativo designato alla carica di Presidente, come previsto dall’Accordo stesso. 

Domanda 87: Nel 2018 quante segnalazioni errate alla Centrale Rischi sono state effettuate? 

Secondo la normativa vigente sulle segnalazioni alla Centrale dei Rischi, la Banca segnala ad ogni fine 
mese il totale delle esposizioni uguali o superiori alla soglia di 250 euro per i crediti in sofferenza ed 
uguali o superiori a 30.000 euro per le restanti categorie di crediti. Alla data del 31 dicembre 2018  
abbiamo ricevuto intorno a 12.500 richieste di rettifica (di cui circa 7.000 relative ad anomalie 
procedurali e circa 5.500 relative a richieste pervenute da Filiali o altre strutture interne alla Banca), 
che per il 96% sono state accettate ed evase. 

Domanda 88: L'accordo di consultazione con Mediobanca tra quali società é stato stipulato? Esso non 
prevede impegni né di blocco né di voto e dunque quali altri impegni prevede? Con questo nuovo 
accordo quanti consiglieri esprimerà Unicredit? 

Come da informativa ai sensi dell’art. 122 del TUF (https://www.mediobanca.com/it/corporate-
governance/azionisti/Accordo-di-consultazione-tra-soci-Mediobanca.html), il nuovo Accordo di 
consultazione tra i soci Mediobanca è un accordo di consultazione sottoscritto, oltre che da UniCredit 
SpA, anche dai seguenti partecipanti: Gruppo Mediolanum, Schemaventitre SpA (Edizione Srl), 
FIN.PRIV. Srl, Fininvest SpA , Gruppo Gavio, Gruppo Ferrero, Gruppo Pecci, Angelini Partecipazioni 
Finanziarie Srl (Fam. Angelini), Sinpar SpA (Fam. Lucchini), Mais Partecipazioni Stabili Srl  (I. 
Seragnoli), Finprog Italia (Gruppo Doris), Vittoria Assicurazioni (C. Acutis) e Romano Minozzi. Il citato 
Accordo, sottoscritto in data 20 dicembre 2018 (con efficacia dal 1 gennaio 2019) fra soci di 
Mediobanca assicura unità di indirizzo gestionale nel rispetto della tradizione di autonomia e 
indipendenza.  
Per il rinnovo del Consiglio di Amministrazione di Mediobanca SpA il suddetto Accordo prevede che i 
partecipanti  potranno presentare una lista espressione dell’Accordo, approvata a maggioranza dei ¾ 
delle azioni dell’accordo, solo qualora il Consiglio uscente non presenti la propria lista, ritenendo 
quest’ultima modalità preferibile in quanto maggiormente aderente alla normativa europea e alle 
best practices internazionali. I partecipanti presentano altresì una  lista congiunta per la nomina del 
Collegio Sindacale che sarà composta da 3 (tre) membri effettivi e 3 (tre) supplenti. Resta ferma la 
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piena libertà di voto nell’Assemblea dei partecipanti all’Accordo anche qualora le liste vengano 
presentate dai membri dell’Accordo. 

Domanda 89: Che tipo di conflitti d'interessi di Mustier, del Direttore Generale e del Presidente sono 
emersi esattamente dall'esame delle parti correlate? 

Come da prassi consolidata, UniCredit non fornisce informazioni su posizioni specifiche. Tutti i 
rapporti tra UniCredit e gli esponenti aziendali, i dirigenti con responsabilità strategiche ed i soggetti a 
loro riconducibili sono gestiti in conformità a quanto previsto dalla Global Policy “Operazioni con parti 
correlate, soggetti collegati ed Esponenti Aziendali ex art. 136 TUB” redatta in ottemperanza alle 
previsioni Consob e Banca d'Italia rispettivamente in tema di parti correlate e soggetti collegati 

Domanda 90: Esattamente quali dirigenti con responsabilità strategiche sono risultati in conflitto 
d'interessi e per quali motivi esattamente? 

Come da prassi consolidata, UniCredit non fornisce informazioni su posizioni specifiche. I rapporti 
economici e commerciali, ivi compresi quelli di fornitura, che intercorrono fra la società e controparti 
riconducibili a dirigenti con responsabilità strategiche sono disciplinati dalle disposizioni normative e 
regolamentari vigenti. In linea con tali disposizioni il Gruppo ha definito una severa politica di 
controlli nei confronti di potenziali conflitti di interesse che possano nascere da interessenze dei suoi 
dipendenti e dei suoi amministratori in società esterne. 

Domanda 91: Quali sono i soggetti interni a Deloitte & Touche che abbiano ottenuto incarichi privati 
e di che tipo? 

Non risultano soggetti interni a Deloitte & Touche che abbiano ottenuto incarichi privati. 
La Società di  Revisione Deloitte & Touche ha peraltro rilasciato in data 8 marzo 2019 la lettera di 
conferma annuale dell’indipendenza ai sensi dell’art 6 paragrafo 2) lett. a) del Regolamento Europeo 
537/2014 e ai sensi del paragrafo 17 del Principio di Revisione Internazionale (ISA Italia) 260. 

Domanda 92: Quanto un revisore legale può dirsi indipendente per Unicredit? 

I requisiti che la società di revisione contabile deve possedere sono disciplinati da apposita normativa, 
applicata da UniCredit, che prevede anche un processo di verifica che coinvolge il Collegio Sindacale. 

Domanda 93: Il Gruppo Unicredit in quali stabili, in affitto o di proprietà, continua ad esporre ad 
amianto i propri dipendenti? 

Negli immobili, in affitto e/o proprietà, in cui è stata rilevata la presenza di manufatti contenenti 
amianto, non risultano in essere situazioni di esposizione di dipendenti. In proposito in tali immobili 
vengono eseguite periodiche misure di monitoraggio dell’aria, di ispezione sullo stato di 
conservazione dei manufatti stessi, oltre ad opportune azioni di formazione/informazione sui 
comportamenti da adottare. Per completezza si fa presente che è proseguita anche nel 2018, ove 
necessario, l'attività di gestione, monitoraggio e bonifica di immobili. 

Domanda 94: In merito alla tematica diamanti, quali azioni ha intrapreso il Collegio Sindacale nei 
confronti del Gruppo? E' vero che è rimasto completamente passivo? I membri del Collegio Sindacale 
sono indagati? Vi sono cause civili che chiamino in causa il Collegio Sindacale? Il Collegio Sindacale 
ha mai segnalato a qualche autorità la tematica diamanti? Il Collegio Sindacale come ha vigilato? 
Nella sua relazione nulla spiega al riguardo! 

In merito alla citata tematica, il Collegio Sindacale ha effettuato diversi e approfonditi esami, 
incontrando di volta in volta le funzioni competenti, seguendo puntualmente l’evoluzione della 
vicenda sotto tutti i profili interessati (inclusivi dei relativi accantonamenti in bilancio), richiedendo al 
Management informazioni circa le azioni intraprese e monitorandone l’esecuzione, tra cui la specifica 
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iniziativa di customer care. I Membri del Collegio Sindacale non risultano indagati né vi sono cause 
civili pendenti che chiamino in causa il Collegio stesso. Infine, il Collegio non ha ritenuto necessario 
effettuare segnalazioni specifiche in merito alle Autorità. 

Domanda 95: Esattamente che tipo di violazioni sono state contestate dalle autorità U.S.A. alle 
seguenti società: UCB AG, UCB Austria e Unicredit? Le presente irregolarità quali reati contemplano? 
Dato che le società stanno cercando di contrattare un accordo, che tipo di proposte ha avanzato il 
Gruppo Unicredit per la chiusura dei procedimenti? 

Le contestazioni si riferiscono a violazioni delle sanzioni economiche imposte dagli Stati Uniti in 
relazione a determinate operatività nei pagamenti in Dollari statunitensi.  
Le ispezioni e i procedimenti nei confronti delle società del Gruppo potrebbero comportare un 
assoggettamento delle società del Gruppo a sanzioni rilevanti di tipo civilistico e/o penalistico.  
I negoziati con le Autorità sono in corso e, sebbene vi siano stati dei progressi, le società del Gruppo 
non hanno ancora concluso alcun accordo finale con tali autorità.  
Ci aspettiamo che i negoziati transattivi si concludano entro la fine del primo semestre del 2019, in 
particolare nella prima parte del secondo trimestre. 

Domanda 96: Quando sono avvenute esattamente le contestazioni di cui al punto che precede e da 
parte di quali autorità U.S.A.? 

Nel marzo 2011, UCB AG ha ricevuto una subpoena dal District Attorney for New York County 
(“NYDA”) in relazione a passate operazioni che avevano coinvolto alcune società iraniane, individuate 
dallo U.S. Treasury Department’s Office of Foreign Assets Control (“OFAC”), e le relative affiliate.  
Nel giugno 2012, lo U.S. Department of Justice (“DOJ”) ha aperto un’indagine per verificare il rispetto 
delle misure OFAC da parte di UCB AG e, più in generale, delle sue controllate.  
Le indagini coinvolgono anche la U.S. Federal Reserve (“Fed”) e il New York Department of Financial 
Services (“DFS”). 

Domanda 97: Il Gruppo, in relazione ai punti che precedono, quanto ha accantonato esattamente? 

Le società del gruppo coinvolte hanno effettuato accantonamenti ritenuti congrui. 

Domanda 98: In relazioni alle anzidette contestazioni U.S.A., quali sono i dirigenti e gli amministratori 
responsabili? Costoro hanno agito autonomamente? Il Gruppo Unicredit gli chiederà i danni o li 
promuoverà? Costoro continuano a gestire le rispettive società? Il Collegio Sindacale ha assunto 
qualche minimo provvedimento nei loro confronti? 

Le contestazioni si riferiscono alle società UniCredit S.p.A., UniCredit Bank AG e UniCredit Bank Austria 
AG senza contestazioni specifiche a nessun individuo. 

Domanda 99: Antonella Bientinesi cos'ha proposto sulle tematiche diamanti e indagini U.S.A? Quali 
controlli ha effettuato? Ha fatto delle dichiarazioni a verbale di qualche natura? 

Il Collegio Sindacale effettua collegialmente la propria attività di vigilanza ed opera sulla base di una 
pianificazione dei temi da trattare e delle attività di verifica. La trattazione dei singoli argomenti viene 
approfondita da tutti i componenti dell’organo di controllo, fatta salva la facoltà dei membri di 
procedere singolarmente a specifiche verifiche, i cui esiti vengono comunque discussi collegialmente. 
Sui temi indicati non si sono registrate iniziative specifiche da parte di singoli membri del Collegio. 

Domanda 100: A quanto ammontano gli emolumenti complessivi rimborsati ad Antonella 
Bientinesi? 

Come indicato nella “Relazione sulla Politica Retributiva di Gruppo 2019” (Sez. III) pubblicata sul sito 
internet di UniCredit nella sezione dedicata all’Assemblea degli Azionisti, il totale dei compensi 
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comprensivi dei gettoni di presenza di spettanza del Membro del Collegio Sindacale d.ssa Antonella 
Bientinesi ammonta a euro 123.200. 

Domanda 101: Dal punto di vista tributario quali conseguenze sono scaturite per il Gruppo dalla 
vicenda diamanti? 

Il trattamento tributario della vicenda diamanti è in fase di valutazione ai fini dei prossimi 
adempimenti fiscali in relazione agli interventi che sono stati effettuati ed a quelli che saranno 
effettuati con utilizzo degli accantonamenti costituiti.  Resta fermo che le sanzioni non sono 
deducibili fiscalmente. 

Domanda 102: Quali sono i membri del Collegio Sindacale e del Consiglio di Amministrazione che 
abbiano avuto consulenze o incarichi da società di cui Unicredit abbia maggioranze azionarie pur non 
avendone il controllo? 

Con riferimento a tale categoria di società non risultano in essere consulenze o incarichi in capo a 
membri del Collegio Sindacale e del Consiglio di Amministrazione di UniCredit S.p.A. 

Domanda 103: Quanti sono i dirigenti con responsabilità strategiche del Gruppo Unicredit o familiari 
di costoro che abbiano o abbiano avuto rapporti privati con le seguenti società:  
CR ERDBERG FUENF GMBH KG AUSTRIA, CR ERDBERG VIER GMBH & CO KG AUSTRIA, GLAMAS 
BETEILIGUNGSVERWALTUNGS GMBH & CO ALPHA KG AUSTRIA, HOSBA PROJEKTENTWICKLUNGS- UND -
VERWERTUNGSGESELLSCHAFT M.B.H. & CO KG AUSTRIA, IMMOBILIARE COSTRUZIONI IM.CO. - SOCIETA' 
PER AZIONI IN LIQUIDAZIONE ITALY, NBHF EINS WOHNPARK GMBH & CO KG AUSTRIA, NUREJEW 
PROMENADE GARAGEN GMBH & CO KG AUSTRIA, NUREJEW PROMENADE WOHNEN GMBH & CO KG 
AUSTRIA, PARK LANE OFFICE ALPHA ERRICHTUNGS GMBH & CO AUSTRIA, SENORA IMMOBILIEN ZWEI 
GMBH & CO KG AUSTRIA, SOPRANUS LIEGENSCHAFTSVERWALTUNGS GMBH & CO. KG AUSTRIA, 
STADION CENTER EINKAUFSZENTRUMSERRICHTUNGS GMBH & CO KG AUSTRIA, WOHNPARK 
HANDELSKAI PROJEKTENTWICKLUNG GMBH & CO KG AUSTRIA? 

La Banca non dispone di informazioni di questo tipo. In ogni caso, le predette società non rientrano 
nel perimetro delle parti correlate. 

Domanda 104: Quali sono stati i temi trattati dai consoci nelle comunicazioni trasmesse al Collegio 
Sindacale? Perché il Collegio non ne ha fatto un sunto? 

Il Collegio Sindacale nella propria Relazione agli Azionisti ha tenuto conto delle denunce ricevute dai 
Soci in conformità a quanto previsto dall’art. 2408 comma 1, cc. Dagli accertamenti effettuati, non 
sono emerse irregolarità da segnalare, ai sensi della vigente normativa, all'Assemblea degli Azionisti. 

Domanda 105: In cosa consiste, in particolare, la "natura mutevole delle minacce costituite dal 
riciclaggio e dal finanziamento al terrorismo"? 

Il riciclaggio di denaro è il risultato di qualsiasi crimine che genera profitti per i criminali coinvolti.  
Non conosce confini e giurisdizioni laddove esistono leggi deboli, inefficaci o inadeguate.  
Lo stesso, con le dovute distinzioni, per il finanziamento del terrorismo.  
Dal momento che la maggior parte dei riciclatori vuole utilizzare i proventi dei propri crimini, il loro 
scopo ultimo è spostare i fondi attraverso sistemi finanziari stabili individuando strumenti e sistemi 
sempre più sofisticati.  
Le Istituzioni e le banche aggiornano costantemente gli indicatori di anomalia sia per quanto riguarda 
il riciclaggio che il finanziamento al terrorismo, utili ad intercettare e contrastare il fenomeno in 
continua evoluzione (ad es. False fatturazioni, money transfer, compro-oro, gioco d’azzardo, frodi 
fiscali internazionali, operatività riconducibile all’usura, abuso finanziamenti pubblici). 
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Domanda 106: Faccio parte di un'associazione di azionisti anche di Unicredit. Chi intrattiene in 
Unicredit i rapporti con le associazioni? Mi piacerebbe mantenere sempre aggiornati i consoci circa le 
iniziative di Unicredit. 

Le associazioni, siano esse di azionisti o di soggetti appartenenti ad altre categorie economiche, 
possono intrattenere rapporti con UniCredit utilizzando i normali canali informativi e di contatto 
esistenti per la generalità dei clienti e dei terzi. 
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CLARA PISANI 

Domanda 1: Repubblica parla di “sdoppiamento posizioni di vertici” quale pratica competitiva 
per la gestìone del personale. Potete descriverla e quantificare le posizioni interessate e 
descrivere i vantaggi economici comparativamente con altre opzioni. 

La creazione di posizioni di responsabilità condivise (c.d. "co-Head") è una pratica - non nuova 
nell’ambito dell’assetto manageriale assunto dalla banca negli ultimi anni - che non ha natura 
competitiva ma è volta ad assicurare  una responsabilità manageriale collaborativa che consenta:  
 - la possibilità di avere un'assoluta continuità manageriale nel caso in cui uno dei due responsabili 
 non fosse per qualsiasi  motivo in grado di operare, assicurando in tal modo maggiore flessibilità e 
 rapidità decisionale 
 - di minimizzare i rischi con un controllo incrociato  
 - di sfruttare appieno i benefici del lavoro di squadra, attraverso la sinergica condivisione di 
valutazioni e decisioni (quando ciò sia maggiormente necessario) 
 - di facilitare lo sviluppo della leadership pipeline attraverso un mentoring incrociato tra co-Head 
con storie e background diversi.  
Nell'ambito dell'ultima riorganizzazione sono state previste 5 strutture apicali guidate da co-Heads 
(Western Europe, CEE, Italy, COO e CFO).  
I co-Head hanno generalmente anche proprie “specializzazioni” (“ambiti” per i quali ciascuno 
rappresenta il “primary contact”), il che consente di indirizzare più efficacemente e rapidamente le 
attività correnti e di non nominare ulteriori responsabili di rango intermedio. 

Domanda 2: Relativamente agli attacchi informatici, potete fornire dettagli relativamente a quelli 
di maggiore rilevanza degli ultimi tre anni, delle conseguenze per i clienti e se siano insorti 
contenziosi con gli stessi? 

Le banche del Gruppo, come del resto tutti gli operatori finanziari e non solo, sono pressoché 
quotidianamente oggetto di attività anomale volte a compromettere la riservatezza, la disponibilità o 
l’integrità dei dati e più in generale del sistema informativo. L’insieme delle misure preventive di 
sicurezza informatica poste in atto a difesa di UniCredit permette di controllare tale fenomeno 
rendendo di fatto inefficaci tali attacchi. 

Tuttavia nel corso degli ultimi tre anni il Gruppo è stato interessato da due eventi che, pur non avendo 
avuto impatti finanziari sul proprio clienti o sul gruppo stesso, hanno comunque spinto nella direzione 
di ulteriori consistenti rafforzamenti nell’ambito della sicurezza informatica. 

Luglio 2017 – Ripetuti accessi (periodi aprile 2016 e luglio 2017) da parte di ignoti che hanno fatto 
uso di credenziali di accesso di dipendenti di un partner commerciale esterno (Penta Finanziamenti 
Italia s.r.l.) hanno portato all’accesso non autorizzato a dati di circa 762.000 clienti (dati anagrafici e 
di contatto, professione livello di studio, informazioni sul datore di lavoro, stipendio, importo del 
prestito, stato del pagamento, rating creditizio e codice IBAN). 
Nessun impatto finanziario per i clienti. 

Ottobre 2018 - Un tentativo di accesso improprio alle informazioni dei clienti del servizio di Mobile 
Banking di UniCredit S.p.A. è stato individuato e bloccato solamente dopo che un ignoto era riuscito 
ad accedere ad alcuni dati personali (Nome, Cognome, Codice Fiscale, codice utente) di un gruppo di 

circa 400.000 clienti della banca e circa altrettanti ex clienti. L’attacco, scoperto dopo poche ore dal 
suo inizio, è stato immediatamente bloccato e tutti i conti dei clienti impattati sono stati posti in 
sicurezza. Nessuna attività finanziaria illecita è stata eseguita. 

Domanda 3: Quali costi ha sinora comportato l’utilizzo della blockchain in termini di investimenti, 
quali benefici ne sono derivati e quali sono attesi. 

Il Gruppo UniCredit sta continuando lo studio e la sperimentazione della “blockchain technology”. 
Stiamo investendo su selected pilote ed in particolare su We Trade, su cui ci aspettiamo dei benefici 
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nei prossimi 2- 3 anni. Le altre aree richiedono tempi di maturazione più lunghi per cui il beneficio 
atteso si colloca su un orizzonte maggiore. 

Domanda 4: Potete fornire dettagli circa l’ accordo circa la sanzione da parte delle autorita 
americane, e quali risultati abbiamo fornito le indagini interne. Chi sia stato individuato 
come responsabile delle operazioni contestate e se risultano comunque rispettate le regole interne o 
siano state violate. 
Nel caso che non ci siano stati errori o dolo del personale, sono state individuate falle nel 
sistema di controllo?? 

I negoziati con le Autorità US sono in corso e, sebbene vi siano stati dei progressi, le società del 
Gruppo non hanno ancora concluso alcun accordo finale con tali autorità. Come già menzionato nella 
Nota Integrativa di bilancio, le indagini interne hanno fatto emergere alcune pratiche non trasparenti 
relative al passato. Le attività di remediation relative, in particolare, a policy e procedure interne, sono 
in corso. 



43 

RE:COMMON 

Domanda 1: Possiamo avere garanzie da UniCredit che: 
- la sua prossima strategia climatica sarà sviluppata con una supervisione a livello di consiglio di 
amministrazione e implementata in tutto il gruppo e applicata a tutte le linee di business e gli asset 
under management (inclusi gli asset gestiti per conto terzi)? 
- la banca effettuerà un'analisi di scenario su una serie di scenari futuri legati al clima, in particolare 
uno per 1,5 °C, fornendo informazioni sui risultati e su eventuali cambiamenti nella strategia della 
banca? 
- la banca adotti (1) il divieto di finanziamento, sottoscrizione e consulenza generale delle imprese 
fortemente dipendenti dall'estrazione o dall'energia carboniera, sia in termini assoluti di produzione e 
utilizzo del carbone, sia in termini assoluti che di quota delle entrate aziendali, (2) il divieto di 
finanziamento di progetti per le miniere di carbone e le centrali elettriche a carbone in tutto il mondo, 
e (3) un piano chiaro e tempestivo per eliminare gradualmente l'esposizione esistente agli attivi 
carbonieri. 

Il Consiglio di Amministrazione ed il management di UniCredit  tengono in massima considerazione il 
tema dei cambiamenti climatici. 
All’interno di UniCredit è stato da tempo costituito un gruppo di lavoro dedicato all’analisi delle policy 
attualmente adottate dal Gruppo per valutare la necessità di aggiornamenti o l’emissione di nuove 
linee guida. Nell’analisi che il gruppo di lavoro sta effettuando si stanno trattando i temi segnalati dal 
Socio nella sua domanda. Eventuali cambiamenti verranno resi noti sui nostri canali pubblici. 

Domanda 2: Entro quando gli azionisti possono aspettarsi che la banca ponga fine al finanziamento 
di nuove infrastrutture per i combustibili fossili e rilasci un piano per l'eliminazione graduale del 
finanziamento dei combustibili fossili, con un calendario chiaro e compatibile con la limitazione del 
riscaldamento globale a 1,5 gradi? 

Il Consiglio di Amministrazione ed il management di UniCredit  tengono in massima considerazione il 
tema dei cambiamenti climatici. 
All’interno di UniCredit è stato da tempo costituito un gruppo di lavoro dedicato all’analisi delle policy 
attualmente adottate dal Gruppo per valutare la necessità di aggiornamenti o l’emissione di nuove 
linee guida. Eventuali cambiamenti verranno resi noti sui nostri canali pubblici. 

Domanda 3: Vorremmo sapere quanto segue dal management e dal consiglio di amministrazione 
della banca: 
- UniCredit renderà finalmente pubblico il testo dell'attuale policy sulle centrali a carbone - che finora 
non è stata resa pubblica - al fine di consentire a tutte le parti interessate di presentare proposte su 
come migliorarla e renderla conforme ad un obiettivo climatico basato su basi scientifiche e 
all'Accordo di Parigi? 
- UniCredit promuoverà una consultazione approfondita e trasparente con tutti gli stakeholder, 
compresi tutti gli azionisti, nel corso della revisione della propria policy, seguendo la prassi 
consolidata di tutte le principali istituzioni finanziarie pubbliche e private nel mondo? 
- Con chi si è finora consultato il management di UniCredit in merito all'imminente revisione della 
policy delle centrali a carbone? 
- UniCredit ha intenzione di estendere il campo di applicazione di tale policy anche alle miniere di 
carbone, nonostante la sua policy mineraria, che però non è stata ancora resa pubblica? 
- Qual è l'obiettivo ultimo dell'annunciata revisione della policy? UniCredit è pronta - in linea con 
l'Accordo di Parigi e con quanto riportato dall'IPCC - ad adottare due principali obiettivi, quali: a) 
interrompere immediatamente il finanziamento dell'espansione del carbone (compreso il retrofitting 
degli impianti esistenti); e b) eliminare gradualmente il finanziamento dei progetti e delle imprese 
carbonifere esistenti entro il 2025 in linea con l'impegno di eliminazione del carbone adottato dal 
governo italiano nel 2017? 
- UniCredit è pronta a rispettare gli standard riconosciuti a livello internazionale della Global Coal Exit 
List, come già fatto da diverse istituzioni finanziarie, tra cui il gigante assicurativo Axa? 
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- UniCredit è pronta a definire una rigorosa e chiara strategia di engagement con i clienti del carbone 
esistenti, in particolare nei paesi dell'Europa dell'Est, fissando una scadenza fissa entro la quale, se le 
aziende non si muovono nella direzione di una decarbonizzazione presentando piani ambiziosi in 
linea con l'Accordo di Parigi, la banca inizierà a ristrutturare la propria esposizione finanziaria nei 
confronti di queste aziende per eliminarla gradualmente? 
- UniCredit includerà nella sua policy sul carbone un rigoroso elenco di esclusione che è pubblico così 
come un elenco di aziende per le quali ha rafforzato il monitoraggio e l'impegno ESG? 
- UniCredit è disposta a migliorare il proprio reporting sui rischi climatici andando oltre il semplice 
reporting nell'ambito del Carbon Disclosure Project e allineandosi agli approcci più recenti sviluppati 
nell'ambito della Task-Force on Climate Related Financial Disclosure? 
- Perché UniCredit, a differenza dei principali concorrenti italiani, come Intesa SanPaolo e 
Assicurazioni Generali, non ha finora espresso un sostegno formale al TFCD? 

Come ricordato nella risposta precedente, il Consiglio di Amministrazione ed il management di 
UniCredit tengono in massima considerazione il tema dei cambiamenti climatici. 
E’ già stato menzionato il fatto che all’interno di UniCredit è stato da tempo costituito un gruppo di 
lavoro dedicato all’analisi delle policy attualmente adottate dal Gruppo per valutare la necessità di 
aggiornamenti o l’emissione di nuove linee guida. Per quanto riguarda in particolare la revisione della 
policy sul finanziamento di attività di produzione di energia elettrica da carbone, come anticipato nel 
Bilancio Integrato 2018, le attività stanno procedendo e le comunicazioni pubbliche sui nostri canali 
seguiranno di conseguenza in relazione a tutti gli aspetti evidenziati nella domanda dal Socio 

Domanda 4: Vorremmo che UniCredit chiarisse le seguenti questioni: 
- UniCredit ha partecipato negli ultimi anni al finanziamento della privatizzazione di asset di carbone 
in Turchia attraverso la banca Yapi Kredi e i servizi finanziari offerti dal partner Koc? 
- La direzione di UniCredit è preoccupata per il fatto che l'intero settore del carbone in Turchia è 
sottoposto a gravi tensioni economiche e ha difficoltà ad accedere a nuovi finanziamenti a livello 
nazionale e internazionale, cosicché un'eventuale ristrutturazione del debito di diverse imprese del 
carbone turche potrebbe avvenire in tempi brevi? 
- Perché UniCredit ha un'esposizione molto rilevante nei confronti della società ceca EPH, la cui 
attività nel carbone è stata pesantemente criticata in diverse occasioni in Germania e in altri paesi 
europei? 

Come da prassi consolidata, UniCredit non fornisce informazioni specifiche sulle singole operazioni e 
sulle esposizioni creditizie dei singoli clienti, qualsiasi esse siano. Per quanto riguarda il settore 
energetico in Turchia, il management di UniCredit è consapevole delle difficoltà che il settore sta 
attraversando. Nel tenere sotto attento monitoraggio la situazione, abbiamo piena fiducia che il 
management di Yapi Kredi Bank stia gestendo in modo proattivo la situazione nel pieno interesse di 
tutti gli stakeholder rilevanti. 
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FRANCESCO RIMBOTTI 

Domanda 1: Quale procedura viene posta in essere ove un debitore (imprenditore) intenda cedere la 
propria azienda e destinare il ricavato a deconto (parziale o totale) del debito in essere ?? 
Esiste in Banca un settore volto ad agevolare la cessione di cui sopra ?? 
Banca ha avuto nel 2018 ricavi (commissioni od altri introiti) per l’attività di M&A “interrnediazione” 
di aziende) ?? 
Quanto ammontano per il 2018 i detti ricavi ?? 
Al fine di agevolare la cessione dell’azienda del debitore Banca  attiva consulenti ?? da chi sono 
remunerati ?? 
Banca per il 2019 e seguenti intende incrementare le operazioni M&A con l’obiettivo di ridurre gli NPL 
?? 

Nell’ambito della divisione Corporate & Investment Banking (CIB), il team di Corporate Finance 
Advisory offre alla clientela servizi di consulenza finanziaria in operazioni di finanza straordinaria. 
Queste includono: implementazione di strategie di crescita esterna nelle nostre geografie core, ricerca 
di potenziali acquirenti per quote di maggioranza o minoranza di aziende o rami d’attività; ricerca di 
investitori finanziari per rafforzamento della struttura del capitale dell’azienda o per facilitare 
passaggi generazionali. I ricavi derivanti da tale attività confluiscono, inter alia, alla voce “Consulenza 
in materia di struttura finanziaria” tra le Commissioni attive (37 milioni di Euro nel 2018, come 
specificato nella Nota integrativa consolidata pubblicata sul sito di UniCredit). Per quanto riguarda il 
punto relativo agli NPL, confermiamo la decisa azione di riduzione con l’attivazione di un’ampia 
gamma di leve di riduzione come fatto sinora con deciso miglioramento del rapporto NPL su totale 
crediti della Banca. Tali leve includono attività di recupero crediti interne ed esternalizzate, attività 
interne di ristrutturazione, vendite di singoli crediti o pacchetti di crediti, ricorso a strumenti 
alternativi quali piattaforme di ristrutturazione di crediti deteriorati in cooperazione con operatori 
specializzati nel settore. 
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Elenco soci titolari di azioni ordinarie, intervenuti all'assemblea tenutasi il 11/04/2019 in unica convocazione. 
Il rilascio delle deleghe è avvenuto nel rispetto della norma di cui all'articolo 2372 del codice civile. 

PRESENTI IN/PER AZIONI 

Proprio Delega In proprio Per delega
0 2 ALBANO ARTURO 0 740.971 
1 0 ANNIBALE GIACOMO 4.500 0 
1 0 ANTOLINI GIOVANNI 1.893 0 

in garanzia a BANCA CARIGE 
1 0 ARTUSIO ALDO 1.000 0 
0 1 BAIRE RITA 0 350 
1 0 BARBARISI CARLO 1.000 0 
1 0 BAXA ANTONIO 3.000 0 
1 0 BONINI BARBARA 1.800 0 
1 0 CAGETTI PIER GIUSEPPE 50 0 
1 0 CAROLLO PIERLUIGI 232 0 
1 0 CASSINELLI GERMANO 893 0 
1 0 CEREA ALBERTO 68 0 
0 1 COMPAGNONE EDOARDO MARIA 0 4.500 
0 3 COMPUTERSHARE SPA IN QUANTO RAPP. DESIGNATO EX ART. 135 UNDECES TUF IN 0 66.596.455 

PERSONA DI SEGLIE STEFANO 
1 0 COSTAMAGNA FRANCO 12.500 0 
1 0 DELLATORRE ROBERTO 5.000 0 
0 1 ELHARARI AHMED H EM 0 18.236.384 
1 0 ELLI GIORGIO 2 0 
1 0 FIORENTINI GIANLUCA 87 0 
1 0 FIUME ALFREDO 49 0 
0 1 FRANCHETTO MATTEO 0 40.097.626 
0 3 GALLINGANI ALFEO 0 6.445.394 
1 0 GEROSA LUIGI 70 0 
1 0 GIAMBELLI MASSIMO AMBROGIO 3.203 0 
1 0 GIAVENO GIULIANO 100 0 
1 0 GUALANDRIS GIUSEPPE 50 0 
1 0 GUALANDRIS VITTORIO 100 0 
1 0 HAMLETT CLAIRE ALEXANDRA WATSON 1 0 
0 1 JERABEK JIRI 0 5 
1 0 MANCINI FRANCA MARIA 30.000 0 
1 0 MANNI PIA TERESA 500 0 
1 0 MARGARITA DANIELE 13.312 0 
1 0 MARINO TOMMASO 1 0 
0 1.028 MARTONE BRUNO 0 490.613.191 
0 1.262 MAURELLI VINCENZO 0 589.355.154 
1 0 NASTARI GIOVANNI 60 0 
1 0 NUGNES ALBERTO 730 0 
1 0 PASSERINI DANIELA 400 0 
1 0 PASSERINI EDOARDA 400 0 
1 0 PIRO MASSIMO 101 0 
1 0 PRIVITERA ALBERTO 1.200 0 
1 1 RADAELLI DARIO ROMANO 120 1 
1 0 RADICE GIANANGELO 3.000 0 
1 0 RAMBALDI VLADIMIRO 2.111 0 
0 1 REID JAMES CRISTOPHER 0 112.561.154 
1 0 RIMBOTTI FRANCESCO 55 0 
1 11 ROSANIA ELMAN 3 3.693 
0 1 RUNCI ALESSANDRO 0 5 
1 0 SANTORO ALESSANDRO 1 0 
1 0 SANTORO FRANCESCO 1 0 
1 0 TRAPANI GIUSEPPE 1.061 0 
0 1 TRICARICO ANTONIO 0 5 
1 0 VALENTINI PIERANGELO 381 0 
1 0 VALLE GIUSEPPE 1 0 
0 2 VENEZIA ANNAPAOLA 0 41.223.011 
1 0 VILLA BRUNO 5.892 0 
42 2.320 Apertura Assemblea 94.928 1.365.877.899 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.365.972.827 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
1 0 ARBINOLO EUGENIO 100 0 
0 1 BIANCONI FABIO 0 1.849.604 
-1 0 CAGETTI PIER GIUSEPPE -50 0 
0 -1 COMPAGNONE EDOARDO MARIA 0 -4.500 
-1 0 COSTAMAGNA FRANCO -12.500 0 
-1 0 FIORENTINI GIANLUCA -87 0 
1 0 LUCCHINI STEFANO 1.000 0 
-1 0 MANCINI FRANCA MARIA -30.000 0 
1 0 MANTOVANI WALTER 10.000 0 
1 1 MARINO TOMMASO 1 1 
-1 0 MARINO TOMMASO -1 0 
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Elenco soci titolari di azioni ordinarie, intervenuti all'assemblea tenutasi il 11/04/2019 in unica convocazione. 
Il rilascio delle deleghe è avvenuto nel rispetto della norma di cui all'articolo 2372 del codice civile. 

PRESENTI IN/PER AZIONI 

Proprio Delega In proprio Per delega
1 0 PERIN MARIO 2.010 0 
-1 -1 RADAELLI DARIO ROMANO -120 -1 
-1 0 RADICE GIANANGELO -3.000 0 
-1 0 SANTORO ALESSANDRO -1 0 
-1 0 SANTORO FRANCESCO -1 0 
0 1 SCOLARO GIUSEPPE 0 180.511 
-1 0 TRAPANI GIUSEPPE -1.061 0 
1 0 TURATI INNOCENTINA 36 0 
0 3 VENEZIA ANNAPAOLA 0 52.562.014 
0 -2 VENEZIA ANNAPAOLA 0 -41.223.011 
38 2.322 Approvazione Bilancio 2018, eliminazione di c.d. “riserve negative” per le componenti non soggette a 61.254 1.379.242.517 

variazioni mediante copertura delle stesse in via definitiva  

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.303.771 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
-1 0 PASSERINI DANIELA -400 0 
-1 0 PASSERINI EDOARDA -400 0 
36 2.322 Destinazione dell’utile d’esercizio 2018 60.454 1.379.242.517 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.302.971 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
-1 0 GIAVENO GIULIANO -100 0 
-1 0 GUALANDRIS GIUSEPPE -50 0 
-1 0 GUALANDRIS VITTORIO -100 0 
-1 0 HAMLETT CLAIRE ALEXANDRA WATSON -1 0 
0 -1 JERABEK JIRI 0 -5 
-1 0 MARGARITA DANIELE -13.312 0 
0 -1 RUNCI ALESSANDRO 0 -5 
0 -1 TRICARICO ANTONIO 0 -5 
31 2.319 Nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci supplenti 46.891 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.289.393 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
-1 0 ARTUSIO ALDO -1.000 0 
-1 0 VALENTINI PIERANGELO -381 0 
-1 0 VALLE GIUSEPPE -1 0 
28 2.319 Determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale 45.509 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.288.011 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
-1 0 CASSINELLI GERMANO -893 0 
-1 0 GEROSA LUIGI -70 0 
-1 0 MANTOVANI WALTER -10.000 0 
-1 0 VILLA BRUNO -5.892 0 
24 2.319 Integrazione del Consiglio di Amministrazione 28.654 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.271.156 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
-1 0 CAROLLO PIERLUIGI -232 0 
-1 0 CEREA ALBERTO -68 0 
-1 0 GIAMBELLI MASSIMO AMBROGIO -3.203 0 
-1 0 PRIVITERA ALBERTO -1.200 0 
-1 0 RAMBALDI VLADIMIRO -2.111 0 
-1 0 TURATI INNOCENTINA -36 0 
18 2.319 Sistema Incentivante 2019 di Gruppo 21.804 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.264.306 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
18 2.319 Politica Retributiva di Gruppo 2019 21.804 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.264.306 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
18 2.319 Politica di Gruppo dei Pagamenti di Fine Rapporto 21.804 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.264.306 
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Elenco soci titolari di azioni ordinarie, intervenuti all'assemblea tenutasi il 11/04/2019 in unica convocazione. 
Il rilascio delle deleghe è avvenuto nel rispetto della norma di cui all'articolo 2372 del codice civile. 

PRESENTI IN/PER AZIONI 

Proprio Delega In proprio Per delega

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
-1 0 BARBARISI CARLO -1.000 0 
17 2.319 Autorizzazione all’acquisto e alla disposizione di azioni ordinarie proprie. 20.804 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.263.306 
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1 Deleganti di ALBANO ARTURO Tessera n° 8674 
Azioni 

ALPHA UCITS SICAV-AMBER EQUITY FUND 157.921 
RICHIEDENTE:GOLDMAN SACHS INTERNATIONAL LIMITED/AMBER GLOBAL OPPORTUNITIES LIMITED 583.050 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 2 740.971 

2 Delegante di BAIRE RITA Tessera n° 6499 
Azioni 

MONAGHEDDU GIOVANNI 350 

350 

3 Delegante di BIANCONI FABIO Tessera n° 7992 
Azioni 

RICHIEDENTE:GAROFALO LUIGI/FONDAZIONE CASSAMARCA 1.849.604 

1.849.604 

4 Delegante di COMPAGNONE EDOARDO MARIA Tessera n° 6312 
Azioni 

COMPAGNONE MARIO 4.500 

4.500 

5 Deleganti di COMPUTERSHARE SPA IN QUANTO RAPP. DESIGNATO EX ART. 135 UNDECES TUF IN Tessera n° 7515 
PERSONA DI SEGLIE STEFANO 

Azioni 
RICHIEDENTE:MEDIOBANCA BANCA DI CREDITO FINANZIARIO SPA/DELFIN S.A.R.L. 43.056.324 
AVZ GMBH 1.300.000 
ALLIANZ FINANCE II LUXEMBOURG S.A.R.L. 22.240.131 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 3 66.596.455 

6 Delegante di ELHARARI AHMED H EM Tessera n° 8142 
Azioni 

CENTRAL BANK OF LIBYA 18.236.384 

18.236.384 

7 Delegante di FRANCHETTO MATTEO Tessera n° 8423 
Azioni 

RICHIEDENTE:MAZZUCCO ALESSANDRO/FONDAZIONE CARIVERONA 40.097.626 

40.097.626 

8 Deleganti di GALLINGANI ALFEO Tessera n° 6126 
Azioni 

COFIMAR S.R.L. 1.411.272 
INTERNATIONAL FASHION TRADING S.A.R.L. 3.147.254 
IBEF SA 1.886.868 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 3 6.445.394 

9 Delegante di JERABEK JIRI Tessera n° 6881 
Azioni 

GEREBIZZA ELENA 5 

5 

10 Delegante di MARINO TOMMASO Tessera n° 6684 
Azioni 

RICHIEDENTE:D`ATRI STELLA/BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL 1 

1 

11 Deleganti di MARTONE BRUNO Tessera n° 6409 
Azioni 

RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE PLC 120.086 
FOREST FOUNDATION 225 
CORNELL UNIVERSITY 18.697 
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THE COMMONWEALTH FUND 1.480 
AGENTE:BNPPSS MADRID BRANCH/AXA ASSICURAZIONI SPA 85.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SAS TRUSTEE CORPORATION 20.779 
ALLSTATE LIFE INSURANCE COMPANY 56.943 
REGENTS OF THE UNIVERSITY OF MICHIGAN 101.369 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BRUNEI SHELL RETIREMENT BENEFIT FUND 5.708 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COLLEGE RETIREMENT EQUITIES FUND 3.899.481 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SCHWAB INTERNATIONAL INDEX FUND 703.788 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/STICHTING PENSIOENFONDS AHOLD 128.033 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/STICHTING SHELL PENSIOENFONDS 448.486 
FAIRFAX COUNTY UNIFORMED RETIREMENT SYSTEM 59.589 
ENERGY INSURANCE MUTUAL LIMITED 11.058 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/BDF-FONDS E ACT. EUROP. 28.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SAKKARAH 6 125.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GAN EUROSTRATEGIE 22.360 
NEW HAMPSHIRE RETIREMENT SYSTEM 586.152 
IMPERIAL INTERNATIONAL EQUITY POOL 3.529.077 
STICHTING SPOORWEGPENSIOENFONDS 50.579 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TELSTRA SUPERANNUATION SCHEME 255.060 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ZURICH INVESTMENTS LIFE S.P.A. 422.548 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PRUDENTIAL ASSURANCE COMPANY LTD 1.178.065 
PUBLIC SECTOR PENSION INVESTMENT BOARD 1.062.469 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HONG KONG HOUSING SOCIETY 78.927 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AXA BELGIUM S.A. 1.789 
RICHIEDENTE:CBLDN-STAP RE PK D RE EQ/STICHTING ALGEMEEN PENSIOENFONDS 76.633 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD INTERNATIONAL SHARE INDEX FUND 638.533 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S -LDN/WITAN INVESTMENT TRUST PLC 232.226 
BELL ATLANTIC MASTER TRUST 305.208 
DT INTERNATIONAL STOCK INDEX FUND 105.811 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP FEDERIS IRC ACTIONS 199.324 
ONTARIO POWER GENERATION INC 231.797 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/WELLINGTON MANAGEMENT PORTFOLIOS 287.161 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/UNISUPER 17.157 
THE OPEC FUND FOR INTERNATIONAL DEVELOPMENT 39.276 
CONTI DIVERSIFIE 179.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EUROPACIFIC GROWTH FUND 48.921.728 
CENTRAL STATES SOUTHEAST AND SOUTHWEST AREAS PENSION FUND 47.012 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW PERSPECTIVE FUND INC. 5.707.501 
VANGUARD EUROPEAN STOCK INDEX FUND 4.348.036 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON GLOBAL GROWTH FUND LIMITED 129.413 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON INTERNATIONAL EQUITY TRUST 195.264 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FAMILY INVESTMENTS CHILD TRUST FUND 65.765 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAUDUS INTERNATIONAL MARKETMASTERS 12.886 
FUND 
RAYTHEON MASTER PENSION TRUST 68.239 
FIRE AND POLICE PENSION ASSOCIATION OF COLORADO 33.412 
UNITED TECHNOLOGIES CORPORATION MASTER RETIREMENT TRUST 982.726 
RICHIEDENTE:CBHK S/A CITITST LTD TMP MPF EEF/CITITRUST LTD 11.906 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/OFI MULTI SELECT 35.345 
IMPERIAL OVERSEAS EQUITY POOL 170.521 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MML FOREIGN FUND 160.689 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOVERNMENT INSTITUTIONS PENSION FUND 10.910 
LAZARD EUROPEAN ALPHA FUND 85.993 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/CARDIF ASSURANCE VIE 760.000 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/VERDIPAPIRFONDET NORDEA GLOBAL 8.238 
RICHIEDENTE:CBNY-VEESIE NAB ACF EQUIPSUPER/EQUIPSUPER 49.699 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NATIONWIDE INTERNATIONAL INDEX FUND 194.868 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/RBC CANADIAN MASTER TRUST 99.315 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MAPLE BROWN ABBOTT INTL EQUITY TRUST 10.247 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI ACWI EX-US ETF 146.904 
SEMPRA ENERGY PENSION MASTER TRUST 53.435 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/H.E.S.T. AUSTRALIA LIMITED 90.236 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HONG KONG HOUSING AUTHORITY 77.301 
ARK LIFE ASSURANCE COMPANY LIMITED 91.362 
FRANCISCAN SISTERS OF THE POOR INC 17.600 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/THE BOMBARDIER TRUST (UK) 51.090 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/SAEV MASTERFONDS INKA 68.000 
MINNESOTA LIFE INSURANCE COMPANY 22.196 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/INKA PROCURA 8.850 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONALE 3.816 
KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT MBH FOR ANP INKA 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HSBC AS TRUSTEE FOR SSGA EUROPE EX UK 1.920.142 
EQUITY TRACKER FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR S&P WORLD (EX-US) ETF 485.550 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY II PLC 173.358 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF OHIO 705.987 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/ENHANCED INDEX INTERNATIONAL SHARE FUND 57.112 
LBPAM ACTIONS EUROPE 172.597 
TUTELAIRE ACTIONS 12.564 
VIVACCIO ACTIONS 520.561 
LBPAM ACTIONS EURO 251.335 
CAUSEWAY INTERNATIONAL VALUE FUND 19.298.032 
FRANKLIN TEMPLETON INVESTMENT FUNDS 2.924.776 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JP MORGAN CHASE RETIREMENT PLAN 194.789 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEW ENGLANDTEAMSTERS AND TRUCKING 15.615 
INDUSTRY PENSION PLAN 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE ORANGE PARTNERS FUND 2.555.617 
ROCKWELL AUTOMATION MASTER TRUST 327.549 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/CARDIF ASSURANCE RISQUES DIVERS 10.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP WALLON 22.095 
PACIFIC LIFE FUNDS PL INTERNATIONAL VALUE FUND 75.708 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL ACTIVE VALUE FUND 24.047 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/TEMPLETON EUROPEAN EQUITY MASTER FUND 6.040 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY IV PLC 180.144 
GOLDMAN SACHS FUNDS 1.937.655 
AGENTE:JP MORGAN BANK IRELA/BLACKROCK INSTITUTIONAL POOLED FUNDS PLC 323.797 
LBPAM ACTIONS FINANCE 42.050 
CIBC BALANCED FUND . 13.622 
CANADIAN PACIFIC RAILWAY COMPANY PENSION PLAN 224.199 
R.K. MELLON INTERNATIONAL FUND. 6.924 
CERVURITE INTERNATIONAL LLC . 64.585 
CNP ASSUR VALEURS 5.511 
VANGUARD FTSE ALL-WORLD EX US INDEX FUND 3.956.023 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PRUDENTIAL PENSIONS LIMITED 55.789 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON NVIT INTERNATIONAL VALUE FUND 137.198 
RICHIEDENTE:CBHK-CHPC-TEMPLETON AST MA LTD/CHUNGHWA POST CO LTD 62.240 
BLACKROCK GLOBAL FUNDS 227.880 
FLORIDA RETIREMENT SYSTEM 1.279.132 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/JO HAMBRO CAPITAL MANAGEMENT UMBRELLA FU 830.786 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/BEST INVESTMENT CORPORATION 1.839.022 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/SWISSCANTO (LU) EQUITY FUND 10.318 
GOLDMAN SACHS FUNDS II 330.000 
ALASKA PERMANENT FUND CORPORATION 10.387 
TUCSON SUPPLEMENTAL RETIREMENT SYSTEM 181.251 
EGEPARGNE 2 24.899 
HYDRO ONE PENSION PLAN . 1.351.292 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/INSURANCE COMMISSION OF WESTERN AUSTRALI 481.724 
MORGAN STANLEY INVESTMENT FUNDS 25.822 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/COMMINGLED PENSION TRUST FUND (INTREPID INTERNATIONAL) 546.796 
OF JPMORGAN CHASE BANK 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JEFFREY LLC 13.913 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN EUROPEAN INVESTMENT TRUST PLC 69.015 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TFL PENSION FUND 422.395 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ABN AMRO MULTI-MANAGER FUNDS 1.554.746 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/BOMBARDIER TRUST(CANADA) GLOBAL EQUIT FU 70.180 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/SIVE 38.385 
AGENTE:MIZUHO TRUST BKG-LUX/TRUST E CUSTODY SERVICES BANK LTD 262.177 
RICHIEDENTE:CBHK S/A NMTB/NIK KOKUSAI-H 935034/THE NOMURA TRUST AND BANKING CO LTD 54.712 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/FD INTERNATIONAL SHARE FUND 1 19.801 
AGF EUROPEAN EQUITY FUND 41.535 
INVESCO FUNDS 3.373.358 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ADVANCE INTERNATIONAL SHARE INDEX FUND 139.003 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER DIVERSIFIED GROWTH FUND 23.946 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AUSTRALIANSUPER 3.473.476 
OFI AM 64.846 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/ING DIRECT 193.425 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/RETIREMENT PLAN FOR EMPLOYEES OF AETNA I 57.945 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GRAND LODGE OF PENNSYLVANIA CONSOLIDATED 96.571 
SCHRODER INTERNATIONAL SELECTION FUND 15.978.131 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ROCKEFELLER & CO., INC 22.235 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/KUWAIT FUND FOR ARAB ECONOMIC DEVELOPMEN 145.286 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/SCHRODER GAIA 14.355 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NVIT INTERNATIONAL INDEX FUND 312.422 
BLACKROCK INDEX SELECTION FUND 1.316.538 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN, LTD. AS TRUSTEE FOR 1.185.140 
MUTB400045792 
RICHIEDENTE:CBHK SA MIML ARROWSTREET GL EQ FD/MACQUARIE INVESTMENT MANAGEMENT 555.672 
LIMITED 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA MSCI ACWI EX-USA INDEX NON-LENDING 53.690 
DAILY TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIIA-CREF INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND 1.599.455 
ALAMOSA LLC . 2.379 
AZL INTERNATIONAL INDEX FUND 236.285 
MARANIC II LLC . 1.212 
PENSION RESERVES INVESTMENT TRUST FUND 1.337.610 
GOVERNORS OF THE UNIVERSITY OF ALBERTA 372.694 
STEWARDSHIP FOUNDATION 1.185 
MATMUT ACTIONS EURO 92.209 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/STICHTING PENSIOENFONDS VOOR VERLOSKUNDI 177.844 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FAMILY INVESTMENTS GLOBAL ICVC FAMILY 47.880 
BALANCED INT FUND 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP PARIS VAL DE LOIRE ACTIONS EURO 11.873 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GR.NORD EST ACTIONS 9.097 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GROUPAMA CR ACTIONS EUROS 13.708 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/BE TURN 135.006 
NORDEA 1 SICAV 115.899 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SUEBIA-UNIVERSAL-FONDS 12.537 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SUZUKA INKA 52.791 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA HONG KONG SA SSF-ACE-CF92/NATIONAL COUNCIL FOR SOCIAL SECURITY 18.017 
FUND 
AGENTE:MIZUHO TRUST BKG-LUX/TRUST & CUSTODY SERVICES BANK LTD AS TRUSTEE FOR PENSION 33.369 
INVESTMENT FUND TRUST NUMBER 21 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/C&J CLARK PENSION FUND 23.477 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOVERNMENT SUPERANNUATION FUND 126.646 
TOBAM ANTI-BENCHMARK WORLD EQUITY 34.504 
GROUPAMA ASSET MANAGEMENT 81.472 
ADEPT INVESTMENT MANAGEMENT PLC 132.960 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BANCO CENTRAL DE TIMOR EST 268.393 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/QANTAS SUPERANNUATION LIMITED AS TRUSTEE FOR THE 64.421 
QANTAS SUPERANNUATION PLAN 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VARIABLE PORTFOLIO - DFA INTERNATIONAL VALUE FUND 295.851 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/REYNOLDS AMERICAN DEFINED BENEFIT MASTER 70.941 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD FID COMPANY EUROPEAN STOCK INDE 108.275 
AZL BLACKROCK GLOBAL ALLOCATIONFUND 1.530 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/DELAWARE INTERNATIONAL VALUE EQUITY TRUS 34.612 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/VANGUARD FUNDS PLC 1.122.433 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/WHOLESALE UNIT TRUST GLOBAL SHARES F 4 20.284 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AUSTRALIAN CATHOLIC SUPERAN RETIREM FUND 41.233 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/SINGLE SELECT PLATFORM 244.723 
FEDERATED UNIT TRUST 103.170 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL ENHANCED INDEX FUND 99.484 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/PROVEDA GLOBAL EQUITY, LP 1.553 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FLEXSHARES MORNINGSTAR DEVELOPED MARKETS EX-US FACTOR 124.334 
TILT INDEX FUND 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ASSOCIATION BIENF RETR POL VILLE MONTREA 25.470 
AGENTE:HSBC BANK PLC/TUTMAN B&CE CONTRACTED-OUT PENSION SCHEM 53.416 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MM MSCI EAFE INTERNATIONAL INDEX FUND 33.058 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JANUS CAPITAL MANAGEMENT LLC 3 
BLACKROCK GLOBAL INDEX FUNDS 148.117 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIIA-CREF INTERNATIONAL EQUITY FUND 9.305.414 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER NON-US CORE EQUITY FUND 286.265 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR GLOBAL DOW ETF 42.337 
AON HEWITT GROUP TRUST 739.316 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MASSMUTUAL SELECT BLACKROCK GLOBAL 2.235 
ALLOCATION FUND 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/THREE BRIDGES EUROPE MASTER FUND LTD 3.767 
RICHIEDENTE:CBLDN SA ESLACOILL/ZURICH LIFE ASSURANCE PLC 643.354 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/DNCA INVEST 2.420.047 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON EX-JAPAN GLOBAL EQUITY FUND LT 11.467 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VALENCIA INKA 23.169 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ON BALANCE 2 69.877 
RELIANCE TRUST COMPANY 14 
UPS GROUP TRUST 151.626 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/IPAC SPEC INV STR INT SHARE STR NO 9 44.824 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/DNCA VALUE EUROPE 1.520.349 
THE JUPITER GLOBAL FUND SICAV 157.139 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SANLAM GLOBAL FUNDS PLC 44.677 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/INTERNATIONAL GROWTH AND INCOME FUND 1.936.035 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JNL/MELLON CAPITAL INTNAL INDEX FUND 251.500 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SHELL PENSIONS TRUST LIMITED AS TRUSTEE OF SHELL 240.240 
CONTRIBUTORY PENSION FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JAB CONSOLIDATED LTD 412 
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AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE KATHERINE MOORE REVOCABLE TRUST 1.742 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL MULTI-CAP VALUE PORTFOLIO L.P 4.873 
POWERSHARES GLOBAL FUNDS IRELAND PLC 8.303 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THRIFT SAVINGS PLAN 6.918.660 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES I INVESTK MIT TGV F ISHS ST. EUROPE600 1.196.661 
BS UCITS ETF DE 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM DE FOR ISHARES EURO STOXX 682.194 
UCITS ETF (DE) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM DE FOR ISHS STOXX EUROPE 33.762 
LARGE 200 UCITS ETF (DE) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM DE FOR ISHARES STOXX EUROPE 1.474.322 
600 UCITS ETF (DE) 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/UNIVERSAL-CAV 74.926 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AQR FUNDS - AQR INTERNATIONAL CORE EQUIT 218.622 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MTB FOR GOVERNMENT PENSION FD45828 489.452 
BLACKROCK GLOBAL ALLOCATION 38.043 
VOYA INTERNATIONAL HIGH DIVIDEND EQUITY INCOME FUND 35.031 
VOYA INTERNATIONAL INDEX PORTFOLIO 254.261 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/MERCER UNHEDGED OVERSEAS SHARES TRUST 86.701 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CONSTRUCTION AND BUILDING UNIONS SUPERAN 125.410 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN GLOBAL ALLOCATION FUND 26.284 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CHINA LIFE INSURANCE COMPANY LIMITED 172.210 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AXA ROSENBERG EUROPEAN FUND 3.200 
AGENTE:HSBC BANK PLC/BF AND M LIFE INSURANCE COMPANY LTD 210.040 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/ADVISOR MANAGED TRUST - TACTICAL OFFENSI 17.477 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A LEGAL AND GENERAL/LEGAL AND GENERAL 131.985 
RICHIEDENTE:UBS AG-LONDON BRANCH SA AG LDN CLIENT IPB CLIENT AC/CARLSON CAPITAL 72.488 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/AHL EVOLUTION LTD SHARMAINE BERKELEY 31.708 
ARGONAUT LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLACK DIAMOND RELATIVE VALUE CAYMAN LP 11.348 
I.2.C. ACTIONS 200.000 
PUBLIC SERVICE PENSION PLAN FUND 25.559 
CIBC EUROPEAN INDEX FUND 14.296 
HEINZ 1975 PENSION PLAN 358.409 
IBM H 26.162 
R PHARMA DVSF 126.357 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TRANSAMERICA BLACKROCK GLOBAL 6.542 
ALLOCATION VP 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTECH GLOBAL ALL COUNTRY ENHANCED 743 
INDEX FUND LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BIMCOR GLOBAL EQUITY POOLED FUND 99.648 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM DE FOR ISHS EURO STOXX BANKS 6.455.015 
30-15 UCITS ETF (DE) 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/WELL TC NAM CONTRARIAN VALUE PORTFOLIO 560.599 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/NN (L) 2.813.666 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/RBC QUANT EAFE EQUITY LEADERS ETF 4.403 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GROUPAMA CR GENOVA 1 25.357 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GAN FRANCE SELECT 18.367 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN INTERNAT.RESEARCH ENHANCED EQUI 274.287 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CONNECTICUT GENERAL LIFE INSURANCE COMPA 34.497 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA HONG KONG SA CFSIL-CFS GAM MULTI TST 1/CFSIL - COLONIAL FIRST 1.168 
STATE GLOBAL ASSET MANAGEMENT MULTI SECTOR TRUST 1 
RICHIEDENTE:CBHK-CFSIL RE CFS INVEST FD 10/CFSIL RE COLONIAL FIRST STATE INVESTMENT FUND 38.024 
10 
MAIF CROISSANCE DURABLE 33.754 
MACIF CROISSANCE DURABLE ET SO 23.293 
MACIF CROIS DURABLE EUROPE 188.273 
FRANKLIN MUTUAL EUROPEAN FUND 106.143 
FIDELITY SALEM STREET TRUST FIDELITY SAI INTERNATIONAL INDEX FUND 1.031.220 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/LANSDOWNE PRINCAY MASTER FUND LTD 2.700.000 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/GLOBAL X SCIENTIFIC BETA EUROPE ETF 773 
AGENTE:SUMITOMO MITSUI TRUS/FTSE-EDHEC RISK EFFICIENT INT DEVELOPED COUNTRIES INDEX 2.597 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADVISORS TRUST-AXA GLOBAL EQ MANAGED 87.562 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/LA FRANCAISE LUX 213.650 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL RECOVERY FUND 541.066 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HOSKING PARTNERS COLLECTIVE INVESTMENT 14.846 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TRANSAMERICA JPMORGAN TACTICAL 4.195 
ALLOCATION VP 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TANGERINE BALANCED INCOME PORTFOLIO 4.316 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TANGERINE BALANCED PORTFOLIO 29.369 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TANGERINE BALANCED GROWTH PORTFOLIO 27.240 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TANGERINE EQUITY GROWTH PORTFOLIO 31.838 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF BP PENSION FUND 319.456 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF MITCHELLS AND BUTLERS CIF 72.245 
SOUTH CAROLINA RETIREMENT SYSTEMS GROUP TRUST 4.531 
TD INTERNATIONAL EQUITY INDEX ETF 2.685 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP MICHELET UK TUNNEL 19.826 
HP INC. MASTER TRUST 75.671 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP FRANCE PLACEMENT INTERNATIONAL 380.426 
AXA WORLD FUNDS 5.110.462 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ZURICH INSURANCE COMPANY LTD 7.066 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ASTORG FLEXIBLE ALLOCATION 28.710 
PRUDENTIAL INVESTMENT PORTFOLIOS INC PRUDENTIAL BALANCED FUND 4.452 
PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT ASSOCIATION OF NEW MEXICO 105.729 
KOKUSAI EQUITY INDEX FUND 41.667 
FONDS PALLADIO 62.146 
COLISEE IFC 1 64.400 
AZL NFJ INTERNATIONAL VALUE FUND 6.841 
DEUTSCHE XTRKS MSCI ALL WORLD HDG 11.344 
BOK MCM DM PEQ 81.506 
NN PP1NV NN HOOG DIV AAND FONDS 451.771 
HRCD RPMT HAP RHUMBLINE EAFE 949 
55005 UP GLOBALE AKTIER II 32.629 
CEP DEP IP EUROPEAN EQUITY 4.827.964 
NKB INVEST GLOBALE AKTIER BASIS 8.651 
NYKREDIT INVEST TAKTISK ALLOKERING 26.679 
EIR EIE WELLINGTON INT 159.690 
NKB 10513 GLOBAL DIVERSIFIED 4.760 
56053 IP GLOBAL EQUITIES I 124.559 
PS FTSERAFI EU UCITS ETF BNYMTCIL 5.758 
AST MORGAN STANLEY MULTI ASSET PDMS 1.379 
AST BLKRK GLOBAL STRAT PT TE PDDG 27.770 
GREAT WEST INTERNATIONAL INDEX FUND 147.269 
PFI INTL EQUITY INDEX FUND 152.437 
BNYMTCIL LAZARD EUROPEAN EQUITY FUN 34.482 
BNYMTCIL LAZARD PAN EUROPEAN EQ FD 2.073 
PFI OVERSEAS FD PMC 75.433 
CTJ RE STANLIB GLOBAL EQ HOSKING 6.333 
ALLSTATE INSURANCE CO BLACKROCK 50.111 
IQ 50 PERCENT HEDGED FTSE INTL ETF 48.322 
IQ 50 PERCENT HEDGED FTSE EURO ETF 2.145 
DEP QF SSGA NONUS EQUITY H1 13.480 
DEP QF SSGA NONUS EQUITY R2 12.818 
DEP QF SSGA NONUS EQUITY B1 10.817 
DEP QF SSGA NONUS EQUITY B2 11.759 
GS ACTIVE BETA INTL EQUITY ETF 112.037 
GS ACTIVEBETA EUROPE ETF 4.324 
DEUTSCHE XTRK MSCI EMU HDG EQ ETF 12.678 
VY TEMPLETON FOREIGN EQTY PORT 272.721 
VOYA GL EQUITY DIV AND PREMIUM OP 361.887 
CC COL EAFE Q UN 2 4.330 
CC COL EAFE Q UN 1 3.780 
GNPF COL EAFE GINNA Q 4.430 
NMPF COL EAFE NMP Q 9.660 
DUKF DEC DELAWARE EQ Q 348.407 
LOUISIANA SHERIFFS ARROWSTREET 35.099 
DAEC NQ SSGA TAX 1.418 
DAEC Q SSGA INTL TC 3.304 
PB SSGA INTL EQ TAX 11.644 
PS6F STATE STREET INTL EQ 136.467 
ADO1 DEL VIP INTL VAL EQ 60.285 
SR5F PARAMETRIC DELTA SHIFT 6.631 
ADW1 DEL INT VAL EQUITY 366.028 
AIF 21106 LPI AKT GLOBALE II 85.943 
BLL AQUILA LIFE EUROPEAN EQUITY 2.038.247 
BLL AQUILA LIFE MSCI WORLD FUND 353.447 
BLL AQUILA LIFE FTSE RAFI DEVELOPED 437.791 
DEUTSCHE XTRKS MSCI EURO CCYHDG 180.745 
M1RF ARROWSTREET FOREIGNL 79.541 
USMIA GLOBAL EQUITY 7.356 
BOA OMNIBUS PERAMETRIC 11.467 
SBSA GEPF BLACKROCK EQUITY 212.731 
DEUTSCHE XTRKS MSCI EAFE CCYHDG 710.541 
PGTF DR NON US EQUITY GT 3.533 
SAEF SCE PANAGORA QUAL 30.824 
SCEF MARATHON LONDON 30.989 
ANG0 DEL MOD ALLOCATION 50.014 



UniCredit S.p.A. 
Assemblea Ordinaria 
in unica convocazione 

* ELENCO DELEGANTI * 

pag. 7 

ANI1 DEL GLOBAL VAL FD 11.357 
SPARTAN INTL INDEX 3.681.008 
BOPF TEMPLETON 118.869 
BELLSOUTH CORP RFA VEBA TRUST 48.283 
MNVF SSGA INTL EQUITY 9.720 
DRMA LTD 5.266 
ALICNY BLACKROCK GBL EQUITY 3.897 
C9W CITW FD PARAMETRIC 5.670 
WELLINGTON DIVERSIFIED INTL 968.343 
BLACKROCK ACWI USIMI 637.185 
UFJF MCM MSCI WORLD FD 24.361 
VANGUARD INTL HIGH DIV YLD INDEX FD 275.502 
HGHF HGHLD PBINF WLNGTN 24.937 
HIGF HGHLD PBINF WLGTN CF 14.494 
RWSF CIT ACWIEXUS 229.851 
RWSF CIT EAFE 517.489 
OICF OICL OCICL MARATHN 35.781 
PGEF PG E QUALIFIED PANAGORA EAFE 66.951 
PGVF SSGA 1.815 
DEUTSCHE XTRK MSCI STH EUR HDG ETF 1.041 
BNYMTCIL FT EURO ALPHADEX UCITS ETF 177.689 
CASEY FP HOSKING GLOBAL 2.477 
DRXF FRANKLIN INTL 42.742 
US BANK GUIDEMARK WORLD EX US FUND 29.349 
US BANK TAX EXEMPT OMNI REP NONRECC 2.564 
USBK REGIONAL TRANSPORTATION DSPP 2.919 
USBK AHAI RHUMBLINE ADVISERS 3.223 
USBK AMERICAN HEART ASSOCIATION INC 2.317 
LAWRENCE LIVERMORE NATIONAL SECURITY LLC AND LOS ALAMOS NATIONAL SECURITY LLC 55.690 
DEFINED BENEFIT BENEFIT PLANGROUP TRUST 
IIIF III MARATHON INTERNATIONAL 36.573 
MSV JP MORGAN 68.937 
AP7 EQUITY FUND 2.146.270 
3M ERIP RAFI EAFE 10.453 
SSGA GLOBAL TEMC STRAT POOL 7.262 
CEP DEP IP EURO EX UK ENH IND FD 1.958 
MIDDLETOWN WORKS HOURLY AND SALARIED UNION RETIREES HEALTH CARE FUND 9.250 
AON HEWITT COLLECTIVE INVESTMENT TRUST 472.848 
CPA COP PSERS MARATHON 177.750 
CPA COP PSERS PSERS ACWI X US INDEX 215.079 
IN8 COP TREAS PWP RHUMBLINE MSCI 16.818 
NV PERS MELLON CAPITAL INDEX 575.995 
TEA BLACKROCK INC INTL 502.469 
UTC EDHEC BLACKROCK UNITED TECHNOLOGIES CORPORATION MASTER RETIREMENT 7.770 
POOL RE JPM REI EQUITY 40.025 
MIN DEF PF OMAN MARATHON EAFE 61.981 
BLL AQUIL LIFGLO3000 FMEN WHT INDFD 174.916 
PENN SERIES DEV INTL INDEX FUND 15.097 
BNYMTD BLK CONT EUR EQ TRCK FD INV 1.473.214 
BLACKROCK WORLD EX FLORIDA RET SYS 444.057 
FLORIDA BIRTH RELATED NEUROLOGICAL INJURY COMPENSATION ASSOCIATION 6.540 
BRIDGE BUILDER INTERNATIONAL EQUITY FUND 606.727 
GENERAL MILLS INVESTMENT TRUST 375.011 
INDIANA PUBLIC RETIREMENT SYSTEM 284.660 
INDIANA UNIVERSITY FOUNDATION SHOWALTER HOUSE 40.824 
PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF MISSISSIPPI 599.115 
SCHOOL EMPLOYEES RETIREMENT SYSTME OF OHIO 146.926 
PRUDENTIAL INVESTMENT PORTFOLIO 2 PRUDENTIAL QMA INTL DEVELOPED MRKTS INDEX FUND 6.210 
RICHIEDENTE:CBHK-HPPL-HP PST IFM IDX GE/HOSTPLUS POOLED SUPERANNUATION TRUST 65.089 
RICHIEDENTE:CBNY-JHF II INTL SEA FD/JOHN HANCOCK FUNDS II INTERNATIONAL STRATEGIC 105.447 
EQUITY ALLOCATION FUND 
RICHIEDENTE:CBHK-MIMAL RE MC MULTI-FCTR FD/MACQUARIE MULTI FACTOR FUND 48.612 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A CIPI ILIM FUNDS PLC/BERESFORD FUNDS PLC 26.128 
RICHIEDENTE:CBHK SA CBOSC ATF CBSG-WGSS08/CBOSC ATF CW BK GRP SUP WGSS08 30.377 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA HONG KONG SA CBOSC ATF OSF-WGSS07/CBOSC-CBGS-WGSS07 17.087 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THORNBURG INTERNATIONAL EQUITY FUND 2.239 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIRST TRUST EUROPE ALPHADEX FUND 150.974 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/WELLINGTON TRUST COMP COMM TRUST INT OPP 327.570 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THORNBURG GLOBAL INVESTMENT PLC 8.862 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/VANGUARD INVESTMENT SERIES PLC 2.427.019 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIRST TRUST EUROZONE ALPHADEX ETF 33.299 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP LBPAM DIVERSIFIE FOCUS OBLIG 3 5 37.198 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP LBPAM ACTIONS EURO LARGE CAP 192.990 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP LBPAM AVENIR EURO 9.341 
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AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP LBPAM ACTIONS VALUE EURO 991.513 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AMP CAP UNHEDGED GL SHS MULTI MAN FUND 35.596 
BLACKROCK UCITS FUNDS 2.538 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/INTECH INTER SHARES HIGH OPPORTUN. TRUST 8.185 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD GLOBAL QUANTITATIVE EQUITY FUND 3.032 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FIDUCIARY TRUST COMPANY INTERNATIONAL AS 274 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADV. TRUST AXA INTL.CORE MANAGED VOLA 108.990 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADVISORS TRUST-AXA INTL.MANAGED VOLAT 290.121 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AVIVA INVEST MANAGER ICVC EURO EQUITY MO 150.139 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ENTERGY CORP.RETIREMENT PLANS MASTER TR. 199.852 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/HOBART FAMILY INVESTMENTS LLC 2.732 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/SSQ SOCIETE D`ASSURANCE VIE INC. 42.373 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/EI DU PORT CANADA COMPANY PENS PL 72.210 
MERRILL LYNCH PROFESSIONAL CLEARING CORP 650.281 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP TOCQUEVILLE VALUE EUROPE 643.342 
WINDWISE MSCI EAFE INDEX NON-LENDING, FUND FOR EXEMPT ORG. 88.405 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TWO SIGMA ABSOLUTE RETURN PORTFOLIO LLC 50.548 
CORPORATION SERV.COMP.2 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/COLTRANE MASTER FUND L.P. 335.430 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHNSON & JOHNSON PENSION & SAVINGS 1.361.857 
PLANS MASTER TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCS NAVIGATOR FUND, LLC 80.194 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARTFORD SCHRODERS INTERNATIONAL 149.124 
MULTI-CAP VALUE FUND 
KIEGER FUND I 50.013 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF DU PONT (UK) LIMITED 75.134 
PENSIONS FUND 
RICHIEDENTE:CITIGROUP GLOBAL MARKETS SA PRIME FINANCE CLIENT 171.674 
SAFEKEEPING/WELLINGTON MANAGEMENT COMPANY LLP 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/FONDAZIONE ROMA SIF 69.489 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/THREE BRIDGES CAPITAL LP 86.658 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE RUBRUM FUND 2.251.280 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PARVUS EURO ABSLT OPPR MS 5.320.933 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PARVUS EURO OPP MASTER FU 11.213.827 
AGENTE:HSBC BANK PLC/CRESCENT III L.P 2.616.164 
AGENTE:HSBC BANK PLC/CAERULEUS FUND THE 2.624.890 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD TOTAL INTERNATIONAL STOCK INDEX FUND 34.734.492 
OFI MARKET NEUTRAL EQUITY 263.071 
OFI FUND - EURO LARGE CAP 600.000 
COUNSEL DEFENSIVE GLOBAL EQUITY 4.765 
RENAISSANCE GLOBAL EQUITY PRIVATE POOL 3.864 
TELUS PENSIONS MASTER TRUST 22.875 
THE WAWANESA MUTUAL INSURANCE COMPANY 80.029 
RENAISSANCE GLOBAL VALUE FUND 16.838 
RENAISSANCE GLOBAL MARKETS FUND 191.770 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/RAVGDT DIVERSIFIE II LBPAM 27.027 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/IAG NRMA SUPERANNUATION PLAN 151.076 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/INTRUST SUPER FUND 307.914 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/COMMINGLED PEN TR FD INTL(RES.ENHAN.IND) 25.665 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/COINVEST LIMITED 31.857 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOLDMAN S.TR.-G.S. FOCUSED INTL.EQUITY F 285.301 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/WINNIPEG POLICE PP-CAUSEWAY 12.595 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/THE WCEPP - CAUSEWAY 345.090 
AGENTE:BANK LOMBAR OD & C/LOMBARD ODIER FUNDS (SWITZERLAND) SA 39.482 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/NBIMC EAFE EQUITY INDEX FUND - CLASS N 52.708 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/CNP DNCA VALUE EUROPE 449.650 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/DNCA MF VALUE EUROPE 243.399 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/AHL DIRECTIONAL EQUITIES MASTER LIMITED 865 
RICHIEDENTE:CBHK S/A CFSIL COMMONWEALTH GL SF 23/COLONIAL FIRST STATE INVESTMENTS 283.313 
LIMITED. 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/CX GLOBAL EQUITIES LIMITED - CASCELLA 2.400.000 
RICHIEDENTE:CBNY SA JOHN HANCOCK FUNDS/JOHN HANCOCK VARIABLE INSURANCE TRUST 71.728 
INTERNATIONAL EQUITY INDEX TRUST 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/THREE BRIDGES CAPITAL LP LMA SPC-MAP 201 106.120 
SEGREGATED PORTFOLIO 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/THREE BRIDGES EUROPE LONG ONLY MASTER FUND 178.495 
LTD 
CARPILIG R1 9.151 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PARVATRIUM PARTNERS FUND 1.885.100 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PARVUS ARMADILLO FUND 4.172.625 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PAM 1740 FUND 1.177.345 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ROCHE U.S. RETIREMENT PLANS MASTER TRUST 74.061 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JNL/CAUSEWAY INTERNATIONAL VALUE SELECT 4.219.291 
FUND 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF THE GE UK PENSION 135.775 
COMMON INVESTMENT FUND 
ONCOR RETIREMENT PLAN TRUST 323.054 
FIRST INVESTORS GLOBAL FUND 278.200 
BOK KIC GAEQ6 62.584 
CAUSEWAY INTERNATIONAL OPPORTUNITIES FUND 381.891 
GOLDMAN SACHS GMS ERISA GROUP TRUST 188.473 
AST JPM GL THEM PORT 2 INT EME PDNB 29.887 
WELLINGTON MGMT CY LLPQUALITY EDUC FD 132.939 
CAUSEWAY GLOBAL VALUE FUND 221.245 
PRINCIPAL FUNDS INC OVERSEAS FUND 4.236.787 
RELIABLITY LLC 580.454 
VOYA GLOBAL EQUITY DIVIDEND FUND 35.092 
FIRE AND POLICE EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF THE CITY OF BALTIMORE 628.761 
PFI MULTI MGR EQTY LNG SHRT FD TBC 121.959 
PZENA INVESTMENT MGT 93.305 
RBS PZENA 573.015 
THE CLEVELAND CLINIC FOUNDATION 81.871 
WHTF WCTC PZENA 36.573 
NLF TR IV MOERUS WORLDWIDE VALUE FD 98.805 
CAUSEWAY FUND PLC 962.017 
MCIC VERMONT A RECIPROCAL RISK RETENTION GROUP 157.984 
NSNF PARA EAFE MONTI 12.301 
NSNF PARA EAFE PI 1 5.842 
NSNF PARA EAFE PI 2 6.121 
IHC HEALTH SERVICES INC 206.810 
WILM MULTI MGR ALT FD ANALYTIC INV 14.344 
OICF OICL OCICL PZENA 164.027 
PUBLIC SCH RET SYS ST LOUIS 123.106 
US BK DUNHAM INTERNATL STOCK FUND 26.976 
USBK MOERUS GV FUND MSTR CAYMAN LTD 41.780 
LLNS LLC AND LANS LLC DEFINED BENEFIT PLAN GROUP TRUST 97.271 
CBZ CUIT INTERNATIONAL CAUSEWAY CATHOLIC UNITED INVESTMENT TRUST 849.530 
OSF HEALTHCARE SYSTEM 345.230 
THE SISTERS OF THE THIRD ORDER OF ST FRANCIS EMPLOYEE PENSION PLAN 183.956 
SYNGENTA UK PZENA 59.569 
UTC WELLINGTON GLOBAL 38.136 
THE EDUCATIONAL EMPLOYEES SUPPLEMENTARY RETIREMENT SYSTEM OF FAIRFAX COUNTY 262.971 
THE BANK OF NEW YORK MELLON CORPORATION RETIREMENT PLANS MASTER TRUST 44.607 
BOARD OF PENSIONS OF THE EVANGELICAL LUTHERAN CHURCH IN AMERICA 33.543 
ADVANCED SERIES TRUST AST ACADEMIC STRATEGIES ASSET ALLOCATION PORTFOLIO 9.019 
AOHIT HAI RHUMBLINE EAFE THE ARCHDIOCESE OF HARTFORD INVESTMENT TRUST 1.289 
NYKREDIT ENGROS GLOBAL OPPORTUNTIES 155.776 
LEGG MASON GLOBAL FUNDS PLC LEGG MASON GC GLOBAL EQUITY INCOME FUND 27.610 
CTJ RE STANLIB GLOBAL EQ ARR USD 51.565 
AXA MPS FINANCIAL DAC 850.000 
VOYA BALANCED PORT INTL VALUE 12.677 
THE AMERICAN UNIVERSITY IN CAIRO 4.748 
AST JPM SO EAFE OPP PD4D 4.716 
POWERSHARES PUREBETA FTSE DEVELOPED EX NORTHAMERICA PORTFOLIO 342 
ATSF GOLDMAN INTL 20.293 
ROWF GT ACWI EX US 841.655 
MULTI ADVISOR FUNDS INTERNATIONAL EQUITY VALUE FUND 56.608 
ECBSEG 87.760 
GLOBAL CURRENTS GROUP TRUST 49.020 
MAN FUNDS PLC 7.480 
RWSF CIT ACWI 399.391 
CASEY FP ARROWSTREET 28.075 
B4305 FRB S LUND RES TR FBO B LUND 1.190 
B4306 FRB M LUND REV TR 769 
LAY EMPLOYEES RETIREMENT PLAN OF THE ARCHDIOCESE OF PHILADELPHIA 80.470 
NV PERS SSGA EAFE INDEX PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF NEVADA 452.505 
PHILADELPHIA GAS WORKS PENSION PLAN 2.305 
FIRST STATE INVESTMENTS ICVC FIRST STATE DIVERSIFIED GROWTH FUND 237 
CADENCE GLOBAL EQUITY FUND LP 4.341 
IVY PROSHARES MSCI ACWI INDEX FUND 4.944 
TGIT TEMPLETON DYNAMIC EQUITY FD 6.974 
CONSULTING GROUP CAPITAL MARKE 341.365 
ARRCO QUANT 2 28.265 
RICHIEDENTE:CBHK S/A CBOSC OSF WGSS02/CBOSC ATF CBGS-WGSS02 NEW 7.778 
RICHIEDENTE:CBHK-CTL AS TST OF BPF-BWEIF-C/CITITRUST LIMITED AS TRUSTEE OF BLACKROCK 8.238 
PREMIER FUNDS-BLACKROCK WORLD EQUITY INDEX FUND 
RICHIEDENTE:CBHK SA MIML MACQUARIE INT EQ FD/INTERNATIONAL EQUITIES FUND 16.573 
RICHIEDENTE:CBHK-JBWN-MEDA SOC NZ LTD-CGE/MEDICAL ASSURANCE SOCIETY NEW ZEALAND 18.545 
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LIMITED 
RICHIEDENTE:CBHK NEWBURG NLIWGE (INDEX) T/NEWBURG NOMINEES LIMITED INVESTORS 86.300 
WHOLESALE GLOBAL EQUITY (INDEX) TRUST 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TREMBLANT CONCENTRATED MASTER FUND LP 140.909 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TREMBLANT PARTNERS LP 511.661 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TREMBLANT PARTNERS MASTER FUND LP 331.382 
JPMORGAN FUNDS (IRELAND) ICAV 1.182 
AGENTE:BANK LOMBAR OD & C/LOMBARD ODIER FUNDS (SWITZERLAND) SA I3D 241.225 
AGENTE:SIX SIS AG/SWISSCANTO FONDSLEITUNG AG 404.623 
AGENTE:HSBC BANK PLC/KAMVUS FUND 560.666 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CAPITAL GROUP EMPLOYEE BENEFIT INV.TRUST 47.300 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/IPAC SPEC INV STR INT SHARESTRATEGY NO 1 9.860 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/KIWI INVEST MAN WHOLESALE CORE GLOBAL FD 55.720 
AGENTE:JP MORGAN BANK IRELA/CORONATION GLOBAL OPPORTUNITIES FUND 692.069 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SHELL TRUST BERMUDA LTD AS TRUSTEE OF THE SHELL 155.322 
OVERSEAS CONTRIBUTORY PENSION FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ANZ WHOLESALE INTERN.SHARE NO. 1 FUND 7.593 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BANCO CENTRAL DE TIMOR-LESTE (BCTL) 75.508 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/COMMINGLED PENSION TR FUN INT OPPORTUNIT 102.099 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/DFC GLOBAL EQUITY FUND 130.317 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/RBC INTERNATIONAL EQUITY INDEX ETF 48.017 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GROUPAMA GRAND EST 3.725 
VALIANT AKTIEN EUROP 17.940 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TRANSAMERICA INTERNATIONAL EQUITY INDEX 3.628 
VP 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ICON INTERNATIONAL EQUITY FUND 43.584 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JNL/MELLON CAPITAL MSCI WORLD INDEX FUND 16.858 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST-SA LEGG MASON 2.881 
TACTICAL OPPOR PORTFOLIO 
CLEARBRIDGE INTERNATIONAL VALUE FUND 576.213 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENTS LOW CARBON GLOBAL 12.554 
SHARES FUND 
INDOSUEZ ALLOCATION PEA 73.500 
INDOSUEZ EUROPE PATRIMOINE 275.445 
ROTONDE 21.767 
AB CFAO 6.560 
IUOE LOCAL 793 MEMBERS PENSION BENEFIT TRUST OF ONTARIO 4.270 
RICHIEDENTE:CBSG-EDB4/ECONOMIC DEVELOPMENT BOARD 1.639 
TREMBLANT LONG MASTER FUND 1.869.284 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK INSTITUTIONAL TRUST COMPANY, N.A. INVESTMENT 16.192.238 
FUNDS FOR EMPLOYEE BENEFIT TRUSTS 
HAMELIN DIVERSIFIE FLEX I 76.000 
AA LA FRANCAISE ISR 233.768 
NATIXIS IONIS 7.160 
CAVEC GROUPAMA DIVERSIFIE 27.114 
PORT ROYAL EQUILIBRE 17.286 
FAGUS 60.002 
VILLIERS DIAPASON 29.300 
SEEYOND ACTIONS EUROPEENNES 146.077 
MEDI ACTIONS EURO 80.000 
BBM V-FLEX 59.125 
BEST BUSINESS MODELS 877.000 
FLORISSIME DYNAMISME 9.698 
FLORISSIME EQUILIBRE 6.668 
RIVER PARTNERS GLOBAL EQUITY ,LLC 843 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/TEMPLETON GLOBAL EQUITY MASTER FUND 9.946 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/GLOBAL GROWTH OPPORTUNITIES FUND 74.822 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PACKPAR FUND 1.108.821 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FONDO CONSOLIDADO DE RESERVAS PREVISIONALES 138.767 
NKB SII EUROPE VALUE 62.220 
BNYMTCIL CGF EUR EQ FD 100.000 
EV CORP DIVERSIFIED GS EATON VANCE CORP 1.036 
ZVK DEAM SPK 40.000 
PMPT INKA FONDS 122.387 
INTERNATIONALE KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT MBH ACTING FOR ACCOUNT OF INKA PBEAKK 1.649 
IVY ASSET STRAT 1.938.612 
IVY VIP AST STRAT 489.485 
IVY INTL CORE EQUITY 6.057.454 
IVY VIP INTL CORE EQUITY 767.500 
THE STATE OF CONNECTICUT ACTING THROUGH ITS TREASURER 277.758 
WILLIS TOWERS WATSON GROUP TRUST 184.973 
THE HARTFORD RETIREMENT PLAN TRUST FOR US EMPLOYEES 40.275 
GS TACS MARKET CONTINUOUS INTERNATIONAL 100.162 
DELTA LLOYD EQUITY SUSTAINABLE GLOBAL FUND 113.558 



UniCredit S.p.A. 
Assemblea Ordinaria 
in unica convocazione 

* ELENCO DELEGANTI * 

pag. 11 

DELTA LLOYD EQUITY SUSTAINABLE GLOBAL FUND DPF 40.917 
DELTA LLOYD EQUITY SUSTAINABLE GLOBAL FUND A 96.397 
UNIVERSITY OF NEWCASTLE UPON TYNE RETIREMENTS BENEFIT PLAN 1971 FOR NON ACADEMIC 81.223 
STAFF 
OPPENHEIMER GLOBAL ESG REVENUE ETF 2.569 
OPPENHEIMER GLOBAL REVENUE ETF 890 
OPPENHEIMER INTERNATIONAL REVENUE ETF 1.854 
SAN FRANCISCO CITY AND COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM 677.153 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TREMBLANT CONCENTRATED FUND LP C/O TREMBLANT 134.430 
CAPITAL LP 
RICHIEDENTE:CBNY-VICT CEMP DEV EN VOL ETF/VICTORYSHARES DEVELOPED ENHANCED 13.164 
VOLATILITY WTD INDEX ETF 
RICHIEDENTE:CBNY-VICT CEMP INTL VOL WTD ETF/VICTORYSHARES INTERNATIONAL VOLATILITY 4.188 
WTD INDEX ETF 
FCPE MACIF CROISSANCE DURABLE 15.326 
COLLEGES OF APPLIED ARTS AND TECHNOLOGY PENSION P 202.215 
MACKENZIE MAX DIVERSIFICATION ALL WORLD DEVELOPED IND ETF 29.596 
MACKENZIE INTERNATIONAL EQUITY INDEX ETF 974 
MACKENZIE MAX DIVERSIFICATION DEVELOPED EUR INDEX ETF 10.223 
ONTARIO POWER GENERATION INC. PENSION PLAN 93.564 
RENAISSANCE CANADIAN BALANCED FUND 7.465 
RENAISSANCE GLOBAL FOCUS FUND . 12.667 
RENAISSANCE CANADIAN MONTHLY INCOME FUND 3.267 
SAINT-GOBAIN ABRASIVES CANADA INC. MASTER TRUST FUND 23.383 
CIBC MONTHLY INCOME FUND 174.764 
CIBC GLOBAL MONTHLY INCOME FUND 32.106 
CIBC GLOBAL EQUITY GROWTH POOL 152.232 
AGENTE:HSBC TRINKAUS AND BU/INTERNATIONALE KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT MBH 1.301.953 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY SAL ST FIDELITY GLOBAL EX US IN 496.968 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/IVY INVEST INTERNATIONAL CORE EQUITY CIT 220.000 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/WTC-CTF INTERNATIONAL HORIZONS 32.763 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/PINEBRIDGE DYNAMIC ASSET ALLOCATION FUND 13.609 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/LA FINANCIERE DE L`ECHIQUIER 2.274 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AMP CAPITAL SPEC INTERN SHARE FUND 97.105 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ECHIQUIER VALUE 886.388 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ERAFP AC EU2 AXA IM 929.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ONEPATH GLOB SHARES LARGE CAP UNHED IN P 200.886 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ZURICH INVESTMENTS UNHEDGED GLOBAL GROWT 139.222 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/NORDEA PRO EUROPEAN FUND 443.505 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/NORDEA EUROPE FUND 843.651 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TRUST AND CUSTODY SERVICES BANK LIMITED 170.144 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN INSURANCE TRUST GLOBAL ALLOC PO 592 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MUNICIPAL EMPLOYEES PENSION PLAN 200.226 
AGENTE:HSBC BANK PLC/NORFOLK PENSION FUND 33.791 
AGENTE:BANK LOMBAR OD & C/LOMBARD ODIER ASSET MANAGEMENT (SWITZERLAND) SA 190.711 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ISHARES WHOLESALE SCREENED INT EQ IND F 15.814 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ.ADVISORS TR AXA TEMPLE GLOB EQ M VO P 20.960 
AGENTE:HSBC BANK PLC/FRIENDS LIFE FUNDS LIMITED 429.403 
AGENTE:BP2S JERSEY BRANCH/BOTSWANA PUBLIC OFFICERS PENSION FUND 977.644 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD INTERNATIONAL VALUE FUND 1 1.135.386 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY UCITS II ICAV 5.249 
CNBF RB 100.468 
CNBF RC 210.824 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INVESTEC GLOBAL AGGRESSIVE EQUITY, LLC 326.862 
INVESTEC GLOBAL STRATEGY FUND 6.317.023 
AMERICAN CENTURY SICAV 32.862 
STARFUND (ING IM) 2.650.000 
CFP BEST SUST EUR FUND 22.854 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EPS 47.458 
SEATTLE CITY EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM 2.407 
DIVERSIFIED TRUST COMPANY INTERNATIONAL EQUITY COMMON TRUST FUND 359.065 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SEI INSTITUTIONAL INTERNATIONAL TRUST INTERNATIONAL 2.411.011 
EQUITY FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/WELLINGTON MANAG PORTFOLIOS IV SICAV 46.505 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY SALEM STREET TRUST: SPARTAN TOTAL INTERNATIONAL 200.002 
INDEX FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/AMERICAN CENTURY GLOBAL GROWTH TRUST 10.959 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/VARIABLE INSURANCE PRODUCTS FUND II: INTERNATIONAL INDEX 7.306 
PORTFOLIO 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S -LDN/JANUS HENDERSON INSTITUTIONAL EUROPEAN INDEX OPPORTUNITIES 173.596 
FUND 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/LEGALSUPER 34.958 
AGENTE:BANK LOMBAR OD & C/CAISSE INTER ENTREP DE PREV PROFES CIEPP 132.108 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ALBERTA TEACHERS RETIREMENT FUND BOARD 547.390 
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AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SHELL TRUST (BERMUDA) LIMITED AS TRUSTEE OF THE SHELL 28.161 
INTERNATIONAL PENSION FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/LUCRF PTY LTD FOR THE LABOUR UNION CO-OPERATIVE 18.589 
RETIREMENT FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN CHASE BANK - PB - UNITED STATES TRUSTS 394 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOLDMAN SACHS VARIABLE INS TRUST - G SACHS STRATEGIC 21.046 
INTER EQUITY FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK TACTICAL OPP FD OF BLACK FDS 33.580 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN GLOBAL RESEARCH ENHANCED IND FU 482.323 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BRIGHTHOUSE FUNDS TRUST I - SCHRODERS 37.793 
GLOBAL MULTI-ASSET PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ANCHOR SERIES TRUST SA WELLINGTON 17.666 
MULTI-ASSET INCOME PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SEASONS SERIES TRUST SA MULTI-MANAGED INT 20.455 
EQUITY PTF 
INVESTERINGSFORENINGEN LAEGERNES INVEST, 2.032 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PENSIONSKASSE JOHNSON & JOHNSON SCHWEIZ 99.127 
MACKENZIE MAXIMUM DIVERS.ALL WORLD DEVELOPED EX NORTH AMERICA IE 16.721 
M&G (LUX) INVESTMENT FUNDS 1 4.577.415 
STICHTING J.E. ASR ES G INDEXPLUS INST. FONDSEN INZAKE EUROPA 199.833 
AGF ALL WORLD TAX ADVANTAGE GROUP LIMITED 46.960 
AON HEWITT GLOBAL EQUITY FUND 156.205 
EAFE EQUITY FUND . 332.539 
RENAISSANCE INTERNATIONAL EQUITY PRIVATE POOL 76.632 
HEALTHCARE EMPLOYEES` PENSION PLAN - MANIT 856.583 
SASKATCHEWAN HEALTHCARE EMPLOYEES` PENSION PLAN 820.275 
TD EMERALD INTERNATIONAL EQUITYINDEX FUND 511.422 
TD INTERNATIONAL INDEX FUND 79.559 
TD EUROPEAN INDEX FUND . 15.189 
CIBC INTERNATIONAL INDEX FUND 38.828 
CIBC POOLED INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND 9.105 
RICHIEDENTE:JP MORGAN CLEARING CORP/MANIKAY MASTER FUND LP 3.844.627 
MANNING AND NAPIER FUND INC BLEND EXTENDED 5.682 
MANIKAY MASTER FUND 15.373 
MANNING AND NAPIER FUND PROBLEND MAXIMUM TERM 4.357 
FIDELITY CONCORD STREET TRUSTII SPARTAN INT 255 
MANNING AND NAPIER FUND INC PRO BLEND MODERATE 3.573 
VIDACAIXA SAU 769.993 
CAIXABANK ASSET MANAGEMENTS 6.980.474 
MANNING AND NAPIER FUND BLEND ED ASSET MODERATE 778 
MANNING AND NAPIER FUND BLEND ED ASSET EXTENDED 1.748 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/AHL GLOBAL INVESTMENTS SERIES 2 LTD 90 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/AHL INSTITUTIONAL SERIES 3 LTD 1.451 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/MAN FUNDS VIII ICAV-MAN AHL DIVERSIFIELD 476 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/CLASS N AHL ALPHA 2.5 XL EUR TRADING LIMITED 1.488 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/MAN AHL DIVERSIFIED MARKETS EU BEUR- WORLD 57 
TRADE CENTER 
RICHIEDENTE:GOLDMAN SACHS INTERNATIONAL LIMITED/BOURNE PARK CAPITAL (LUX)SA SICAV-BRN 1.142 
MNGD ACCT K2 FD C/O BPC INVESTMENTS LIMITED 
RICHIEDENTE:GOLDMAN SACHS SEGREGATION A/C/COLTRANE MASTER FUND LP C/O COLTRANE 3.458.922 
ASSET MGMT LP 
RICHIEDENTE:JP MORGAN SECURITIES LTD/ALGERT WORLD EQUITY EXTENSION MASTER FUND LP 29.171 
RICHIEDENTE:JP MORGAN SECURITIES LTD/MAN NUMERIC MEGA EQUITY STRATEGIES FUND LIMITED 48.712 
MANNING AND NAPIER FUND INTERNATIONAL SERIES 106.283 
GERANA SICAV-SIF, S.A. 139.779 
GERANA SICAV-SIF, S.A. 12.379 
GERANA SICAV-SIF, S.A. 108.098 
JPMORGAN FUNDS 201.514 
JPMORGAN FUNDS 39.374 
JPMORGAN FUNDS 69.684 
T. ROWE PRICE FUNDS SICAV 1.992 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A AEGON RE MM EUROP EQ FND/AEGON CUSTODY B.V 340.573 
RICHIEDENTE:CBLDN SA AEGON CUST BV - MM W EQ IN/AEGON CUSTODY B.V 84.280 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/AHL ALPHA MASTER LIMITED C/O CITCO TRUSTEES 1.436 
(CAYMAN) LIMITED 
RICHIEDENTE:CITIGROUP GLOBAL MARKETS SA PRIME FINANCE CLIENT SAFEKEEPING/ATLAS 69.292 
QUANTITATIVE TRADING FUND LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLACK DIAMOND OFFSHORE LTD. C.O. UBS (CAYMAN 20.652 
ISLANDS) LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLACK DIAMOND RELATIVE VALUE OFFSHORE LTD CO 3.255 
CITCO FUND SERVICES (CAYMAN ISLANDS) LIMITED 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLUE MOUNTAIN CREDIT ALTERNATIVES MASTER FUND 3 
LP CO M AND C CORP SERVICES LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLUEMOUNTAIN KICKING HORSE FUND L.P. C/O 1 
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MAPLES CORPORATE SVCS LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/CHILTON INVESTEMNT COMPANY LLC 75.525 
RICHIEDENTE:CGML IPB CL SAFEK (CLEARING) ACCOUN/CITADEL MULTI-STRATEGY EQUITIES 1.045.496 
(IRELAND) 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/CPPIB MAP CAYMAN SPC-SEGREGATED PORTFOLIO H 54.750 
MAPLES CORPORATE SERVICES LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/DOUBLE BLACK DIAMOND OFFSHORE LTD. UBS 134.001 
(CAYMAN ISLANDS) LTD. 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/EMN CDM FUND LP 15.209 
RICHIEDENTE:CITIGROUP GLOBAL MARKETS SA PRIME FINANCE CLIENT SAFEKEEPING/FMAP WMC 22.276 
LIMITED 
RICHIEDENTE:CBNY-HARBORWALK GLOBAL GROWTH, LP/HARBORWAL GLOBAL GROWTH LP TBCAM 5.635 
LLC 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE. 15.309 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE. 865.877 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE. 177.871 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE. 25.763 
RICHIEDENTE:CBHK SA JTSB STB GS GL E QE M FD/JAPAN TRUSTEE SERVICES BANK LTD. AS 14.761 
TRUSTEE FOR STB GS GLOBAL (EX JAPAN) QUANT EQUITY MOTHER FUND 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/MCKINLEY NON US DEVELOPED 130 30 GROWTH 19.600 
ONSHORE FUND LP C O MCKINLEY C.MGMT.LLC 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/POINT72 ASSOCIATES LLC - FSEU C/O THE 375.027 
CORPORATION TRUST COMPANY 
RICHIEDENTE:CITIGROUP GLOBAL MARKETS SA PRIME FINANCE CLIENT SAFEKEEPING/SAC CAPITAL 700.000 
ASSOCIATES LLC-MCGI 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA NEW YORK SA SDA INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND/SDA INTL 66.855 
EQUITY INDEX FD WORLD 
RICHIEDENTE:CBNY-SOCIALLY RESP DVLP MKTS/SOCIALLY RESPONSIBLE DEVELOPED MARKETS 4.655 
FUNDAMENTAL INDEX CTF 
RICHIEDENTE:CBNY-HPT INTERNATIONAL EQUITY FD/THE HARBORWALK PRIVATE TRUST - 32.842 
THEINTERNATIONAL EQUITY FUND 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TUDOR SYSTEMATIC TACTICAL TRADING LTD - 8.073 
SERGEY C/O TUDOR INVESTMENT CORPORATION 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLUEMOUNTAIN SYSTEMATIC MASTER FUND LP 2 
MAPLES CORP SERVICES LTD 
PALM TREE FUND OF AMERCAN INVE 198.939 
CGCM INTERNATIONAL EQUITY INVE 676.589 
NUMERIC EUROPEAN EQUITY FUND 20.560 
TRUST AND CUSTODY SERVICES BAN 1.405 
AMJ GLOBAL BALANCED FUND 10.517 
BLACKROCK GLOBAL ALLOCATION FU 114.866 
SILVER INVESCO EURO EQUITY 258.697 
AMUNDI FUNDS II PIONEER FLEXIB 281.261 
KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT M.B. 318.592 
JANUS HENDERSON EUROPEAN FOCUS FUND 716.373 
AGENTE:NOMURA BK SA LUXEMB/WIF-EUROPE OPPORTUNITIES 49.700 
AGENTE:NOMURA BK SA LUXEMB/NIFS - AMERICAN CENTURY GBL GROWTH 13.319 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 6.600 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SEI INSTITUTIONAL INVESTMENTS TRUST WORLD EQUITY EX-US 455.430 
FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/JAPAN TRUSTEE SERVICES BANK LTD 3.414 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THORNBURG INTERNATIONAL EQUITY 4.213 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 508 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 2.075 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/JAPAN TRUSTEE SERVICES BANK LTD 21.147 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SEI INSTITUTIONAL INVESTMENTS TRUST - SCREENED WORLD 15.820 
EQUITY EX-US FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 8.350 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 41.225 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/PIONEER FLEXIBLE OPPORTUNITIES FUND 467.819 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 8.594 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SEI INSTITUT.INV.TRUST WORLD SEL.EQU.FUN 246.500 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/DEVELOPED INTERNATION EQUITY SELECT ETF 1.794 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/JPMORGAN ETFS (IRELAND) ICAV 10.045 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY SALEM STREET TRUST: FIDELITY SAI INTERNATIONAL 452.736 
VALUE INDEX FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SIX CIRCLES INTERNAT UNCONSTRAIN EQ FUND 545.498 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY SALEM STREET TRUST: FIDELITY ZERO INTERNATIONAL 83.762 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY CONCORD STREET TRUST: FIDELITY SERIES 1.780 
INTERNATIONAL INDEX FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SCHRODER INTERNAT MULTI-CAP EQUITY TRUST 147.639 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 83.148 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/JAPAN TRUSTEE SERVICES BANK LTD 73.084 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 38.100 



UniCredit S.p.A. 
Assemblea Ordinaria 
in unica convocazione 

* ELENCO DELEGANTI * 

pag. 14 

AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/PANAGORA RISK PARITY M.A.C.FD 650 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/CHIRON CAPITAL ALLOCATION FUND 327.740 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/BPSS LUX/HENDERSON HHF SICAV 29.287 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/FAM SERIES UCITS ICAV 50.000 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/BPSS SYDNEY/DEE STREET GLOBAL EQUITY FUND 9.498 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AMP LIFE INTERNATIONAL EQUITIES FUND 24.768 
AGENTE:BP2S SINGAPORE/INFO COMMUNI MEDIA DEVELOPMENT AUTHORITY 6.972 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ECHIQUIER AGRESSOR 2.000.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ECHIQUIER AGRESSOR PEA 344.000 
AGENTE:SUMITOMO MITSUI TRUS/DL INTERNATIONAL RESEARCH OPEN MOTHER FD 80.094 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CHIRON FUND SICAV 116.620 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NFS LIMITED TRAFALGAR COURT ADMIRAL 375.887 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/LOCAL GOVERNMENT SUPERANNUATION SCHEME 71.338 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/STATE OF CALIFORNIA SAVINGS PLUS PROGRAM MASTER TRUST 94.807 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN FUND III ICVC-JPM DIVERSIFIED G 4.234 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN CHASE BANK - PB - US CORPORATIO 1.056 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN CHASE BANK - PB - US INDIVIDUAL 7.200 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN CHASE BANK - PB - US PARTNERSHI 6.631 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FRANKLIN TARGET RETURN FUND 1.613 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD ETHICALLY CONSCIOUS INTERNATIONAL SHARES 15.618 
INDEX FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON INTERNATIONAL STOCK TRUST 140.694 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ACCIDENT COMPENSATION CORPORATION 191.658 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JP MORGAN CHASE 401(K) SAVINGS PLAN 894.740 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ACCIDENT COMPENSATION CORPORATION 79.121 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOLDMAN SACHS TRUST - GOLDMAN SACHS ABSOLUTE RETURN 32.200 
TRACKER FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GST GOLDMAN SACHS .INTL.TAX MANAGE EQ FD 277.503 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOLDMAN SACHS INTER EQUITY INSIGHTS FUND 731.312 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 1.350.880 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN FUND ICVC - JPM EUROPE FUND 48.864 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN LIFE LIMITED 63.390 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN SAR EUROPEAN FUND 124.275 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE BARCLAYS BANK UK RETIREMENT FUND 17.329 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD ESG INTERNATIONAL STOCK ETF 31.182 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 2.106.542 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BOARD OF TRUSTEES OF THE NATIONAL PROVIDENT FUND AS 8.420 
TRUSTEE OF THE GLOBAL ASSET TRUST 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/INTERNATIONALE KAPITALSANLAGEGESELLSCHAF 294.263 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BBP INKA 40.495 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK INT INDEX V.I. FD BL VAR SER F 27.282 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK MULTI-ASSET INCOME PORTFOLIO OF BLACKROCK 521.200 
FUNDS II 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK MANAG.VOL.V.I. F.OF BLACK.VAR. 11.495 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK MSCI EAFE EQUITY NY N.A. INVESTMENT FUNDS FOR 492.664 
EMPLOYEE BENEFIT TRUSTS 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ACHMEA PENSIOEN- EN LEVENSVERZEKERINGEN 1.640.825 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AMERICAN UNIVERSITY 13.606 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/DHL EMPLOYEE BENEFIT FUND OFP DE 130.327 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MSCI EUROPE EQUITY ESG SCREENED INDEX FU 1.570 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN BETABUILDERS EUROPE ETF 749.127 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN DIVERSIFIED FUND 8.234 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/KATHERINE C. MOORE CHARITABLE LEAD ANNUITY TRUST I 1.538 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/U S STEEL CORPO REPRES RETIEESR BENEF TR 2.127 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN DIVERS RETU EUR CURREN HEDG ETF 3.040 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/UNITED CORPORATION LIMITED 502.275 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MANULIFE INTERNATIONAL EQUITY FUND UT 371.699 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/REGIME DE RETRAITE D HYDRO QUEBEC 128.196 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/AURION GLOBAL EQUITY FUNDS 7.497 
AGENTE:CREDIT SUISSE SECURI/D.E SHAW COUNTRY GLOBAL ALPHA EXTENSION 24.451 
AGENTE:CREDIT SUISSE SECURI/D. E. SHAW VALUE ALL COUNTRY ALPHA EXTENSION 156.334 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SCHWAB FUNDAMENTAL INTERNATIONAL LARGE COMPANY INDEX 333.805 
FUND 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ASTORG CROISSANCE MID CAP 34.373 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/KAPITALFORENINGEN UNITE II EUROPAEISKE SMALL CAP 98.965 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/INVESTERINGSF NOR INV GLOB AKTIER INDEKS 8.433 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/INVESTERINGSF NORDEA INVEST EUROPA 167.271 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/NORDEA EUROPEAN PASSIVE FUND 47.636 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/NORDEA GLOBAL PASSIVE FUND 67.992 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CTIVP - LAZARD INTERNATIONAL EQUITY ADVANTAGE FUND 1.074.553 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CAPITAL GROUP GLOBAL EQUITY FUND 41.713 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CAPITAL GROUP GLOBAL EQUITY COMMON TR (US) 51.834 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MULTI MANAGER INTERNAT EQUITY STRAT FUND 1.803.676 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MULTI-MANAGER INTERNATIONAL EQUITY STRATEGIES FUND 212.145 
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AGENTE:HSBC BANK PLC/AI STRATEGIC GLOBAL EQUITY FUND 328.453 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/SCHRODER IN.P.F.ADV.GL.EQUITY.FU 11.119 
AGENTE:HSBC BANK PLC/FRIENDS LIFE AND PENSIONS LIMITED PIXHAM END 249.221 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/THE HSBC GROUP HONG KONG LOCAL STAFF RETIREMENT 10.607 
BENEFIT SCHEME 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/THE RONALD MCAULAY 2003 CAPITAL TRUST 9.366 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/OAK PORTFOLIO HOLDINGS LIMITED 11.016 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/THE OAK SENEFORD TRUST 15.738 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ELEVA UCITS FUND 7.103.800 
AGENTE:HSBC BANK PLC/AI GLOBAL EQUITY FUND 359.468 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/INVESTERINGSFORENINGEN NORDEA INVEST GLOBAL STARS 48.592 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP TOCQUEVILLE OLYMPE PATRIMOINE 5.500 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP TOCQUEVILLE DIVIDENDE 382.750 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP TOCQUEVILLE ULYSSE 466.000 
AGENTE:CREDIT SUISSE SECURI/NINETEEN77 GLOBAL MULTI-STRATEGY ALPHA MASTER LIMITED 966 
AGENTE:CREDIT SUISSE SECURI/NINETEEN77 GLOBAL FUNDAMENTAL MARKET NEUTRAL LONG/SHORT 14 
MASTER LIMITED 
ARCONIC RETIREMENT PLANS MASTER TRUST 40.485 
INTERNATIONAL EQUITY FUND 72.333 
USBK TR QKR GLBL TAC ALL FUND 30.356 
KAPITALFORENINGEN EMD INVEST GLOBALE AKTIER II 6.090 
KAPITALFORENINGEN EMD INVEST GLOBALE AKTIER III 14.563 
MAN INTERNATIONAL ICVC MAN DYNAMIC ALLOCATION FUND 5.250 
GREAT WEST CORE STRATEGIES INTERNATIONAL EQUITY FUND 9.140 
RCKFLR BROS RHMBLN ACWI EXUS 290611 ROCKEFELLER BROTHERS FUND INC 4.093 
THE BOSTON COMPANY INC POOLED EMPLOYEE INTERNATIONAL EQUITY FUND 98.980 
BNYMTCIL WINTON EUROPEAN EQU FD T 9.115 
BNYMTCIL WINTON GLOBAL EQUITY FD TR 1.771 
WESPATH FUNDS TRUST 11.911 
UMC BENEFIT BOARD INC 9.143 
INVESCO S AND P EUROPE 350 EQUAL WEIGHT INDEX ETF 5.754 
THE CONSOLIDATED EDISON PENSION PLAN MASTER TRUST 136.695 
MINISTERS AND MISSNRES BENEFIT BRD OF AMERICAN BPTST CHURCHES 19.656 
IQ 500 INTERNATIONAL ETF 6.845 
MERCK AND CO INC MASTER RETIREMENT TRUST 302.313 
TEXAS UTILITIES QUAL NDT PARTNERSHIP 3.477 
USBK CCA AGGRESSIVE RETURN FUND 2.399 
THE BANK OF NEW YORK MELLON EMPLOYEE BENEFIT COLLECTIVE INVESTMENT FUND PLAN 1.600.439 
CF DV INTERNATIONAL STOCK INDEX FUND 93.527 
BCT POOLED INVESTMENT FUND SERIES SMARTEUROPEAN EQUITY FUND 7.886 
1975 IRREV TRUST OF C D WEYERHAEUSER 1.860 
CDW 73 IRR PARA GL 951 
RICHARD KING MELLON FDN 12.702 
FRK MUT FIN SRVC FD 404.554 
DREYFUS VARIABLE INTERNATIONAL VAL 53.228 
BMO FBO ST LOUIS CARPENTERS TEMPLETON 74.969 
NON US EQUITY MANAGERS PORTFOLIO 1 SERIES 32.480 
EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF TEXAS 163.597 
GAMMA EMIRATES INVESTMENTS LLC 3.736 
NKB PRO SI VERDENS INDEKS ETISK 21.922 
PS FTSE RAFI DEVEL MAR EX US PORT 480.855 
IVY PZENA INTERNATIONAL VALUE FUND 175.587 
BNYMTCIL GLG EUROPEAN EQ ALTER TRAD 73.500 
ADVANCED SERIES TRUST AST PRUDENTIAL GROWTH ALLOCATION PORTFOLIO 64.880 
STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOENFONDS VOOR DEZOETWARENINDUSTRIE 11.266 
LMIF NUMERIC EUROPE CORE 60.130 
CATHOLIC COMMUNITY FOUNDATION OF MINNESOTA 2.324 
INTERNATIONALE KAPITALANLANGEGESELLS CHAFT MBH 7.767 
GSK TEMPLETON 158.444 
INVESTERINGSFORENINGEN LAEGERNES INVEST LI AKTIER GLOBALE II AKK 2.650 
INVESTERINGSFORENINGEN LAEGERNES INVEST LI AKTIER GLOBALE II 11.528 
AIF 21104 LPI AKT EUROPA II 106.767 
BLL AQUILA LIFE GLOBAL MINIMUM 202.647 
ROWF GT ALPHAEXTEXUSC 141.204 
FARMERS GROUP INC EMPLOYEES PENSION PLAN TRUST 147.718 
DREYFUS INTERNATIONAL EQUITY FUND 809.763 
DREYFUS INDEX FUNDS INC DREYFUS INTERNATIONAL STOCK INDEX FUND 86.325 
SHELL PENSION TRUST 57.069 
SHELL PENSION TRUST 35.657 
THE BOARD OF REGENTS OF THE UNIVERSITY OF TEXAS SYSTEM 1.248.827 
PUBLIC SERVICE ENTERPRISE GROUP INC MASTER DEFINED BENEFIT RETIREMENT TRUST 311.696 
PUBLIC EMPLOYEE RETIREMENT SYSTEM OF IDAHO 105.121 
STICHTING PENSIOENFONDS UWV 257.542 
MCKINLEY CAPITAL COLLECTIVE INVESTMENT TRUST 31.940 
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BNY MELLON INTERNATIONAL FUND 1.211.694 
COUNTY EMPLOYEES ANNUITY AND BENEFIT FUND OF COOK COUNTY 74.749 
KOOKMIN BANK ACTING AS TRUSTEE OF KIM PRIVATE PRIME EUROPE EQUITY MASTER INVESTMENT 114.346 
TRUST 3 
MSV LIFE P L C 194.484 
LUCENT TECHNOLOGIES INC DEFINED CONTRIBUTION PLAN MASTER TRUST 93.589 
LUCENT TECHNOLOGIES INC MASTER PENSION TRUST 57.970 
VIRGINIA RETIREMENT SYSTEM 246.301 
VIRGINIA RETIREMENT SYSTEM 191.090 
ENSIGN PEAK OSAM INTL EQUITY 13.850 
EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF THE STATE OF HAWAII 66.736 
OPERATING ENGINEERS LOCAL 101 PENSION FUND 39.117 
VERIZON MASTER SAVINGS TRUST 149.987 
VERIZON MASTER SAVINGS TRUST 6.573 
VOYA MULTI MANAGER INTERNATIONAL EQUITY FUND 85.003 
DUKE ENERGY QUALIFIED NUCLEAR DECOMMISSIONING 39.840 
UMC BENEFIT BOARD INC 107.062 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT 64.200 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT 108.144 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT 738.923 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION ANDDEVELOPMENT 94.959 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT 10.258 
FRK MUT EURO FD 1.581.443 
ERSEL GESTION INTERNATIONALE SA 156.574 
PRIVILEDGE AMBER EVENT EUROPE 82.314 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BARINGS ACTIVE PASSIVE EQUITY DIRECT EAFE 325 
LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND 11.009 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND 10.808 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BRIGHTHOUSE FUNDS TRUST I - JPMORGAN GBL 9.725 
ACTIVE ALL PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HEALTHONE 17.266 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIFF INVESTMENT PROGRAM, INC - TIFF 8.297 
MULTI-ASSET FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIFF INVESTMENT PROGRAM, INC - TIFF 3.377 
MULTI-ASSET FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INVESTEC GLOBAL SELECT LLC- INVESTEC INT 366.136 
DYNAMIC EQUITY F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TPMG,INC.MED BN PL FR RET NON-PHYS EMP COV 10.580 
BY A CO BARG AG TST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIRST CHURCH OF CHRIST SCIENTIST 7.615 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST SA TEMPLETON 520.201 
FOREIGN VALUE PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST SA JPMORGAN DV 2.299 
BALANCED PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIAA-CREF LIFE FUNDS - INTERNATIONAL 206.770 
EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NATWEST TR+DEP SERV LTD ATO ST. JAMES`S PL 1.770.286 
GR EURO PROG UT TR 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NATWEST TRU+DEP SERV LTD ATO ST. JAMES`S 1.096.728 
PL CONT EURO UN TR 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NATWEST TRU+DEP SERV LTD ATO ST. JAMES`S 235.975 
PL GL EQ UN TR 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BUCKINGHAMSHIRE COUNTY COUNCIL PENSION 524.716 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BUCKINGHAMSHIRE COUNTY COUNCIL PENSION 18.309 
FUND 
LA BANQUE POSTALE PREVOYANCE 5.186 
BOURBON 1 ROTHSCHILD ET CIE GESTIO 290.000 
TONI ACTIONS 100 52.480 
LBPAM ACTIONS 80 82.382 
LBPAM ACTIONS EUROPE MONDE 49.251 
SAFRAN DYNAMIQUE 22.497 
SAFRAN MIXTE SOLIDAIRE 4.431 
ECUREUIL RETRAITE EURO ACTIONS 4 160.000 
UECM ALSACE 8.500 
ALLOC INDIANA 25.495 
CNP 2?C SUSTAIN EURO 112.453 
AGRICA TACTIQUE G 14.386 
HAMELIN ACTIONS EUROPE FIBRE 50.344 
CAVEC LA FRANCAISE DES PLACEMENTS 39.031 
:70E::PACO//ISS, EMAIL: 494.500 
MEDI ACTIONS 500.000 
ABN AMRO EURO SUSTAINABLE EQUITIES 190.000 
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CNP ASSUR VALUE ET MOMENTUM 21.585 
LBPAM ACTIONS EURO FOCUS EMERGENT 309.600 
GROUPAMA AVENIR ALL CAP EURO 80.000 
PALATINE ACTIONS DEFENSIVES EURO 2.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MANAGED PENSION FUNDS LIMITED 1.183.997 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SBC MASTER PENSION TRUST 168.831 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/IBM PERSONAL PENSION PLAN TRUST 92.404 
CAPITAL INTERNATIONAL FUND 452.394 
STATE OF WISCONSIN INVESTMENT BOARD 750.306 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALAMEDA COUNTY EMPLOYEES` RETIREMENT 11.180 
ASSOCIATION 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BANK OF KOREA 2.070 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WASHINGTON STATE INVESTMENT BOARD 86.019 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW MEXICO STATE INVESTMENT COUNCIL 157.005 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK LIFE AND HEALTH INSURANCE 5.861 
COMPANY 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN 1.035.794 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOV OF HM THE SULTAN AND YANG 19.392 
DI-PERTUAN OF BRUNEI DARUSSALAM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA SPDR ETFS EUROPE I PUBLIC LIMITED 245.357 
COMPANY 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/T ROWE PRICE INTERNATIONAL EQUITY INDEX 15.233 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NATIONAL FARMERS UNION MUTUAL INSURANCE 82.100 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/WSSP INTERNATIONAL EQUITIES TRUST 224.903 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET IRELAND UNIT TRUST 218.040 
RICHIEDENTE:CBNY-M1ARR6 NAB ACF MLC WMP GL/MLC INVESTMENTS, MLC LIMITED 815.922 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CGMPV, LLC 1.599 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADVISORS TRUST - ATM INTERNATIONAL MA 158.158 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE 41.682 
SEEYOND EQUITY FACTOR INVESTING 12.127 
CNP ASSURANCES 1.570.334 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 1.028 490.613.191 

12 Deleganti di MAURELLI VINCENZO Tessera n° 6367 
Azioni 

AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COMMON TRUST ITALY FUND 1.735.039 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DUPONT PENSION TRUST 803.920 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FRANCE PLACEMENT EURO 1.119.789 
RICHIEDENTE:CBNY SA GOVERNMENT OF NORWAY/GOVERNMENT OF NORWAY 64.696.596 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SAMFORD UNIVERSITY 1.712 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BRUNEI INVESTMENT AGENCY 53.754 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE OF ALASKA RETIREMENT AND BENEFITS 89.043 
PLANS 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/PATRIMOINE PARTENAIRE 25.500 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FUNDACAO CALOUSTE GULBENKIAN 46.987 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE PRUDENTIAL INSURANCE COMPANY OF 165.875 
AMERICA 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ILLINOIS MUNICIPAL RETIREMENT FUND 214.951 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE PUBLIC INSTITUTION FOR SOCIAL SECURITY 598.559 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA NEW YORK SA VSVGGE VICSUPER FUND/VICTORIAN SUPERANNUATION 66.898 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RETAIL EMPLOYEES SUPERANNUATION TRUST 31.635 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TENNESSEE CONSOLIDATED RETIREMENT 992.620 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/IBM RETIREMENT PLAN 12.566 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/OREGON PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT 91.965 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CAISSE DE DEPOT ET PLACEMENT DU QUEBEC 601.922 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW YORK STATE COMMON RETIREMENT FUND 992.644 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MARYLAND STATE RETIREMENT & PENSION 312.456 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CENTRAL PROVIDENT FUND BOARD 11.529 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ORANGE COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT 38.614 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE UNIVERSITY OF HONG KONG 10.977 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC LIFE (INTERNATIONAL) LIMITED 90.564 
RICHIEDENTE:CBNY SA NORGES BANK/NORGES BANK 704.005 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHWESTERN UNIVERSITY 51.527 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CANADA PENSION PLAN INVESTMENT BOARD 731.074 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING PENSIOENFONDS SAGITTARIUS 65.753 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FUNDO DE PENSOES 111.059 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/KANSAS PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT 747.887 
SYSTEM 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PENSION BENEFIT GUARANTY CORPORATION 251.729 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MANAGED PENSION FUNDS LIMITED 268.062 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STICHTING PHILIPS PENSIOENFONDS 274.959 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEACHER RETIREMENT SYSTEM OF TEXAS 1.164.961 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OMEGA FFIP LIMITED PARTNERSHIP 4.685 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WALT DISNEY COMPANY RETIREMENT 34.388 
PLAN MASTER TRUST 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP BORGHESE FINANCE 7.500 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SBC MASTER PENSION TRUST 90.882 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PARTNERS HEALTHCARE SYSTEM INC 161.980 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ONTARIO TEACHERS PENSION PLAN BOARD 294.388 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HIRTLE CALLAGHAN TRUST INTERNATIONAL 1.026.654 
EQUITY PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE REGENTS OF THE UNIVERSITY OF 1.046.971 
CALIFORNIA 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARIZONA STATE RETIREMENT SYSTEM 80.819 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING INSTITUUT GAK 5.057 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NORTHROP GRUMMAN PENSION MASTER TRUST 509.084 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER EUROPEAN FUND 2.923.987 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STATE UNIVERSITIES RETIREMENT SYSTEM 38.511 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ARABELLE INVESTISSEMENTS 17.594 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UNITED NATIONS JOINT STAFF PENSION FUND 1.500.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP FCE INVEST EURO 375.390 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/UNIVERSE THE CMI GLOBAL NETWORK FUND 244.969 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COLONIAL FIRST STATE WHOLESALE INDEXED GLOBAL SHARE 78.395 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STATE TEACHERS RETIREMENT SYSTEM OF OHIO 914.103 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MERSEYSIDE PENSION FUND 50.143 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/ROBECO CAPITAL GROWTH FUNDS 14.765 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ROYAL LONDON GROUP PENSION SCHEME 41.162 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/IBM PERSONAL PENSION PLAN TRUST 40.341 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/WYOMING RETIREMENT SYSTEM 29.716 
AGENTE:PICTET & CIE/SWISS LIFE (LUXEMBOURG) S.A. 273.549 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BAE MASTER PENSION INVESTMENT TRUST 284.711 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALASKA ELECTRICAL PENSION PLAN 15.909 
CAPITAL INTERNATIONAL FUND 57.512 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CITY OF NEW YORK GROUP TRUST 9.901.493 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE HEALTH FOUNDATION 31.189 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP COLLEGIALE SAINT PIERRE 27.798 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/IBM DIVERSIFIED GLOBAL EQUITY FUND 57.144 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE OF MINNESOTA 1.225.135 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/SOCIAL ACTIVE ACTIONS 138.577 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/SOCIAL ACTIVE DIVERSIFIE 11.782 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/CM VALEURS ETHIQUES 47.556 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE NEW ECONOMY FUND 3.853.363 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SONOMA COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT 77.932 
ASSOCIATION 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP UNION EUROPE 214.525 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC EUROPEAN INDEX FUND 571.712 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MARITIME AND PORT AUTHORITY OF SINGAPORE 3.119 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CITY OF AUSTIN EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM 2.841 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING PENSIOENFONDS ING 236.727 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SENTINEL INTERNATIONAL FUND 1.872 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AXA ROSENBERG EQUITY ALPHA TRUST 50.300 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EMERGENCY SERVICES SUPERANNUATION 9.529 
SCHEME 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CHRISTIAN SUPER 7.476 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GMAM GROUP PENSION TRUST II 148.400 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PHOENIX LIFE LIMITED 132.473 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NEW ZEALAND SUPERANNUATION FUND 562.472 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE REPRESENTATIVE CHURCH BODY 32.100 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STICHTING BEDRIJFSPENSIOENFONDS VOOR HET 36.202 
BAKKERSBEDRIJF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE OF NEW JERSEY COMMON PENSION FUND 1.091.226 
STATE OF WISCONSIN INVESTMENT BOARD 1.434.555 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/PARVEST 138.556 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SELINGA INVEST. 10.028 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARBOR CAPITAL GROUP TRUST FOR DEFINED 101.132 
BENEFIT PLANS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARKWRIGHT, LLC 12.463 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AXA INVESTMENT MANAGERS DEUTSCHLAND 2.400 
GMBH FOR AXA EUROPA 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN BEACON INTERNATIONAL EQUITY 3.383.199 
FUND 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALAMEDA COUNTY EMPLOYEES` RETIREMENT 31.712 
ASSOCIATION 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UNIVERSITY OF MANCHESTER 159.203 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PRUDENTIAL RETIREMENT INSURANCE & 214.973 
ANNUITY COMPANY 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/WHEELS COMMON INVESTMENT FUND 19.184 
METROPOLE FRONTIERE EUROPE 36.200 
METROPOLE SELECTION 3.154.000 
AAE MG 145.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CALIFORNIA PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT 5.625.559 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CALIFORNIA STATE TEACHERS RETIREMENT 3.770.769 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BILL AND MELINDA GATES FOUNDATION TRUST 276.021 
SEI GLOBAL MASTER FUND PLC 37.433 
US BANK NATIONAL ASSOCIATION 3.755 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MF INTERNATIONAL FUND LLC 3.061 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MGI FUNDS PLC 187.368 
ICARE 58.976 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/UNIVEST 810.793 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY PLC 450.805 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BANK OF KOREA 397 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOLDMAN SACHS PROFIT SHARING MASTER 55.673 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARTFORD INTERNATIONAL OPPORTUNITIES 646.361 
HLS FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE HARTFORD INTERNATIONAL 1.924.225 
OPPORTUNITIES FUND 
METROPOLITAN LIFE INSURANCE COMPANY 95.716 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HALLIBURTON COMPANY EMPLOYEE BENEFIT MASTER TRUST 645.228 
EPARGNE ETHIQUE ACTIONS 25.458 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WASHINGTON STATE INVESTMENT BOARD 1.748.346 
AGENTE:HSBC BANK PLC/WEST YORKSHIRE PENSION FUND 325.013 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DODGE & COX INTERNATIONAL STOCK FUND 95.046.162 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CAUSEWAY INTERNATIONAL VALUE GROUP 3.311.374 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN AIRLINES INC., MASTER FIXED 2.801.777 
BENEFIT PENSION TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FRESNO COUNTY EMPLOYEES` RETIREMENT ASSOCIATION 7.136 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP EUROP ASSISTANCE DIVERSIFIE 1.609 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/VALORACTIONS 8.000 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/DANAHER CORPORATION RETIREMENT PLAN MASTER TRUST 331.835 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW MEXICO STATE INVESTMENT COUNCIL 104.449 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/SODIUM 1 156.436 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP BNP PARIBAS ACTIONS EUROPE 7.725 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEW YORK STATE DEFERRED COMPENSATION 107.488 
PLAN 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AXA EQUITABLE LIFE INSURANCE CO 18.017 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL EQUITY INCOME FUND 444.773 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING FONDS 1818 TOT NUT VAN HET 6.469 
ALGEMEEN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARTFORD LIFE INSURANCE COMPANY 14.824 
ALLIANZ GLOBAL INVESTORS FUND 545.070 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GMAM INVESTMENT FUNDS TRUST 111.175 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MICROSOFT CORPORATION SAVINGS PLUS 401(K) 104.974 
PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DODGE + COX GLOBAL STOCK FUND 16.358.966 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EATON VANCE TAX-ADVANTAGED GLOBAL 341.063 
DIVIDEND INCOME FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CENTRAL PENNSYLVANIA TEAMSTERS PENSION FUND 690.987 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON GLOBAL TRUST FUND 61.409 
UNIVERS CNP 1 73.745 
ASSURDIX 231.231 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/CIC SOCIALEMENT RESPONSABLE 78.133 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MS FUND LP 261.353 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP ES TEMPERE 10.000 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP ES GESTION EQUILIBRE 108.438 
INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY 126.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LVIP SSGA INTERNATIONAL INDEX FUND 382.319 
CARP - INDO 72.229 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/FIDELITY FUNDS SICAV 3.338.021 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEBRASKA PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT 218.417 
SYSTEMS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET GLOBAL ADVISORS LUXEMBOURG 710.164 
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SICAV 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD GLOBAL EQUITY FUND 182.126 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD TOTAL WORLD STOCK INDEX FUND 771.470 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AVIVA LIFE & PENSIONS UK LIMITED 611.149 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES 98.897 
AMERICAN ELECTRIC POWER MASTER RETIREMENT TRUST 38.491 
STICHTING DEPOSITARY APG DEVELOPED MARKETS EQUITY POOL 305.205 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEPTUNE INVESTMENT FUNDS - NEPTUNE 545.000 
EUROPEAN OPPORTUNITIES 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FLOURISH INVESTMENT CORPORATION 1.295.447 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNSUPER SUPERANNUATION FUND 737.252 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DODGE + COX WORLDWIDE FUNDS PLC 7.323.164 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UAW RETIREE MEDICAL BENEFITS TRUST 589.102 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALASKA COMMON TRUST FUND 68.812 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCHWAB INTERNATIONAL EQUITY ETF 2.310.953 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VALIC COMPANY I - GLOBAL SOCIAL 19.456 
AWARENESS FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PENSIOENFONDS METAAL OFP 56.300 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PACIFIC SELECT FUND INTERNATIONAL VALUE 1.826.725 
PORTFOLIO 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CHEVRON MASTER PENSION TRUST 52.976 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GMAM GROUP PENSION TRUST III 214.206 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NORTHROP GRUMMAN CORPORATION VEBA 5.275 
MASTER TRUST I 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/KAISER FOUNDATION HOSPITALS 176.421 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK LIFE AND HEALTH INSURANCE 100.610 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VALIC COMPANY I - INTERNATIONAL EQUITIES 142.159 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK CDN MSCI EAFE INDEX PLUS FUND 15.023 
STICHTING PENSIOENFONDS WONEN 47.726 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CLEARWATER INTERNATIONAL FUND 29.852 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HASLAM FAMILY INVESTMENT PARTNERSHIP 579 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA 2.323.527 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ROYAL LONDON EUROPEAN GROWTH FUND 1.283.244 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ALLIANZGI-FONDS DSPT 100.078 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER QEP GLOBAL CORE FUND 133.141 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN 60.878 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) S.A. SA AIF CLIENTS/UBS (LUX) STRATEGY XTRA SICAV 6.177 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/RETIREMENT INCOME PLAN OF SAUDI ARABIAN 23.418 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER QEP GLOBAL ACTIVE VALUE FUND 112.480 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/STICHTING PENSIOENFONDS VOOR HUISARTSEN 91.031 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING DELA DEPOSITARY AND MANAGEMENT 4.645 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UTAH STATE RETIREMENT SYSTEMS 323.732 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SENTINEL INTERNATIONAL TRUST 14.334 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE MARATHON LONDON GROUP TRUST FOR EMPLOYEE 3.526.793 
BENEFIT PLANS 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE MARATHON-LONDON GLOBAL INVESTMENT TRUST I 7.143 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A LEGAL AND GENERAL/LEGAL AND GENERAL ASSURANCE PENSIONS 6.459.296 
MANAGEMENT LIMITED 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY RUTLAND SQUARETRUST II: STRATEGIC 4.236.837 
ADVISERS INT F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE MASTER TRUST BK OF JP LTD: HITACHI 42.883 
FOREIGN EQ INDEX MF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UNITED TECHNOLOGIES CORPORATION 151.020 
EMPLOYEE SAVINGS PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CALVERT VP EAFE INTERNATIONAL INDEX 16.810 
PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FEDEX CORPORATION EMPLOYEES PENSION 242.055 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CAUSEWAY INTERNATIONAL OPPORTUNITIES 591.151 
GROUP TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOV OF HM THE SULTAN AND YANG 79.772 
DI-PERTUAN OF BRUNEI DARUSSALAM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HONG KONG SPECIAL ADMINISTRATIVE 263.955 
REGION GOVERNMENT-EXCHANGE F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INV F ICVC-VANGUARD FTSE DEV 771.224 
EUROPE EX-UK EQ INDEX F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR COM NATIONAL ASS MULT 191.598 
COLLECT INV F TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO NAT ASS MULT COM 192.040 
GLB OPPORT PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO NAT ASS MULT 592.798 
COLLECTIVE INV F TRUST II 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MANULIFE ASSET MANAGEMENT INTERNATIONAL 79.895 
EQUITY INDEX POOLED F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SS BK AND TRUST COMPANY INV FUNDS FOR 8.365.447 
TAXEXEMPT RETIREMENT PL 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA MSCI EUROPE SCREENED INDEX 183.148 
NON-LENDING COMMON TRUST FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MSCI EAFE PROV SCREENED INDEX NON - 32.307 
LENDING COMMON TR FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK CDN MSCI EAFE EQUITY INDEX 826.321 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TRUST FOR RETIR MED, DENT & LIFE INS 21.039 
ARMY&AIR FORCE EXCH 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL PAPER CO COMMINGLED 158.754 
INVESTMENT GROUP TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES PUBLIC LIMITED COMPANY 85.695 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES III PUBLIC LIMITED COMPANY 1.165.966 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES V PUBLIC LIMITED COMPANY 5.522 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY GLOBAL FINANCIAL SERVICES FUND 33.148 
STG PFDS CORP EXPRESS MANDAAT ALLIANCE CAPITA 11.376 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HSBC INKA INVESTMENT AG TGV FOR TGV LH 77.798 
STRATEGY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA SPDR ETFS EUROPE I PUBLIC LIMITED 15.943 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARCHITAS MULTI-MANAGER GLOBAL FUNDS 200.496 
UNIT TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE RETIREMENT ANN PL FOR EMPL OF THE 47.394 
ARMY&AIR FORCE EX SERV 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE MARATHON-LONDON POOLED TRUST 27.404 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GERISO 4.500 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP CAMGEST VALEURS EURO 188.034 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/GA FUND L 5.962 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/QIC INTERNATIONAL EQUITIES FUND 15.470 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/QUEENSLAND INVESTMENT TRUST NO 2 34.519 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL TRUST CO COMMINGLED EMPLOYEE 329.911 
BENEFIT FUNDS TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PINEBRIDGE GLOBAL FUNDS 67.999 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ACWI EX-US INDEX MASTER PORTFOLIO OF 84.203 
MASTER INVESTMENT PTF 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HP INVEST COMMON CONTRACTUAL FUND 77.246 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SBC MASTER PENSION TRUST SBC MASTER PENSION TRUST 208 48.030 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW WORLD FUND, INC 3.777.834 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BRITISH COLUMBIA INVESTMENT MANAGEMENT 323.421 
CORPORATION 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE FLEURY MICHON DIVERFISIE 1.955 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHERN TRUST UCITS COMMON CONTRACTUAL FUND 710.320 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LOCKHEED MARTIN SUPPLEMENTAL EXCESS 12.000 
RETIREMENT TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK VAR INS TRUST STRATEGIC 462.327 
EQUITY ALLOCATION TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK FUNDS II STRATEGIC EQUITY 190.192 
ALLOCATION FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MET INVESTOR SERIES TRUST-ALLIANC GLOBAL 169.716 
DYNAMIC ALL PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI ACWI IMI ETF 6.695 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LOCKHEED MARTIN CORP DEFINED 652.051 
CONTRIBUTION PLAN MASTER TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCK CAPITAL ASSET MANAGEMENT LIMITED 44.937 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS (IRL) ETF PLC 18.046 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEW YORK STATE TEACHERS RETIREMENT 907.364 
SYSTEM 
AGENTE:PICTET & CIE/CAPACITY FONDS INSTITUTIONEL-ACTIONS ETRANGERES PIB 17.214 
AGENTE:SUMITOMO MITSUI TRUS/SHINKO GLOBAL EQUITY INDEX MOTHER FUND 2.711 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JNL/BLACKROCK GLOBAL ALLOCATION FUND 14.380 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/T ROWE PRICE INTERNATIONAL EQUITY INDEX 82.798 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NATIONAL FARMERS UNION MUTUAL INSURANCE 68.073 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL RAILROAD RETIREMENT INVESTMENT TRUST 1.409.825 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LTW GROUP HOLDINGS, LLC 50.666 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARGA GLOBAL FUND 13.012 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 3 UAD 9/19/02 9.361 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 1 UAD 9/19/02 7.013 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 4 UAD 9/19/02 11.029 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 2 UAD 9/19/02 8.989 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTGI-QM COMMON DAILY EAFE INDEX FUND - NON LENDING 235.408 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 3 14.618 
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AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO. 11 5.411 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 6 14.270 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 4 3.376 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO. 8 10.770 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 2 3.590 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO. 7 4.635 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 5 3.924 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO. 12 15.709 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/CHILTON UCITS 4.475 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EXELON PEACH BOTTOM UNIT 1 QUALIFIED FUND 764 
RICHIEDENTE:CBLDN-SPD PGGM (DMAE2TR)/STICHTING PGGM DEPOSITARY 1.621.194 
CPR EUROLAND 219.813 
CPR PROGRES DURABLE EUROPE 1.032 
VILLIERS ALTO 46.012 
IBM FRANCE 30.000 
FCP CARPIMKO EUROPE 124.121 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP UNION LONG SHORT EUROPE 13.938 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/LEXMARK DYNAMIQUE 4.256 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP GROUPE FORD FRANCE 4.769 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/1584 FCP FERTILSODEBO 5.176 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP CRYOSTAR FRANCE 766 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP CH RIVER LABORATOIRES FRANCE 2.436 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/1262 FCP BEHR FRANCE 164 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/MOMENTUM INVESTMENT FUNDS SICAV-SIF 6.851 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/WSSP INTERNATIONAL EQUITIES TRUST 86.866 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE HARTFORD INTERNATIONAL GROWTH FUND 82.909 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ESSEX COUNTY COUNCIL PENSION FUND 45.878 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ACORN 1998 TRUST 2.072 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TRUST NO 2 UAD 01/17/03 14.318 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TRUST NO 1 UAD 01/17/03 8.307 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TRUST NO 3 UAD 01/17/03 10.023 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/WILSHIRE INTERNATIONAL EQUITY FUND 93.191 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CHESS INTERNATIONAL PROPERTIES, LTD. 2.389 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BUNTING INTERNATIONAL DEVELOPED EQUITY TE LLC 5.698 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/DYNASTY INVEST, LTD 4.000 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LTW INVESTMENTS LLC 31.652 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PARK FOUNDATION INC 37.213 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANCEBERNST VAR PROD SER F 17.422 
INC.ALLIANCEB DYN ASSET ALL PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR S+P WORLD EX AUSTRALIA FUND 6.458 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY STRATEGIC ASSET ALL, INC. 12.912 
STRAT ALL CONS F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JP TR SERV BK LTD ATF MATB MSCI KOKUSAI 11.700 
INDEX MOTHER F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DIGNITY HEALTH 71.222 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DIGNITY HEALTH RETIREMENT PLAN TRUST 78.885 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DELUXE CORPORATION MASTER TRUST 112.665 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FRANCISCAN ALLIANCE, INC. 17.745 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANCEBERNSTEIN INTERNATIONAL 12.073 
ALL-COUNTRY PASSIVE SERIES 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MORGAN STANLEY INSTITUTIONAL FUND INC 4.658 
MULTI- ASSET PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTEL CORPORATION RETIREE MEDICAL PLAN 20.831 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ROMAN CATHOLIC BISHOP OF SPRINGFIELD A 1.143 
CORPORATION SOLE 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO NAT ASS MULT C TR F 7.867 
TR, OPPORT EQ PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA RUSSELL FD GL EX-US INDEX 47.813 
NONLENDING QP COMMON TRUST FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI EAFE ETF 7.532.797 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI TOTAL INTERNATIONAL 1.158.169 
STOCK ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/IBM 401K PLUS PLAN 370.944 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MORGAN STANLEY INSTITUTIONAL FD TR - 23.012 
GLOBAL STRATEGIST PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES VI PUBLIC LIMITED COMPANY 1.613 
CANSO CATALINA FUND 4.748 
CANSO RECONNAISSANCE FUND 6.205 
CANSO SALVAGE FUND 12.124 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/CPR AM 210.525 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANCEBERNSTEIN GLOBAL RISK ALLOCATION 1.079 
FUND INC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER QIF CCF 709.658 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/M+G INVESTMENT FUNDS (1)- M+G EUROPEAN 33.649 
INDEX TRACKER FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/DFI LP EQUITY (PASSIVE) 3.879 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/BAYVK G2 FONDS 19.150 
NATIXIS EURO VALUE EQUITY 62.778 
ATOUT EUROPE SMART BETA 982 
APOLLINE 4 ACTIONS 285.488 
BOURBON 7 121.420 
DUGUAY ACTIONS EUROPE 53.025 
ERISA ACTIONS GRANDES VALEURS 1.182.993 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/DOMINION RESOURCES INC. MASTER TRUST 198.663 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MICHIGAN CATHOLIC CONFERENCE 3.181 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COMMONWEALTH GLOBAL SHARE FUND 29 662 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL COUNCIL FOR SOCIAL SECURITY FUND, P.R.C 424.356 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AXA VALEURS EURO 800.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCPE TOTAL ACTIONS EUROPEENNES 360.000 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS APNIESA 59.245 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/DEKA MASTER HAEK I 58.754 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/UNION EUROPE VALUE 579.097 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MISSOURI EDUCATION PENSION TRUST 211.226 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE HARTFORD INTERNATIONAL VALUE FUND 1.536.990 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC EUROPEAN GROWTH FUND 332.816 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC MANAGED STABLE FUND 590 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC GUARANTEED FUND 7.736 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC MANAGED STABLE GROWTH FUND 699 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS (LUX) SICAV 1 EMU EQUITIES ENHANCED (EUR) 5.900 
RAILWAYS PENSION TRUSTEE COMPANY LIMITED. 536.037 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MERCER PASSIVE INTERNATIONAL SHARES FUND 55.801 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/KAISER PERMANENTE GROUP TRUST 481.094 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCHWAB FUNDAMENTAL INTERNATIONAL 988.070 
LARGE COMPANY ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK HEDGED EQUITY AND INCOME 23.073 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY STRAT ASSET ALL, INC. 35.973 
STRATEGIC ALL AGGR F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY STRAT ASSET ALL, INC. 38.162 
STRAT ALL MODERATE F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY RETIREMENT DATE TRUST 253.279 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/OPENWORLD PUBLIC LIMITED COMPANY 4.702 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/KP INTERNATIONAL EQUITY FUND 118.495 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MARATHON UCITS FUNDS 663.685 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MARATHON GLOBAL FUND PUBLIC LIMITED 16.812 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER INTERNATIONAL EQUITY FUND 22.969 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WISDOMTREE INTERNATIONAL LARGECAP 40.893 
DIVIDEND FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA FTSE RAFI DEVELOPED 1000 INDEX 60.105 
NON-LENDING COMMON TR F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI ACWI ETF 352.704 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI ACWI EX US ETF 327.492 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES EUROPE ETF 500.702 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EAFE ETF 9.229.725 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES GLOBAL FINANCIALS ETF 110.334 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI KOKUSAI ETF 7.405 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EUROPE FINANCIALS ETF 854.953 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI WORLD ETF 30.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EUROPE IMI INDEX ETF 44.925 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK CDN WORLD INDEX FUND 65.729 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES IV PUBLIC LIMITED COMPANY 180.971 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES VII PLC 435.639 
CANSO CORPORATE SECURITIES FUND 5.538 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/BAYVK A4 FONDS 58.642 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MALACHITE 35 TRUST 5.934 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CARROLL AVENUE PARTNERS LLC 1.289 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEHMAN-STAMM FAMILY PARTNERS LLC 1.377 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/RAMI PARTNERS, LLC 60.336 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SAKKARAH 2 58.176 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/LHCO FONDS 25.000 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/SUEWE COFONDS 40.000 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS SWKA 1 3.500 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS GDP 7.200 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CANDRIAM EQUITIES L 36.587 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE HARTFORD GLOBAL REAL ASSET FUND 52.561 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC GLOBAL INVESTMENT FUNDS 1.154.156 
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AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR INSURANCE FUND 322.325 
CANDRIAM EQUITIES B S A 172.324 
FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY 1.458.000 
UF 6 A ACT 50.000 
CASSETTE DIVERSIFIE 34.258 
SG ACTIONS EUROPE MULTIGESTION 10.102 
ETOILE BANQUE EUROPE 44.911 
ANTARIUS ROTATION SECTORIELLE 2.633 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD DEVELOPED MARKETS INDEX FUND 13.434.378 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS PAK 793 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS STIFTUNGSFONDS WISSENSCH 3.698 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS AEVN 165.314 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS AFE 100.522 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS PF2 147.003 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS PTV2 135.457 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS PF1 40.202 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP CIC TECHNO COM 74.000 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE FONCIL 13.582 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP OFFENSIF AIR LIQUIDE EXPANS 9.694 
AGENTE:PICTET & CIE(EUROPE)/PICTET-EUROPE INDEX 371.742 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS - LABOR RETIREMENT FUND 14.141 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CAPITAL WORLD GROWTH & INCOME FUND INC 2.900.000 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/FONDS DE SOLIDARITE DES TRAV.QUEBEC FTQ 57.702 
AGENTE:HSBC BANK PLC/FTSE ALL WORLD INDEX FUND 126.102 
ARRCO LONG TERME D ACTIONS 80.528 
STG PFDS ACHMEA MANDAAT BLACKROCK 107.327 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/VERDIPAPIRFONDET KLP AKSJEGLOBAL INDEX 1 283.515 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/VERDIPAPIRFONDET KLP AKSJEEUROPA INDEKS 1 122.588 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/NORTHERN TRUST UCITS FGR FUND 353.606 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/KOMMUNAL LANDSPENSJONSKASSE GJENSIDIG 120.657 
FORSIKRINGSSELSKAP 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFST VOOR HET 13.105 
BEROEPSVERVOER OVER DE WEG 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAZARD ASSET MANAGEMENT LLC 2.028 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/INTERNATIONAL EXPATRIATE BENEFIT MASTER TRUST 10.419 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET GLOBAL EQUITY EX-US INDEX 211.846 
PORTFOLIO 
RICHIEDENTE:CBLDN ABERDEEN EUR EQ ENH INDEX FD/ABERDEEN INVESTMENT FUNDS UK ICVC 39.208 
II-ABERDEEN EUROPEAN EQUITY ENHANCED INDEX FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI ACWI LOW CARBON TARGET ETF 2.340 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WORKERS` COMPENSATION BOARD 128.956 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA SPDR ETFS EUROPE II PUBLIC LIMITED 1.235.191 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SIR DAVID TRENCH FUND FOR RECREATION 5.878 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS IQ MSCI WORLD EX AUSTRALIA ETHICAL ETF 2.011 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS IQ MSCI EUROPE ETHICAL ETF 2.501 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD FTSE DEVELOPED EUROPE INDEX 6.917 
ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INVESTMENTS COMMON 263.427 
CONTRACTUAL FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLS FARGO BK DECL OF TR EST INV FUNDS 1.731.156 
FOR EMPLOYEE BEN TR 
ALLIANZ STIFTUNGSFONDS NACHHALTIGKEIT 3.945 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EAFE VALUE ETF 1.771.947 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI EAFE IMI INDEX ETF 199.377 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI ACWI LOW CARBON TARGET ETF 18.250 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY - RUSSELL 391.590 
INTERN DEVELOPED MKT F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM SCHWEIZ AG OBO BIFS WORLD 47.304 
EX SWITZ EQ INDEX FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL WESTMINSTER BK PLC AS TR OF BARING EUR 113.747 
GROWTH TR 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CHURCH OF ENGLAND INVESTMENT FUND FOR PENSIONS 37.145 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CSAA INSURANCE EXCHANGE 77.782 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EMERSON ELECTRIC CO. RETIREMENT MASTER TRUST 375.089 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LOCKHEED MARTIN CORP BEN TR FOR COLL BARGAINED EMPL 18.000 
VEBA II 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MICHIGAN CATHOLIC CONFERENCE MASTER PENSION TRUST 6.854 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MONSANTO COMP DEFINED CONTRIB AND EMPLOYEE STOCK 51.639 
OWNERSHIP TR 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHERN FUNDS - INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND 771.858 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PRESBYTERIAN CHURCH (USA) FOUNDATION 14.625 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHERN TRUST GLOBAL INVESTMENTS COLLECTIVE FUNDS 4.152.841 
TRUST 
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AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTGI-QM COMMON DAILY ALL COUNWD EX-US INV MKT INDEX 56.022 
F NONLEND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/VOL EMPL BEN ASS OF THE NON-REPR EMPL OF SOUT CAL 7.226 
EDISON CO 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/1999 VOL EMPL BEN ASS NON-REPR EMPL OF SOUT CAL EDISON 4.981 
CO 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/TRINITY COLLEGE CAMBRIDGE 12.703 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EXELON CORPORATION NUCLEAR DECOMMISSION TRUST - 2.010 
NON TAX QUAL 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EMPLOYEES RETIREMENT FUND OF THE CITY OF DALLAS 64.488 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LOS ANGELES CITY EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM 193.508 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CITY OF LOS ANGELES FIRE AND POLICE PENSION PLAN 118.242 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LOCKHEED MARTIN CORPORATION MASTER RETIREMENT 1.098.588 
TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MONSANTO COMPANY MASTER PENSION TRUST 58.023 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTGI-QM COMMON DAILY EAFE INDEX FUND - LENDING 144.665 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTGI - QM COMM DAILY ALL COUNTRY WD EX-US EQ INDEX F - 92.971 
LEND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING PENSIOENFONDS VAN DE METALEKTRO (PME) 872.739 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UNITED FOOD AND COMM WORK UNION LOCAL 152 RET MEAT 9.649 
PENS PL 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MS TR AGREE UN VAR EMPL BEN PL UNIL US INC & ITS SUB & 3.036 
AFF 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BEAT DRUGS FUND ASSOCIATION 2.643 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FS OVERLAY C - PARAMETRIC 842 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HONG KONG SAR GOVERNMENT EXCHANGE FUND 2.310.483 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GLOBAL BOND FUND 27.064 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/K INVESTMENTS SH LIMITED 312.336 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UNIT NAT RELIEF AND WORKS AG FOR PALEST REF IN THE 11.081 
NEAR EAST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND STAFF RETIREMENT PLAN 118.651 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ASCENSION ALPHA FUND, LLC 109.007 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EVA VALLEY MA1 LLC 6.967 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE JBUT MASTER INVESTMENT PARTNERSHIP LLP 159.810 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LOY PARTNERSHIP, LLC 17.327 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CINDY SPRINGS, LLC 65.924 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE MARATHON-LONDON INTERNATIONAL INVESTMENT TRUST 1.603.489 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FCM INTERNATIONAL LLC 5.631 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC INTERNATIONAL EQUITY POOLED FUND 106.436 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HALIFAX REGIONAL MUNICIPALITY MASTER TRUST 33.409 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OPSEU PENSION PLAN TRUST FUND 12.996 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FORD MOTOR COMPANY DEFINED BENEFIT MASTER TRUST 78.495 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HERMES INVESTMENT FUNDS PUBLIC LIMITED COMPANY 257.302 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF THE HENRY SMITH CHARITY 57.517 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHERN TRUST INVESTMENT FUNDS PUBLIC LIMITED 127.089 
COMPANY 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FORD MOTOR COMPANY OF CANADA, LIMITED PENSION TRUST 10.909 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING HEINEKEN PENSIOENFONDS 113.067 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT ASSOCIATION OF COLORADO 560.026 
AGENTE:PICTET & CIE/BANQUE PICTET & CIE SA 26.719 
AGENTE:HSBC BANK PLC/REASSURE LIMITED 607.228 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/AMERGEN CLINTON NUCLEAR POWER PLANT NONQUALIFIED 6.861 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RHUMBLINE INTERNATIONAL POOLED INDEX 26.494 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MORGAN STANLEY INSTITUTIONAL FUND TR- GL 1.045 
MULTI-ASSET INC PTF 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A PFMT/STICHTING PENSIOENFONDS METAAL 1.442.560 
DEXIA PENSION FUND (DEXIA ASSET MANAGEME 208.576 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ VALEURS DURABLES 868.300 
INVESCO ASSET MANAGEMENT LIMIT 97.189 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/OTIS EP DIVERSIFIE 14.927 
CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY 505.000 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS DIN 15.000 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE AREVA ISR SOLIDAIRE 9.876 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP S ACTIVE SOLIDAIRE 17.773 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS (US) GROUP TRUST 105.924 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/STATE OF WYOMING 106.421 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/UBS FTSE RAFI DEVELOPED 1000 INDEX FUND 42.843 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC POOLED INVESTMENT FUND, HSBC POOLED EUROPEAN 2.083.951 
EQUITY FUND 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA - ANIMA STAR ITALIA ALTO POTENZIALE 180.000 
ATOUT EUROLAND RESTRUCTURATION 33.464 
AGIRA RETRAITE DIVERSIFIE 82.425 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/USAA INTERNATIONAL FUND 600.005 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN BEACON ADVISORS COLLECTIVE 450.641 
INVESTMENT TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARBOR DIVERSIFIED INTERNATIONAL ALL CAP 173.012 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GAM STAR FUND P.L.C. 136.597 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY RUSSELL 260.959 
TAX-MANAGED INTL EQ FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARTFORD INTERNATIONAL EQUITY FUND 285.595 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST- SA BLACKROCK 10.362 
VCP GLO MUL ASSET PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DEUTSCHE EAFE EQUITY INDEX FUND 6.442 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PIMCO RAE FUNDAMENTAL INTERNATIONAL 32.306 
FUND LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PIMCO EQUITY SERIES: PIMCO RAE 9.979 
FUNDAMENTAL INTERNATIONAL FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET IRELAND UNIT TRUST 48.288 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD FTSE DEVELOPED EUROPE ALL CAP 33.626 
INDEX ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD FTSE DEVELOPED ALL CAP EX 80.347 
NORTH AMERICA INDEX ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD DEVEL ALL-CAP EX NORTH AMERICA 6.558 
EQT IND POOLED FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INVESTMENTS II COMMON 241.387 
CONTRACTUAL FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DIVERSIFIED MARKETS (2010) POOLED FUND 5.776 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WISDOMTREE DYNAMIC CURRENCY HEDGED 17.296 
INTRNL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WISDOMTREE INTERNATIONAL EQUITY FUND 62.267 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EUROZONE ETF 3.054.596 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES INTERNATIONAL FUNDAMENTAL INDEX 43.654 
ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF ELECTRONIC DATA SYSTEMS 12.811 
1994 PENSION SCHEME 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF ELECTRONIC DATA SYSTEMS 38.827 
LTD RETIREMENT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF CONOCOPHILLIPS PENSION 35.071 
PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF JOHNSON & JOHNSON UK 34.196 
GROUP RETIREMENT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INV FDS ICVC-VANG FTSE DEV WOR LD 397.728 
EX - UK EQT IND FD 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NGEE ANN POLYTECHNIC 537 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SAMFORD UNIVERSITY PENSION PLAN TRUST 1.621 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GUIDE STONE FUNDS INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUNDS 78.683 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MA 94 B SHARES, LP 76.927 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LAKE AVENUE INVESTMENTS, LLC 87.180 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/82A HOLDINGS, LLC 5.800 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HAGFORS LIMITED 16.647 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/TEACHERS`S RETIREMENT SYSTEM OF OKLAHOMA 1.052.170 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF THE BT PENSION SCHEME 1.048.245 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTESS OF IBM PENSION PLAN 31.519 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SSGA GROSS ROLL UP UNIT TRUST 74.640 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME 33.052 
LYSANDER TDV FUND 3.168 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC GLOBAL EQUITY FUND. 56.310 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP AFER PATRIMOINE 12.637 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP AG2R LA MONDIALE ACT EUROPE ISR 400.000 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC ETFS PLC 88.971 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES II PUBLIC LIMITED COMPANY 910.508 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI EUROPE ETF 670.848 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/MUTACTION 11 64.254 
BROWN BROTHERS HARRIMAN TRUSTE 1.099.700 
ARRCO LONG TERME 304.889 
AZ AIR FRANCE POCHE ACT EUR 19.200 
EMG EUROPE LAZARD AM 40.761 
FRANKLIN TEMP SINOAM GLB GRW FD 10.962 
NNIP BM I NNIP INI DIV AANDLIN FD 50.339 
SUBSIDIZED SCHOOLS P FUND NORTHERN 22.441 
CEP DEP IP GLOBAL FINANCIAL CAP FD 264.000 
CTJ RE STANLIB GLOBAL EQUITY FD AB 17.757 
APL RB EQ DEV MIRA 11.929 
ARC RB EQ DEV KAITOS 3.883 
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ASV RB EQ DEV MENKAR 13.467 
CZ AANDELEN SSGA 19.979 
BNYMTD RAMAM WORLD RECOVERY FUND 128.370 
2049 APG DME ARROWST 1.000.958 
LOUISIANA STATE ERS MSCI EXUS INDEX 8.036 
NV RBIF ALLNCEBRNSTN INTL EQ 13.999 
POOL RE L AND G MSCI EQ 65.710 
PHC SSGA EQ 310.724 
BNYMTD RM GLOBAL HIGH ALPHA FUND 33.860 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MERCY INVESTMENT SERVICES INC 13.445 
RICHIEDENTE:CBNY-M1ARR6 NAB ACF MLC WMP GL/MLC INVESTMENTS, MLC LIMITED 217.008 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PROXY TEAM PARAMETRIC PORTFOLIO 782 
ASSOCIATES 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AXA OPTIMAL INCOME 213.197 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP PYRENEES GLOBAL 6.454 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE GROUPE SAMSE 12.012 
AGENTE:PICTET & CIE/CAPACITY FONDS INSTITUTIONNEL ACTIONS ETRANGERES 39.627 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FLEXSHARES STOXX GLOBAL ESG IMPACT INDEX 6.915 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ.ADVISORS TRUST-AXA/AB DYNAMIC GROWTH 96.648 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/BROWN BROTHERS HARRIMAN (LUXEMBOURG) SCA CUSTODIAN 92.829 
FOR FAST GLOBAL FUND 
LYSANDER-CANSO BALANCED FUND 44.453 
LYSANDER-CANSO EQUITY FUND 6.582 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO MSCI EAFE INDEX ETF 256.697 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BEAUMONT HEALTH MASTER RETIREMENT 4.298 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HC CAPITAL TRUST- THE INSTITUTIONAL 1.345.029 
INTERNATIONAL EQUITY PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK SEAPORT FUND 64.617 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOLDMAN SACHS TRST II-GOLDMAN SACHS 168.843 
MULTI-MNGR GLOBAL EQT FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI WORLD QUALITY MIX FUND 962 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THORNBURG INTERNATIONAL VALUE FUND 1.389.006 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CALVERT RESP INX SRS, INC.-CLVRT DVD MRKTS 18.675 
EX-U.S. RSP INX FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/OFP DUPONT EUROPEAN PENSION FUND 96.775 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FUNDO DE SEGURANCA SOC GOV. DA REGIAO 122.491 
ADM. ESPECIAL DE MACAU 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAND BK OF TW IN ITS CAP AS MSTR CUS OF FR 8.575 
TEM SIN M-A INC B F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN FUNDS INSURANCE SERIES NEW 616.305 
WORLD FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET INTERNATIONAL DEVELOPED 464.058 
EQUITY INDEX PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER GLOBAL EQUITY FUND 159.910 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET (CANADA) INTL DEVELOPED 36.435 
MARKET EX US FUND I 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INSTITUTIONAL FUNDS,LLC-RUSSELL 2.621 
GLOB EQ PLUS FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD GLOBAL VALUE FACTOR ETF 7.640 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON MANAGEMENT FUNDS (IRELAND) 13.474 
PLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MULTIOPPORTUNITIES SICAV 125.598 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF GOLDMAN SACHS UK 4.054 
RETIREMENT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MG INVESTMENT FUNDS 11 MG GLOBAL TARGET 46.277 
RETURN FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INV FUNDS ICVC-VANGUARD FTSE 8.179 
GLOB ALL CAP IND FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET INTERNATIONAL EQUITIES INDEX 71.543 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIRST STATE SUPERANNUATION SCHEME 349.651 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/TYCO ELECTRONICS CORPORATION RETIREMENT SAVINGS AND 24.026 
INVES PLAN 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL MSCI EAFE FUND, LLC 80.623 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL MSCI EAFE SL FUND, LLC 74.550 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/WORKPLACE HEALTH SAF & COMP COMMISSION OF NEW 66.231 
BRUNSWICK 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BATTELLE MEMORIAL INSTITUTE 13.076 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CATERPILLAR INVESTMENT TRUST 185.096 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CENTURYLINK, INC. DEFINED CONTRIBUTION PLAN MASTER 64.563 
TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STATE OF IDAHO ENDOWMENT FUND INVESTMENT BOARD 71.940 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CENTURYLINK, INC. DEFINED BENEFIT MASTER TRUST 62.076 
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AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/1199 SEIU HEALTH CARE EMPLOYEES PENSION FUND 936.833 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL ICAV 45.207 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MARATHON UCITS COMMON CONTRACTUAL FUND 128.531 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ANTIPODES GLOBAL FUND - LONG ONLY 1.249.959 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ANTIPODES GLOBAL FUND 4.850.304 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC GLOBAL INVESTMENT FUNDS EUROPEAN EQ 94.592 
RICHIEDENTE:GOLDMAN SACHS INTERNATIONAL LIMITED/HORSEMAN EUROPEAN SELECT FUND 89.100 
LIMITED C/O HORSEMAN CAPITAL MGMT LTD 
FONENGIN ISR FI 47.037 
AGF FCR ACTIONS 40.272 
AA ALLIANZ DIVERSIFIE 100.000 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA NEW YORK SA UBS BALANCED INVESTMENT FUND/UBS ASSET 42.033 
MANAGEMENT (AUSTRALIA) LTD 
RICHIEDENTE:CBNY SA CRANGE CARE SUPER/CARE SUPER. 653.655 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA NEW YORK SA M1HKGE MLCI WMP EQ 72/WM POOL - EQUITIES TRUST 7.173 
NO.72 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AUXIF AVENIR 25.071 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ALM ACTIONS EURO 859.193 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP VILLIERS DIVERSIFIE AGI 400.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/RAVGDT DIVERSIFIE ALLIANZ 40.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/UBS ASSET MANAGEMENT LIFE LTD 1.406.139 
AGENTE:HSBC BANK PLC/CENTRAL FINANCE BOARD METHODIST CHURCH 10.538 
AGENTE:SCOTIA CAPITAL INC/BIG ROCK AMERICAS HIGH YIELD FUND LP 4.713 
AGENTE:SCOTIA CAPITAL INC/CANSO HURRICANE FUND 12.936 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/ESSEX EQUITY JOINT INVESTMENT VEHICLE LLC 872.310 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/RICHMOND HILL CAPITAL PARTNERS LP 322.690 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFST VOOR HET SCHOONMAAK 60.110 
EN GLAZ 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/SKAGEN FOCUS VERDIPAPIRFOND 235.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAZARD INTERNATIONAL EQUITY ADVANTAGE 929 
PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON GLOBAL OPPORTUNITIES FUND 180.449 
(CANADA) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOLDMAN SACHS TRUST II - MULTI-MANAGER 834.373 
INTERNL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JAPAN TRUSTEE SERV BK LTD. ATF STB GS GLB 38.176 
EQ AND REC MOTHER F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ANIMA FUNDS PLC 769.161 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET GLOBAL EQUITY ACWI TRUST 73.109 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET INTERNATIONAL EQUITY ACWI 523.498 
EX US TRUST FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN BEACON DIVERSIFIED FUND 52.904 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE GENERAL MOTORS CANADA HOURLY PLAN 26.396 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN FUNDS INSURANCE SERIES GROWTH 6.968.000 
INCOME FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST- SA SCHRODERS 11.572 
VCP GLO ALLOC PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST - SA 58.891 
INTERNATIONAL INDEX PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY V PLC 69.868 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INV MULTI-ASSET FACTOR EXPOSURE 36.571 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CLEARBRIDGE ADVISORS, LLC 1.480 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEXAS MUNICIPAL RETIREMENT SYSTEM 275.533 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ASHWOOD INVESTMENTS LIMITED 4.376 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WISDOMTREE GLOBAL EX-MEXICO EQUITY FUND 182 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES EDGE MSCI INTL VALUE FACTOR ETF 156.588 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES EDGE MSCI INTL SIZE FACTOR ETF 640 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO, NAT ASS MULT COMM TR 43.961 
F TR, INT RES EQ F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO NAT ASS MULT COMM TR 3.337 
F TR GLB RES EQ PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE ARROWSTREET COMMON CONTRACTUAL 467.462 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LONGVIEW INTERNATIONAL VALUE EQUITY COLLECTIVE FUND 270.586 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BECHTEL NR PROGRAM PENSION MASTER TRUST 57.843 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COMBUSTION ENGINEERING 524(G) ASBESTOS PI TTRUST 3.560 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE NORTHERN TRUST COMPANY SUB-ADVISED COLLECTIVE 249.256 
FUNDS TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EXELON FITZPATRICK QUALIFIED FUND 1.444 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LSC SAVINGS TRUST 20.177 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTCC COLLECTIVE FUNDS FOR EMPLOYEE BENEFIT TRUSTS 1.674.457 
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AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MEMPHIS LIGHT GAS & WATER DIVISION RETIREMENT & 244.019 
PENSION SYS 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA VALUE GROUP TRUST 108.798 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SCHLUMBERGER COMMON INVESTMENT FUND 25.864 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE HARRY L. BRADLEY JR. TRUSTS MASTER INV PARTNERSHIP 64.284 
LLP 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARGA INTERNATIONAL FUND 1.156 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/RDM LIQUID LLC 7.999 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA VALUE TRUST 27.481 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTCC COLLECTIVE FUNDS FOR GRANTOR TRUSTS 81.038 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FIDELITY SALEM STREET TRUST: FIDELITY FLEX INTERN INDEX 28.895 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARIA CO PTY LTD AS TRUSTEE FOR COMBINED INVESTMENTS 1.904.858 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CATERPILLAR INC MASTER RETIREMENT TRUST 262.925 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SUTTER HEALTH MASTER RETIREMENT TRUST 593.013 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/AMERICAN HONDA MASTER RETIREMENT TRUST 680.653 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BANNER HEALTH 531.358 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL GLOBAL EQUITY INDEX FUND 8.326 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BANCO NACIONAL DE PANAMA, ACTING AS TRUSTEE OF THE 5.987 
FIDEICOMISO DE FONDO DE AHORRO DE PANAMA 
PRO 1307 GENERAL PARTNERSHIP 131.999 
KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO 667.500 
KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA 277.500 
EURIZON CAPITAL SGR - EURIZON PIR ITALIA AZIONI 102.954 
EIS - PB EQUITY EUR 3.493.173 
EUF - EQUITY ITALY 408.878 
EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY 82.600 
EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH 909.754 
EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN 176.358 
CAJA DE INGENIEROS 15 FONDO PENSIONES 1.769 
CAJA DE INGENIEROS 7 FONDO PENSIONES 89.414 
RICHIEDENTE:CBNY-TNRBPZ NAB ACF TASPLAN SUPER/TASPLAN SUPERANNUATION FUND 121.400 
MSAR SCHRODER 104.923 
MI FONDS K12 SPK 73.322 
THE EUROPEAN CENTRAL BANK 86.887 
LOUISIANA STATE ERS TERROR FREE INT 1 
THE UNIVERSITY COURT OF THE UNIVERSITY OF GLASGOW 23.337 
ULLICO INTERNATIONAL GROUP TRUST 28.330 
ULLICO DIVERSIFIED INTERNATIONAL EQUITY FUND LP 295.636 
CIPAV METROPOLE DIVERSIFIE 421.901 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/DBI FONDS EKIBB 27.720 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI E 55.000 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/BNP PARIBAS EASY 357.007 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/LA FRANCAISE INFLECTION POINT ACTION EUR 132.782 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GF EURO CONVICTIONS 90.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SYCOMORE EUROPEAN RECOVERY 62.137 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ROSENBERG EUROBLOC 117.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/SAKKARAH 7 46.527 
ALLIANZ GLOBAL INVESTORS FRANCE 112.881 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP IRCOM RETRAITE DIVERSIFIE 39.368 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ERAFP ACTIONS EUROS4 EDRAM 2.307.500 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ERAFP ACTION EURO III 1.200.000 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME 13.000 
RICHIEDENTE:CBHK-BCTCLAC-HUTC PRO A RET PL/HUTCHISON PROVIDENT AND RETIREMENT PLAN 13.795 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VGV POOLFONDS PA1 71.875 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/TRAUGOTT CONSTRUCTION MANAGEMENT INC 1.200 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/REPLEVIN HOLDINGS INC 1.000 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CHAN AND PEGGY GUNN INVESTMENTS INC. 2.425 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/GESTIONS GIVILLE INC 1.400 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/SHELDON K T TAY 750 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/SLGP ACTIONS ENVERGURE 18.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ALM ACT ZONE EUR ISR 2.050.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AG2R REUNICA ARRCO 1.866 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HGIF GLOB EQ VOLATILIY FO 91.530 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/ROBECO INSTITUTIONAL UMBRELLA FUND 47.119 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/IPM UMBRELLA FUND 529 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BAE SYSTEMS PENSION FUNDS COMMON INVESTMENT FUND 290.607 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JOSHUA GREEN CORPORATION 9.051 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 5 UAD 9/19/02 3.129 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ASCENSION HEALTHCARE MASTER PENSION TRUST 53.066 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NOVANT HEALTH, INC 20.288 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SPARTAN GROUP TRUST FOR EMPLOYEE BENEFIT PLANS 358.751 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC - NORTH AMERICA (U.S.) PENSION TRUST 55.998 
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AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTCC WELLINGTON EUROPE CONTRARIAN VALUE FUND AFGT 21.618 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FIDDLER PARTNERS LLC 1.626 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HOSKING PARTNERS EQUITY FUND LLC 11.411 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CAUSEWAY MULTI-FUND LLC-INTERNATIONAL VALUE 668.240 
INSTITUTIONAL SER 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CAUSEWAY MULTI-FUND LLC-INTERNATIONAL VALUE 275.246 
INSTITUTIONAL SR B 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CAUSEWAY MULTI-FUND LLC-INTERNATIONAL VALUE 150.349 
INSTITUTIONAL SR C 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SHIMODA HOLDINGS, LLC 11.268 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SUSTAINABLE INSIGHT GLOBAL ESG PASSIVE PLUS FUND, LLC 2.067 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA INTER EX-US FOCUSED VALUE FD DST, A SER OF PZENA 22.012 
VAL FDS 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ACTIVE M INTERNATIONAL EQUITY FUND 756.778 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OYSTER CREEK NUCLEAR GENERATING STATION QUALIFIED 9.276 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SALT RIVER PIMA-MARICOPA INDIAN COMMUNITY 58.041 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC EUROPEAN FUND 31.621 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HOSKING PARTNERS GLOBAL EQUITY TRUST 5.091 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PRESCIENT ICAV 12.558 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/USAA MSCI INTERNATIONAL VALUE MOMENTUM 80.582 
BLEND INDEX ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE MAS TR BK OF JAPAN,LTD.ATF GL BL RK CON 10.351 
FD K(FOR QII ONLY) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET INTERNATIONAL EQUITY EAFE 112.884 
TRUST FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FRANKLIN TEMPLETON ETF TRUST - FRANKLIN 18.384 
FTSE EUROPE ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FRANKLIN TEMPLETON ETF TRUST - FRANKLIN 61.362 
FTSE ITALY ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FRANKLIN TEMPLETON ETF TRUST - FRANKLIN 1.111 
FTSE EUROPE HEDGED ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCHRODER INTERNATIONAL MULTI-CAP VALUE 20.992 
FUND (CANADA) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PARTNERS HEALTHCARE MASTER TRUST FOR 99.654 
ERISA ASSETS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI EAFE STRATEGICFACTORS ETF 24.978 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MDPIM INTERNATIONAL EQUITY INDEX POOL 14.925 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET (CANADA) GLOBAL ALL-COUNTRY 362.270 
FUND I 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET (CANADA) GLOBAL ALL-COUNTRY 132.550 
FUND II 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON GLOBAL OPPORTUNITIES 73.284 
EX-JAPAN FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENTS OVERSEAS EQUITY POOL 46.082 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENTS MULTI-FACTOR 7.795 
INTERNATIONAL EQUITY POOL 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENTS OVERSEAS EQUITY 29.320 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DELTASHARES S+P INTERNATIONAL MANAGED 31.981 
RISK ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WILMINGTON TRUST, NATIONAL ASSOCIATION 280.900 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET RAFI DEVELOP EX-US INDEX 12.545 
NON-LENDING COMMON TR FD 
INDEXIQ 115.247 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI INTERNATIONAL 169.005 
DEVELOPED MARKETS ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON DIVERSIFIED INFLATION HEDGES 75.503 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF STAGECOACH GROUP 121.000 
PENSION SCHEME 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STICHTING PENSIOENFONDS CHEMOURS 14.100 
NEDERLAND 
NATIXIS ACTIONS EUROPE DIVIDEN 17.015 
NEUFLIZE VIE OPPORTUNITES 50.000 
FCP NATIO-FONDS PHARMA ACTIONS 223.722 
CNP MONTPARNASSE ACTIONS 165.051 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO MSCI EAFE VALUE INDEX ETF 1.656 
AMUNDI DIVIDENDO ITALIA 1.000.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/QSUPER 36.752 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PUBLIC AUTHORITY FOR SOCIAL INSURANCE 14.941 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN FUNDS INSURANCE SERIES GLOBAL 56.319 
GROWTH AND INCOME FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BEAR CREEK, INC. 6.095 
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FDRN AMUNDI 24.408 
VILLIERS OPERA 430.000 
CPR EUROPE NOUVELLE 183.117 
COLOMBES 6 22.770 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/SYCOMORE LS OPPORTUNITIES 300.000 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON AZIONI INTERNAZIONALI 614.006 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON AZIONI AREA EURO 291.895 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON AZIONI EUROPA 1.029.376 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON PROGETTO ITALIA 70 863.164 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON AZIONI ITALIA 1.334.074 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON PROGETTO ITALIA 40 874.950 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON PIR ITALIA 30 2.877 
EUF - EQUITY EUROPE LTE 105.550 
NCF AMERICAN CENTURY 51.175 
SRP AQR 1 
THE GOVERNMENT EMPLOYEES PENSION FUND GEPF 74.432 
FRANCISCAN ALLIANCE INC MASTER PENSION TRUST 113.710 
RCB AVOIRS OPCVM 2.298.239 
RCB AVOIRS FIA 326.899 
SAN DIEGO COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT ASSOCIATION 20.052 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP DEFENSIVE (USD) 23.409 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP MEDIUM (USD) 64.564 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP DYNAMIC (USD) 23.644 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/ROBECO UMBRELLA FUND I NV 21.217 
MUL - LYXOR ITALIA EQUITY PIR 64.209 
ST BDFDS VD LANDBOUW MANDAAT BLACKROCK 182.061 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA ANIMA CRESCITA ITALIA 509.661 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANGI FONDS ABF 710 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZ GI FONDS RANW II 50.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/COMPT EUROPE 37.452 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AXIVA ACTION 1 9.873 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AXA AA DIVERSFIE INDICIEL 1 75.564 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ANTIPODES GLOBAL FUND - UCITS ATT 333.699 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEACHERS` RETIREMENT SYSTEM OF THE CITY OF NEW YORK 52.513 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CITY OF PHILADELPHIA PUBLIC EMPL RET SYS 441.953 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CGMPV, LLC 530 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ROYAL LONDON EUROPEAN OPPORTUNITIES FUND 1.053.624 
KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA 121.000 
GENERALI SMART FUNDS SICAV 29.862 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ISHARES WHOLESALE INTERN EQ INDEX FUND 137.040 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ISHARES ALLCOUNTRY EQUITY INDEX FUND 9.874 
GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO 1.309.537 
GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO 4.911 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE AI DIVERSIFIE 2.808 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/1504 FCP THALES AVIONICS 4.914 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP PIPE LINE SUD EUROPEEN 2.919 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL WESTMINSTER BK PLC AS TR OF TARGETED RETURN 1.949 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SANABIL INTERNATIONAL INVESTMENTS COMPANY 29.030 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ENERGY INVESTMENT FUND 289.921 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GANNETT RETIREMENT PLAN MASTER TRUST 78.603 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EMPLOYEES` RETIREMENT FUND OF THE CITY OF FORT WORTH 89.722 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LORD MAYORS CHARITABLE FUND 1.543 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OSSH#1 TRUST 117.427 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF CHEVRON UK PENSION PLAN 59.425 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COMMONWEALTH GLOBAL SHARES FUND 1 823.217 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BARING COMPONENT FUNDS 1.841 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BLACKROCK AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME 1 21.579 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONALE KAPITAL MBH FOR 140.000 
LH-PRIVATRENTE-AKTIEN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY WORLD MUTUAL FUNDS, 173.588 
INC. GLOBAL GROWTH F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JAPAN TR SERV BK LTD ATF STB BARING ALL 19.102 
EUROP EQ INC OPEN MF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR 12.853 
ELK-COFONDS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VALIC COMPANY I - ASSET ALLOCATION FUND 10.435 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EATON VANCE TAX-MANAGED GLOBAL 1.011.128 
DIVERSIFIED EQUITY INCOME FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EATON VANCE TAX-MANAGED GLOBAL 185.222 
DIVIDEND INCOME FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EATON VANCE TAX-ADVANTAGED GLOBAL 144.204 
DIVIDEND OPPORTUNITIES F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CAYMAN ISLANDS CHAMBER OF COMMERCE 17.894 
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PENSION FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GTAA PANTHER FUND L.P 129.587 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LM FUND LP 5.688 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PINEBRIDGE GLOBAL DYNAMIC ASSET 15.934 
ALLOCATION FUND LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INVESTEC FUNDS SERIES III GLOBAL DYNAMIC 509.264 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCOTTISH WIDOWS OVERSEAS GROWTH INV F 301.350 
ICVC - EURO GROWTH F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCOTTISH WIDOWS INV SOLUTIONS F ICVC- 510.731 
EUROPEAN (EX UK) EQ FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARAB AUTHORITY FOR AGRICULTURAL 7.911 
INVESTMENT AND DEVELOPMENT 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HBOS INTERNATIONAL INV FUNDS ICVC- 109.970 
EUROPEAN FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DORSET COUNTY COUNCIL PENSION FUND 32.062 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GAM FUNDS - GAM GLOBAL DIVERSIFIED 265.876 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/M+G OPTIMAL INCOME FUND 593.818 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NGAM INV FUNDS U.K. ICVC - DNCA EUROPEAN 48.350 
SEL EQ FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCOTTISH WIDOWS INV SOL F ICVC- 703.090 
FUNDAMENTAL INDEX GLB EQ F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PINEBRIDGE GLOBAL DYNAMIC ASSET 61.888 
ALLOCATION FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GLOBAL INCOME BUILDER PORTFOLIO 52.259 
AMUNDI SGR SPA AMUNDI SVILUPPO ITALIA 2.532.215 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP FRANCE INVEST. INTER 138.020 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/MONCEAU DUMAS 57.041 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/RBC DEXIA TORONTO POOLED CLIENTS A/C 51.290 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MEDIOLANUM BEST BRANDS 45.863 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/WESTPAC WHOLESALE UNHEDGED INT SHARE FUN 59.253 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TCORPIM INTERNATIONAL SHARE (UNHEDGED) F 20.873 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BT WHOLESALE MULTI-MANAGER INTERNATIONAL SHARE FUND 21.395 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FIDELITY INV.FUNDS-FIDELITY INDEX WORLD 66.320 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FIDELITY INV. FIDELITY INDEX EUROPE EX U 93.101 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VFMC INTERNATIONAL EQUITY TRUST 2 1.523.653 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VFMC INTERNATIONAL EQUITY TRUST 1 723.851 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI DEVELOPED WORLD INDEX FUND 8.990 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BRIGHTHOUSE FUNDS TRUST II - METLIFE MSCI 142.434 
EAFE INDEX PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GTAA PINEBRIDGE LP 49.810 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON INTERNATIONAL OPPORTUNITIES 24.863 
FUND (CANADA) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TJ-NONQUALIFIED, LLC 43.210 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY MULTIFACTOR 104.109 
INTERNATIONAL EQUITY F 
CAUSEWAY GLOBAL VALUE NEXTSHARES 11.650 
CAUSEWAY INTERNATIONAL VALUE NEXTSHARES 12.148 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/J&J PENSION FUND OFP 31.952 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JOHN T WALTON FAMILY TRUST 36.062 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC GLOBAL EQUITY VOLATILITY FOCUSED FUND 47.839 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PRO-GEN INVESTMENTS LLC 2.924 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THOMAS WHITE INTERNATIONAL EQUITY FUND, LLC 13.422 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/USAA MASTER TRUST (PENSION AND RSP) 3.904 
RICHIEDENTE:BRUNI FRANCO/AMUNDI SGR SPA AZIONARIO EUROPA 297.438 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA ANIMA SELEZIONE EUROPA 647.390 
EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN 700.000 
EUF - EQUITY EURO LTE 56.700 
PRAMERICA SICAV EUROPEAN EQUITY 150.000 
PRAMERICA SICAV EURO EQUITY 800.000 
PRAMERICA SICAV MULTIASSET EUROPE 150.000 
PRAMERICA SGR 300.000 
MEDIOLANUM GESTIONE FONDI SGR - FLESSIBILE SVILUPPO ITALIA 500.000 
ALLIANZ AZIONI ITALIA ALL STARS 1.410.000 
ALLIANZ ITALIA 50 SPECIAL 48.000 
STICHTING PENSIOENFONDS PGB UBS- MSCI EUROPE EQUITY PASSIVE 974.545 
STICHTING PENSIOENFONDS PGB UBS- GLOBAL EQUAL WEIGHTED EQUITY 72.575 
FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA 49.000 
FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA 1.681.000 
FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50 444.000 
FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30 36.000 
MEDIOLANUM GESTIONE FONDI SGR - FLESSIBILE FUTURO ITALIA 2.000.000 
EURIZON CAPITAL SGR- TOP SELECTION CRESCITA DICEMBRE 2023 960 
EURIZON CAPITAL SGR - TOP SELECTION EQUILIBRIO MARZO 2024 992 
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EURIZON CAPITAL SGR - TOP SELECTION CRESCITA MARZO 2024 1.499 
UNION INVESTMENT INSTITUTIONAL GMBH 11.450 
CAJA INGENIEROS BOLSA EUROPLUS FI 60.581 
CAJA DE INGENIEROS 3 FONDO PENSIONES 10.035 
CAJA DE INGENIEROS ENVIRONMENTI SR FI 19.503 
CAJA DE INGENIEROS 8 FONDO PENSIONES 835 
CAJA DE INGENIEROS FONDO PENSIONES 16.510 
CAJA INGENIEROS GLOBAL FI 103.929 
RICHIEDENTE:UBS SECURITIES LLC CLIENT CLEARANCE ACCOUNT-/OCEANWOOD OPPORTUNITIES MA 453.487 
RICHIEDENTE:UBS SECURITIES LLC CLIENT CLEARANCE ACCOUNT-/OCEANWOOD CAPITAL MGMT LTD 218.458 
RICHIEDENTE:CBNY-UAANOE NAB ACF AUT NAT U/AUSTRALIAN NATIONAL UNIVERSITY 188.382 
RICHIEDENTE:UBS AG-LONDON BRANCH SA AG LDN CLIENT IPB CLIENT AC/CROWN MANAGED 29.500 
ACCOUNTS SPC ACTING FOR AND ON BEHALF OF CROWN/OCEANWOOD SEGREGATED PORTFOLIO 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/PENSION FUND SWISS REINSURANCE 302.579 
COMPANY (SWISS RE) 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 1.980 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 850 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 1.454 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 2.318 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 3.102 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 803 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 3.098 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 3.179 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 5.382 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 2.424 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 2.597 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 2.306 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 22.151 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 41.113 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 6.088 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 7.894 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 7.680 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 6.463 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 6.329 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 543.816 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 176.494 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 455.249 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 2.123 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 1.378 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 494 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 416 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS CH AG FM CLIENT ASSETS/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG. 1.031.833 
RICHIEDENTE:UBS CH AG FM CLIENT ASSETS/UBS FUND MGT (CH) AG CH0538 UBSCHIF2 EGXS II 31.232 
RICHIEDENTE:UBS CH AG FM CLIENT ASSETS/UBS FUND MGT (CH) AG CH0467/UBSCHIF2-EQ GLOB 10.004 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUNDMANAGEMENT 50.527 
RICHIEDENTE:CBLDN- ABRDN EUROP EQ TRACKER FUND/ABERDEEN INVESTMENT FUNDS UK ICVC II 4.359 
- ABERDEEN EUROPEN EQUITY TRACKER FUND 
RICHIEDENTE:CBHK-CFSIL RE CFS INV FD 55/COLONIAL FIRST STATE INVESTMENT FUND 71.346 
RICHIEDENTE:CBHK-BCTCLAC-HUTCHIS PROVID FD/HUTCHISON PROVIDENT FUND. 21.811 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA LONDON SA LATVIJAS BANKA/LATVIJAS BANKA 8.925 
RICHIEDENTE:CBNY-LEGAL & GEN COLL INV TRST/LEGAL AND GENERAL COLLECTIVE INVESTMENT 4.154 
TRUST.. 
RICHIEDENTE:CBNY-LEGAL & GEN COLL INV TRST/LEGAL AND GENERAL COLLECTIVE INVESTMENT 293.194 
TRUST 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A MNSERVICES AANDELENFONDS EUROPA/STICHTING PENSIONEFONDS 188.591 
METAAL EN MN SERVICES 
RICHIEDENTE:UBS AG-LONDON BRANCH SA AG LDN CLIENT IPB CLIENT AC/SEATOWN MASTER FUND 683.000 
UBS GLOBAL GROWTH AND INCOME 4.340 
ALLIANCEBERNSTEIN FUND DYNAMIC 10.053 
ARRCO QUANT 173.399 
SOGECAP LONG TERME N1 ACTIONS 19.698 
LYXOR MSCI EUROPE UCITS ETF 486.436 
ETOLIE GESTION 57.395 
2 NUMERIC INVESTORS LLC 40.110 
ETOLIE SECTORIELLE EUROPE 5.495 
LYXOR EURO STOXX 300 189.264 
LYXOR INDEX FUND LYXOR STOXX 249.832 



UniCredit S.p.A. 
Assemblea Ordinaria 
in unica convocazione 

* ELENCO DELEGANTI * 

pag. 34 

LIF LYXOR MSCIEMU VALUE UCI 178.591 
LYXOR CORE MSCI EMU UCITS ETF 173.493 
LYXOR CORE MSCI WORLD UCITS ET 9.750 
MU LUX LYXOR EURO STOXX BANKS 16.352 
ASB AXION OPPORTUNITY FUND 7.000 
AMUNDI SF EURO EQ MARKET PLUS 29.327 
DPAM EQUITIES L 140.000 
PRAMERICA SICAV ITALIAN EQUITIES 1.000.000 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/FIDELITY POC VALUE UNCONSTRAINED 175 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/FIDELITY POC VALUE OPTIMIZED FACTOR 332 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS GANO 2 3.619 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS TOB 1.640 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS USES 7.580 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS DUNHILL 3.790 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS AESAN 43.170 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS AMEV 30.090 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/KREBSHILFE 2 FONDS 4.410 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS CAESAR 7.020 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS ESMT 1.150 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/SDK K3 FONDS 2.970 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AMP INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND HEDG 11.369 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/WHOLESALE UNIT TRU MSCI GLOB IND SHAR FU 12.331 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ORANO CYCLE 1.300.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/CALCIUM QUANT 72.209 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/LFP MULTI TRENDS 16.705 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SYCOMORE L/S MARKET NEUTRAL 49.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ACTIAM RESPONSIBLE INDEX FUND EQUITY EUR 510.525 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ERAFP ACT EUR 7 OFI 148.608 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE ACCOR DIVERSIFIE 4.894 
AGENTE:PICTET & CIE(EUROPE)/PICTET-EUROLAND INDEX 106.277 
AGENTE:SUMITOMO MITSUI TRUS/FOREIGN STOCK INDEX MOTHER FUND 54.956 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CHALLENGE FUNDS 1.495.885 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CANDRIAM SRI 495.816 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MANAGED PORTFOLIO SERIES INTERNATIONAL SHARES FUND3 9.350 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN LIFE LIMITED 4.382 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/UBS MSCI WORLD MINIMUM VOLATILITY IND FD 31.625 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/RETIREMENT INCOME PLAN OF SAUDI ARABIAN OIL COMPANY 8.077 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADVISORS TRUST - ATM INTERNATIONAL MA 63.299 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANTAGETRUST III MASTER COLLECTIVE INVESINVESTMENT 119.555 
FUNDS TRUST 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ABU DHABI RETIREMENT PENSIONS AND BENEFITS 197.285 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON INSTIT.FUNDS-INTL.EQUITY SERIE 1.462.057 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE 48.686 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 2.325.534 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR RETI FUND 70.553 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 133.190 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 130.964 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 35.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 23.008 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 100.043 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR PENSION FUND 42.519 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER EUROPEAN RECOVERY FUND 684.935 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AVIVA INVESTORS INVESTMENT FUNDS ICVC AVIVA INVESTORS 57.463 
INTERNATIONAL INDEX TRACK 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA ALTO POTENZIALE EUROPA ANIMA SGR S 369.000 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA EUROPA ANIMA SGR SPA 297.752 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA - GESTIELLE PRO ITALIA 114.300 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ALETTI GES MT EUR 268.020 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ABERDEEN MONCEAU 1.585 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP AVENIR ALIZES 1.790 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/CM CIC FRANCE EMPLOI 1.670 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/THE KOWLOON MOTOR BUS COMPANY (1933) LIMITED DAILY 17.227 
RATED EMPLOYEES RETIREMENT FUND SCHEME 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/VITASOY INTERNATIONAL HOLDINGS LIMITED DEFINED BENEFIT 2.671 
SCHEME 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC P IN F HSBC POOLED GLOBAL EQUITY FD 56.839 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/ALLIANZ CHOICE BEST STYLES EUROPE 50.070 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PUTM EUROPEAN UNIT TRUST 6.322 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PUTM BOTHWELL EUROPE FUND 160.109 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC ETFS 25.730 
AGENTE:HSBC BANK PLC/MAUDSLEY CHARITY 17.897 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC GLOBAL ASSET MANAGEMENT LTD 1.341 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PUTM ACS EUROPEAN EX UK FUND 26.459 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ROYAL LONDON MUTUAL INSURANCE SOCIET LTD 32.696 
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AMERICAN ELECTRIC POWER SYSTEM RETIREE MEDICALTRUST FOR CERTAIN UNION EMPLOYEES 10.209 
DBS BK AC PTE BK NON US SEC CLIENT 8.860 
LEGAL AND GENERAL UCITS ETF PLC 69.993 
JAY C HOAG 2.531 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOENFONDS VOOR 150.655 
HET LEVENSMIDD 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOENFONDS 125.096 
ZORGVERZEKERAARS 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOEN FONDS VOOR 535.398 
DE DETAILHANDEL 
MI FONDS K11 SPK 98.978 
STICHTING BEWAAREDER ACHMEA BELEGGINGSPOOLS AIM AWW E7AFZ026002 31.108 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/AECOM DC RETIREMENT PLANS SMA MASTER TRUST 39.500 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/TRUST FOR THE PENSION PLAN OF THE CHUBB CORPORATION 49.149 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CYSTIC FIBROSIS FOUNDATION 87.532 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NNPP CONTRACTOR DB MASTER TRUST 401.033 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ROOSEVELT UNIVERSITY 17.050 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/RELIANCE TRUST INSTITUTIONAL RETIREMENT TR SERIES 39.639 
SEVENTEEN 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/S.ROBSON WALTON 1999 CHILDRENS TRUST 192 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/S. ROBSON WALTON 2010 TRUST 3.523 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PUBLIC PENSION AGENCY 406.249 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GENERAL ORGANISATION FOR SOCIAL INSURANCE 1.586.878 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/INTERNATIONAL EQUITY FUND 25.777 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ORIZABA, LP 17.698 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARGA EUROPEAN EQUITY FUND LP 156 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/801 INVESTMENTS LLC 16.760 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EMPLOYEES` RET SYSTEM OF PUERTO RICO ELECTRIC POWER 178.911 
AUTH 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA GLOBAL VALUE FUND 2 DST 57.196 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FIDELITY SALEM STREET TRUST FIDELITY SERIES GLOBAL EX 660.798 
U.S. INDEX FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THOMAS WHITE GLOBAL EQUITY FUND 18.100 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING BLUE SKY LIQUID ASSET FUNDS 224.313 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARIA INVESTMENTS TRUST 155.256 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/AUSTRALIAN CAPITAL TERRITORY 66.954 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GOVERNMENT EMPLOYEES SUPERANNUATION BOARD 156.338 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GOVERNMENT EMPLOYEES SUPERANNUATION BOARD 3.027.728 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GOVERNMENT EMPLOYEES SUPERANNUATION BOARD 40.067 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/RIVER AND MERCANTILE GLOBAL HIGH ALPHA FUND 19.910 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CATERPILLAR INC. GROUP INSURANCE PLAN TRUST 5.196 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CATERPILLAR INC. GROUP INSURANCE PLAN TRUST 13.180 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF THE LEVERHULME TRUST 93.360 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TRUST NO 4 UAD 01/17/03 8.757 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/A.I.DUPONT TESTAMENTARY TRUST 45.980 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MONTGOMERY COUNTY EMPLOYEES` RETIREMENT SYSTEM 43.484 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OHIO POLICE AND FIRE PENSION FUND 1.815.883 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/M-L INTERNATIONAL INVESTMENT FUND 466.909 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NAV CANADA PENSION PLAN 3.187 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FUTURE FUND BOARD OF GUARDIANS FOR AND OBO FUTURE 1.127.355 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATWEST TRUSTEE AND DEP SERV LTD AS TR OF KES STRAT 11.131 
INV FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COMMONWEALTH SHARE FUND 17 115.189 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HOSKING GLOBAL FUND PLC 74.154 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MUNICIPAL EMPLOYEES` ANNUITY AND BENEFIT FUND OF 16.677 
CHICAGO 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL EUROPEAN INDEX TRUST 1.372.258 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL INTERNATIONAL INDEX TRUST 143.208 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA VALUE FUNDS PLC 75.146 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SKYLINE UMBRELLA FUND ICAV 749 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BLACKROCK AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME I 1.544.368 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LGPS CENTRAL AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME 5.361 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UBS COMMON CONTRACTUAL FUND 10.761 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BORDER TO COAST AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME 395.474 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BLACKROCK UCITS CCF 46.737 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LF WALES PENSION PARTN (WALES PP) ASSET POOLING ACS 555.418 
UMBRELLA 
ARCA FONDI SGR - FONDO ARCA AZIONI ITALIA 1.700.000 
AMUNDI INDEX MSCI EUROPE 46.683 
AMUNDI INDEX MSCI EMU 118.108 
AMUNDI INDEX MSCI WORLD 41.684 
AMUNDI INDEX EQUITY GLOBAL MULTI 58 
AMUNDI INDEX EQUITY EUROPE LOW 33.528 
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AMUNDI INDEX EQUITY GLOBAL LOW 62 
AMUNDI FUNDS MULTI ASSET 100 
AMUNDI FUNDS EQUITY EUROPE RISK 6.696 
AMUNDI FUNDS DYNAMIC MULTI FACT 37.363 
AMUNDI FUNDS DYNAMIC MULTI FACTORS 198.570 
AF DYNAMIC MULTI FACTO GLOBAL EQ 6.024 
AMUNDI FUNDS EQUITY EURO RISK 68.826 
CPR INVEST-GLOBAL SILVER AGE 400.000 
TOBAM ANTI-BENC.ALL COUNTRIES WORL 17.442 
SEEYOND EQUITY FACTOR INVESTING 5.300 
MIROVA EUROPE SUSTAINABLE EQUITY 383.455 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEACHERS` RETIREMENT SYSTEM OF THE STATE 227.054 
OF ILLINOIS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCPMG VEBA TRUST FOR COLLECTIVELY 7.366 
BARGAINED RETIREES 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCHWAB INTERNATIONAL CORE EQUITY FUND 283.285 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAZARD RETIREMENT GLOBAL DYNAMIC MULTI 10.272 
ASSET PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAZARD GLOBAL DYNAMIC MULTI ASSET 1.120 
PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR 10.980 
DBI-FONDS SFT 4 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MANNING AND NAPIER 14.117 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND 35.981 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND 36.537 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENT WORLD MUT FDS,INC-NT 249.405 
NON-U.S.INTRINSIC VALUE FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY NON-U.S. INTRINSIC 634 
VALUE, LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO GLOBAL BANKS HEDGED TO CAD INDEX 4.881 
ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CITY UNIVERSITY OF NEW YORK 2.282 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEI GLOBAL EQUITY RS FUND 240.926 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDUCIE GLOB DES REGIMES DE RETR DE LA 77.540 
SOC TRANSPORT MONTREAL 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FEG SELECT, LLC 7.936 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY INVESTMENTS MONEY MANAGEMENT, 1.241 
INC. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY INVESTMENTS MONEY MANAGEMENT, 1.240 
INC. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY INVESTMENTS MONEY MANAGEMENT, 1.249 
INC. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY INVESTMENTS MONEY MANAGEMENT, 1.243 
INC. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FRANKLIN FTSE EUROPE EX U.K. INDEX ETF 40.866 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE GABELLI GLOBAL FINANCIAL SERVICES 23.700 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER GE INTERNATIONAL EQUITY FUND 60.657 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ EPARGNE ACTIONS ISR SOLIDAIRE 35.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ ACTIONS EURO CONVICTIONS 450.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CATHOLIC ENDOWMENT FUND, LP 561 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MULTI-STYLE, MULTI-MANAGER FUNDS PLC 82.800 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COUNTY OF LOS ANGELES DEFERRED 1.042.570 
COMPENSATION AND THRIFT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COUNTY OF LOS ANGELES DEFERRED 32.920 
COMPENSATION AND THRIFT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONALE 225.937 
KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT MBH FOR DC ELAND EQ 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI EAFE FOSSIL FUEL RESERVES FREE 11.091 
ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI WORLD STRATEGICFACTORS ETF 661 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COUNTY OF LOS ANGELES SAVINGS PLAN 6.933 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE TREASURER OF MICH CUST OF PUB 119.618 
SCHOOL EMPL RTMNT SYS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NORTHWESTERN MUTUAL SERIES 1.186.810 
FD,INC.-INTERNATIONAL EQ PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY COMMONWEALTH TRUST II:FIDELITY 105.521 
INTE ENHANCED INDEX FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY COVINGTON TRUST-FIDELITY INT 9.711 
VALUE FACTOR ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LVS II SPE XXXI LLC 8.375.117 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PFM MULTI-MANAGER SERIES TRUST - PFM 14.198 
MULTI-MANAGER INT EQ FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET (CANADA) GLOBAL WORLD FUND 56.193 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STICHTING PENSIOENFONDS WERK- EN 112.044 
(RE)INTEGRATIE 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE INCUBATION FUND, LTD 562 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INSTITUTIONAL FUNDS,LLC-RUSSELL 9.549 
INTL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INSTITUTIONAL FUNDS,LLC-RUSSELL 72.042 
INTL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SIERRA/TEMPLETON INTERNATIONAL EQUITY 95.543 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTEL RETIREMENT PLANS COLLECTIVE 797.907 
INVESTMENT TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEMPLETON INTERNATIONAL EQUITY FUND 928.348 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TJ-QUALIFIED, LLC 43.648 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO INVESTMENTS III (IRELAND) PLC 21.847 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD FTSE DEVEL EX NTH AMER HIGH 2.298 
DIVIDEND YIELD INDEX ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR 15.201 
ALLIANZGI-FONDS VDB 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON TST CO NAT ASS MUL COM TST FD 469.981 
TST CON VALUE INF OPP 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON OPPORTUNISTIC INVESTMENT FUND, 4.336 
L.P. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WSIB INVESTMENTS (PUBLIC EQUITIES) POOLED 211.625 
FUND TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO MONTHLY INCOME FUND 83.986 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO GLOBAL BALANCED FUND 3.552 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO DIVERSIFIED INCOME PORTFOLIO 32.530 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 1.816.729 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 1.667 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 146.661 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 1.170 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 426.049 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 621.334 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI ITALY ETF 2.130.828 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES ESG MSCI EAFE INDEX ETF 548 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES ESG MSCI EAFE ETF 78.166 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CONNECTICUT GENERAL LIFE INSURANCE 5.319 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VIRGINIA RETIREMENT SYSTEM 2.306 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EAFE INTERNATIONAL INDEX 1.165.616 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEACHERS` RETIREMENT SYSTEM OF THE STATE 301.255 
OF ILLINOIS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARBOR INTERNATIONAL FUND 2.378.687 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT FUNDS INTERNATIONAL 62.463 
DEVELOPED MARKETS FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MORGAN STANLEY VAR INS FUND, INC. GLOBAL 6.485 
STRATEGIST PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EUROPE INVESTMENT FUND 53.900 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NAT WEST+DEP SERV LTD BK PLC AS TRUSTEE O 115.509 
LF PRUL EURO QIS FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIRSTRAND BANK LIMITED ATF THE INVESTEC 12.425 
WORLDWIDE FLEXIBLE FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO 7.037 
UNIVERSAL MAP CAUTIOUS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO 5.857 
UNIVERSAL MAP BALANCED 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO 3.636 
UNIVERSAL MAP GROWTH 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5 105.210 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4 250.622 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2 179.078 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3 230.769 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3 177.453 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1 89.621 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1 298.665 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2 37.734 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4 38.146 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5 30.579 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MULTI-MANAGER ICVC - MULTI-MANGER 448.010 
INTERNATIONAL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/M+G INVESTMENT FUNDS (4)- M+G EPISODE 236.883 
ALLOCATION FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/M+G INVESTMENT FUNDS (4)- M+G EPISODE 1.521.111 
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GROWTH FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NATWEST TR+DEP SERV LTD ATO ST. JAMES`S 1.431.650 
PL MAN GRO UN TR 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET LOW CARBON ESG 4.078 
INTERNATIONAL EQUITIES INDEX TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET CAPITAL GLOBAL ALL COUNTRY 111.961 
ALPHA EXTENSIONE FUND 
CNP ASSURANCES 2.064.808 
ALZ DIVERSIFIE CAUMARTIN (POCHE 34.917 
IBM FRANCE F 33.480 
ROPS EURO P 557.265 
ORANO DIVERSIFIE EQUILIBRE 62.399 
GROUPE CEA CROISSANCE (CEA2) 39.065 
FONDATION EUROPE 80.000 
AMUNDI HORIZON 14.580 
PREDIQUANT A3 ACTIONS EMERGENTES 8.000 
ROPS-SMART INDEX EURO 66.119 
ERISA ACTIONS EUROPE N2 40.000 
TOTAL DIVERSIFIE EQUILIBRE 16.244 
CAVEC METROPOLE DIVERSIFIE 250.000 
NATEXIS PERFORMANCE 9 58.900 
AMUNDI RENDEMENT PLUS 158.004 
CPR EUROPE 24.946 
HSBC MULTI ASSET DYNAMIC EURO 143.880 
HSBC ACTIONS EUROPE 606.838 
HSBC EURO ACTIONS 674.473 
CPR EUROLAND PREMIUM 106.913 
LCL ACTIONS EURO RESTRUCTURATION 10.913 
AMUNDI ETF FTSE ITALIA PIR UCITS 53.408 
LAUSANNE N 6 24.279 
AMUNDI ACTIONS EURO ISR 111.605 
CNP ASSUR EUROPE NEUFLIZE OBC 150.028 
METROPOLE EURO SRI 447.000 
CENTRAL BANK OF IRELAND 19.906 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALGEMEEN PENSIOENFONDS VAN CURACAO 42.544 
AMUNDI SOLUTION FUND - EURO RE 488.971 
AMUNDI SOLUTION FUND - EUROPEA 101.941 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CHRISTIAN SUPER 6.650 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MGI FUNDS PLC 201.948 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES 498.276 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES 1.145.653 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER QIF CCF 86.457 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL COUNCIL FOR SOCIAL SECURITY FUND, P.R.C 118.198 
ARRCO LONG TERME 133.124 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP IRCOM RETRAITE DIVERSIFIE 132.311 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE 136.399 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE 12.587 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR RETI FUND 141.665 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PUBLIC PENSION AGENCY 562.063 
__________
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 1.262 589.355.154 

13 Delegante di RADAELLI DARIO ROMANO Tessera n° 6481 
Azioni 

BAVA MARCO GEREMIA CARLO 1 

1 

14 Delegante di REID JAMES CRISTOPHER Tessera n° 8552 
Azioni 

AABAR LUXEMBOURG SARL 112.561.154 

112.561.154 

15 Deleganti di ROSANIA ELMAN Tessera n° 8020 
Azioni 

GIGLIO DOMENICO ANGELO 1 
DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN 20 
DELLI COLLI VALERIA 798 
NOTARGIACOMO GIULIA 2.312 
DELLI COLLI CLEMENTE 269 
POTENZA DONATO 1 
DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA 24 
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MITRIONE MARIA ADELAIDE 69 
SARI ANGELO 197 
TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE 1 
TELESCA FRANCESCO SAVERIO 1 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 11 3.693 

16 Delegante di RUNCI ALESSANDRO Tessera n° 7094 
Azioni 

TRICARICO MICHELE 5 

5 

17 Delegante di SCOLARO GIUSEPPE Tessera n° 7349 
Azioni 

ASSOCIAZIONE CASSA NAZIONALE DI PREVIDENZA E ASS. FAV. DEI RAGIONIERI E PERITI COMMERCIALI 180.511 

180.511 

18 Delegante di TRICARICO ANTONIO Tessera n° 6411 
Azioni 

RE:COMMON 5 

5 

19 Deleganti di VENEZIA ANNAPAOLA Tessera n° 6468 
Azioni 

RICHIEDENTE:BENUSSI TIZIANA/FONDAZIONE CRTRIESTE 4.465.562 
RICHIEDENTE:QUAGLIA GIOVANNI/FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO 36.757.449 
FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI MODENA 11.339.003 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 3 52.562.014 
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Elenco soci titolari di azioni ordinarie, intervenuti all'assemblea tenutasi il 11/04/2019 in unica convocazione. 

Il rilascio delle deleghe è avvenuto nel rispetto della norma di cui all'articolo 2372 del codice civile. 
PRESENTI IN/PER AZIONI 

Proprio Delega In proprio Per delega

Legenda: 

 (i) Voto percepito tramite procedura Internet 

0 2 ALBANO ARTURO 0 740.971 
1 0 ANNIBALE GIACOMO 4.500 0 
1 0 ANTOLINI GIOVANNI 1.893 0 

in garanzia a BANCA CARIGE 
1 0 ARBINOLO EUGENIO 100 0 
0 1 BAIRE RITA 0 350 
1 0 BAXA ANTONIO 3.000 0 
0 1 BIANCONI FABIO 0 1.849.604 
1 0 BONINI BARBARA 1.800 0 
0 3 COMPUTERSHARE SPA IN QUANTO RAPP. DESIGNATO EX ART. 135 UNDECES TUF IN 0 66.596.455 

PERSONA DI SEGLIE STEFANO 
1 0 DELLATORRE ROBERTO 5.000 0 
0 1 ELHARARI AHMED H EM 0 18.236.384 
1 0 ELLI GIORGIO 2 0 
1 0 FIUME ALFREDO 49 0 
0 1 FRANCHETTO MATTEO 0 40.097.626 
0 3 GALLINGANI ALFEO 0 6.445.394 
1 0 LUCCHINI STEFANO 1.000 0 
1 0 MANNI PIA TERESA 500 0 
1 1 MARINO TOMMASO 1 1 
0 1.028 MARTONE BRUNO 0 490.613.191 
0 1.262 MAURELLI VINCENZO 0 589.355.154 
1 0 NASTARI GIOVANNI 60 0 
1 0 NUGNES ALBERTO 730 0 
1 0 PERIN MARIO 2.010 0 
1 0 PIRO MASSIMO 101 0 
0 1 REID JAMES CRISTOPHER 0 112.561.154 
1 0 RIMBOTTI FRANCESCO 55 0 
1 11 ROSANIA ELMAN 3 3.693 
0 1 SCOLARO GIUSEPPE 0 180.511 
0 3 VENEZIA ANNAPAOLA 0 52.562.014 
17 2.319 Apertura Assemblea 20.804 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.263.306 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
-1 0 ANTOLINI GIOVANNI -1.893 0 

in garanzia a BANCA CARIGE 
-1 0 DELLATORRE ROBERTO -5.000 0 
-1 0 FIUME ALFREDO -49 0 
-1 0 RIMBOTTI FRANCESCO -55 0 
13 2.319 Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale per completare esecuzione del Sistema Incentivante 2018 di 13.807 1.379.242.502 

Gruppo  

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.256.309 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
13 2.319 Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale eseguire il Sistema Incentivante 2019 di Gruppo 13.807 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.256.309 

Intervenuti/allontanatisi successivamente: 
13 2.319 Modifica art. 6 dello Statuto Sociale 13.807 1.379.242.502 

TOTALE COMPLESSIVO: 1.379.256.309 
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in unica convocazione 
1 Deleganti di ALBANO ARTURO Tessera n° 8674 

Azioni 
ALPHA UCITS SICAV-AMBER EQUITY FUND 157.921 
RICHIEDENTE:GOLDMAN SACHS INTERNATIONAL LIMITED/AMBER GLOBAL OPPORTUNITIES LIMITED 583.050 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 2 740.971 

2 Delegante di BAIRE RITA Tessera n° 6499 
Azioni 

MONAGHEDDU GIOVANNI 350 

350 

3 Delegante di BIANCONI FABIO Tessera n° 7992 
Azioni 

RICHIEDENTE:GAROFALO LUIGI/FONDAZIONE CASSAMARCA 1.849.604 

1.849.604 

4 Deleganti di COMPUTERSHARE SPA IN QUANTO RAPP. DESIGNATO EX ART. 135 UNDECES TUF IN Tessera n° 7515 
PERSONA DI SEGLIE STEFANO 

Azioni 
RICHIEDENTE:MEDIOBANCA BANCA DI CREDITO FINANZIARIO SPA/DELFIN S.A.R.L. 43.056.324 
AVZ GMBH 1.300.000 
ALLIANZ FINANCE II LUXEMBOURG S.A.R.L. 22.240.131 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 3 66.596.455 

5 Delegante di ELHARARI AHMED H EM Tessera n° 8142 
Azioni 

CENTRAL BANK OF LIBYA 18.236.384 

18.236.384 

6 Delegante di FRANCHETTO MATTEO Tessera n° 8423 
Azioni 

RICHIEDENTE:MAZZUCCO ALESSANDRO/FONDAZIONE CARIVERONA 40.097.626 

40.097.626 

7 Deleganti di GALLINGANI ALFEO Tessera n° 6126 
Azioni 

COFIMAR S.R.L. 1.411.272 
INTERNATIONAL FASHION TRADING S.A.R.L. 3.147.254 
IBEF SA 1.886.868 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 3 6.445.394 

8 Delegante di MARINO TOMMASO Tessera n° 6684 
Azioni 

RICHIEDENTE:D`ATRI STELLA/BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL 1 

1 

9 Deleganti di MARTONE BRUNO Tessera n° 6409 
Azioni 

RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE PLC 120.086 
FOREST FOUNDATION 225 
CORNELL UNIVERSITY 18.697 
THE COMMONWEALTH FUND 1.480 
AGENTE:BNPPSS MADRID BRANCH/AXA ASSICURAZIONI SPA 85.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SAS TRUSTEE CORPORATION 20.779 
ALLSTATE LIFE INSURANCE COMPANY 56.943 
REGENTS OF THE UNIVERSITY OF MICHIGAN 101.369 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BRUNEI SHELL RETIREMENT BENEFIT FUND 5.708 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COLLEGE RETIREMENT EQUITIES FUND 3.899.481 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SCHWAB INTERNATIONAL INDEX FUND 703.788 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/STICHTING PENSIOENFONDS AHOLD 128.033 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/STICHTING SHELL PENSIOENFONDS 448.486 
FAIRFAX COUNTY UNIFORMED RETIREMENT SYSTEM 59.589 
ENERGY INSURANCE MUTUAL LIMITED 11.058 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/BDF-FONDS E ACT. EUROP. 28.000 
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AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SAKKARAH 6 125.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GAN EUROSTRATEGIE 22.360 
NEW HAMPSHIRE RETIREMENT SYSTEM 586.152 
IMPERIAL INTERNATIONAL EQUITY POOL 3.529.077 
STICHTING SPOORWEGPENSIOENFONDS 50.579 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TELSTRA SUPERANNUATION SCHEME 255.060 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ZURICH INVESTMENTS LIFE S.P.A. 422.548 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PRUDENTIAL ASSURANCE COMPANY LTD 1.178.065 
PUBLIC SECTOR PENSION INVESTMENT BOARD 1.062.469 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HONG KONG HOUSING SOCIETY 78.927 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AXA BELGIUM S.A. 1.789 
RICHIEDENTE:CBLDN-STAP RE PK D RE EQ/STICHTING ALGEMEEN PENSIOENFONDS 76.633 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD INTERNATIONAL SHARE INDEX FUND 638.533 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S -LDN/WITAN INVESTMENT TRUST PLC 232.226 
BELL ATLANTIC MASTER TRUST 305.208 
DT INTERNATIONAL STOCK INDEX FUND 105.811 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP FEDERIS IRC ACTIONS 199.324 
ONTARIO POWER GENERATION INC 231.797 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/WELLINGTON MANAGEMENT PORTFOLIOS 287.161 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/UNISUPER 17.157 
THE OPEC FUND FOR INTERNATIONAL DEVELOPMENT 39.276 
CONTI DIVERSIFIE 179.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EUROPACIFIC GROWTH FUND 48.921.728 
CENTRAL STATES SOUTHEAST AND SOUTHWEST AREAS PENSION FUND 47.012 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW PERSPECTIVE FUND INC. 5.707.501 
VANGUARD EUROPEAN STOCK INDEX FUND 4.348.036 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON GLOBAL GROWTH FUND LIMITED 129.413 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON INTERNATIONAL EQUITY TRUST 195.264 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FAMILY INVESTMENTS CHILD TRUST FUND 65.765 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAUDUS INTERNATIONAL MARKETMASTERS 12.886 
FUND 
RAYTHEON MASTER PENSION TRUST 68.239 
FIRE AND POLICE PENSION ASSOCIATION OF COLORADO 33.412 
UNITED TECHNOLOGIES CORPORATION MASTER RETIREMENT TRUST 982.726 
RICHIEDENTE:CBHK S/A CITITST LTD TMP MPF EEF/CITITRUST LTD 11.906 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/OFI MULTI SELECT 35.345 
IMPERIAL OVERSEAS EQUITY POOL 170.521 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MML FOREIGN FUND 160.689 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOVERNMENT INSTITUTIONS PENSION FUND 10.910 
LAZARD EUROPEAN ALPHA FUND 85.993 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/CARDIF ASSURANCE VIE 760.000 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/VERDIPAPIRFONDET NORDEA GLOBAL 8.238 
RICHIEDENTE:CBNY-VEESIE NAB ACF EQUIPSUPER/EQUIPSUPER 49.699 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NATIONWIDE INTERNATIONAL INDEX FUND 194.868 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/RBC CANADIAN MASTER TRUST 99.315 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MAPLE BROWN ABBOTT INTL EQUITY TRUST 10.247 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI ACWI EX-US ETF 146.904 
SEMPRA ENERGY PENSION MASTER TRUST 53.435 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/H.E.S.T. AUSTRALIA LIMITED 90.236 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HONG KONG HOUSING AUTHORITY 77.301 
ARK LIFE ASSURANCE COMPANY LIMITED 91.362 
FRANCISCAN SISTERS OF THE POOR INC 17.600 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/THE BOMBARDIER TRUST (UK) 51.090 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/SAEV MASTERFONDS INKA 68.000 
MINNESOTA LIFE INSURANCE COMPANY 22.196 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/INKA PROCURA 8.850 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONALE 3.816 
KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT MBH FOR ANP INKA 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HSBC AS TRUSTEE FOR SSGA EUROPE EX UK 1.920.142 
EQUITY TRACKER FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR S&P WORLD (EX-US) ETF 485.550 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY II PLC 173.358 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF OHIO 705.987 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/ENHANCED INDEX INTERNATIONAL SHARE FUND 57.112 
LBPAM ACTIONS EUROPE 172.597 
TUTELAIRE ACTIONS 12.564 
VIVACCIO ACTIONS 520.561 
LBPAM ACTIONS EURO 251.335 
CAUSEWAY INTERNATIONAL VALUE FUND 19.298.032 
FRANKLIN TEMPLETON INVESTMENT FUNDS 2.924.776 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JP MORGAN CHASE RETIREMENT PLAN 194.789 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEW ENGLANDTEAMSTERS AND TRUCKING 15.615 
INDUSTRY PENSION PLAN 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE ORANGE PARTNERS FUND 2.555.617 
ROCKWELL AUTOMATION MASTER TRUST 327.549 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/CARDIF ASSURANCE RISQUES DIVERS 10.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP WALLON 22.095 
PACIFIC LIFE FUNDS PL INTERNATIONAL VALUE FUND 75.708 
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AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL ACTIVE VALUE FUND 24.047 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/TEMPLETON EUROPEAN EQUITY MASTER FUND 6.040 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY IV PLC 180.144 
GOLDMAN SACHS FUNDS 1.937.655 
AGENTE:JP MORGAN BANK IRELA/BLACKROCK INSTITUTIONAL POOLED FUNDS PLC 323.797 
LBPAM ACTIONS FINANCE 42.050 
CIBC BALANCED FUND . 13.622 
CANADIAN PACIFIC RAILWAY COMPANY PENSION PLAN 224.199 
R.K. MELLON INTERNATIONAL FUND. 6.924 
CERVURITE INTERNATIONAL LLC . 64.585 
CNP ASSUR VALEURS 5.511 
VANGUARD FTSE ALL-WORLD EX US INDEX FUND 3.956.023 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PRUDENTIAL PENSIONS LIMITED 55.789 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON NVIT INTERNATIONAL VALUE FUND 137.198 
RICHIEDENTE:CBHK-CHPC-TEMPLETON AST MA LTD/CHUNGHWA POST CO LTD 62.240 
BLACKROCK GLOBAL FUNDS 227.880 
FLORIDA RETIREMENT SYSTEM 1.279.132 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/JO HAMBRO CAPITAL MANAGEMENT UMBRELLA FU 830.786 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/BEST INVESTMENT CORPORATION 1.839.022 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/SWISSCANTO (LU) EQUITY FUND 10.318 
GOLDMAN SACHS FUNDS II 330.000 
ALASKA PERMANENT FUND CORPORATION 10.387 
TUCSON SUPPLEMENTAL RETIREMENT SYSTEM 181.251 
EGEPARGNE 2 24.899 
HYDRO ONE PENSION PLAN . 1.351.292 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/INSURANCE COMMISSION OF WESTERN AUSTRALI 481.724 
MORGAN STANLEY INVESTMENT FUNDS 25.822 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/COMMINGLED PENSION TRUST FUND (INTREPID INTERNATIONAL) 546.796 
OF JPMORGAN CHASE BANK 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JEFFREY LLC 13.913 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN EUROPEAN INVESTMENT TRUST PLC 69.015 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TFL PENSION FUND 422.395 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ABN AMRO MULTI-MANAGER FUNDS 1.554.746 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/BOMBARDIER TRUST(CANADA) GLOBAL EQUIT FU 70.180 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/SIVE 38.385 
AGENTE:MIZUHO TRUST BKG-LUX/TRUST E CUSTODY SERVICES BANK LTD 262.177 
RICHIEDENTE:CBHK S/A NMTB/NIK KOKUSAI-H 935034/THE NOMURA TRUST AND BANKING CO LTD 54.712 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/FD INTERNATIONAL SHARE FUND 1 19.801 
AGF EUROPEAN EQUITY FUND 41.535 
INVESCO FUNDS 3.373.358 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ADVANCE INTERNATIONAL SHARE INDEX FUND 139.003 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER DIVERSIFIED GROWTH FUND 23.946 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AUSTRALIANSUPER 3.473.476 
OFI AM 64.846 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/ING DIRECT 193.425 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/RETIREMENT PLAN FOR EMPLOYEES OF AETNA I 57.945 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GRAND LODGE OF PENNSYLVANIA CONSOLIDATED 96.571 
SCHRODER INTERNATIONAL SELECTION FUND 15.978.131 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ROCKEFELLER & CO., INC 22.235 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/KUWAIT FUND FOR ARAB ECONOMIC DEVELOPMEN 145.286 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/SCHRODER GAIA 14.355 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NVIT INTERNATIONAL INDEX FUND 312.422 
BLACKROCK INDEX SELECTION FUND 1.316.538 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN, LTD. AS TRUSTEE FOR 1.185.140 
MUTB400045792 
RICHIEDENTE:CBHK SA MIML ARROWSTREET GL EQ FD/MACQUARIE INVESTMENT MANAGEMENT 555.672 
LIMITED 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA MSCI ACWI EX-USA INDEX NON-LENDING 53.690 
DAILY TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIIA-CREF INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND 1.599.455 
ALAMOSA LLC . 2.379 
AZL INTERNATIONAL INDEX FUND 236.285 
MARANIC II LLC . 1.212 
PENSION RESERVES INVESTMENT TRUST FUND 1.337.610 
GOVERNORS OF THE UNIVERSITY OF ALBERTA 372.694 
STEWARDSHIP FOUNDATION 1.185 
MATMUT ACTIONS EURO 92.209 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/STICHTING PENSIOENFONDS VOOR VERLOSKUNDI 177.844 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FAMILY INVESTMENTS GLOBAL ICVC FAMILY 47.880 
BALANCED INT FUND 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP PARIS VAL DE LOIRE ACTIONS EURO 11.873 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GR.NORD EST ACTIONS 9.097 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GROUPAMA CR ACTIONS EUROS 13.708 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/BE TURN 135.006 
NORDEA 1 SICAV 115.899 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SUEBIA-UNIVERSAL-FONDS 12.537 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SUZUKA INKA 52.791 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA HONG KONG SA SSF-ACE-CF92/NATIONAL COUNCIL FOR SOCIAL SECURITY 18.017 
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FUND 
AGENTE:MIZUHO TRUST BKG-LUX/TRUST & CUSTODY SERVICES BANK LTD AS TRUSTEE FOR PENSION 33.369 
INVESTMENT FUND TRUST NUMBER 21 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/C&J CLARK PENSION FUND 23.477 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOVERNMENT SUPERANNUATION FUND 126.646 
TOBAM ANTI-BENCHMARK WORLD EQUITY 34.504 
GROUPAMA ASSET MANAGEMENT 81.472 
ADEPT INVESTMENT MANAGEMENT PLC 132.960 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BANCO CENTRAL DE TIMOR EST 268.393 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/QANTAS SUPERANNUATION LIMITED AS TRUSTEE FOR THE 64.421 
QANTAS SUPERANNUATION PLAN 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VARIABLE PORTFOLIO - DFA INTERNATIONAL VALUE FUND 295.851 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/REYNOLDS AMERICAN DEFINED BENEFIT MASTER 70.941 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD FID COMPANY EUROPEAN STOCK INDE 108.275 
AZL BLACKROCK GLOBAL ALLOCATIONFUND 1.530 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/DELAWARE INTERNATIONAL VALUE EQUITY TRUS 34.612 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/VANGUARD FUNDS PLC 1.122.433 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/WHOLESALE UNIT TRUST GLOBAL SHARES F 4 20.284 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AUSTRALIAN CATHOLIC SUPERAN RETIREM FUND 41.233 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/SINGLE SELECT PLATFORM 244.723 
FEDERATED UNIT TRUST 103.170 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL ENHANCED INDEX FUND 99.484 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/PROVEDA GLOBAL EQUITY, LP 1.553 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FLEXSHARES MORNINGSTAR DEVELOPED MARKETS EX-US FACTOR 124.334 
TILT INDEX FUND 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ASSOCIATION BIENF RETR POL VILLE MONTREA 25.470 
AGENTE:HSBC BANK PLC/TUTMAN B&CE CONTRACTED-OUT PENSION SCHEM 53.416 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MM MSCI EAFE INTERNATIONAL INDEX FUND 33.058 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JANUS CAPITAL MANAGEMENT LLC 3 
BLACKROCK GLOBAL INDEX FUNDS 148.117 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIIA-CREF INTERNATIONAL EQUITY FUND 9.305.414 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER NON-US CORE EQUITY FUND 286.265 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR GLOBAL DOW ETF 42.337 
AON HEWITT GROUP TRUST 739.316 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MASSMUTUAL SELECT BLACKROCK GLOBAL 2.235 
ALLOCATION FUND 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/THREE BRIDGES EUROPE MASTER FUND LTD 3.767 
RICHIEDENTE:CBLDN SA ESLACOILL/ZURICH LIFE ASSURANCE PLC 643.354 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/DNCA INVEST 2.420.047 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON EX-JAPAN GLOBAL EQUITY FUND LT 11.467 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VALENCIA INKA 23.169 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ON BALANCE 2 69.877 
RELIANCE TRUST COMPANY 14 
UPS GROUP TRUST 151.626 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/IPAC SPEC INV STR INT SHARE STR NO 9 44.824 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/DNCA VALUE EUROPE 1.520.349 
THE JUPITER GLOBAL FUND SICAV 157.139 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SANLAM GLOBAL FUNDS PLC 44.677 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/INTERNATIONAL GROWTH AND INCOME FUND 1.936.035 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JNL/MELLON CAPITAL INTNAL INDEX FUND 251.500 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SHELL PENSIONS TRUST LIMITED AS TRUSTEE OF SHELL 240.240 
CONTRIBUTORY PENSION FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JAB CONSOLIDATED LTD 412 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE KATHERINE MOORE REVOCABLE TRUST 1.742 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL MULTI-CAP VALUE PORTFOLIO L.P 4.873 
POWERSHARES GLOBAL FUNDS IRELAND PLC 8.303 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THRIFT SAVINGS PLAN 6.918.660 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES I INVESTK MIT TGV F ISHS ST. EUROPE600 1.196.661 
BS UCITS ETF DE 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM DE FOR ISHARES EURO STOXX 682.194 
UCITS ETF (DE) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM DE FOR ISHS STOXX EUROPE 33.762 
LARGE 200 UCITS ETF (DE) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM DE FOR ISHARES STOXX EUROPE 1.474.322 
600 UCITS ETF (DE) 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/UNIVERSAL-CAV 74.926 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AQR FUNDS - AQR INTERNATIONAL CORE EQUIT 218.622 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MTB FOR GOVERNMENT PENSION FD45828 489.452 
BLACKROCK GLOBAL ALLOCATION 38.043 
VOYA INTERNATIONAL HIGH DIVIDEND EQUITY INCOME FUND 35.031 
VOYA INTERNATIONAL INDEX PORTFOLIO 254.261 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/MERCER UNHEDGED OVERSEAS SHARES TRUST 86.701 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CONSTRUCTION AND BUILDING UNIONS SUPERAN 125.410 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN GLOBAL ALLOCATION FUND 26.284 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CHINA LIFE INSURANCE COMPANY LIMITED 172.210 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AXA ROSENBERG EUROPEAN FUND 3.200 
AGENTE:HSBC BANK PLC/BF AND M LIFE INSURANCE COMPANY LTD 210.040 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/ADVISOR MANAGED TRUST - TACTICAL OFFENSI 17.477 



* ELENCO DELEGANTI * 

pag. 5

RICHIEDENTE:CBLDN S/A LEGAL AND GENERAL/LEGAL AND GENERAL 131.985 
RICHIEDENTE:UBS AG-LONDON BRANCH SA AG LDN CLIENT IPB CLIENT AC/CARLSON CAPITAL 72.488 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/AHL EVOLUTION LTD SHARMAINE BERKELEY 31.708 
ARGONAUT LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLACK DIAMOND RELATIVE VALUE CAYMAN LP 11.348 
I.2.C. ACTIONS 200.000 
PUBLIC SERVICE PENSION PLAN FUND 25.559 
CIBC EUROPEAN INDEX FUND 14.296 
HEINZ 1975 PENSION PLAN 358.409 
IBM H 26.162 
R PHARMA DVSF 126.357 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TRANSAMERICA BLACKROCK GLOBAL 6.542 
ALLOCATION VP 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTECH GLOBAL ALL COUNTRY ENHANCED 743 
INDEX FUND LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BIMCOR GLOBAL EQUITY POOLED FUND 99.648 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM DE FOR ISHS EURO STOXX BANKS 6.455.015 
30-15 UCITS ETF (DE) 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/WELL TC NAM CONTRARIAN VALUE PORTFOLIO 560.599 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/NN (L) 2.813.666 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/RBC QUANT EAFE EQUITY LEADERS ETF 4.403 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GROUPAMA CR GENOVA 1 25.357 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GAN FRANCE SELECT 18.367 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN INTERNAT.RESEARCH ENHANCED EQUI 274.287 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CONNECTICUT GENERAL LIFE INSURANCE COMPA 34.497 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA HONG KONG SA CFSIL-CFS GAM MULTI TST 1/CFSIL - COLONIAL FIRST 1.168 
STATE GLOBAL ASSET MANAGEMENT MULTI SECTOR TRUST 1 
RICHIEDENTE:CBHK-CFSIL RE CFS INVEST FD 10/CFSIL RE COLONIAL FIRST STATE INVESTMENT FUND 38.024 
10 
MAIF CROISSANCE DURABLE 33.754 
MACIF CROISSANCE DURABLE ET SO 23.293 
MACIF CROIS DURABLE EUROPE 188.273 
FRANKLIN MUTUAL EUROPEAN FUND 106.143 
FIDELITY SALEM STREET TRUST FIDELITY SAI INTERNATIONAL INDEX FUND 1.031.220 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/LANSDOWNE PRINCAY MASTER FUND LTD 2.700.000 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/GLOBAL X SCIENTIFIC BETA EUROPE ETF 773 
AGENTE:SUMITOMO MITSUI TRUS/FTSE-EDHEC RISK EFFICIENT INT DEVELOPED COUNTRIES INDEX 2.597 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADVISORS TRUST-AXA GLOBAL EQ MANAGED 87.562 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/LA FRANCAISE LUX 213.650 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL RECOVERY FUND 541.066 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HOSKING PARTNERS COLLECTIVE INVESTMENT 14.846 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TRANSAMERICA JPMORGAN TACTICAL 4.195 
ALLOCATION VP 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TANGERINE BALANCED INCOME PORTFOLIO 4.316 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TANGERINE BALANCED PORTFOLIO 29.369 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TANGERINE BALANCED GROWTH PORTFOLIO 27.240 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TANGERINE EQUITY GROWTH PORTFOLIO 31.838 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF BP PENSION FUND 319.456 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF MITCHELLS AND BUTLERS CIF 72.245 
SOUTH CAROLINA RETIREMENT SYSTEMS GROUP TRUST 4.531 
TD INTERNATIONAL EQUITY INDEX ETF 2.685 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP MICHELET UK TUNNEL 19.826 
HP INC. MASTER TRUST 75.671 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP FRANCE PLACEMENT INTERNATIONAL 380.426 
AXA WORLD FUNDS 5.110.462 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ZURICH INSURANCE COMPANY LTD 7.066 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ASTORG FLEXIBLE ALLOCATION 28.710 
PRUDENTIAL INVESTMENT PORTFOLIOS INC PRUDENTIAL BALANCED FUND 4.452 
PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT ASSOCIATION OF NEW MEXICO 105.729 
KOKUSAI EQUITY INDEX FUND 41.667 
FONDS PALLADIO 62.146 
COLISEE IFC 1 64.400 
AZL NFJ INTERNATIONAL VALUE FUND 6.841 
DEUTSCHE XTRKS MSCI ALL WORLD HDG 11.344 
BOK MCM DM PEQ 81.506 
NN PP1NV NN HOOG DIV AAND FONDS 451.771 
HRCD RPMT HAP RHUMBLINE EAFE 949 
55005 UP GLOBALE AKTIER II 32.629 
CEP DEP IP EUROPEAN EQUITY 4.827.964 
NKB INVEST GLOBALE AKTIER BASIS 8.651 
NYKREDIT INVEST TAKTISK ALLOKERING 26.679 
EIR EIE WELLINGTON INT 159.690 
NKB 10513 GLOBAL DIVERSIFIED 4.760 
56053 IP GLOBAL EQUITIES I 124.559 
PS FTSERAFI EU UCITS ETF BNYMTCIL 5.758 
AST MORGAN STANLEY MULTI ASSET PDMS 1.379 
AST BLKRK GLOBAL STRAT PT TE PDDG 27.770 
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GREAT WEST INTERNATIONAL INDEX FUND 147.269 
PFI INTL EQUITY INDEX FUND 152.437 
BNYMTCIL LAZARD EUROPEAN EQUITY FUN 34.482 
BNYMTCIL LAZARD PAN EUROPEAN EQ FD 2.073 
PFI OVERSEAS FD PMC 75.433 
CTJ RE STANLIB GLOBAL EQ HOSKING 6.333 
ALLSTATE INSURANCE CO BLACKROCK 50.111 
IQ 50 PERCENT HEDGED FTSE INTL ETF 48.322 
IQ 50 PERCENT HEDGED FTSE EURO ETF 2.145 
DEP QF SSGA NONUS EQUITY H1 13.480 
DEP QF SSGA NONUS EQUITY R2 12.818 
DEP QF SSGA NONUS EQUITY B1 10.817 
DEP QF SSGA NONUS EQUITY B2 11.759 
GS ACTIVE BETA INTL EQUITY ETF 112.037 
GS ACTIVEBETA EUROPE ETF 4.324 
DEUTSCHE XTRK MSCI EMU HDG EQ ETF 12.678 
VY TEMPLETON FOREIGN EQTY PORT 272.721 
VOYA GL EQUITY DIV AND PREMIUM OP 361.887 
CC COL EAFE Q UN 2 4.330 
CC COL EAFE Q UN 1 3.780 
GNPF COL EAFE GINNA Q 4.430 
NMPF COL EAFE NMP Q 9.660 
DUKF DEC DELAWARE EQ Q 348.407 
LOUISIANA SHERIFFS ARROWSTREET 35.099 
DAEC NQ SSGA TAX 1.418 
DAEC Q SSGA INTL TC 3.304 
PB SSGA INTL EQ TAX 11.644 
PS6F STATE STREET INTL EQ 136.467 
ADO1 DEL VIP INTL VAL EQ 60.285 
SR5F PARAMETRIC DELTA SHIFT 6.631 
ADW1 DEL INT VAL EQUITY 366.028 
AIF 21106 LPI AKT GLOBALE II 85.943 
BLL AQUILA LIFE EUROPEAN EQUITY 2.038.247 
BLL AQUILA LIFE MSCI WORLD FUND 353.447 
BLL AQUILA LIFE FTSE RAFI DEVELOPED 437.791 
DEUTSCHE XTRKS MSCI EURO CCYHDG 180.745 
M1RF ARROWSTREET FOREIGNL 79.541 
USMIA GLOBAL EQUITY 7.356 
BOA OMNIBUS PERAMETRIC 11.467 
SBSA GEPF BLACKROCK EQUITY 212.731 
DEUTSCHE XTRKS MSCI EAFE CCYHDG 710.541 
PGTF DR NON US EQUITY GT 3.533 
SAEF SCE PANAGORA QUAL 30.824 
SCEF MARATHON LONDON 30.989 
ANG0 DEL MOD ALLOCATION 50.014 
ANI1 DEL GLOBAL VAL FD 11.357 
SPARTAN INTL INDEX 3.681.008 
BOPF TEMPLETON 118.869 
BELLSOUTH CORP RFA VEBA TRUST 48.283 
MNVF SSGA INTL EQUITY 9.720 
DRMA LTD 5.266 
ALICNY BLACKROCK GBL EQUITY 3.897 
C9W CITW FD PARAMETRIC 5.670 
WELLINGTON DIVERSIFIED INTL 968.343 
BLACKROCK ACWI USIMI 637.185 
UFJF MCM MSCI WORLD FD 24.361 
VANGUARD INTL HIGH DIV YLD INDEX FD 275.502 
HGHF HGHLD PBINF WLNGTN 24.937 
HIGF HGHLD PBINF WLGTN CF 14.494 
RWSF CIT ACWIEXUS 229.851 
RWSF CIT EAFE 517.489 
OICF OICL OCICL MARATHN 35.781 
PGEF PG E QUALIFIED PANAGORA EAFE 66.951 
PGVF SSGA 1.815 
DEUTSCHE XTRK MSCI STH EUR HDG ETF 1.041 
BNYMTCIL FT EURO ALPHADEX UCITS ETF 177.689 
CASEY FP HOSKING GLOBAL 2.477 
DRXF FRANKLIN INTL 42.742 
US BANK GUIDEMARK WORLD EX US FUND 29.349 
US BANK TAX EXEMPT OMNI REP NONRECC 2.564 
USBK REGIONAL TRANSPORTATION DSPP 2.919 
USBK AHAI RHUMBLINE ADVISERS 3.223 
USBK AMERICAN HEART ASSOCIATION INC 2.317 
LAWRENCE LIVERMORE NATIONAL SECURITY LLC AND LOS ALAMOS NATIONAL SECURITY LLC 55.690 
DEFINED BENEFIT BENEFIT PLANGROUP TRUST 
IIIF III MARATHON INTERNATIONAL 36.573 
MSV JP MORGAN 68.937 
AP7 EQUITY FUND 2.146.270 
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3M ERIP RAFI EAFE 10.453 
SSGA GLOBAL TEMC STRAT POOL 7.262 
CEP DEP IP EURO EX UK ENH IND FD 1.958 
MIDDLETOWN WORKS HOURLY AND SALARIED UNION RETIREES HEALTH CARE FUND 9.250 
AON HEWITT COLLECTIVE INVESTMENT TRUST 472.848 
CPA COP PSERS MARATHON 177.750 
CPA COP PSERS PSERS ACWI X US INDEX 215.079 
IN8 COP TREAS PWP RHUMBLINE MSCI 16.818 
NV PERS MELLON CAPITAL INDEX 575.995 
TEA BLACKROCK INC INTL 502.469 
UTC EDHEC BLACKROCK UNITED TECHNOLOGIES CORPORATION MASTER RETIREMENT 7.770 
POOL RE JPM REI EQUITY 40.025 
MIN DEF PF OMAN MARATHON EAFE 61.981 
BLL AQUIL LIFGLO3000 FMEN WHT INDFD 174.916 
PENN SERIES DEV INTL INDEX FUND 15.097 
BNYMTD BLK CONT EUR EQ TRCK FD INV 1.473.214 
BLACKROCK WORLD EX FLORIDA RET SYS 444.057 
FLORIDA BIRTH RELATED NEUROLOGICAL INJURY COMPENSATION ASSOCIATION 6.540 
BRIDGE BUILDER INTERNATIONAL EQUITY FUND 606.727 
GENERAL MILLS INVESTMENT TRUST 375.011 
INDIANA PUBLIC RETIREMENT SYSTEM 284.660 
INDIANA UNIVERSITY FOUNDATION SHOWALTER HOUSE 40.824 
PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF MISSISSIPPI 599.115 
SCHOOL EMPLOYEES RETIREMENT SYSTME OF OHIO 146.926 
PRUDENTIAL INVESTMENT PORTFOLIO 2 PRUDENTIAL QMA INTL DEVELOPED MRKTS INDEX FUND 6.210 
RICHIEDENTE:CBHK-HPPL-HP PST IFM IDX GE/HOSTPLUS POOLED SUPERANNUATION TRUST 65.089 
RICHIEDENTE:CBNY-JHF II INTL SEA FD/JOHN HANCOCK FUNDS II INTERNATIONAL STRATEGIC 105.447 
EQUITY ALLOCATION FUND 
RICHIEDENTE:CBHK-MIMAL RE MC MULTI-FCTR FD/MACQUARIE MULTI FACTOR FUND 48.612 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A CIPI ILIM FUNDS PLC/BERESFORD FUNDS PLC 26.128 
RICHIEDENTE:CBHK SA CBOSC ATF CBSG-WGSS08/CBOSC ATF CW BK GRP SUP WGSS08 30.377 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA HONG KONG SA CBOSC ATF OSF-WGSS07/CBOSC-CBGS-WGSS07 17.087 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THORNBURG INTERNATIONAL EQUITY FUND 2.239 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIRST TRUST EUROPE ALPHADEX FUND 150.974 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/WELLINGTON TRUST COMP COMM TRUST INT OPP 327.570 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THORNBURG GLOBAL INVESTMENT PLC 8.862 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/VANGUARD INVESTMENT SERIES PLC 2.427.019 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIRST TRUST EUROZONE ALPHADEX ETF 33.299 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP LBPAM DIVERSIFIE FOCUS OBLIG 3 5 37.198 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP LBPAM ACTIONS EURO LARGE CAP 192.990 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP LBPAM AVENIR EURO 9.341 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP LBPAM ACTIONS VALUE EURO 991.513 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AMP CAP UNHEDGED GL SHS MULTI MAN FUND 35.596 
BLACKROCK UCITS FUNDS 2.538 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/INTECH INTER SHARES HIGH OPPORTUN. TRUST 8.185 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD GLOBAL QUANTITATIVE EQUITY FUND 3.032 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FIDUCIARY TRUST COMPANY INTERNATIONAL AS 274 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADV. TRUST AXA INTL.CORE MANAGED VOLA 108.990 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADVISORS TRUST-AXA INTL.MANAGED VOLAT 290.121 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AVIVA INVEST MANAGER ICVC EURO EQUITY MO 150.139 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ENTERGY CORP.RETIREMENT PLANS MASTER TR. 199.852 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/HOBART FAMILY INVESTMENTS LLC 2.732 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/SSQ SOCIETE D`ASSURANCE VIE INC. 42.373 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/EI DU PORT CANADA COMPANY PENS PL 72.210 
MERRILL LYNCH PROFESSIONAL CLEARING CORP 650.281 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP TOCQUEVILLE VALUE EUROPE 643.342 
WINDWISE MSCI EAFE INDEX NON-LENDING, FUND FOR EXEMPT ORG. 88.405 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TWO SIGMA ABSOLUTE RETURN PORTFOLIO LLC 50.548 
CORPORATION SERV.COMP.2 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/COLTRANE MASTER FUND L.P. 335.430 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHNSON & JOHNSON PENSION & SAVINGS 1.361.857 
PLANS MASTER TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCS NAVIGATOR FUND, LLC 80.194 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARTFORD SCHRODERS INTERNATIONAL 149.124 
MULTI-CAP VALUE FUND 
KIEGER FUND I 50.013 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF DU PONT (UK) LIMITED 75.134 
PENSIONS FUND 
RICHIEDENTE:CITIGROUP GLOBAL MARKETS SA PRIME FINANCE CLIENT 171.674 
SAFEKEEPING/WELLINGTON MANAGEMENT COMPANY LLP 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/FONDAZIONE ROMA SIF 69.489 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/THREE BRIDGES CAPITAL LP 86.658 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE RUBRUM FUND 2.251.280 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PARVUS EURO ABSLT OPPR MS 5.320.933 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PARVUS EURO OPP MASTER FU 11.213.827 
AGENTE:HSBC BANK PLC/CRESCENT III L.P 2.616.164 
AGENTE:HSBC BANK PLC/CAERULEUS FUND THE 2.624.890 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD TOTAL INTERNATIONAL STOCK INDEX FUND 34.734.492 
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OFI MARKET NEUTRAL EQUITY 263.071 
OFI FUND - EURO LARGE CAP 600.000 
COUNSEL DEFENSIVE GLOBAL EQUITY 4.765 
RENAISSANCE GLOBAL EQUITY PRIVATE POOL 3.864 
TELUS PENSIONS MASTER TRUST 22.875 
THE WAWANESA MUTUAL INSURANCE COMPANY 80.029 
RENAISSANCE GLOBAL VALUE FUND 16.838 
RENAISSANCE GLOBAL MARKETS FUND 191.770 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/RAVGDT DIVERSIFIE II LBPAM 27.027 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/IAG NRMA SUPERANNUATION PLAN 151.076 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/INTRUST SUPER FUND 307.914 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/COMMINGLED PEN TR FD INTL(RES.ENHAN.IND) 25.665 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/COINVEST LIMITED 31.857 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOLDMAN S.TR.-G.S. FOCUSED INTL.EQUITY F 285.301 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/WINNIPEG POLICE PP-CAUSEWAY 12.595 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/THE WCEPP - CAUSEWAY 345.090 
AGENTE:BANK LOMBAR OD & C/LOMBARD ODIER FUNDS (SWITZERLAND) SA 39.482 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/NBIMC EAFE EQUITY INDEX FUND - CLASS N 52.708 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/CNP DNCA VALUE EUROPE 449.650 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/DNCA MF VALUE EUROPE 243.399 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/AHL DIRECTIONAL EQUITIES MASTER LIMITED 865 
RICHIEDENTE:CBHK S/A CFSIL COMMONWEALTH GL SF 23/COLONIAL FIRST STATE INVESTMENTS 283.313 
LIMITED. 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/CX GLOBAL EQUITIES LIMITED - CASCELLA 2.400.000 
RICHIEDENTE:CBNY SA JOHN HANCOCK FUNDS/JOHN HANCOCK VARIABLE INSURANCE TRUST 71.728 
INTERNATIONAL EQUITY INDEX TRUST 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/THREE BRIDGES CAPITAL LP LMA SPC-MAP 201 106.120 
SEGREGATED PORTFOLIO 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/THREE BRIDGES EUROPE LONG ONLY MASTER FUND 178.495 
LTD 
CARPILIG R1 9.151 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PARVATRIUM PARTNERS FUND 1.885.100 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PARVUS ARMADILLO FUND 4.172.625 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PAM 1740 FUND 1.177.345 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ROCHE U.S. RETIREMENT PLANS MASTER TRUST 74.061 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JNL/CAUSEWAY INTERNATIONAL VALUE SELECT 4.219.291 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF THE GE UK PENSION 135.775 
COMMON INVESTMENT FUND 
ONCOR RETIREMENT PLAN TRUST 323.054 
FIRST INVESTORS GLOBAL FUND 278.200 
BOK KIC GAEQ6 62.584 
CAUSEWAY INTERNATIONAL OPPORTUNITIES FUND 381.891 
GOLDMAN SACHS GMS ERISA GROUP TRUST 188.473 
AST JPM GL THEM PORT 2 INT EME PDNB 29.887 
WELLINGTON MGMT CY LLPQUALITY EDUC FD 132.939 
CAUSEWAY GLOBAL VALUE FUND 221.245 
PRINCIPAL FUNDS INC OVERSEAS FUND 4.236.787 
RELIABLITY LLC 580.454 
VOYA GLOBAL EQUITY DIVIDEND FUND 35.092 
FIRE AND POLICE EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF THE CITY OF BALTIMORE 628.761 
PFI MULTI MGR EQTY LNG SHRT FD TBC 121.959 
PZENA INVESTMENT MGT 93.305 
RBS PZENA 573.015 
THE CLEVELAND CLINIC FOUNDATION 81.871 
WHTF WCTC PZENA 36.573 
NLF TR IV MOERUS WORLDWIDE VALUE FD 98.805 
CAUSEWAY FUND PLC 962.017 
MCIC VERMONT A RECIPROCAL RISK RETENTION GROUP 157.984 
NSNF PARA EAFE MONTI 12.301 
NSNF PARA EAFE PI 1 5.842 
NSNF PARA EAFE PI 2 6.121 
IHC HEALTH SERVICES INC 206.810 
WILM MULTI MGR ALT FD ANALYTIC INV 14.344 
OICF OICL OCICL PZENA 164.027 
PUBLIC SCH RET SYS ST LOUIS 123.106 
US BK DUNHAM INTERNATL STOCK FUND 26.976 
USBK MOERUS GV FUND MSTR CAYMAN LTD 41.780 
LLNS LLC AND LANS LLC DEFINED BENEFIT PLAN GROUP TRUST 97.271 
CBZ CUIT INTERNATIONAL CAUSEWAY CATHOLIC UNITED INVESTMENT TRUST 849.530 
OSF HEALTHCARE SYSTEM 345.230 
THE SISTERS OF THE THIRD ORDER OF ST FRANCIS EMPLOYEE PENSION PLAN 183.956 
SYNGENTA UK PZENA 59.569 
UTC WELLINGTON GLOBAL 38.136 
THE EDUCATIONAL EMPLOYEES SUPPLEMENTARY RETIREMENT SYSTEM OF FAIRFAX COUNTY 262.971 
THE BANK OF NEW YORK MELLON CORPORATION RETIREMENT PLANS MASTER TRUST 44.607 
BOARD OF PENSIONS OF THE EVANGELICAL LUTHERAN CHURCH IN AMERICA 33.543 
ADVANCED SERIES TRUST AST ACADEMIC STRATEGIES ASSET ALLOCATION PORTFOLIO 9.019 
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AOHIT HAI RHUMBLINE EAFE THE ARCHDIOCESE OF HARTFORD INVESTMENT TRUST 1.289 
NYKREDIT ENGROS GLOBAL OPPORTUNTIES 155.776 
LEGG MASON GLOBAL FUNDS PLC LEGG MASON GC GLOBAL EQUITY INCOME FUND 27.610 
CTJ RE STANLIB GLOBAL EQ ARR USD 51.565 
AXA MPS FINANCIAL DAC 850.000 
VOYA BALANCED PORT INTL VALUE 12.677 
THE AMERICAN UNIVERSITY IN CAIRO 4.748 
AST JPM SO EAFE OPP PD4D 4.716 
POWERSHARES PUREBETA FTSE DEVELOPED EX NORTHAMERICA PORTFOLIO 342 
ATSF GOLDMAN INTL 20.293 
ROWF GT ACWI EX US 841.655 
MULTI ADVISOR FUNDS INTERNATIONAL EQUITY VALUE FUND 56.608 
ECBSEG 87.760 
GLOBAL CURRENTS GROUP TRUST 49.020 
MAN FUNDS PLC 7.480 
RWSF CIT ACWI 399.391 
CASEY FP ARROWSTREET 28.075 
B4305 FRB S LUND RES TR FBO B LUND 1.190 
B4306 FRB M LUND REV TR 769 
LAY EMPLOYEES RETIREMENT PLAN OF THE ARCHDIOCESE OF PHILADELPHIA 80.470 
NV PERS SSGA EAFE INDEX PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF NEVADA 452.505 
PHILADELPHIA GAS WORKS PENSION PLAN 2.305 
FIRST STATE INVESTMENTS ICVC FIRST STATE DIVERSIFIED GROWTH FUND 237 
CADENCE GLOBAL EQUITY FUND LP 4.341 
IVY PROSHARES MSCI ACWI INDEX FUND 4.944 
TGIT TEMPLETON DYNAMIC EQUITY FD 6.974 
CONSULTING GROUP CAPITAL MARKE 341.365 
ARRCO QUANT 2 28.265 
RICHIEDENTE:CBHK S/A CBOSC OSF WGSS02/CBOSC ATF CBGS-WGSS02 NEW 7.778 
RICHIEDENTE:CBHK-CTL AS TST OF BPF-BWEIF-C/CITITRUST LIMITED AS TRUSTEE OF BLACKROCK 8.238 
PREMIER FUNDS-BLACKROCK WORLD EQUITY INDEX FUND 
RICHIEDENTE:CBHK SA MIML MACQUARIE INT EQ FD/INTERNATIONAL EQUITIES FUND 16.573 
RICHIEDENTE:CBHK-JBWN-MEDA SOC NZ LTD-CGE/MEDICAL ASSURANCE SOCIETY NEW ZEALAND 18.545 
LIMITED 
RICHIEDENTE:CBHK NEWBURG NLIWGE (INDEX) T/NEWBURG NOMINEES LIMITED INVESTORS 86.300 
WHOLESALE GLOBAL EQUITY (INDEX) TRUST 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TREMBLANT CONCENTRATED MASTER FUND LP 140.909 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TREMBLANT PARTNERS LP 511.661 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TREMBLANT PARTNERS MASTER FUND LP 331.382 
JPMORGAN FUNDS (IRELAND) ICAV 1.182 
AGENTE:BANK LOMBAR OD & C/LOMBARD ODIER FUNDS (SWITZERLAND) SA I3D 241.225 
AGENTE:SIX SIS AG/SWISSCANTO FONDSLEITUNG AG 404.623 
AGENTE:HSBC BANK PLC/KAMVUS FUND 560.666 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CAPITAL GROUP EMPLOYEE BENEFIT INV.TRUST 47.300 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/IPAC SPEC INV STR INT SHARESTRATEGY NO 1 9.860 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/KIWI INVEST MAN WHOLESALE CORE GLOBAL FD 55.720 
AGENTE:JP MORGAN BANK IRELA/CORONATION GLOBAL OPPORTUNITIES FUND 692.069 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SHELL TRUST BERMUDA LTD AS TRUSTEE OF THE SHELL 155.322 
OVERSEAS CONTRIBUTORY PENSION FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ANZ WHOLESALE INTERN.SHARE NO. 1 FUND 7.593 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BANCO CENTRAL DE TIMOR-LESTE (BCTL) 75.508 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/COMMINGLED PENSION TR FUN INT OPPORTUNIT 102.099 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/DFC GLOBAL EQUITY FUND 130.317 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/RBC INTERNATIONAL EQUITY INDEX ETF 48.017 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GROUPAMA GRAND EST 3.725 
VALIANT AKTIEN EUROP 17.940 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TRANSAMERICA INTERNATIONAL EQUITY INDEX 3.628 
VP 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ICON INTERNATIONAL EQUITY FUND 43.584 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JNL/MELLON CAPITAL MSCI WORLD INDEX FUND 16.858 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST-SA LEGG MASON 2.881 
TACTICAL OPPOR PORTFOLIO 
CLEARBRIDGE INTERNATIONAL VALUE FUND 576.213 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENTS LOW CARBON GLOBAL 12.554 
SHARES FUND 
INDOSUEZ ALLOCATION PEA 73.500 
INDOSUEZ EUROPE PATRIMOINE 275.445 
ROTONDE 21.767 
AB CFAO 6.560 
IUOE LOCAL 793 MEMBERS PENSION BENEFIT TRUST OF ONTARIO 4.270 
RICHIEDENTE:CBSG-EDB4/ECONOMIC DEVELOPMENT BOARD 1.639 
TREMBLANT LONG MASTER FUND 1.869.284 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK INSTITUTIONAL TRUST COMPANY, N.A. INVESTMENT 16.192.238 
FUNDS FOR EMPLOYEE BENEFIT TRUSTS 
HAMELIN DIVERSIFIE FLEX I 76.000 
AA LA FRANCAISE ISR 233.768 
NATIXIS IONIS 7.160 
CAVEC GROUPAMA DIVERSIFIE 27.114 
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PORT ROYAL EQUILIBRE 17.286 
FAGUS 60.002 
VILLIERS DIAPASON 29.300 
SEEYOND ACTIONS EUROPEENNES 146.077 
MEDI ACTIONS EURO 80.000 
BBM V-FLEX 59.125 
BEST BUSINESS MODELS 877.000 
FLORISSIME DYNAMISME 9.698 
FLORISSIME EQUILIBRE 6.668 
RIVER PARTNERS GLOBAL EQUITY ,LLC 843 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/TEMPLETON GLOBAL EQUITY MASTER FUND 9.946 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/GLOBAL GROWTH OPPORTUNITIES FUND 74.822 
AGENTE:HSBC BANK PLC/THE PACKPAR FUND 1.108.821 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FONDO CONSOLIDADO DE RESERVAS PREVISIONALES 138.767 
NKB SII EUROPE VALUE 62.220 
BNYMTCIL CGF EUR EQ FD 100.000 
EV CORP DIVERSIFIED GS EATON VANCE CORP 1.036 
ZVK DEAM SPK 40.000 
PMPT INKA FONDS 122.387 
INTERNATIONALE KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT MBH ACTING FOR ACCOUNT OF INKA PBEAKK 1.649 
IVY ASSET STRAT 1.938.612 
IVY VIP AST STRAT 489.485 
IVY INTL CORE EQUITY 6.057.454 
IVY VIP INTL CORE EQUITY 767.500 
THE STATE OF CONNECTICUT ACTING THROUGH ITS TREASURER 277.758 
WILLIS TOWERS WATSON GROUP TRUST 184.973 
THE HARTFORD RETIREMENT PLAN TRUST FOR US EMPLOYEES 40.275 
GS TACS MARKET CONTINUOUS INTERNATIONAL 100.162 
DELTA LLOYD EQUITY SUSTAINABLE GLOBAL FUND 113.558 
DELTA LLOYD EQUITY SUSTAINABLE GLOBAL FUND DPF 40.917 
DELTA LLOYD EQUITY SUSTAINABLE GLOBAL FUND A 96.397 
UNIVERSITY OF NEWCASTLE UPON TYNE RETIREMENTS BENEFIT PLAN 1971 FOR NON ACADEMIC 81.223 
STAFF 
OPPENHEIMER GLOBAL ESG REVENUE ETF 2.569 
OPPENHEIMER GLOBAL REVENUE ETF 890 
OPPENHEIMER INTERNATIONAL REVENUE ETF 1.854 
SAN FRANCISCO CITY AND COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM 677.153 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TREMBLANT CONCENTRATED FUND LP C/O TREMBLANT 134.430 
CAPITAL LP 
RICHIEDENTE:CBNY-VICT CEMP DEV EN VOL ETF/VICTORYSHARES DEVELOPED ENHANCED 13.164 
VOLATILITY WTD INDEX ETF 
RICHIEDENTE:CBNY-VICT CEMP INTL VOL WTD ETF/VICTORYSHARES INTERNATIONAL VOLATILITY 4.188 
WTD INDEX ETF 
FCPE MACIF CROISSANCE DURABLE 15.326 
COLLEGES OF APPLIED ARTS AND TECHNOLOGY PENSION P 202.215 
MACKENZIE MAX DIVERSIFICATION ALL WORLD DEVELOPED IND ETF 29.596 
MACKENZIE INTERNATIONAL EQUITY INDEX ETF 974 
MACKENZIE MAX DIVERSIFICATION DEVELOPED EUR INDEX ETF 10.223 
ONTARIO POWER GENERATION INC. PENSION PLAN 93.564 
RENAISSANCE CANADIAN BALANCED FUND 7.465 
RENAISSANCE GLOBAL FOCUS FUND . 12.667 
RENAISSANCE CANADIAN MONTHLY INCOME FUND 3.267 
SAINT-GOBAIN ABRASIVES CANADA INC. MASTER TRUST FUND 23.383 
CIBC MONTHLY INCOME FUND 174.764 
CIBC GLOBAL MONTHLY INCOME FUND 32.106 
CIBC GLOBAL EQUITY GROWTH POOL 152.232 
AGENTE:HSBC TRINKAUS AND BU/INTERNATIONALE KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT MBH 1.301.953 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY SAL ST FIDELITY GLOBAL EX US IN 496.968 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/IVY INVEST INTERNATIONAL CORE EQUITY CIT 220.000 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/WTC-CTF INTERNATIONAL HORIZONS 32.763 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/PINEBRIDGE DYNAMIC ASSET ALLOCATION FUND 13.609 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/LA FINANCIERE DE L`ECHIQUIER 2.274 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AMP CAPITAL SPEC INTERN SHARE FUND 97.105 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ECHIQUIER VALUE 886.388 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ERAFP AC EU2 AXA IM 929.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ONEPATH GLOB SHARES LARGE CAP UNHED IN P 200.886 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ZURICH INVESTMENTS UNHEDGED GLOBAL GROWT 139.222 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/NORDEA PRO EUROPEAN FUND 443.505 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/NORDEA EUROPE FUND 843.651 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TRUST AND CUSTODY SERVICES BANK LIMITED 170.144 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN INSURANCE TRUST GLOBAL ALLOC PO 592 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MUNICIPAL EMPLOYEES PENSION PLAN 200.226 
AGENTE:HSBC BANK PLC/NORFOLK PENSION FUND 33.791 
AGENTE:BANK LOMBAR OD & C/LOMBARD ODIER ASSET MANAGEMENT (SWITZERLAND) SA 190.711 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ISHARES WHOLESALE SCREENED INT EQ IND F 15.814 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ.ADVISORS TR AXA TEMPLE GLOB EQ M VO P 20.960 
AGENTE:HSBC BANK PLC/FRIENDS LIFE FUNDS LIMITED 429.403 
AGENTE:BP2S JERSEY BRANCH/BOTSWANA PUBLIC OFFICERS PENSION FUND 977.644 
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AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD INTERNATIONAL VALUE FUND 1 1.135.386 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY UCITS II ICAV 5.249 
CNBF RB 100.468 
CNBF RC 210.824 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INVESTEC GLOBAL AGGRESSIVE EQUITY, LLC 326.862 
INVESTEC GLOBAL STRATEGY FUND 6.317.023 
AMERICAN CENTURY SICAV 32.862 
STARFUND (ING IM) 2.650.000 
CFP BEST SUST EUR FUND 22.854 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EPS 47.458 
SEATTLE CITY EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM 2.407 
DIVERSIFIED TRUST COMPANY INTERNATIONAL EQUITY COMMON TRUST FUND 359.065 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SEI INSTITUTIONAL INTERNATIONAL TRUST INTERNATIONAL 2.411.011 
EQUITY FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/WELLINGTON MANAG PORTFOLIOS IV SICAV 46.505 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY SALEM STREET TRUST: SPARTAN TOTAL INTERNATIONAL 200.002 
INDEX FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/AMERICAN CENTURY GLOBAL GROWTH TRUST 10.959 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/VARIABLE INSURANCE PRODUCTS FUND II: INTERNATIONAL INDEX 7.306 
PORTFOLIO 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S -LDN/JANUS HENDERSON INSTITUTIONAL EUROPEAN INDEX OPPORTUNITIES 173.596 
FUND 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/LEGALSUPER 34.958 
AGENTE:BANK LOMBAR OD & C/CAISSE INTER ENTREP DE PREV PROFES CIEPP 132.108 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ALBERTA TEACHERS RETIREMENT FUND BOARD 547.390 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SHELL TRUST (BERMUDA) LIMITED AS TRUSTEE OF THE SHELL 28.161 
INTERNATIONAL PENSION FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/LUCRF PTY LTD FOR THE LABOUR UNION CO-OPERATIVE 18.589 
RETIREMENT FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN CHASE BANK - PB - UNITED STATES TRUSTS 394 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOLDMAN SACHS VARIABLE INS TRUST - G SACHS STRATEGIC 21.046 
INTER EQUITY FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK TACTICAL OPP FD OF BLACK FDS 33.580 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN GLOBAL RESEARCH ENHANCED IND FU 482.323 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BRIGHTHOUSE FUNDS TRUST I - SCHRODERS 37.793 
GLOBAL MULTI-ASSET PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ANCHOR SERIES TRUST SA WELLINGTON 17.666 
MULTI-ASSET INCOME PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SEASONS SERIES TRUST SA MULTI-MANAGED INT 20.455 
EQUITY PTF 
INVESTERINGSFORENINGEN LAEGERNES INVEST, 2.032 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PENSIONSKASSE JOHNSON & JOHNSON SCHWEIZ 99.127 
MACKENZIE MAXIMUM DIVERS.ALL WORLD DEVELOPED EX NORTH AMERICA IE 16.721 
M&G (LUX) INVESTMENT FUNDS 1 4.577.415 
STICHTING J.E. ASR ES G INDEXPLUS INST. FONDSEN INZAKE EUROPA 199.833 
AGF ALL WORLD TAX ADVANTAGE GROUP LIMITED 46.960 
AON HEWITT GLOBAL EQUITY FUND 156.205 
EAFE EQUITY FUND . 332.539 
RENAISSANCE INTERNATIONAL EQUITY PRIVATE POOL 76.632 
HEALTHCARE EMPLOYEES` PENSION PLAN - MANIT 856.583 
SASKATCHEWAN HEALTHCARE EMPLOYEES` PENSION PLAN 820.275 
TD EMERALD INTERNATIONAL EQUITYINDEX FUND 511.422 
TD INTERNATIONAL INDEX FUND 79.559 
TD EUROPEAN INDEX FUND . 15.189 
CIBC INTERNATIONAL INDEX FUND 38.828 
CIBC POOLED INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND 9.105 
RICHIEDENTE:JP MORGAN CLEARING CORP/MANIKAY MASTER FUND LP 3.844.627 
MANNING AND NAPIER FUND INC BLEND EXTENDED 5.682 
MANIKAY MASTER FUND 15.373 
MANNING AND NAPIER FUND PROBLEND MAXIMUM TERM 4.357 
FIDELITY CONCORD STREET TRUSTII SPARTAN INT 255 
MANNING AND NAPIER FUND INC PRO BLEND MODERATE 3.573 
VIDACAIXA SAU 769.993 
CAIXABANK ASSET MANAGEMENTS 6.980.474 
MANNING AND NAPIER FUND BLEND ED ASSET MODERATE 778 
MANNING AND NAPIER FUND BLEND ED ASSET EXTENDED 1.748 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/AHL GLOBAL INVESTMENTS SERIES 2 LTD 90 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/AHL INSTITUTIONAL SERIES 3 LTD 1.451 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/MAN FUNDS VIII ICAV-MAN AHL DIVERSIFIELD 476 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/CLASS N AHL ALPHA 2.5 XL EUR TRADING LIMITED 1.488 
RICHIEDENTE:MORGAN ST & CO. INTL PLC SA IPB/MAN AHL DIVERSIFIED MARKETS EU BEUR- WORLD 57 
TRADE CENTER 
RICHIEDENTE:GOLDMAN SACHS INTERNATIONAL LIMITED/BOURNE PARK CAPITAL (LUX)SA SICAV-BRN 1.142 
MNGD ACCT K2 FD C/O BPC INVESTMENTS LIMITED 
RICHIEDENTE:GOLDMAN SACHS SEGREGATION A/C/COLTRANE MASTER FUND LP C/O COLTRANE 3.458.922 
ASSET MGMT LP 
RICHIEDENTE:JP MORGAN SECURITIES LTD/ALGERT WORLD EQUITY EXTENSION MASTER FUND LP 29.171 
RICHIEDENTE:JP MORGAN SECURITIES LTD/MAN NUMERIC MEGA EQUITY STRATEGIES FUND LIMITED 48.712 
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MANNING AND NAPIER FUND INTERNATIONAL SERIES 106.283 
GERANA SICAV-SIF, S.A. 139.779 
GERANA SICAV-SIF, S.A. 12.379 
GERANA SICAV-SIF, S.A. 108.098 
JPMORGAN FUNDS 201.514 
JPMORGAN FUNDS 39.374 
JPMORGAN FUNDS 69.684 
T. ROWE PRICE FUNDS SICAV 1.992 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A AEGON RE MM EUROP EQ FND/AEGON CUSTODY B.V 340.573 
RICHIEDENTE:CBLDN SA AEGON CUST BV - MM W EQ IN/AEGON CUSTODY B.V 84.280 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/AHL ALPHA MASTER LIMITED C/O CITCO TRUSTEES 1.436 
(CAYMAN) LIMITED 
RICHIEDENTE:CITIGROUP GLOBAL MARKETS SA PRIME FINANCE CLIENT SAFEKEEPING/ATLAS 69.292 
QUANTITATIVE TRADING FUND LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLACK DIAMOND OFFSHORE LTD. C.O. UBS (CAYMAN 20.652 
ISLANDS) LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLACK DIAMOND RELATIVE VALUE OFFSHORE LTD CO 3.255 
CITCO FUND SERVICES (CAYMAN ISLANDS) LIMITED 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLUE MOUNTAIN CREDIT ALTERNATIVES MASTER FUND 3 
LP CO M AND C CORP SERVICES LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLUEMOUNTAIN KICKING HORSE FUND L.P. C/O 1 
MAPLES CORPORATE SVCS LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/CHILTON INVESTEMNT COMPANY LLC 75.525 
RICHIEDENTE:CGML IPB CL SAFEK (CLEARING) ACCOUN/CITADEL MULTI-STRATEGY EQUITIES 1.045.496 
(IRELAND) 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/CPPIB MAP CAYMAN SPC-SEGREGATED PORTFOLIO H 54.750 
MAPLES CORPORATE SERVICES LTD 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/DOUBLE BLACK DIAMOND OFFSHORE LTD. UBS 134.001 
(CAYMAN ISLANDS) LTD. 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/EMN CDM FUND LP 15.209 
RICHIEDENTE:CITIGROUP GLOBAL MARKETS SA PRIME FINANCE CLIENT SAFEKEEPING/FMAP WMC 22.276 
LIMITED 
RICHIEDENTE:CBNY-HARBORWALK GLOBAL GROWTH, LP/HARBORWAL GLOBAL GROWTH LP TBCAM 5.635 
LLC 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE. 15.309 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE. 865.877 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE. 177.871 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A IRISH LIFE ASSURANCE CO/IRISH LIFE ASSURANCE. 25.763 
RICHIEDENTE:CBHK SA JTSB STB GS GL E QE M FD/JAPAN TRUSTEE SERVICES BANK LTD. AS 14.761 
TRUSTEE FOR STB GS GLOBAL (EX JAPAN) QUANT EQUITY MOTHER FUND 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/MCKINLEY NON US DEVELOPED 130 30 GROWTH 19.600 
ONSHORE FUND LP C O MCKINLEY C.MGMT.LLC 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/POINT72 ASSOCIATES LLC - FSEU C/O THE 375.027 
CORPORATION TRUST COMPANY 
RICHIEDENTE:CITIGROUP GLOBAL MARKETS SA PRIME FINANCE CLIENT SAFEKEEPING/SAC CAPITAL 700.000 
ASSOCIATES LLC-MCGI 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA NEW YORK SA SDA INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND/SDA INTL 66.855 
EQUITY INDEX FD WORLD 
RICHIEDENTE:CBNY-SOCIALLY RESP DVLP MKTS/SOCIALLY RESPONSIBLE DEVELOPED MARKETS 4.655 
FUNDAMENTAL INDEX CTF 
RICHIEDENTE:CBNY-HPT INTERNATIONAL EQUITY FD/THE HARBORWALK PRIVATE TRUST - 32.842 
THEINTERNATIONAL EQUITY FUND 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/TUDOR SYSTEMATIC TACTICAL TRADING LTD - 8.073 
SERGEY C/O TUDOR INVESTMENT CORPORATION 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/BLUEMOUNTAIN SYSTEMATIC MASTER FUND LP 2 
MAPLES CORP SERVICES LTD 
PALM TREE FUND OF AMERCAN INVE 198.939 
CGCM INTERNATIONAL EQUITY INVE 676.589 
NUMERIC EUROPEAN EQUITY FUND 20.560 
TRUST AND CUSTODY SERVICES BAN 1.405 
AMJ GLOBAL BALANCED FUND 10.517 
BLACKROCK GLOBAL ALLOCATION FU 114.866 
SILVER INVESCO EURO EQUITY 258.697 
AMUNDI FUNDS II PIONEER FLEXIB 281.261 
KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT M.B. 318.592 
JANUS HENDERSON EUROPEAN FOCUS FUND 716.373 
AGENTE:NOMURA BK SA LUXEMB/WIF-EUROPE OPPORTUNITIES 49.700 
AGENTE:NOMURA BK SA LUXEMB/NIFS - AMERICAN CENTURY GBL GROWTH 13.319 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 6.600 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SEI INSTITUTIONAL INVESTMENTS TRUST WORLD EQUITY EX-US 455.430 
FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/JAPAN TRUSTEE SERVICES BANK LTD 3.414 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THORNBURG INTERNATIONAL EQUITY 4.213 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 508 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 2.075 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/JAPAN TRUSTEE SERVICES BANK LTD 21.147 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SEI INSTITUTIONAL INVESTMENTS TRUST - SCREENED WORLD 15.820 
EQUITY EX-US FUND 
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AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 8.350 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 41.225 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/PIONEER FLEXIBLE OPPORTUNITIES FUND 467.819 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 8.594 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SEI INSTITUT.INV.TRUST WORLD SEL.EQU.FUN 246.500 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/DEVELOPED INTERNATION EQUITY SELECT ETF 1.794 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/JPMORGAN ETFS (IRELAND) ICAV 10.045 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY SALEM STREET TRUST: FIDELITY SAI INTERNATIONAL 452.736 
VALUE INDEX FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SIX CIRCLES INTERNAT UNCONSTRAIN EQ FUND 545.498 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY SALEM STREET TRUST: FIDELITY ZERO INTERNATIONAL 83.762 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/FIDELITY CONCORD STREET TRUST: FIDELITY SERIES 1.780 
INTERNATIONAL INDEX FUND 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SCHRODER INTERNAT MULTI-CAP EQUITY TRUST 147.639 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 83.148 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/JAPAN TRUSTEE SERVICES BANK LTD 73.084 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 38.100 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/PANAGORA RISK PARITY M.A.C.FD 650 
AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/CHIRON CAPITAL ALLOCATION FUND 327.740 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/BPSS LUX/HENDERSON HHF SICAV 29.287 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/FAM SERIES UCITS ICAV 50.000 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/BPSS SYDNEY/DEE STREET GLOBAL EQUITY FUND 9.498 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AMP LIFE INTERNATIONAL EQUITIES FUND 24.768 
AGENTE:BP2S SINGAPORE/INFO COMMUNI MEDIA DEVELOPMENT AUTHORITY 6.972 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ECHIQUIER AGRESSOR 2.000.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ECHIQUIER AGRESSOR PEA 344.000 
AGENTE:SUMITOMO MITSUI TRUS/DL INTERNATIONAL RESEARCH OPEN MOTHER FD 80.094 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CHIRON FUND SICAV 116.620 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NFS LIMITED TRAFALGAR COURT ADMIRAL 375.887 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/LOCAL GOVERNMENT SUPERANNUATION SCHEME 71.338 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/STATE OF CALIFORNIA SAVINGS PLUS PROGRAM MASTER TRUST 94.807 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN FUND III ICVC-JPM DIVERSIFIED G 4.234 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN CHASE BANK - PB - US CORPORATIO 1.056 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN CHASE BANK - PB - US INDIVIDUAL 7.200 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN CHASE BANK - PB - US PARTNERSHI 6.631 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FRANKLIN TARGET RETURN FUND 1.613 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD ETHICALLY CONSCIOUS INTERNATIONAL SHARES 15.618 
INDEX FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON INTERNATIONAL STOCK TRUST 140.694 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ACCIDENT COMPENSATION CORPORATION 191.658 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JP MORGAN CHASE 401(K) SAVINGS PLAN 894.740 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ACCIDENT COMPENSATION CORPORATION 79.121 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOLDMAN SACHS TRUST - GOLDMAN SACHS ABSOLUTE RETURN 32.200 
TRACKER FUND 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GST GOLDMAN SACHS .INTL.TAX MANAGE EQ FD 277.503 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/GOLDMAN SACHS INTER EQUITY INSIGHTS FUND 731.312 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 1.350.880 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN FUND ICVC - JPM EUROPE FUND 48.864 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN LIFE LIMITED 63.390 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN SAR EUROPEAN FUND 124.275 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE BARCLAYS BANK UK RETIREMENT FUND 17.329 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANGUARD ESG INTERNATIONAL STOCK ETF 31.182 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 2.106.542 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BOARD OF TRUSTEES OF THE NATIONAL PROVIDENT FUND AS 8.420 
TRUSTEE OF THE GLOBAL ASSET TRUST 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/INTERNATIONALE KAPITALSANLAGEGESELLSCHAF 294.263 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BBP INKA 40.495 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK INT INDEX V.I. FD BL VAR SER F 27.282 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK MULTI-ASSET INCOME PORTFOLIO OF BLACKROCK 521.200 
FUNDS II 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK MANAG.VOL.V.I. F.OF BLACK.VAR. 11.495 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BLACKROCK MSCI EAFE EQUITY NY N.A. INVESTMENT FUNDS FOR 492.664 
EMPLOYEE BENEFIT TRUSTS 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ACHMEA PENSIOEN- EN LEVENSVERZEKERINGEN 1.640.825 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AMERICAN UNIVERSITY 13.606 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/DHL EMPLOYEE BENEFIT FUND OFP DE 130.327 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MSCI EUROPE EQUITY ESG SCREENED INDEX FU 1.570 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN BETABUILDERS EUROPE ETF 749.127 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN DIVERSIFIED FUND 8.234 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/KATHERINE C. MOORE CHARITABLE LEAD ANNUITY TRUST I 1.538 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/U S STEEL CORPO REPRES RETIEESR BENEF TR 2.127 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN DIVERS RETU EUR CURREN HEDG ETF 3.040 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/UNITED CORPORATION LIMITED 502.275 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MANULIFE INTERNATIONAL EQUITY FUND UT 371.699 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/REGIME DE RETRAITE D HYDRO QUEBEC 128.196 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/AURION GLOBAL EQUITY FUNDS 7.497 
AGENTE:CREDIT SUISSE SECURI/D.E SHAW COUNTRY GLOBAL ALPHA EXTENSION 24.451 
AGENTE:CREDIT SUISSE SECURI/D. E. SHAW VALUE ALL COUNTRY ALPHA EXTENSION 156.334 
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AGENTE:BROWN BROTHERS HARR/SCHWAB FUNDAMENTAL INTERNATIONAL LARGE COMPANY INDEX 333.805 
FUND 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ASTORG CROISSANCE MID CAP 34.373 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/KAPITALFORENINGEN UNITE II EUROPAEISKE SMALL CAP 98.965 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/INVESTERINGSF NOR INV GLOB AKTIER INDEKS 8.433 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/INVESTERINGSF NORDEA INVEST EUROPA 167.271 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/NORDEA EUROPEAN PASSIVE FUND 47.636 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/NORDEA GLOBAL PASSIVE FUND 67.992 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CTIVP - LAZARD INTERNATIONAL EQUITY ADVANTAGE FUND 1.074.553 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CAPITAL GROUP GLOBAL EQUITY FUND 41.713 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CAPITAL GROUP GLOBAL EQUITY COMMON TR (US) 51.834 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MULTI MANAGER INTERNAT EQUITY STRAT FUND 1.803.676 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MULTI-MANAGER INTERNATIONAL EQUITY STRATEGIES FUND 212.145 
AGENTE:HSBC BANK PLC/AI STRATEGIC GLOBAL EQUITY FUND 328.453 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/SCHRODER IN.P.F.ADV.GL.EQUITY.FU 11.119 
AGENTE:HSBC BANK PLC/FRIENDS LIFE AND PENSIONS LIMITED PIXHAM END 249.221 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/THE HSBC GROUP HONG KONG LOCAL STAFF RETIREMENT 10.607 
BENEFIT SCHEME 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/THE RONALD MCAULAY 2003 CAPITAL TRUST 9.366 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/OAK PORTFOLIO HOLDINGS LIMITED 11.016 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/THE OAK SENEFORD TRUST 15.738 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ELEVA UCITS FUND 7.103.800 
AGENTE:HSBC BANK PLC/AI GLOBAL EQUITY FUND 359.468 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/INVESTERINGSFORENINGEN NORDEA INVEST GLOBAL STARS 48.592 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP TOCQUEVILLE OLYMPE PATRIMOINE 5.500 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP TOCQUEVILLE DIVIDENDE 382.750 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP TOCQUEVILLE ULYSSE 466.000 
AGENTE:CREDIT SUISSE SECURI/NINETEEN77 GLOBAL MULTI-STRATEGY ALPHA MASTER LIMITED 966 
AGENTE:CREDIT SUISSE SECURI/NINETEEN77 GLOBAL FUNDAMENTAL MARKET NEUTRAL LONG/SHORT 14 
MASTER LIMITED 
ARCONIC RETIREMENT PLANS MASTER TRUST 40.485 
INTERNATIONAL EQUITY FUND 72.333 
USBK TR QKR GLBL TAC ALL FUND 30.356 
KAPITALFORENINGEN EMD INVEST GLOBALE AKTIER II 6.090 
KAPITALFORENINGEN EMD INVEST GLOBALE AKTIER III 14.563 
MAN INTERNATIONAL ICVC MAN DYNAMIC ALLOCATION FUND 5.250 
GREAT WEST CORE STRATEGIES INTERNATIONAL EQUITY FUND 9.140 
RCKFLR BROS RHMBLN ACWI EXUS 290611 ROCKEFELLER BROTHERS FUND INC 4.093 
THE BOSTON COMPANY INC POOLED EMPLOYEE INTERNATIONAL EQUITY FUND 98.980 
BNYMTCIL WINTON EUROPEAN EQU FD T 9.115 
BNYMTCIL WINTON GLOBAL EQUITY FD TR 1.771 
WESPATH FUNDS TRUST 11.911 
UMC BENEFIT BOARD INC 9.143 
INVESCO S AND P EUROPE 350 EQUAL WEIGHT INDEX ETF 5.754 
THE CONSOLIDATED EDISON PENSION PLAN MASTER TRUST 136.695 
MINISTERS AND MISSNRES BENEFIT BRD OF AMERICAN BPTST CHURCHES 19.656 
IQ 500 INTERNATIONAL ETF 6.845 
MERCK AND CO INC MASTER RETIREMENT TRUST 302.313 
TEXAS UTILITIES QUAL NDT PARTNERSHIP 3.477 
USBK CCA AGGRESSIVE RETURN FUND 2.399 
THE BANK OF NEW YORK MELLON EMPLOYEE BENEFIT COLLECTIVE INVESTMENT FUND PLAN 1.600.439 
CF DV INTERNATIONAL STOCK INDEX FUND 93.527 
BCT POOLED INVESTMENT FUND SERIES SMARTEUROPEAN EQUITY FUND 7.886 
1975 IRREV TRUST OF C D WEYERHAEUSER 1.860 
CDW 73 IRR PARA GL 951 
RICHARD KING MELLON FDN 12.702 
FRK MUT FIN SRVC FD 404.554 
DREYFUS VARIABLE INTERNATIONAL VAL 53.228 
BMO FBO ST LOUIS CARPENTERS TEMPLETON 74.969 
NON US EQUITY MANAGERS PORTFOLIO 1 SERIES 32.480 
EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF TEXAS 163.597 
GAMMA EMIRATES INVESTMENTS LLC 3.736 
NKB PRO SI VERDENS INDEKS ETISK 21.922 
PS FTSE RAFI DEVEL MAR EX US PORT 480.855 
IVY PZENA INTERNATIONAL VALUE FUND 175.587 
BNYMTCIL GLG EUROPEAN EQ ALTER TRAD 73.500 
ADVANCED SERIES TRUST AST PRUDENTIAL GROWTH ALLOCATION PORTFOLIO 64.880 
STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOENFONDS VOOR DEZOETWARENINDUSTRIE 11.266 
LMIF NUMERIC EUROPE CORE 60.130 
CATHOLIC COMMUNITY FOUNDATION OF MINNESOTA 2.324 
INTERNATIONALE KAPITALANLANGEGESELLS CHAFT MBH 7.767 
GSK TEMPLETON 158.444 
INVESTERINGSFORENINGEN LAEGERNES INVEST LI AKTIER GLOBALE II AKK 2.650 
INVESTERINGSFORENINGEN LAEGERNES INVEST LI AKTIER GLOBALE II 11.528 
AIF 21104 LPI AKT EUROPA II 106.767 
BLL AQUILA LIFE GLOBAL MINIMUM 202.647 
ROWF GT ALPHAEXTEXUSC 141.204 
FARMERS GROUP INC EMPLOYEES PENSION PLAN TRUST 147.718 
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DREYFUS INTERNATIONAL EQUITY FUND 809.763 
DREYFUS INDEX FUNDS INC DREYFUS INTERNATIONAL STOCK INDEX FUND 86.325 
SHELL PENSION TRUST 57.069 
SHELL PENSION TRUST 35.657 
THE BOARD OF REGENTS OF THE UNIVERSITY OF TEXAS SYSTEM 1.248.827 
PUBLIC SERVICE ENTERPRISE GROUP INC MASTER DEFINED BENEFIT RETIREMENT TRUST 311.696 
PUBLIC EMPLOYEE RETIREMENT SYSTEM OF IDAHO 105.121 
STICHTING PENSIOENFONDS UWV 257.542 
MCKINLEY CAPITAL COLLECTIVE INVESTMENT TRUST 31.940 
BNY MELLON INTERNATIONAL FUND 1.211.694 
COUNTY EMPLOYEES ANNUITY AND BENEFIT FUND OF COOK COUNTY 74.749 
KOOKMIN BANK ACTING AS TRUSTEE OF KIM PRIVATE PRIME EUROPE EQUITY MASTER INVESTMENT 114.346 
TRUST 3 
MSV LIFE P L C 194.484 
LUCENT TECHNOLOGIES INC DEFINED CONTRIBUTION PLAN MASTER TRUST 93.589 
LUCENT TECHNOLOGIES INC MASTER PENSION TRUST 57.970 
VIRGINIA RETIREMENT SYSTEM 246.301 
VIRGINIA RETIREMENT SYSTEM 191.090 
ENSIGN PEAK OSAM INTL EQUITY 13.850 
EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM OF THE STATE OF HAWAII 66.736 
OPERATING ENGINEERS LOCAL 101 PENSION FUND 39.117 
VERIZON MASTER SAVINGS TRUST 149.987 
VERIZON MASTER SAVINGS TRUST 6.573 
VOYA MULTI MANAGER INTERNATIONAL EQUITY FUND 85.003 
DUKE ENERGY QUALIFIED NUCLEAR DECOMMISSIONING 39.840 
UMC BENEFIT BOARD INC 107.062 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT 64.200 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT 108.144 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT 738.923 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION ANDDEVELOPMENT 94.959 
INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT 10.258 
FRK MUT EURO FD 1.581.443 
ERSEL GESTION INTERNATIONALE SA 156.574 
PRIVILEDGE AMBER EVENT EUROPE 82.314 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BARINGS ACTIVE PASSIVE EQUITY DIRECT EAFE 325 
LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND 11.009 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND 10.808 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BRIGHTHOUSE FUNDS TRUST I - JPMORGAN GBL 9.725 
ACTIVE ALL PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HEALTHONE 17.266 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIFF INVESTMENT PROGRAM, INC - TIFF 8.297 
MULTI-ASSET FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIFF INVESTMENT PROGRAM, INC - TIFF 3.377 
MULTI-ASSET FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INVESTEC GLOBAL SELECT LLC- INVESTEC INT 366.136 
DYNAMIC EQUITY F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TPMG,INC.MED BN PL FR RET NON-PHYS EMP COV 10.580 
BY A CO BARG AG TST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIRST CHURCH OF CHRIST SCIENTIST 7.615 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST SA TEMPLETON 520.201 
FOREIGN VALUE PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST SA JPMORGAN DV 2.299 
BALANCED PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TIAA-CREF LIFE FUNDS - INTERNATIONAL 206.770 
EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NATWEST TR+DEP SERV LTD ATO ST. JAMES`S PL 1.770.286 
GR EURO PROG UT TR 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NATWEST TRU+DEP SERV LTD ATO ST. JAMES`S 1.096.728 
PL CONT EURO UN TR 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NATWEST TRU+DEP SERV LTD ATO ST. JAMES`S 235.975 
PL GL EQ UN TR 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BUCKINGHAMSHIRE COUNTY COUNCIL PENSION 524.716 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BUCKINGHAMSHIRE COUNTY COUNCIL PENSION 18.309 
FUND 
LA BANQUE POSTALE PREVOYANCE 5.186 
BOURBON 1 ROTHSCHILD ET CIE GESTIO 290.000 
TONI ACTIONS 100 52.480 
LBPAM ACTIONS 80 82.382 
LBPAM ACTIONS EUROPE MONDE 49.251 
SAFRAN DYNAMIQUE 22.497 
SAFRAN MIXTE SOLIDAIRE 4.431 
ECUREUIL RETRAITE EURO ACTIONS 4 160.000 
UECM ALSACE 8.500 
ALLOC INDIANA 25.495 
CNP 2?C SUSTAIN EURO 112.453 
AGRICA TACTIQUE G 14.386 



* ELENCO DELEGANTI * 

pag. 16

HAMELIN ACTIONS EUROPE FIBRE 50.344 
CAVEC LA FRANCAISE DES PLACEMENTS 39.031 
:70E::PACO//ISS, EMAIL: 494.500 
MEDI ACTIONS 500.000 
ABN AMRO EURO SUSTAINABLE EQUITIES 190.000 
CNP ASSUR VALUE ET MOMENTUM 21.585 
LBPAM ACTIONS EURO FOCUS EMERGENT 309.600 
GROUPAMA AVENIR ALL CAP EURO 80.000 
PALATINE ACTIONS DEFENSIVES EURO 2.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MANAGED PENSION FUNDS LIMITED 1.183.997 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SBC MASTER PENSION TRUST 168.831 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/IBM PERSONAL PENSION PLAN TRUST 92.404 
CAPITAL INTERNATIONAL FUND 452.394 
STATE OF WISCONSIN INVESTMENT BOARD 750.306 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALAMEDA COUNTY EMPLOYEES` RETIREMENT 11.180 
ASSOCIATION 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BANK OF KOREA 2.070 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WASHINGTON STATE INVESTMENT BOARD 86.019 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW MEXICO STATE INVESTMENT COUNCIL 157.005 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK LIFE AND HEALTH INSURANCE 5.861 
COMPANY 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN 1.035.794 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOV OF HM THE SULTAN AND YANG 19.392 
DI-PERTUAN OF BRUNEI DARUSSALAM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA SPDR ETFS EUROPE I PUBLIC LIMITED 245.357 
COMPANY 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/T ROWE PRICE INTERNATIONAL EQUITY INDEX 15.233 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NATIONAL FARMERS UNION MUTUAL INSURANCE 82.100 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/WSSP INTERNATIONAL EQUITIES TRUST 224.903 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET IRELAND UNIT TRUST 218.040 
RICHIEDENTE:CBNY-M1ARR6 NAB ACF MLC WMP GL/MLC INVESTMENTS, MLC LIMITED 815.922 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CGMPV, LLC 1.599 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADVISORS TRUST - ATM INTERNATIONAL MA 158.158 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE 41.682 
SEEYOND EQUITY FACTOR INVESTING 12.127 
CNP ASSURANCES 1.570.334 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 1.028 490.613.191 

10 Deleganti di MAURELLI VINCENZO Tessera n° 6367 
Azioni 

AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COMMON TRUST ITALY FUND 1.735.039 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DUPONT PENSION TRUST 803.920 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FRANCE PLACEMENT EURO 1.119.789 
RICHIEDENTE:CBNY SA GOVERNMENT OF NORWAY/GOVERNMENT OF NORWAY 64.696.596 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SAMFORD UNIVERSITY 1.712 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BRUNEI INVESTMENT AGENCY 53.754 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE OF ALASKA RETIREMENT AND BENEFITS 89.043 
PLANS 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/PATRIMOINE PARTENAIRE 25.500 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FUNDACAO CALOUSTE GULBENKIAN 46.987 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE PRUDENTIAL INSURANCE COMPANY OF 165.875 
AMERICA 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ILLINOIS MUNICIPAL RETIREMENT FUND 214.951 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE PUBLIC INSTITUTION FOR SOCIAL SECURITY 598.559 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA NEW YORK SA VSVGGE VICSUPER FUND/VICTORIAN SUPERANNUATION 66.898 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RETAIL EMPLOYEES SUPERANNUATION TRUST 31.635 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TENNESSEE CONSOLIDATED RETIREMENT 992.620 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/IBM RETIREMENT PLAN 12.566 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/OREGON PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT 91.965 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CAISSE DE DEPOT ET PLACEMENT DU QUEBEC 601.922 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW YORK STATE COMMON RETIREMENT FUND 992.644 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MARYLAND STATE RETIREMENT & PENSION 312.456 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CENTRAL PROVIDENT FUND BOARD 11.529 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ORANGE COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT 38.614 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE UNIVERSITY OF HONG KONG 10.977 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC LIFE (INTERNATIONAL) LIMITED 90.564 
RICHIEDENTE:CBNY SA NORGES BANK/NORGES BANK 704.005 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHWESTERN UNIVERSITY 51.527 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CANADA PENSION PLAN INVESTMENT BOARD 731.074 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING PENSIOENFONDS SAGITTARIUS 65.753 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FUNDO DE PENSOES 111.059 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/KANSAS PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT 747.887 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PENSION BENEFIT GUARANTY CORPORATION 251.729 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MANAGED PENSION FUNDS LIMITED 268.062 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STICHTING PHILIPS PENSIOENFONDS 274.959 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEACHER RETIREMENT SYSTEM OF TEXAS 1.164.961 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OMEGA FFIP LIMITED PARTNERSHIP 4.685 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WALT DISNEY COMPANY RETIREMENT 34.388 
PLAN MASTER TRUST 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP BORGHESE FINANCE 7.500 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SBC MASTER PENSION TRUST 90.882 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PARTNERS HEALTHCARE SYSTEM INC 161.980 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ONTARIO TEACHERS PENSION PLAN BOARD 294.388 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HIRTLE CALLAGHAN TRUST INTERNATIONAL 1.026.654 
EQUITY PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE REGENTS OF THE UNIVERSITY OF 1.046.971 
CALIFORNIA 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARIZONA STATE RETIREMENT SYSTEM 80.819 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING INSTITUUT GAK 5.057 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NORTHROP GRUMMAN PENSION MASTER TRUST 509.084 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER EUROPEAN FUND 2.923.987 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STATE UNIVERSITIES RETIREMENT SYSTEM 38.511 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ARABELLE INVESTISSEMENTS 17.594 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UNITED NATIONS JOINT STAFF PENSION FUND 1.500.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP FCE INVEST EURO 375.390 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/UNIVERSE THE CMI GLOBAL NETWORK FUND 244.969 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COLONIAL FIRST STATE WHOLESALE INDEXED GLOBAL SHARE 78.395 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STATE TEACHERS RETIREMENT SYSTEM OF OHIO 914.103 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MERSEYSIDE PENSION FUND 50.143 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/ROBECO CAPITAL GROWTH FUNDS 14.765 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ROYAL LONDON GROUP PENSION SCHEME 41.162 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/IBM PERSONAL PENSION PLAN TRUST 40.341 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/WYOMING RETIREMENT SYSTEM 29.716 
AGENTE:PICTET & CIE/SWISS LIFE (LUXEMBOURG) S.A. 273.549 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BAE MASTER PENSION INVESTMENT TRUST 284.711 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALASKA ELECTRICAL PENSION PLAN 15.909 
CAPITAL INTERNATIONAL FUND 57.512 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CITY OF NEW YORK GROUP TRUST 9.901.493 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE HEALTH FOUNDATION 31.189 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP COLLEGIALE SAINT PIERRE 27.798 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/IBM DIVERSIFIED GLOBAL EQUITY FUND 57.144 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE OF MINNESOTA 1.225.135 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/SOCIAL ACTIVE ACTIONS 138.577 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/SOCIAL ACTIVE DIVERSIFIE 11.782 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/CM VALEURS ETHIQUES 47.556 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE NEW ECONOMY FUND 3.853.363 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SONOMA COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT 77.932 
ASSOCIATION 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP UNION EUROPE 214.525 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC EUROPEAN INDEX FUND 571.712 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MARITIME AND PORT AUTHORITY OF SINGAPORE 3.119 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CITY OF AUSTIN EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM 2.841 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING PENSIOENFONDS ING 236.727 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SENTINEL INTERNATIONAL FUND 1.872 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AXA ROSENBERG EQUITY ALPHA TRUST 50.300 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EMERGENCY SERVICES SUPERANNUATION 9.529 
SCHEME 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CHRISTIAN SUPER 7.476 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GMAM GROUP PENSION TRUST II 148.400 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PHOENIX LIFE LIMITED 132.473 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NEW ZEALAND SUPERANNUATION FUND 562.472 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE REPRESENTATIVE CHURCH BODY 32.100 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STICHTING BEDRIJFSPENSIOENFONDS VOOR HET 36.202 
BAKKERSBEDRIJF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE OF NEW JERSEY COMMON PENSION FUND 1.091.226 
STATE OF WISCONSIN INVESTMENT BOARD 1.434.555 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/PARVEST 138.556 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SELINGA INVEST. 10.028 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARBOR CAPITAL GROUP TRUST FOR DEFINED 101.132 
BENEFIT PLANS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARKWRIGHT, LLC 12.463 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AXA INVESTMENT MANAGERS DEUTSCHLAND 2.400 
GMBH FOR AXA EUROPA 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN BEACON INTERNATIONAL EQUITY 3.383.199 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALAMEDA COUNTY EMPLOYEES` RETIREMENT 31.712 
ASSOCIATION 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UNIVERSITY OF MANCHESTER 159.203 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PRUDENTIAL RETIREMENT INSURANCE & 214.973 
ANNUITY COMPANY 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/WHEELS COMMON INVESTMENT FUND 19.184 
METROPOLE FRONTIERE EUROPE 36.200 
METROPOLE SELECTION 3.154.000 
AAE MG 145.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CALIFORNIA PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT 5.625.559 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CALIFORNIA STATE TEACHERS RETIREMENT 3.770.769 
SYSTEM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BILL AND MELINDA GATES FOUNDATION TRUST 276.021 
SEI GLOBAL MASTER FUND PLC 37.433 
US BANK NATIONAL ASSOCIATION 3.755 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MF INTERNATIONAL FUND LLC 3.061 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MGI FUNDS PLC 187.368 
ICARE 58.976 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/UNIVEST 810.793 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY PLC 450.805 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BANK OF KOREA 397 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOLDMAN SACHS PROFIT SHARING MASTER 55.673 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARTFORD INTERNATIONAL OPPORTUNITIES 646.361 
HLS FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE HARTFORD INTERNATIONAL 1.924.225 
OPPORTUNITIES FUND 
METROPOLITAN LIFE INSURANCE COMPANY 95.716 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HALLIBURTON COMPANY EMPLOYEE BENEFIT MASTER TRUST 645.228 
EPARGNE ETHIQUE ACTIONS 25.458 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WASHINGTON STATE INVESTMENT BOARD 1.748.346 
AGENTE:HSBC BANK PLC/WEST YORKSHIRE PENSION FUND 325.013 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DODGE & COX INTERNATIONAL STOCK FUND 95.046.162 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CAUSEWAY INTERNATIONAL VALUE GROUP 3.311.374 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN AIRLINES INC., MASTER FIXED 2.801.777 
BENEFIT PENSION TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FRESNO COUNTY EMPLOYEES` RETIREMENT ASSOCIATION 7.136 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP EUROP ASSISTANCE DIVERSIFIE 1.609 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/VALORACTIONS 8.000 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/DANAHER CORPORATION RETIREMENT PLAN MASTER TRUST 331.835 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW MEXICO STATE INVESTMENT COUNCIL 104.449 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/SODIUM 1 156.436 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP BNP PARIBAS ACTIONS EUROPE 7.725 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEW YORK STATE DEFERRED COMPENSATION 107.488 
PLAN 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AXA EQUITABLE LIFE INSURANCE CO 18.017 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER GLOBAL EQUITY INCOME FUND 444.773 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING FONDS 1818 TOT NUT VAN HET 6.469 
ALGEMEEN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARTFORD LIFE INSURANCE COMPANY 14.824 
ALLIANZ GLOBAL INVESTORS FUND 545.070 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GMAM INVESTMENT FUNDS TRUST 111.175 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MICROSOFT CORPORATION SAVINGS PLUS 401(K) 104.974 
PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DODGE + COX GLOBAL STOCK FUND 16.358.966 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EATON VANCE TAX-ADVANTAGED GLOBAL 341.063 
DIVIDEND INCOME FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CENTRAL PENNSYLVANIA TEAMSTERS PENSION FUND 690.987 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON GLOBAL TRUST FUND 61.409 
UNIVERS CNP 1 73.745 
ASSURDIX 231.231 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/CIC SOCIALEMENT RESPONSABLE 78.133 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MS FUND LP 261.353 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP ES TEMPERE 10.000 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP ES GESTION EQUILIBRE 108.438 
INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY 126.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LVIP SSGA INTERNATIONAL INDEX FUND 382.319 
CARP - INDO 72.229 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/FIDELITY FUNDS SICAV 3.338.021 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEBRASKA PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT 218.417 
SYSTEMS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET GLOBAL ADVISORS LUXEMBOURG 710.164 
SICAV 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD GLOBAL EQUITY FUND 182.126 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD TOTAL WORLD STOCK INDEX FUND 771.470 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AVIVA LIFE & PENSIONS UK LIMITED 611.149 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES 98.897 
AMERICAN ELECTRIC POWER MASTER RETIREMENT TRUST 38.491 
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STICHTING DEPOSITARY APG DEVELOPED MARKETS EQUITY POOL 305.205 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEPTUNE INVESTMENT FUNDS - NEPTUNE 545.000 
EUROPEAN OPPORTUNITIES 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FLOURISH INVESTMENT CORPORATION 1.295.447 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNSUPER SUPERANNUATION FUND 737.252 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DODGE + COX WORLDWIDE FUNDS PLC 7.323.164 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UAW RETIREE MEDICAL BENEFITS TRUST 589.102 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALASKA COMMON TRUST FUND 68.812 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCHWAB INTERNATIONAL EQUITY ETF 2.310.953 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VALIC COMPANY I - GLOBAL SOCIAL 19.456 
AWARENESS FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PENSIOENFONDS METAAL OFP 56.300 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PACIFIC SELECT FUND INTERNATIONAL VALUE 1.826.725 
PORTFOLIO 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CHEVRON MASTER PENSION TRUST 52.976 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GMAM GROUP PENSION TRUST III 214.206 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NORTHROP GRUMMAN CORPORATION VEBA 5.275 
MASTER TRUST I 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/KAISER FOUNDATION HOSPITALS 176.421 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK LIFE AND HEALTH INSURANCE 100.610 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VALIC COMPANY I - INTERNATIONAL EQUITIES 142.159 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK CDN MSCI EAFE INDEX PLUS FUND 15.023 
STICHTING PENSIOENFONDS WONEN 47.726 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CLEARWATER INTERNATIONAL FUND 29.852 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HASLAM FAMILY INVESTMENT PARTNERSHIP 579 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA 2.323.527 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ROYAL LONDON EUROPEAN GROWTH FUND 1.283.244 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ALLIANZGI-FONDS DSPT 100.078 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER QEP GLOBAL CORE FUND 133.141 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN 60.878 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) S.A. SA AIF CLIENTS/UBS (LUX) STRATEGY XTRA SICAV 6.177 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/RETIREMENT INCOME PLAN OF SAUDI ARABIAN 23.418 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER QEP GLOBAL ACTIVE VALUE FUND 112.480 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/STICHTING PENSIOENFONDS VOOR HUISARTSEN 91.031 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING DELA DEPOSITARY AND MANAGEMENT 4.645 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UTAH STATE RETIREMENT SYSTEMS 323.732 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SENTINEL INTERNATIONAL TRUST 14.334 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE MARATHON LONDON GROUP TRUST FOR EMPLOYEE 3.526.793 
BENEFIT PLANS 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE MARATHON-LONDON GLOBAL INVESTMENT TRUST I 7.143 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A LEGAL AND GENERAL/LEGAL AND GENERAL ASSURANCE PENSIONS 6.459.296 
MANAGEMENT LIMITED 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY RUTLAND SQUARETRUST II: STRATEGIC 4.236.837 
ADVISERS INT F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE MASTER TRUST BK OF JP LTD: HITACHI 42.883 
FOREIGN EQ INDEX MF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UNITED TECHNOLOGIES CORPORATION 151.020 
EMPLOYEE SAVINGS PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CALVERT VP EAFE INTERNATIONAL INDEX 16.810 
PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FEDEX CORPORATION EMPLOYEES PENSION 242.055 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CAUSEWAY INTERNATIONAL OPPORTUNITIES 591.151 
GROUP TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOV OF HM THE SULTAN AND YANG 79.772 
DI-PERTUAN OF BRUNEI DARUSSALAM 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HONG KONG SPECIAL ADMINISTRATIVE 263.955 
REGION GOVERNMENT-EXCHANGE F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INV F ICVC-VANGUARD FTSE DEV 771.224 
EUROPE EX-UK EQ INDEX F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR COM NATIONAL ASS MULT 191.598 
COLLECT INV F TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO NAT ASS MULT COM 192.040 
GLB OPPORT PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO NAT ASS MULT 592.798 
COLLECTIVE INV F TRUST II 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MANULIFE ASSET MANAGEMENT INTERNATIONAL 79.895 
EQUITY INDEX POOLED F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SS BK AND TRUST COMPANY INV FUNDS FOR 8.365.447 
TAXEXEMPT RETIREMENT PL 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA MSCI EUROPE SCREENED INDEX 183.148 
NON-LENDING COMMON TRUST FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MSCI EAFE PROV SCREENED INDEX NON - 32.307 
LENDING COMMON TR FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK CDN MSCI EAFE EQUITY INDEX 826.321 
FUND 



* ELENCO DELEGANTI * 

pag. 20

AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TRUST FOR RETIR MED, DENT & LIFE INS 21.039 
ARMY&AIR FORCE EXCH 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL PAPER CO COMMINGLED 158.754 
INVESTMENT GROUP TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES PUBLIC LIMITED COMPANY 85.695 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES III PUBLIC LIMITED COMPANY 1.165.966 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES V PUBLIC LIMITED COMPANY 5.522 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY GLOBAL FINANCIAL SERVICES FUND 33.148 
STG PFDS CORP EXPRESS MANDAAT ALLIANCE CAPITA 11.376 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HSBC INKA INVESTMENT AG TGV FOR TGV LH 77.798 
STRATEGY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA SPDR ETFS EUROPE I PUBLIC LIMITED 15.943 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARCHITAS MULTI-MANAGER GLOBAL FUNDS 200.496 
UNIT TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE RETIREMENT ANN PL FOR EMPL OF THE 47.394 
ARMY&AIR FORCE EX SERV 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE MARATHON-LONDON POOLED TRUST 27.404 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GERISO 4.500 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP CAMGEST VALEURS EURO 188.034 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/GA FUND L 5.962 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/QIC INTERNATIONAL EQUITIES FUND 15.470 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/QUEENSLAND INVESTMENT TRUST NO 2 34.519 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL TRUST CO COMMINGLED EMPLOYEE 329.911 
BENEFIT FUNDS TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PINEBRIDGE GLOBAL FUNDS 67.999 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ACWI EX-US INDEX MASTER PORTFOLIO OF 84.203 
MASTER INVESTMENT PTF 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HP INVEST COMMON CONTRACTUAL FUND 77.246 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SBC MASTER PENSION TRUST SBC MASTER PENSION TRUST 208 48.030 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NEW WORLD FUND, INC 3.777.834 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BRITISH COLUMBIA INVESTMENT MANAGEMENT 323.421 
CORPORATION 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE FLEURY MICHON DIVERFISIE 1.955 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHERN TRUST UCITS COMMON CONTRACTUAL FUND 710.320 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LOCKHEED MARTIN SUPPLEMENTAL EXCESS 12.000 
RETIREMENT TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK VAR INS TRUST STRATEGIC 462.327 
EQUITY ALLOCATION TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK FUNDS II STRATEGIC EQUITY 190.192 
ALLOCATION FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MET INVESTOR SERIES TRUST-ALLIANC GLOBAL 169.716 
DYNAMIC ALL PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI ACWI IMI ETF 6.695 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LOCKHEED MARTIN CORP DEFINED 652.051 
CONTRIBUTION PLAN MASTER TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCK CAPITAL ASSET MANAGEMENT LIMITED 44.937 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS (IRL) ETF PLC 18.046 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEW YORK STATE TEACHERS RETIREMENT 907.364 
SYSTEM 
AGENTE:PICTET & CIE/CAPACITY FONDS INSTITUTIONEL-ACTIONS ETRANGERES PIB 17.214 
AGENTE:SUMITOMO MITSUI TRUS/SHINKO GLOBAL EQUITY INDEX MOTHER FUND 2.711 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JNL/BLACKROCK GLOBAL ALLOCATION FUND 14.380 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/T ROWE PRICE INTERNATIONAL EQUITY INDEX 82.798 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/NATIONAL FARMERS UNION MUTUAL INSURANCE 68.073 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL RAILROAD RETIREMENT INVESTMENT TRUST 1.409.825 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LTW GROUP HOLDINGS, LLC 50.666 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARGA GLOBAL FUND 13.012 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 3 UAD 9/19/02 9.361 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 1 UAD 9/19/02 7.013 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 4 UAD 9/19/02 11.029 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 2 UAD 9/19/02 8.989 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTGI-QM COMMON DAILY EAFE INDEX FUND - NON LENDING 235.408 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 3 14.618 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO. 11 5.411 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 6 14.270 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 4 3.376 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO. 8 10.770 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 2 3.590 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO. 7 4.635 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO 5 3.924 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TESTAMENTARY TRUST NO. 12 15.709 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/CHILTON UCITS 4.475 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EXELON PEACH BOTTOM UNIT 1 QUALIFIED FUND 764 
RICHIEDENTE:CBLDN-SPD PGGM (DMAE2TR)/STICHTING PGGM DEPOSITARY 1.621.194 
CPR EUROLAND 219.813 
CPR PROGRES DURABLE EUROPE 1.032 
VILLIERS ALTO 46.012 
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IBM FRANCE 30.000 
FCP CARPIMKO EUROPE 124.121 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP UNION LONG SHORT EUROPE 13.938 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/LEXMARK DYNAMIQUE 4.256 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP GROUPE FORD FRANCE 4.769 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/1584 FCP FERTILSODEBO 5.176 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP CRYOSTAR FRANCE 766 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP CH RIVER LABORATOIRES FRANCE 2.436 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/1262 FCP BEHR FRANCE 164 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/MOMENTUM INVESTMENT FUNDS SICAV-SIF 6.851 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/WSSP INTERNATIONAL EQUITIES TRUST 86.866 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE HARTFORD INTERNATIONAL GROWTH FUND 82.909 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ESSEX COUNTY COUNCIL PENSION FUND 45.878 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ACORN 1998 TRUST 2.072 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TRUST NO 2 UAD 01/17/03 14.318 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TRUST NO 1 UAD 01/17/03 8.307 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TRUST NO 3 UAD 01/17/03 10.023 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/WILSHIRE INTERNATIONAL EQUITY FUND 93.191 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CHESS INTERNATIONAL PROPERTIES, LTD. 2.389 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BUNTING INTERNATIONAL DEVELOPED EQUITY TE LLC 5.698 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/DYNASTY INVEST, LTD 4.000 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LTW INVESTMENTS LLC 31.652 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PARK FOUNDATION INC 37.213 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANCEBERNST VAR PROD SER F 17.422 
INC.ALLIANCEB DYN ASSET ALL PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR S+P WORLD EX AUSTRALIA FUND 6.458 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY STRATEGIC ASSET ALL, INC. 12.912 
STRAT ALL CONS F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JP TR SERV BK LTD ATF MATB MSCI KOKUSAI 11.700 
INDEX MOTHER F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DIGNITY HEALTH 71.222 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DIGNITY HEALTH RETIREMENT PLAN TRUST 78.885 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DELUXE CORPORATION MASTER TRUST 112.665 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FRANCISCAN ALLIANCE, INC. 17.745 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANCEBERNSTEIN INTERNATIONAL 12.073 
ALL-COUNTRY PASSIVE SERIES 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MORGAN STANLEY INSTITUTIONAL FUND INC 4.658 
MULTI- ASSET PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTEL CORPORATION RETIREE MEDICAL PLAN 20.831 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ROMAN CATHOLIC BISHOP OF SPRINGFIELD A 1.143 
CORPORATION SOLE 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO NAT ASS MULT C TR F 7.867 
TR, OPPORT EQ PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA RUSSELL FD GL EX-US INDEX 47.813 
NONLENDING QP COMMON TRUST FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI EAFE ETF 7.532.797 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI TOTAL INTERNATIONAL 1.158.169 
STOCK ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/IBM 401K PLUS PLAN 370.944 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MORGAN STANLEY INSTITUTIONAL FD TR - 23.012 
GLOBAL STRATEGIST PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES VI PUBLIC LIMITED COMPANY 1.613 
CANSO CATALINA FUND 4.748 
CANSO RECONNAISSANCE FUND 6.205 
CANSO SALVAGE FUND 12.124 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/CPR AM 210.525 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANCEBERNSTEIN GLOBAL RISK ALLOCATION 1.079 
FUND INC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER QIF CCF 709.658 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/M+G INVESTMENT FUNDS (1)- M+G EUROPEAN 33.649 
INDEX TRACKER FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/DFI LP EQUITY (PASSIVE) 3.879 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/BAYVK G2 FONDS 19.150 
NATIXIS EURO VALUE EQUITY 62.778 
ATOUT EUROPE SMART BETA 982 
APOLLINE 4 ACTIONS 285.488 
BOURBON 7 121.420 
DUGUAY ACTIONS EUROPE 53.025 
ERISA ACTIONS GRANDES VALEURS 1.182.993 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/DOMINION RESOURCES INC. MASTER TRUST 198.663 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MICHIGAN CATHOLIC CONFERENCE 3.181 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COMMONWEALTH GLOBAL SHARE FUND 29 662 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL COUNCIL FOR SOCIAL SECURITY FUND, P.R.C 424.356 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AXA VALEURS EURO 800.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCPE TOTAL ACTIONS EUROPEENNES 360.000 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS APNIESA 59.245 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/DEKA MASTER HAEK I 58.754 
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AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/UNION EUROPE VALUE 579.097 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MISSOURI EDUCATION PENSION TRUST 211.226 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE HARTFORD INTERNATIONAL VALUE FUND 1.536.990 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC EUROPEAN GROWTH FUND 332.816 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC MANAGED STABLE FUND 590 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC GUARANTEED FUND 7.736 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC MANAGED STABLE GROWTH FUND 699 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS (LUX) SICAV 1 EMU EQUITIES ENHANCED (EUR) 5.900 
RAILWAYS PENSION TRUSTEE COMPANY LIMITED. 536.037 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MERCER PASSIVE INTERNATIONAL SHARES FUND 55.801 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/KAISER PERMANENTE GROUP TRUST 481.094 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCHWAB FUNDAMENTAL INTERNATIONAL 988.070 
LARGE COMPANY ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK HEDGED EQUITY AND INCOME 23.073 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY STRAT ASSET ALL, INC. 35.973 
STRATEGIC ALL AGGR F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY STRAT ASSET ALL, INC. 38.162 
STRAT ALL MODERATE F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY RETIREMENT DATE TRUST 253.279 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/OPENWORLD PUBLIC LIMITED COMPANY 4.702 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/KP INTERNATIONAL EQUITY FUND 118.495 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MARATHON UCITS FUNDS 663.685 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MARATHON GLOBAL FUND PUBLIC LIMITED 16.812 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER INTERNATIONAL EQUITY FUND 22.969 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WISDOMTREE INTERNATIONAL LARGECAP 40.893 
DIVIDEND FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA FTSE RAFI DEVELOPED 1000 INDEX 60.105 
NON-LENDING COMMON TR F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI ACWI ETF 352.704 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI ACWI EX US ETF 327.492 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES EUROPE ETF 500.702 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EAFE ETF 9.229.725 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES GLOBAL FINANCIALS ETF 110.334 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI KOKUSAI ETF 7.405 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EUROPE FINANCIALS ETF 854.953 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI WORLD ETF 30.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EUROPE IMI INDEX ETF 44.925 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK CDN WORLD INDEX FUND 65.729 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES IV PUBLIC LIMITED COMPANY 180.971 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES VII PLC 435.639 
CANSO CORPORATE SECURITIES FUND 5.538 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/BAYVK A4 FONDS 58.642 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MALACHITE 35 TRUST 5.934 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CARROLL AVENUE PARTNERS LLC 1.289 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEHMAN-STAMM FAMILY PARTNERS LLC 1.377 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/RAMI PARTNERS, LLC 60.336 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SAKKARAH 2 58.176 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/LHCO FONDS 25.000 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/SUEWE COFONDS 40.000 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS SWKA 1 3.500 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS GDP 7.200 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CANDRIAM EQUITIES L 36.587 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE HARTFORD GLOBAL REAL ASSET FUND 52.561 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC GLOBAL INVESTMENT FUNDS 1.154.156 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR INSURANCE FUND 322.325 
CANDRIAM EQUITIES B S A 172.324 
FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY 1.458.000 
UF 6 A ACT 50.000 
CASSETTE DIVERSIFIE 34.258 
SG ACTIONS EUROPE MULTIGESTION 10.102 
ETOILE BANQUE EUROPE 44.911 
ANTARIUS ROTATION SECTORIELLE 2.633 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD DEVELOPED MARKETS INDEX FUND 13.434.378 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS PAK 793 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS STIFTUNGSFONDS WISSENSCH 3.698 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS AEVN 165.314 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS AFE 100.522 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS PF2 147.003 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS PTV2 135.457 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS PF1 40.202 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP CIC TECHNO COM 74.000 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE FONCIL 13.582 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP OFFENSIF AIR LIQUIDE EXPANS 9.694 
AGENTE:PICTET & CIE(EUROPE)/PICTET-EUROPE INDEX 371.742 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS - LABOR RETIREMENT FUND 14.141 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CAPITAL WORLD GROWTH & INCOME FUND INC 2.900.000 
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AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/FONDS DE SOLIDARITE DES TRAV.QUEBEC FTQ 57.702 
AGENTE:HSBC BANK PLC/FTSE ALL WORLD INDEX FUND 126.102 
ARRCO LONG TERME D ACTIONS 80.528 
STG PFDS ACHMEA MANDAAT BLACKROCK 107.327 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/VERDIPAPIRFONDET KLP AKSJEGLOBAL INDEX 1 283.515 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/VERDIPAPIRFONDET KLP AKSJEEUROPA INDEKS 1 122.588 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/NORTHERN TRUST UCITS FGR FUND 353.606 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/KOMMUNAL LANDSPENSJONSKASSE GJENSIDIG 120.657 
FORSIKRINGSSELSKAP 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFST VOOR HET 13.105 
BEROEPSVERVOER OVER DE WEG 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAZARD ASSET MANAGEMENT LLC 2.028 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/INTERNATIONAL EXPATRIATE BENEFIT MASTER TRUST 10.419 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET GLOBAL EQUITY EX-US INDEX 211.846 
PORTFOLIO 
RICHIEDENTE:CBLDN ABERDEEN EUR EQ ENH INDEX FD/ABERDEEN INVESTMENT FUNDS UK ICVC 39.208 
II-ABERDEEN EUROPEAN EQUITY ENHANCED INDEX FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI ACWI LOW CARBON TARGET ETF 2.340 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WORKERS` COMPENSATION BOARD 128.956 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SSGA SPDR ETFS EUROPE II PUBLIC LIMITED 1.235.191 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SIR DAVID TRENCH FUND FOR RECREATION 5.878 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS IQ MSCI WORLD EX AUSTRALIA ETHICAL ETF 2.011 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS IQ MSCI EUROPE ETHICAL ETF 2.501 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD FTSE DEVELOPED EUROPE INDEX 6.917 
ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INVESTMENTS COMMON 263.427 
CONTRACTUAL FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLS FARGO BK DECL OF TR EST INV FUNDS 1.731.156 
FOR EMPLOYEE BEN TR 
ALLIANZ STIFTUNGSFONDS NACHHALTIGKEIT 3.945 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EAFE VALUE ETF 1.771.947 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI EAFE IMI INDEX ETF 199.377 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI ACWI LOW CARBON TARGET ETF 18.250 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY - RUSSELL 391.590 
INTERN DEVELOPED MKT F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BLACKROCK AM SCHWEIZ AG OBO BIFS WORLD 47.304 
EX SWITZ EQ INDEX FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL WESTMINSTER BK PLC AS TR OF BARING EUR 113.747 
GROWTH TR 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CHURCH OF ENGLAND INVESTMENT FUND FOR PENSIONS 37.145 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CSAA INSURANCE EXCHANGE 77.782 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EMERSON ELECTRIC CO. RETIREMENT MASTER TRUST 375.089 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LOCKHEED MARTIN CORP BEN TR FOR COLL BARGAINED EMPL 18.000 
VEBA II 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MICHIGAN CATHOLIC CONFERENCE MASTER PENSION TRUST 6.854 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MONSANTO COMP DEFINED CONTRIB AND EMPLOYEE STOCK 51.639 
OWNERSHIP TR 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHERN FUNDS - INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND 771.858 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PRESBYTERIAN CHURCH (USA) FOUNDATION 14.625 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHERN TRUST GLOBAL INVESTMENTS COLLECTIVE FUNDS 4.152.841 
TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTGI-QM COMMON DAILY ALL COUNWD EX-US INV MKT INDEX 56.022 
F NONLEND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/VOL EMPL BEN ASS OF THE NON-REPR EMPL OF SOUT CAL 7.226 
EDISON CO 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/1999 VOL EMPL BEN ASS NON-REPR EMPL OF SOUT CAL EDISON 4.981 
CO 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/TRINITY COLLEGE CAMBRIDGE 12.703 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EXELON CORPORATION NUCLEAR DECOMMISSION TRUST - 2.010 
NON TAX QUAL 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EMPLOYEES RETIREMENT FUND OF THE CITY OF DALLAS 64.488 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LOS ANGELES CITY EMPLOYEES RETIREMENT SYSTEM 193.508 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CITY OF LOS ANGELES FIRE AND POLICE PENSION PLAN 118.242 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LOCKHEED MARTIN CORPORATION MASTER RETIREMENT 1.098.588 
TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MONSANTO COMPANY MASTER PENSION TRUST 58.023 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTGI-QM COMMON DAILY EAFE INDEX FUND - LENDING 144.665 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTGI - QM COMM DAILY ALL COUNTRY WD EX-US EQ INDEX F - 92.971 
LEND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING PENSIOENFONDS VAN DE METALEKTRO (PME) 872.739 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UNITED FOOD AND COMM WORK UNION LOCAL 152 RET MEAT 9.649 
PENS PL 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MS TR AGREE UN VAR EMPL BEN PL UNIL US INC & ITS SUB & 3.036 
AFF 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BEAT DRUGS FUND ASSOCIATION 2.643 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FS OVERLAY C - PARAMETRIC 842 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HONG KONG SAR GOVERNMENT EXCHANGE FUND 2.310.483 
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AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GLOBAL BOND FUND 27.064 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/K INVESTMENTS SH LIMITED 312.336 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UNIT NAT RELIEF AND WORKS AG FOR PALEST REF IN THE 11.081 
NEAR EAST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND STAFF RETIREMENT PLAN 118.651 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ASCENSION ALPHA FUND, LLC 109.007 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EVA VALLEY MA1 LLC 6.967 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE JBUT MASTER INVESTMENT PARTNERSHIP LLP 159.810 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LOY PARTNERSHIP, LLC 17.327 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CINDY SPRINGS, LLC 65.924 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE MARATHON-LONDON INTERNATIONAL INVESTMENT TRUST 1.603.489 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FCM INTERNATIONAL LLC 5.631 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC INTERNATIONAL EQUITY POOLED FUND 106.436 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HALIFAX REGIONAL MUNICIPALITY MASTER TRUST 33.409 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OPSEU PENSION PLAN TRUST FUND 12.996 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FORD MOTOR COMPANY DEFINED BENEFIT MASTER TRUST 78.495 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HERMES INVESTMENT FUNDS PUBLIC LIMITED COMPANY 257.302 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF THE HENRY SMITH CHARITY 57.517 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NORTHERN TRUST INVESTMENT FUNDS PUBLIC LIMITED 127.089 
COMPANY 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FORD MOTOR COMPANY OF CANADA, LIMITED PENSION TRUST 10.909 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING HEINEKEN PENSIOENFONDS 113.067 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PUBLIC EMPLOYEES RETIREMENT ASSOCIATION OF COLORADO 560.026 
AGENTE:PICTET & CIE/BANQUE PICTET & CIE SA 26.719 
AGENTE:HSBC BANK PLC/REASSURE LIMITED 607.228 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/AMERGEN CLINTON NUCLEAR POWER PLANT NONQUALIFIED 6.861 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RHUMBLINE INTERNATIONAL POOLED INDEX 26.494 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MORGAN STANLEY INSTITUTIONAL FUND TR- GL 1.045 
MULTI-ASSET INC PTF 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A PFMT/STICHTING PENSIOENFONDS METAAL 1.442.560 
DEXIA PENSION FUND (DEXIA ASSET MANAGEME 208.576 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ VALEURS DURABLES 868.300 
INVESCO ASSET MANAGEMENT LIMIT 97.189 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/OTIS EP DIVERSIFIE 14.927 
CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY 505.000 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS DIN 15.000 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE AREVA ISR SOLIDAIRE 9.876 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP S ACTIVE SOLIDAIRE 17.773 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS (US) GROUP TRUST 105.924 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/STATE OF WYOMING 106.421 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/UBS FTSE RAFI DEVELOPED 1000 INDEX FUND 42.843 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC POOLED INVESTMENT FUND, HSBC POOLED EUROPEAN 2.083.951 
EQUITY FUND 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA - ANIMA STAR ITALIA ALTO POTENZIALE 180.000 
ATOUT EUROLAND RESTRUCTURATION 33.464 
AGIRA RETRAITE DIVERSIFIE 82.425 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/USAA INTERNATIONAL FUND 600.005 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN BEACON ADVISORS COLLECTIVE 450.641 
INVESTMENT TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARBOR DIVERSIFIED INTERNATIONAL ALL CAP 173.012 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GAM STAR FUND P.L.C. 136.597 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY RUSSELL 260.959 
TAX-MANAGED INTL EQ FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARTFORD INTERNATIONAL EQUITY FUND 285.595 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST- SA BLACKROCK 10.362 
VCP GLO MUL ASSET PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DEUTSCHE EAFE EQUITY INDEX FUND 6.442 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PIMCO RAE FUNDAMENTAL INTERNATIONAL 32.306 
FUND LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PIMCO EQUITY SERIES: PIMCO RAE 9.979 
FUNDAMENTAL INTERNATIONAL FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET IRELAND UNIT TRUST 48.288 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD FTSE DEVELOPED EUROPE ALL CAP 33.626 
INDEX ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD FTSE DEVELOPED ALL CAP EX 80.347 
NORTH AMERICA INDEX ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD DEVEL ALL-CAP EX NORTH AMERICA 6.558 
EQT IND POOLED FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INVESTMENTS II COMMON 241.387 
CONTRACTUAL FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DIVERSIFIED MARKETS (2010) POOLED FUND 5.776 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WISDOMTREE DYNAMIC CURRENCY HEDGED 17.296 
INTRNL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WISDOMTREE INTERNATIONAL EQUITY FUND 62.267 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EUROZONE ETF 3.054.596 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES INTERNATIONAL FUNDAMENTAL INDEX 43.654 
ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF ELECTRONIC DATA SYSTEMS 12.811 
1994 PENSION SCHEME 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF ELECTRONIC DATA SYSTEMS 38.827 
LTD RETIREMENT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF CONOCOPHILLIPS PENSION 35.071 
PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF JOHNSON & JOHNSON UK 34.196 
GROUP RETIREMENT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INV FDS ICVC-VANG FTSE DEV WOR LD 397.728 
EX - UK EQT IND FD 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NGEE ANN POLYTECHNIC 537 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SAMFORD UNIVERSITY PENSION PLAN TRUST 1.621 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GUIDE STONE FUNDS INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUNDS 78.683 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MA 94 B SHARES, LP 76.927 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LAKE AVENUE INVESTMENTS, LLC 87.180 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/82A HOLDINGS, LLC 5.800 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HAGFORS LIMITED 16.647 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/TEACHERS`S RETIREMENT SYSTEM OF OKLAHOMA 1.052.170 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF THE BT PENSION SCHEME 1.048.245 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTESS OF IBM PENSION PLAN 31.519 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SSGA GROSS ROLL UP UNIT TRUST 74.640 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME 33.052 
LYSANDER TDV FUND 3.168 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC GLOBAL EQUITY FUND. 56.310 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP AFER PATRIMOINE 12.637 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP AG2R LA MONDIALE ACT EUROPE ISR 400.000 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC ETFS PLC 88.971 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES II PUBLIC LIMITED COMPANY 910.508 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI EUROPE ETF 670.848 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/MUTACTION 11 64.254 
BROWN BROTHERS HARRIMAN TRUSTE 1.099.700 
ARRCO LONG TERME 304.889 
AZ AIR FRANCE POCHE ACT EUR 19.200 
EMG EUROPE LAZARD AM 40.761 
FRANKLIN TEMP SINOAM GLB GRW FD 10.962 
NNIP BM I NNIP INI DIV AANDLIN FD 50.339 
SUBSIDIZED SCHOOLS P FUND NORTHERN 22.441 
CEP DEP IP GLOBAL FINANCIAL CAP FD 264.000 
CTJ RE STANLIB GLOBAL EQUITY FD AB 17.757 
APL RB EQ DEV MIRA 11.929 
ARC RB EQ DEV KAITOS 3.883 
ASV RB EQ DEV MENKAR 13.467 
CZ AANDELEN SSGA 19.979 
BNYMTD RAMAM WORLD RECOVERY FUND 128.370 
2049 APG DME ARROWST 1.000.958 
LOUISIANA STATE ERS MSCI EXUS INDEX 8.036 
NV RBIF ALLNCEBRNSTN INTL EQ 13.999 
POOL RE L AND G MSCI EQ 65.710 
PHC SSGA EQ 310.724 
BNYMTD RM GLOBAL HIGH ALPHA FUND 33.860 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MERCY INVESTMENT SERVICES INC 13.445 
RICHIEDENTE:CBNY-M1ARR6 NAB ACF MLC WMP GL/MLC INVESTMENTS, MLC LIMITED 217.008 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PROXY TEAM PARAMETRIC PORTFOLIO 782 
ASSOCIATES 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AXA OPTIMAL INCOME 213.197 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP PYRENEES GLOBAL 6.454 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE GROUPE SAMSE 12.012 
AGENTE:PICTET & CIE/CAPACITY FONDS INSTITUTIONNEL ACTIONS ETRANGERES 39.627 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FLEXSHARES STOXX GLOBAL ESG IMPACT INDEX 6.915 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ.ADVISORS TRUST-AXA/AB DYNAMIC GROWTH 96.648 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/BROWN BROTHERS HARRIMAN (LUXEMBOURG) SCA CUSTODIAN 92.829 
FOR FAST GLOBAL FUND 
LYSANDER-CANSO BALANCED FUND 44.453 
LYSANDER-CANSO EQUITY FUND 6.582 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO MSCI EAFE INDEX ETF 256.697 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BEAUMONT HEALTH MASTER RETIREMENT 4.298 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HC CAPITAL TRUST- THE INSTITUTIONAL 1.345.029 
INTERNATIONAL EQUITY PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JOHN HANCOCK SEAPORT FUND 64.617 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOLDMAN SACHS TRST II-GOLDMAN SACHS 168.843 
MULTI-MNGR GLOBAL EQT FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI WORLD QUALITY MIX FUND 962 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THORNBURG INTERNATIONAL VALUE FUND 1.389.006 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CALVERT RESP INX SRS, INC.-CLVRT DVD MRKTS 18.675 
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EX-U.S. RSP INX FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/OFP DUPONT EUROPEAN PENSION FUND 96.775 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FUNDO DE SEGURANCA SOC GOV. DA REGIAO 122.491 
ADM. ESPECIAL DE MACAU 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAND BK OF TW IN ITS CAP AS MSTR CUS OF FR 8.575 
TEM SIN M-A INC B F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN FUNDS INSURANCE SERIES NEW 616.305 
WORLD FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET INTERNATIONAL DEVELOPED 464.058 
EQUITY INDEX PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER GLOBAL EQUITY FUND 159.910 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET (CANADA) INTL DEVELOPED 36.435 
MARKET EX US FUND I 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INSTITUTIONAL FUNDS,LLC-RUSSELL 2.621 
GLOB EQ PLUS FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD GLOBAL VALUE FACTOR ETF 7.640 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON MANAGEMENT FUNDS (IRELAND) 13.474 
PLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MULTIOPPORTUNITIES SICAV 125.598 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF GOLDMAN SACHS UK 4.054 
RETIREMENT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MG INVESTMENT FUNDS 11 MG GLOBAL TARGET 46.277 
RETURN FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD INV FUNDS ICVC-VANGUARD FTSE 8.179 
GLOB ALL CAP IND FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET INTERNATIONAL EQUITIES INDEX 71.543 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIRST STATE SUPERANNUATION SCHEME 349.651 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/TYCO ELECTRONICS CORPORATION RETIREMENT SAVINGS AND 24.026 
INVES PLAN 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL MSCI EAFE FUND, LLC 80.623 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL MSCI EAFE SL FUND, LLC 74.550 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/WORKPLACE HEALTH SAF & COMP COMMISSION OF NEW 66.231 
BRUNSWICK 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BATTELLE MEMORIAL INSTITUTE 13.076 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CATERPILLAR INVESTMENT TRUST 185.096 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CENTURYLINK, INC. DEFINED CONTRIBUTION PLAN MASTER 64.563 
TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STATE OF IDAHO ENDOWMENT FUND INVESTMENT BOARD 71.940 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CENTURYLINK, INC. DEFINED BENEFIT MASTER TRUST 62.076 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/1199 SEIU HEALTH CARE EMPLOYEES PENSION FUND 936.833 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL ICAV 45.207 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MARATHON UCITS COMMON CONTRACTUAL FUND 128.531 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ANTIPODES GLOBAL FUND - LONG ONLY 1.249.959 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ANTIPODES GLOBAL FUND 4.850.304 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC GLOBAL INVESTMENT FUNDS EUROPEAN EQ 94.592 
RICHIEDENTE:GOLDMAN SACHS INTERNATIONAL LIMITED/HORSEMAN EUROPEAN SELECT FUND 89.100 
LIMITED C/O HORSEMAN CAPITAL MGMT LTD 
FONENGIN ISR FI 47.037 
AGF FCR ACTIONS 40.272 
AA ALLIANZ DIVERSIFIE 100.000 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA NEW YORK SA UBS BALANCED INVESTMENT FUND/UBS ASSET 42.033 
MANAGEMENT (AUSTRALIA) LTD 
RICHIEDENTE:CBNY SA CRANGE CARE SUPER/CARE SUPER. 653.655 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA NEW YORK SA M1HKGE MLCI WMP EQ 72/WM POOL - EQUITIES TRUST 7.173 
NO.72 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AUXIF AVENIR 25.071 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ALM ACTIONS EURO 859.193 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP VILLIERS DIVERSIFIE AGI 400.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/RAVGDT DIVERSIFIE ALLIANZ 40.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/UBS ASSET MANAGEMENT LIFE LTD 1.406.139 
AGENTE:HSBC BANK PLC/CENTRAL FINANCE BOARD METHODIST CHURCH 10.538 
AGENTE:SCOTIA CAPITAL INC/BIG ROCK AMERICAS HIGH YIELD FUND LP 4.713 
AGENTE:SCOTIA CAPITAL INC/CANSO HURRICANE FUND 12.936 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/ESSEX EQUITY JOINT INVESTMENT VEHICLE LLC 872.310 
RICHIEDENTE:MORGAN STANLEY AND CO. LLC/RICHMOND HILL CAPITAL PARTNERS LP 322.690 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFST VOOR HET SCHOONMAAK 60.110 
EN GLAZ 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/SKAGEN FOCUS VERDIPAPIRFOND 235.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAZARD INTERNATIONAL EQUITY ADVANTAGE 929 
PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON GLOBAL OPPORTUNITIES FUND 180.449 
(CANADA) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GOLDMAN SACHS TRUST II - MULTI-MANAGER 834.373 
INTERNL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JAPAN TRUSTEE SERV BK LTD. ATF STB GS GLB 38.176 
EQ AND REC MOTHER F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ANIMA FUNDS PLC 769.161 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET GLOBAL EQUITY ACWI TRUST 73.109 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET INTERNATIONAL EQUITY ACWI 523.498 
EX US TRUST FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN BEACON DIVERSIFIED FUND 52.904 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE GENERAL MOTORS CANADA HOURLY PLAN 26.396 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN FUNDS INSURANCE SERIES GROWTH 6.968.000 
INCOME FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST- SA SCHRODERS 11.572 
VCP GLO ALLOC PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SUNAMERICA SERIES TRUST - SA 58.891 
INTERNATIONAL INDEX PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY V PLC 69.868 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INV MULTI-ASSET FACTOR EXPOSURE 36.571 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CLEARBRIDGE ADVISORS, LLC 1.480 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEXAS MUNICIPAL RETIREMENT SYSTEM 275.533 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ASHWOOD INVESTMENTS LIMITED 4.376 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WISDOMTREE GLOBAL EX-MEXICO EQUITY FUND 182 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES EDGE MSCI INTL VALUE FACTOR ETF 156.588 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES EDGE MSCI INTL SIZE FACTOR ETF 640 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO, NAT ASS MULT COMM TR 43.961 
F TR, INT RES EQ F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE WELLINGTON TR CO NAT ASS MULT COMM TR 3.337 
F TR GLB RES EQ PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE ARROWSTREET COMMON CONTRACTUAL 467.462 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LONGVIEW INTERNATIONAL VALUE EQUITY COLLECTIVE FUND 270.586 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BECHTEL NR PROGRAM PENSION MASTER TRUST 57.843 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COMBUSTION ENGINEERING 524(G) ASBESTOS PI TTRUST 3.560 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE NORTHERN TRUST COMPANY SUB-ADVISED COLLECTIVE 249.256 
FUNDS TRUST 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EXELON FITZPATRICK QUALIFIED FUND 1.444 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LSC SAVINGS TRUST 20.177 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTCC COLLECTIVE FUNDS FOR EMPLOYEE BENEFIT TRUSTS 1.674.457 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MEMPHIS LIGHT GAS & WATER DIVISION RETIREMENT & 244.019 
PENSION SYS 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA VALUE GROUP TRUST 108.798 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SCHLUMBERGER COMMON INVESTMENT FUND 25.864 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE HARRY L. BRADLEY JR. TRUSTS MASTER INV PARTNERSHIP 64.284 
LLP 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARGA INTERNATIONAL FUND 1.156 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/RDM LIQUID LLC 7.999 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA VALUE TRUST 27.481 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTCC COLLECTIVE FUNDS FOR GRANTOR TRUSTS 81.038 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FIDELITY SALEM STREET TRUST: FIDELITY FLEX INTERN INDEX 28.895 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARIA CO PTY LTD AS TRUSTEE FOR COMBINED INVESTMENTS 1.904.858 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CATERPILLAR INC MASTER RETIREMENT TRUST 262.925 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SUTTER HEALTH MASTER RETIREMENT TRUST 593.013 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/AMERICAN HONDA MASTER RETIREMENT TRUST 680.653 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BANNER HEALTH 531.358 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL GLOBAL EQUITY INDEX FUND 8.326 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BANCO NACIONAL DE PANAMA, ACTING AS TRUSTEE OF THE 5.987 
FIDEICOMISO DE FONDO DE AHORRO DE PANAMA 
PRO 1307 GENERAL PARTNERSHIP 131.999 
KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO 667.500 
KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA 277.500 
EURIZON CAPITAL SGR - EURIZON PIR ITALIA AZIONI 102.954 
EIS - PB EQUITY EUR 3.493.173 
EUF - EQUITY ITALY 408.878 
EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY 82.600 
EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH 909.754 
EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN 176.358 
CAJA DE INGENIEROS 15 FONDO PENSIONES 1.769 
CAJA DE INGENIEROS 7 FONDO PENSIONES 89.414 
RICHIEDENTE:CBNY-TNRBPZ NAB ACF TASPLAN SUPER/TASPLAN SUPERANNUATION FUND 121.400 
MSAR SCHRODER 104.923 
MI FONDS K12 SPK 73.322 
THE EUROPEAN CENTRAL BANK 86.887 
LOUISIANA STATE ERS TERROR FREE INT 1 
THE UNIVERSITY COURT OF THE UNIVERSITY OF GLASGOW 23.337 
ULLICO INTERNATIONAL GROUP TRUST 28.330 
ULLICO DIVERSIFIED INTERNATIONAL EQUITY FUND LP 295.636 
CIPAV METROPOLE DIVERSIFIE 421.901 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/DBI FONDS EKIBB 27.720 
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AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI E 55.000 
AGENTE:BP2S LUXEMBOURG/BNP PARIBAS EASY 357.007 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/LA FRANCAISE INFLECTION POINT ACTION EUR 132.782 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP GF EURO CONVICTIONS 90.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SYCOMORE EUROPEAN RECOVERY 62.137 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ROSENBERG EUROBLOC 117.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/SAKKARAH 7 46.527 
ALLIANZ GLOBAL INVESTORS FRANCE 112.881 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP IRCOM RETRAITE DIVERSIFIE 39.368 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ERAFP ACTIONS EUROS4 EDRAM 2.307.500 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ERAFP ACTION EURO III 1.200.000 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME 13.000 
RICHIEDENTE:CBHK-BCTCLAC-HUTC PRO A RET PL/HUTCHISON PROVIDENT AND RETIREMENT PLAN 13.795 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VGV POOLFONDS PA1 71.875 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/TRAUGOTT CONSTRUCTION MANAGEMENT INC 1.200 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/REPLEVIN HOLDINGS INC 1.000 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CHAN AND PEGGY GUNN INVESTMENTS INC. 2.425 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/GESTIONS GIVILLE INC 1.400 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/SHELDON K T TAY 750 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/SLGP ACTIONS ENVERGURE 18.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ALM ACT ZONE EUR ISR 2.050.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AG2R REUNICA ARRCO 1.866 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HGIF GLOB EQ VOLATILIY FO 91.530 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/ROBECO INSTITUTIONAL UMBRELLA FUND 47.119 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/IPM UMBRELLA FUND 529 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BAE SYSTEMS PENSION FUNDS COMMON INVESTMENT FUND 290.607 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JOSHUA GREEN CORPORATION 9.051 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JTW TRUST NO. 5 UAD 9/19/02 3.129 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ASCENSION HEALTHCARE MASTER PENSION TRUST 53.066 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NOVANT HEALTH, INC 20.288 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SPARTAN GROUP TRUST FOR EMPLOYEE BENEFIT PLANS 358.751 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC - NORTH AMERICA (U.S.) PENSION TRUST 55.998 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NTCC WELLINGTON EUROPE CONTRARIAN VALUE FUND AFGT 21.618 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FIDDLER PARTNERS LLC 1.626 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HOSKING PARTNERS EQUITY FUND LLC 11.411 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CAUSEWAY MULTI-FUND LLC-INTERNATIONAL VALUE 668.240 
INSTITUTIONAL SER 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CAUSEWAY MULTI-FUND LLC-INTERNATIONAL VALUE 275.246 
INSTITUTIONAL SR B 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CAUSEWAY MULTI-FUND LLC-INTERNATIONAL VALUE 150.349 
INSTITUTIONAL SR C 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SHIMODA HOLDINGS, LLC 11.268 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SUSTAINABLE INSIGHT GLOBAL ESG PASSIVE PLUS FUND, LLC 2.067 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA INTER EX-US FOCUSED VALUE FD DST, A SER OF PZENA 22.012 
VAL FDS 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ACTIVE M INTERNATIONAL EQUITY FUND 756.778 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OYSTER CREEK NUCLEAR GENERATING STATION QUALIFIED 9.276 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SALT RIVER PIMA-MARICOPA INDIAN COMMUNITY 58.041 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC EUROPEAN FUND 31.621 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HOSKING PARTNERS GLOBAL EQUITY TRUST 5.091 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PRESCIENT ICAV 12.558 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/USAA MSCI INTERNATIONAL VALUE MOMENTUM 80.582 
BLEND INDEX ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE MAS TR BK OF JAPAN,LTD.ATF GL BL RK CON 10.351 
FD K(FOR QII ONLY) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET INTERNATIONAL EQUITY EAFE 112.884 
TRUST FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FRANKLIN TEMPLETON ETF TRUST - FRANKLIN 18.384 
FTSE EUROPE ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FRANKLIN TEMPLETON ETF TRUST - FRANKLIN 61.362 
FTSE ITALY ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FRANKLIN TEMPLETON ETF TRUST - FRANKLIN 1.111 
FTSE EUROPE HEDGED ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCHRODER INTERNATIONAL MULTI-CAP VALUE 20.992 
FUND (CANADA) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PARTNERS HEALTHCARE MASTER TRUST FOR 99.654 
ERISA ASSETS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI EAFE STRATEGICFACTORS ETF 24.978 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MDPIM INTERNATIONAL EQUITY INDEX POOL 14.925 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET (CANADA) GLOBAL ALL-COUNTRY 362.270 
FUND I 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET (CANADA) GLOBAL ALL-COUNTRY 132.550 
FUND II 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON GLOBAL OPPORTUNITIES 73.284 
EX-JAPAN FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENTS OVERSEAS EQUITY POOL 46.082 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENTS MULTI-FACTOR 7.795 
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INTERNATIONAL EQUITY POOL 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENTS OVERSEAS EQUITY 29.320 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DELTASHARES S+P INTERNATIONAL MANAGED 31.981 
RISK ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WILMINGTON TRUST, NATIONAL ASSOCIATION 280.900 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET RAFI DEVELOP EX-US INDEX 12.545 
NON-LENDING COMMON TR FD 
INDEXIQ 115.247 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES CORE MSCI INTERNATIONAL 169.005 
DEVELOPED MARKETS ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON DIVERSIFIED INFLATION HEDGES 75.503 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF STAGECOACH GROUP 121.000 
PENSION SCHEME 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STICHTING PENSIOENFONDS CHEMOURS 14.100 
NEDERLAND 
NATIXIS ACTIONS EUROPE DIVIDEN 17.015 
NEUFLIZE VIE OPPORTUNITES 50.000 
FCP NATIO-FONDS PHARMA ACTIONS 223.722 
CNP MONTPARNASSE ACTIONS 165.051 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO MSCI EAFE VALUE INDEX ETF 1.656 
AMUNDI DIVIDENDO ITALIA 1.000.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/QSUPER 36.752 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PUBLIC AUTHORITY FOR SOCIAL INSURANCE 14.941 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN FUNDS INSURANCE SERIES GLOBAL 56.319 
GROWTH AND INCOME FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BEAR CREEK, INC. 6.095 
FDRN AMUNDI 24.408 
VILLIERS OPERA 430.000 
CPR EUROPE NOUVELLE 183.117 
COLOMBES 6 22.770 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/SYCOMORE LS OPPORTUNITIES 300.000 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON AZIONI INTERNAZIONALI 614.006 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON AZIONI AREA EURO 291.895 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON AZIONI EUROPA 1.029.376 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON PROGETTO ITALIA 70 863.164 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON AZIONI ITALIA 1.334.074 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON PROGETTO ITALIA 40 874.950 
EURIZON CAPITAL SGR -EURIZON PIR ITALIA 30 2.877 
EUF - EQUITY EUROPE LTE 105.550 
NCF AMERICAN CENTURY 51.175 
SRP AQR 1 
THE GOVERNMENT EMPLOYEES PENSION FUND GEPF 74.432 
FRANCISCAN ALLIANCE INC MASTER PENSION TRUST 113.710 
RCB AVOIRS OPCVM 2.298.239 
RCB AVOIRS FIA 326.899 
SAN DIEGO COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT ASSOCIATION 20.052 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP DEFENSIVE (USD) 23.409 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP MEDIUM (USD) 64.564 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP DYNAMIC (USD) 23.644 
AGENTE:JP MORGAN BANK LUXEM/ROBECO UMBRELLA FUND I NV 21.217 
MUL - LYXOR ITALIA EQUITY PIR 64.209 
ST BDFDS VD LANDBOUW MANDAAT BLACKROCK 182.061 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA ANIMA CRESCITA ITALIA 509.661 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANGI FONDS ABF 710 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZ GI FONDS RANW II 50.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/COMPT EUROPE 37.452 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AXIVA ACTION 1 9.873 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/AXA AA DIVERSFIE INDICIEL 1 75.564 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/ANTIPODES GLOBAL FUND - UCITS ATT 333.699 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEACHERS` RETIREMENT SYSTEM OF THE CITY OF NEW YORK 52.513 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CITY OF PHILADELPHIA PUBLIC EMPL RET SYS 441.953 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/CGMPV, LLC 530 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ROYAL LONDON EUROPEAN OPPORTUNITIES FUND 1.053.624 
KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA 121.000 
GENERALI SMART FUNDS SICAV 29.862 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ISHARES WHOLESALE INTERN EQ INDEX FUND 137.040 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ISHARES ALLCOUNTRY EQUITY INDEX FUND 9.874 
GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO 1.309.537 
GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO 4.911 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE AI DIVERSIFIE 2.808 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/1504 FCP THALES AVIONICS 4.914 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP PIPE LINE SUD EUROPEEN 2.919 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL WESTMINSTER BK PLC AS TR OF TARGETED RETURN 1.949 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SANABIL INTERNATIONAL INVESTMENTS COMPANY 29.030 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ENERGY INVESTMENT FUND 289.921 
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AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GANNETT RETIREMENT PLAN MASTER TRUST 78.603 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EMPLOYEES` RETIREMENT FUND OF THE CITY OF FORT WORTH 89.722 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LORD MAYORS CHARITABLE FUND 1.543 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OSSH#1 TRUST 117.427 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF CHEVRON UK PENSION PLAN 59.425 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COMMONWEALTH GLOBAL SHARES FUND 1 823.217 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BARING COMPONENT FUNDS 1.841 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BLACKROCK AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME 1 21.579 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONALE KAPITAL MBH FOR 140.000 
LH-PRIVATRENTE-AKTIEN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY WORLD MUTUAL FUNDS, 173.588 
INC. GLOBAL GROWTH F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/JAPAN TR SERV BK LTD ATF STB BARING ALL 19.102 
EUROP EQ INC OPEN MF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR 12.853 
ELK-COFONDS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VALIC COMPANY I - ASSET ALLOCATION FUND 10.435 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EATON VANCE TAX-MANAGED GLOBAL 1.011.128 
DIVERSIFIED EQUITY INCOME FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EATON VANCE TAX-MANAGED GLOBAL 185.222 
DIVIDEND INCOME FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EATON VANCE TAX-ADVANTAGED GLOBAL 144.204 
DIVIDEND OPPORTUNITIES F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CAYMAN ISLANDS CHAMBER OF COMMERCE 17.894 
PENSION FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GTAA PANTHER FUND L.P 129.587 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LM FUND LP 5.688 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PINEBRIDGE GLOBAL DYNAMIC ASSET 15.934 
ALLOCATION FUND LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INVESTEC FUNDS SERIES III GLOBAL DYNAMIC 509.264 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCOTTISH WIDOWS OVERSEAS GROWTH INV F 301.350 
ICVC - EURO GROWTH F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCOTTISH WIDOWS INV SOLUTIONS F ICVC- 510.731 
EUROPEAN (EX UK) EQ FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARAB AUTHORITY FOR AGRICULTURAL 7.911 
INVESTMENT AND DEVELOPMENT 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HBOS INTERNATIONAL INV FUNDS ICVC- 109.970 
EUROPEAN FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/DORSET COUNTY COUNCIL PENSION FUND 32.062 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GAM FUNDS - GAM GLOBAL DIVERSIFIED 265.876 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/M+G OPTIMAL INCOME FUND 593.818 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NGAM INV FUNDS U.K. ICVC - DNCA EUROPEAN 48.350 
SEL EQ FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCOTTISH WIDOWS INV SOL F ICVC- 703.090 
FUNDAMENTAL INDEX GLB EQ F 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PINEBRIDGE GLOBAL DYNAMIC ASSET 61.888 
ALLOCATION FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GLOBAL INCOME BUILDER PORTFOLIO 52.259 
AMUNDI SGR SPA AMUNDI SVILUPPO ITALIA 2.532.215 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP FRANCE INVEST. INTER 138.020 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/MONCEAU DUMAS 57.041 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/RBC DEXIA TORONTO POOLED CLIENTS A/C 51.290 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/MEDIOLANUM BEST BRANDS 45.863 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/WESTPAC WHOLESALE UNHEDGED INT SHARE FUN 59.253 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TCORPIM INTERNATIONAL SHARE (UNHEDGED) F 20.873 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BT WHOLESALE MULTI-MANAGER INTERNATIONAL SHARE FUND 21.395 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FIDELITY INV.FUNDS-FIDELITY INDEX WORLD 66.320 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/FIDELITY INV. FIDELITY INDEX EUROPE EX U 93.101 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VFMC INTERNATIONAL EQUITY TRUST 2 1.523.653 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VFMC INTERNATIONAL EQUITY TRUST 1 723.851 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI DEVELOPED WORLD INDEX FUND 8.990 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BRIGHTHOUSE FUNDS TRUST II - METLIFE MSCI 142.434 
EAFE INDEX PTF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/GTAA PINEBRIDGE LP 49.810 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON INTERNATIONAL OPPORTUNITIES 24.863 
FUND (CANADA) 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TJ-NONQUALIFIED, LLC 43.210 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT COMPANY MULTIFACTOR 104.109 
INTERNATIONAL EQUITY F 
CAUSEWAY GLOBAL VALUE NEXTSHARES 11.650 
CAUSEWAY INTERNATIONAL VALUE NEXTSHARES 12.148 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/J&J PENSION FUND OFP 31.952 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/JOHN T WALTON FAMILY TRUST 36.062 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HSBC GLOBAL EQUITY VOLATILITY FOCUSED FUND 47.839 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PRO-GEN INVESTMENTS LLC 2.924 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THOMAS WHITE INTERNATIONAL EQUITY FUND, LLC 13.422 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/USAA MASTER TRUST (PENSION AND RSP) 3.904 
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RICHIEDENTE:BRUNI FRANCO/AMUNDI SGR SPA AZIONARIO EUROPA 297.438 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA ANIMA SELEZIONE EUROPA 647.390 
EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN 700.000 
EUF - EQUITY EURO LTE 56.700 
PRAMERICA SICAV EUROPEAN EQUITY 150.000 
PRAMERICA SICAV EURO EQUITY 800.000 
PRAMERICA SICAV MULTIASSET EUROPE 150.000 
PRAMERICA SGR 300.000 
MEDIOLANUM GESTIONE FONDI SGR - FLESSIBILE SVILUPPO ITALIA 500.000 
ALLIANZ AZIONI ITALIA ALL STARS 1.410.000 
ALLIANZ ITALIA 50 SPECIAL 48.000 
STICHTING PENSIOENFONDS PGB UBS- MSCI EUROPE EQUITY PASSIVE 974.545 
STICHTING PENSIOENFONDS PGB UBS- GLOBAL EQUAL WEIGHTED EQUITY 72.575 
FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA 49.000 
FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA 1.681.000 
FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50 444.000 
FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30 36.000 
MEDIOLANUM GESTIONE FONDI SGR - FLESSIBILE FUTURO ITALIA 2.000.000 
EURIZON CAPITAL SGR- TOP SELECTION CRESCITA DICEMBRE 2023 960 
EURIZON CAPITAL SGR - TOP SELECTION EQUILIBRIO MARZO 2024 992 
EURIZON CAPITAL SGR - TOP SELECTION CRESCITA MARZO 2024 1.499 
UNION INVESTMENT INSTITUTIONAL GMBH 11.450 
CAJA INGENIEROS BOLSA EUROPLUS FI 60.581 
CAJA DE INGENIEROS 3 FONDO PENSIONES 10.035 
CAJA DE INGENIEROS ENVIRONMENTI SR FI 19.503 
CAJA DE INGENIEROS 8 FONDO PENSIONES 835 
CAJA DE INGENIEROS FONDO PENSIONES 16.510 
CAJA INGENIEROS GLOBAL FI 103.929 
RICHIEDENTE:UBS SECURITIES LLC CLIENT CLEARANCE ACCOUNT-/OCEANWOOD OPPORTUNITIES MA 453.487 
RICHIEDENTE:UBS SECURITIES LLC CLIENT CLEARANCE ACCOUNT-/OCEANWOOD CAPITAL MGMT LTD 218.458 
RICHIEDENTE:CBNY-UAANOE NAB ACF AUT NAT U/AUSTRALIAN NATIONAL UNIVERSITY 188.382 
RICHIEDENTE:UBS AG-LONDON BRANCH SA AG LDN CLIENT IPB CLIENT AC/CROWN MANAGED 29.500 
ACCOUNTS SPC ACTING FOR AND ON BEHALF OF CROWN/OCEANWOOD SEGREGATED PORTFOLIO 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/PENSION FUND SWISS REINSURANCE 302.579 
COMPANY (SWISS RE) 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 1.980 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 850 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 1.454 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 2.318 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 3.102 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 803 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 3.098 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 3.179 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 5.382 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 2.424 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 2.597 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 2.306 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 22.151 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 41.113 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 6.088 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 7.894 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 7.680 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 6.463 
RICHIEDENTE:UBS (LUXEMBOURG) SA/UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA 6.329 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 543.816 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 176.494 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 455.249 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 2.123 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 1.378 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 494 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) 416 
AG. 
RICHIEDENTE:UBS CH AG FM CLIENT ASSETS/UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG. 1.031.833 
RICHIEDENTE:UBS CH AG FM CLIENT ASSETS/UBS FUND MGT (CH) AG CH0538 UBSCHIF2 EGXS II 31.232 
RICHIEDENTE:UBS CH AG FM CLIENT ASSETS/UBS FUND MGT (CH) AG CH0467/UBSCHIF2-EQ GLOB 10.004 
RICHIEDENTE:UBS AG-ZURICH SA OMNIBUS NON RESIDENT/UBS FUNDMANAGEMENT 50.527 
RICHIEDENTE:CBLDN- ABRDN EUROP EQ TRACKER FUND/ABERDEEN INVESTMENT FUNDS UK ICVC II 4.359 
- ABERDEEN EUROPEN EQUITY TRACKER FUND 
RICHIEDENTE:CBHK-CFSIL RE CFS INV FD 55/COLONIAL FIRST STATE INVESTMENT FUND 71.346 
RICHIEDENTE:CBHK-BCTCLAC-HUTCHIS PROVID FD/HUTCHISON PROVIDENT FUND. 21.811 
RICHIEDENTE:CITIBANK NA LONDON SA LATVIJAS BANKA/LATVIJAS BANKA 8.925 
RICHIEDENTE:CBNY-LEGAL & GEN COLL INV TRST/LEGAL AND GENERAL COLLECTIVE INVESTMENT 4.154 
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TRUST.. 
RICHIEDENTE:CBNY-LEGAL & GEN COLL INV TRST/LEGAL AND GENERAL COLLECTIVE INVESTMENT 293.194 
TRUST 
RICHIEDENTE:CBLDN S/A MNSERVICES AANDELENFONDS EUROPA/STICHTING PENSIONEFONDS 188.591 
METAAL EN MN SERVICES 
RICHIEDENTE:UBS AG-LONDON BRANCH SA AG LDN CLIENT IPB CLIENT AC/SEATOWN MASTER FUND 683.000 
UBS GLOBAL GROWTH AND INCOME 4.340 
ALLIANCEBERNSTEIN FUND DYNAMIC 10.053 
ARRCO QUANT 173.399 
SOGECAP LONG TERME N1 ACTIONS 19.698 
LYXOR MSCI EUROPE UCITS ETF 486.436 
ETOLIE GESTION 57.395 
2 NUMERIC INVESTORS LLC 40.110 
ETOLIE SECTORIELLE EUROPE 5.495 
LYXOR EURO STOXX 300 189.264 
LYXOR INDEX FUND LYXOR STOXX 249.832 
LIF LYXOR MSCIEMU VALUE UCI 178.591 
LYXOR CORE MSCI EMU UCITS ETF 173.493 
LYXOR CORE MSCI WORLD UCITS ET 9.750 
MU LUX LYXOR EURO STOXX BANKS 16.352 
ASB AXION OPPORTUNITY FUND 7.000 
AMUNDI SF EURO EQ MARKET PLUS 29.327 
DPAM EQUITIES L 140.000 
PRAMERICA SICAV ITALIAN EQUITIES 1.000.000 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/FIDELITY POC VALUE UNCONSTRAINED 175 
AGENTE:BROWN BROTHERS HA-LU/FIDELITY POC VALUE OPTIMIZED FACTOR 332 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS GANO 2 3.619 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS TOB 1.640 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS USES 7.580 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS DUNHILL 3.790 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS AESAN 43.170 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS AMEV 30.090 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/KREBSHILFE 2 FONDS 4.410 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS CAESAR 7.020 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/ALLIANZGI FONDS ESMT 1.150 
AGENTE:BP2S-FRANKFURT/SDK K3 FONDS 2.970 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/AMP INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND HEDG 11.369 
AGENTE:BNP SS SIDNEY BRANCH/WHOLESALE UNIT TRU MSCI GLOB IND SHAR FU 12.331 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ORANO CYCLE 1.300.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/CALCIUM QUANT 72.209 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/LFP MULTI TRENDS 16.705 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP SYCOMORE L/S MARKET NEUTRAL 49.000 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ACTIAM RESPONSIBLE INDEX FUND EQUITY EUR 510.525 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP ERAFP ACT EUR 7 OFI 148.608 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCPE ACCOR DIVERSIFIE 4.894 
AGENTE:PICTET & CIE(EUROPE)/PICTET-EUROLAND INDEX 106.277 
AGENTE:SUMITOMO MITSUI TRUS/FOREIGN STOCK INDEX MOTHER FUND 54.956 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CHALLENGE FUNDS 1.495.885 
AGENTE:RBC INVESTOR SERVICE/CANDRIAM SRI 495.816 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MANAGED PORTFOLIO SERIES INTERNATIONAL SHARES FUND3 9.350 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/JPMORGAN LIFE LIMITED 4.382 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/UBS MSCI WORLD MINIMUM VOLATILITY IND FD 31.625 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/RETIREMENT INCOME PLAN OF SAUDI ARABIAN OIL COMPANY 8.077 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/EQ ADVISORS TRUST - ATM INTERNATIONAL MA 63.299 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/VANTAGETRUST III MASTER COLLECTIVE INVESINVESTMENT 119.555 
FUNDS TRUST 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/ABU DHABI RETIREMENT PENSIONS AND BENEFITS 197.285 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/TEMPLETON INSTIT.FUNDS-INTL.EQUITY SERIE 1.462.057 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE 48.686 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/THE MASTER TRUST BANK OF JAPAN LTD 2.325.534 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR RETI FUND 70.553 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 133.190 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 130.964 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 35.000 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 23.008 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS- LABOR PENSION FUND 100.043 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR PENSION FUND 42.519 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/SCHRODER EUROPEAN RECOVERY FUND 684.935 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/AVIVA INVESTORS INVESTMENT FUNDS ICVC AVIVA INVESTORS 57.463 
INTERNATIONAL INDEX TRACK 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA ALTO POTENZIALE EUROPA ANIMA SGR S 369.000 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA EUROPA ANIMA SGR SPA 297.752 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ANIMA SGR SPA - GESTIELLE PRO ITALIA 114.300 
AGENTE:BNP2S /CLB CSDY/ALETTI GES MT EUR 268.020 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/ABERDEEN MONCEAU 1.585 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/FCP AVENIR ALIZES 1.790 
AGENTE:BQUE FEDERATIVE-STR/CM CIC FRANCE EMPLOI 1.670 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/THE KOWLOON MOTOR BUS COMPANY (1933) LIMITED DAILY 17.227 
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RATED EMPLOYEES RETIREMENT FUND SCHEME 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/VITASOY INTERNATIONAL HOLDINGS LIMITED DEFINED BENEFIT 2.671 
SCHEME 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/HSBC P IN F HSBC POOLED GLOBAL EQUITY FD 56.839 
AGENTE:HONGKONG/SHANGHAI BK/ALLIANZ CHOICE BEST STYLES EUROPE 50.070 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PUTM EUROPEAN UNIT TRUST 6.322 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PUTM BOTHWELL EUROPE FUND 160.109 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC ETFS 25.730 
AGENTE:HSBC BANK PLC/MAUDSLEY CHARITY 17.897 
AGENTE:HSBC BANK PLC/HSBC GLOBAL ASSET MANAGEMENT LTD 1.341 
AGENTE:HSBC BANK PLC/PUTM ACS EUROPEAN EX UK FUND 26.459 
AGENTE:HSBC BANK PLC/ROYAL LONDON MUTUAL INSURANCE SOCIET LTD 32.696 
AMERICAN ELECTRIC POWER SYSTEM RETIREE MEDICALTRUST FOR CERTAIN UNION EMPLOYEES 10.209 
DBS BK AC PTE BK NON US SEC CLIENT 8.860 
LEGAL AND GENERAL UCITS ETF PLC 69.993 
JAY C HOAG 2.531 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOENFONDS VOOR 150.655 
HET LEVENSMIDD 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOENFONDS 125.096 
ZORGVERZEKERAARS 
AGENTE:NORTHERN TRUST GLOBAL SERVICES LTD/STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOEN FONDS VOOR 535.398 
DE DETAILHANDEL 
MI FONDS K11 SPK 98.978 
STICHTING BEWAAREDER ACHMEA BELEGGINGSPOOLS AIM AWW E7AFZ026002 31.108 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/AECOM DC RETIREMENT PLANS SMA MASTER TRUST 39.500 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/TRUST FOR THE PENSION PLAN OF THE CHUBB CORPORATION 49.149 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CYSTIC FIBROSIS FOUNDATION 87.532 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NNPP CONTRACTOR DB MASTER TRUST 401.033 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ROOSEVELT UNIVERSITY 17.050 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/RELIANCE TRUST INSTITUTIONAL RETIREMENT TR SERIES 39.639 
SEVENTEEN 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/S.ROBSON WALTON 1999 CHILDRENS TRUST 192 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/S. ROBSON WALTON 2010 TRUST 3.523 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PUBLIC PENSION AGENCY 406.249 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GENERAL ORGANISATION FOR SOCIAL INSURANCE 1.586.878 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/INTERNATIONAL EQUITY FUND 25.777 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ORIZABA, LP 17.698 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARGA EUROPEAN EQUITY FUND LP 156 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/801 INVESTMENTS LLC 16.760 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/EMPLOYEES` RET SYSTEM OF PUERTO RICO ELECTRIC POWER 178.911 
AUTH 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA GLOBAL VALUE FUND 2 DST 57.196 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FIDELITY SALEM STREET TRUST FIDELITY SERIES GLOBAL EX 660.798 
U.S. INDEX FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THOMAS WHITE GLOBAL EQUITY FUND 18.100 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/STICHTING BLUE SKY LIQUID ASSET FUNDS 224.313 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/ARIA INVESTMENTS TRUST 155.256 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/AUSTRALIAN CAPITAL TERRITORY 66.954 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GOVERNMENT EMPLOYEES SUPERANNUATION BOARD 156.338 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GOVERNMENT EMPLOYEES SUPERANNUATION BOARD 3.027.728 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/GOVERNMENT EMPLOYEES SUPERANNUATION BOARD 40.067 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/RIVER AND MERCANTILE GLOBAL HIGH ALPHA FUND 19.910 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CATERPILLAR INC. GROUP INSURANCE PLAN TRUST 5.196 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/CATERPILLAR INC. GROUP INSURANCE PLAN TRUST 13.180 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/THE TRUSTEES OF THE LEVERHULME TRUST 93.360 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HRW TRUST NO 4 UAD 01/17/03 8.757 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/A.I.DUPONT TESTAMENTARY TRUST 45.980 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MONTGOMERY COUNTY EMPLOYEES` RETIREMENT SYSTEM 43.484 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/OHIO POLICE AND FIRE PENSION FUND 1.815.883 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/M-L INTERNATIONAL INVESTMENT FUND 466.909 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NAV CANADA PENSION PLAN 3.187 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/FUTURE FUND BOARD OF GUARDIANS FOR AND OBO FUTURE 1.127.355 
FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATWEST TRUSTEE AND DEP SERV LTD AS TR OF KES STRAT 11.131 
INV FUND 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/COMMONWEALTH SHARE FUND 17 115.189 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/HOSKING GLOBAL FUND PLC 74.154 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/MUNICIPAL EMPLOYEES` ANNUITY AND BENEFIT FUND OF 16.677 
CHICAGO 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL EUROPEAN INDEX TRUST 1.372.258 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LEGAL & GENERAL INTERNATIONAL INDEX TRUST 143.208 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PZENA VALUE FUNDS PLC 75.146 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/SKYLINE UMBRELLA FUND ICAV 749 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BLACKROCK AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME I 1.544.368 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LGPS CENTRAL AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME 5.361 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/UBS COMMON CONTRACTUAL FUND 10.761 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BORDER TO COAST AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME 395.474 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/BLACKROCK UCITS CCF 46.737 
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AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/LF WALES PENSION PARTN (WALES PP) ASSET POOLING ACS 555.418 
UMBRELLA 
ARCA FONDI SGR - FONDO ARCA AZIONI ITALIA 1.700.000 
AMUNDI INDEX MSCI EUROPE 46.683 
AMUNDI INDEX MSCI EMU 118.108 
AMUNDI INDEX MSCI WORLD 41.684 
AMUNDI INDEX EQUITY GLOBAL MULTI 58 
AMUNDI INDEX EQUITY EUROPE LOW 33.528 
AMUNDI INDEX EQUITY GLOBAL LOW 62 
AMUNDI FUNDS MULTI ASSET 100 
AMUNDI FUNDS EQUITY EUROPE RISK 6.696 
AMUNDI FUNDS DYNAMIC MULTI FACT 37.363 
AMUNDI FUNDS DYNAMIC MULTI FACTORS 198.570 
AF DYNAMIC MULTI FACTO GLOBAL EQ 6.024 
AMUNDI FUNDS EQUITY EURO RISK 68.826 
CPR INVEST-GLOBAL SILVER AGE 400.000 
TOBAM ANTI-BENC.ALL COUNTRIES WORL 17.442 
SEEYOND EQUITY FACTOR INVESTING 5.300 
MIROVA EUROPE SUSTAINABLE EQUITY 383.455 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEACHERS` RETIREMENT SYSTEM OF THE STATE 227.054 
OF ILLINOIS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCPMG VEBA TRUST FOR COLLECTIVELY 7.366 
BARGAINED RETIREES 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SCHWAB INTERNATIONAL CORE EQUITY FUND 283.285 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAZARD RETIREMENT GLOBAL DYNAMIC MULTI 10.272 
ASSET PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LAZARD GLOBAL DYNAMIC MULTI ASSET 1.120 
PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR 10.980 
DBI-FONDS SFT 4 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MANNING AND NAPIER 14.117 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND 35.981 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONAL MONETARY FUND 36.537 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENT WORLD MUT FDS,INC-NT 249.405 
NON-U.S.INTRINSIC VALUE FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/AMERICAN CENTURY NON-U.S. INTRINSIC 634 
VALUE, LLC 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO GLOBAL BANKS HEDGED TO CAD INDEX 4.881 
ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CITY UNIVERSITY OF NEW YORK 2.282 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NEI GLOBAL EQUITY RS FUND 240.926 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDUCIE GLOB DES REGIMES DE RETR DE LA 77.540 
SOC TRANSPORT MONTREAL 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FEG SELECT, LLC 7.936 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY INVESTMENTS MONEY MANAGEMENT, 1.241 
INC. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY INVESTMENTS MONEY MANAGEMENT, 1.240 
INC. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY INVESTMENTS MONEY MANAGEMENT, 1.249 
INC. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY INVESTMENTS MONEY MANAGEMENT, 1.243 
INC. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FRANKLIN FTSE EUROPE EX U.K. INDEX ETF 40.866 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE GABELLI GLOBAL FINANCIAL SERVICES 23.700 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER GE INTERNATIONAL EQUITY FUND 60.657 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ EPARGNE ACTIONS ISR SOLIDAIRE 35.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ ACTIONS EURO CONVICTIONS 450.000 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CATHOLIC ENDOWMENT FUND, LP 561 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MULTI-STYLE, MULTI-MANAGER FUNDS PLC 82.800 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COUNTY OF LOS ANGELES DEFERRED 1.042.570 
COMPENSATION AND THRIFT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COUNTY OF LOS ANGELES DEFERRED 32.920 
COMPENSATION AND THRIFT PLAN 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTERNATIONALE 225.937 
KAPITALANLAGEGESELLSCHAFT MBH FOR DC ELAND EQ 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI EAFE FOSSIL FUEL RESERVES FREE 11.091 
ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SPDR MSCI WORLD STRATEGICFACTORS ETF 661 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/COUNTY OF LOS ANGELES SAVINGS PLAN 6.933 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE TREASURER OF MICH CUST OF PUB 119.618 
SCHOOL EMPL RTMNT SYS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NORTHWESTERN MUTUAL SERIES 1.186.810 
FD,INC.-INTERNATIONAL EQ PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY COMMONWEALTH TRUST II:FIDELITY 105.521 
INTE ENHANCED INDEX FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIDELITY COVINGTON TRUST-FIDELITY INT 9.711 
VALUE FACTOR ETF 
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AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LVS II SPE XXXI LLC 8.375.117 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/PFM MULTI-MANAGER SERIES TRUST - PFM 14.198 
MULTI-MANAGER INT EQ FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET (CANADA) GLOBAL WORLD FUND 56.193 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STICHTING PENSIOENFONDS WERK- EN 112.044 
(RE)INTEGRATIE 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/THE INCUBATION FUND, LTD 562 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INSTITUTIONAL FUNDS,LLC-RUSSELL 9.549 
INTL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INSTITUTIONAL FUNDS,LLC-RUSSELL 72.042 
INTL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/SIERRA/TEMPLETON INTERNATIONAL EQUITY 95.543 
TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/INTEL RETIREMENT PLANS COLLECTIVE 797.907 
INVESTMENT TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEMPLETON INTERNATIONAL EQUITY FUND 928.348 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TJ-QUALIFIED, LLC 43.648 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO INVESTMENTS III (IRELAND) PLC 21.847 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VANGUARD FTSE DEVEL EX NTH AMER HIGH 2.298 
DIVIDEND YIELD INDEX ETF 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR 15.201 
ALLIANZGI-FONDS VDB 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON TST CO NAT ASS MUL COM TST FD 469.981 
TST CON VALUE INF OPP 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WELLINGTON OPPORTUNISTIC INVESTMENT FUND, 4.336 
L.P. 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/WSIB INVESTMENTS (PUBLIC EQUITIES) POOLED 211.625 
FUND TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO MONTHLY INCOME FUND 83.986 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO GLOBAL BALANCED FUND 3.552 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO DIVERSIFIED INCOME PORTFOLIO 32.530 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 1.816.729 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 1.667 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 146.661 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 1.170 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 426.049 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/UBS ETF 621.334 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI ITALY ETF 2.130.828 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES ESG MSCI EAFE INDEX ETF 548 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES ESG MSCI EAFE ETF 78.166 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CONNECTICUT GENERAL LIFE INSURANCE 5.319 
COMPANY 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/VIRGINIA RETIREMENT SYSTEM 2.306 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ISHARES MSCI EAFE INTERNATIONAL INDEX 1.165.616 
FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/TEACHERS` RETIREMENT SYSTEM OF THE STATE 301.255 
OF ILLINOIS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/HARBOR INTERNATIONAL FUND 2.378.687 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/RUSSELL INVESTMENT FUNDS INTERNATIONAL 62.463 
DEVELOPED MARKETS FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MORGAN STANLEY VAR INS FUND, INC. GLOBAL 6.485 
STRATEGIST PORTFOLIO 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/EUROPE INVESTMENT FUND 53.900 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NAT WEST+DEP SERV LTD BK PLC AS TRUSTEE O 115.509 
LF PRUL EURO QIS FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/FIRSTRAND BANK LIMITED ATF THE INVESTEC 12.425 
WORLDWIDE FLEXIBLE FD 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO 7.037 
UNIVERSAL MAP CAUTIOUS 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO 5.857 
UNIVERSAL MAP BALANCED 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO 3.636 
UNIVERSAL MAP GROWTH 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5 105.210 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4 250.622 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2 179.078 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3 230.769 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3 177.453 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1 89.621 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1 298.665 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2 37.734 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4 38.146 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5 30.579 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MULTI-MANAGER ICVC - MULTI-MANGER 448.010 
INTERNATIONAL EQUITY FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/M+G INVESTMENT FUNDS (4)- M+G EPISODE 236.883 
ALLOCATION FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/M+G INVESTMENT FUNDS (4)- M+G EPISODE 1.521.111 
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GROWTH FUND 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/NATWEST TR+DEP SERV LTD ATO ST. JAMES`S 1.431.650 
PL MAN GRO UN TR 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/STATE STREET LOW CARBON ESG 4.078 
INTERNATIONAL EQUITIES INDEX TRUST 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ARROWSTREET CAPITAL GLOBAL ALL COUNTRY 111.961 
ALPHA EXTENSIONE FUND 
CNP ASSURANCES 2.064.808 
ALZ DIVERSIFIE CAUMARTIN (POCHE 34.917 
IBM FRANCE F 33.480 
ROPS EURO P 557.265 
ORANO DIVERSIFIE EQUILIBRE 62.399 
GROUPE CEA CROISSANCE (CEA2) 39.065 
FONDATION EUROPE 80.000 
AMUNDI HORIZON 14.580 
PREDIQUANT A3 ACTIONS EMERGENTES 8.000 
ROPS-SMART INDEX EURO 66.119 
ERISA ACTIONS EUROPE N2 40.000 
TOTAL DIVERSIFIE EQUILIBRE 16.244 
CAVEC METROPOLE DIVERSIFIE 250.000 
NATEXIS PERFORMANCE 9 58.900 
AMUNDI RENDEMENT PLUS 158.004 
CPR EUROPE 24.946 
HSBC MULTI ASSET DYNAMIC EURO 143.880 
HSBC ACTIONS EUROPE 606.838 
HSBC EURO ACTIONS 674.473 
CPR EUROLAND PREMIUM 106.913 
LCL ACTIONS EURO RESTRUCTURATION 10.913 
AMUNDI ETF FTSE ITALIA PIR UCITS 53.408 
LAUSANNE N 6 24.279 
AMUNDI ACTIONS EURO ISR 111.605 
CNP ASSUR EUROPE NEUFLIZE OBC 150.028 
METROPOLE EURO SRI 447.000 
CENTRAL BANK OF IRELAND 19.906 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/ALGEMEEN PENSIOENFONDS VAN CURACAO 42.544 
AMUNDI SOLUTION FUND - EURO RE 488.971 
AMUNDI SOLUTION FUND - EUROPEA 101.941 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/CHRISTIAN SUPER 6.650 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MGI FUNDS PLC 201.948 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES 498.276 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES 1.145.653 
AGENTE:STATE STREET BANK AND TRUST COMPANY/MERCER QIF CCF 86.457 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/NATIONAL COUNCIL FOR SOCIAL SECURITY FUND, P.R.C 118.198 
ARRCO LONG TERME 133.124 
AGENTE:BNP PARIBAS 2S-PARIS/FCP IRCOM RETRAITE DIVERSIFIE 132.311 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE 136.399 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE 12.587 
AGENTE:JP MORGAN CHASE BANK/BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR RETI FUND 141.665 
AGENTE:NORTHERN TRUST COMPANY/PUBLIC PENSION AGENCY 562.063 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 1.262 589.355.154 

11 Delegante di REID JAMES CRISTOPHER Tessera n° 8552 
Azioni 

AABAR LUXEMBOURG SARL 112.561.154 

112.561.154 

12 Deleganti di ROSANIA ELMAN Tessera n° 8020 
Azioni 

GIGLIO DOMENICO ANGELO 1 
DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN 20 
DELLI COLLI VALERIA 798 
NOTARGIACOMO GIULIA 2.312 
DELLI COLLI CLEMENTE 269 
POTENZA DONATO 1 
DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA 24 
MITRIONE MARIA ADELAIDE 69 
SARI ANGELO 197 
TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE 1 
TELESCA FRANCESCO SAVERIO 1 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 11 3.693 

13 Delegante di SCOLARO GIUSEPPE Tessera n° 7349 
Azioni 

ASSOCIAZIONE CASSA NAZIONALE DI PREVIDENZA E ASS. FAV. DEI RAGIONIERI E PERITI COMMERCIALI 180.511 
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180.511 

14 Deleganti di VENEZIA ANNAPAOLA Tessera n° 6468 
Azioni 

RICHIEDENTE:BENUSSI TIZIANA/FONDAZIONE CRTRIESTE 4.465.562 
RICHIEDENTE:QUAGLIA GIOVANNI/FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO 36.757.449 
FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI MODENA 11.339.003 
__________ 
Numero di deleghe rappresentate dal badge: 3 52.562.014 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.25.19

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° -3 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del 
0,597753% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Approvazione Bilancio 2018, eliminazione di c.d. “riserve negative” per le componenti non 
soggette a variazioni mediante copertura delle stesse in via definitiva

Hanno presenziato alla votazione n° 53(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.303.771 azioni 

ordinarie, pari al 61,847287% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 61.254

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.517 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.356.284.464 voti pari al 98,331092 60,815113
Contrari 2.671.255 voti pari al 0,193667 0,119778
SubTotale 1.358.955.719 voti pari al 98,524759 60,934891

Astenuti 14.141.434 voti pari al 1,025259 0,634095
Non Votanti 6.206.618 voti pari al 0,449982 0,278302
SubTotale 20.348.052 voti pari al 1,475241 0,912396

Totale 1.379.303.771 voti pari al 100,000000 61,847287

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.303.771 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.25.19 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Approvazione Bilancio 2018, eliminazione di c.d. “riserve negative” per le componenti non soggette a variazioni mediante copertura delle stesse in via definitiva

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  21 Teste: 9 
Azionisti in proprio: 6 Azionisti in delega: 15 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    FCP ERAFP ACT EUR 7 OFI             0       148.608       148.608 
**D    CPR AM             0       210.525       210.525 
**D    FCP ERAFP ACTIONS EUROS4 EDRAM             0     2.307.500     2.307.500 
6411   TRICARICO ANTONIO             0             0             0 
DE*    RE:COMMON             0             5             5 
6509   BARBARISI CARLO         1.000             0         1.000 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 
8079   VALLE GIUSEPPE             1             0             1 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 

Totale voti  2.671.255 
Percentuale votanti % 0,193667 
Percentuale Capitale %  0,119778 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.25.19 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Approvazione Bilancio 2018, eliminazione di c.d. “riserve negative” per le componenti non soggette a variazioni mediante copertura delle stesse in via definitiva

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  26 Teste: 11 
Azionisti in proprio: 8 Azionisti in delega: 18 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    TEACHERS` RETIREMENT SYSTEM OF THE CITY OF NEW YORK             0        52.513        52.513 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    CITY OF NEW YORK GROUP TRUST             0     9.901.493     9.901.493 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
6429   TURATI INNOCENTINA            36             0            36 
7094   RUNCI ALESSANDRO             0             5             5 
7129   PASSERINI DANIELA           400             0           400 
7457   ANTOLINI GIOVANNI         1.893             0         1.893 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 
8129   HAMLETT CLAIRE ALEXANDRA WATSON             1             0             1 
8441   CEREA ALBERTO            68             0            68 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 
8853   PASSERINI EDOARDA           400             0           400 

Totale voti  14.141.434 
Percentuale votanti % 1,025259 
Percentuale Capitale %  0,634095 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.25.19 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Approvazione Bilancio 2018, eliminazione di c.d. “riserve negative” per le componenti non soggette a variazioni mediante copertura delle stesse in via definitiva

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  14 Teste: 3 
Azionisti in proprio: 1 Azionisti in delega: 13 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
8997   RAMBALDI VLADIMIRO         2.111             0         2.111 

Totale voti  6.206.618 
Percentuale votanti % 0,449982 
Percentuale Capitale %  0,278302 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.32.41

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° -2 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del -
0,000036% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Destinazione dell’utile d’esercizio 2018

Hanno presenziato alla votazione n° 51(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.302.971 azioni 

ordinarie, pari al 61,847252% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 60.454

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.517 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.362.578.090 voti pari al 98,787440 61,097316
Contrari 404.757 voti pari al 0,029345 0,018149
SubTotale 1.362.982.847 voti pari al 98,816785 61,115465

Astenuti 4.182.700 voti pari al 0,303247 0,187550
Non Votanti 12.137.424 voti pari al 0,879968 0,544236
SubTotale 16.320.124 voti pari al 1,183215 0,731786

Totale 1.379.302.971 voti pari al 100,000000 61,847252

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.302.971 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.32.41 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Destinazione dell’utile d’esercizio 2018

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  17 Teste: 7 
Azionisti in proprio: 4 Azionisti in delega: 13 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    FCP VILLIERS DIVERSIFIE AGI             0       400.000       400.000 
6411   TRICARICO ANTONIO             0             0             0 
DE*    RE:COMMON             0             5             5 
6509   BARBARISI CARLO         1.000             0         1.000 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 

Totale voti  404.757 
Percentuale votanti % 0,029345 
Percentuale Capitale %  0,018149 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.32.41 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Destinazione dell’utile d’esercizio 2018

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  21 Teste: 8 
Azionisti in proprio: 5 Azionisti in delega: 16 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
7094   RUNCI ALESSANDRO             0             5             5 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 
8079   VALLE GIUSEPPE             1             0             1 
8129   HAMLETT CLAIRE ALEXANDRA WATSON             1             0             1 
8441   CEREA ALBERTO            68             0            68 
8950   ARTUSIO ALDO         1.000             0         1.000 

Totale voti  4.182.700 
Percentuale votanti % 0,303247 
Percentuale Capitale %  0,187550 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.32.41 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Destinazione dell’utile d’esercizio 2018

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  22 Teste: 3 
Azionisti in proprio: 1 Azionisti in delega: 21 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
7423   GIAVENO GIULIANO           100             0           100 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 

Totale voti  12.137.424 
Percentuale votanti % 0,879968 
Percentuale Capitale %  0,544236 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.45.12

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° -8 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del -
0,000609% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci supplenti

Hanno presenziato alla votazione n° 43(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.289.393 azioni 

ordinarie, pari al 61,846643% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 46.891

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
LISTA 1 1.195.534.613 voti pari al 86,677576 53,607171
LISTA 2 108.759.466 voti pari al 7,885181 4,876720
SubTotale 1.304.294.079 voti pari al 94,562757 58,483891

Contrari 3.832.221 voti pari al 0,277840 0,171835
SubTotale 1.308.126.300 voti pari al 94,840597 58,655725

Astenuti 70.932.538 voti pari al 5,142687 3,180579
Non 
Votanti 

230.555 voti pari al 0,016715 0,010338

SubTotale 71.163.093 voti pari al 5,159403 3,190917

Totale 1.379.289.393 voti pari al 100,000000 61,846643

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.289.393 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.45.12 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci supplenti

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  16 Teste: 5 
Azionisti in proprio: 2 Azionisti in delega: 14 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    FONDS DE SOLIDARITE DES TRAV.QUEBEC FTQ             0        57.702        57.702 
**D    CALIFORNIA STATE TEACHERS RETIREMENT SYSTEM             0     3.770.769     3.770.769 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 

Totale voti  3.832.221 
Percentuale votanti % 0,277840 
Percentuale Capitale %  0,171835 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.45.12 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci supplenti

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  41 Teste: 8 
Azionisti in proprio: 4 Azionisti in delega: 37 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    ANTIPODES GLOBAL FUND - UCITS ATT             0       333.699       333.699 
**D    ANTIPODES GLOBAL FUND             0     4.850.304     4.850.304 
**D    ANTIPODES GLOBAL FUND - LONG ONLY             0     1.249.959     1.249.959 
**D    CANSO HURRICANE FUND             0        12.936        12.936 
**D    BIG ROCK AMERICAS HIGH YIELD FUND LP             0         4.713         4.713 
**D    JAY C HOAG             0         2.531         2.531 
**D    US BANK NATIONAL ASSOCIATION             0         3.755         3.755 
**D    OCEANWOOD OPPORTUNITIES MA             0       453.487       453.487 
**D    OCEANWOOD CAPITAL MGMT LTD             0       218.458       218.458 
**D    AUSTRALIAN NATIONAL UNIVERSITY             0       188.382       188.382 
**D    CARE SUPER.             0       653.655       653.655 
**D    CROWN MANAGED ACCOUNTS SPC ACTING FOR AND ON BEHALF OF CROWN/OCEANWOOD SEGREGATED PORTFOLIO             0        29.500        29.500 
**D    COLONIAL FIRST STATE INVESTMENT FUND             0        71.346        71.346 
**D    ESSEX EQUITY JOINT INVESTMENT VEHICLE LLC             0       872.310       872.310 
**D    RICHMOND HILL CAPITAL PARTNERS LP             0       322.690       322.690 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    CATHOLIC ENDOWMENT FUND, LP             0           561           561 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
**D    CANSO CORPORATE SECURITIES FUND             0         5.538         5.538 
**D    CANSO CATALINA FUND             0         4.748         4.748 
**D    CANSO RECONNAISSANCE FUND             0         6.205         6.205 
**D    CANSO SALVAGE FUND             0        12.124        12.124 
**D    LYSANDER-CANSO BALANCED FUND             0        44.453        44.453 
**D    LYSANDER-CANSO EQUITY FUND             0         6.582         6.582 
**D    LYSANDER TDV FUND             0         3.168         3.168 
6468   VENEZIA ANNAPAOLA             0             0             0 
**D    FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO             0    36.757.449    36.757.449 
**D    FONDAZIONE CRTRIESTE             0     4.465.562     4.465.562 
7124   ELLI GIORGIO             2             0             2 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 
8142   ELHARARI AHMED H EM             0             0             0 
DE*    CENTRAL BANK OF LIBYA             0    18.236.384    18.236.384 
8228   ARBINOLO EUGENIO           100             0           100 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.45.12 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci supplenti

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  41 Teste: 8 
Azionisti in proprio: 4 Azionisti in delega: 37 

8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 

Totale voti  70.932.538 
Percentuale votanti % 5,142687 
Percentuale Capitale %  3,180579 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.45.12 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Nomina del Collegio Sindacale e dei Sindaci supplenti

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 4 
Azionisti:  7 Teste: 6 
Azionisti in proprio: 5 Azionisti in delega: 2 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    DPAM EQUITIES L             0       140.000       140.000 
**D    HORSEMAN EUROPEAN SELECT FUND LIMITED C/O HORSEMAN CAPITAL MGMT LTD             0        89.100        89.100 
6442   VALENTINI PIERANGELO           381             0           381 
7322   GEROSA LUIGI            70             0            70 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
8079   VALLE GIUSEPPE             1             0             1 
8950   ARTUSIO ALDO         1.000             0         1.000 

Totale voti  230.555 
Percentuale votanti % 0,016715 
Percentuale Capitale %  0,010338 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.50.48

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° -3 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del -
0,000062% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale

Hanno presenziato alla votazione n° 40(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.288.011 azioni 

ordinarie, pari al 61,846581% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 45.509

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.313.599.117 voti pari al 95,237478 58,901124
Contrari 635.336 voti pari al 0,046063 0,028488
SubTotale 1.314.234.453 voti pari al 95,283541 58,929612

Astenuti 53.980.339 voti pari al 3,913638 2,420451
Non Votanti 11.073.219 voti pari al 0,802821 0,496518
SubTotale 65.053.558 voti pari al 4,716459 2,916969

Totale 1.379.288.011 voti pari al 100,000000 61,846581

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.288.011 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.50.48 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  33 Teste: 12 
Azionisti in proprio: 9 Azionisti in delega: 24 

6062   DELLATORRE ROBERTO         5.000             0         5.000 
6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CAJA INGENIEROS BOLSA EUROPLUS FI             0        60.581        60.581 
**D    CAJA DE INGENIEROS 3 FONDO PENSIONES             0        10.035        10.035 
**D    CAJA DE INGENIEROS ENVIRONMENTI SR FI             0        19.503        19.503 
**D    CAJA DE INGENIEROS 8 FONDO PENSIONES             0           835           835 
**D    CAJA DE INGENIEROS FONDO PENSIONES             0        16.510        16.510 
**D    CAJA DE INGENIEROS 7 FONDO PENSIONES             0        89.414        89.414 
**D    CAJA DE INGENIEROS 15 FONDO PENSIONES             0         1.769         1.769 
**D    FONENGIN ISR FI             0        47.037        47.037 
**D    CAJA INGENIEROS GLOBAL FI             0       103.929       103.929 
**D    METROPOLITAN LIFE INSURANCE COMPANY             0        95.716        95.716 
**D    EPARGNE ETHIQUE ACTIONS             0        25.458        25.458 
**D    BRIGHTHOUSE FUNDS TRUST II - METLIFE MSCI EAFE INDEX PTF             0       142.434       142.434 
6377   VILLA BRUNO         5.892             0         5.892 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
7124   ELLI GIORGIO             2             0             2 
7536   CASSINELLI GERMANO           893             0           893 
7572   PERIN MARIO         2.010             0         2.010 
7979   ANNIBALE GIACOMO         4.500             0         4.500 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 
8441   CEREA ALBERTO            68             0            68 

Totale voti  635.336 
Percentuale votanti % 0,046063 
Percentuale Capitale %  0,028488 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.50.48 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  33 Teste: 9 
Azionisti in proprio: 6 Azionisti in delega: 27 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    ANTIPODES GLOBAL FUND - UCITS ATT             0       333.699       333.699 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    ANTIPODES GLOBAL FUND             0     4.850.304     4.850.304 
**D    ANTIPODES GLOBAL FUND - LONG ONLY             0     1.249.959     1.249.959 
**D    AUSTRALIAN NATIONAL UNIVERSITY             0       188.382       188.382 
**D    CARE SUPER.             0       653.655       653.655 
**D    CROWN MANAGED ACCOUNTS SPC ACTING FOR AND ON BEHALF OF CROWN/OCEANWOOD SEGREGATED PORTFOLIO             0        29.500        29.500 
**D    COLONIAL FIRST STATE INVESTMENT FUND             0        71.346        71.346 
**D    ESSEX EQUITY JOINT INVESTMENT VEHICLE LLC             0       872.310       872.310 
**D    RICHMOND HILL CAPITAL PARTNERS LP             0       322.690       322.690 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    CATHOLIC ENDOWMENT FUND, LP             0           561           561 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
6429   TURATI INNOCENTINA            36             0            36 
6468   VENEZIA ANNAPAOLA             0             0             0 
**D    FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO             0    36.757.449    36.757.449 
**D    FONDAZIONE CRTRIESTE             0     4.465.562     4.465.562 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 
8228   ARBINOLO EUGENIO           100             0           100 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 
8987   PIRO MASSIMO           101             0           101 

Totale voti  53.980.339 
Percentuale votanti % 3,913638 
Percentuale Capitale %  2,420451 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 15.50.48 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Determinazione del compenso spettante al Collegio Sindacale

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  19 Teste: 3 
Azionisti in proprio: 2 Azionisti in delega: 17 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
7457   ANTOLINI GIOVANNI         1.893             0         1.893 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 

Totale voti  11.073.219 
Percentuale votanti % 0,802821 
Percentuale Capitale %  0,496518 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 16.04.37

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° -4 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del -
0,000756% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Integrazione del Consiglio di Amministrazione

Hanno presenziato alla votazione n° 36(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.271.156 azioni 

ordinarie, pari al 61,845825% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 28.654

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.360.438.467 voti pari al 98,634591 61,001377
Contrari 8.152 voti pari al 0,000591 0,000366
SubTotale 1.360.446.619 voti pari al 98,635182 61,001742

Astenuti 4.182.715 voti pari al 0,303255 0,187551
Non Votanti 14.641.822 voti pari al 1,061562 0,656532
SubTotale 18.824.537 voti pari al 1,364818 0,844083

Totale 1.379.271.156 voti pari al 100,000000 61,845825

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.271.156 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 16.04.37 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Integrazione del Consiglio di Amministrazione

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  4 Teste: 4 
Azionisti in proprio: 2 Azionisti in delega: 2 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    LOUISIANA STATE ERS MSCI EXUS INDEX             0         8.036         8.036 
**D    LOUISIANA STATE ERS TERROR FREE INT             0             1             1 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 

Totale voti  8.152 
Percentuale votanti % 0,000591 
Percentuale Capitale %  0,000366 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 16.04.37 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Integrazione del Consiglio di Amministrazione

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  17 Teste: 4 
Azionisti in proprio: 1 Azionisti in delega: 16 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
7457   ANTOLINI GIOVANNI         1.893             0         1.893 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    SARI ANGELO             0           197           197 

Totale voti  4.182.715 
Percentuale votanti % 0,303255 
Percentuale Capitale %  0,187551 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Integrazione del Consiglio di Amministrazione

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  34 Teste: 3 
Azionisti in proprio: 2 Azionisti in delega: 32 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    MEDIOLANUM GESTIONE FONDI SGR - FLESSIBILE FUTURO ITALIA             0     2.000.000     2.000.000 
**D    MEDIOLANUM GESTIONE FONDI SGR - FLESSIBILE SVILUPPO ITALIA             0       500.000       500.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 

Totale voti  14.641.822 
Percentuale votanti % 1,061562 
Percentuale Capitale %  0,656532 
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Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° -6 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del -
0,000307% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

Hanno presenziato alla votazione n° 30(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.264.306 azioni 

ordinarie, pari al 61,845518% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 21.804

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.308.075.504 voti pari al 94,838640 58,653448
Contrari 10.872.318 voti pari al 0,788269 0,487509
SubTotale 1.318.947.822 voti pari al 95,626909 59,140957

Astenuti 48.178.792 voti pari al 3,493079 2,160313
Non Votanti 12.137.692 voti pari al 0,880012 0,544248
SubTotale 60.316.484 voti pari al 4,373091 2,704561

Totale 1.379.264.306 voti pari al 100,000000 61,845518

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.264.306 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  72 Teste: 14 
Azionisti in proprio: 10 Azionisti in delega: 62 

6062   DELLATORRE ROBERTO         5.000             0         5.000 
6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    FCP VILLIERS DIVERSIFIE AGI             0       400.000       400.000 
**D    CPR AM             0       210.525       210.525 
**D    FCP ERAFP ACTIONS EUROS4 EDRAM             0     2.307.500     2.307.500 
**D    ERAFP ACTION EURO III             0     1.200.000     1.200.000 
**D    FCPE AI DIVERSIFIE             0         2.808         2.808 
**D    FCPE AREVA ISR SOLIDAIRE             0         9.876         9.876 
**D    FCP OFFENSIF AIR LIQUIDE EXPANS             0         9.694         9.694 
**D    FCPE FONCIL             0        13.582        13.582 
**D    FCPE GROUPE SAMSE             0        12.012        12.012 
**D    FCP PYRENEES GLOBAL             0         6.454         6.454 
**D    1262 FCP BEHR FRANCE             0           164           164 
**D    CIC SOCIALEMENT RESPONSABLE             0        78.133        78.133 
**D    FCP CH RIVER LABORATOIRES FRANCE             0         2.436         2.436 
**D    FCP S ACTIVE SOLIDAIRE             0        17.773        17.773 
**D    SOCIAL ACTIVE DIVERSIFIE             0        11.782        11.782 
**D    SOCIAL ACTIVE ACTIONS             0       138.577       138.577 
**D    FCP PIPE LINE SUD EUROPEEN             0         2.919         2.919 
**D    LEXMARK DYNAMIQUE             0         4.256         4.256 
**D    FCP GROUPE FORD FRANCE             0         4.769         4.769 
**D    FCPE FLEURY MICHON DIVERFISIE             0         1.955         1.955 
**D    1584 FCP FERTILSODEBO             0         5.176         5.176 
**D    FCP EUROP ASSISTANCE DIVERSIFIE             0         1.609         1.609 
**D    FCP CRYOSTAR FRANCE             0           766           766 
**D    1504 FCP THALES AVIONICS             0         4.914         4.914 
**D    VALORACTIONS             0         8.000         8.000 
**D    FCPE ACCOR DIVERSIFIE             0         4.894         4.894 
**D    OTIS EP DIVERSIFIE             0        14.927        14.927 
**D    FCP ES GESTION EQUILIBRE             0       108.438       108.438 
**D    FCP ES TEMPERE             0        10.000        10.000 
**D    FONDS DE SOLIDARITE DES TRAV.QUEBEC FTQ             0        57.702        57.702 
**D    FCP CIC TECHNO COM             0        74.000        74.000 
**D    FCP UNION EUROPE             0       214.525       214.525 
**D    UNION EUROPE VALUE             0       579.097       579.097 
**D    FCP AVENIR ALIZES             0         1.790         1.790 
**D    FCP UNION LONG SHORT EUROPE             0        13.938        13.938 
**D    CM CIC FRANCE EMPLOI             0         1.670         1.670 
**D    CM VALEURS ETHIQUES             0        47.556        47.556 
**D    CENTRAL FINANCE BOARD METHODIST CHURCH             0        10.538        10.538 
**D    RAILWAYS PENSION TRUSTEE COMPANY LIMITED.             0       536.037       536.037 
**D    NATIXIS EURO VALUE EQUITY             0        62.778        62.778 
**D    UNIVERS CNP 1             0        73.745        73.745 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 
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Azionisti in proprio: 10 Azionisti in delega: 62 

**D    CNP MONTPARNASSE ACTIONS             0       165.051       165.051 
**D    NATEXIS PERFORMANCE 9             0        58.900        58.900 
**D    NATIXIS ACTIONS EUROPE DIVIDEN             0        17.015        17.015 
**D    STICHTING PENSIONEFONDS METAAL EN MN SERVICES             0       188.591       188.591 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS METAAL             0     1.442.560     1.442.560 
**D    STICHTING PGGM DEPOSITARY             0     1.621.194     1.621.194 
**D    CHURCH OF ENGLAND INVESTMENT FUND FOR PENSIONS             0        37.145        37.145 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS VAN DE METALEKTRO (PME)             0       872.739       872.739 
6499   BAIRE RITA             0           350           350 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
7349   SCOLARO GIUSEPPE             0             0             0 
DE*    ASSOCIAZIONE CASSA NAZIONALE DI PREVIDENZA E ASS. FAV. DEI RAGIONIERI E PERITI COMMERCIALI             0       180.511       180.511 
7457   ANTOLINI GIOVANNI         1.893             0         1.893 
7572   PERIN MARIO         2.010             0         2.010 
7979   ANNIBALE GIACOMO         4.500             0         4.500 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 

Totale voti  10.872.318 
Percentuale votanti % 0,788269 
Percentuale Capitale %  0,487509 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 
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Azionisti:  24 Teste: 3 
Azionisti in proprio: 0 Azionisti in delega: 24 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    PRAMERICA SICAV ITALIAN EQUITIES             0     1.000.000     1.000.000 
**D    PRAMERICA SICAV EUROPEAN EQUITY             0       150.000       150.000 
**D    PRAMERICA SICAV EURO EQUITY             0       800.000       800.000 
**D    PRAMERICA SICAV MULTIASSET EUROPE             0       150.000       150.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    PRAMERICA SGR             0       300.000       300.000 
**D    WEST YORKSHIRE PENSION FUND             0       325.013       325.013 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
**D    MERSEYSIDE PENSION FUND             0        50.143        50.143 
6468   VENEZIA ANNAPAOLA             0             0             0 
**D    FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO             0    36.757.449    36.757.449 
**D    FONDAZIONE CRTRIESTE             0     4.465.562     4.465.562 

Totale voti  48.178.792 
Percentuale votanti % 3,493079 
Percentuale Capitale %  2,160313 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 
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Azionisti:  22 Teste: 3 
Azionisti in proprio: 1 Azionisti in delega: 21 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 
8228   ARBINOLO EUGENIO           100             0           100 

Totale voti  12.137.692 
Percentuale votanti % 0,880012 
Percentuale Capitale %  0,544248 
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(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° 0 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del 
0,000000% del capitale Sociale rappresentato. 
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ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Politica Retributiva di Gruppo 2019

Hanno presenziato alla votazione n° 30(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.264.306 azioni 

ordinarie, pari al 61,845518% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 21.804

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.298.321.576 voti pari al 94,131456 58,216086
Contrari 20.624.896 voti pari al 1,495355 0,924810
SubTotale 1.318.946.472 voti pari al 95,626811 59,140896

Astenuti 48.179.242 voti pari al 3,493112 2,160333
Non Votanti 12.138.592 voti pari al 0,880077 0,544288
SubTotale 60.317.834 voti pari al 4,373189 2,704621

Totale 1.379.264.306 voti pari al 100,000000 61,845518

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.264.306 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Politica Retributiva di Gruppo 2019

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 
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Azionisti:  113 Teste: 11 
Azionisti in proprio: 9 Azionisti in delega: 104 

6062   DELLATORRE ROBERTO         5.000             0         5.000 
6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CANDRIAM EQUITIES B S A             0       172.324       172.324 
**D    DEXIA PENSION FUND (DEXIA ASSET MANAGEME             0       208.576       208.576 
**D    FCP AFER PATRIMOINE             0        12.637        12.637 
**D    FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES             0        98.897        98.897 
**D    FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES             0     1.145.653     1.145.653 
**D    FCP ERAFP ACT EUR 7 OFI             0       148.608       148.608 
**D    FCP VILLIERS DIVERSIFIE AGI             0       400.000       400.000 
**D    CPR AM             0       210.525       210.525 
**D    FCP ERAFP ACTIONS EUROS4 EDRAM             0     2.307.500     2.307.500 
**D    ERAFP ACTION EURO III             0     1.200.000     1.200.000 
**D    FCPE AI DIVERSIFIE             0         2.808         2.808 
**D    FCPE AREVA ISR SOLIDAIRE             0         9.876         9.876 
**D    FCP OFFENSIF AIR LIQUIDE EXPANS             0         9.694         9.694 
**D    FCPE FONCIL             0        13.582        13.582 
**D    FCPE GROUPE SAMSE             0        12.012        12.012 
**D    FCP PYRENEES GLOBAL             0         6.454         6.454 
**D    1262 FCP BEHR FRANCE             0           164           164 
**D    CIC SOCIALEMENT RESPONSABLE             0        78.133        78.133 
**D    FCP CH RIVER LABORATOIRES FRANCE             0         2.436         2.436 
**D    FCP S ACTIVE SOLIDAIRE             0        17.773        17.773 
**D    SOCIAL ACTIVE DIVERSIFIE             0        11.782        11.782 
**D    SOCIAL ACTIVE ACTIONS             0       138.577       138.577 
**D    FCP PIPE LINE SUD EUROPEEN             0         2.919         2.919 
**D    LEXMARK DYNAMIQUE             0         4.256         4.256 
**D    FCP GROUPE FORD FRANCE             0         4.769         4.769 
**D    FCPE FLEURY MICHON DIVERFISIE             0         1.955         1.955 
**D    1584 FCP FERTILSODEBO             0         5.176         5.176 
**D    FCP EUROP ASSISTANCE DIVERSIFIE             0         1.609         1.609 
**D    FCP CRYOSTAR FRANCE             0           766           766 
**D    1504 FCP THALES AVIONICS             0         4.914         4.914 
**D    VALORACTIONS             0         8.000         8.000 
**D    FCPE ACCOR DIVERSIFIE             0         4.894         4.894 
**D    OTIS EP DIVERSIFIE             0        14.927        14.927 
**D    FCP ES GESTION EQUILIBRE             0       108.438       108.438 
**D    FCP ES TEMPERE             0        10.000        10.000 
**D    CANDRIAM SRI             0       495.816       495.816 
**D    CANDRIAM EQUITIES L             0        36.587        36.587 
**D    MOMENTUM INVESTMENT FUNDS SICAV-SIF             0         6.851         6.851 
**D    WESTPAC WHOLESALE UNHEDGED INT SHARE FUN             0        59.253        59.253 
**D    MANAGED PORTFOLIO SERIES INTERNATIONAL SHARES FUND3             0         9.350         9.350 
**D    WSSP INTERNATIONAL EQUITIES TRUST             0        86.866        86.866 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Politica Retributiva di Gruppo 2019

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 
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Azionisti:  113 Teste: 11 
Azionisti in proprio: 9 Azionisti in delega: 104 

**D    BT WHOLESALE MULTI-MANAGER INTERNATIONAL SHARE FUND             0        21.395        21.395 
**D    AVIVA LIFE & PENSIONS UK LIMITED             0       611.149       611.149 
**D    AVIVA INVESTORS INVESTMENT FUNDS ICVC AVIVA INVESTORS INTERNATIONAL INDEX TRACK             0        57.463        57.463 
**D    FONDS DE SOLIDARITE DES TRAV.QUEBEC FTQ             0        57.702        57.702 
**D    FCP CIC TECHNO COM             0        74.000        74.000 
**D    FCP UNION EUROPE             0       214.525       214.525 
**D    UNION EUROPE VALUE             0       579.097       579.097 
**D    FCP AVENIR ALIZES             0         1.790         1.790 
**D    FCP UNION LONG SHORT EUROPE             0        13.938        13.938 
**D    CM CIC FRANCE EMPLOI             0         1.670         1.670 
**D    CM VALEURS ETHIQUES             0        47.556        47.556 
**D    ROBECO CAPITAL GROWTH FUNDS             0        14.765        14.765 
**D    ROBECO UMBRELLA FUND I NV             0        21.217        21.217 
**D    CENTRAL FINANCE BOARD METHODIST CHURCH             0        10.538        10.538 
**D    THE GOVERNMENT EMPLOYEES PENSION FUND GEPF             0        74.432        74.432 
**D    AMERICAN ELECTRIC POWER MASTER RETIREMENT TRUST             0        38.491        38.491 
**D    AMERICAN ELECTRIC POWER SYSTEM RETIREE MEDICALTRUST FOR CERTAIN UNION EMPLOYEES             0        10.209        10.209 
**D    FRANCISCAN ALLIANCE INC MASTER PENSION TRUST             0       113.710       113.710 
**D    RAILWAYS PENSION TRUSTEE COMPANY LIMITED.             0       536.037       536.037 
**D    BNYMTD RAMAM WORLD RECOVERY FUND             0       128.370       128.370 
**D    SRP AQR             0             1             1 
**D    BNYMTD RM GLOBAL HIGH ALPHA FUND             0        33.860        33.860 
**D    ARRCO LONG TERME             0       133.124       133.124 
**D    CIPAV METROPOLE DIVERSIFIE             0       421.901       421.901 
**D    NEUFLIZE VIE OPPORTUNITES             0        50.000        50.000 
**D    TOTAL DIVERSIFIE EQUILIBRE             0        16.244        16.244 
**D    CAVEC METROPOLE DIVERSIFIE             0       250.000       250.000 
**D    VILLIERS OPERA             0       430.000       430.000 
**D    AAE MG             0       145.000       145.000 
**D    CNP ASSUR EUROPE NEUFLIZE OBC             0       150.028       150.028 
**D    EPARGNE ETHIQUE ACTIONS             0        25.458        25.458 
**D    METROPOLE SELECTION             0     3.154.000     3.154.000 
**D    METROPOLE FRONTIERE EUROPE             0        36.200        36.200 
**D    METROPOLE EURO SRI             0       447.000       447.000 
**D    STICHTING PENSIONEFONDS METAAL EN MN SERVICES             0       188.591       188.591 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS METAAL             0     1.442.560     1.442.560 
**D    STICHTING PGGM DEPOSITARY             0     1.621.194     1.621.194 
**D    THE TRUSTEES OF ELECTRONIC DATA SYSTEMS 1994 PENSION SCHEME             0        12.811        12.811 
**D    THE TRUSTEES OF ELECTRONIC DATA SYSTEMS LTD RETIREMENT PLAN             0        38.827        38.827 
**D    CHRISTIAN SUPER             0         6.650         6.650 
**D    BATTELLE MEMORIAL INSTITUTE             0        13.076        13.076 
**D    CHURCH OF ENGLAND INVESTMENT FUND FOR PENSIONS             0        37.145        37.145 
**D    STICHTING BLUE SKY LIQUID ASSET FUNDS             0       224.313       224.313 
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**D    RIVER AND MERCANTILE GLOBAL HIGH ALPHA FUND             0        19.910        19.910 
**D    THE HEALTH FOUNDATION             0        31.189        31.189 
**D    THE TRUSTEES OF THE LEVERHULME TRUST             0        93.360        93.360 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS VAN DE METALEKTRO (PME)             0       872.739       872.739 
**D    BRITISH COLUMBIA INVESTMENT MANAGEMENT CORPORATION             0       323.421       323.421 
**D    BORDER TO COAST AUTHORISED CONTRACTUAL SCHEME             0       395.474       395.474 
**D    STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOENFONDS ZORGVERZEKERAARS             0       125.096       125.096 
**D    ROBECO INSTITUTIONAL UMBRELLA FUND             0        47.119        47.119 
**D    INDEXIQ             0       115.247       115.247 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
7457   ANTOLINI GIOVANNI         1.893             0         1.893 
7572   PERIN MARIO         2.010             0         2.010 
7979   ANNIBALE GIACOMO         4.500             0         4.500 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 

Totale voti  20.624.896 
Percentuale votanti % 1,495355 
Percentuale Capitale %  0,924810 
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6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    PRAMERICA SICAV ITALIAN EQUITIES             0     1.000.000     1.000.000 
**D    PRAMERICA SICAV EUROPEAN EQUITY             0       150.000       150.000 
**D    PRAMERICA SICAV EURO EQUITY             0       800.000       800.000 
**D    PRAMERICA SICAV MULTIASSET EUROPE             0       150.000       150.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    PRAMERICA SGR             0       300.000       300.000 
**D    WEST YORKSHIRE PENSION FUND             0       325.013       325.013 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
**D    MERSEYSIDE PENSION FUND             0        50.143        50.143 
6468   VENEZIA ANNAPAOLA             0             0             0 
**D    FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO             0    36.757.449    36.757.449 
**D    FONDAZIONE CRTRIESTE             0     4.465.562     4.465.562 
6499   BAIRE RITA             0           350           350 
8228   ARBINOLO EUGENIO           100             0           100 

Totale voti  48.179.242 
Percentuale votanti % 3,493112 
Percentuale Capitale %  2,160333 
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6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 

Totale voti  12.138.592 
Percentuale votanti % 0,880077 
Percentuale Capitale %  0,544288 
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Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° 0 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del 
0,000000% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Politica di Gruppo dei Pagamenti di Fine Rapporto

Hanno presenziato alla votazione n° 30(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.264.306 azioni 

ordinarie, pari al 61,845518% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 21.804

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.277.783.278 voti pari al 92,642380 57,295160
Contrari 35.240.741 voti pari al 2,555039 1,580177
SubTotale 1.313.024.019 voti pari al 95,197419 58,875337

Astenuti 54.099.802 voti pari al 3,922367 2,425808
Non Votanti 12.140.485 voti pari al 0,880215 0,544373
SubTotale 66.240.287 voti pari al 4,802581 2,970181

Totale 1.379.264.306 voti pari al 100,000000 61,845518

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.264.306 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.
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6062   DELLATORRE ROBERTO         5.000             0         5.000 
6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CANDRIAM EQUITIES B S A             0       172.324       172.324 
**D    DEXIA PENSION FUND (DEXIA ASSET MANAGEME             0       208.576       208.576 
**D    BAYVK G2 FONDS             0        19.150        19.150 
**D    DEKA MASTER HAEK I             0        58.754        58.754 
**D    BAYVK A4 FONDS             0        58.642        58.642 
**D    GA FUND L             0         5.962         5.962 
**D    PARVEST             0       138.556       138.556 
**D    BNP PARIBAS EASY             0       357.007       357.007 
**D    AMP INTERNATIONAL EQUITY INDEX FUND HEDG             0        11.369        11.369 
**D    WHOLESALE UNIT TRU MSCI GLOB IND SHAR FU             0        12.331        12.331 
**D    PATRIMOINE PARTENAIRE             0        25.500        25.500 
**D    FCP GERISO             0         4.500         4.500 
**D    FCP SELINGA INVEST.             0        10.028        10.028 
**D    FCP CAMGEST VALEURS EURO             0       188.034       188.034 
**D    SODIUM 1             0       156.436       156.436 
**D    FCP BORGHESE FINANCE             0         7.500         7.500 
**D    FCP GF EURO CONVICTIONS             0        90.000        90.000 
**D    FCP BNP PARIBAS ACTIONS EUROPE             0         7.725         7.725 
**D    FCP COLLEGIALE SAINT PIERRE             0        27.798        27.798 
**D    FCP AFER PATRIMOINE             0        12.637        12.637 
**D    AUXIF AVENIR             0        25.071        25.071 
**D    MONCEAU DUMAS             0        57.041        57.041 
**D    FONDS DE RESERVE POUR LES RETRAITES             0     1.145.653     1.145.653 
**D    FCP ERAFP ACT EUR 7 OFI             0       148.608       148.608 
**D    FCP VILLIERS DIVERSIFIE AGI             0       400.000       400.000 
**D    CPR AM             0       210.525       210.525 
**D    FCP ERAFP ACTIONS EUROS4 EDRAM             0     2.307.500     2.307.500 
**D    ERAFP ACTION EURO III             0     1.200.000     1.200.000 
**D    FCPE AI DIVERSIFIE             0         2.808         2.808 
**D    FCPE AREVA ISR SOLIDAIRE             0         9.876         9.876 
**D    FCP OFFENSIF AIR LIQUIDE EXPANS             0         9.694         9.694 
**D    FCPE FONCIL             0        13.582        13.582 
**D    FCPE GROUPE SAMSE             0        12.012        12.012 
**D    FCP PYRENEES GLOBAL             0         6.454         6.454 
**D    1262 FCP BEHR FRANCE             0           164           164 
**D    CIC SOCIALEMENT RESPONSABLE             0        78.133        78.133 
**D    FCP CH RIVER LABORATOIRES FRANCE             0         2.436         2.436 
**D    FCP S ACTIVE SOLIDAIRE             0        17.773        17.773 
**D    SOCIAL ACTIVE DIVERSIFIE             0        11.782        11.782 
**D    SOCIAL ACTIVE ACTIONS             0       138.577       138.577 
**D    FCP PIPE LINE SUD EUROPEEN             0         2.919         2.919 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 16.47.54 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Politica di Gruppo dei Pagamenti di Fine Rapporto

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  244 Teste: 10 
Azionisti in proprio: 8 Azionisti in delega: 236 

**D    LEXMARK DYNAMIQUE             0         4.256         4.256 
**D    FCP GROUPE FORD FRANCE             0         4.769         4.769 
**D    FCPE FLEURY MICHON DIVERFISIE             0         1.955         1.955 
**D    1584 FCP FERTILSODEBO             0         5.176         5.176 
**D    FCP EUROP ASSISTANCE DIVERSIFIE             0         1.609         1.609 
**D    FCP CRYOSTAR FRANCE             0           766           766 
**D    1504 FCP THALES AVIONICS             0         4.914         4.914 
**D    VALORACTIONS             0         8.000         8.000 
**D    FCPE ACCOR DIVERSIFIE             0         4.894         4.894 
**D    OTIS EP DIVERSIFIE             0        14.927        14.927 
**D    FCP ES GESTION EQUILIBRE             0       108.438       108.438 
**D    FCP ES TEMPERE             0        10.000        10.000 
**D    CANDRIAM SRI             0       495.816       495.816 
**D    CANDRIAM EQUITIES L             0        36.587        36.587 
**D    UBS ASSET MANAGEMENT LIFE LTD             0     1.406.139     1.406.139 
**D    WESTPAC WHOLESALE UNHEDGED INT SHARE FUN             0        59.253        59.253 
**D    MANAGED PORTFOLIO SERIES INTERNATIONAL SHARES FUND3             0         9.350         9.350 
**D    WSSP INTERNATIONAL EQUITIES TRUST             0        86.866        86.866 
**D    BT WHOLESALE MULTI-MANAGER INTERNATIONAL SHARE FUND             0        21.395        21.395 
**D    AXA EQUITABLE LIFE INSURANCE CO             0        18.017        18.017 
**D    UBS MSCI WORLD MINIMUM VOLATILITY IND FD             0        31.625        31.625 
**D    UBS FTSE RAFI DEVELOPED 1000 INDEX FUND             0        42.843        42.843 
**D    EQ ADVISORS TRUST - ATM INTERNATIONAL MA             0        63.299        63.299 
**D    EQ.ADVISORS TRUST-AXA/AB DYNAMIC GROWTH             0        96.648        96.648 
**D    MINISTRY OF ECONOMY AND FINANCE             0        48.686        48.686 
**D    AVIVA LIFE & PENSIONS UK LIMITED             0       611.149       611.149 
**D    VGV POOLFONDS PA1             0        71.875        71.875 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS VOOR HUISARTSEN             0        91.031        91.031 
**D    BUREAU OF LABOR FUNDS-LABOR RETI FUND             0        70.553        70.553 
**D    AVIVA INVESTORS INVESTMENT FUNDS ICVC AVIVA INVESTORS INTERNATIONAL INDEX TRACK             0        57.463        57.463 
**D    NEW MEXICO STATE INVESTMENT COUNCIL             0       104.449       104.449 
**D    ABERDEEN MONCEAU             0         1.585         1.585 
**D    FCP CIC TECHNO COM             0        74.000        74.000 
**D    FCP UNION EUROPE             0       214.525       214.525 
**D    UNION EUROPE VALUE             0       579.097       579.097 
**D    FCP AVENIR ALIZES             0         1.790         1.790 
**D    FCP UNION LONG SHORT EUROPE             0        13.938        13.938 
**D    CM CIC FRANCE EMPLOI             0         1.670         1.670 
**D    CM VALEURS ETHIQUES             0        47.556        47.556 
**D    UNIVERSE THE CMI GLOBAL NETWORK FUND             0       244.969       244.969 
**D    WEST YORKSHIRE PENSION FUND             0       325.013       325.013 
**D    PHOENIX LIFE LIMITED             0       132.473       132.473 
**D    PUTM EUROPEAN UNIT TRUST             0         6.322         6.322 
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**D    PUTM BOTHWELL EUROPE FUND             0       160.109       160.109 
**D    REASSURE LIMITED             0       607.228       607.228 
**D    PUTM ACS EUROPEAN EX UK FUND             0        26.459        26.459 
**D    AMERICAN ELECTRIC POWER MASTER RETIREMENT TRUST             0        38.491        38.491 
**D    AMERICAN ELECTRIC POWER SYSTEM RETIREE MEDICALTRUST FOR CERTAIN UNION EMPLOYEES             0        10.209        10.209 
**D    RAILWAYS PENSION TRUSTEE COMPANY LIMITED.             0       536.037       536.037 
**D    2049 APG DME ARROWST             0     1.000.958     1.000.958 
**D    STICHTING DEPOSITARY APG DEVELOPED MARKETS EQUITY POOL             0       305.205       305.205 
**D    THE UNIVERSITY COURT OF THE UNIVERSITY OF GLASGOW             0        23.337        23.337 
**D    CTJ RE STANLIB GLOBAL EQUITY FD AB             0        17.757        17.757 
**D    APL RB EQ DEV MIRA             0        11.929        11.929 
**D    ARC RB EQ DEV KAITOS             0         3.883         3.883 
**D    MI FONDS K11 SPK             0        98.978        98.978 
**D    MI FONDS K12 SPK             0        73.322        73.322 
**D    ASV RB EQ DEV MENKAR             0        13.467        13.467 
**D    THE EUROPEAN CENTRAL BANK             0        86.887        86.887 
**D    STICHTING BEWAAREDER ACHMEA BELEGGINGSPOOLS AIM AWW E7AFZ026002             0        31.108        31.108 
**D    CZ AANDELEN SSGA             0        19.979        19.979 
**D    BNYMTD RAMAM WORLD RECOVERY FUND             0       128.370       128.370 
**D    NCF AMERICAN CENTURY             0        51.175        51.175 
**D    NV RBIF ALLNCEBRNSTN INTL EQ             0        13.999        13.999 
**D    PHC SSGA EQ             0       310.724       310.724 
**D    BNYMTD RM GLOBAL HIGH ALPHA FUND             0        33.860        33.860 
**D    UBS GLOBAL GROWTH AND INCOME             0         4.340         4.340 
**D    SEI GLOBAL MASTER FUND PLC             0        37.433        37.433 
**D    ALLIANCEBERNSTEIN FUND DYNAMIC             0        10.053        10.053 
**D    BROWN BROTHERS HARRIMAN TRUSTE             0     1.099.700     1.099.700 
**D    ARRCO LONG TERME             0       133.124       133.124 
**D    CIPAV METROPOLE DIVERSIFIE             0       421.901       421.901 
**D    SOGECAP LONG TERME N1 ACTIONS             0        19.698        19.698 
**D    LYXOR MSCI EUROPE UCITS ETF             0       486.436       486.436 
**D    LYXOR EURO STOXX 300             0       189.264       189.264 
**D    LYXOR INDEX FUND LYXOR STOXX             0       249.832       249.832 
**D    MUL - LYXOR ITALIA EQUITY PIR             0        64.209        64.209 
**D    LIF LYXOR MSCIEMU VALUE UCI             0       178.591       178.591 
**D    LYXOR CORE MSCI EMU UCITS ETF             0       173.493       173.493 
**D    LYXOR CORE MSCI WORLD UCITS ET             0         9.750         9.750 
**D    MU LUX LYXOR EURO STOXX BANKS             0        16.352        16.352 
**D    IBM FRANCE             0        30.000        30.000 
**D    FCP NATIO-FONDS PHARMA ACTIONS             0       223.722       223.722 
**D    FCP CARPIMKO EUROPE             0       124.121       124.121 
**D    NEUFLIZE VIE OPPORTUNITES             0        50.000        50.000 
**D    TOTAL DIVERSIFIE EQUILIBRE             0        16.244        16.244 
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**D    CAVEC METROPOLE DIVERSIFIE             0       250.000       250.000 
**D    VILLIERS OPERA             0       430.000       430.000 
**D    AAE MG             0       145.000       145.000 
**D    CNP ASSUR EUROPE NEUFLIZE OBC             0       150.028       150.028 
**D    METROPOLE SELECTION             0     3.154.000     3.154.000 
**D    METROPOLE FRONTIERE EUROPE             0        36.200        36.200 
**D    METROPOLE EURO SRI             0       447.000       447.000 
**D    UBS (LUX) SICAV 1 EMU EQUITIES ENHANCED (EUR)             0         5.900         5.900 
**D    UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP DEFENSIVE (USD)             0        23.409        23.409 
**D    UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP DYNAMIC (USD)             0        23.644        23.644 
**D    UBS (LUX) STRATEGY SICAV SAP MEDIUM (USD)             0        64.564        64.564 
**D    UBS (LUX) STRATEGY XTRA SICAV             0         6.177         6.177 
**D    UBS ASSET MANAGEMENT (AUSTRALIA) LTD             0        42.033        42.033 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         1.980         1.980 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0           850           850 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         1.454         1.454 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         2.318         2.318 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         3.102         3.102 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0           803           803 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         3.098         3.098 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         3.179         3.179 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         5.382         5.382 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         2.424         2.424 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         2.597         2.597 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         2.306         2.306 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0        22.151        22.151 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0        41.113        41.113 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         6.088         6.088 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         7.894         7.894 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         7.680         7.680 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         6.463         6.463 
**D    UBS FUND MANAGEMENT(LUXEMBOURG) SA             0         6.329         6.329 
**D    UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG.             0       543.816       543.816 
**D    UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG.             0       176.494       176.494 
**D    UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG.             0       455.249       455.249 
**D    UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG.             0         2.123         2.123 
**D    UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG.             0         1.378         1.378 
**D    UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG.             0           494           494 
**D    UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG.             0           416           416 
**D    UBS FUND MANAGEMENT (SWITZERLAND) AG.             0     1.031.833     1.031.833 
**D    UBS FUND MGT (CH) AG CH0538 UBSCHIF2 EGXS II             0        31.232        31.232 
**D    UBS FUND MGT (CH) AG CH0467/UBSCHIF2-EQ GLOB             0        10.004        10.004 
**D    ABERDEEN INVESTMENT FUNDS UK ICVC II-ABERDEEN EUROPEAN EQUITY ENHANCED INDEX FUND             0        39.208        39.208 
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**D    ABERDEEN INVESTMENT FUNDS UK ICVC II - ABERDEEN EUROPEN EQUITY TRACKER FUND             0         4.359         4.359 
**D    LATVIJAS BANKA             0         8.925         8.925 
**D    ALLIANCEBERNSTEIN GLOBAL RISK ALLOCATION FUND INC             0         1.079         1.079 
**D    ALLIANCEBERNST VAR PROD SER F INC.ALLIANCEB DYN ASSET ALL PTF             0        17.422        17.422 
**D    BMO MSCI EAFE INDEX ETF             0       256.697       256.697 
**D    BMO GLOBAL BANKS HEDGED TO CAD INDEX ETF             0         4.881         4.881 
**D    BMO MSCI EAFE VALUE INDEX ETF             0         1.656         1.656 
**D    MET INVESTOR SERIES TRUST-ALLIANC GLOBAL DYNAMIC ALL PTF             0       169.716       169.716 
**D    UBS (US) GROUP TRUST             0       105.924       105.924 
**D    ALLIANCEBERNSTEIN INTERNATIONAL ALL-COUNTRY PASSIVE SERIES             0        12.073        12.073 
**D    MGI FUNDS PLC             0       187.368       187.368 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS WERK- EN (RE)INTEGRATIE             0       112.044       112.044 
**D    BMO INVESTMENTS III (IRELAND) PLC             0        21.847        21.847 
**D    UBS (IRL) ETF PLC             0        18.046        18.046 
**D    BMO MONTHLY INCOME FUND             0        83.986        83.986 
**D    BMO GLOBAL BALANCED FUND             0         3.552         3.552 
**D    BMO DIVERSIFIED INCOME PORTFOLIO             0        32.530        32.530 
**D    UBS ETF             0     1.816.729     1.816.729 
**D    UBS ETF             0         1.667         1.667 
**D    UBS ETF             0       146.661       146.661 
**D    UBS ETF             0         1.170         1.170 
**D    UBS ETF             0       426.049       426.049 
**D    UBS ETF             0       621.334       621.334 
**D    SCOTTISH WIDOWS OVERSEAS GROWTH INV F ICVC - EURO GROWTH F             0       301.350       301.350 
**D    SCOTTISH WIDOWS INV SOLUTIONS F ICVC- EUROPEAN (EX UK) EQ FD             0       510.731       510.731 
**D    THE TRUSTEES OF STAGECOACH GROUP PENSION SCHEME             0       121.000       121.000 
**D    THE TRUSTEES OF ELECTRONIC DATA SYSTEMS 1994 PENSION SCHEME             0        12.811        12.811 
**D    THE TRUSTEES OF ELECTRONIC DATA SYSTEMS LTD RETIREMENT PLAN             0        38.827        38.827 
**D    HBOS INTERNATIONAL INV FUNDS ICVC- EUROPEAN FUND             0       109.970       109.970 
**D    BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO UNIVERSAL MAP CAUTIOUS             0         7.037         7.037 
**D    BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO UNIVERSAL MAP BALANCED             0         5.857         5.857 
**D    BMO INVESTMENT FUNDS (UK) ICVC III BMO UNIVERSAL MAP GROWTH             0         3.636         3.636 
**D    SCOTTISH WIDOWS INV SOL F ICVC- FUNDAMENTAL INDEX GLB EQ F             0       703.090       703.090 
**D    CHRISTIAN SUPER             0         6.650         6.650 
**D    UBS IQ MSCI WORLD EX AUSTRALIA ETHICAL ETF             0         2.011         2.011 
**D    UBS IQ MSCI EUROPE ETHICAL ETF             0         2.501         2.501 
**D    BATTELLE MEMORIAL INSTITUTE             0        13.076        13.076 
**D    RIVER AND MERCANTILE GLOBAL HIGH ALPHA FUND             0        19.910        19.910 
**D    THE HEALTH FOUNDATION             0        31.189        31.189 
**D    THE TRUSTEES OF THE LEVERHULME TRUST             0        93.360        93.360 
**D    STICHTING INSTITUUT GAK             0         5.057         5.057 
**D    WYOMING RETIREMENT SYSTEM             0        29.716        29.716 
**D    HALIFAX REGIONAL MUNICIPALITY MASTER TRUST             0        33.409        33.409 
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**D    MERSEYSIDE PENSION FUND             0        50.143        50.143 
**D    UBS COMMON CONTRACTUAL FUND             0        10.761        10.761 
**D    STICHTING BEDRIJFST VOOR HET SCHOONMAAK EN GLAZ             0        60.110        60.110 
**D    STICHTING DELA DEPOSITARY AND MANAGEMENT             0         4.645         4.645 
**D    STICHTING BEDRIJFSTAKPENSIOEN FONDS VOOR DE DETAILHANDEL             0       535.398       535.398 
**D    INDEXIQ             0       115.247       115.247 
**D    STG PFDS CORP EXPRESS MANDAAT ALLIANCE CAPITA             0        11.376        11.376 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS PGB UBS- MSCI EUROPE EQUITY PASSIVE             0       974.545       974.545 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS PGB UBS- GLOBAL EQUAL WEIGHTED EQUITY             0        72.575        72.575 
**D    STG PFDS ACHMEA MANDAAT BLACKROCK             0       107.327       107.327 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS WONEN             0        47.726        47.726 
**D    ST BDFDS VD LANDBOUW MANDAAT BLACKROCK             0       182.061       182.061 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
7572   PERIN MARIO         2.010             0         2.010 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
8228   ARBINOLO EUGENIO           100             0           100 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 

Totale voti  35.240.741 
Percentuale votanti % 2,555039 
Percentuale Capitale %  1,580177 
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6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    PRAMERICA SICAV ITALIAN EQUITIES             0     1.000.000     1.000.000 
**D    PRAMERICA SICAV EUROPEAN EQUITY             0       150.000       150.000 
**D    PRAMERICA SICAV EURO EQUITY             0       800.000       800.000 
**D    PRAMERICA SICAV MULTIASSET EUROPE             0       150.000       150.000 
**D    ALLIANZGI FONDS APNIESA             0        59.245        59.245 
**D    ALLIANGI FONDS ABF             0           710           710 
**D    ALLIANZ GI FONDS RANW II             0        50.000        50.000 
**D    ALLIANZGI FONDS GANO 2             0         3.619         3.619 
**D    LHCO FONDS             0        25.000        25.000 
**D    ALLIANZGI FONDS DIN             0        15.000        15.000 
**D    ALLIANZGI FONDS TOB             0         1.640         1.640 
**D    ALLIANZGI FONDS SWKA 1             0         3.500         3.500 
**D    ALLIANZGI FONDS GDP             0         7.200         7.200 
**D    ALLIANZGI FONDS USES             0         7.580         7.580 
**D    DBI FONDS EKIBB             0        27.720        27.720 
**D    ALLIANZGI FONDS DUNHILL             0         3.790         3.790 
**D    SUEWE COFONDS             0        40.000        40.000 
**D    ALLIANZGI FONDS AFE             0       100.522       100.522 
**D    ALLIANZGI FONDS PTV2             0       135.457       135.457 
**D    ALLIANZGI FONDS PF1             0        40.202        40.202 
**D    ALLIANZGI FONDS PF2             0       147.003       147.003 
**D    ALLIANZGI FONDS AEVN             0       165.314       165.314 
**D    ALLIANZGI FONDS AESAN             0        43.170        43.170 
**D    ALLIANZGI E             0        55.000        55.000 
**D    ALLIANZGI FONDS AMEV             0        30.090        30.090 
**D    KREBSHILFE 2 FONDS             0         4.410         4.410 
**D    ALLIANZGI FONDS STIFTUNGSFONDS WISSENSCH             0         3.698         3.698 
**D    ALLIANZGI FONDS PAK             0           793           793 
**D    ALLIANZGI FONDS CAESAR             0         7.020         7.020 
**D    ALLIANZGI FONDS ESMT             0         1.150         1.150 
**D    SDK K3 FONDS             0         2.970         2.970 
**D    ORANO CYCLE             0     1.300.000     1.300.000 
**D    ALLIANZ GLOBAL INVESTORS FRANCE             0       112.881       112.881 
**D    FCP IRCOM RETRAITE DIVERSIFIE             0        39.368        39.368 
**D    FCP SAKKARAH 2             0        58.176        58.176 
**D    RAVGDT DIVERSIFIE ALLIANZ             0        40.000        40.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    ALLIANZGI-FONDS DSPT             0       100.078       100.078 
**D    PRAMERICA SGR             0       300.000       300.000 
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**D    ALLIANZ CHOICE BEST STYLES EUROPE             0        50.070        50.070 
**D    SAN DIEGO COUNTY EMPLOYEES RETIREMENT ASSOCIATION             0        20.052        20.052 
**D    AGF FCR ACTIONS             0        40.272        40.272 
**D    AZ AIR FRANCE POCHE ACT EUR             0        19.200        19.200 
**D    AA ALLIANZ DIVERSIFIE             0       100.000       100.000 
**D    ALZ DIVERSIFIE CAUMARTIN (POCHE             0        34.917        34.917 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR DBI-FONDS SFT 4             0        10.980        10.980 
**D    ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR ELK-COFONDS             0        12.853        12.853 
**D    ALLIANZ VALEURS DURABLES             0       868.300       868.300 
**D    ALLIANZ EPARGNE ACTIONS ISR SOLIDAIRE             0        35.000        35.000 
**D    ALLIANZ ACTIONS EURO CONVICTIONS             0       450.000       450.000 
**D    ALLIANZ GLOBAL INVESTORS GMBH FOR ALLIANZGI-FONDS VDB             0        15.201        15.201 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
**D    ALLIANZ STIFTUNGSFONDS NACHHALTIGKEIT             0         3.945         3.945 
**D    ALLIANZ GLOBAL INVESTORS FUND             0       545.070       545.070 
**D    ALLIANZ AZIONI ITALIA ALL STARS             0     1.410.000     1.410.000 
**D    ALLIANZ ITALIA 50 SPECIAL             0        48.000        48.000 
6468   VENEZIA ANNAPAOLA             0             0             0 
**D    FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO             0    36.757.449    36.757.449 
**D    FONDAZIONE CRTRIESTE             0     4.465.562     4.465.562 

Totale voti  54.099.802 
Percentuale votanti % 3,922367 
Percentuale Capitale %  2,425808 
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6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
7457   ANTOLINI GIOVANNI         1.893             0         1.893 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 

Totale voti  12.140.485 
Percentuale votanti % 0,880215 
Percentuale Capitale %  0,544373 
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(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° -1 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del -
0,000045% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Autorizzazione all’acquisto e alla disposizione di azioni ordinarie proprie.

Hanno presenziato alla votazione n° 29(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.263.306 azioni 

ordinarie, pari al 61,845473% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 20.804

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.359.886.025 voti pari al 98,595099 60,976605
Contrari 21.517 voti pari al 0,001560 0,000965
SubTotale 1.359.907.542 voti pari al 98,596659 60,977570

Astenuti 7.212.711 voti pari al 0,522939 0,323414
Non Votanti 12.143.053 voti pari al 0,880401 0,544488
SubTotale 19.355.764 voti pari al 1,403341 0,867903

Totale 1.379.263.306 voti pari al 100,000000 61,845473

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.263.306 azioni ordinarie pari  al 100,000000%  delle 
azioni rappresentate in aula.
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6062   DELLATORRE ROBERTO         5.000             0         5.000 
6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    UNION INVESTMENT INSTITUTIONAL GMBH             0        11.450        11.450 
6802   RIMBOTTI FRANCESCO            55             0            55 
7124   ELLI GIORGIO             2             0             2 
7572   PERIN MARIO         2.010             0         2.010 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 

Totale voti  21.517 
Percentuale votanti % 0,001560 
Percentuale Capitale %  0,000965 
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Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  23 Teste: 3 
Azionisti in proprio: 0 Azionisti in delega: 23 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    CITY OF PHILADELPHIA PUBLIC EMPL RET SYS             0       441.953       441.953 
**D    ULLICO INTERNATIONAL GROUP TRUST             0        28.330        28.330 
**D    ULLICO DIVERSIFIED INTERNATIONAL EQUITY FUND LP             0       295.636       295.636 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    ALASKA ELECTRICAL PENSION PLAN             0        15.909        15.909 
**D    COUNTY OF LOS ANGELES DEFERRED COMPENSATION AND THRIFT PLAN             0     1.042.570     1.042.570 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
**D    1199 SEIU HEALTH CARE EMPLOYEES PENSION FUND             0       936.833       936.833 
**D    LONGVIEW INTERNATIONAL VALUE EQUITY COLLECTIVE FUND             0       270.586       270.586 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 

Totale voti  7.212.711 
Percentuale votanti % 0,522939 
Percentuale Capitale %  0,323414 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 16.54.04 

Assemblea Ordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Autorizzazione all’acquisto e alla disposizione di azioni ordinarie proprie.

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  34 Teste: 5 
Azionisti in proprio: 3 Azionisti in delega: 31 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
6499   BAIRE RITA             0           350           350 
7457   ANTOLINI GIOVANNI         1.893             0         1.893 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 

Totale voti  12.143.053 
Percentuale votanti % 0,880401 
Percentuale Capitale %  0,544488 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 17.03.31

Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° -4 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del -
0,000314% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 
Teste: 25 Az. :2.332 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale per completare esecuzione del Sistema 
Incentivante 2018 di Gruppo

Hanno presenziato alla votazione n° 25(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.256.309 azioni 

ordinarie, pari al 61,845159% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 13.807

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.308.718.288 voti pari al 94,885793 58,682270
Contrari 10.593.366 voti pari al 0,768049 0,475001
SubTotale 1.319.311.654 voti pari al 95,653842 59,157271

Astenuti 47.807.063 voti pari al 3,466148 2,143645
Non Votanti 12.137.592 voti pari al 0,880010 0,544244
SubTotale 59.944.655 voti pari al 4,346158 2,687888

Totale 1.379.256.309 voti pari al 100,000000 61,845159

Numero di azioni necessarie per l’approvazione: 919.504.207 pari al 66,666667% delle azioni ammesse al voto. 

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.256.309 azioni ordinarie pari  al 100,000000% delle 
azioni rappresentate in aula. 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 17.03.31 

Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale per completare esecuzione del Sistema Incentivante 2018 di Gruppo

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  55 Teste: 9 
Azionisti in proprio: 6 Azionisti in delega: 49 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    FCP VILLIERS DIVERSIFIE AGI             0       400.000       400.000 
**D    FCP ERAFP ACTIONS EUROS4 EDRAM             0     2.307.500     2.307.500 
**D    ERAFP ACTION EURO III             0     1.200.000     1.200.000 
**D    FCPE AI DIVERSIFIE             0         2.808         2.808 
**D    FCPE AREVA ISR SOLIDAIRE             0         9.876         9.876 
**D    FCP OFFENSIF AIR LIQUIDE EXPANS             0         9.694         9.694 
**D    FCPE FONCIL             0        13.582        13.582 
**D    FCPE GROUPE SAMSE             0        12.012        12.012 
**D    FCP PYRENEES GLOBAL             0         6.454         6.454 
**D    1262 FCP BEHR FRANCE             0           164           164 
**D    CIC SOCIALEMENT RESPONSABLE             0        78.133        78.133 
**D    FCP CH RIVER LABORATOIRES FRANCE             0         2.436         2.436 
**D    FCP S ACTIVE SOLIDAIRE             0        17.773        17.773 
**D    SOCIAL ACTIVE DIVERSIFIE             0        11.782        11.782 
**D    SOCIAL ACTIVE ACTIONS             0       138.577       138.577 
**D    FCP PIPE LINE SUD EUROPEEN             0         2.919         2.919 
**D    LEXMARK DYNAMIQUE             0         4.256         4.256 
**D    FCP GROUPE FORD FRANCE             0         4.769         4.769 
**D    FCPE FLEURY MICHON DIVERFISIE             0         1.955         1.955 
**D    1584 FCP FERTILSODEBO             0         5.176         5.176 
**D    FCP EUROP ASSISTANCE DIVERSIFIE             0         1.609         1.609 
**D    FCP CRYOSTAR FRANCE             0           766           766 
**D    1504 FCP THALES AVIONICS             0         4.914         4.914 
**D    VALORACTIONS             0         8.000         8.000 
**D    FCPE ACCOR DIVERSIFIE             0         4.894         4.894 
**D    OTIS EP DIVERSIFIE             0        14.927        14.927 
**D    FCP ES GESTION EQUILIBRE             0       108.438       108.438 
**D    FCP ES TEMPERE             0        10.000        10.000 
**D    FCP CIC TECHNO COM             0        74.000        74.000 
**D    FCP UNION EUROPE             0       214.525       214.525 
**D    UNION EUROPE VALUE             0       579.097       579.097 
**D    FCP AVENIR ALIZES             0         1.790         1.790 
**D    FCP UNION LONG SHORT EUROPE             0        13.938        13.938 
**D    CM CIC FRANCE EMPLOI             0         1.670         1.670 
**D    CM VALEURS ETHIQUES             0        47.556        47.556 
**D    CENTRAL FINANCE BOARD METHODIST CHURCH             0        10.538        10.538 
**D    RAILWAYS PENSION TRUSTEE COMPANY LIMITED.             0       536.037       536.037 
**D    NATIXIS EURO VALUE EQUITY             0        62.778        62.778 
**D    UNIVERS CNP 1             0        73.745        73.745 
**D    CNP MONTPARNASSE ACTIONS             0       165.051       165.051 
**D    NATEXIS PERFORMANCE 9             0        58.900        58.900 
**D    NATIXIS ACTIONS EUROPE DIVIDEN             0        17.015        17.015 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 17.03.31 

Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale per completare esecuzione del Sistema Incentivante 2018 di Gruppo

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  55 Teste: 9 
Azionisti in proprio: 6 Azionisti in delega: 49 

**D    STICHTING PENSIONEFONDS METAAL EN MN SERVICES             0       188.591       188.591 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS METAAL             0     1.442.560     1.442.560 
**D    STICHTING PGGM DEPOSITARY             0     1.621.194     1.621.194 
**D    CHURCH OF ENGLAND INVESTMENT FUND FOR PENSIONS             0        37.145        37.145 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS VAN DE METALEKTRO (PME)             0       872.739       872.739 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
7349   SCOLARO GIUSEPPE             0             0             0 
DE*    ASSOCIAZIONE CASSA NAZIONALE DI PREVIDENZA E ASS. FAV. DEI RAGIONIERI E PERITI COMMERCIALI             0       180.511       180.511 
7572   PERIN MARIO         2.010             0         2.010 
7979   ANNIBALE GIACOMO         4.500             0         4.500 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 

Totale voti  10.593.366 
Percentuale votanti % 0,768049 
Percentuale Capitale %  0,475001 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 17.03.31 

Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale per completare esecuzione del Sistema Incentivante 2018 di Gruppo

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  33 Teste: 4 
Azionisti in proprio: 1 Azionisti in delega: 32 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    PRAMERICA SICAV ITALIAN EQUITIES             0     1.000.000     1.000.000 
**D    PRAMERICA SICAV EUROPEAN EQUITY             0       150.000       150.000 
**D    PRAMERICA SICAV EURO EQUITY             0       800.000       800.000 
**D    PRAMERICA SICAV MULTIASSET EUROPE             0       150.000       150.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    PRAMERICA SGR             0       300.000       300.000 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
6468   VENEZIA ANNAPAOLA             0             0             0 
**D    FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO             0    36.757.449    36.757.449 
**D    FONDAZIONE CRTRIESTE             0     4.465.562     4.465.562 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 

Totale voti  47.807.063 
Percentuale votanti % 3,466148 
Percentuale Capitale %  2,143645 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 17.03.31 

Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale per completare esecuzione del Sistema Incentivante 2018 di Gruppo

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 4 
Azionisti:  21 Teste: 2 
Azionisti in proprio: 0 Azionisti in delega: 21 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 

Totale voti  12.137.592 
Percentuale votanti % 0,880010 
Percentuale Capitale %  0,544244 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 17.05.17

Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° 0 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del 
0,000000% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 
Teste: 25 Az. :2.332 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale eseguire il Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

Hanno presenziato alla votazione n° 25(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.256.309 azioni 

ordinarie, pari al 61,845159% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 13.807

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.308.132.257 voti pari al 94,843304 58,655992
Contrari 10.802.891 voti pari al 0,783240 0,484396
SubTotale 1.318.935.148 voti pari al 95,626544 59,140389

Astenuti 48.179.061 voti pari al 3,493119 2,160325
Non Votanti 12.142.100 voti pari al 0,880337 0,544446
SubTotale 60.321.161 voti pari al 4,373456 2,704771

Totale 1.379.256.309 voti pari al 100,000000 61,845159

Numero di azioni necessarie per l’approvazione: 919.504.207 pari al 66,666667% delle azioni ammesse al voto. 

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.256.309 azioni ordinarie pari  al 100,000000% delle 
azioni rappresentate in aula. 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 17.05.17 

Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale eseguire il Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  55 Teste: 8 
Azionisti in proprio: 5 Azionisti in delega: 50 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    FCP VILLIERS DIVERSIFIE AGI             0       400.000       400.000 
**D    CPR AM             0       210.525       210.525 
**D    FCP ERAFP ACTIONS EUROS4 EDRAM             0     2.307.500     2.307.500 
**D    ERAFP ACTION EURO III             0     1.200.000     1.200.000 
**D    FCPE AI DIVERSIFIE             0         2.808         2.808 
**D    FCPE AREVA ISR SOLIDAIRE             0         9.876         9.876 
**D    FCP OFFENSIF AIR LIQUIDE EXPANS             0         9.694         9.694 
**D    FCPE FONCIL             0        13.582        13.582 
**D    FCPE GROUPE SAMSE             0        12.012        12.012 
**D    FCP PYRENEES GLOBAL             0         6.454         6.454 
**D    1262 FCP BEHR FRANCE             0           164           164 
**D    CIC SOCIALEMENT RESPONSABLE             0        78.133        78.133 
**D    FCP CH RIVER LABORATOIRES FRANCE             0         2.436         2.436 
**D    FCP S ACTIVE SOLIDAIRE             0        17.773        17.773 
**D    SOCIAL ACTIVE DIVERSIFIE             0        11.782        11.782 
**D    SOCIAL ACTIVE ACTIONS             0       138.577       138.577 
**D    FCP PIPE LINE SUD EUROPEEN             0         2.919         2.919 
**D    LEXMARK DYNAMIQUE             0         4.256         4.256 
**D    FCP GROUPE FORD FRANCE             0         4.769         4.769 
**D    FCPE FLEURY MICHON DIVERFISIE             0         1.955         1.955 
**D    1584 FCP FERTILSODEBO             0         5.176         5.176 
**D    FCP EUROP ASSISTANCE DIVERSIFIE             0         1.609         1.609 
**D    FCP CRYOSTAR FRANCE             0           766           766 
**D    1504 FCP THALES AVIONICS             0         4.914         4.914 
**D    VALORACTIONS             0         8.000         8.000 
**D    FCPE ACCOR DIVERSIFIE             0         4.894         4.894 
**D    OTIS EP DIVERSIFIE             0        14.927        14.927 
**D    FCP ES GESTION EQUILIBRE             0       108.438       108.438 
**D    FCP ES TEMPERE             0        10.000        10.000 
**D    FCP CIC TECHNO COM             0        74.000        74.000 
**D    FCP UNION EUROPE             0       214.525       214.525 
**D    UNION EUROPE VALUE             0       579.097       579.097 
**D    FCP AVENIR ALIZES             0         1.790         1.790 
**D    FCP UNION LONG SHORT EUROPE             0        13.938        13.938 
**D    CM CIC FRANCE EMPLOI             0         1.670         1.670 
**D    CM VALEURS ETHIQUES             0        47.556        47.556 
**D    CENTRAL FINANCE BOARD METHODIST CHURCH             0        10.538        10.538 
**D    RAILWAYS PENSION TRUSTEE COMPANY LIMITED.             0       536.037       536.037 
**D    NATIXIS EURO VALUE EQUITY             0        62.778        62.778 
**D    UNIVERS CNP 1             0        73.745        73.745 
**D    CNP MONTPARNASSE ACTIONS             0       165.051       165.051 
**D    NATEXIS PERFORMANCE 9             0        58.900        58.900 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale eseguire il Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  55 Teste: 8 
Azionisti in proprio: 5 Azionisti in delega: 50 

**D    NATIXIS ACTIONS EUROPE DIVIDEN             0        17.015        17.015 
**D    STICHTING PENSIONEFONDS METAAL EN MN SERVICES             0       188.591       188.591 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS METAAL             0     1.442.560     1.442.560 
**D    STICHTING PGGM DEPOSITARY             0     1.621.194     1.621.194 
**D    CHURCH OF ENGLAND INVESTMENT FUND FOR PENSIONS             0        37.145        37.145 
**D    STICHTING PENSIOENFONDS VAN DE METALEKTRO (PME)             0       872.739       872.739 
6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
7349   SCOLARO GIUSEPPE             0             0             0 
DE*    ASSOCIAZIONE CASSA NAZIONALE DI PREVIDENZA E ASS. FAV. DEI RAGIONIERI E PERITI COMMERCIALI             0       180.511       180.511 
7572   PERIN MARIO         2.010             0         2.010 
7979   ANNIBALE GIACOMO         4.500             0         4.500 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 

Totale voti  10.802.891 
Percentuale votanti % 0,783240 
Percentuale Capitale %  0,484396 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale eseguire il Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  25 Teste: 4 
Azionisti in proprio: 0 Azionisti in delega: 25 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    PRAMERICA SICAV ITALIAN EQUITIES             0     1.000.000     1.000.000 
**D    PRAMERICA SICAV EUROPEAN EQUITY             0       150.000       150.000 
**D    PRAMERICA SICAV EURO EQUITY             0       800.000       800.000 
**D    PRAMERICA SICAV MULTIASSET EUROPE             0       150.000       150.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    PRAMERICA SGR             0       300.000       300.000 
**D    WEST YORKSHIRE PENSION FUND             0       325.013       325.013 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
**D    MERSEYSIDE PENSION FUND             0        50.143        50.143 
6468   VENEZIA ANNAPAOLA             0             0             0 
**D    FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI TORINO             0    36.757.449    36.757.449 
**D    FONDAZIONE CRTRIESTE             0     4.465.562     4.465.562 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 

Totale voti  48.179.061 
Percentuale votanti % 3,493119 
Percentuale Capitale %  2,160325 
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Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Delega al C.d.A. aumento gratuito del capitale eseguire il Sistema Incentivante 2019 di Gruppo

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 4 
Azionisti:  33 Teste: 4 
Azionisti in proprio: 2 Azionisti in delega: 31 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
6499   BAIRE RITA             0           350           350 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 

Totale voti  12.142.100 
Percentuale votanti % 0,880337 
Percentuale Capitale %  0,544446 



UniCredit S.p.A. 11 aprile 2019 17.07.14

Assemblea Straordinaria del 11 aprile 2019 

(*)NOTA: 
Rispetto alla precedente rilevazione risulta quindi una variazione di n° 0 presenti in aula con diritto di voto ed una variazione del 
0,000000% del capitale Sociale rappresentato. 

Pag. 1 
Teste: 25 Az. :2.332 

ESITO VOTAZIONE 

 Oggetto : Modifica art. 6 dello Statuto Sociale

Hanno presenziato alla votazione n° 25(*) aventi diritto al voto, rappresentanti numero 1.379.256.309 azioni 

ordinarie, pari al 61,845159% del capitale Sociale riferito alle sole azioni ordinarie di cui n° 13.807

rappresentate in proprio e n° 1.379.242.502 per delega. 

 Annuncio che la rilevazione dei voti espressi ha dato il seguente risultato:  

% sul Cap. Soc. presente ed avente diritto
al voto  %Cap. ordinario

(ammesse/computate)
Favorevoli 1.360.343.482 voti pari al 98,628766 60,997118
Contrari 9.572 voti pari al 0,000694 0,000429
SubTotale 1.360.353.054 voti pari al 98,629460 60,997547

Astenuti 6.761.405 voti pari al 0,490221 0,303178
Non Votanti 12.141.850 voti pari al 0,880319 0,544434
SubTotale 18.903.255 voti pari al 1,370540 0,847612

Totale 1.379.256.309 voti pari al 100,000000 61,845159

Numero di azioni necessarie per l’approvazione: 919.504.207 pari al 66,666667% delle azioni ammesse al voto. 

Ai sensi dell’art. 135-undecies del TUF non sono computate ai fini del calcolo della maggioranza e del capitale 
richiesto per l’approvazione della delibera n° 0 azioni pari al 0,000000%  delle azioni rappresentate in aula. 

Sono state ammesse / computate al voto numero 1.379.256.309 azioni ordinarie pari  al 100,000000% delle 
azioni rappresentate in aula. 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Modifica art. 6 dello Statuto Sociale

CONTRARI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 1 
Azionisti:  6 Teste: 6 
Azionisti in proprio: 5 Azionisti in delega: 1 

6684   MARINO TOMMASO             1             0             1 
DE*    BLOCKCHAIN GOVERNANCE SRL             0             1             1 
7572   PERIN MARIO         2.010             0         2.010 
7979   ANNIBALE GIACOMO         4.500             0         4.500 
8329   NASTARI GIOVANNI            60             0            60 
8499   BAXA ANTONIO         3.000             0         3.000 

Totale voti  9.572 
Percentuale votanti % 0,000694 
Percentuale Capitale %  0,000429 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Modifica art. 6 dello Statuto Sociale

ASTENUTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 2 
Azionisti:  22 Teste: 4 
Azionisti in proprio: 0 Azionisti in delega: 22 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    CHALLENGE FUNDS CHALLENGE ITALIAN EQUITY             0       505.000       505.000 
**D    PRAMERICA SICAV ITALIAN EQUITIES             0     1.000.000     1.000.000 
**D    PRAMERICA SICAV EUROPEAN EQUITY             0       150.000       150.000 
**D    PRAMERICA SICAV EURO EQUITY             0       800.000       800.000 
**D    PRAMERICA SICAV MULTIASSET EUROPE             0       150.000       150.000 
**D    MEDIOLANUM BEST BRANDS             0        45.863        45.863 
**D    CHALLENGE FUNDS             0     1.495.885     1.495.885 
**D    MEDIOLANUM SPEC SICAV-SIF EQUITY INCOME             0        13.000        13.000 
**D    PRAMERICA SGR             0       300.000       300.000 
**D    SEATOWN MASTER FUND             0       683.000       683.000 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 5             0       105.210       105.210 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 4             0       250.622       250.622 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 2             0       179.078       179.078 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 3             0       230.769       230.769 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 3             0       177.453       177.453 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED ACTIVE 1             0        89.621        89.621 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 1             0       298.665       298.665 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 2             0        37.734        37.734 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 4             0        38.146        38.146 
**D    LF PRUDENTIAL RISK MANAGED PASSIVE 5             0        30.579        30.579 
7349   SCOLARO GIUSEPPE             0             0             0 
DE*    ASSOCIAZIONE CASSA NAZIONALE DI PREVIDENZA E ASS. FAV. DEI RAGIONIERI E PERITI COMMERCIALI             0       180.511       180.511 
8020   ROSANIA ELMAN             0             0             0 
***    DELLI COLLI CLEMENTE             0           269           269 

Totale voti  6.761.405 
Percentuale votanti % 0,490221 
Percentuale Capitale %  0,303178 
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   LISTA ESITO DELLE VOTAZIONE 
Oggetto: Modifica art. 6 dello Statuto Sociale

NON VOTANTI 

Badge Ragione Sociale       Proprio        Delega        Totale 

Pagina 3 
Azionisti:  33 Teste: 4 
Azionisti in proprio: 3 Azionisti in delega: 30 

6367   MAURELLI VINCENZO             0             0             0 
**D    GIE ALLEANZA OBBLIGAZIONARIO             0     1.309.537     1.309.537 
**D    GENERALI SMART FUNDS SICAV             0        29.862        29.862 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - RISORGIMENTO             0       667.500       667.500 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - TARGET ITALY ALPHA             0       121.000       121.000 
**D    KAIROS INTERNATIONAL SICAV - ITALIA             0       277.500       277.500 
**D    GIE FONDO ALTO INTERNAZIONALE AZIONARIO             0         4.911         4.911 
**D    INTERFUND SICAV INTERFUND EQUITY ITALY             0       126.000       126.000 
**D    FIDEURAM ASSET MANAGEMENT (IRELAND) FONDITALIA EQUITY ITALY             0     1.458.000     1.458.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - FIDEURAM ITALIA             0        49.000        49.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO AZIONI ITALIA             0     1.681.000     1.681.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 50             0       444.000       444.000 
**D    FIDEURAM INVESTIMENTI SGR - PIANO BILANCIATO ITALIA 30             0        36.000        36.000 
**D    EUF - TOP EUROPEAN RESEARCH             0       909.754       909.754 
**D    EUF - EQUITY ITALY             0       408.878       408.878 
**D    EUF - EQUITY EUROPE LTE             0       105.550       105.550 
**D    EUF - EQUITY ABSOLUTE RETURN             0       176.358       176.358 
**D    EUF - FLEXIBLE BETA TOTAL RETURN             0       700.000       700.000 
**D    EIS - PB EQUITY EUR             0     3.493.173     3.493.173 
**D    EUF - EQUITY EURO LTE             0        56.700        56.700 
**D    EUF - EQUITY ITALY SMART VOLATILITY             0        82.600        82.600 
8020   ROSANIA ELMAN             3             0             3 
***    SARI ANGELO             0           197           197 
***    TELESCA FRANCESCO SAVERIO             0             1             1 
***    TELESCA GIANLUCA GIUSEPPE             0             1             1 
***    MITRIONE MARIA ADELAIDE             0            69            69 
***    DI LUCCHIO GIANPAOLO CRISTIAN             0            20            20 
***    DI LUCCHIO LOREDANA ERMINIA             0            24            24 
***    GIGLIO DOMENICO ANGELO             0             1             1 
***    POTENZA DONATO             0             1             1 
***    NOTARGIACOMO GIULIA             0         2.312         2.312 
***    DELLI COLLI VALERIA             0           798           798 
8062   LUCCHINI STEFANO         1.000             0         1.000 
8228   ARBINOLO EUGENIO           100             0           100 

Totale voti  12.141.850 
Percentuale votanti % 0,880319 
Percentuale Capitale %  0,544434 


